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PRZEDMOWA.

Do szeregu wspomnie i materiaów, dotyczcych

ycia spoeczestwa polskiego w szóstem i siódmem dzie-

sicioleciu wieku XIX, przybywa waki, pierwszorzdny

gos: pamitniki Jakóba Gieysztora z lat 1857 do 1865.

Na baczn uwag zasuguj one z przyczyn wielora-

kich: przedewszystkiem z przyczyn chronologicznych,—
sama epoka, której dotycz, tak w gruncie rzeczy blizka,

a tak jednoczenie przebytem przez naród dowiadcze-

niem odlega, powszechn a wyton przykuwa ku

sobie uwag; z przyczyn gieograficznyeh—pamitniki

bowiem treci swoj cakowicie obejmuj terytorium

Litwy, której dzieje — zamierzche i wczorajsze — zapo-

znane s przez historjognafj nasz gruntownie; rów-

nie i zakres przedmiotu czyni je znaczcymi w stop-

niu wysokim,—wszak obracaj si Oine w zakresie sto-

sunków albo mao dotd znanych,—jak sprawa refor-

my wociaskiej w gub. litewskich, albo nieznanych zgo-

a,—jak organizacja litewska z r. 1863. Ta ostatnia spra-

wa z natury swojej—^konspiracyjna i nieuchwytna

—

w caoksztacie przez adnego z pamitnikarzy nie

wtajemniczonych w jej wewntrzne arkana, a o r. 1863

piszcych, przedstawiona nie bya i by nie moga, w
szczegóach za—potrcana bya tylko ubocznie, o ile
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si wizaa z dziejami obrotów wojennych tej lub owej

partji powstaczej. Stwierdzi tu naley, i typem prze-

waajcym wspomnie z r. 1863 na Litwie s pamit-

niki o charakterze partyzanckim, wojennym, — z do-
czeniem obrazu tego, co najsilniej zarysowa si mogo
w pamici, — obrazu cierpie i przej na wygnaniu i

tuaczce. Pamitniki Gieysztora róni si zasadniczo od

tego typu wspomnie: nie szukajmy tu marszruty ru-

chów partyzanckich, opisu potyczek; pod tym wzgldem
daj pamitniki niezmiernie mao.—Natomiast zawie-

raj one materja obfity innego rodzaju: krel po raz

pierwszy w sposób dokadny powstainie i rozwój organi-

zacji obywatelskiej, organizacji „biaych" na Litwie;

okazuj te starcia, te prdy, jakie w onie Rzdu central-

nego litewskiego daway si dostrzec; po raz pierwszy

omawiaj, w ogólnych zarysach cile, skad osobisty

organizacji. Ustalaj, jako pewnik, twierdzenie o lunym
nader zwizku operacji partyzanckich z zarzdzeniami

wadzy powstaczej centralnej, t. zw. Wydziau,
której kierownikami byli w znacznej czci dawni przed-

stawiciele „biaych", wyznawcy hase pracy organicznej,

powolnej, od pocztku nie majcy najmniejszej wiary

w powodzenie ruchu zbrojnego i tej wiary nie mogcy
udzieli nikomu. Byli wprawdzie i „czerwiecy" na

Litwie grupujcy si przed powstaniem i przed zlaniem

si z organizacj biaych dokoa „Komitetu ruchu". Ato-

li, sam bdc „biaym", nie znal Gieysztor hliej „czerwo-

nych",—to te szczegóów, dotyczcych ich dziaa przy-

gotowawczych nie znajdujemy w pamitnikach. Zreszt
sam ukad spoeczny uwiadomionych kulturalnie warstw
spoeczestwa polskiego na Litwie sprawia, i punkt

cikoci przyszej organizacji powstaczej znale si
tutaj musia po stronie ywioów przewanie ziemia-
skich, w organizacji biaych.

Wreszcie osoba jego, stanowisko, jakie zajmowa
Gieysztor wród opisywanych wypadków, nadaj pamit-
nikowi jego znaczenie wyjtkowe. Jako czowiek, skupia



on w swym charakterze wiele rysów znamiennych:

posiada niewtpliw trzewo sdu, kojarzc si z

zapaem uczucia; przejmuje si gorco sprawami, któ-

rych jest uczestnikiem, a chocia wywouje to przej-

cie si nieraz zbytni namitno w pogldach, to jed-

nak wanie ta okoliczno czyni z pamitników doku-

ment — acz niezawsze bezstronny, lecz zato tryskajcy

yciem. Jako wybitny dziaacz, bierze Gieysztor udzia

w sprawach reformy wociaskiej, póniej wedug was-
nego wiadectwa jest jednym z inicjatorów organiza-

cji „biaych" na Litwie, wchodzi do niej jako m za-

ufania, nakoniec—po wybuchu powstania—zajmuje sta-

nowisko prezesa „Wydziau zarzdzajcego prowincjami

Litwy", przeksztaconego na „Wydzia wykonawczy"

—

i w ten sposób — a do swego aresztowania — stoi w
centrum akcji cywilnej Rzdu powstaczego na Litwie,

poznaje j te z odwrotnej strony póniej na ledztwie

sadowem i w wizieniu. S to, jak sdzimy, dostateczne

kwalifikacje do uznania wyjtkowego znaczenia dla

historji pamitników Jakóba Gieysztora, zwaszcza, jeeli

si zway, e wszyscy czonkowie organizacji Central-

nej wileskiej, wspókoledzy Gieysztora, — zeszli ju
do grobu, a aden z nich pamitników o swej dziaal-

noci, o ile wiemy, nie zostawi.

Uwaamy za rzecz konieczn, aby czytelnik mia
obraz czowieka, który z pamitników do bdzie prze-

mawia, i daiemy na tem miejscu rys ycia Jakóba
Gieysztora, oraz tych wpywów, które na powstanie jego

pogldów i uczu oddziaa musiay.

Posugujemy si w znacznej mierze nie ogaszane-
mi ustpami jego wspomnie i notat rkopimiennych,
które zawdziczamy askawej uprzejmoci ony . p. Ja-

kóba Gieysztora, p. Heleny z Eysymontów Gieysztoro-
wej oraz syna jego, p. Stanisawa Gieysztora.



Przyszed na wiat Jakób Gieysztor ^) w Medek-

szach pow. kowieskiego, d. 6 (18) kwietnia r. 1827,

jako syn Stanisawa i Leokadii z Zawiszów, a jako po-

tomek nie nazbyt zamonej, lecz znanej rodziny szla-

checkiej na Litwie. Oto jak o niej mówi w swych nota-

tach gienealogicznych: „adnej istotnie historycznej po-

staci w rodzie Gieysztorów (herbu Gieysztor) nie byo.

Od kilkuset lat jednake wspomina si ona na Litwie.

Brat mego dziada Dominik by posem na wielkim sej-

mie, na którym razem z Korsakiem, woa o skarb i

wojsko i wpisa si pierwszego dnia (t. j. 29 kwietnia

r. 1791) na list mieszczan warszawskich. W czasie po-

wstania Kociuszki by Dominik w deputacji centralnej

W. X. Litewskiego, w wydziale bezipieozestwa. Dziad

mój Jakób w pow. kowieskim w r. 1794 by komisa-

rzem cywilno-wojskowym. Ojciec Stanisaw, prezes s-
dów ziemskich, jako czonek komitetu kowieskiego
by czynny w r. 1831. Z rodziny wic ojca odziedziczy-

em tylko czyste i dobrze zasuone imi". Natomiast

rozgony urok otacza nazwisko matki. „Wszystkie

rody Zawiszów, cho nie maj do tego prawa,—chtnie

pocztek swój wyprowadzaj od Zawiszy Czarnego, owe-

go rycerza bez trwogi, mogcego suy za wzór mioci
kraju i witoci danego sowa. I rodzina Zawiszów z

przydomkiem Dowgiao, herbu Zadora (do której nale-

aa moja matka) chtnie siga do tego przodka, lecz

nie brak jej niezaprzeczonych a penych znaczenia

imion". Oto bowiem brat stryjeczny dziada Jakóba Giey-

sztora (po matce) Piotr Zawisza by pukownikiem za

1) Jakób GMeysztor, w pierwszych latach pobytu w In-

stytucie Wdleskim, przy Sakramencie bierzmowania wzi
imiona Kazimierz-Stanisaw; std uywa niekiedy dwuch
imion „Jakób KaTsimierz Gieysztor" i w ten siposób lub inicja-

ami „J. K. G " podpisywa niektóre pisma swoje. Co do pi-

sowni nazwiska „Gieysztor" — to pozostawalimy j tak
(przez y), jak najczciej spotykamy w notatkach w a s n o-

rcznych Gieysztora.



9 —

czasów powstania Kociuszki, a póniej wysany by do

Archangielska, brat za rodzony dziada Jan umar skut-

kiem ran w kampanii Kociuszkowskiej odniesionych.

Sam dziad Ignacy Zawisza, marszaek kowieski, mia
pod sob r. 1794 zabitego konia i zosta na cae ycie

kalek. Wybrany by on posem na sejm r. 1812, w
roku za 1826 w przeddzie lubu swej córki a matki

Gieysztora Leokadii zosta (w zwizku z procesem

dekabrystów) niespodzianie uwiziony, trzymany w wi-
zieniu w Petersburgu i Warszawie, wreszcie, gdy wró-

ci (r. 1829) ju córki swej przy yciu nie zasta. W roku

1831 po raz drugi wywieziony do Woronea powróci

w lat par i umar w Wilnie r. 1833. Brat stryjeczny

matki Benedykt zgin pod Owsianiszkami r. 1831, brat

jej rodzony Edmund, a take drugi stryjeczny Leon

zmarli na emigracji.

Tak mniej wicej mówi o najbliszej rodzinie po

ojcu i matce Jakób Gieysztor. Te tradycje rodzinne,

wród których wzrasta, wywiera musiay swój wpyw
na jego usposobienie i ustalay do pewnego stopnia

idealistycznie sentymentalny pogld na charakter i za-

dania szlachty polskiej, nie pozbawiony atoli nuty ca-
kiem zdrowej. ...„Uwaam szlachectwo jako chorgiew
mczestwa i walki..." „Nie zbytnie zamiowanie prze-

szoci zarzuca nam mona—bdzie mówi póniej

—

lecz brak jej znajomoci, a przytem chepienie si tem,

co nie nasz jest zasug. Nie w tem zo, e kto unosi

si nad piknem i szlachetnem yciem swych dziadów,

lecz e spoczywa na laurach, przez nich zdobytych.

Zadaniem naszem poprawia nie przeszo, lecz nas

samych. Kto ceni pami ojców, ten ich dug spaca".
Jako niemowl dwuletnie, straci Jakób Gieysztor

matk, a wlad za ni i modszego brata Leokadjusza.
Po mierci matki znajdowa si pod opiek babki

—

Anny Gieysztorowej, z domu Gseckiej, która towarzy-
szya ojcu Jakóba przy jego przeniesieniu si z Medeksz
(gdzie wszystko przypominao mu strat ony) do



— 10

Bejna (w pow. kowieskim) i tu, pod okiem babki, wnuk
rozpocz nauk czytania.

W par lat póniej, ju po powstaniu z r. 1831 ojciec

wraz z synem przeniós si do Koncewa nad Wilj
(o kilka wiorst od Kowna), babka za zamieszkaa w
Kownie.

Majc rok siódmy, straci Jakób O. i ojca (w stycz-

niu r. 1834) czowieka pomimo popdliwoci charakte-

ru — niewtpliwie prawego, — zamieszka wówczas przy

babce w Kownie i rozpocz systematyczn nauk pod

kierunkiem inauczyciela. Mie byy dni, spdzone w ofi-

cynie P.P. Benedyktynek w Kownie pod okiem gorco
kochanej i kochajcej babki; bdzie je Gieysztor póniej

do najszczliwszych chwil swego dziecistwa zalicza.

Miay si one jednak skoczy niebawem: jako zupeny
sierota,—^bez ojca i bez matki—^wzity zosta J. G. pod

opiek przez prawnego opiekuna, swojego stryja ro-

dzonego Stefana Gieysztora z Zabieliszek pod Kiejda-

nami, oenionego z Józef Oskierczank, których spot-

kamy parokrotnie w pamitnikach. Z decyzji stryja rok

cay do szkó przygotowywa si w Pytnikach (w pow.

Trockim) w domu wuja swego Francisfzka Orwida, oe-
nionego z siostr ojca Jakóba Gieysztora Teres, wespó
z modszymi dziemi p.p. Orwidostwa, a swojem cio-

tecznem rodzestwem. W r. 1836 chopiec oddany zosta

do picioklasowej szkoy szlacheckiej w Kiejdanach.

Trzyletni pobyt w szkoach kiejdaskich upyn naogó
przyjemnie, lecz bez silniejszych wrae: nauka szkolna,

pobyt na stancji u zacnego nauczyciela Rosjanina Lew-
kiewa, stosunki z modzie szkoln—starsz i mod-
sz,—z poród której wiksz z czasem mieli gra rol:

Aleksander Gintowt i Szymon Kozowski, póniejsi arcy-

biskupi mohylewscy, oraz Aleksander Bereniewicz O,

1) Gintowt - Dziewiatowski Aleksander
K a z i m li e r z, nrodz. 1821 r. wywicony 1846 r. prekonizowa-
ny na biskupa helenopolitaskiego i sufragana pockiego r.
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biskup kujawsko-kaliski; odwiedziny krewnych, miesz-

kajcych w najbliszym ssiedztwie Kiejdan,—Stefano-

stwa Gieysztorów w Zabieliszkach i babki TekU Igna-

cowej Zawiszyny^), mieszkajcej z najstarsz córk
Emilj w Ignacogrodzie; wsizystko to nosio charakter

miej, lecz zwykej, szarej przecitnoci i, aczkolwiek

nie pozbawione momentów jasnych i bogich, naogó nie

zarysowao si silniej w pamici dorastajcego chopca.

Inaczej byo w Wilnie, dokd odwieziony zosta

Gieysztor w padzierniku r. 1839 na nauk do utworzo-

nego w roku poprzednim (ze szkoy innego typu) Insty-

tutu szlacheckiego. „Przyjechalimy do Wilna wieczorem,

przed witem — tak opisuje w swych notatach Gieysztor

pierwsze wraenia z miasta, w którym tyle chwil penych

nadziei i penych grozy mia przey z czasem—^naza-

jutrz, majc cay dzie wolny, biegaem po Wilnie bez

przewodnika, dopytujc si o synn katedr, gdzie

zabawiem przez chwil, pieszc do Ostrej Bramy.

Wilno, wieo po mierci S^zymona Konarskiego,—o któ-

1877; administratorem djecezji pockiej by od r. 1876 do 1883.

Zosta arcybiskupem mohylewskim 3 (15) marca po mierci
Antoniego Fijakowskiego, prekondzowany 1 (13) maja t. r.

zmar w Duderbofie 14 sierpnia 1889 r.

Kozowski Szymon Marcin, arcybiskup me-
tropolita moliylewski i pisarz kocielny, ur. 28 padziernika
1819 r., wywic. 22 grudnia 1844 r. prekonizowany na bisk.

ucko-ytomierskie 3 marca 1883 r., na arcybiskupstwo mohy-
lewskie, jako nastpca Gintowta przeniesiony 2 grudnia 1891 r

,

paljusz otrzyma 15 marca 1892 r. Zmar 14 listopada 1899 r.

w Petersburgu.

B e r e n i e w i c z Aleksander ur. 1823 r., zm. 1902 r.

od r. 1875 (po mierci biskupa Woonczewskiego) administrator
djecezjd mudzkiej po omiu latach rzdów wyniesiony na
biskupstwo kujawsko-kaliskie we Wocawku.

1) Babka Jakóba—T ekla Zawiszy na, ona wymie-
nionego wyej Ignacego Zawiszy (Dowgiay h. Zadora) z domu
bya równie Zawiszanka, córka Jana Zawiszy Kiegajy h.

abd) i Teresy witorzeckiej. Zm. r. 1859. O Ign. Zawiszy—
w przypisach do „pamitników".
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rej cho dziecko syszaem, wielki miao urok dla mnie.

Mode serce silnie zabio na widok Ora i Pogoni na ka-

plicy w. Kazimierza i witej Bramie... Mury Uniwer-

sytetu, góra Zamkowa, cho oszpecona budk telegra-

ficzn—wszystko to mówio do wyobrani modzieczej...

Wilno stao si dla mnie jakby miejscem rodzinnem../'

Wstpi Jakób Gieysztor w r. 1839 do ki. III Insty-

tutu Wileskiego (a wic do tej samej, z której by
wyszed w Kiejdanach) i spdzi w Instytucie lat pi.
Zakad ten w sposób nastpujcy na podstawie wasnego

dowiadczenia charakteryzuje:

„Czsto syszaem zarzuty, e Instytut mia zy kie-

runek, wychowywa modzie prón i zepsut, dajc
bardzo mae wyksztacenie. Jest w tem wiele prawdy,

lecz o wiele mniej, ni gosz... Instytut szlachecki, za-

kad zamknity, tylko dla bogatych przystpny ju w
zaoeniu swem mia za cel zbieranie mietanki prowincji,

która czciej acniejby si do szumowin porówna mo-

ga. Urzdzenie... byo co do materjalnych potrzeb i wy-

gód bez zarzutu. Dzieci miay wszelkie wygody, stó

dobry, odzie przyzwoit; przywileje nadane zaka-

dowi, sama nazwa szlacheckiego ju go wyróniaa,

—

niektóre przedmioty, wykadano po francusku \),
—

wszystko to pochlebiao prónoci rodziców; oddawali

tedy synków, ju doskonale popsutych, do tego wanie
zakadu, sdzc, e to jest najodpowiedniejsze ich sta-

nowisku. Gówna wic wina bya rodziców, którzy da-

wali ze pocztki, a wymagali od Instytutu, ozego nie-

jednokrotnie mielimy dowody — pobaliwoci i wy-
gód".—Co do kierunku samego zakadu i zepsucia

modziey, to sdzi G., i modzie ta nie bya w gruncie

rzeczy gorsz od modziey szkó innych. „Znaem inne

szkoy—mówi—poznaem równie Instytut i nie widz

1) Naogó jzykiem wykadowym by jzyk rosyjski;

jzyk polski wykadany by tylko w pierwszym roku pobytu
G. w Instytucie, — póniej nauk teg'o przedmiotu zniesiono.
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wielkiej rónicy. Próno to zapewne bya gówna wada

wychowaców Instytutu, lecz z ni, jak wspomniaem,

przybyw^ali wypieszczeni paniczykowie z domu i po

wikszej czci tu jeszcze si troch z niej otrzsali. Gdzie

tyle lat by nauczycielem Aleksander Zdanowicz, m
ca dusz oddany krajowi i modziey, tam bardzo le
by nie mogo''.

Znany pedagog Aleksander Zdanowicz O, nauczy-

ciel aciny i historji, oraz powszechn czci otoczony,

kapelan Instytutu, Dominikanin, ks. Filip Mokrzecki -), to

byy dwie jednostki, poród personelu nauczycielskiego

przewany, najgortszy wpyw na mode umysy wy-

wierajce. Poza tem byli ludzie zacni, jak wród nauczy-

cieli Polaków,—np. nauczyciel matematyki, spowinowa-

cony z J. G. przez on swoj Poosk z domu (wnuczk
Gseckiej (Andrzej Kalinowski, zrazu nauczyciel, póniej

inspektor, a wreszcie ju po ukoczeniu Instytutu przez

Jakóba Gieysztora,— i dyrektor; tak te wród Rosjan —
np. Diesnickij, nauczyciel jzyka rosyjskiego, lecz aden
z nich gbiej pocign ku sobie uczniów swych nie

umia.

By J. G. w Instytucie — zwaszcza od klasy pitej

poczynajc, jednym z najlepszych uczniów i ukoczyt
instytut z medalem srebrnym w r. 1844.

1) Zdanowicz Aleksander nr. 1808 r., zni. 1868 r

w Wilnie — by nauczycielem w Instytucie Szlacheckim przez

cay czas istnienia jego; autor wielu znanych podrczników
szkolnych, zwaszcza z zakresu historji polskiej i powszechnej.

2) Ks. Filip Mokrzecki, Dominikanin, kaznodzie-
ja katedralny, by kapelanem i nauczycielem religji w Insty-
tucie w cigu lat piciu (1839—44), t. j. przez cay czas pobytu
Jakóba Gieysztora w Instytucie. Za wygaszanie kaza z po-
wodu kasaty klasztorów (której midzy innemi r. 1844 uleg
i wileski klasztor Dominikanów) a zwaszcza na skutek ka-
zania mianego w kociele Dominikaskim przy okazja odno-
wienia figury w. Jacka na Pohulance, pozbawiony zosta
przez rzd stanowiska kaznodziei katedralnego oraz usunity
ze stanowiska kapelana w Instytucie. Gieysztor w swych nota-
tach mówi o nim z najwyszem uwielbieniem.
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W pierwszych latach istniemia Instytutu wikszo
jego wychowaców sza do wojska,—^byo to niemal sta-

regu,—otrzymanie bowiem szlif oficerskich w cigu

szeciu miesicy,—co stanowio przywilej koczcych
Instytut, — dla poczynajcych y modzieców zbyt

wielk byo pont! Lecz wpyw takich ludzi, jak Zda-

nowicz, ks. Mokrzecki, musia robi swoje. Rozmowy
z tymi nielicznymi wyjtkaraii z iporód kolegów, którzy

szli do uniwersytetów — o penem czarownego uroku

yciu modziey uniwersyteckiej,—wreszcie sprawa Ko-

narskiego, która bynajmniej si nie zakoczya w d. 15

lutego 1839 r. na Pohulance wileskiej, lecz w swych
rozgazieniach, obawach, nadziejach cigna si przez

dugie jeszcze lata—^musiay radykalnie zmienia po-

gld modziey nawet Instytuckiej—na przysz karjer

i dziaalno. To przecie Bronisaw Zaleski, Franciszek

Giedgowd, Adam Medekszai, Bolesaw Oskierka i tylu

innych studentów—dorpatczan aresztowamych w zwiz-
ku ze spraw Konarskiego ^) i wizionych wanie wów-
czas w Wilnie, niejednego mieli krewniaka czy znajo-

mego wród wychowaców Instytutu, i w innym kie-

runku,—nie wycznie do komendy wojskowej—zapalali

upodobania modzaey. I oto w r. 1844, w którym ma-
tur Instytuck otrzyma Gieysztor,—staa si po raz

pierwszy rzecz niezwyka: z 24 maturzystów (18-U;

Polaków i szeciu Rosjan)—12 postanowio i do Uni-

wersytetu, 4-ch pozostao w domu, do wojska za wst-
pio tylko omiu, w tej liczbie byo a piciu Rosjan.

Gieysztor ipod wpywem maturzysty z lat poprzednich

—

Tadeusza Czudowskiego ^), który ksztaci si w Pe-

tersburgu,—i cudownemi barwy tamtejsze ycie modzie-
y polskiej malowa,—wybra ten wanie uniwersytet,

a wraz z inim dziewiciu innych kolegów te do Peters-

burga si udao. Z poród tych poniej w pamitnikach

^) O nich szczegóowsze dane w przypisach do pami-
tników.
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znajdziemy imiona: Mikoaja Giedrojcia, pierwszego naj-

zdolniejszego ucznia w klasie, który by te jednym z

najbliszych Gieysztora przyjació; tKazimierza Szet-

kiewicza, Wadysawa Chlewiskiego, Fabjana Kurkow-

skiego, Henryka Woowicza. Z innych wychowaców
Instytutu, którzy wczeniej lub póniej go ukoczyli i z

którymi los zetkn Gieysztora w latach 1857—65, w
„pamitnikach" spotykamy: Tadeusza Czudowskiego,

Kornela Peliksz, Wacawa Przybylskiego, Bolesawa

witorzeckiego, Zygmunta Czechowicza, Józefa Kali-

nowskiego, Mieczysawa Siesickiego, Jerzego Laskary-

sa, Wincentego Rudomin, Adama Medeksz, Bolesawa
Oskierk, Cezarego Orwida, Konstantego 0'Rourke'a,

Witolda Giedrojcia, Jarosawa hr. Kossakowskiego, Bo-

lesawa i Józefa Gieysztorów. Konrada Chmielewskiego,

Dominika Bociarskiego i wielu, wielu innych ^). Dzia-

alno ich i losy póniejsze nieraz tragiczne,—wiadczy
mog—pomimo wszystko—o charakterze tej szkoy, z

której wyszli.

W jesieni r. 1844 uda si Gieysztor do Petersbur-

ga, — bez cile okrelonego planu studjów. Zamiowa-
nia do wiedzy czystej, jako jedynego celu, zarówno on,

jak towarzysze jego szkolni — nie posiada. Nauk, wy-
ksztacenie rozumia jedynie jako rodek dla tem wy-
datniejszej pracy spoecznej; marzy nawet przez czas

pewien o medycynie, w której widzia najlepszy bodaj

rodek zblienia si do ludu, wpywania na i niesienia

mu pomocy. Ostatecznie jednak dopiero w Petersburgu

dowiedzia si, e uniwersytet nie posiada wydziau le-

karskiego, — do akademii za ze wzgldu na jej charak-

ter wojskowy wstpowa nie chcia — i powici si
studiom prawnym.

1) O nich szczegóowsze dane w przypisach do pamit-
ników.
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Pomimo nccych opowieci Czudowskiego, ycie
modziey polskiej na Uniwersytecie Petersburskim — w
dobie przybycia Gieysztora — nie przedstawiao si do-

datnio.

Nie zapominajmy, e byy to czasy nieprzeniknio-

nych mroków, jakie legy nad spoeczestwem polskiem

po przemijajcych byskach nocy listopadowej; e bya
to era rzdów Paskiewiczowskich w Królestwie, kiedy

rdze ycia narodowego znalaz si poza granicami kraju

na emigracji, szczelnie odseparowany od ycia krajo-

wego; pozostaa tylko modzie, lub stare niedobitki,

lub wreszcie ogó oportunistyczny, yjcy wycznie
dniem dzisiejszym, bez troski o duchowe jutro, w naj-

lepszym razie zdobywajcy si na „cyganeri warszaw-

sk"; zrzadka tylko podniecany echami z zewntrz, z po-

za kraju dochodzcemi. Powszechna jaowo ducha,

osawione baagulstwo woyskie, lk i apatja starsze-

go pokolenia, wzmoona jeszcze bardziej nastpstwami

procesu Konarskiego — to by dominujcy nastrój star-

szego pokolenia polskiego — nastrój z natury bujnie pie-

nicy si w masie — nie mówi tu o wyjtkach — mo-
dziey polskiej na Uniwersytecie Petersburskim.

„Po przybyciu do uniwersytetu — tak wzmiank
znajdujemy w notatach Q.: znalazem polsk modzie
przejt obyczajami dorpackiemi, — niemieckie zwy-
czaje burszów, fukserje, cho w skromnych rozmiarach".

Odda si te i Gieysztor z zapaem modego „fuksa"

—

w pierwszym roku pobytu w Petersburgu — pohulan-

kom, koczcym si nieraz kótni, a dla bahego powodu
i pojedynkiem nawet. Stopniowo jednak, pod wpywem
wieo przybyych zastpów modziey, dokonywaa si
zmiana na lepsze. „Ju po roku bya wielka rónica, drugi

rok ycia wyraniej cechowa postp, a w trzecim nowy
prd silnie pochwyci cae nasze polskie koo".

Na zmian t, jak si zdaje, musia midzy innemi

oddziaa przybyy na Uniwersytet do Petersburga

r. 1845, po ukoczeniu gimnazjum w ytomierzu, rówie-
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nik prawie Jakóba Gieysztora, nieco od niego modszy,

Zygmunt Sierakowski.

Dwa kierunki zaczy wówczas kiekowa w o-
nie modziey: jeden indywidualny (e tak go nazwie-

my), dcy do odrodzenia duszy wasnej, a przez ni du-

szy zbiorowej, skrystalizowa si, znalaz swój wyraz naj-

lepszy w rozgonym swojego czasu utworze Antoniego

Sowy (Edwarda eligowskiego) ^) p. t. „Jordan", którego

myl zasadnicza, acz mao przejrzysta i okrelona, da

si streci w zdaniu, e udoskonalenie wewntrzne win-

no by pierwsz trosk nasz, reszta sama si znajdzie.

Drugi — nie odrywajc si zasadniczo od pierwsze-

go, szed dalej, — nosi charakter bardziej spoeczny, ra-

dykalny, gorcy, spiskowy.

Do reprezentantów pierwszego nalea Gieysztor,

wyrazicielem drugiego by Sierakowski.

Lecz posuchajmy sów jego, któremi opowiada o

tej epoce modzieczej, co wykua ywot jego cay, o

stosunkach swych ówczesnych z Sierakowskim.

Jeeli w sowach tych, krelonych z oddalenia lat

kilkudziesiciu, poprzez mnogie cierpienia wasne, po-

przez pami póniejszej roli Sierakowskiego — dosy-
szymy pewnej nuty przesadnej idealizacji chwil i stosun-

ków niepowrotnie minionych, to jak sdz, w ogólnym
zarysie obraz ten musimy uzna za wierny.

— „Na gruncie petersburskim, tak mówi Gieysztor

o przybyciu Sierakowskiego: „ukazaa si (r. 1845. Red.)

promienna, zapaem, poezj tryskajca posta — Zyg-
munta Sierakowskiego. Kto go zna wówczas, ten nie za-

rzuci mi, e przesadzam, zwc go jednym z wybraców
Paskich, którzy nietylko prac, nietylko poczuciem obo-

wizku i gorcem sercem pracuj na niwie ojczystej,

lecz i wyszym polotem ducha pocigajc bratnie umy-
sy, unosz je czsto w najpoetyczniejsze sfery. My sta-

limy si jakby kierownikami opinji ówczesnej modzie-

1) O Edw. eligowskim — w przypisach do pamitników.

,B. P." Pamitniki Gieysztora. Tom I. 2
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y, a czsto jakby przeciwnikami. Ja, do siwego wosa
zachowujc, jak mówi, dusz zapaleca, nie mogem
by obojtny na sowa takiego wybraca Paskiego,

lecz inne byy nieraz moje pojcia o naszem zadaniu.

Wychowany równie (jak i Sierakowski) na poezji Ada-

ma, a jeszcze bardziej Zygmunta Krasiskiego, przy wr-
cej krwi zachowaem tak zwany chopski rozsdek; „Jor-

dan" Sowy te wiele wpyn na mój sposób wiidzenia.

Nie spisków, nie form, ale dojrzaego zrozumienia posan-

nictwa i obowizków wasnych byo nam potrzeba. Nie

tworzy spisków, nie rwa si do zewntrznej walki, ale

przedewszystkiem, idc za tradycj Zana, wewntrznie
si odrodzi. Modzie dzielia si midzy nami. Bya
chwila w czwartym roku pobytu mego na Uniwersytecie,

em chcia porzuci Petersburg, wtpic, czy si nie my-
l; lecz gos sumienia i dojrzalszej modziey, któr sza-

nowaem, kaza mi i swoj drog... Spotykay mi
dotkliwe zarzuty od zwolenników Zygmunta (jak i jemu

nie brako przeciwników ród moich), ale my z sob y-
limy zawsze, jak bracia; po caych nocach dysput cz-
sto tylko we dwuch, niigdy 'nie rozeszlimy si bez ser-

decznego, bratniego ucisku. Mog sd pochwali, em
go zawsze pokona, gdy szo o potrzeb przechowania

gbokiej wiary w masach lub o nieprzyjcie form spisko-

wych, czy te o wyszo powolnej a dobrowolnej po-

prawy wad kolegów... i Zygmunt zgadza si, modli,

obiecywa postpowa powolniej... Natomiast on mnie,

chccego by zawsze rozsdnym, nieraz porywa w kraj

marze i uniesie. Ja go kochaem i ceniem i wierz, e
i on nigdy we mnie nie zwtpi". „Co do pogldów spo-

ecznych, to wogóle bylimy przy gorcym patryjotyzmie

w zasadach demokratycznych umiarkowanymi, lud by
dla nas celem, ale przez podniesienie jego, a nie przez

niszczenie tradycji: „jeden tylko jeden cud, z szlacht

polsk polski lud" powtarza Zygmunt Sierakowski, jak

i synowie najmoniejszych rodzin".
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Oto jeszcze par obrazków z tych pamitnych lat

uniwersyteckich.

„W uniwersytecie gównie czylimy si my, Li-

twini, i .niewielka ilo modziey z Rusi. Modzie z Ko-

rony innej bya natury: byli to po wikszej czci nie jak

my, synowie obywateli, lecz dzieci urzdników, mniej

niezalenych materialnie, i zawczasu marzyli o posadach

i chlebie powszednim. Nam studja byy przygotowaniem

do suby krajowi i ojczynie, nie do dopicia wyszych
posad. Znalimy kilku akademików, t. j. studentów Aka-

demii; midzy tymi odznacza si zdolnociami Jan Ba-

liski O, dzi znakomity psychiatra. Lecz Zygmunt roz-

szerzy koo stosunków naszych; przed nim, przez krew-

nych i braci czylimy si z oficerami i uczniami ró-
nych zakadów wojskowych, teraz wyszukiwalimy
zdolnych, dzielnych modzieców. Tak poznalimy Ed-

munda Róyckiego ^), który wówczas po polsku prawie

1) Baliski Jan, gony psychjatra, syn Michaa,
znanego historyka; wnuk po matce Andrzeja niadeckiego,
ur. w Wilnie 1827 r., zm. w Petersburgu 11 marca 1902 r. By
studentem akademji wojskowo-lekarskiej w latach 1842 do
1846; adjunktem akademji zosta w r. 1856, profesorem r. 1860.

Zmar 11 marca 1902 r. Por. protoku Cesarsk. Tow. lekarsk.

w Wilnie z d. 2 kwietnia 1902 r.

-) Róycki Edmund, ur. 1828 r., syn Karola, jene-

raa wojsk polskich z r. 1831; dzieckiem bdc, wywieziony
w gb Rosji, tu si wychowywa, kultury polskiej nie znajc.
Ksztaci si w korpusie paziów, nastpnie powicfi si ka-

rjerze wojskowej, peni sub (od r. 1848) na Kaukazie, r.

1851 uda si do Petersburga do akademji wojskowej, skd,
jako kapitan sztabu gównego, wróci na Kaukaz. W r. 1861—
w epoce manifestacji—przeniós si do wojsk, konsystujacycli

na Woyniu, niebawem jednak wzi dymisj (w randze pu-
kownika), w r. 1863 przystpi do dz^iaa powstaczych jako
czonek Komitetu prowincjonalnego Rusi, uwaany (podob-
nie jak Sierakowski na Litwie) przez yw^ioy, prce do wy-
buchu na Woyniu, za przyszego wodza. Zasyn jako do-
wódca „jazdy woyskiej"; po powstaniu by urzdnikiem
Kraków. T-wa wz. ubezp. Zmar r. 1893. Por. „Ksiga pamit-



— 20 —

nie umia. Miaem zachowany na pamitk wierszyk ko-

legi Ignacego Zenowicza „Dosy smutku", piewany na

jednem zgromadzeniu, potem zosta on podpisany przez

wszystkici i dany mi na pamitk. Otó Róycki te si
podpisa: „Edmj^nd syn Kapola Ryyck\'\ Ogie Zyg-

munta oywia modzie... Có, gdy tchnienie „wiosny lu-

dów" z Zachodu dotafro a nad Newy brzegi. Jeden

cho opisz dzie z tych dni zachwytu, gdy mode serca

unosi zapa wielki i kaza zapomina o rzeczywistoci.

„W czasie wit Wielkanocnych zebrao si u mnie

liczne grono modziey uniwersyteckiej, lecz nie brako
i ludzi starszych, wojskowych, znanych z charakteru

przewanie zimnego. Rozpoczynajc nasz uczt, sta-

nlimy wkoo, bo Zygmunt tak chcia, zanucilimy

hymn... Lecz w poowie piewu, jakby jednym elektrycz-

nym prdem raeni, upadlimy na kolana, a po skocze-
niu hymnu... nie byo ani jednego suchego oka... pie-
wów wicej nie byo, ale czulimy, emy byli jakby

wszyscy skuci jednym acuchem mioci dla kraju...

Póniej nigdy ju podobna/ chwila zachwytu ogólnego si
nie powtórzya. Zygmunt nieraz si sam unosi, porywa
niektórych, lecz wielu w tem przesadzao, bo zachwyt

nie przychodzi na zawoanie. Dzi po latach 25-ciu, gdy

to pisz, aden z nas bez wzruszenia o tej chwili wspom-
nie nie moe, dla jednych jest ona jakby osod w cier-

pieniu, dla innych moe wyrzutem sumienia".

Za czasów uniwersyteckich najbliej y Gieysztor

—

o ile z notat jego wyrozumie mona—z dawnymi i mod-
szymi kolegami z Instytutu; z nich zwaszcza Tadeusz

Czudowski i Mikoaj Giedroj—najczciej s wymieniani.

Z poród innych — styka si bliej oprócz Sierakow-

skiego z Bonifacym Krupskim, Bolesawem Swid, Ale-

ksandrem Oskierk, Konstantym Gieczewiczem, Waca-

kowa" opracowana... przez Józefa Biaym-Choodeckiegoi
Lwów 1904, str. 347; oraz Wal. Przyborowski „Dzieje 1863 roku",

t. III, str. 226.
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wem Przybylskim — wszyscy oni wspomnie! bd ni-

ej — w pamitnikach.

Co do kolegów—Rosjan, to naogó nie utrzymywaa
modzie polska poza przyjaznemi stosunkami kolee-
skiemi serdecznych, bardziej zaytych stosunków,—„i to

z naszej winy, jak stwierdza Gieysztor, — bo oni chtnie

do nas si garnli". Jedynie paru wymienia Gieysztor, ja-

ko swych bliszych znajomych, a wic Zwoncowa (uro-

dzonego z matki Polki, a ojca Turka, w niewol wzite-

go w wacu i ochrzczonego), który pisywa wiersze

i tumaczy na rosyjski niektóre utwory Mickiewicza;

Kotomkina, Polewoja, syna znanego historyka, FiHpowa,

skazanego póniej za spraw pohtyczn na Syberj;

z koa arystokracji spotyka si czciej z Mordwinowem,
Bobrynskimi, ksitami Golicynem i Trubeckojem.

„Moe za wiele z naszej strony — mówi — byo obo-

jtnoci i niechci do czenia si z kolegami Rosjanami,

cho te moe to ocalio nasz gieneracj od wpywu,
rozkadajcego wspóczesn nam modzie rosyjsk. My
bowiem, pomimo demokratycznych zasad, bylimy lud-

mi, szanujcymi tradycj, kochajcymi przeszo, cho
nie chccymi podziela jej przesdów. Wikszo przy-

tem bya religijna i bardzo moralna i — doprawdy — tyl-

ko z promienistymi Zana mona chyba byo modzie pe-

tersbursk porówna. Inaczej myleli i czuli — w wi-
kszoci swojej — nasi koledzy Rosjanie".

Coroczne przyjazdy z pónocnej stolicy do kraju —
przyjazdy uciliwe, bo odbywane komi lub drog mor-

sk (na Ryg), miay niewtpliwy swój urok, lecz nie

pozbawione byy i przykroci. Stosunek do stryja i opie-

kuna, Stefana Gieysztora z Zabieliszek, poprawny, lecz

naogó mao serdeczny, ochód teraz jeszcze bardziej ze

wzgldu na nieporozumienia w zakresie rachunków pie-

ninych; pierwszy zawód miosny sta si na czas du-
szy dolegliw udrk; apatja i bezwad starszego poko-

lenia na Litwie — jaskrawo odbijay od gorczkowego
ttna ycia modziey w Petersburgu i usposabiay znie-
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chcajco, pesymistycznie... Niezawsze jednak echa, z

kraju dolatujce nad New, byy odgosem biernoci

ogólnej...

Oto nadszed tragiczny rok 1846, rok rzezi Galicyj-

skiej, rok chybionej w zarodku akcji powstaczej, a

wraz z ni gonej na Litwie sprawy emisariusza Jana

Reera oraz zesanych wraz z nim Apollina Hofmeistra,

Bronisawa Zaleskiego i wielu innych ^).

Byy to sprawy namitnie omawiane przez modzie,
budzce uczucia najrozmaitsze, ai jednoczenie pozwala-

jce ustali pogld na stosunki spoeczno-poliityczne w
kraju wogóle, a na warto robót spiskowych w szcze-

gólnoci. Przygotowyway jednoczenie umysy do wy-
padków, jakich widowni miaa by caa niemal Europa

i ziemie polskie r. 1848—i do tych, które odegra si mia-

y w latach 60-tych.

„Wobec wielkich wypadków 1848 r. — notuje Giey-

sztor: znalazem do energji, aby stan do walki z go-

rtsz czci modziey. Wszyscy bylimy pewni, e
wypadki polityczne i u nas si odezw, wszyscy bylimy
gotowi nie ycie w ofierze; jestem przekonany, e ci

nawet, co póniej do kocioa nie chodzili, bo im to Pol-

sk przypominao, wówczas stanliby do broni. Lecz

jedni chcieli jecha do kraiu organizowa, chcieliby po-

rusza miasy, choby idc wbrew woli ojców, inni pie-

szyh, by sucha i walczy, jak szeregowce".

Opuszczaa tedy gremjalnie modzie r. 1848 uni-

wersytet, pieszya do kraju. Wówczas to wyjecha z Pe-

tersburga Zygmunt Sierakowski i, chcc si przedosta

1) Jan Reer, niefortunny wysannik emigracyjny z r.

1846, trafii na grunt cakiem na Litw^ie nieodpowiedni, zosta
aresztowany i skazany na kar 1500 kijów i zesanie do kopal-

ni w Pietrowsbu na Syberji. Po powrocie z wygnania, ju cho-

ry na suchoty zmar w drodze, wracajc z kuracji, w Czsto-
chowie r. 1859. Por. A. Giller Historja powstania, t. IV, str. 66.

O Hofmeistrze i Zaleskim, — ob. niej w przypisach do
pamitników.
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przez granic austriack, zosta aresztowany, co miao
go niebawem zaprowadzi do batalionów liniowych w
Orenburgu, a stamtd — iako oficera — do Akademii

woiskowei i sztabu gównego ku wietnei, iak si zda-

wao, karierze woiskowei.

Jakób Gieysztor ukoczy mia wanie w roku tym
swe studia prawnicze: pozostay mu ieszcze tylko egza-

mina kandydackie; nie zdawa ich, otrzyma urlop na

wyiazd do kraiu i opuci uniwersytet — na zawsze, Pe-

tersburg za — na dugie lata. Wróci w nadniewiask

okolic—do swych ojczystych stron kieidaskich, lecz

—

adnych pow^anieiszych wypadków — nie byo. Udziau
w gonym zwizku modziey na Litwie, utworzonym
przez braci Franciszka i Aleksandra Dalewskich, nie bra,

fatalne te skutki iego wykrycia — szczliwie go omi-

ny.
Ze wzgldu na mao znany przebieg ówczesnych na

Litwie wypadków i ze wzgldu na charakterystyczne

zachowanie si Gieysztora, przyszego stronnika „bia-

ych", przeciwników zbroinego powstania w r. 63,—przy-

taczamy tu iego wspomnienia o latach 1848— 49 na

Litwie

:

„Jeszcze bdc w uniwersytecie, poznaem braci Da-
lewskich, Franciszka i Aleksandra — oni, po ukoczeniu
gimnazium wileskiego czyli koo siebie modzie, za-

chcali do pracy, ale wobec wypadków r. 1848 to stowa-

rzyszenie przeszo w spisek. Pewnego dnia, na wiosn
r. 1849 byem z Franciszkiem Ganem, towarzyszem szkol-

nym Dalewskich, a nauczycielem synów stryia mojego,

w Kieidanach, — tam spotkalimy Danowskiego. Widzia-

em go raz w Wilnie u Dalewskich, teraz on mi wrczy
kartk, polecaic, bym w Kowieskim rozpocz powsta-

nie, drug mia do Bronisawa Lutkiewicza z podobnem
poleceniem do Rosieskiego powiatu. Mówi nam, e
wszystko jest gotowe, e ludzie powani bior w spisku

udzia, celem za wybuchu miao by zrobienie dywersji,,

aby Rosia nie posza do Wgier. Wspomina o bytnoci
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Mierosawskiego w Wilnie i t. p. wymysy. Widzc, e
Gan zbyt ulega wraeniu, powiedziaem mu, by wraca
do Zabieliszek (majtku mego stryja), a sam doczekaem
na mocie powrotu Danowskiego i oddaem mu wprost

obie kartki. Na jego proby i groby odpowiedziaem

stanowczo: „gdy dwuch wyjdzie w pole, ja bd trzeci,

lecz ani mam do wpywu, bym móg liczy, e po-

cign za sob masy, ani widz monoci cokolwiek po-

waniejszego dzi w kraju zrobi". Rozstalimy si moc-
no poirytowani, on — moj odmow, ja za — nieszcz-

ciem, które krajowi grozio.

Popieszyem do Zabieliszek i zaraz wysaem Gana
do Wilna, by z Franciszkiem Dalewskim si rozmówi,
w potrzebie i z Edwardem eligowskim. Byo ju za

póno. Franciszek, jak to czsto bywa z kierownikami,

zosta pocignity — wirem wypadków. Zaczy si
areszty i sdy. Przybyo ofiar krajowi, okazaa si moc
charakteru dwuch braci Dalewskich. Zacny Danowski
nie wspomnia ani o mnie, ani o Gani i ja ocalaem, cho
cay rok cigle byem w .niepokoju, bo niemio gin, nie

podzielajc nawet przekona ^)...

Zaraz w Kiejdanach dowiedziaem si, e, z powodu
niedyskrecji jednego z oficjalistów Czapskiego, gono
ju mówiono o powstaniu, w Wilnie naznaczonem na

Wielkanoc. To samo powiedzia jenera Jewrieinow Ka-

rolowi Zabielle w Opitookach. Dalewscy, jak i Danow-
ski poszli na Sybir. Rodzina, wieo pozbawiona ojca,

stracia jedyn pomoc w synach dorosych, nie lkaj-
cych si pracy i umiejcych pracowa. Wogóle cae to

i)FlorDan Danowski (1822—1903). Zesany po r.

1848 do kopalni Nerczyskich r. 1858 powróci do kraju, lecz

po r. 1863 znowu poszed na osiedlenie do Tomska; wróci
r. 1878 i zamieszka u pp. Alfredostwa Romeróww Karolinowie,
gdzie przemieszkiwa a do mieroi. Por. „Tyg. Ilustr." 1912-

Nr. 29 str. 602. Lutkiewicz Bronisa w—zasdzony na
sub w wojsku, jako prosty onierz. O braciach Dalew-
skich — w przypisach do pamitników.
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sprzysienie, przedsiwzite przez ludzi zacnych, byo
do niewczesne i zamkno epok ofiar i tajemnego spi-

skowania".

Nietylko zreszt w yciu Litwy caej by rok

1848—49 zamkniciem epoki „tajemnego spiskowania".

I w yciu Gieysztora po epoce gorczkowej modoci w
Petersburgu, rozpoczynaj si dugie lata powolnej, or-

ganicznej dziaalnoci prywatnej — w kraju.

Po przybyciu do kraju, po rozejrzeniu si w intere-

sach, wypado sprzeda posiadoci odziedziczone po

ojcu (Medeksze, Bejnacie), by obj majtek po dziadzie

Ignacym Zawiszy, Ignacogród, w którym mieszkaa od

pó wieku p. Ignacowa Zawiszyna. Nie chcia bowiem
Jakób Gieysztor, by jedyna pozostaa przy yciu babka

rodzona (p. Gieysztorowa bowiem, pod której niegdy
by opiek — zmara ju dawno, r. 1837) — w obcych

rkach widziaa swoje gniazdo ojczyste, które jednocze-

nie byo miejscem urodzenia jego matki. Utrzyma si
za i przy majtku ojcowskim i przy fundum Ignaco-

grodzkim — nie sposób byo. Ignacogród bowiem, skut-

kiem dawnego wygnania dziada, nastpnie po jego mier-
ci — skutkiem mao intensywnej, pozbawionej mskie-
go oka gospodarki — mocno by zrujnowany.

Odda si tedy Gieysztor pracy na roli, chocia fa-

chowych kwalifikacji w tym kierunku nie posiada. „Nie

byem — mówi o sobie — gospodarzem wzorowym, w
znaczeniu tego sowa wówczas ogólnie przyjtym, bom
pienidzy zbiera nie umia, lecz majtek mój si po-

lepsza, intrata wzrastaa, jakote i warto majtku, bo

gospodarzyem, rachujc si z jutrem. Oprócz znacznych

wydatków na bibljotek i ycie otwartym domem, cho
skromne (ani mebli bowiem, ani powozu nie sprawiem),
mimo opinji stratnego, nic sobie w tym wzgldzie nie

mam do wyrzucenia". Jeeli wprowadzenie systemu
wielopolnego gospodarstwa, podnoszenie wydajnoci zie-
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mi, zabudowanie majtku, — miao znaczenie przede-

wszystkiem osobiste, to dziaalno w innycli kierun-

kaci nie pozbawiona bya szerszego znaczenia spoecz-

nego. Wspomniana tu biblioteka, gromadzona znacznym

kosztem w Ignacogrodzie w budynku, wzniesionym

przez Ignacego Zawisz z napisem „nauce" — w przy-

szoci miaa uratowa od zagady niejeden zabytek

szacowny i urosa do rozmiarów powanego ksigozbio-

ru, chocia powstaa ze szczupej biblioteki Zawiszy-
skiej. Oto jak o pocztkach swej namitnoci zbieracza

ksiek mówi Gieysztor we wstpie do wydanego w wie-

le lat póniej (1882 r.) pierwszego katalogu antykwar-

skiego: „Od roku 1849, w którym majc lat 13 nabyem
dwa tomy Niemcewicza i Kronik Bielskiego, zaczy
si moje zbiory. miao powiem, by to jedyny zbytek,

na który sobie pozwalaem. Ksigozbiór z kadym ro-

kiem wzrasta; w Petersburgu przewanie rozwin si
dzia nowy, lecz od zamieszkania na wsi, w cigu lat

15-tu, za porednictwem antykwarjuszów wileskich

Kinkulkinów i poczciwego Zorucha niejedna rzadka ksi-
ka wzbogacia mój zbiór. Przeszo 5000 dzie i broszur,

obok sporego archiwum, byo, jak na szczup fortun

szlacheck — zbiorem ndemaym".

Zainicjowa te Gieysztor pierwsz w okolicach

Kiejdaskich czytelni, „w lat za kilka cay prawie po-

wiat by do tego wcignity", widocznie inicjatywa od-

powiadaa potrzebie chwili. Krzewi wród wocian swo-

ich zasady wstrzemiliwoci i przystpi wraz z nimi do

gorliwie przez ówczesne duchowiestwo na Litwie i mu-
dzi propagowanego — wród ludu towarzystwa wstrze-

miliwoci. Wogóle, stosunki z wocianami byy pa-

tryjarchalne i naogó przyjazne. Oeni si Gieysztor

(r. 1851) ze sw rodzon ciotk, najmodsz siostr swej

matki Tekl (ur. 1820 r.) i mia z tego maestwa piciu

synów: Stanisawa, Kazimierza, Tadeusza, Ja«a i Witol-



da oraz córk Leokadi -). Najstarszego syna trzymali

do chrztu wocianie Ignacogrodcy. Sam Gieysztor nie-

mal w kadej chacie mia dzieci chrzestnych (co zresz-

t mogo by spowodowane pewnem wyrachowamiem

materjalnem ze strony wocian).
Sprawa uregulowania stosunków wociaskich, doj-

rzewajca coraz bardziej na Litwie, musiaa wej na

porzdek dzienny i w Ignacogrodzie. Oto jak t niezmier-

nie donios ga pracy spoecznej przedstawia Giey-

sztor.

„ycie na wsi nie byo atwe; trzeba byo ama si
z przesdami, z zastarzaemi zwyczajami i to zwolna,

aby nie zrazi ssiadów, by nie zej w opinji na dziwa-

ka i powoli zyskiwa wpyw.
Po przyjedzie wic na wie do Ignacogrodu ska-

sowaem daremszczyzny, daniny; paszczyzna i jej

wszystkie nastpstwa na razie, do czasu zostaway.

Nie obeszo si i tak bez artów i niechci ssiadów, lecz

krótko to trwao; niepostrzeenie pozyskaem pewien

wpyw, nawet mio".
„Szedem omackiem, czsto we mnie dawny szlach-

cic si odzywa i niecierpliwia ta, jak mi si zdawao,
gupota i nieufno chopa; pomimo to kroczyem swoj
drog: oddzieliem grunta wociaskie, staraem si
skania ich do przechodzenia na czynsz".

Jako istotnie, ku pocztkowi ery reform wocia-
skich cesarza Aleksandra II cay lud swój w Ignacogro-

1) Stanisaw ur. 16 stycznia 1853 r., obecnie waci-
ciel maj. Zacisze w gub. kowieskiej; Kazimierz ur. 6 (18)

wrzenia 1853 r., zmar r. 1909; Tadeusz, lekarz ur. 10 (22)

padziernika 1855 r.; Jan ur. 23 lutego 1859 r., zmar 10 (22)

stycznia 1862 r.; Witold ur. 2 (14) czei-wca 1860 r., zm. 20 pa-
dziernika (2 listopada) 1864 r., podczas pobytu ojca w wizie-
niu; Leokadja ur. 20 kwietnia (2 maja) 1862 r.
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dzie Gieysztor— pierwszy w okolicach Kiejdaskich—
oczynszowal.

Praktycznie, na gruncie Ignacogrodzkim by to ostat-

ni etap dziaalnoci Gieysztora w kierunku uregulowa-

nia spraw wociaskich. Teoretycznie by on wyznawc
dalej sigajcych zasad. Oto co mówi w tym wzgldzie

:

„Przeciwny jeszcze w Uniwersytecie darowaniu ziemi

wocianom, uwaajc to za krok bdny, sprowadzajcy
lud z drogi sprawiedliwego poczucia obowizków,
zawsze widziaem i w sumieniu swem czuem, e oni

musz tQ ziemi posi na wasno i e my jestemy
obowizani im to uatwi". Jeeli aowa naley, i na

gruncie wasnym nie móg, nie chcia, czy nie umia
Gieysztor zasady tej urzeczywistni, jednoczenie przy-

zna trzeba, i w sowach tych brzmi gos ten sam, który

odnajdziemy poniej — na kartkach pamitnika — przy

omawianiu spraw wociaskich w r. 1858, oraz w bro-

szurze, wydanej nieco póniej p. t. „Gos szlachcica",

kiedy niedwuznacznie i jasno wypowie si za koniecz-

noci przyznania ziemi na wasno ludnoci chopskiej.

Naogó sennie wloky si na Litu^ie ostatnie lata

panowania cesarza Mikoaja I. Jedynie sejmiki szlachec-

kie, pozostao czasów dawnych, cho co lat trzy si
zgromadzajce dla wyboru marszaków, dla ukadania

pewnych dezyderatów lub roztrzsania kwestji gospo-

darczych, daway mono zamoniejszej szlachcie z ca-

ej gubernji z sob si zapoznawa i porozumiewa. By-
wa na nich Gieysztor, poznawa ludzi i dawa si sam po-

znawa. Poza tem wszake „wszyscy jakby w letargicz-

nem upieniu spoczywali". „Kraj y, jak yje zwierz

—

instynktowo, — zaspokajajc potrzeby materjalne, nie

mylc o jutrze dla ducha, a nawet o jutrze dla ciaa".

Nawet wojna Krymska nie wywoaa wród obywatel-

stwa na Litwie wikszego wraenia.
Dopiero od wstpienia na tron nowego cesarza Ale-

ksandra II nieco ywszy ruch poj zapanowa. Na sej-

mikach wyborczych z r. 1855 w Kownie przerwa mil-
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czenie Edward Romer, niedawno wrócony z wygna-
nia ^), otoczony aureol patriotyzmu, rozumu i powi-
cenia, „na Ictórego—wedug slow Gieysztora—wszyscy
patrzalimy, jak na Mojesza, co nas przez pustyni

przeprowadzi'*. On to przeprowadzi spraw podania

adresu w sprawie jzyka polskiego na Litwie.

Odpowiedzi wszake nie byo... Pomimo to wieci o

dobroci serca modego cesarza nie przestaway budzi
nadziei. Zaczli wraca pojedynczo wygnacy z gbi
Rosji i Syberji, atmosfera si rozgrzewaa...

W takich warunkach nadszed rok 1857, pamitny
przez poruszenie po raz pierwszy w sposób urzdowy
sprawy wociaskiej. O wypadkach z tego roku a do

roku 1865, o swoim gorcym w nich udziale, opowie nam
najlepiej sam Gieysztor w poniej ogoszonych wspom-
nieniach.

Nie bdziemy te tu szczegóowo ich przedstawiali;

zaznaczymy tylko, i czy to na zjazdach szlacheckich,

sprawie wociaskiej powiconych, lub na stanowisku

czonka Zarzdu Gubernjalnego do spraw wociaskich,

czy jakom zaufania Organizacji Obywatelskiej, — or-

ganizacji „biaych", — czy wreszcie jako jeden z kie-

rowników organizacji powstaczej, jako prezes „Wy-
dziau zarzdzajcego prowincjami Litwy", a póniej ja-

ko wizie stanu, oczekujcy na wyrok potpiajcy, —
bdzie, pomimo usterek i bdów, posiada jedn cenn
zalet. Czsto moe da si unie temperamentowi i za-

nadto, jak na powanego ma stanu, bdzie si kiero-

wa mglistem uczuciem; moe zbyt niepohamowane o

ludziach wygosi sdy; czsto apodyktycznie ludziom

narzuci swe zdanie, wierzc — z pewn doz jednostron-

noci w swoj nieomylno; moe nieraz sobie i pracom
przez siebie prowadzonym, przesadne, nieodpowiada-

jce rzeczywistej doniosoci, przypisze znaczenie, — w

1) O Edw. Romerze — mowa jest niej w pamitmikach
i w przypisach.
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tern wszystkiem wszake bdzie niezmiennie i niewtpli-

wie szczery, a przytem bdzie posiada charakterystycz-

n wznioso uczucia, która nawet sentymentalnemu

mistycyzmowi odbiera wszelk nut faszyw.
Takim pozostanie do koca, nie zamie, nie zmieni

go nawet wygnanie i roboty cikie, na które poszed
w r. 1865.

Jakim by ten okres w yciu Gieysztora, czytelnik

si nie dowie z pamitników, domyla si jeno moe...

I my te niewiele o tych latach powiedzie moemy.
Tyle tylko wiemy, i znalaz si w r. 1865 na Wscho-

dzie Syberyjskim w Usolu, o mil kilka od Irkucka, ska-

zany na 12 lat robót cikich.

Oto jak opisuje pobyt w Usolu obecny tam wraz z

Jakóbem Gieysztorem, yjcy obecnie d-r Jan wida:
„Z pocztku bylimy zakuci w kajdany i chodzilimy co-

dziennie na roboty w warzelniach soli ju to obijajc

osad brudnej soli (t. zw. „okootka"), albo te wynoszc
(„oczystka"). Robota nie bya cika i mona byo j w
cigu 4—5 godzin wykona, ale trzeba byo si pilnowa,

by w gorcym kotle nóg nie popali, od czego bronili-

my si sandaami. Stopniowo zyskiwahmy wicej ulg:

np. kajdany mona byo nakada tylko przy wyjciu z

koszar; na robot mona byo najmowa silniejszych ko-

legów. Nastpnie uywano nas do robót tylko niekiedy,

a wreszcie — zupenie tego zaniechano, pozwalajc naj-

mowa mieszkanie na wsi, bez prawa jednak wychodze-
nia poza ogrodzenie wioski".

Taki tryb ycia, jak d-r Jan wida, jak 250—300 to-

warzyszy niedoli, — pdzi równie musia Jakób Gier-

sztor, pociech znajdujc w towarzystwie dawnych ko-

legów swoich, czy to z lat szkolnych, czy te z wypad-
ków r. 1863, których nie zabrako w Usolu. Sodzi te
sobie cikie chwile przenoszeniem swej duszy utsknio-

nej „do tych pagórków lenych, do tych k zielonych",

wród których upyno mu dziecistwo. Wówczas bo-

wiem, r. 1866, w Usolu, jak wiadczy napis na pierwszym
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zeszycie rkopisu pamitników — zacz spisywa
wspomnienia z lat swoich dziecinnych...

W r. 1868 wysano Gieysztora „na zaludnienie" do

Irkucka, gdzie Gieysztor, midzy innemi, dla zdobycia

rodków do ycia, rozpocz handel obuwiem. R. 1870

(25 lipca) wyjecha z Irkucka do Wiatki, stamtd (w ko-
cu wrzenia) do Sobodska, lecz r. 1871 powrócony zo-

sta do Wiatki. R. 1872 w grudniu — przez Petersburg,

Wilno i Kowno pody do Suwak, tu bowiem miesz-

kaa ona, oddajc si z caem zaparciem si siebie, w
warunkach nader trudnych, wychowaniu dzieci. Ignaco-

gród by ju w obcych rkach, a dzi jest wasnoci
spadkobierców p. Stoypina, gonego premjera rosyj-

skiego. Naleao myle o jak najpieszniejszem zapew-

nieniu rodków dla siebie i rodziny. W styczniu tedy

1873 przyby do Warszawy i tu otrzyma posad w War-
szawskiem Towarzystwie ubezpiecze od Ognia. Praco-

wa nastpnie czas jaki w redakcji „Gazety Polskiej",

w Stowarzyszeniu „Merkury", by w cigu lat dwuch
z gub. Suwalskiej radc dyrekcji gównej T-wa Kredy-

towego Ziemskiego; oddawa si pracy pimienniczej, b-
dc wspópracownikiem paru publikacji naukowych i

liczne ogaszajc pisma w wydaniach osobnych.

R. 1877 (13 listopada) zawar w Suwakach powtórne

zwizki maeskie z Helen z Eysymontów (córk Ry-
szarda i Anieli z Abamowiczów) i mia z ni dwuch sy-

nów Ryszarda i Adama ^).

Jedynym majtkiem, pozostaym z lat dawnych, byo
teraz to, co niegdy gromadzi Gieysztor z zamiowania:
Ksigozbiór ignacogrodzki, ocalony podczas burzy kra-

1) Ryszard ur. 28 grudnia 1880 r. w Warszawie, zmar
jako student Akademj i handlowej w Lipsku 7 marca 1901 r.

w Warszaw^ie. Dusza wiele obiecujca, uwielbiany przez kole-

gów, którzy nawet zebrali ku uczczeniu jego pamici fundusz
wydawniczy i ogosili par tomów wydawnictw; Adam ur
4 padziernika 1889 r.
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jowej przez najbliszego ssiada Szymona Syrucia. Z
ksigozbioru tego r. 1882 utworzy Gieysztor pod firm
swego syna Stanisawa znan w swoim czasie ksigarni
antykwarsk w Warszawie. „Ksigarnia Gieysztora pod

rk uczonego, a uczynnego znawcy i mionika pimien-

nictwa staa si instytucj pomocy naukowej dla wszyst-

kich pracowników ku ocaleniu zabytków przeszoci dla

potomnych. Nie o zysk Gieysztorowi chodzio, lecz o to

jedynie, aby pamitki od zagady uchroni i dla badaczy

dostpnemi uczyni. Zgaszajcy si do niego byli zdu-

mieni, kiedy pacii im wdwójnasób dan cen, ponie-

wa tyle bya rzecz warta. I odwrotnie, nikomu z osób

prywatnych nie sprzeda rkopisu lub ksiki, dopóki nie

powzi wiadomoci, e instytucje publiczne (Bibljoteka

Jagielloska, Muzeum Czartoryskich i t. d.) tej ksiki
nie poszukuj. Im zawsze suyo pierwszestwo, cho-

ciaby zbieracz prywatny lub zakad zagraniczny (np.

British Museum) dawa o wiele wysz cen".

Wiele te szacownych zabytków Gieysztorowi za-

wdzicza wydobycie na jaw lub ocalenie, a wic on to

ogosi drukiem nieznane dotd utwory Marcjana Kobier-

nickiego, poety z XVI w., Hiieronima Morsztyna (z XVII

wieku), ocali za niezmiernie cenny egzemplarz Mszau
gnienieskiego" (r. 1506), „Historji o zburzeniu pastwa
Trojaskiego" (z r. 1597) i inne.

Zasugi Jakóba Gieysztora na polu antykwarstwa s
trwae, a zamyka je chlubnie cay szereg (16) katalogów

antykwarskich, bez których trudno jest si dzisiaj obej
wikszej bibljotece.

Zmar Jakób Gieysztor w Warszawie d. 3 (15) listo-

pada 1897 r., pochowany na cmentarzu Powzkow-
skim. ^)

1) Podajemy tu spis czasopism z r. 1897, w których od-

szukalimy dusze lub krótsze wzmianki pomiertne o Jakó-

bie Gieysztorze: „Biesiada literacka" Nr. 49 (nekr. z portr. pod-

pisany „Towarzysz"); „Dziennik dla wszystkich" Nr. Nr. 265

—

266 (przemowa nad grobem adw. Leszczyskiego),—267 wiersz

Karola Hoffmana, powicony pamici J. K. G.); „Gazeta
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Pisma Jakóba Gieysztora, drukiem ogoszone, s na-

stpujce :

1) „Gos szlachcica do swych wspóbraci o wolnoci

i równoci (ma by: wasnoci) kmiecej". (Dzieko to pi-

sane w czerwcu 1858 r. spónione zostao w druku nie

z winy autora, ile e nie pod okiem jego byo wytoczo-
ne). Pozna, w komisie ksigarni Jana Konstantego u-
paskiego; 1859. 8-vo, str. 193.

2) yciorys Ignacego Zawiszy (t 1833) w „Kurjerze

Wileskim" z r. 1861; str. 51, 61, 69, 79, 80.

3) „Listy z nad Niewiay" tame i str. 42.

4) „Rkopis nadesany z Syberji" wyd. przez J. I.

Kraszewskiego. 1873.

5) „Po dziesiciu latach". (Lwów, nakadem ksi-

garni Gubrynowicza i Schmidta 1875, 8-vo, str. 74.

6) „Listy" (1876).

7) „Rozbitek"; „Gos Litwina" (1877).

8) „Adam Medeksza 1820 — 1876 przez „Rozbitka".

Lwów nakadem drukarni „Gazety Narodowej", 1877,

8-vo, str. 33.

9) „Wycieczka nad Niewia" ustp z pamitnika,

drukowany w „Upominku Wileskim", pimie zbioro-

wem, powiconem J. I. Kraszewskiemu; Wilno, nak.

i druk Zawadzkiego, 1879, str. 16—32.

Polska" Nr. 263 (wzmianka kron.),—268 (nekr. podp. „Post.");

„Gazeta Warszawska" Nr. 304; „Gos" Nr. 47; „Kraj" Nr. 47

dziau artyst. (nekr. podp. „g."); „Kurjer Codzienny" Nr. Nr.

317 i 320; „Kurjer Niedzielny" (nekr. z przytocz, przemówienia
p. Winnickieg"o i z portr., podp. „S. D."); „Kurjer Poranny"
z 19 listopada 1892 r.; „Kurjer Warszawski" Nr. 320 (obszer-

niejsze wspomnienie pióra p. W. R. Korotyskiego) ; „Sowo"
Nr. 263; „Tygodnik Ilustrowany" Nr. 47 (nekr. z portr., podp.

„W. G"); „Wdrowiec" Nr. 47 (nekr. z portr., podpisany „Br.

Korw."); „Wiek" Nr. Nr. 263—265 (obszerniejszy nekrol.),—268

(wzmianka p. W. R. o zbiorach antykwarskich); „Zorza" Nr. 48

(nekrol. z portr. przez M. Brzeziskiego). Prócz tego yciorys
Jakóba Gieysztora, pióra p. Stanisawa Gieysztora, podaa
Wielka Encykl. Ilustr.

„B. P." Pamitniki Gieysztora. Tom I. 3
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10) „Aleksander Chmielewski, 1814—1882" (Prawd
a prac). We Lwowie, nakadem „Gazety Narodowej",

1883, 8-vo, str. 24.

11) Nasze „Credo"... Prac i owiat. Lipsk, E. .
Kasprowicz, 1883, 8-vo, str. 8.

12) Litwa przed rokiem 1863, we Lwowie, drukiem

i nakadem drukarni ludowej pod zarzdem St. Boylego,

1888, 4-to, str. 42 (podpis: „Litwin"); wyd. powt. w „Wy-
dawnictwie materiaów do historji powstania 1863—64".

13) „Trzeci maj 1791", nakadem autora, odczyt dla

moich synów" (podp. : „Litwin") bez daty; po 3-m maja
1891 ; z drukarni ludowej we Lwowie pod zarzdem St.

Baylego, 8-vo, str. 56.

14. „Kilka listów i testament Tadeusza Kociuszki,

wyda J. K. Q.; czysty dochód przeznaczony na pomnik
Kociuszki, Kraków, nakad i druk W. L. Anczyca i Spó-
ki p. z. J. Gadowskiego, 1894, 8-vo, str. 45.

15) „Do starszego pokolenia Ostatnie sowo" — „Li-

twin" (1894); 8-vo, str. 14.

16) „Partja".

Z zabytków pimiennictwa Gieysztor drukiem ogo-
si: „Marcyana Kobiernickiego, nieznanego pisarza z

XVI w. Historja o czterech modziecach i treny p. Ja-

kubowi Strusiowi..." Warszawa, 1886 (ze wstpem wy-
dawcy).

KATALOGI ANTYKWARSKIE.

Ksigarnia Stanisawa Gieysztora. Dzia Anty-
kwarski.

1. Katalog ksigozbioru Ignacogrodzkiego. Warszawa.
Nakadem ksigarni St. Gieysztora 1882; str. 197+
nlb. 2; (oprócz sowa wstpnego z opisem powstania
zbiorów antykwarskich, zawiera 3461 N-rów, nale-
cych do dziau polskiego i obcego).

2. Katalog ksigozbioru Ignacogrodzkiego (c. d.).

Warszawa. Nakad, jak wyej. Druk Instytutu guchonie-



35 —

mych i ociemniaych 1883; str. 120, zawiera opis kilku

rzadszych ksiek i Nr 3562—5763).

3. „Katalog atlasów, map i dziel gieograficznych

(jak wyej). 1884; str. 30 (N-ra 295+54),

4. Katalog dziel dawnych i wyczerpanych (jak wy-

ej) 1885; str. VIII+195 (Nr 5764 — 9481; atl. i map.

Nr 296—330).

5. Katalog dziel dawnych i wyczerpanych (j. w.)

1887; str. VIII+ 119 (Nr. 9482—12168).

6. Katalog dziel dawnych i wyczerpanych (j. w.)

1888; str. IV+143 (12169—15133, oraz 238 N-ra kata-

logów).

7. Katalog zbiorowy dziel dawnych i wyczerpanych

od Nr 1 do Nr 11787 (j. w.) 1890; str. 160.

7. Dodatek do katalogu (j. w.); 1890; str. 23.

8. Katalog dziel dawnych i wyczerpanych (m. dr.

i nakl. jak wyej; druk J. Sikorskiego pod zarzdem
A. Saladyckiego, Warecka Nr 14) 1892; str. 66

(Nr 15157(?)—16782).

9. I. Dzia obcy; II. Katalog dziel z cen znion;
III. Katalog tytuów (j. w. i adr. ksigarni Al. Jerozolim-

skie 78) 1893; str. (4) +44.
10. Katalog dziel dawnych i wyczerpanych (j. w.)

1893; str. (4)+66+nlb. 2; (Nr 17112(?)—8535).

11. Katalog dzie dawnych i wyczerpanych (j. w.)

1894; str. (2)+76+nlb. 2; Nr. 18536—20077).

12. I katalog dzie dawnych, II katalog tytuów i kart,

III Rozmaitoci; Lwów. I Zwizkowa drukarnia 1894;

str. 64; (zawiera NrNr 770 rkopisów oraz Nr 157 innych).

13. Katalog dzie dawnych i wyczerpanych (m. dr. i

nakl. i. w. druk Józefa Sikorskiego); 1895; str, (2)+ 118

(Nr 20078—22491).

14. Katalog dzie dawnych i wyczerpanych (j. w.)

1895; str. (2)+84+nlb. 2; (Nr 22492—24035, oraz c. d.

tytuów oryginalnych (ob. kat. Nr 9).

15. Katalog oddzielnych tomów tytuów i kart dziel

dawnych i wyczerpanych (j. w.) 1896; str. (2)+53+
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nlb. Mamy tu wiadomo o dzieku Hieronima Morszty-

na: „Zwierciado statecznego i szalonego modzieca"
oraz N-ra 1—871 i c. d. tytuów (ob. kat. Nr 14).

16. Katalog dzie dawnych i wyczerpanych (j. w.)

1896; str. (2)+69+nlb. 1; (Nr 24036—25410).

O powstaniu pamitników Gieysztora posiadamy

nastpujc wasnorczn notatk: „Na wygnaniu spi-

saem lata dziecinne do czasów uniwersyteckich bardzo

obszernie; prócz tego w Usolu, Irkucku i Wiatce pisa-

em dziennik. W Warszawie od ozasu do czasu te no-

tatki. Z tych kartek wicej pisanych pod wraeniem
chwili daby si pozna charakter i stosunki moje... nie-

wyrane pismo jest najwikszym utrudzeniem do spo-

ytkowania moich notatek".

Obejmowa miay pamitniki caoksztat ycia Ja-

kóba Gieysztora i, wedug ipnej notatki wasnorcznej,

skada si miay z nastpujcych szeciu czci:
Cz I. Lata dziecinne a do skoczenia Insty-

tutu (do r. 1844)—napisana r. 1866 w Usolu—istnieje

nietylko w oryginale, lecz i w poprawnej kopji.

Cz II. Czasy uniwersyteckie 1844—48.

Cz III. ycie na wsi i stan Litwy w latach

1848—57.

Cz IV. Okres reform wociaskich, era przed-

powstaniowa, powstanie samo oraz wiezienie Gieysztora

i jego proces 1857—65,

Cz V. Wygnanie 1865—72.

Cz VI. Powrót do kraju i ostatniia epoka ycia
(od r. 1873),—epoka, zdaniem autora, „bodaj najcisza,,

bo dawniej podtrzymywaa wiara, e si walczy o to,

co byo najwitsze na ziemi, a wic i cierpienie miao
swój urok. Tu walka z drobiazgowoci, egoizmem i

widok skrzywienia narodowego ducha".

Z caej tej zamierzonej pracy wykoczona zostaa

jeszcze w Usolu (z przeznaczeniem dla dzieci, nie do dru-
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ku) cz I; cz II te w znacznej mierze opracowana

zostaa; co do czci III, V i VI—to posiadamy z lat

odnonych wiele notat lunych, skrótów, raptularzy, —
nosz one atoli w wikszoci charakter czysto osobisty,

prywatny i niewykoczony.

Natomiast najwaniejsza bez adnej kwestji, przez

autora za takow uznana i do ogoszenia drukiem prze-

znaczona jest czQ IV, obejmujca najgortsze w yciu

Gieysztora lata i dziaalno jego, cile ze sprawami

ogólnemi zwizan, któr wanie w tomach niniej-

szych „Biblioteki Pamitników" dajemy. Wedug wasno-
rcznego przypisku autora, dodanego do przedmowy,

—

cz t poprzedzajcej,—skrelona ona bya jeszcze na

wygnaniu.

Bez wtpienia' wszake, bya ona wówczas tylko

naszkicowana, tylko zanotowana w gównych momen-
tach zwrotnych.

Póniej, po powrocie autora do kraju w dalszym

cigu bya opracowywana, wielokrotnie .przerabiana i

przepisywana pod okiem i pod kierunkiem samego auto-

ra. wiadczy o tem cay stos notat, raptularzy, skró-

tów i kopji, pozostaych w spucinie rkopimiennej

autora. Ostateczna redakcja spisana zostaa z notat ro-

bionych uprzednio, ju pod koniec ycia autora, po

roku 1890 i posiada wasnorczne jego poprawki i do-

piski. Redakcja ta, jako sporzdzona przez autora z

zamiarem ogoszenia drukiem, przytem pod jego oso-

bistym kierunkiem, ma wagQ i znaczenie oryginau, i ona

to posuya za podstaw do wydawnictwa naszego ^).

1) Tekst zawiera stron liczbowanyeh 196 (z bdn pa-
g*inacj w rodku: po str. 42 oznaczona jest str. 50), pisany
jest dwiema rkami przez p. Filomen Kiersnowsk i p. y-
chowskiego i stanowi wasno syna, ,p. Stan. Gieysztora. Mu-
zeum narodowew Rapperswylu posiada równie cz rkopisu
pamitników Gieysztora. Zasig^nlimy informacji na miej-
scu i przytaczamy wyjtek z askawie nadesanej nam urz-
dowej odpowiedzi z d. 11 lipca 1910 r. p. Wadysawa Kyszew-
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Tekst ten ogaszamy w caoci i bez zmian zasadni-

czych, tu i owdzie tylko wprowadzajc pewne zmiany

stylowe. Z góry stwierdzamy, i z wielu pogldami

autora bynajmniej si nie zgadzamy; podajemy je wszak-

e jako wiadectwo uczestnika wypadków, jako materjal

dla historyka. Ustpy, które wypado z przyczyn od

redakcji niezalenych pomin, zaznaczamy kropkami,

zajmujcemi tyle mniej wicej miejsca, ileby zajmowao
ich wydrukowanie. Od siebie wprowadzamy tylko, dla

atwiejszej orjentacji, podzia na rozdziay, oraz ty-

tuy tyche, dostosowane do ich treci.

W dodatkach do pamitników umieszczone zostay

ustpy ze spucizny rkopimiennej Gieysztora, które

mog posuy do bliszego wyjanienia treci pamit-

ników. Zwaszcza, jak sdzimy, dokumentem ciekawym
s barwnie skrelone piórem naocznego wiadka cha-

rakterystyki niektórych wybitnych osobistoci, z któ-

rymi Gieysztora blisze czyy stosunki.

Co do przypisów — zwaszcza biograficznych,—to

s one wynikiem pracy wielu osób, które askawie nie

odmówiy nam swej pomocy i na odezwy nasze czy to

listowe, czy te w pismach umieszczone nie pozostay

guchemi.

Zdajemy sobie dokadnie spraw z tego, i przy-

pisy te, czsto notowane z pamici, niezawsze w nale-

skdego, pomocnika bibljotekarza: „Istotnie w archiwum na-

szem zoony jest pamitnik Gieysztora, obejmujcy lata

1827—1861, str. 73. Pamitnik ów jest kopj; sprawdzilimy bo-

wiem charakter pisma z listów Gieysztora, znajdujcych si
u nas w niewielkiej liczbie; pisany jest pamitnik ów jedn
rk, i, jak przypuszcza naley, jest odpisem, dokonanym
dla zbierajcego wszelkie materjay z r* 63 d-ra Artura Wo-
yskiego. Tak przynajmniej wnosi mona z sygnowania ty-

tulacji. Jak drog odpis zosta uskuteczniony,^nic pewnego
donie nie moemy; do archiwum naszego przywdrowa naj-

pewniej cznie z papierami po Woyskim".
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Zyty sposób sprawdzone, z pewnoci nie s pozbawio-

ne licznych bdów. Rozumiemy, i grzesz one prze-

ciwko metodycznoci, gdy jako gromadzone przypad-

kowo, milcz nieraz o ludziach znaczn odegrywaj-

cych w epoce lat 60-tych rol, rozwodzc si szerzej

nad osobami, mniej wybitnemi. Ogaszamy je wszake
bez wahania najprzód dlatego, i przypisy nawet takie,

jakie s, mog da blisze pojcie o wymienionych oso-

bach, które czytelnik nietylko z imienia, ale i „z wieku i

z urzdu", z pochodzenia i wyksztacenia na ich podsta-

wie bliej pozna moe. Prócz tego traktujemy je jako

materja historyczny, który moe i powinien wywoa
dyskusj i ulec kontroli. A wreszcie podajemy je do

publicznej wiadomoci i dlatego, i epoka, której dotycz

pamitniki w oczach naszych niemal zapada w przepa
przeszoci. Dzisiaj jeszcze yj—nieliczne ju niestety

—

osoby, które bray udzia w wypadkach, opisanych

przez pamitniki, yj przynajmniej ich przyjaciele, ich

dzieci, ich -najblisi krewni. Dzisiaj mona jeszcze ja-

kich szczegóów o nich zasign, lecz jutro—jutro pra-

ca moe by ju spóniona. Sdzilimy przeto, i sko-

rzysta skwapliwie naley ze sposobnoci, i poda w
przypiskach, moliwie najwicej szczegóów, chociaby
suchych, i faktycznych, które mog z czasem si przy-

da do historycznej rekonstrukcji epoki.

Nie chcc zbyt czstemi odsyaczami przeadowy-
wa tekstu,—u dou stron podajemy jedynie objanienia

samego autora oraz te wyjanienia nasze, wyranie jako

redakcyjne zaznaczone, które uwaalimy za najbardziej

niezbdne. Wszystkie inne wyjanienia, w luniejszym
zwizku z tekstem pozostajce zebralimy w przypisach

na kocu kadego tomu, z przytoczeniem stron, do
których si one odnosz i z powoaniem si na ródo,
skd dana informacja pochodzi.

Prócz tego na kocu drugiego tomu znajdzie czytel-

nik schemat organizacji powstaczej na Litwie tak jak

si on wedug pamitników Gieysztora przedstawia,

—
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Z pewnemi tylko uzupenieniami, oraz indeks osób wy-

mienionych w ipamitnikach, wraz z wykazem tych

wszystkich, którzy wiadomoci, wspomnienia swoje lub

fotografie byli askawi nam nadesa.
Wszystkim im wyraamy na tem miejscu gorc

i szczer nasz wdziczno,—zaznaczajc, i zwaszcza
wiele szczegóów uzyskalimy dziki uprzejmoci p.p.

Augusta Krckiego, Henryka Mocickiego, Wadysawa
Zahorskiego, a szczególniej p. Michaa Brensztejna, któ-

ry uprzejmie udziela nam swoich wzorowo i systema-

tycznie sporzdzonych notat, dotyczcych przeszoci

mudzi i wogóle gubernji kowieskiej.

P. Helenie z Eysymontów Gieysztorowej, onie auto-

ra pamitników, oraz synowi p. Stanisawowi Gieyszto-

rowi, którzy ze wszelk gotowoci zawsze udzielali

nam czy to notat, bdcych w ich posiadaniu, czy to

wyjanie szczegóów biograficznych lub fotografii, —
winnimy te jak najgortsz wdziczno za uatwie-

nie, a nawet, jako wacicielom rkopisu, — za umoli-
wienie nam pracy.

Dla bliszej charakterystyki Jakóba Gieysztora, ja-

ko czowieka, umieszczamy poniej na czele pamitników
wizank cennych wspomnie osobistych, askawie nam
nadesanych przez znakomitego dziejopisa naszego
prof. Tadeusza Korzona. Gos prof. Korzona, iako wspó-
uczestnika niektórych wypadków opisanych w pamit-
nikach i jako uczonego pierwszorzdnej miary i jako

czowieka wreszcie, blisze z Gieysztorem przez dugi
lat szereg utrzymujcego stosunki,—wiele cennych za-

wiera wskazówek.



ZE STOSUNKÓW OSOBISTYCH.

Poznaem Jakóba Gieysztora na wiosn 1861 roku,

gdy zjecha: na stay pobyt do Kowna, jako czonek Urz-
du Gubernjalnego do spraw Wociaskich. Dawniej wie-

dziaem tylko ze syszenia, e by niezwykle wyksztaco-

nym ziemianinem, wacicielem Ignacogrodu nad Nie-

wia i bibljoteki, która kosztowaa duo pienidzy i cza-

su z uszczerbkiem dla gospodarstwa rolnego. Od lat kil-

ku bra czynny udzia w yciu spoecznem i w pracy or-

ganicznej okoo podniesienia dobrobytu i owiaty na Li-

twie. Przy zapocztkowaniu przez szlacht gubernji ko-

wieskiej wielkiego dziea wyzwolenia wocian z pod-

dastwa zosta delegowanym w 1857 r. do narad z inne-

mi gubernjami, powoanemi w reskrypcie cesarza Ale-

ksandra II. Wystpi z projektem dobrowolnego ze stro-

ny wacicieli oddzielenia „susznej iloci" ziemi, jako

warsztatu pracy, wocianom, albo na dziedzictwo, albo

w dzieraw; ale pozyska tylko trzeci cz gosów.
Chocia dozna wówczas zaszczytnej poraki, nie utraci

przecie u ziemian szacunku i zaufania. Po zamkniciu

wietniej pracy redakcyjnej manifestem z d. 19 lutego

1861 r., wyzwoleczym Gieysztor wszed do urzdu gu-

bernjalnego z wyboru marszaków powiatowych i gu-

bernjalnego.

Urzd ten liczy w skadzie swoim czterech ziemian,

oprócz dwuch urzdników i prezydujcego gubernatora.
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mianowicie: drugiego wybraca marszaków (byJ nim

Kleofas Dymsza) oraz ksicia Ireneusza Ogiskiego i by-

ego marszaka Kletego Burb, mianowanych przez Ce-

sarza. Sekretarzem, prowadzcym protoku i operat wy-
konawczy, byem ja w cigu 8-iu miesicy, do chwili

aresztu; wic mogem oceni porównawczo warto
urzdowania wszystkich czonków.

Czonkowie koronni (prokurator i prezes izby dóbr

pastwowych) poprzestawali na funkcji dozorczej, na

obserwacji z punktu widzenia rzdowego, uczszczajc
na posiedzenia dwa razy w tygodniu, wieczorami. Czyn-
no gówna z natury rzeczy przypadaa ziemianom;

mieli te oni wyznaczon w ustawie pac po 2000 rubli

rocznie. Zrzek si tej pacy, przekazujc na kancelari,

ksi Ogiski, ale przyjeda ze swego Retowa na

kilka godzin tylko dwa razy, kiedy si toczya kwestja

zniesienia, czy przeksztacenia jego rzdu dominialnego,

zakrawajcego na pastwo w pastwie. Burba przyje-

da czciej i pac pobiera, lecz wicei cenionem byo
iego zdanie wytrawne w sprawach rolniczych i prawe
w kwestiach spoecznych, ni pilno w pracy. Z fortu-

ny by zaliczany do magnatów. Stale przebywali w Kow-
nie tylko Dymsza i Gieysztor, obadwai gorliwi i na po-

siedzeniach wymowni. Gieysztor sprowadzi rodzin —
on i synów do wynaitego na termin roczny mieszka-

nia: wic nie opuszcza posiedze, chyba e wypado mu
poiecha na dni kilka do Wilna — poczt, bo droga e-
lazna ieszcze nie bya wykoczona.

Ogoszenie manifestu wocianom i wprowadzenie
nowych urzdze w myl Ustawy, a pod kierunkiem Wy-
dziau Ziemskiego w Ministerium Spraw Wewntrznych,
odbywao si spokoinie bez zaburze. eby dobra ludzi

odpowiednich na stanowiska komisarzy mieiscowych,

czyli t. zw. poredników poiednawczych (mirowyie po-

sredniki) byli sprowadzeni marszakowie ze wszystkich

powiatów. Na wspólnei z nimi naradzie uoono list

ziemian (okoo 50 cznie z zastpcami), posiadaicych
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wyksztacenie uniwersyteckie, lub dobre atestacje ze

suby pastwowej. Podlegali oni zatwierdzeniu guber-

natora jeneralnego czterech gubernji pónocno - zachod-

nich.

Poza tak dziaalnoci urzdow, zatrudnia si
Gieysztor spraw, od lat kilku obmylan w koach szla-

checkich Litwy — zaoenia Towarzystwa Rolniczego

lub chociaby Towarzystwa Kredytowego Ziemskiego

na wzór tych, jakie istniay w Królestwie Polskiem kon-

gresowem. Odbyway si zjazdy w Wilnie, któremi za-

interesowa si ekonomista-angloman Rajnold hr. Tyzen

-

haiuz tak dalece, e, otworzywszy zardzewiae podwoje

swojego niezamieszkaego paacu, zaprasza przyjezd-

nych ziemian do siebie na narady finansowe.

Tymczasem obok pracy legalnej spoeczno-ekono-

micznej powsta ruch polityczny, rewolucyjny (wedug
poj ówczesnych rzdu rosyjskiego). Manifestacje pa-

tryjotyczne Warszawy znajdoway sympatyczne odczu-

cie na Litwie. Po pogrzebie polegych 27 lutego n. st., ko-

biety przywdziay aob narodow. Ale o piewaniu
„Boe, co Polsk" podczas naboestwa w kocioach
nikt nie mia pomyle. Alici pod koniec marca zjechali

z Parya Mierosawczycy, zwizani przysig, czy so-
wem honoru, e wywoaj piew taki w Wilnie, w ka-

tedrze w dzie w. Stanisawa, 8 maja. Dowiedziaem
si o tym zamiarze od przejedajcych przez Kowno
byych kolegów moich uniwersyteckich, braci Limanow-
skich, lecz nie wierzyem w powodzenie, nie opowiada-

em nikomu i do Wilna nie wybieraem si: wic fakt

nastpny opisz ju nie sowami uczestnika, lecz wedug
opowiada sprawdzonych.

Na kilka dni przed powyej oznaczon dat zebrali

si w Wilnie wszyscy sprzysieni w liczbie 14-tu. Naj-

wybitniejsz si umysow pomidzy nimi by Bene-

dykt Dybowski, póniejszy profesor dwuch uniwersy-

tetów i wielkich zasug naukowych zoolog, wówczas
ju patentowany doktór medycyny. Zajli w hotelu



44 —

Poznaskim cztery pokoje i rozpoczli agitacj przez

sejmikowanie cakiem jawne, a prz^^najmniej wcale nie

tajone przed policj. Jednoczenie odbyway si w miesz-

kaniu prywatnem narady ziemian, w których uczestni-

czy Gieysztor. Poszed on chtnie w towarzystwie dru-

giego ziemianina na sejmik, eby nie dopuci do wyko-

nania planu, poniewa mniema, e „dranienie rzdu
demonstracjami byo nie na czasie", kiedy si dokony-

wa bardzo wany dla kraju wybór poredników i bya
w toku sprawa Towarzystwa Kredytowego. Wiem, e
mówi zawsze potoczycie i z ogniem; e usta mu
drgay i rysy twarzy oywiay si zapaem: a jednak

wyprawa ta zakoczya si porak, bo suchacze utrzy-

mali swoje postanowienie. Dybowski i kilku jeszcze,

chocia przyznali suszno argumentom syszanym,

cofn si nie mogli ze wzgldu na zobowizanie. W ka-

tedrze tedy podczas mszy, celebrowanej przez biskupa,

kilkanacie gosów, przy towarzyszeniu organów, opa-

nowanych przez modego Tyszkiewicza, piewao nie-

skadnie, bez naleytego przygotowania, z wypisanego

na arkuszach tekstu, hymn „Boe, co Polsk"; ale gdy
przy wyjciu jeden ze piewaków zosta aresztowany

przez policmajstra, 300 dam ruszyo zaraz do guberna-

tora generalnego; zrobi si rozruch na miecie i zawia-

domieni o tem ziemianie, wypadli na ulic „zostawiwszy

nawet laski", eby ratowa aresztowanych. Nie urato-

wali ich od zesania do gubernji pónocnych.

Po powrocie do Kowna Gieysztor zasta podobn
agitacj z podobnym skutkiem: zrazu nieskadny piew
zacz si w kociele farnym, a potem wyksztaci si
i rozpowszechni na wszystkie kocioy. Wytworzyo
si stronnictwo ruchu, pochopne do urzdzania nowych
demonstracji braterstwa Litwy z Koron. Ziemianie

trzymali si od nich zdaa, o ile mona byo, ale uchyla
si zawsze nie mieli. Podczas przygotowa do wielkiej

procesji za Niemen na pamitk Unji Horodelskiej 12-go

sierpnia narada walna odbya si w mieszkaniu Giey-
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sztora. Przed zgromadzeniem do licznem, z 20—30

osób zJoonem, stan Romuald Kuakowski, kapitan od

inynierów, zawiadujcy eglug rzeczn, i zawiadomi,

e zwierzchno jego dla uniemoebnienia projektu ka-

zaa mu rozsun most ywowy na Niemnie. Domaga
si zaniechania i odwoania procesji, zapowiadajc w
rozdranieniu, e przybije ten rozkaz na supie przed

mostem, ale posuszinym by musi, a iprzecie przez wod
gbok ,\ bystr nie przejd ksia i tum bez cudu.

Mimo takich perswazji, decyzji stanowczej nie powzito^

Nazajutrz tene Kuakowski dopilnowa wysunicia

rodkowych yew, ale gdy si ukazay krzy, cho-

rgwie i feretrony, czyli otarzyki, niesione przez mo-
dzie pci obojej, a policmajster kaza kozakom macha
nahajami dla odstraszenia panien, witecznie stroj-

nych, rzuci si na niego pain kapitan i odepchn z wy-
razem oburzenia, poczem pozwoli, albo przynajmniej

nie przeszkodzi flisakom wsun odsunite ywy. Zna-

lazo si te cae zgromadzenie wczorajsze od Gieyszto-

ra, z nim samym i z marszakiem gubernjalnym Dow-
girdem. Nieobecny tam marszaek powiatowy Ludwik

yliski nadjecha ze wsi wczas, aby uzupeni repre-

zentacj szlachty. Szo trzech ksiy augustjanów w
kapach; zbiega si caa ludno chrzecijaska Kowna:
a wic wszystkie stany przecigay ku nzece niegdy
granicznej przed starszyzn rzdow rosyjsk, zebra-

n na wysoko podmurowanem wybrzeu. Jednoczenie

zbliyy si do otwartego nurtu trzy parafje zanieme-
skie procesjonalnie; pozdrawiay one kowiesk gro-

mad pochylaniem chorgwi, dopóki flisacy nie przy-

wrócili drogi przez most. Nastpnie poczone rzesze

poszy do odlegego o dwie blizko mile Pitku, gdzie

asystoway powiceniu nowego kocioa. Pomidzy
pielgrzymami szed oficer andarmerji w mundurze
swoim; zachowywa si grzecznie i mówi po polsku.

Ile naliczy tysicy w tych rzeszach? Nie wiem. Nie

wiedziaa te wacicielka Pitku i fundatorka kaplicy.
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prezesowa Godlewska z córkami (pani Gawrosk i

póniejsz Pusowsk Stanisawow), poniewa nie zdo-

ay dostarczy dostatecznego poywienia z przygoto-

wanyci zawczasu rondli, kotów i pómisków.

Udaa si ta demonstracja historyczna o tyle, e nie

przeszkodzia jej sia wojskowa dziki litociwemu ser-

cu wice-gubernatora Koreckiego, ale spowodowaa znacz-

ne i dotkliwe szczerby w ukadzie zwierzchniej warstwy
spoeczestwa kowieskiego. Niezwocznie telegramem

gubernator generalny Nazimow wezwa do Wilna obu

marszaków. Tego wieczora naradzano si u Dowgirda,

jak naley tumaczy si z uczestnictwa w procesji, e-
by zmniejszy moliwie odpowiedzialno osobist; nie

zapierajc si uczu narodowych. Wyjechali na/zajutrz i

nie wrócili ju na stanowiska swoje: Dowgird osoni
si pobonoci i dosta tylko dymisj; yliski za zo-

sta uwiziony w cytadeli, poniewa owiadczy krótko

i wyranie, e przyjecha umylnie na obchód unji Litwy

z Polsk. Na tyme odwachu w cytadeli osadzony zo-

sta inynier Kuakowski. Wice-gubernator Korecki do-

sta dymisj, a gubernator Chomiiski, który wówczas
znajdowa si na urlopie, zosta przeniesiony na po-

sad gubernatorsk do Woogdy. Na jego miejsce przy-

by we wrzeniu ju nie Polak, leaz Rosjanin niemieckie-

go pochodzenia, marynarz, kontr-admira Krieger. Go-
no wyrzeka genera dywizji, e przygotowane dwa
szwadrony uanów nie byy uyte do szary na demon-
strantów, i uzyska translokacj do Kurska dla szefa

sztabu swojego, pukownika Jana Sawickiego (póniej-

szego d-ra med. Stelli). Ten zreszt by le zanotowany
ju dawniej za udzia w bankiecie, wydanym na cze
Syrokomli^ który wtedy wanie napisa „mazurka na

rozwizanie Towarzystwa Rolniczego" i by odstawiony

pod eskort dwuch andarmów do cytadeli Wileskiej.

Przemykay si te coraz czciej przez Kowno podob-

ne ekspedycje winiów z miast Królestwa Polskie-

go i t. d.
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Wobec zadranionych stosunków z wadzami rz-

dowemi poszed na marne doskonay statut Towarzystwa

Kredytowego, opracowany na zjedzie wileskim pod

przewodnictwem zaproszonych z Warszawy znakomi-

toci, Antoniego Wrotnowskiego i Aleksandra Kobu-
kowskiego.

Gieysztor pozosta nietknitym na stanowisku czon-

ka urzdu guberni alnego wociaskiego, który prowa-

dzi swoj prac pomylnie, wród spokoju w sferze sto-

sunków woci z dworami i zarobi na podzikowania
nietylko pimienne, ale te ustne dyrektora wydziau
Ziemskiego w ministerjum spraw wewntrznych, So-

owjowa. Dygnitarz ten izawita do Kowna podczas in-

spekcyjnego swego objazdu wielu gubernji. By podej-

mowany obiadem w hotelu Europejskim przez czonków
Urzdu gubernjalnego oraz kilku poredników z okolicy.

Opowiadano mi (bo nie byem przypuszczony do tego

ziemiaskiego grona, wic naocznego wiadectwa ska-

da nie mog), e w chwili wznoszenia toastu przez

Burb brzkna szyba, i wpad przez okno kamie rzu-

cony rk nieznan—niewtpliwie jakiego modzieca
ze stronnictwa ruchu.

Stronnictwo to nie zawieszao jeszcze dziaalnoci
swojej demonstracyjnej, dopóki nie przysza wiadomo
o zamkniioiu sprofanowanych kocioów w Warszawie.

Zgodnie z Koroniarizami powstrzymane zostay piewy
w Wilnie i w Kownie i na caej Litwie, a zato zaczy
si tworzy organizacje tajemne, zmierzajce do przy-

gotowa powstaczych ornych. Nie braem w nich

udziau, gdy zostaem aresztowany w listopadzie 1861

roku i skazany w 1862 r. na wygnanie. Dowiedziaem
si o wybuchu powstania zbrojnego na granicy Azji, w
dalekim Orenburgu; do Królestwa Polskiego mogem
przyjecha w 1867 r., a w Warszawie zamieszka w
1869 r. W cigu tych omiu lat dochodziy mi tylko

niewyrane echa o losach Gieysztora: e wszed do
organizacji Biaych; e w czasie powstania przyj
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urzd komisarza rzdu narodowego na Litw; e zo-

sta uwiziony i skazany na cikie roboty w Syberji

z pozbawieniem praw stanu, a zatem z konfiskat ma-

jtku. Z czasem wszake ujrzaem go w Warszawie

wolnego, ale posiwiaego i zuboaego. W poufnej roz-

mowie jednake odnalazem dawnego kowieskiego Giey-

sztora, nie pokonanego cierpieniami, niezomnego ducho-

wo. Mona si o tem przekona z broszury wydanej bez-

imiennie p. t. „Po dziesiciu latach" (Lwów, nakadem
ksigarni Gubrynowicza i Schmidta. 1875, 8-vo, str. 74).

Pisa j Gieysztor w 1874 na dzie 15 maja, spenia-

jc obietnic, wyrzeczon przez 12-tu winiów politycz-

nych w maem podwórku szpitalnem w przewidywaniu

dailekiej wdrówki. Po powrocie rozglda si w sto-

sunkach klasowych i w prdach umysowych ispoecze-

stwa, docieka przyczyny iniezmiernego nieszczcia, po-

wica swoje pismo „Litwie swojej rodzinnej... z wiel-

kiej wspólnej ojczyzny—^Polski jako Polak, chrzecija-

nin i czowiek". Cofa si myl w przeszo a do Ja-

gieów, rozwaa najbhsze przedpowstacze dzieje i

odkrywa uchybienia. Do najiszkodliwszych zalicza nie-

dostateczno wyzwolenia wocian bez uwaszczenia.

„Czemu nie odezwa si gos sumienia narodowego,

streszczajcy tak atwo sowo dziejów: Bracia, wobec
ofiar bdziemy równi, koczmy z ludem naszym wieko-

wy rozrachunek; wszyscymy bene nati et possessiona-

ti; za prac stuleci, za pot krwawy niech lud ma na

wasno ziemi, a razem z nami . . j
. . . . obroni" (s. 32). Ceni jednake „iprac organicz-

n, spokojn, przynoszc korzy krajowi", jak wy-

konywao Towarzystwo Rolnicze w Królestwie Polskiem

i szlachta na Litwie, ubolewa' nad nieopatrznem, przed-

wczesnem, pochwyceniem za bro, nad zapdem modzie-

y. „Na Litwie do chwili wybuchu tylko organizacja

biaa bya do siln; czynnoci jej coraz sii rozszerza-

y; wiedziaa, czego chce: dla niej wic wybuch by naj-

wikszem nieszczciem (s. 36). „Komitet ruchu w sta-
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nowczej chwili wiszake cticial sam siebie wyda w
rce wadz rosyjskich" (s. 37). Przyznawa Gieysztor

wielkie zalety i zasugi tak Andrzejowi Zamojskiemiu

jak Wielopolskiemu, lecz odmawia im obu przymiotów

ma stanu. „Nikt w caej Polsce nie jest bez winy...

Nigdzie przewodnicy narodu nie byli do dojrzaymi,

wyksztaconymi i pojmujcymi swe obowizki, by, nie

szczdzc osób swoich, rzuci si pod koa tej lepej

machiny, pchajcej naród do zguby, by kraj tylko oca-

li". W sowach tych czu gos wasnego sumienia, nie-

dopowiedziany akt samooskarenia. Przechodzc atoli

do chwiH wspóczesnej, nie poddaje si Gieysztor by-

najmniej pesymizmowi, zaleca przechowanie zasady nie-

podlegoci narodowej, „niegaszenie witego uczucia mi-

oci kraju" i skada nastpn deklaracj: „Nie przes-

dzamy wic ani granic, ani przyszej formy rzdu, ani

nawet postaci w jakiej Polska znowu si zjawi

wród ludów Europy, lecz wierzymy, bo, mimo
wielu bdów narodu, widzimy postp" (s. 50). I zwraca

si nastpnie do wszystkich stanów i stanowisk, do

mczyzn i kobiet, do poetów, artystów i uczonych,

obdzielajc ich moraami, wypowiadajc „wszystko, co

stanowi gówn tre zadania narodowego", „Wróceni

na ziemi ojczyst, nie zapomnielimy niczego i chcie-

libymy t yw pami przela w mode umysy i serca.

Widzielimy bezuyteczno spisków, widzielimy, e
najwzniolejsze uczucie i powicenie nic nie zdziaay
bez wytrwaej pracy... Tak, uczciwo i praca, ogrza-

ne tchnieniem mioci i wiary, to nasze jedyne haso!"
(s. 73).

Jeeli jedyne — to bezwartociowe dla ma stanu,

któryby chcia zdoby niepodlego narodow: otwie-

raoby wstp do królestwa niebieskiego, nie do ziemskich

obozów.

Tymczasem ex-dziedzic Ignacogrodu musia roz-

strzygn naglce zadanie: chleba powszedniego dla sie-

bie, dla ony i dla dzieci.

„B. P ". Pamitniiki Gieysztora. Tom I. 4
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Susznie broni Koronianzy przed pretensjami i po-

dejrzeniami osiedlonych w Warszawie i na prowincji

Litwinów swojem „serdecznem i gorcem sowem".

Wiszak ju dnia 1 maja 1873 r. otrzyma w zaoonej

niedawno instytucji, w Warszawskiem Towarzystwie

Ubezpiecze od ognia, posad inspektora, a waciwie
urzdnika do szczególnych polece, które zasadzay si

na dawnych jego stosunkach z ziemianami litewskimi,

moliwych do zuytkowania w interesach Towarzystwa.

Pac pierwotn 600 rublow podwyszano mu stopnio-

wo w cigu lat 4-ch do 1200, dalej za posun si byo
niepodobna, poniewa do pracy w biurze nie by uzdol-

niony, jak zawiadczy przede mn yczliwy mu szcze-

rze i szanujcy go osobicie dyrektor. Dogadzano mu
tylko w powtarzajcych si niejednokrotnie daniach
zapomóg 25-rubliwych, albo poyczek umarzalnych ra-

tami np. 300 rubli. Drczy go wci niedostatek, zwasz-

cza gdy po mierci pierwszej ony, Tekli z Zawiszów

(zm. 1877) zawar drugie maestwo, zalubiajc He-

len z Eysymontów, która powia mu dwuch synów ^).

Mia Gieysztor inne jeszcze ródo dochodów i

przyjemniejsze od ubezpiecze ogniowych zajcie—

w

cennym ksigozbiorze swoim, uratowanym z lat daw-

nych. Zaoy antykwarni pod firm syna swego Sta-

nisawa. Sprzedawa nagromadzone od lat modzie-
czych druki i biae kruki; nabywa te w celu odprze-

day z zarobkiem. W tym zawodzie orientowa si do-

skonale i zyska wysok powag tak u publicznoci, jak

u handlarzy. Jego katalogi antykwarskie s najwiaro-

godniejszym doradc dla bibliotekarzy i wybawiaj ich

^) W alitach Kasy Przezornoci pracowników rzeczone-

go T-wa Gieysztor poda daty urodzenia: swoj d. 6 (18) kwie-

tnia 1827 r. i dzieci, mianowicie: Stanisawa 1853, Kazimierza
1854, Tadeusza 1855, Leokadji 1862, Eyszarda 1881 i Adama
1889. Nekrologj z portretem (wymienitym) poda Tygodnik
Zilustrowany 1897 r. 20 listopada, Nr 47.
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Z kopotu w razach, kiedy maj do czynienia z posia-

daczami starych ksiek, cenicymi je na setki rubli.

Ale jakim doradc byl Gieysztor dla siebie samego?

Jak wychodzi na swoich rachunkach ksigarsko-anty-

kwarskich?

Nie wietnie—dlatego zapewne, e poruszenia serca

zacieray mu zbyt czsto rachub liczbow. Wniosku-

j z osobistych dowiadcze. Dowiedziawszy si, e
opracowuj rodowody Sobieskich, ofiaruje mi do uytku
bezpatnie wspania (z pozoru) gienealogj z podpi-

sami i pieczciami wszystkich ministrów Rzpltej z

r. 1788 ^). Albo, syszc zachwyty moje nad mapami
Perthees'a gieografa JKMci Stanisawa Augusta, zapy-

ta: czy mam województwo Sandomierskie? Nie mia-

em: wic ofiarowa mi je w darze. Prtzyjem, lecz w
ksigach handlowych Gieysztor musiaby wpisa zero

przy tytule bardzo rzadkiego i kosztownego towaru.

Zdawaoby si, e musia mie jakie dochody z

pism swoich, ogaszanych drukiem, poczynajc od ro-

ku 1859 (w Poznaniu „Gos szlachcica o wolnoci i rów-

noci kmiecej"), oprócz wspópracownictwa w Encyklo-

pedii Rolniczej i w Sowniku gieograficznym jest sporo

broszur wyliczonych w Wielkiej Encyklopedji ilu-

strowanej (tom XXV, str. 11). Có, kiedy wszyst-

kie wychodziy bezimiennie, za granic, przewa-
nie we Lwowie z Drukarni Ludowej! Niektóre by-

y wydane nakadem teje drukarni, lub ksigarzy
Gubrynowicza i Szmidta, inne wytoczone nakadem
autora. Roztoczy Gieysztor mnóstwo wiadomoci hi-

storycznych i wiele rad poytecznych, ale, jako ano-

nim, czy móg zyska wzito na targowisku wydaw-
niczem, do czego potrzebny jest duy odbyt w ksi-
garniach sortymentowych i sawa u szerokiej publiczno-

ci? Zarobi sobie na wdziczno licznych czytelników

1) Zuytkowaem t gienealogj w „DoM i Niedoli Jana
Sobieskiego" tom I. str. 556 i tablica Nr 7.
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odwitnych, pracujc blizko wier wieku, od r. 1874 do

mierci, w sekcji czytelni bezpatnych Warszawskiego

Towarzystwa Dobroczynnoci, ale ta publiczno ksi-

ek nie kupuje i stawy autorów gosi nie jest zdolna.

Zreszt broszury wszystkie nie przechodziy przez gra-

nic, jako niecenzurowane.

Tak oto nie osign widocznego powodzenia i do-

statków pieninych Gieysztor w zakresie wytwórczoci
owiatowej, któr uprawia gorliwie po klsce politycz-

nej. Mimo to na portrecie, zamieszczonym przy wspom-

nieniu pomiertnem w Tygodniku Ilustrowanym, wyglda
on pogodniej i janiej od kadego miliardera ameryka-
skiego, bo w sumieniu swem czu i w odezwach do mo-
dego pokolenia miao wypowiada zadowolenie swoje

ze spenionej powinnoci. Doznawa te przy kadem
zetkniciu z rodakami czci gbokiej i sympatii serdecz-

nej ten duch szlachetny, cakowicie narodowi na su-
b oddany.

Tadeusz Korzon.

13. IV. 1913. Warszawa.



OD AUTORA.

Miaem zamiar skreli sziczegóowy pamitnik me-

go ycia; zostaby on pamitk dla dzieci, a przytem,

jak sdz, byby poytecznym malerjem do dziejów na-

szej prowincji. Niewielu bowiem ludzi tak ca dusz od-

dawao si yciu publicznemu, tak wszystkie swoje myli

od dziecistwa do jednego kierowao celu, byo wol-

nych od osobistych widoków, marzyo tylko o szczciu

swej ojczyzny. Dziisiaj moje zajcia ii róne smutne

przejcia, po powrocie do kraju, nie dozwalaj uskutecz-

ni powzitego zamiaru. Pierwsza cz pamitnika

—

lata dziecinne, naipisana w Usolu, na wygnaniu, jeli

po mojej mierci uzinaj pozostali za uyteczne, moe
by ogoszon, nastpne nie wiem ju czy wykocz.

Tymczasem spotykaem moje nazwisko i w zjadli-

wych broszurach, krelonych piórem wrogów i w niektó-

rych naszych pismach. Wzmianka tam o mnie i o oso-

bach mi blizkich, a take zbyt mylny sd o znanych wy-
padkach, ka mi tembardziej bra pióro do rki. Nie

myl zapowiada bezstronnego opowiadania i bezna-

mitnych sdów o wypadkach. yem ca piersi, nie

byem obojtnym widzem, nie mog wic by i bez-

stronnym sdzi. To pewna, e cae ycie szanujc ka-
de gbokie przekonanie, choby wrcz mi przeciwne,

byem tylko zawzitym wrogiem obudy i tych ka-

meleonów, którzy tak si dzi w naszym kraju rozplenili.
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Niech kady sumiennie ze swego punktu widzenia rze-

czy spisze pamitnik, nic nie ukrywajc, a zoy si ma-

teria bogaty; przyjdzie czas, znajdzie si pisarz, miu-

jcy prawd i ojczyzn, wybierze z tyci notat jakby

cegieki do piknego gmaciu iistorji jednej z walk pol-

skicli.

Piszc bez adnej tajemnicy, prosz, by uywano
ogldnie tego materjau,

Nie oszczdzam nikogo, a wyjawiajc niejed-

n tajemnic, chciaem, by kady wiedzia, jak nie-

ogldnie czsto potpiano tych, którzy byli koniecznemi

ofiarami obdu iinnych ii gorczki obejmujcej ca oj-

czyzn. Postpujc zawsze drog, któr mi wskazywa-
o moje poczucie obowizku, pisz jakby apoogj swoich

politycznych przekona, lecz inajozej by nie moe. Je-

stem bowiem przekonany, e w yciu politycznem ^a

moich czasów, niewielu ludzi byo tak jasno pojmuj-
cych swój cel i tak wytrwale dcych do niego; pomimo
wic caej szczeroci, nie mog wykazywa mych b-
dów politycznych, bo jeli bdziem, to i do dzisiejszej

chwili si myl, gdy nic si nie zmienio w mych zasa-

dach ; owszem, stay si one trwalszemi, bo s sprawdzo-
ne nieszczciami i krwawem dowiadczeniem.

Ten okres pamitników zaczynam od r. 1857 ^).

1) Ta cz pamitników napisana jest po powrocie z

Syberji w Warszawie, w latach 1873 i 74 z notat wasnorcz-
nych z wygnania.



ROZDZIA I.

DOOKOA SPRAWY WOCIASKIEJ.

Rok 1857—1860.

Zjazd czerwcowy w Kownie r. 1857.—Prace komitetu re-

dakcyjnego.—Uchway powzite na zjedzie, a dotyczce
usamowolnienia ludu.—Uznanie ze strony cesarza.—Wy-
bory do Komitetu wociaskiego.—Uwagi nad charakte-

rem szlachty.—Skad Komitetu i stronnictwa w onie te-

go.—Wyjazd za granic i pobyt w Homburgu.—Broszura

p. t. „Gos szlachcica".—Jej charakterystyka i znaczenie.

—

Kilka uwag o pobycie za granic.—Cesarz Aleksander II

w Wilnie.—Nastrój spoeczestwa.—Bal i album.—Stano-

wisko W. Syrokomli.—Sejmiki Kowieskie z r. 1858.

—

Sprawy r. 1859, 1860.— Projekt utworzenia Towarzystwa
Rolniczego i zjazd w Wilnie.—Projekt wrczenia adresu
cesarzowi w r. 1860.—Tre adresu.—Zachowanie si Do-
mejki. — Franciszek Dalewski i projekt organizacji kra-

jowej.

W 1857 r. otrzymaem wezwainie od marszaka
Dowgirda (który jako marszaek powiatowy kowieski
zastpowa gubernjalnego), aibym przyby do Kow-
na, jako jeden z obywateli wpywowych i znajcych po-

trzeby kraju. Jadc wstpiem do Kiejdan do Marjana

Czapskiego, tam spotkaem Adama Medeksz, i powie-

dziano mi, e tu idzie o kwesti wociask. W pierw-

szej chwili powiedziaem: „To sprawa, mojem zdaniem.
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prosta, trzeba tylko znie poddastwo, a za dobrowol-

n umow urzdzi stosuniki wiejskie". Obaj to pochwa-

lili ^). Lecz tego jeszcze dnia po zastanowieniu gbszem,

1) Dla wyjanienia treci niniejszego rozdziau „pamit-
ników", czujemy si w obowizku na tem miejscu przypom-
nie waniejsze momenta rozwijajcej si wówczas sprawy
wociaskiej. Gdy nieprzychylne i wrogie stanowisko szlach-

ty rosyjskiej wobec zamierzonej przez cesarza Aleksandra II

reformy stosunków wociaskich stao si a nadto wyra-
ne,—gen.-gubernator wileski Nazimow, widzc si z monar-
ch w Brzeciu Lit. (maj 1856 r.) przedstawi, i szlachta gu-

bernji litewskich, która wystpowaa ju dawniej z inicjaty-w usamowolnienia chopa jest do tej reformy wicej od ro-

syjskiej przygotowan. Podczas zjazdu w Moskwie przedsta-

wicieli szlachty i dygnitarzy z caego pastwa (wrzesie
r. 1856) sfery rzdzce przekonay si o susznoci sów Nazi-

mowa, który otrzyma polecenie wyzyskania w widokach rz-
du—nastroju szlachty powierzonych sobie trzech gubernji.

Jako po powrocie do Wilna Nazimow rozpocz objazd po
kraju, informujc marszaków o zamierzonej reformie. Na-
stpnie w cigu lata 1857 r. odbyway si zjazdy, których u-

czestnicy rozpatrywali prawida inwentarzowe, dotyczce po-

winnici wociaskich, lecz jednoczenie mieli aiaradza si
„niie krpujc si dawnemi przepisami" „nad polepszeniem by-

tu wocian w dobrach prywatnych". Wynikiem tych narad,
nie pozbawionych ostrych star, które na gruncie kowieskim
przedstawi Gieysztor w pamitnikach, byy uchway zjazdów
trzech gub. litewskich co do zniesienia poddastwa,
lecz bez ziemi. Uchway te zostay spisane w formie adre-

su do Cesarza i we wrzeniu r. 1857 wrczone osobicie przez

Nazdmowa. Stanowiy one podstaw znakomitego reskryptu
z d. 20 listopada r. 1857 (datowanego z Carskiego Sioa) i wy-
woay uznanie ze strony Cesarza, jako dajce pocztek re-

formie wociaskiej w Rosji. Reskrypt z 20 listopada 1857 r.

by, jak wiadomo, pierwszym krokiem oficjalnym na drodze
ku tej reformie. Co do ram, w jakich si toczyy dyskusje ów-
czesne w sprawach wociaskich,— to zaznaczy naley, i
uchway o zniesieniu poddastwa (bez uwaszczenia) zapaday
niemal jednogonie. Inaczej si rzecz miaa z wykupem zie-

mi przez wocian na bezwarunkow ich wasno. Sprawa
ta tylko nielicznych miaa wród obywatelstwa zwolenników.
Gieysztor, jak si okazuje nietylko z pamitników (do nie-

jasno w tem miejscu wystylizowanych) lecz i innych pism
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Stanowczo sam potpiem w mojem przekonaniu ten

prosty na pozór projekt. W zasadzie by on najlogiczniej-

szym i sprawiedliwym nawet, lecz gdym przypomnia,

co si stao w Królestwie ^), po uwolnieniu wocian w
1807 r., o tej gorczce zakadania folwarków, która opa-

nowaa obywateli, o uciskaniu miejscowej ludnoci, o

tym braku poczucia obowizków wzgldem kraju i wo-
cian w piersi i gowach naszej szlachty, przerazia mi
ta myl, e i u nas rzd nawet zmuszony bdzie pój
dalej, wemie inicjiatyw uwaszczenia, i szlachta jedn
jeszcze, i to najwiksz doda win do grzechów prze-

szoci—przeszoci, któr krwi i mieniem okupi powin-

na. Sumienie wic i rozum kazay mi odrazu stanowczo

rzuci cile prawn podstaw dobrowolnej umowy, a

przyj równie wit i sprawiedliw: aby sami waci-
ciele, jakby bdc koem prawodawczem, na korzy

jego — by zrazu za wydzieleniem ziiemi pod gospodarstwa
wociaskie—^^na warunkach czynszowych; póniej — po re-

skrypcie z 20 listopada—za uwaszczeniem drog przez sam
szlacht postanowionej odprzeday ziemi, co uwaa za jedy-

nie pomylne rozwizanie sprawy (por. dodatki do pani.)-

W. Pr^yborowski (Z. L. S.)- Historja dwuch lat (1861—

62) t. I.

Br. Zaleski. Zniesienie poddastwa na Litwie (Rocznik
T-wa hist. lit. w Paryu 1867.

A. A. KopHHJiOBTj. KpecTBaHCKaa pe(j[)opMa (Petersb. 1905).

J. Gieysztor. Litwa przed rokiem 1863 (Lwów 1888).

(Red).

1) Waciwie nie w Królestwie, lecz w Ksistwie War-
szawskiem, w którem wocianie, na mocy artykuu czwartego
ustawy konstytucyjinej, oraz na mocy dekretu ksicego z

d. 21 grudnia 1807 r. obdarowani zostali wolnoci osobist.
Atoli, dajc wolno wocianom ustawa, jak wiadomo, nie

zabezpieczaa ich praw do ziemi, któr uprawiali, zmuszajc
ich przez to samo do zawierania umów dobrowolnych z dzie-

dzicami, jako posiadaczami ziemi. To dawao tym ostatnim
powód do wyzyskiwania swego pooenia na niekorzy lu-

dnoci wociaskiej, której wprawdzie dziedzic ,ywstrzyma
nie by mocen", lecz mia prawo j z jej siedzib rugowa.

(Red.).
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ludu czci swej wasnoci si zrzekli do wyprzeday.

Mianowicie chciaem w pocztku tylko, by cz ziemi w
tym obszarze, jaki dzi wocianie zajmuj, raz na zawsze

uznan bya za nalec do drobnej uprawy, któr to zie-

mi my oddajemy jako warsztat dla naszego ludu, biorc

za ni dobrowoln umow oznaczony czynsz. Naturalnie,

wszelkie przytem zamiany, wyplenienie szachownic i t. p.

byyby dozwolone. Zdawao mi si, e wobec ukazu

1846 r. bdzie jasnem dla wszystkich obywateli, e rzd
nie zezwoli na powtórzenie si u nas naduy, jakie byy
w Królestwie i szlachta to pojmie ^). Stao si inaczej.

Wrómy do opowiadania.

Zjazd w Kownie by liczny, wymieni ^nazwiska ze-

branych obywateli, bo to fakt dla prowincji doniosy.

Marszaek gubernjalny Adolf Czapski, przez cay czas

obrad w Kownie si oie pokaza. Marszakami powiato-

wymi za byli: kowieskim Józef Dowgird, rosieskim

Hieronim Przeciiszewski, wikomierskim Onufry Kossko,

poniewieskim Karol Bystram, nowo - aleksandrowskim

Antoni Piotuch, telszewskim Kazimierz Pisudzki i sza-

welskim Tytuis Ooirski. Delegowiani z Kowna: Bene-

dykt hr. Tyszkiewicz, Walery Janczewski, Jakób Giey-

sztor, Adam Medeksza, Szymon Syru, Zygmunt Oru-

ewski; z Wikomierza: Edward hr. Czapski, b. marsz.

Fel. Siesicki, Medard Kocz; z Nowo-Aleksandrowska
Edward Romer, Rajnold hr. Tyzenhauiz, Er. Ledóchow-

ski; z Poniewiea: baron Klopman, Micha Wereszczy-
ski, Lud. bar. Ropp, W. Bogdanowicz; z Rosie: Ireneusz

ks. Ogiski, Jan Gruewski, Adolf Przeciszewski, Fran-

1) Autor ma tu na myli ukaz z d. 26 maja (Tczerwca) 1846,

dotyczcy wocian w dobrach prywatnych Królestwa Polskie-

g*o. Ukaz ten nie pozwala samowolnie rugowa wocian
zajmowanych gruntów, powstrzymywa uszczuplanie obsza-

ru gruntów wociaskich i znosi t. zw. darmochy, nie opar-

te inp, tytuach prawnych. Byo to dowodem dnoci rzdowej
do zapohieenia na przyszo naduyciom dziedziców wobec
wocian i pozyskania sobie tych ostatnich. (Red.)-
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Ciszek Giedgowd; z Szawel: Klety Burba, Wilhelm ban

Ropp, Gab. Chrapowicki; z Telsz: Kleofas Dymsza, pre-

zydent Giedgowd, Tytus Gadon, baron van der Rekke.

Pierwszego dnia prezydujcy zaproponowa, by obrano

Józef Dowgird,

marszaek szlachty powiatu, póniej g-ubernji kowieskiej.

komitet redakcyjny, który przygotuje projekty i bdzie

móg dawa wskazówki do roztrzsania ich na sesjach.

Marszakowie wic porozumiawszy si ze swojem oby-

watelstwem (oprócz bowiem delegowanych byo i wielu

innych), wezwaU z kowieskiego Gieysztora, z wiko-
mierskiego Czapskiego, z nowo-aleksandrowskiego Ty-

zenhauza, z poniiewdeskiego Klopmana, z rosie-skiego

Giedgowda, z szawelskiego Chrapowickiego, z telszew-

skiego Dymsz. Gdy list przeczytano, ja, który tu byem
po Tyzenhauzie najmodszym z caego zgromadzenia,

prosiem o gos i owiadczyem, e z mi chci wezm
udzia w tak wielkiej i witej sprawie, lecz sdz, e
zgodnie z yczeniem wszystkich wybranych, pod jednym
tylko warunkiem, by prezydencj komitetu obj czo-
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wiek znany ju w caej Litwie. Wszyscy powstali, a ja

wymieniem Edwarda Romera. Ogólny szczery zapa po-

wita to nazwisko, chocia zupenie co innego byo przy-

gotowane. Mianowicie umówili si marszakowie, by za-

prosi na przewodniczcego ks. Ireneufsza Ogiskiego. Ja

nic o tem nie wiedziaem, Romer za tak by popularny,

e nikomu am na myl me przyszo (innej podawa kandy-

datury, któraby zresKt teraz i nie bya moliw. Zoli-

we jzyki powtarzay, jakoby pod koniec przemówienia,

gdym wspomnia o „ogólnie znanym i szanowanym oby-

watelu", ksi pierwszy powsta, by razem z innymi

prosi Romera, to pewna, e tego dnia z Kowna wy-
jecha.

Adam Medeksza.

Odczytano, (uasamprzód piismo ministra. Byo w
niem powiedziane gucho: „marszakowie gubernjalni ma-

j prawo wezwa koo marszaków i obywateli znanych

ze wiata i dobrego gospodarowania i poda projekt

rzdowi urzdzenia bytu wocian, niczem si ne kr-
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pujc". Na pierwszej wic sesji ogólnie ze wszyst-

kich piersi wyrwa si odgos : wolno, zniesie-
nie poddastwa. Marsz. Bystram jeden z najzacniej-

szych obywateli, a niezaprzeczenie najwybitniejszy z

ówczesnego kola marszaków, oznajmi, e jenera-gu-

bernator Nazimow odskoczy od ndego, gdy mu to sowo
„wolno" powiiedziia, bo to sowo „swoboda" nie powin-

no by wymawiane. Niic to nie pomogo. Kilku z delego-

wanych w gorcych przemowach, cytujc sowa reskryp-

tu „niczem si nie krpujc" dao, aby wnet zniesienie

poddastwa byo uchwalone i ani jeden w Kownie nie

odway si poda gosu wbrew sumieniu, potrzebie hi-

Adolf Czapski,
marszaek szlachty gubernji kowieskiej.

storycznej i oczekiwaniu od tylu wieków. Nawet znany
z ucisku ludu marsz. Kossko razem z innymi przyj
uchwa.

Wyborem obywateli na zjazd niezawsze kierowaa
opinja o ich wiate i mioci dla ludu, marszakowie
musieli rachowa si z ludmi wpywowymi, a i wasne
osobiste stosunki niema odegryway rol w wyborze.
Jednomylna wic uchwaa uwolnienia
ludu tem wicej zasuguje na uznanie, e,
cile mówic, bya za ni, jeli nie naj-
lepsza, to niezaprzeczenie najwpywow-
sza cz obywateli.
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Prawie ws^zystkich delegowanych znaem z sejmi-

ków, Tyzenhauza za pierwszy raz tu widziaem, i w
pierwszej godzinie starlimy si, bo gdym w poufnej

rozmowie, >zdaje sii do Medekszy, ^powiedzia „e sumie-

nie szlachty kae jej znie poddastwo", Tyzenhauz

podchwyci: „tu powinna by mowa o rozumie i rachun-

ku, o korzyciach ekonomicznych, a nie o uczuciach". Ja

na to ze zwyk sobie ywoci odparem: „Polak prze-

dewszystkiem ma si rzdzi isumieniem, biada zgroma-

dzeniu, które o tem zapomina".

Tyzenhauz poda mi rk—i chocia nieraz ostro

cieralimy si, nigdy ani na chwil wzajemny szacunek

i pewna szczera zayo nie zmniejszyy si.

Kleofas Dymsza, wychowamiec Dorpatu, znany mi

z Pogi, sipotkawszy mi, pierwszego dnia odezwa
si: „Jak si ciesz, e tu jeste; my tylko bdzie-

my obrocami ludu, wobec tych starszych obywateli,

bo cokolwiekbymy zrobili dla wocian, zawsze to b-
dzie za mao". Nic nie odpowiedziaem na t fanfaro-

nad, bo sdziem, e do byo zrobi to, comy mogli

i powinni.

Po zebraniu si komitetu redakcyjnego, jasne byo,

e przewódc prawie dyktatorem naszym bdzie Romer.

Wytrawny rozum, znane uczucie partyjotyzmu daway mu
przewag nad wszystkimi. Tyzenhauz, niepospolita go-

wa, wierzy mu; ludzie dobrej woli, a sabi, lepo szli

za nim, a postawienie janiejsze kwestji ugrupowao te
koo niego ludzi zej wiary i interesu. Zaczy si silne

starcia, prowadzone z jednej strony z wytrawnoci i

zimn krwi, z drugiej z gorczk modziecz unoszc
si, pewn wprawdzie swych zasad, lecz niepewn swej

dojrzaoci sdu i rozumu. W komitecie redakcyjnym

wniosek mój co do oddzielenia ziemi dla maej kultury

popar jeden tylko Giedgowd—dwa gosy przeciw sze-

ciu! W zgromadzeniu moglimy liczy napewno na:

Janczewskiego, Syrucia, Gruewskiego Zygmunta, Ledó-

chowskiego Franciszka, Gruewskiego Jana, Bogdano-
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wicza, Burb, Gadona; z marszaków na Górskiego i Pi-

sudzkiego, wogóle do 14-u gosów na 35. Najzacniejsi

ludzie, jak Kocz, Medeksza, Bystram, szli lepo za

Edw. Romerem, któiry tu pierwszy zada oios, z rki

szlachty wychodzcej reformie. Burba, Janczewski, Gru-

ewscy, Giedgowd chcieli, bym podawa kontrprojekt,

któryby mniejszo podpisaa, lecz ja si na to nie zgo-

dziem. Uwaaem bowiem za ubliajce dla szlachty pol-

skiej, by w Petersburgu wiedziano, e nawet tak koniecz-

Edward Czapski.

nych i sprawiedliwych ustpstw nie chce swemu ludowi

udzieli. Przytem, oponujcy gównie robili nacisk, e to

jeszcze nie czas ; trzeba, by rzd da pierwej to, co od nie-

go zaley,—wolno, a my potem swoj wasnoci roz-

rzdzimy, jak nam obowizek kae. Zatem musia upa
i drugi wniosek Gieysztora, któryby pozyska ogóln
sympatj po przyjciu pierwszego, a który brzmia na

pozór do dziko: „by pozosta ziemi móg tylko na-

bywa szlachcic miejscowy". Podajcy wniosek dobrze
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wiedzia, e wówczas nikt z Rosji nie przyjedzie ziemi u

nas nabywa, a grozi straszny napyw niemiecki naszej

gubernji, i chodzio o zachowanie prawa wasnoci. Jed-

nake drobniejsze podawane wnioski zgromadzenie przy-

jo, jako to: darowanie wocianom wszelkich naleno-

ci, inwentarza i t. p. Delegowani tu postpili nawet bar-

dzo samowolnie, lecz oprócz znanych ze zego obejcia

si z ludem obywateli, nikt tego im nie mia za ze. Pro-

jektowana zmiana systemu podiatkowiamia, wiielkiej te
ulega dyskusji, przytem nadmiieoi musz, e Edward

Czapski, jak w tej, tak i w innych kwestjach, okaza si

dziwnie chwiejnym i ulegajcym ostatecznemu wrae-
niu, a bardziej dbajcym o to, co powiedz. Niektórym

z nas przykre byo zakoczenie ostateczne przyjtego

projektu „by za punkt wyjcia przyj ustaw kurlandz-

k" ^), lecz wikszo przemoga. Wstp do zawiy, a

wykazujcy rónic midzy zwyczajami naszej ludnoci

a wielkorosyjskiej, a wic potrzeb innych praw, przy

rozwizaoiu kwestji ekonomicznych, napisa E. Romer.

Przy redagowaniu owego ustpu, gdy delegowany Klop-

man chcia doda: „z synowskiem uczuciem dla ojca",

zaprotestowaem. Mogoby by z tego przykre starcie,

lecz Romer z zimn krwi popar mi, wychodzc z tej

zasady, e to rzecz powana, i lepiej, gdy nie bdzie
czczych sów, bo o naszych uczuciach niema tu mowy;
to spraw uagodzio. Podobnie i o kurlandzk ustaw
byo zajcie z Roppami, ale to byli ludzie zacni; przy-

tem, jako Niemcy, mieli wzgldn suszno, wychodzc
z innej zasady, jedynie interesu obywateli, bez wzgldu
na polityczn nasz przeszo i stosunek nasz z jedno-

plemiennym ludem.

Par tygodni przeszo przy pracy w miem towarzy-

1) Autor ma tu na myli t. zw. „ustaw Kurlandzk" z d.

25 sierpnia 1817 r. wydan na gubernj kurlandzk, na zasa-

dzie której przyznano tam ludnoci wiejskiej wolno
osobist, ale bez posiadania ziemi. (Red.).
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stwie, poznaem, e szlachta nasza zacna, lecz zbyt nie-

dalekowidzca, i idzie zawsze lepo za przywódcami, ca-

a wic rzecz, jakimi ci bd. W guberniach wileskiej i

w innych byo nawet gorzej. Domejko, Chodko Igna-

cy i kilku innych nie chciao nawet rychego zniesienia

Edward Romer (1860).

poddastwa. Nie przeszkodzio to- jednak szlachcie wi-

leskiej Domejk na nastpnych wyborach powoa zno-

wu na marszaka gubernjalnego. Chciaa, by ten praw-
dziwy reprezentant szlachty, pod rzdem rosyjskim, jak

hab okry szlacht sw tendencj przeciwludow,
tak te i wypar si w kocu witej przeszoci kraju.

Urok wróconej wolnoci by wielki, wszyscymy si cie-

„B. P." Pamitniki Gieysztora. Tom I. 5
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szyli, e to nam dano rozpocz t wielk reform. Ce-

sarz gono te oznajmi, „e szlachta litewska daa ini-

cjatyw"-Hi tak byo w istocie. Trzeba tylko byo wicej

prawdziwej mioci kraju, bymy si wznieli nad egoizm

kasty, a lepszy los zgotowalibymy ojczynie. Nie brako

jednake nawet midzy delegowanymi ludzi, którzy, wie-

dzc o tem, e wolno uchwalon bdzie, korzystali z

czasu i uwalniali wocian bogatych za pienidze. Tak
zrobi Edward Czapski w Wiumach; yj jeszcze ludzie,

którzy o tem wiedz; mnie mówi Bbnowski, geometra,

który sam tego by wiadkiem, a potem inni powtarzali.

Na pocztku 1858 r. odbyy si wybory do komitetu

wociaskiego. Rzd bowiem wyda reskrypt, w któ-

rym kaza wydzieli grunta do uytkowania wocianom,
a osady (siedziby) sprzedawa ^). Wydanie reskryptu

1) Mowa tu o reskrypcie z d. 20 listopada 1857 r. Odda-
jc suszno dobrym chciom szlachty trzech gubernji (wcho-

dzcych w skad genera-gubernatorstwa wileskiego), w
sprawie zainicjcwanego przez ni zniesienia podda-
stwa, rozkazuje reskrypt teu utworzy w kadej z tych gu-

bernji komitet, a póniej jedn wspóln wszystkim trzem gu-

bernjom komisj centraln dla wypracowania projektów re-

formy. Jednoczenie okrela gówne zasady, których w tej

pracy trzyma si naleao. Otó zasady te (rozwinite w do-

datku min. spr. wewn.) polegay na tem, e ziemia zostaje na-

dal wasnoci jej ówczesnych posiadaczy (obywateli), ale e
ci s obowizani odprzeda wocianom na wasno ich
zagrody (t. j. zabudowania i ogrody warzywne), a oprócz

tego pozostawi pewn ilo ziemi, potrzebn dla zapewnienia

im bytu i opaty podatków rzdowych; za t ziemi wocianie
obowizani byli do pewnych wiadcze (w czynszu czy robo-

cinie) na rzecz waciciela. Otó zaznaczy tu naley, i przy-

musowe wyprzedanie zagród uwaane byo przez wielu za

„wywracajce wszystkie stosunki ekonomiczne kraju", i wy-
woao na Litwie wród wikszych posiadaczy rolnych jak

najgorsze wraenie, zagrody bowiem stanowiy najlepsz
czstk uposae wociaskich, bez nich nadziay wocia-
skie traciy na wartoci i nieatwo mogyby znale dzier-

awc, a to w dogodne warunki stawiaby musiao posiada-

czy zagrody,—wocian wobec dziedziców. Prócz tego uwa-
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otworzyo oczy wielu. W naszym powiecie wszyscy do-

brze wiedzieli!, e ja chciaem wydzielenia gruntu pod

drobn upraw, teraz spostrzegli, e mogoby to uchroni

od przymusowej wyprzeday czstek ziemi, stawrajcej w

Stanisaw Chominski,

gubernator kowieski.

dziwne stosunki waciciela z wocianami. Zawsze mia-

em zachowanie midzy szlacht, teraz osdzili, e ja naj-

lepiej t rzecz widziaem.

ano, i w wielu wypadkach zagrody, a zwaszcza ogrody,

—

nie dadz si cile wyodrbni z pozostaej ziemi ornej, a

przedewszystkiem z niechci patrzano na ow przymusow
wyprzeda, jako na podkopanie zasady wasnoci. Por. Br.

Zaleski. Zniesienie poddastwa na Litwie (Rocznik T-wa hi-

storyczno-literackiego w Paryu za r. 1867).

(Red.).
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W naszych guberniach wyjtkowo, poniewa miaa

by póniej centralna komisja w Wilnie, wybierano z

powiatu tylko po jednym czonku na reprezentanta i jed-

nego zastpc, oprócz tego po dwnch czonków na gu-

berni wyznaczonych byo od rzdu, a prezydowa w ko-

mitecie marszaek guberni alny. W Kownie porozumie-

walimy si z Dowgirdem, aby obra Burb i Janczew-

skiego, jako ludzi wpywowych i zacnych. Co do nmie,

powiedziaem: „mog by trzecim, jeli Burb obior w
Szawlach, lub rzd wyznaczy, to ja wejd jako zastpca".

Bylimy pewni, e szlachta iednogonie tych ludzi wy-

bierze, znani bowiem byli z zasug, zacnoci i rozsdku.

Obai na ziazd nie przybyli, a ziazd by bardzo liczny,

gdy wezwano ca szlacht bez wyitku, posiadaic
rang lub nie i bez wzgldu na ilo posiadanych dusz

(tak liczono, iak wiadomo, maitek w Rosii). Jakie byo
moie zdziwienie, gdy pod koniec pierwszei sesii na

owiadczenie Dowgirda „wypada nam prosi Burb i

Janczewskiego" guche zalego milczenie. Po sesji, atwo
doszedem wtku, prawie wszyscy pTagnM, abym i a zo-

sta wybrany, lecz znaczna cz szlachty zacofanei

chciaa mi doda p. Aleksandra Downarowicza ^), obywa-
tela niedawno do powiatu przybyego, ale zbyt dbae-

go o interes materialny klasy obywatelskiei. Burbie

gównie zarzucano, e, maic oozynszowanych iu wo-
cian, bdzie za zniesieniem paszczyzny. Janczewskiego

ogólnie szanowano, lecz poniewa chciano mnie obra,,

wic dodawano mi Downarowicza, obai z Janczewskim

bylimy dla pewnei czci szlachty niiebezpiiecznil

Nieprzybycie Burby i Janczewskiego byo intrygantom

na rk. Lecz ia doskonale znaem wikszo naszej

szlachty i poczciwe iei uczucia. Gdy wic nazaiutrz zno-

1) Oryginalny i wielce charakterystyczny zdarzy si
fakt, gdy cz szlachty zawoaa: „P. Downarowicza!" stary

Ludw. Jankowski w gos si odezwa: „O, to le by musi, gdy
szlachta prosi Downarowicza, widocznie testament swój spi-

suje".
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wu Dowgird zagait sesj i zapyta, kogo daj, odezwa-

y si prawie jednogonie okrzyki: „Gieysztora". Zabra-

em wówczas gos i, jak powiadaj, do dobrze i do-

bitnie, lecz przytem zjadliwie, przedstawiem stan inte-

resu: „Powiat, zapraszajc mi, sam nie wie, co robi, bo,

gdy nie chce Burby, który jest zwolennikiem oczynszowa-

nia, jake moe zaprasza mnie, który dzii wobec reskryptu,

nie widz ju innej rady, tylko ca ziemi, bdc pod

wsiami, odprzeda, jak dla poratowania podkopanej za-

sady wasnoci, tak i dla politycznego interesu kraju. A
gdy mnie modego i niedowiadczonego wzywaj, uchy-

biajc ludziom prawdziwej zasugi, niewiele to mi zach-

ca do pracy publicznej, bo okazuje si, jak ogó nie umie

ceni zacnej pracy caego ywota na polu usug obywatel-

kich". W kocu powiedziaem „ja obstaj, by pp. Burb i

Janczewskiego jako nieobecnych, zaproszono jednogo-

nie, a poniewa niewiadomo, czy oni przyjm, lub mog
te by obrani w innych powiatach, wic na nas obec-

nych trzeba wotowa; ja si nie uchylam od kandy-

datury, owszem sam si pod wota poddaj, i wiem, e
jeli nie zostan obrany, to dlatego tylko, em jeszcze

za mody i moe moje zasady nie s zgodne z wol ogó-

u, lecz zarzutów memu charakterowi nie obawiam si, i

zapraszam te p. Downarowiicza pod wota, aby si prze-

kona, jiak prawdziwa szlachta kowieskiego powiatu zna

ludzi i umie ich ocenia. P. Downarowicz najsolenniej

si wymawia, przeprasza i owiadczy, e nie mia
adnego zamiaru by delegatem i stanowczo si usuwa.
Prawie wszyscy, z wyjtkiem Akków, którzy wyszli z

sali sesyjinej, mnie zapraszali. W kocu, gdy Burb i Jan-

czewskiego zapisano bez wotów, zgodziem si by i

mnie podano, a na czwartego Wadysawa Szwojnickiego.

Zaraz te przysza wiadomo, e Janczewski obrany w
Szawlach; zosta wic czonkiem Burba, a ja zastpc.
Gdyby nie obawy Dowgirda, a raczej innych, gbiej w
rzecz wgldajcych, bardzoby atwo byo przez guberna-
tora kowieskiego Chomiskiego wyrobi wyznaczenie
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Burby od rzdu ; ale to nie wchodzMo w plany ludzii, kie-

rujcych spraw. Od rzdu wyznaczono ks. Ireneusza

Ogiskiego d b. marszaka Feliksa Siesickiego, obu ludzi

przeciwnych rozwizaniu kwestji, w duchu prawdziwie

narodowym.
Rozszerzyem si nad wyborami, bo one charaktery-

zuj nasz szlacht. Ja si nie taiem z tern, ozego chcia-

em, a wicej jak pewno, e wówczas i dziesita cz
powiatu nde pojmowaa potrzeby uwaszczenia, a jednak

Franciszek Ledóchowski.

obieraa mi z entuzjazmem. Bo to szlachta polska!

wierzya w mój patryjotyzm, miaem jej sympatj, a wic
zupenie zapomniaa, i powinna bya obiera na swych
przedstawioieli ludzi tak, jak i ona, mylcych. Zaznaczy
tu musz, e nasz powiat kowieski, ju w 1794 wyró-
nia si patryjotyzmem i ofiarnoci, pomimo, e by sied-

liskiem domu Kossakowskich, tych przywódców Targo-

wicy na Litwie. W r. 1831 pod dowództwem Maurycego
Prozora modzie nasza licznie wysza do powstania, a

komitet, którego dusz by mój ojciec, czynnie si te
zajmowa. W kwestji wociaskiej w czerwcu czterech

delegowanych kowieskich byo za oddzieleniem ziemi, a

i Medeksza tylko uleg wpywowi Romera, obecnie Bur-

ba i ja bylimy obaj za uwaszczeniem.
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Z tak szlacht jednak mona byo zrobi wszystko,

bo mio kraju j oywiaa! Na adnych powiatowych

sejmikach nie zrobiono nam zarzutu za darowanie inwen-

tarza i remanentów. Wikszo obrano ludzi ze zjazdu



12

mn trzymali, tu byJa wiksz. Gdyby od rzdu inny byl

wybór osób, a u nas tak jak w Rosji, a nawet w mi-
skiej, witebskiej i mohylewskiej gub., byo po dwuch z

powiatu z równym gosem, to w Kownie kwestja wo-
ciaska zostaaby rozwizan najpomylniej. Za naszym

przykadem poszaby caa Litwa, dalibymy inicjatyw

Rosji. Trudno dzi obliczy wszystkie nastpstwa, lecz te

byyby wielkie, dziejowe. Proszono wprawdzie jenera-

gubernatora o przedstawienie do ministra, aby dopuszczo-

no i u nas po dwuch z powiatu, lecz ks. Ogiski wyranie
by temu przeciwny, a i Edward Romer przytem nie

obstawa, minister za nie wiedzia, e zwolennicy i

przedstawiciele rzdu wcale nie byli obrocami interesów

ludu.

Ja pierwszych ju dni postawiem kwesti wykupu
caej ziemi wociaskiej za pomoc instytucji wasnej,

jeli rzd nie przyjdzie nam z pomoc—poyczk. Odmo-
w rzdu straszono nas, a wic i obaw bankructwa

ogólnego; gdyby bya pewno pomocy rzdu, wykup-

by u nas przeszed. Burba, ja, Ledóchowski, Giedgowd,

Gruewski, Janczewski, Gadon bylimy za wykupem,
siedmiu wic z 14 wybranych czonków. Przeciwnicy

z interesu wyranego byli: Ogiski, Siesicki, Grothus,

Ropp. Ten ostatni, czek zacny, wyranie wypowiedzia,

e gdyby by Polakiem, ani chwiliby si nie waha z na-

mi gosowa. Tu doda trzeba i Dymsz; ten pan jednak

tyle zapewne dbaby o opinj, e gdyby wiedzia, do cze-

go wikszo si przechyli, to onby zawsze twierdzi: „co

zrobi dla wocian, bdzie za mao", lecz w gruncie bya
to osobisto pusta i egoistyczna. Dowgird i Pomarnac-
ki—dwa zera; Pomarnacki w stanowczej chwili gosowa
z nami i ledwo jednym gosem upado uwaszczenie.

Kocz calem sercem i przekonaniem z inami si czy,
ale on wierzy w Romera, jak w bóstwo, a Romer sta
jak opoka przy dobrowolnem oczynszowaniu. Za Ro-
merem poszliby Kocz, Dowgird, Dymsza i najwicej

jeliby byo cztery czy pi gosów przeciwnych; ale
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Romer by stale przeciwnikiem uwaszczenia. Zacny i

szczerze mi przyjazny Adam Medeksza, z którym cz-

sto si widywaem, na wszystkie moje przedstawienia i

zaklcia mówi: „Có ty chcesz by lepszym Polakiem

od Romera!" To nawet, e Milutin pragn oddania ziemi,

a z nim i caa te partja moskiewskich liberaów, nam

Medard Kocz.

szkodzio. Mówiono: „nie sztuka i za popdem, który

daje sama Moskwa". Trzeba byo gbokiego przewiad-

czenia o prawdzie przekona—witej dla nas wszystkich

sprawy, by walczy z Romerem, i sw drog, choby
pod zarzutem chci zasuenia si rzdowi, Dla pewnych
ludzi doskona byo obron egoizmu, kry si za patryjo-

tyzmem ludzi ju dowiadczonych. Kocz par razy ze

zami mówi mi: „wy modsi sercem przeczuwacie praw-
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d", lecz zawsze w kocu gosowa z wikszoci! Mnie

brako dowiadczenia, wpywu i zimnej krwi, Burbie i

Janczewskiemu—energii. Tygodnie i miesice przeclio-

dziy, bo nieatwo byo nas zwalczy; uleglimy w ko-
cu, cho i tak projekta kowieskie byy liberalniej size od

innych. Czas najdogodniejszy stracono, rzd nas uprze-

dzi, szlachta polska nie umiaa stan na czele wielkiej

sprawy, któraby moe bya pocztkiem nowej ery dla

caej sowiaszczyzny.

Starcia w Komitecie le wpyny na stan mojego

zdrowia, i z porady lekarzy musiaem wyjecha za gra-

nic. Niewiele jednak wody mi pomogy; ca dusz by-

em w kraju, a trawiony gorczk chwyciem za pióro i

w cigu kilku tygodni pobytu w Homburgu pobienie na-

pisaem broszur :„Gos szlachcica o wolnoci i wasno-
ci kmiecej". Pisaem w czerwcu i lipcu 1858 r. i w pierw-

szych dniach sierpnia oddaem upaskiemu; ledwo jed-

nak w 1859 r. wysza broszura z druku. Piszc nadzwy-
czaj niewyranie i popiesznie, rkopis arkuszami przesy-

aem do znajomych w Akwisgranie, którzy najbdniej

przepisywali. Zjawia si wic ksieczka, która moe
suy za wzór niepoprawnoci i omyek. Jednake mia-

a ona wówczas pewn zasug i dzi jeszcze warto na

ni zwróci uwag, bo by to gos z pod serca caej zac-

nej czci szlachty, a najlepszym na to dowodem, e na

Litwie, wszystko, co szlachetne, najsympatyczniej przyj-
o zdanie autora. Ciekawa te i dziwna rzecz, jak wa-
nie przez si uczucia, przewidziao si smutne nastp-
stwa le pojtego interesu szlachty. Widziaem przed

sob morze krwi i ez z wasnej naszej winy! Ostrzega-

em: „nie ofiary ycia,—lecz speinienia obowizku kraj

nasz wymaga", stawiem te program dziaania: Towa-
rzystwo Rolnicze, szkóki, Towarzystwo Kredytowe, so-
wem tego, co w latach nastpnych przeprowadzono, tam
dotknem. Jestem pewny, e dzieci nasze, czytajc kiedy
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ten „Gos" cho pobieny, zobacz, jak nie obca inicjaty-

wa, lecz wasne litewskie serce i zdrowy chopski rozum

dyktoway, co robi, i robionoby dobrze, gdyby nie wy-
rachowany egoizm niektórych i sza zapaleców. Tu te

jawnie wypowiedziaem, e nie idzie nam o zerwanie bd
co bd z Rosj, e, pomimo ran wieych, my pierwsi

podajemy rk szczerze, otwarcie, by i razem dla odro-

dzenia sowiaszczyzny .

. . . . Egoizm szlachty pchn do zguby. Winy—nie

jej rozkrwawiy rany

Polacy powinni pamita, e wobec

szczcia przyszych pokole, kade osobiste przelado-

wanie u nas si zapomni. Z chlub, nie jako literacki

utwór, ale jak wite sowa poczucia obowizku we
wskazywaniu narodowi drogi prostej, wymieniam t mo-

j nie prac, lecz okrzyk—^zbolaej kochajcej kmj piersi!

Broszura ta, poprawiona z bdów druku i niedbao-

ci stylu, moe ^praktyczniejsze zawieraa rady od wielu

innych pism z tego czasu. Gorce sowa do Cesarza,

pewna wiara w Jego posannictwo, te ciekawe,—bo kto

zna ca moj przeszo do tej chwili i póniejsze mo-
je ycie, ten o patryjotyzmie nie wtpi

Dziwna rzecz, jak na mnie najmniejszego nie zrobia

wraenia podró za granic; cigle zajty myl o uwasz-

czeniu ludu, mao izwriacaem uwagi na to, co mi otacza-

o. W Berlinie udaem si o porad lekarsk do Schon-

leina i ten gdy si dowiedzia e wcale nie grywam, wy-
prawi mi do Homburga. Tam mi si udao wynaj
obszerny, ale skromny pokój u lekarza, którego towa-

rzystwo w cigu kilku tygodni zupenie mi wystarczao.

Napróno zacny i wiaty lekarz chcia mi wprowadzi
w koo polskie, przynosi zaproszenia od hr. Kisielewowej,

nikogo nie poznaem a po wodach i przechadzce pisaem
swoj broszur lub bawiem si z dziemi doktora, które

te szczerze do mnie si przywizay. Musz zaznaczy.
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e w Berlinie w hotelu Wiktoria podziwiaem uczynno
i bezinteresowno rzdcy, w czasie za bytnoci w Hom-
burgu szczera serdeczno lekarza i jego rodziny, aku-

ratno, uczciwo, a nawet bezinteresowno suby
mie zostawia wraenie. O ile poznaem sam i dowie-

dziaem sd z rozmowy z lekarzem, ludno Niemiec

nadreskich naley do najpracowitszej w Europie. My
zwykle sdzimy o Niemcach z najgorszych okazów, a

mianowicie z Prusaków.

Wracajc zwiedziem tylko Poznaskie, lecz i tam,

nie majc adnych listów polecajcych, nie bdc atwym
do robienia znajomoci, gównie tylko zbliyem si z

ludem. Gniezno, Kruszwic, Inowrocaw zwiedziem z

najtym chopkiem, rozpytujc o stosunki miejscowe.

W obczynie tylko freski Kaulbacha i katedra w Kolonji

silne zrobiy na. mMie wraenie. Chwalone za brzegi

Renu, przyznaj nic mi nie zachwyciy. Wogóle ja sam
jeden podróowa nie mog i nie umiem. Cae dnie sp>
dzaem z ksik w rku, zamiast zwiedzania osobli-

woci. W Homburgu za zupenie unikaem ludzi, nikogo

literalnie nie majc ze znajomych i nie chcc zblienia.

Jedynem rano zajciem si byo z fizjognomji zgady-

wa, jakiej kto narodowoci; a tam w Homburgu roz-

maito wielka, doszedem te do wielkiej biegoci. Mnie

za brano powszechnie za Anglika, z powodu, em nigdy

do nikogo sowa nie przemówi, a publicznych zabaw
uni^kaem. Wzite pienidze na kupno zegarka, ii inne

sprawunki, uyem na ksiki, których spory zrobiem

nabytek, a wejcie w stosunki stae z upaskim, cie-

szyo mi jako korzy z podróy.

Jak dzi, tak i wtenczas choroba miaa siedlisko w
charakterze, w draliwoci, z jak mi obchodz ogólne

troski i wialki spóczesine. Jedynem na to lekarstwem

czynno, obudzona energj, przekonanie, e mog by
i jestem uyteczny. Najlepszy na to dowód, e nigdy mi

si nie zabrako do pracy. Mogem cae tygodnie, prawie

nie sypia, znosi wszelk przykro, byle sza robota.
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byle wew^ntrzne zadowolenie byo ze speJmonego obo-

wizku. Siy opuszczaj, materja bierze gór, gdy rzu-

cony w bezczynno, musz y yciem zwykem zwie-

rzcem. Organizm mój elazny, zdrowie rzadkie, lecz

niezwyka te draLiwo i potrzeba cigego zajcia

si, cigej gorczkowej czynnoci, mog i pracowa iy za dwuch, lecz wegetowa—^za nic! To pomimo we-

wntrznych bólów i smutków, robio mi najczciej w
towarzytwie podanym, udzio wiat, kazao meznaj-
cym blizko sdzi mi za szczliwego, bardzo swobod-

nego umysu czowieka.

Wróciem z zagranicy przed samym balem, dawa-
nym w Wilnie przez szlacht cesarzowi Aleksandrowi II,

w 1858 r. Próno si wypiera, nie znaem ani jednego

czowieka, któryby wówczas nie pokada nadziei w do-

bro cesarza, i w mojej broszurze to widoczna, a có w
postpowaniu szlachty na balu! Ja jednake na bal nie

pojechaem
. . . . Lecz nic tak nie otwiera oczu, jak faszywe

pojcie rzeczy w logicznem nastpstwie a do ostatecz-

noci: takiem byo wystpienie A. E. Odyca
Adam Kirkor,

by promotorem albumu na pamitk bytnoci cesarza

w Wilnie. Artyku Kirkora i samo jego wystpienie, ni-

kogo nie dziwio. Malinowski, czek uczony, lecz te nie

cieszcy si opinj, niewielu zgorszy. Chodko, ulubiony

pisarz, nieporównany malarz „Obrazów Litewskich",

wieem wystpieniem w sprawie wociaskiej by
skompromitowany; ale imi A. E. Odyca otacza urok

pamici Adama, a sam wiersz jego, daleko przeszed

wszelkie pochlebstwa

Na Odyca
sypny si, mojem zdaniem, niezasuone obelgi, bo on

by tylko najwybitniejszym przedstawicielem ogólnego

kierunku.

Ja, pod wraeniem otrzymanego z Wilna albumu, na-

pisaem gorcy wierszyk i zaczem broszur, której ce«
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lem byo wykaza potrzeb choby nowych ofiar, potrze-

b nawet krwi

. . . . Nie! nie krwi, lecz pracy, wytrwaoci po-

trzeba i kilkanacie arkuszy zasuone spotkao znisz-

czenie! Wiersz Odyca przyprowadzi do równowagi

umysy zbyt rozgorczkowane nadziejami, pomimo sów^

cesarza: „point de reveries". Jeden tylko Syrokomla nie

da si pocign adn namow, a cho troch póniej

przez niego wierszyk napisany, jake dobrze okrela t
epok.

Sachar moroz!

Ju kwitn drzewa,

I sowik piewa,
I wszdzie ycie,

I wy mylicie —
e wiosna ju?
atwowiernicy! ^).

Z Syrokomla te gównie zbliya mnie moja bro-

szura; by on za granic w tym samym czasie, wiedzia

od upaskiego o niej, a wspólny nasz znajomy przy-

wióz mi kilka pierwszych arkuszy. Syrokomla podziela

moje pogldy, ubolewa nad wydaniem niestarannem i

chcia, abym w Wilnie zrobi drug edycj. Lecz to byo
niepodobiestwem. Cenzuraby wiele wyrzucia, a po byt-

noci cesarza, ja sam nie mogem niektórych rzeczy zo-

1) Nie podajemy na tern miejscu caoci utworu, zazna-

czamy tylko, i by on drukowany w wydawnictwie „Nowo-
rocznik litewski na rok 1904", wydany staraniem stronnictwa

demokratyczno - narodowego na Litwie — rok pierwszy —
w Wilnie, nak. Stanis. Nowickiego. Odbito w Drukarni W.
L. Anczyca i spóki w Krakowie. (Red.).
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Stawi, tembardziej przy usuniciu ustpów je objania-

jcych. Od 1859 r. za kad bytnoci w Wilnie widywa
^em Syrokoml, który mi szczerze pokocha.

Sejmiki kowieskie 1858 r. odbyy si piknie, cicho,

zgodnie, bez kart i hulanek; widocznem byo, e inny ju
duch wion. Obrano komitet zoony z gubernjalnego

marszaka i czonków: Benedykta Tyszkiewicza, Ad. Me-
dekszy i mnie, do zbierania i rozdzielania skadek dla

wracajcych z emigracji. Delegowani z powiatów wcze-
niej roztrzsah wszystkie podane projekta, a byo ich

sporo. Ja przez swój powiat byem wybrany na sdziego

powiatowego, lecz tylko dla formy, bo chciaem by za-

stpc, aby utrzyma czowieka, w którego uczciwo
wierzyem i na zastpc nawet rzd mnie nie zatwierdzi.

ycia byo do i przy pracy pen si piersi oddychao.

Z pocztkiem 1859 r. w Petersburgu kolega mój uni-

wersytecki, Ohryzko, zacz wydawa „Sowo"; z daw-
nych moich kolegów i przyjació czynny wzili w tem
udzia: eligowski, Sierakowski, Spasowicz, Kalinowski

i ja te otrzymaem wezwanie i przesaem koresponden-

cj o sejmikach umieszczon zdaje si w Nr 11.

Lecz „Sowo",, rokujce tyle nadziei, zostao za-

mknite
. Ohryzko z

zobowizania si wzgldem przedpacicieli wietnie si
wywiza, wydajc „Yolumina Legum".

Marszakowie w 1859 r. wybrali mi na dyrektora

gimnazjum eskiego w Kownie, lecz Nazimow nie za-

twierdzi. Prawd powiedzie, wybór czowieka lat 32

liczcego nie by waciwym, lecz wiadczy to, jak mi
wówczas szlachta ceoia. Broszura wieo wydana jed-

naa serca poczciwe. Ze zwróconych emigrantów Maury-
cy Prozor, naczelnik z powstania w 1831 r., opowiada
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mi o udzdale w niem mego ojca, a sprawy emigracyjne

niemao inam krwi psuy, jak np. dwuci braci Przeci-

szewskich.

W 1860 r. gdy nasi delegowani udali si do Pe-

tersburga, byta chwila, e Bronisaw Zaleski chcia mi
tam sprowadzi, lecz list Aleksandra Oskierki nie zasta

mi w domu. Potem si rozmylono. To pewna, e ja riie

mógbym tam i zupenie zgodnie z naszymi reprezen-

tantami. Za kar cielesn nie gosowabym. Nie mówic o

naszych wstecznikach, to i Konstanty Oieczewicz i

Al. Oskierka byli zawsze umiarkowasi, a Bron. Zale-

skiemu nigdy wybaczy nie mog, e da prawo lier-

cenowi do wpisania nazwisk i naszych delegatów midzy
zwolennikami rózeg.

Na wyborach w Misku—szlachta nietylko, podobnie

jak u nas, widziaa potrzeb Towarzystwa Rolniczego,

lecz i wydelegowaa z poród siebie kilku obywateli do

napisania projektu ustawy. Towarzystwo Rolnicze istnie-

jce w Królestwie miao u nas rozgos, a potrzeb po-

dobnej instytucji wszyscymy gboko odczuwali. Z ra-

doci otrzymaem od marszaka gub. Dowgirda
urzdowe wezwanie, bym popieszy do Wilna, jako de-

legowany z gub. kowieskiej z E. Romerem do uoenia
projektu ustawy. Chwilowo te z Kowna uczestniczy w
pracy i Marjan hr. Czapski.

To wic, o czem marzyem w Homburgu, wcielao
si w czyn. Z Wilna byli: Szyszko Józef, Jasieski Rudolf,

Romer Seweryn; z Miska: Krupski Bonifacy i Karpo-
wicz Juljan (trzeci Antoni Jeleski nie przyby); z Grod-
na: Ludwik Piekowski, na sekretarza wezwalimy Ka-
rola Falewicza, oprócz nas delegowanych liczne koo
ob^^wateli si zebrao. Ustawa Tow. Rolniczego w Kró-

lestwie bya nam gówn wskazówk w pracy; projekt

rycho zosta napisany i przyjty. Dla przeprowadzenia

go, t. j. dla starania si o zatwierdzenie, wybrany Jan
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Tyszkiewicz, marsz, wileski; dodani mu do rady:

Szyszko J6z., Romer Seweryn i ja.

Poniewa projekt ten nigdy nie uzyska sankcji rz-

.du i oskarano Tyszkiewicza o zaniedbanie potrzebnych

stara, musz dla wiadectwa prawdzie powiedzie, e
te narzekania nie byy uzasadnione, a przynajmniej

znaczna cz winy i na doradców spada. Tyszkiewicz,

czowiek mody, niedowiadczony, ale peen najlepszych

chci, owiadczy nam zaraz, e musi wyjecha
za granic, a poniewa to ju pocztek maja, wic wtpi,

czy w Petersburgu cokolwiek zrobi. Zostawiono to do

jego uznania. Szyszko i Romer nie nalegali. Bylimy
potem 15 maja u Bystramów, tam wszczto rozmow o

ustawie, i nikt, oprócz mnie, nie nalega na Tyszkie-

wicza; ja sam t tylko uczyniem mu ulwag, e moe
byoby lepiej zaraz si tem zaj. Po powrocie dopiero

na wie do domu, po gbszem zastanowieniu jeszcze raz

postanowiem nalega usilniej na Tyszkiewicza i napi-

saem do niego list, lecz ten ju go nie zasta na wsi, i

przesano mu go za granic. Tyszkiewicz mówi mi potem,

e gdyby by wczeniej list otrzyma, zdecydowaby si,

wbrew innym radom, pój za moj prob, bo on mi

wówczas wierzy i szczerze by przyjazny. Win wic
ludzi starszych dodanych mu do porady, byo lekcewa-

enie zobowizania. Ja sam powinienem by obstawa
usilniej ju w Wilnie, a pewno szlachtaby mi popara,

lecz zdawao si wszystkim, e pod jesie acniej si to

da urzdzi, na wakacje bowiem rozjedaj isi wszyscy
dygnitarze z Petersburga.

Kiedy ju ustawa Tow. Rolniczego bya napisana

i oddana Tyszkiewiczowi, na zgromadzeniu u niego po-

dano wniosek, aby zawiza take Tow. Kredytowe.
Przyznaj, byem na razie przeciwny wnioskowi, goso-
waem za niepodnoszeniem tej kwestji, leoz zostaem
w mniejszoci. Powodem mojej opozycji bya znajomo
naszego charakteru; sdziem, e rzucajc si do wszyst-
kiego, nic nie zrobimy; chciaem, by pierwej uzyskano

„B- P." Pamitniki Gieysztora. Tom I. 6



82

zatwierdzenie Tow. Rolniczego. Bdc konsekwentnym,

pomimo wezwania, nie pnzyjem wyboru do komitetu

redakcyjnego ustawy. Wchodzili do niego: Szyszko Jó-

zef, Sidorowicz Jan, apicki Jul., Romer Sew., Jeleski

Miecz., Minejko Wad. potem przyby i Oskierka Alek-

sander, który wraz z Juljanem apickim najsumienniej

zaj si t prac. Po wydrukowaniu projektu, posano go

do Warszawy, gdzie uleg do silnej krytyce, a prawie

zupenie zosta zmieniony na zjedzie póniejszym.

Tymczasem opónienie iz podaniem projektu wzbudzio
wtpliwo, czy Tow. Rolnicze zostanie zatwierdzone.

Jednoczenie obywatele, zebrani na zjedzie w Wil-

nie, czuli ca niestosowno wystpienia w 1858 r.

; a wobec reform, które Ce-

sarz rozpoczyna si zdawa, uwaalimy, e potrzeba,

aby nasza szlachta, jawnie raz wystpia ze swojemi
daniami. W Wilnie wic jeszcze, gdy ju byo wia-

dome, e Cesarz pod jesie, jadc do Warszawy w
1860 r. tam zawita, a jenera-gubernator zaprojekto-

wa nowy bal, postanowiono, i owszem da go, lecz przy-

tem wrczy adres. Marsz. Dowgird pod sowem ho-

noru zobowiza si adres ten poda. Byo nas czterech,

którzy ten projekt podjlimy i od marsz. Dowgirda
otrzymalimy przyrzeczenie: Romer Edw., Kocz Med.,

Oadon Lubomir i ja. Romer wyjecha za granic, wic
my pozostali mielimy projekta przygotowa.

Marszakiem kow. w 1858 r. zosta obrany Ludwik
yliski, pukownik inynierów, czowiek w powiecie

nieznany, lecz o nim miaem bardzo dobr opinj przez

swych krewnych z Trockiego. Ten w pocztkach 1860 r.,

pod wraeniem ipism zagramcznych, wystpi przeciw

hucznym zabawom . . . . . a caem swojem
postpowaniem okaza si zacnym czowiekiem i naj-

lepszym Polakiem. Obecnie yliski napisa urzdowe
wezwanie po polsku do wszystkich obywateli powiatu.
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aby przybyli do Kowna, a potem do Wilna dla dania

balu N. Panu i dla wrczenia adresu. Inni marszakowie

te szlacht zapraszali. Po przybyciu szlachty do Kowna,

gdy powróci! i E. Romer, jednogonie przyjto najprzód

moj redakcj adresu w naszem kóku, a potem pozyska

adres bez wyjtku ogólne uznanie, nawet ludzi tak umiar-

kowanych, jak Benedykt Tyszkiewicz, który owiadczy.

Ludwik yliski,

marszaek pow. kowieskiego.

e go podpisze. Gubernator Chomiski te go czyta i

zupenie podziela uczucia i form adresu. Jak wszystkie

moje papiery, tak i ten projekt zagin, lecz sdz, e
moe si da jeszcze odnale, a warto, bo to pisano w
1860 r. przed rozpoczciem demonstracji i doskonale

cechuje nasze usposobienie.

Zaczynalimy od tego, e nie wtpic, i Cesarz,
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objedajc prowincje, (pragnie wiedzie o ich potrzebach,

a wielka wociaska reforma, za jego wol rozpoczta,

jasno wskazuje nam, jaka dno oywia monarch;

z otwartoci wic, cechujc nasz naród, szlachta li-

tewska popiesza przedstawi swe potrzeby:

Jzyk narodu—to najwikszy dar nieba, rozwija go

i przechowywa jest obowizkiem sumienia. Jzyk pol-

ski, pomimo 25 lat przeladowania, wysoko si wykszta-

ci, a utwory naszej literatury niezaprzeczenie najzna-

komitsze zapewniaj nam miejsce ród ludów sowia-
skich, a pozyskay uznanie i caej Europy. Nie obawa

wic zagady jzyka, lecz poczucie wasnego obowizku,

kae nam prosi Cesarza, aby ten jzyk, w którym

matki ucz dzieci pacierza i wpajaj najwitsze dla

czowieka uczucia—nie by nadal ze szkó wyczo-
nym. Przytem, nauka wykadana w obcym jzyku ta-

muje rozwój umysowy, nie przynosi danych dla

pastwa korzyci;—prosimy wic, by jzyk polski by
wykadowym w naszych szkoach. Za tern te idzie ko-

nieczno powj-ócenia uniwersytetu w Wilnie. Ley to w
interesie pastwa caego, bo dzi modzie, nie majca
dostatecznych rodków dla szukania gdzje dalej owia-
ty, musi poprzestawa na szkoach rednich, a nastp-

stwem tego jest brak wiatych i dobrych urzdników.

Jawne a gone sdownictwo z uwzgldnieniem po-

trzeb i zwyczajów prowincji, w narzeczu miejscowem.

Monarcha, który obecnie w sprawie syryjskiej da
dowód wysokiej dbaoci o wiar wit, zapewne te
zniesie wszelkie przepisy, niezgodne z duchem prawdzi-

wej tolerancji i równouprawnienia wyzna.
W kocu adresu wyrazilimy pewno, e pod ber-

em dzisiejszego Cesarza doyjemy ziszczenia tych obiet-

nic, które ojcom naszym askawie izapewni Cesarz Alek-

sander I.

Oprócz tego zakoczenia, jasno wskazujcego, e
chcemy by poczeni z braci nasz z nad Wisy^
wszystko, o co prosilimy, byo umiarkowane, koniecz-
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ne i aden Rosjanin nie moe mie nam tego za ze, jeli

jest czowiekiem prawdziwie ipostpowym. Nawet i sam

objaw choi poczenia si z Królestwem Polskiem, pod

jednym zarzdem, gdy i tam, jak na Litwie panuje ten-

e monarcia, gdy niema w Polsce oddzielnego wojska,

sejmu, skarbu, czy mona byo uwaa za zbrodni?

Aleksander Domejko,

marszaek szlachty gub. wileskiej.

Czy zdrowa ipolityka nie kazaaby raczej skorzysta z

tego zacnego, szczerego odezwania si do monarchy, w
którego dobre chci wierzono? Po kilkunastu latach,

z najzimniejsz krwi powtarzam, by to z naszej strony

krok konieczny, pikny i wzywamy na sd historji

system ówczesnego rosyjskiego rzdu zato, e nie umia
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w interesie dobrze zrozumianym i sprawiedliwym So-
wiaszczyzny korzysta z tej chwili.

O adresie Nazimow wiedzia, nadeszo do Kowna
rozporzdzenie, by szlachta nie przybywaa,—^balu nie

bdzie. Lecz my od projektu podania adresu, nie odst-

powalimy; pojecha Dowgird z koem marszaków,

za oi byli: kowieski — yliski, wikom. -^ Kocz,
nowoaleks. — Piotuch, rosie. — H. Przeciszewski, ponie-

wies. — Fehcjan Karp', szawel. — Szemiot, telsz.—Czap-

ski Adolf, lecz ten nie przyjecha. Wówczas w Wilnie ode-

graa si pierwsza scena tego smutnego dramatu, które-

go jednym z gównych aktorów by Domejko.

Wyej wspomniaem, jak ten pan, z szlacheckiej i

znanej z poczciwoci rodziny, stró i obroca przywile-

jów, a raczej przesdów szlachty, przeciwnym by na-

wet uwolnieniu wocian, co nie przeszkodzio do obrania

go ponownie gubernjalnym marszakiem. Doda naley,

e w Wilnie, jakby przewidujc wan chw^il, szlachta

na sejmikach 1858 r. upowania swego marszaka,w ra-

zie potrzeby, do udawania si w jej imieniu do monarchy.

Otó w Wilnie, oprócz szczupego grona nas przybyych
z Kowna, nikogo z innych gubernji nie byo. Nawet
szlachty wileskiej niezbyt si wiele zjechao; a poniewa
adnej jeszcze organizacji kraj nie mia, wszystko zale-

ao od koa marszaków. O adresie, naturalnie, w Wilnie

wiedziano, zacniejsza cz obywateli podzielaa koniecz-

no tego wystpienia, jako spenienia obowizku, choby
rzd i odrzuci nasze przedstawienia. Nie brako i takich,

którzy, jak nasz zacny marszaek yliski, mówili, e
potrzeba tego kroku dla Europy. Ja byem innego zdania;

wystpienia tego wymagao przedewszystkiem sumienie

narodowe Kraj po-

trzebowa ycia, czemu wic nie próbowa tej natural-

nej drogi porozumienia si z rzdem, byle otwarcie, na

podstawach poszanowania godnoci narodu i jego po-

trzeb?

Marszakowie wilescy powiedzieli, e tu przewa-
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nie ma gos Domejko, jako upowaniony od gubernji, oni

za nic przeciwko adresowi nie maj. Jeden tyl/ko mar-

szaek trocki Lud. Jeleski z ca energj stan razem

z koem kowieskiem. Domejko na wieczorze u siebie

zwleka, traktamenta trway do póna; nakoniec nasz

poczciwy yliski otwarcie wypowiedzia: „My tu przy-

bylimy nie na bal i lodami nas nie ostudz". Cho o 11-ej

w nocy odszukano nareszce sekretarza szlachty wile-

skiej z upowanieniem od gubernji dla marszaka, odczy-

tano adres. Domejko na wszystko si zgodzi, uzna rzecz

za bardzo dobrze wyoon. Lecz z jego podszeptu oby-

watel Kaz. Piasecki,, dawny filareta dwa poda dodatki*

pierwszy by maowany o niekonifskowaTiie nadal ma-

jtków za udzia w powstaniu 1831 r., których jeszcze

skarb nie zaj. To byo jedno nic, bo raczej naleao wy-
maga zupenego zniesienia konfiskaty, lecz to znowu nie

byo na dobie. Drugim wnioskiem, zbyt niezrcznym i

ubliajcym szlachcie, by projekt zmia^n w akcyzie. Obu,-

rzyli si prawie wszyscy, projekta dodatkowe cofnito.

Domejko da sowo publicznie, e adres poda; nazajutrz

za o 10-ej ma by u Dowgirda dla ostatecznego poro-

zumienia si. W gruncie dopi on swego, bo ju by pra-

wie dzie, znuenie wielkie, i szlachta nieogld;nie dozwo-

lia, by ta sesja jutrzejsza odbya si na cztery oczy, gdy
dzi nie uchwalono ostatecznej redakcji adresu.

Tu sprawiedliwo kae mi wspomnie o nastpuj-
cym fakcie. Ody konieczn potrzeb adresu przedstawi-

em, marsz. Tukao powiedzia, i nie przesdza tej kwe-
stii, nadmienia jednak, e nawet ród koa marszaków
kowieskich s ludzie innego zdania. W tej chwili powsta
Karp, marsz, poniewieski i powiedzia: „Zapewine to o

mnie tu mowa, ja za, panie marszaku, nie prosz o ta-

jemnic! w samej rzeczy, osobicie, jako Karp, jestem
zdania, e to do niczego nie doprowadzi, ale my marsza-
kowiie, jestemy nie dyktatorami, ale reprezentantami po-
wiatów; wol za mego powiatu jest, aby adres by po-
dany, i ja innego zdania tu nie podaj". Karp zawsze byl
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takim. Uczciwy, nieobudny, jedyny cztowiek z przeciw-

nego obozu, którego kady uszanowa musia. Marsza-

kowie yliski i Jeleski na tej sesji najusilniej popierali

adres; my z Romerem, jako ludzie nie majcy urzdowe-

go charakteru, trzymalimy si wicej na stronie. Naza-

jutrz, gdymy przyszli do Dowgirda, opowiedzia nam,

e Domejko zgadza si tylko na prob o uniwersytet, a

o lUic wicej prosi nie bdzie. Szukamy Domejki, nigdzie

go niema. Nasi w kocu i na sam tylko uniwersytet si
godz, ale trzeba zredagowa, trzeba si z Domejk roz-

mówi, marszaek za gubernji wileskiej zgin jak kam-
fora, a tu nazajutrz cesarz ma przyby.

Wieczorem otrzymujemy wszyscy przybyli z Kow-

na, to jest koo marszaków i ja z Romerem, zaproszenie

do gubernatora Chomiskiego. Wyej wzmiankowaem,
e on o adresie wiedzia, myl jego podziela, a nieza-

przeczenie by to czek uczciwy, kochajcy kraj, cho wi-

dzcy jedyne moebne szczcie w instytucjach lepszych,

pod berem rosyjskiem. Gubernator zwróci mow gów-
nie jakby do Romera i do mnie, zaipowiadajc, e na obie-

dzie u Nazimowa marsz. Domejko pod sowem zarczy
gen.-gubernatorowi, e adresu adnego nie bdzie, „a

wic panowie, gdy miejscowy reprezentant szlachty usu-

wa si, czy waciwem byoby podanie adresu choby
o jeden uniwersytet w Wilnie przez marszaka kowie-
skiego". Doda te, e nic zdronego w naszych projek-

tach nie widzi, lecz trzeba je zostawi do innego czasu,

a teraz uwolni Dowgirda od zobowizania. Bez chwili

nawet namysu odpowiedzia Romer, mniej wicej w t
myl: „Znajc zacne obywatelskie uczucia gubernatora

Chomiskiego, nie wtpimy o szczeroci jego rady i zu-

penie zgadzamy si, e wobec postpowania p. Domejki,

niepodobna dzi poda adresu, lecz dodajemy: Rzd wiel-

ki bd popenia, nie chcc przyj szczerego gosu
szlachty, bo to bya jedyna droga dla zapewnienia spo-

koju i szczcia kraju ; i my j wybralimy. Rzd odtrca
szczere, otwarte postpowanie szlachty, od tej wic chwili
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my odpowiedzialnoci za nastpstwa nie przyjmujemy.

Spenilimy swój obowizek, duch za narodu yje i y
bdzie". (Zacne i prawdziwe byy te sowa —jakby

prorocze).

Cesarz nazajutrz przyjecha i w czasie prezentacji

szlachty owiadczy marszakom: „Powiedzcie szlach-

cie, em z niej niezadowolony, niech wie i ona i Europa,

e to nie Polska". Sowa te cesarza dowodziy, e cesarz

dobrze wiedzia, jaki by pierwotny adres, a jednoczenie

budziy róne uczucia. . . . Adres o uniwersytet nie

zosta przyjty, a jak sdz, uniwersytet na czas jaki

narodowiby wystarczy.

Po powrocie z uniwersytetu sdziem, e jest wy-
tknity cel jaki, do któregod ludzie mylcy w kraju,

potem z bólem serca przekonaem si o bezczynnoci zu-

penej. Na sejmikach zawizaem stosunki z zacniejszymi

obywatelami swojej gubernji, a nie zrywajc zwizku
z towarzyszami uniwersytetu, byem pewny, e, gdy ja-

k instytucj rzd nam dozwoli, ycie narodu wejdzie na

regularn dla pracy organicznej drog. wieo wrócony
z Syberji Franciszek Dalewski odwiedzi mi na wsi. Ten
zacny czowiek, yjcy tylko dla kraju, w jednej chwili

spostrzeg te brak kierunku, a widzc moje gbokie
przejcie si potrzeb pracy powolnej a wytrwaej nad

rozwojem narodu, nalega na zawizanie si w koo, ma-
jce pewne wytknite cele. W zupenoci podzielaem je-

go przekonanie, potrzeb organicznej pracy, lecz mówi-
em, e zawizanie Towarzystwa Rolniczego, lub Kredy-
towego bdzie tem ogniwem, które ca prowincj po-
czy i dozwoli nam wej w stosunki z Rusi i Koron.
Tak te do czasu zostao. Dopiero, gdy cesarz adresu nie

przyj, a jasnem byo dla nas, e dawny system dalej ma
by prowadzony i rycho nie mona si spodziewa za-

twierdzenia adnej instytucji, postanowiem i ja dziaa.
Tego samego dnia uoyem
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z Fr. Dalewskim plan dziaania. By on bardzo prosty.

Kada gubernia miaa mie na pocztek na czele po

dwuch ludzi wpywowyci z grona obywateli, którzyby

z sob cigle si komunikowali, kierujc opinj, a w ka-
dym powiecie wybra po dwuch dobrych znajomych, ci

szerzyliby w kraju wszystko, co uyteczne. Powinni oni

co pewien czas zjeda si w Wilnie i wpywa te na

modzie i wyksztacone klasy ludnoci. Celem gównym
byo szerzenie zdrowych poj, mianowicie: poczucia po-

trzeby najrychlejszego i najkorzystniejszego dla ludzi roz-

wizania kwestji wociaskiej, przeprowadzenie instytu-

cji: Tow. Rolniczego, Tow. Kredytowego, zaprowadzenie

szkóek i towarzystwa wstrzemiliwoci, przytem po-

wstrzymywanie od spisków i wszelkich niewczesnych

wyskoków. Na gub. kowiesk uprosiem Kocz, który

z chci si zgodzi mi dopomaga, o ile mu si wystar-

czy. Romer wprawdzie udziau nie odmówi, ale nie przy-

j wprost na siebie zobowizania. Chodzio ju tylko o to,

by da pocztek, skupi modzie, dopomóc, o ile si star-

czy, do zawizania jakiej instytucji i zainteresowa kraj.

Do Wilna mia przyjecha na mieszkanie Antoni Je-

leski, obywatel zamony, majcy posiadoci w kilku

gubernjach, a najlepszemi przejty uczuciami; dom jego

mógby by domem familijnym, w którym zbieraliby si
ludzie dobrej woli. To byyby tylko pocztki, zaczyna-

limy w kilku, liczc na to, e gdy ogó si zainteresuje,

to póniej rozwin si wybory, organizujc od dou do

góry, teraz za sami mielimy jaki czas naznacza sobie

pomocników.

Jenera Racz, w swojej niby historji powstania na

Litwie, przypisuje dziaania na Litwie kierunkom ksi-

t Czartoryskich, których penomocnikiem mia by na

Litwie hr. Starzeski. Starzeski za mia sobie obra (?)

za powiemika w Wilnie Aleks. Oskierk. To, oo tu podaj

i dalej pisz, jest we wszystkich szczegóach prawdziwe.

Aleks. Oskierka zamieszka w Wilnie dopiero w 1861 r.,
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a Starzeski pierwszy raz si zjawia w drugie] poowie

tego 1861 roku.

Inicjatywa wic organizacji na Litwie gównie po-

chodzi od Fr. Dalewskiego, wprowadzenie za jej w
ycie — do mnie.

Tak si skoczy 1860 r. W czasie, kiedy w Kró-

lestwie ju zaczynay si demonstracje, modzie w
uniwersytetach burzya si, szlachta podolska po-

daa swój adres, a kowieska równie czua potrzeb wy-
jawi otwarcie swoje dnoci. Bylimy pewni, e lada

dzie reforma wociaska wejdzie w ycie. Towarzy-

stwa si zawi, kraj, oddawna spragniony rozumnej

pracy, wejdzie na drog prawdziwego postpu. Rok 1861

inn wkrótce da posta wszystkiemu; rok to wi.elki

poezj i obdem.

Na zakoczenie niniejszego rozdziau wspomn, i
parokrotnie wymieniony gubernator Chomiski, jen.

wojsk rosyjskich, osobicie znany cesarzowi, peen
wiary w potg Rosji, czowiek prawy, obywatel

swój kraj kochajcy, po wypadkach kowieskich pro-

si mi do siebie, otwarcie mówilimy o pooeniu
kraju. Wiedzia on, e ja! nie chc powstania, bo

widz dzi jego bezskuteczno, klski, jakie spro-

wadzi i e zacieni wizy naszej wspólnoci z Rosj,
lecz wiedzia, e gdy ono wybuchnie, dla mnie nie bdzie
wyboru. Prosi on, abym wczenie go zawiadomi, aby
si móg wycofa. Przeniesiono go wkrótce do Woogdy,
sdz, e na wasne yczenie. Nie byo midzy nami ser-

decznoci, lecz by wzajemny szacunek. Chomiski i Karp
byli to ludzie przekona, nie lepi sualcy i egoici.



ROZDZIA II.

„YCIE CA PIERSI".

Rok 1861-szy.

Zarzd gubernjalny do spraw wociaskich.i—Echa wy-
padków warszawskich.—Zjazd obywateli kowieskich w
sprawie T-wa Kredytowego.^Projekt aoby narodowej.

—

Pobyt Syrokbmli w Kownie.—Próba zaradzenia opakane-
mu stanowi jego interesów-—„Porednicy" do spraw wo-
ciaskich.—Dwukrotna bytno w Wilnie.—Pocztek de-

monstracji w Wilnie.—Kóne pogldy na nie.—piewy w
Katedrze i areszty (8 maja).—Demonstracje w Kownie.

—

Ich wpyw.—Zgromadzenie „poredników" kowieskich.—
Rozruchy wiejskie po manifecie z 19 lutego 1861 r.—Zjazd
'Ostateczny w Wilnae w sprawie T-wa Kredytowego (lipiec

1861).—Znaczenie tych zjazdów.—Rocznica Unji Lubelskiej

i uroczysty obchód w Kownie.—W witobrociu (6 sierp-

nia).— Krwawe zajcie w Wilnie 6 sierpnia.— Chybiony
projekt wystpienia marszaków w sprawie demonstracji.

—

Niedojcie do skutku tego.—Zajcie z ks. IreneuszemOgi-
skim.—Zebranie w redniku u yliskiego.— Represje.

—

Prace w Zarzdzie gubernjalnym do spraw wociaskich.

—

Inne sprawy r. 1861.

Na skutek rozkazu Cesarza, w pierwszych dniach

stycznia r. 1861, marszakowie zebrali si w gubernjal-

nych miastach, dla obioru dwuch czonków komitetu do

spraw wociaskich od obywateli, dwuch za innych

mianowa sam rzd. Taki zarzd gubernjalny mia si
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skada z prezydujcego gubernatora, i czonków z urz-
du: gubernjalnego marszaka, prezesa izby dóbr pa-
stwa, prokuratora i czterech obywateli. Ci ostatni mieli

sobie przyznane po 2000 rubli na koszta przejazdu i byli

obowizani, o ile ich interesa osobiste pozwalay, bywa
na sesjach. Zarzd gubernjalny mia bardzo obszerne pra-

wa, ostatecznie bowiem decydowa we wszystkich kwe-
stiach bez apelacji i tylko komunikowa postanowienia

swoje jak jenera-gubernatorowi, tak te ministrowi

spraw wewntrznych, który, jeli co znalaz niezupe-

nie zgodnego z duchem ustawy, zwraca na to uwag Za-

rzdu, nie kasujc jednak zapadego ju postanowienia.

Konstanty Gieczewicz.

W styczniu Zarzd si zebra, lecz byy to czynnoci
tymczasowe, przygotowawcze. W Kownie przez rzd,

a jak gosio prawo, z woli Cesarza, mianowani: Ks. Ire-

neusz Ogiski i b. gubernjalny marszaek Klety Burba.

Od szlachty marszakowie jednogonie powoali mnie; na

drugiego za czonka podawa marszaek yliski — Wa-
lerego Janczewskiego, lecz poniewa Janczewski sam nie

chcia i obaj bylibymy z jednego powiatu, pad wic wy-
bór na Kleofasa Dymsz, krewnego Dowgirda, czowie-
ka niezaprzeczenie zdolnego, o którym wspomniaem ju
wyej. W Wilnie byo do yczenia, aby powoano Gie-

czewicza i Giedrojcia, lecz obaj odmówili. Zosta zapro-
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szony Tyzenhauz i nadspodziewanie moje Aleksander

Oskierka, który niedawno wróci z Petersburga i obj
majtek z podziau z bratem w powiecie wilejskim. Przy-

bycie Al. Oskierki do Wilna byo nam na rk: on, An-

toni Jeleski i Dalewski tworzyli ognisko dziaa naszych

w Wilnie, dokd ja czsto dojedaem.
Tymczasem agitacja cigle wzrastaa; w powietrzu

byo jakby przeczucie burzy; modzie z uniwersytetów

wysyaa delegowanych do Warszawy, na czas zgroma-

dzenia dorocznego Towarzystwa Rolniczego. Z Wilna

pojecha tam M. Jeleski, bez adnego upowanienia, bo

jeszcze nie byo staej organizacji, a zreszt cho si on

zawsze narzuca, nigdy nie mia u szlachty zachowania.

Niewielu wprawdzie wiedziao o przeszoci tego Pana

z uniwersytetu, lecz zarozumiao i arogancja wszyst-

kich zraay.
Z Kowna chciaem ja pojecha; Chomiski przyrzek

mi da paszport, lecz zwleka, nakoniec powiedzia mi

otwarcie, e wiedzc o gotujcych si zamieszkach w
Warszawie, nie chcia, bym si tam uda, uwaa bowiem
moj bytno w Zarzdzie za poyteczn, a w Warsza-

wie napewno skompromitowabym si, teraz zreszt ju
za póno, przy zych drogach przybybym po zamkniciu

posiedze Tow. Rolniczego, bo kolei wówczas jeszcze

nie byo.
Chocia nieobecny na zgromadzeniu T-wa Rolnicze-

go, podany z powiatu sejneskiego (gub. suwalskiej), zo-

staem przyjty na czonka Towarzystwa.

Dowgird, po porozumieniu si z Chomiskim, roze-

sa wezwanie do ludzi znanych ze wiata z kadego po-

wiatu, aby przybyli do Kowna dla obrad nad projektem

Towarzystwa Kredytowego.

Wracajc z Kowna do domu, w Kiejdanach u prof.

Berkmana, oenionego z Dalewsk, odczytaem w „Ga-

zecie Polskiej" pierwsze zawiadomienie o wypadkach
warszawskich.

Opisywa wraenia nie bd. Gdyby synowie nasi
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i wnuki, podobnej doyli chwili, wówczas to pojm, co

si dziao w naszych piersiach.

Naród cay w aobie, a pie wieszcza wcielona w
ycie caej masy ludnoci, bez rónicy pochodzenia i wia-

ry! Wszyscy mieli jakby przeczucie jakiego szczcia,

którem tylko wybrani ju bez ciaa uomnego mog du-
go bezkarnie si cieszy, bo jak zaradzi, aby uczucie nie

przeszo w sza, a obudzona fantazja nie wywoaa wstr-
tu do powolnej pracy?!

Czytajc opisy wypadków warszawskich, ca dusz
bolaem, em nie by na zgromadzeniu. Wobec krwi prze-

lanej na ulicach Warszawy, w piersi Litwina nicby nie

powstrzymao gosu dajcego uwaszczenia, uwice-
nia wielkiej chwili poruszenia narodowego, reform spo-

eczn, rozwizaniem zadania, zostawianego nam przez

konstytucj 3 Maja i ca przeszo. Nigdy nie mog po-

j, jak nie znalaz si wówczas ani jeden szlachcic-wa-

ciciel, przejty tem uczuciem i potrzeb chwili. Zacny

Karol Ruprecht mxówi mi potem, i i on to pojmowa, lecz,

sam nie bdc wacicielem, nie móg wzi inicjatywy.

Wobec ofiar, wobec ówczesnego nastroju kraju, bez-

zwoczne uwaszczenie stawio Towarzystwo, jako re-

prezentacj narodu, jako sterownika wielkiej reformy.

Byby to krok zapewne rewolucyjny, lecz jakie kiedy

zgromadzenie miao wicej praw do ukonstytuowania si
w reprezentacj narodu? Waciciele byli tam prawie

wszyscy, inne klasy narodu, wobec wielkiej ofiary cht-
nieby usuchay tej nowej konwencji, która, nie majc
krwioerczoci dawniejszej, powinna bya mie jej

energj i patryjotyzm.

Zjazd w Kownie obywateli, delegowanych w intere-

sie Towarzystwa Kredytowego, by bardzo na dobie.

Wtedy wanie, wskutek wypadków warszawskich, jak

w caym kraju, tak te i w Kownie, zjawia si aoba.
Nasze niewiasty skwapliwie pochwTciy t myl poetycz-
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n — okrycia kirem caego narodu, któremu od stu lat in-

ne barwy i nie przystao nosi. Lecz inne zrodzio si py-

tanie, czy te i mczyni wezm udzia w demonstracji?

Gortsi nie czekali narad i przybyli na posiedzenie w a-
obie. Marszaek yliski, Medeksza, Korzon i wielu in-

nych byo tego zdania, e i nam inny strój nie przystoi.

Jednake gosy rozsdku i gbszego pojcia obowiz-
ków przemogy, przykad te pewnego pana, który ina-

czej si ubiera do nas, a inaczej idc do gubernatora,

wiele dopomóg. Wobec odkrywajcych si poytecznych

Tadeusz Korzon.

czynnoci, czy te godzio si naraa ludzi energicznych

i prawych, na usunicie od suby publicznej, a takie wo-
enie aoby byoby konieczne nastpstwo. Wszyscy

wic, oprócz Korzona, przyjlimy uchwa, aby m-
czyni nie kadli aoby, lecz i Korzon nareszcie uleg

przedstawieniom starszych swych kolegów, a byo to

bardzo w por. Tad. Korzon skoczy moskiewski uni-

wersytet i by jaki czas nauczycielem gimnazjum w
Kownie, po otwarciu za zarzdu wociaskiego zosta

jego sekretarzem, zajmowa wic posad bardzo wan*
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Gdymy wieczorem poszli do gubernatora na sesj

Zarzdu, Chomiski, dobrze poinformowany przez Dow-
girda o naszych naradach, serdecznie ucisn moj rk,
widzc, e wszyscy zjawiU si bez aoby. Po ukoczonej

za sesji, odczyta nam pismo, w którera jenera-guber-

nator Nazimow rozporzdza, aby zjawiajcych si oznak

wspóczucia Królestwu, a mianowicie aoby, nie cier-

piano i urzdników, omielajcych si j przywdziewa,
bezzwocznie wydalano z posad.

W tyme czasie serdeczny nasz lirnik wioskowy,
zapragn odwiedzi skpan we krwi Warszaw. Gdy
przyby do Kowna i zamieszka w ndznym hotelu na

rynku, zaraz te zjawi si u mnie. Spdzilimy wieczór

na serdecznej pogawdce; lecz ja zapragnem cichego

naszego piewaka uczci w Kownie, miecie Adama, uro-

czystem przyjciem. Zajto si czynnie przyjciem i w
sali tak zwanego maego paacu, dalimy mu obiad. Gro-

no niezbyt liczne, ale dobrane: dwuch marszaków: Dow-
gird i yliski, Burba, Djonizy Skaryski, Adam Medek-
sza, Chmielewscy, ojciec i syn, Korzon, d-r Kociakow-
ski, Jan i Adolf Sawiccy, Adolf Popawski, Apolinary

Statkowski, Romuald Kuakowski, Dymsza, Billewicz

Hipolit, Szapiro razem do dwudziestu osób. Muzyka nas

powitaa, gdym wprowadzi naszego ulubionego, a

skromnego poet. Nie lubi on wprawdzie wystawnoci,
ale gdy widzia, jak go serdecznie witaj, i jego serce

wzruszyo si i kiedy wzniesiono toast za jego zdrowie,

a wymowny Djonizy Skaryski krótko lecz zwile wy-
razi nasze uczucia, Syrokomla wypowiedzia ten wier-

szyk, który miao mona umieci obok toastu w Po-
znaniu.

W Kownie, gdzie Adam, pie polsk wylewa.
Gdzie ze sów wieszczych, tryska pomie zoty,

Zuchway lirnik coby jeszcze piewa
StaroHtewsk piosnk wajdeloty;

„B- P." Pamitniki Gieysztora. Tom I. 7
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Lecz, bracia moi, w uroczystej porze,

Zuchwalstwo nawet koniecznem by moe!
Dzi uroczysto! Jutrznia si rozarza,

Bo po dniach wielu i po latach wielu,

Niemen z Wilj id do otarza,

A my ucztujemy na srebrnem weselu,

Puhar braterski gdy bierzem do rki.

Trzeba koniecznie cho sabej piosenki.

Syszycie hymny z ponad brzegów Wisy,
Co rzekom Litwy wró dni szczliwe,
Tam pierwsze krwawe strumienie wytrysy.
Aby uyni obumar niw.

Jak z ran Chrystusa ziemia upragniona

Przyjmuje cudu wielkiego nasiona.

Dajcie by wrók litewskiej piosence.

e krwi tej czstka i na Litw spynie,

Nas nie odepchn naszych braci rce
Od wspólnej pracy i od plonów niwa.
Po krwawych trudach, jak ecy wieczorem,

Dzie nasz zakoczym bratnim rozhoworem.

Tymczasem idc na to wite niwo,
Budzc duch Ojców cnotliwy i chrobry,

Podajmy, bracia, prawic yczliw
Wznoszc jutrzniany toast na dzie dobry,

Po starowiecku czc dwa imiona:

Niech yje Litwa — niech yje Korona!

Po improwizacji Syrokomli nikt z nas nie zabra go-

su ; wszyscy bylimy wzruszeni, w niemym ucisku sko-
czya si biesiada.

Lecz ju nazajutrz uderzy pierwszy grom. Przy-

szedem do Syrokomli, z którym by tylko ksigarz wi-
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leski Kinkulkin z wiadomoci, e Towarzystwo Rol-

nicze rozwizane! Na stole lea papier, S^^okomla za-

cz pisa, lecz po chwili wsta i skoczy ju dyktujc

mi wiersz, zaczynajcy si od sów: „Nas zebranych

wielu razem..." By to powszechnie póniej znany mazur

na rozwizanie Towarzystwa Rolniczego.

Jako mi pamitk, zachowywaem ten wierszyk

w poowie napisany jego rk; zniszczono mi go razem

z innemi papierami w 1863 r.

Jednake nastpstwem tego obiadu byo przenie-

sienie Jana Sawickiego, ju podpukownika, do drugiego

korpusu.

Syrokomla, po powrocie do Wilna, czsto ju choro-

wa, a stan jego interesów by bardzo opakany. Znajc
grunt szlachty poczciwy, postanowiem zaj si skad-
k, by ycie jego nie byo tak zalene od wyzysku ksi-

garzy; napisaem odezw, w której przypominajc skon

Acerna w szpitalu, zapytywaem, czy i dzi serdeczny

poeta, który opiewa mier Klonowicza, sam skoczy
w ndzy, niepokojc si o los rodziny, a dopiero po mier-
ci wzniesiemy mu pomnik... Udawaem si tylko do bli-

szych mi osób, choby z innych gubernji. S ludzie, któ-

rzy dobrze wiedz, e w ostatnim roku ycia Kondrato-

wicz nie cierpia ju niedostatku. On, zdaje mi si, o tej

pomocy nie wiedzia: udzielao si jej onie przez Fran-

ciszka Dalewskiego. Bywaem czsto w Wilnie i zawsze
SyrokomJ odwiedzaem, pogldy jego na spraw byy
rozsdne i zacne, lecz stan zdrowia coraz si pogarsza.

Od niektórych pienidze poprzychodziy ju po

mierci poety i weszy do funduszu na wydawnictwo
dzie jego. Dziwna to rzecz, jak Spasowicz, przez swoje

uprzedzenie do szlachty w yciorysie Syrokomli nic o tem
nie wspomina, chocia jako kolega Oskierki i mój, dobrze

o tem móg wiedzie. Szlachta dawniej, pomimo swych
wad, nigdy nie okazywana si obojtn na odezw szczer
o pomoc dla czowieka zasuonego.



__ 100 —

Lecz wracam do kwestji wociaskiej. Kwestja ta

miafa by oddan w rce obywateli. Zarzdy gubernjal-

ne byy ju ustanowione, szJo teraz o poredników.

Wybór ich by spraw najwaniejsz: od osób bo-

wiem zaley czsto cay kierunek reformy. Rzd nazna-

czy im po pótora tysica rubli pensji, mogli przytem

mieszka na wsi, nie opuszcza swoich majtków i go-

spodarki. Nic wic dziwnego, e wielu obywateli szczerze

pragno tych posad, a marszakowie wszdzie starali si
yczliwych sobie przeprowadzi. W litewskiej czci

Walery Janczewski z on i córk.

gubernji kowieskiej, wybór by bardzo dobry. Powiaty

podzielono na okrgi.

W Kownie obrani: 1) Stanisaw Pusowski, zastpc
Hryncewicz. Pusowski mody czowiek, eks-wojskowy,
pragn da si pozna obywatelstwu, zamony, towa-
rzyski, mia do zwolenników. Ja go uwaaem za czo-
wieka prónego, który mimowoli przypomina mi to, com
niegdy sysza z opowiada o Zabielle Ignacym. 2) Me-
deksza Adam, dusza poetyczna, czowiek zdolny, najlep-

szych chci, dowiedzionego patryjotyzmu, okaza si czyn-
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nym, a nawet praktycznym. Zastpc Konstanty Szwoj-

nicki, z rodziny znanej z poczciwoci, byty sdzia po-

niewieski. 3) Walery Janczewski, brat Cyprjana, opie-

wanego przez Mickiewicza (w III czci „Dziadów"). Wa-
lery skoczy! medycyn w Wilnie, chocia z zamonej
rodziny, potem zmuszony by} suy na Kaukazie. Mao
jest ludzi, wicej powiem, nie znam nawet drugiego czo-

wieka, któryby tak ogólnie by kochany. Ja mówiem, e
go kocham jak brata, a szanuj, jak ojca; na kadych sej-

mikach powiat go zaprasza na marszaka, mia on tylko

Szymon Syru.

jedn córk, a majtek dobry, lecz zawsze si usuwa od

urzdu, przyjcie wic przeze urzdu uwaalimy za

wielk zasug. Zastpc te zosta czowiek wielkiej

zacnoci, niepospolitego rozsdku, Zygmunt Gruewski.
Nietylko w naszej gubernji, lecz pewno i nigdzie w kraju,

nie byo dwuch ludzi tak wysoko i zasuenie w opinji

ogóu postawionych. Czwartym by Jan Kudrewicz, naj-

bliszy mój ssiad, który od dziecistwa dawa dowody
bezinteresownoci i prawoci. Zastpc zgodzi si by
Szymon Syru, z którym mi te blizkie czyy stosunki.
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Syru suy w wojsku rosyjskiem, kraj kocha serdecz-

nie i mia wiele zalet, drugim zastpc by Juljan Szuksz-

ta, niedawno przybyy z kijowskiego uniwersytetu.

5-ym by Konstanty Francuzowicz, bardzo powaany
obywatel, tego zastpc Wadysaw Szwojnicki, jeden

z najlepszych gospodarzy i wiaty czowiek. Trudno
lepszego wyboru. W powiecie wikomierskim: 1) Karol

Bystram, b. marszaek poniewieski, ogólnie bardzo ce-

niony. 2) pukownik Konst. Komar. 3) b. energiczny

Ignacy Wieliczko. 4) Zacny Tadeusz Butler. 5) Pukow-
nik inynierów, mój kolega, acz starszy z instytutu, Bro-

nisaw Pomarnacki. 6) Edward Maecki i w kocu 7) Ed-

ward Czapski; temu cho raz si udao wej do suby
publicznej. W powiecie nowo-aleksandrowskim: 1) Nie-

gdy prosty onierz ze sprawy Konarskiego, Pawe Boh-
danowicz. 2) Na ca Litw znany Edward Romer. 3) Z
komitetu wyej wspomniany Franciszek Ledóchowski.

4) Józef Pisani, 5) Wiktor Komorowski, 6) Adam Bobrow-

ski, 1) Kazimierz Rutkowski, w powiecie poniewieskim:

1) baron Ludwik Ropp, 2) hr. Hugo Kajzerling (bo mar-

szaek Jasieski si zrzek), 3) Józef Kordzikowski, jeden

ze wiatlejszych i lubionych obywateli, tego by zastpc
ceniony bardzo Bolesaw Czerniewski, 4) Kazimierz We-
reszczyski, 5) Piotr Puzyna, 6) Karol Landsberg. W po-

wiecie rosieskim: 1) Wadysaw Mikszewiioz, towarzysz

Bronisawa Zaleskiego, 2) Karol Billewicz, 3) Wady-
saw Trzaskowski, 4) Zenon Bohdanowicz, 5) Edward
Straszewicz, 6) Konstanty Przeciszewski. W powiecie sza-

welskim: 1) Adolf Erdman, 2) Józef Jagmin, 3) zacny

Ignacy Witkiewicz, 4) hr. Karol Kajzerling, 5) Kleofas

Hryncewicz, 6) Juljan Jeleski, 7) Feliks Chomiski.
W powiecie telszewskim: 1) Józef Huszcza, bardzo

zacna osobisto, 2) Seweryn Gross, 3) Antoni Wsaw-
ski, 4) Tytus Gadon, 5) Antoni Gadon, 6) Jarosaw
Swirtun.

Znaczna wikszo bya ludzi i charakteru i wiat-

ych, troch sabych, a ledwo moe kilku wcale nie za-
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Sugiwao wej do tego koa, majcego rozwizywa
kwestj najwaniejsz, wiekowy nasz stosunek z woci.

Byem w Wilnie na pocztku kontraktów, zjazd by
liczny. Spotkalimy tu i ks. Eug. Lubomirskiego, który

przywióz ze sob co naksztat programatu od p. An-

drzeja Zamoyskiego. Lecz gównie kierowaa nami myl
rozwoju wewntrznego, zaatwienie interesu z woci.
Obudzony jednak patryjotyzm znacznie dopomaga w
pracy. Kady prawie wezwany z chci przyrzek swój

udzia, co prawda, czsto na przyrzeczeniu si koczyo.
Drugi raz pojechalimy do Wilna z Dowgirdem 5 ma-

ja. Nazimow przyj go najuprzejmiej i dla mnie by bar-

dzo grzecznym. Dowiedziaem si jednak, e po dwa razy

odzywa si do ministra anskoja o moim wyborze do

Zarzdu. Lecz wedle ukazu Cesarskiego, sam wybór ju
by dostateczny i nie potrzeba byo adnego zatwier-

dzenia.

Dowgird sam si te wygada, e, chwalc mi przed

Nazimowem, swoj zepsut francuszczyzn powiedzia:

„c'est vrai qu'il est un peu rouge".

Przyjechalimy wanie do Wilna na pocztek dzie-

jowego dramatu. Powiedziano mi, e kilku modszych lu-

dzi przybyych z zagranicy i z Warszawy, zwizanych
sowem honoru, maj w Wilnie rozpocz demonstracj,

a mianowicie chc w Katedrze w dniu . Stanisawa za-

piewa hymn „Boe co Polsk". Bywali oni u Zwierz-

dowskiego, kapitana jeneralnego sztabu, który nalea do

Koa, przez Franciszka Dalewskiego w Wilnie zorgani-

zowanego. Zwierzdowski, mówic z nami, zgadza si, e
piewy s niewczesne, lecz przyznaj si, zafwszem wt-
pi, czy energicznie przeciw nim wystpowa. Widzc, e
niebezpieczestwo si zblia, a zawsze wierzc w zacne

serca i instynkt zdrowy modziey, poszedem do miesz-

kania przybyych. Mieszkali oni w domu Miillera. Znala-

zem tam ze dwadziecia osób, prawie wszystkich mi nie-

znanych. By midzy nimi jednak przeze mnie widziany u

Jeleskiego i jego krewny Dybowski Benedykt, który ju



— 104 —

ukoczy! uniwersytet, a mia wkrótce obj katedr w
Szkole Gównej. Chocia wic ogólnie nieznany, uwaa-
em za obowizek, z ca otwartoci wystpi, przedsta-

wiajc, jakie gotuj nieszczcia krajowi. Dzi bowiem

—

mówiem — najwaniejsza jest kwestja ekonomiczno-po-

lityczna: nowy ukad stosunków z wocianami musi

przedewszystkiem przej. Demonstracjami za przeszko-

dz powolnej pracy, oburz sfery rzdowe tak, e gdy
rzd daje nam dzi zupen moc dziaania, to nastpnie

Wodzimierz Nazimow,
g'en.-giiber. wileski.

osadzi urzdy obcymi, ci wprowadz rozdzia z ludem

i to, co mogoby sta si za lat kilka, wszelka dzi gorcz-
kowa dziaalno na lat kilkadziesit odoy moe.

Mówiem, spieraem si gorco, nasuchaem si te
tam do przykrych epitetów, i ogóowi szlachty i mnie

samemu dawanych. Lecz w kocu prawda przemoga.

Dybowski a za nim i inni si odezwali, e zaprawd mniej

potrzeba odwagi, aby pój do kocioa i tam z tumem
razem piewa, ni tu znanemu w kraju ród nieznanych

tak si naraa". Ale dodali, e s zwizani sowem i jak-
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kolwiek widz, e moe i niewczesn jest ta demonstracja

jednak odstpi od niej nie mog. Nic wic ani ja, ani

Franciszek Dalewski poradzi nie moglimy. Gdyby ju
studenci z uniwersytetów powrócili na wakacje, toby-

my próbowali sami naszych nieproszonych mentorów po

domach przyaresztowa, lecz teraz nie mielimy na to

do siy, bo organizacja jeszcze zbyt bya nierozwini-

ta, i zreszt podejrzewalimy, e i ród blizkich nam s
utajeni zwolennicy tej zapewne dla wszystkich sympa-

tycznej demonstracji. Jednake w Wilnie najczynniej

wszdzie wpywalimy, aby ludno i modzie nie bra-

a w piewach udziau; zasuga tu gówna Fr. Dalew-

skiego. Otacza go wielki urok w miecie, a ca dusz
pojmowa on zo, jakie z tego wyniknie.

Nazajutrz nie poszlimy do kocioa; aden z nas

prawie, nie mia odwagi by ród naraajcych si, by pa-

raliowa gorce serca wybuchy i patrze na smutny

koniec. Zebralimy si rano u Aleksandra Oskierki, i tam

nas zasta Wincenty Rudomina, popiesznie wracajcy
z katedry; ten w krótkich sowach opowiedzia, co si
stao. Zaczto piewa w czasie podniesienia i tem prze-

szkodzono solennemu naboestwu, a gosy piewajcych
byy bardzo nieliczne. Przy wyjciu z kocioa zaczy
si areszty. Jakoby kobiety i lud za niemi ruszy do paacu
gen.-gubernatora upomina si o uwolnienie uwizionych.

Ju wojsko si zbiera, ju maj si ponowi sceny war-

szawskie. Tu wanie na ma skal odbya si jakby

próba tego, co si w lat dwa sta miao. Wszyscy bez

wyjtku, jak bylimy u Oskierki, zostawiajc nawet laski,

ruszylimy na ulic, mówic: „Naszym byo obowiz-
kiem nie dopuci do demonstracji i udziau w niej nie bra,

lecz, gdy si krew ma przela, to szlachta powinna by
na czele ludu". Popieszylimy ku paacowi, lecz pocz-

ciwy Nazimow nie myla o powtórzeniu scen warszaw-
skich i strzela nie kaza.

Poredników wszystkich jenera-gubernator zatwier-

dzi; lecz niewczesnym aresztem modziey, tak oburzy
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ludno, e ju nic demonstracji w Wilnie powstrzyma
nie mogo. W nastpn niedziel ju nie dziesitki, lecz
cae tumy pieway. W tem kóku pierwszyci manife-
stantów by i sawny póniej Orzeszko, byli Limanowscy,
Politowski, Staniszewski, Zylwerowicz, wikszo si
wymkna, ucierpieli Limanowscy, Staniszewski i Zylwe-
rowicz. Bya to ju zapewne sprawka Mierosawskiego.
Trudno byo na Litwie powstrzyma popd patryjotyczno-
religijny, lecz obowizek nakazywa, o ile mona, nie do-

Jan hr. Tyszkiewicz,

marsz. pow. wile. z on.

puszcza do tych manifestacji, które musiay przypomi-

na ludziom rozsdnym niebezpieczestwo bawienia si
z ogniem. Litwa bowiem odczua gboko sowa pieni,

a gdy j powtórzyy tumy, zabiy gorcej serca i rka
mimowoli ju zacza szuka miecza... Opisywa wrae-
nie, jakiego si doznawao wobec modlitwy tysiców,

któ si poway... Czuo si ycie — wierzyo w przy-

szo gboko, gnioto jednak piersi straszne przeczucie,

co potem bdzie... Lecz kto si o to pyta wówczas? Naj-
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gortszymi okazywali si ludzie puci, próni, chtni

oklasków, popularnoci. Wilno mylao tylko o demon-

stracjach, szykanowano poczciwego Nazimowa. Jan

Tyszkiewicz zosta usunity z marszalkostwa, szlach-

ta zrobia mu owacj, a on z rzemielnikami si brata

i podda si zupenie kierunkowi zapalonych. Na sejmi-

kach w Wilnie najgorcej przemawiali ludzie, których

daremnie szukalibymy potem w powstaniu. Tyszkie-

wicz maym kosztem zyska chwilow popularno:

wówczas jednak widok starca w upanie, towarzysza

niewoli Romera i Zawiiszy, Karola Wagnera, poruszy

niejednego, lecz woigóle bawiono si tylko!..

Po powrocie moim do Kowna, wkrótce tam przyby
i Antoni Jeleski, byo to w sobot; nazajutrz powiedzia-

no mi, e urzdzaj pierwsze piewy u Pana Jezusa i mar-
szaek yliski tam bdzie. Rano wic w niedziel idc
do niego z Jeleskim, wstpilimy po drodze do prezesa

Chmielewskiego i Lubomira Gadona, obaj owiadczyli, e
podzielaj moje zdanie o niewczesnoci demonstracji, lecz

równie, jak ja, gdy yliski pójdzie i oni bd w ko-
ciele.

Napróno z godzin tumaczyem najgodniejszemu,

lecz upartemu czowiekowi, jakie nastpstwa gro nam
z tych piewów, on, jak kiedy by zwolennikiem adresu

przez wzgld „co na to powiedz za granic", tak i teraz

mówi, e wstyd dla Kowna zosta za innemi miastami

i gdy godzina naznaczona zbliya si, powiedzia: „da-

em sowo i i musz". Zdziwi si niepomau, gdym
rzek: „W takim razie i ja z Chmielewskim i Gadonem te
pójdziemy, bo on, marszaek, jest dzi naszym przywódc
i opuszcza go nie moemy". Dodaem, e, jak we wo-
eniu aoby, tak i teraz i nadal i zawsze ci, co go wyzy-
waj na sowo, opuszcz w niebezpieczestwie. Antonie-

mu Jeleskiemu zaleciem, by wraca do domu, jemu bo-

wiem przypisywanoby urzdzenie piewów, jako przyby-
emu z Wilina, i prosiem, aby oznajmi o skutku rozmowy
prezesowi Chmielewskiemu i Lubomirowi Gadonowi. Ja-



— 108 —

ko w kociele byo tylko nas czterech z ludzi powaniej-
szych wiekiem i stanowiskiem; ci za, w których domu
próby si odbyway, którzy yliskiego na sowo wy-
zwah, nie zjawili si. Uklklimy w czasie piewów, lecz

sami nie piewahmy. Od tego dnia, nie byo sposobu po-

wstrzyma prdu elektrycznego, trzeba si byo raczej

tylko stara, aby on przeszed do mas, do ludu. Dopomóg
nam bardzo Mikoaj Akielewdcz, („chop z Marjampola").

Akielewicz w czasie przejazdu cesarza uoy jak li-

Mikoaj Akielewicz.

tewsk kantat. Naogó wziwszy by to czowiek go-

rcej duszy i szczerego patryjotyzmu

Pierwszy raz poznaem Akielewicza w bardzo uro-

czystej dla niego chwili. W farze kowieskiej odbywao
si naboestwo za polegych, potem panie nasze zbie-

ray skadk. Kady z nas dawa, ile móg, czasem i wi-
cej jak móg. Wtem jeden mody czowiek, mówic, e
nie ma pienidzy, zdejmuje zegarek i obrczk z palca i te

kadzie na tac. By to Akielewicz, obrczk wykupili-

my, jako pamitk po matce jego, i zmusilimy, by od nas

jako ju podwójn pamitk przyj. Zegarek miano wy-
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puci na loterj; lecz Korewa Onufry z Poniewieyka,

zakupi wszystkie bilety, by najstarszemu synowi ten naj-

pikniejszy, wedle sów jego, zegarek podarowa . . .

Ten syn, to pierwsza ofiara powstania na

Litwie! •

Wpyw piewu, obudzonego ducha narodu, oczyci
atmosfer : karty, pijatyka zniky. W biurach chtna, bez-

interesowna pomoc dla kadego; otrzsano si z prze-

kupstwa, tej zarazy na Litwie tak rozpo-

wszechnionej.

Z emigracji wróci przed dwoma laty Maurycy Pro-

zor, przyjaciel ojców naszych, Medekszy i mojego, cz-
sto u nas przebywa; nie móg on mówi bez uniesienia

o teraniejszych czasach, uznawa ich wyszo nad

tamt epok, wicej bowiem ducha, powicenia, wi-
cej obowizków, wicej wiata jest wszdzie. On, na-

czelnik naszego powstania w 1831 r., bogosawi ze za-
mi nasz prac i wraca do Francji z wiar w ryche
lepsze jutro...

Demonstracje szy swoj kolej. Ci, którzy pierwej

ochoczo si do nich brali, czasem ju wtpili, lecz, „gdy
nie umielimy gra, musimy tacowa, jak graj". Tak po-

wiedziaem Dowgirdowi, idc na aobne naboestwo,
na które i on popieszy. Lecz jeszcze tego byo za ma-

o, kierownikom ruchu. Wrómy do opowiadania.

W pocztku 1861 roku umieciem w „Kurjerze" y-
ciorys Ignacego Zawiszy. Chciaem podawa z kolei,

obrazki znanych i zacnych ludzi na Litwie. M. Romera,
St. Sotana, Karola Prozora, Cyprjana Janczewskiego.

Nie przysano mi proszonych materiaów, a jeszcze wi-
cej przyczyni si do zaniechania projektu, ogrom pracy
w Zarzdzie i Organizacji.

Po powrocie z Wilna, gdy zatwierdzono poredni-
ków, jenera Chomiski zgodzi si wezwa ich wszyst-
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kich do Kowna dla ogólnego porozumienia si. Tylko w
jednej naszej gubernji mogli porednicy, przed przyst-

pieniem do czynnoci, jako ludzie, od których przekona,

pogldów i energji przyszo kraju miaa zalee, pier-

wej sii z sob porozumie. Oprócz czterdziestu czterech

poredników bylimy i my trzej czonkowie Komitetu:

Burba; Dymsza i ja. Po zebraniu si Chomiski przemó-

wi do nas, lecz wnet zasza do przykra scena.

Trzeba wiedzie, e ogoszenie manifestu (z d. 19 lu-

tego 1861) w wielu miejscach wywoao zaburzenia. Róni
ludzie zej woli szerzyli pogoski baamucce wocian,
nie brako te i naduy ze strony obywateH. Midzy in-

nemi zaburzeniami, nieszczcie to spotkao i nasz okoli-

c. Czapscy oddawna byli znani, jako obywatele, najgorzej

obchodzcy si z ludem; stary syn z ucisku wocian;
pan Edward z Kanobery ^) te pdzi na paszczyzn od

niedzieli do niedzieli. Proszony i przestrzegany przez s-
siadów, dowodzi, e ma do tego prawo, gdy inwentarz

sze mu dni naznaczy. Lud zacz si burzy, nie su-
cha; wpyw Kanoberskiej woci le oddziaa na s-
siednie majtki. Chocia nie tak otwarte, lecz wszdzie
byo nieposuszestwo. Gdy przybyem do Ignacogrodu,

powiedziano mi, e wocianie nie przychodz na stró-

ostwo nocne, czyli dla penienia suby, t. zw. ponocny.

U mnie lud ju by oczynszowany, obowizany by tylko

w cenie potrconej w czynszu kolejno stróowa i sprz-
ta po 2 morgi oziminy. Nietylko wocianie, lecz i jeden

szlachcic, dzierawicy chat, nie przyszed. Zaleciem,

aby rzdca nic im nie mówi, ale mocno to mi poruszyo.

Przytem, jak zwykle w takich razach bywa, aden z wo-
cian ani z moich, ani z obcych na oczy mi si nie poka-

za, gdy poprzednio, skoro tylko wracaem z Kowna, ka-
dodziennie miaem odwiedzajcych wieniaków, którzy

wiedzc, jak zajmowaem posad, i ufajc mi, przycho-

1) Edward hr. Czapski;—Kanobera w najbliszym s-
siedztwiie Ignacogrodu. (Red.).
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dzili na porad ze wszystkich stron, nawet z innych po-

wiatów.

Otó na zebraniu gubernator Chomiski przemówi,

e smutne wypadki, tak czste w gubernji wileskiej, i u

nas si zjawiaj, a nawet, zwracajc si do mnie, „i w pa-

nów tak chwalonej miejscowoci, trzeba wic, eby pan

tam si uda". Na to ja, ze zwyk ywoci odparem:
„Czy to naley do moich obowizków — umierzanie,

choby z uyciem siy zbrojnej, wocian? Jeli tak, to

prosz o dymisj, bom ja prosty szlachcic, nie hrabia,

bym lud nasz katowa". Przytem dodaem: „p. Czapski

sam winien, bo na przedstawienia ssiadów, ucisku ludu

nie zaniecha". Chomiski odpar : „Pan nie ma koniecznej

potrzebny jecha tam. Proponowaem, liczc na wpywy
Pana u ludu". Z kolei zwróci si do Kudrewicza, nowo-
naznaczonego w tej miejscowoci porednika, lecz i ten

odmówi, podobnie oskarajc Czapskiego. Czapskiego

pooenie byo bardzo draliwe, bo i on by tu obecnym,

jako porednik powiatu Wikomierskiego. Pukownik Kon-

stanty Komar, nada inny zwrot rozmowie, dodajc ar-
tem: p. Gieysztora nie moemy ani uwolni od obowiz-

ku, ani porucza mu wyjazdu z Kowna, bo jest tu czyn-

nym. Wnosz, czy nie lepiej prosi innego czonka, np. ks.

Ogiskiego, który nam oczu jeszcze nie pokaza? Wszys-
cy si rozemieli i zagadzio si przykre wraenie.

Lecz nie tak atwo poszo w Kanobery; tam nad-

cigny wojska ze sprawnikiem; wocian katowano,

i w rezultacie okazao si, e lud mia za sob suszno,
bo i w inwentarzu nawet byo tylko p i dni paszczy-
nianych! Sprowadzenie wojska podziaao na okoliczn
ludno; wszdzie zaczto spenia powinnoci. Ja, po po-

wrocie na wie, dowiedziaem si, e stró nocny ju zno-

wu przychodzi. Jak pierwej, tak i teraz wocianom nic

nie mówiem, lecz szlachcicowi zapowiedziaem, e od

przyszego roku nie ma u mnie dzierawy i cho byo to

jeszcze 10 miesicy do koca roku, nie cofnem sowa:
musia ustpi.



— 112 —

Musz objani swoje sowa, wypowiedziane publicz-

nie — o hrabiach.

W Wilnie odznacza si Józef hr. Tyszkiewicz, któ-

ry, jako adjutant Nazimowa, jedzi umierza te t. zw.

bunty, mundur wprawdzie przykrywa go, lecz lud wie-

dzia dobrze, e to hr. Tyszkiewicz! Z drugiej strony,

marszaek szlachty Domejko dowodzi, e innej rady nie-

ma i ja raz byem u Domejki, gdy na now wypraw mia
Tyszkiewicz si uda. Zwróci si wic on do mnie, pro-

szc o rad. Ja na to powiedziaem: „Gdy zdaniem p.

marszaka jest, e inaczej by nie moe, a pan moesz to

uatwi z mniejszem okruciestwem i raz si ju do tego

wzie, to jed pan". Nie byo to rozgrzeszenie, lecz^

gdy spoeczestwo potrzebuje kary mierci i katów, na-

có szuka nowych, gdy s ju krwi zbryzgani? Tego
panicza bawi mundur i atwe zwycistwo nad tumem
bezbronnych. Niektórzy twierdzili wówczas, e z niego

bdzie i dzielny partyzant; czas okaza, i odwaga wy-
starczaa tylko na walk z naszym ludem w obronie pa-
szczyzny... Jednake, w czasie demonstracji i p. hr. Józef

by czynnym ich uczestnikiem, i jeszcze go nieraz spot-

kamy...

Wracam do zebrania. Kilka dni toczyy si rozprawy.

Czytalimy ustaw, aby j jednostajnie tumaczy, poro-

zumielimy si, jak mamy wszyscy dziaa. Nam, czon-

kom Zarzdu, pozwolono w razach waniejszyh zatrzy-

mywa nawet pisma poredników do komitetu, dopóki

si nie porozumiemy. Ten zjazd by bardzo zbawienny.

W gronie poredników byli ludzkie sabi, moe li nawet^

a jednak wszyscy u nas dziaali jednostajnie, pod wpy-
wem opinji. Przyjte zasady kadego krpoway. Wród
poredników byli i Niemcy: baron Ropp i hr. Kajzerlin-

gowie, przyby te i baron Grothus, który zasiada w ko-

mitecie 1858 r. Ten przede mn uskara si na wybory
w Poniewieu i systematyczn jakoby przeciwko Niem-

com niech. Lecz sam przyzna mi wnet suszno, gdym
mu powiedzia, czy nie oni sami temu winni, gdy, miesz-
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kajc tu od lat wielu, nie cz si z Polakami i nie mówi
nawet po polsku? Jednak z Poniewiea w 1858 r. obu

Niemców do komitetu wysiano, cho ci tylko czstk ma-
w powiecie stanowi. Rozmowa bya szczera; o przy-

szoci, o nastpstwach moebnych. Zgadza si Grothus,

e oni nic nie straciliby na zmianie politycznej i zapewni,

e nowi porednicy bd najlepszymi urzdnikami, w ni-

czem nam nie przeszkodz, a w razie potrzeby usun si

i dozwol miejscowym ludziom dziaa stanowczo. Nie-

zaprzeczenie byli to ludzie rozumni, a nawet i zacni, oso-

bliwie Ropp.

Grothus w szczerej rozmowie dotkn bardzo deli-

katnie naszych stosunków do rzdu, mówic, e od roz-

bioru kraju szlachta polska nie umiaa postpowa z rz-
dem i stawi nam za przykad szlacht niemieck w pro-

wincjach nadbatyckich. „My mamy prawie wszystko;

mówi, e rzdzimy nawet Rosj, a panowie po kadem
powstaniu tracicie reszt przywilejów". Na to odpowie-

dziaem: „Panie baronie, nam to wanie zawdziczacie

swoje dotychczasowe wyjtkowe pooenie". — „Jak to

by moe?" — „Najpewniej, bo

gdyby nasza szlachta pogodzia si z losem i zechciaa

zosta szlacht rosyjsk, to wówczas, panie baronie, wa-
sze przywileje nie potrwayby i roku". Baron si roze-

mia i odrzek: — „Panowie jestecie narodem szlachet-

nym, ale zalepieni w swoim patryjotyzmie, sdzicie, e-
cie potrzebni nietylko mam, ale i caemu wiatu!" Na tem

si skoczya rozmowa. Baron kurlandzki nie doy dzi-

siejszych czasów, moeby moje sowa nie wyday si dzi
dowodem zalepienia. To pewna, e nic si nie zmienio
w przekonaniu mojem

Oprócz poredników na zjazd przybyli i inni obywa-
tele, a mianowicie ci, którzy mieU w powiatach przepro-

wadza przyjty, lub wprowadzajcy si nasz program
organizacji. Zjazdy poredników miay by zjazdami oby-

„B. P." Pamitniki Gieysztora. Tom I. 8
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wateli. Organizacja, zawizana w Wilnie, pocztkowo mu-

siaa dziaa z góry. W kadej gubernji wzywalimy ludzi

znanych, którzy od siebie w powiatach zapraszali innych

i dopiero wówczas miay si zbiera zgromadzenia szlach-

ty. Gdy zjazdy wejd w ycie, wówczas organizacja

przeprowadzi si jak naley. Powiat obierze swoich de-

legowanych, ci delegowanych od gubernji, a gubernjalni

Zarzd prowincjonalny. Czynno ta wymagaa czasu i

ledwo w kocu roku 1862 mona powiedzie, e si Litwa

zorganizowana ostatecznie. Lecz osoby byy tu rzecz

mniejszej wagi, czynno za sza cigle, bo ludzie, cho
nie wybrani, ale wezwani z góry, szerzyli zasady przy-

jte i kraj si pokrywa sieci szkóek, duch postpu wio-

n na ogó. Na zjedzie by te towarzysz mój z uniwer-

sytetu Teodor Jasieski, bardzo pragnem, aby on w Po-

niewieskim powiecie wzi si do pracy. Lecz tu przeko-

naem si, e to czowiek, który tylko wiele mówi. Gdym
mu przedstawi projekt, bardzo go pochwali, wzi jed-

nak udziau w organizacji nie chcia, mówic z tajemni-

czoci: — „Nie mam czasu, jestem zwizany..." Ja na

to odparem: — „Poniewa nasza czynno jest w samym
pocztku, a gównie ode mnie zaley inicjatywa i kieru-

nek, to niech mi wskae, co robi, a ja si z chci do jego

roboty przycz. Lecz, jeli moj robot uwaa, jak mó-

wi, za najpraktyczniejsz, czemu sam pracowa z nami

nie chce?" Nic nie pomogo. Jasieski by jednym ze zwo-

lenników i blizkich ludzi d-ra Piotra Smuglewicza, jak

Adolf Erdman, Woowicz i inni ; aden z tych panów ani

w naszej robocie, ani potem w powstaniu nie uczestni-

czy. Co robili i kim byli, ja wyjani nie mog; pogosek

za, niezbyt dla nich pochlebnych, powtarza nie chc.

To pewna, e ani w czasie wojny Wgierskiej i Krym-

skiej, ani te potem, owoców roboty pana Piotra nigdzie

nie widziaem, cho tajemniczo zawsze mia wielk.

Przytem to fakt, e, gdy w kilka lat po powrocie na-

szym z Petersburga, jeszcze nie móg Szetkiewiczowi

odda kilkuset rubli, poyczonych za mojem porednie-
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twem, to potem, jakoby, wedle jego wasnych sów, mia
krocie! Co si z nim stao i z jego funduszem, nie wiem.

W Petersburgu wpyw jego na modzie nie by korzyst-

ny, bo nie godzi, lecz jtrzy umysy.

W lipcu zebra si bardzo liczny zjazd w Wilnie;

szo o ostateczne wygotowanie projektu Towarzystwa

Kredytowego. Podany przez wyznaczon Komisj po wy-

Aleksander KJobukowski.

drukowaniu przesano do Warszawy, skd prosilimy o

rad i pomoc. Jako Warszawa wysaa nam dwuch
wiatych ludzi: mecenasa Antoniego Wrotnowskiego i

obywatela Aleksandra Kobukowskiego. Chcielimy, aby

zjazd obywateli by liczny, by oswoi ich z yciem pu-

blicznem. Z Kowna przybyo z gór trzydzieci osób. Pro-

jekt wileski prawie zupenie zosta zmieniony. Nasi go-
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cie, a raczej nauczyciele, ujli nas swojem nietylko wia-
tem, ale i sympatycznem obejciem, osobliwie Kobu-
kowski. Zbliyem si z nimi, i odrazu oni we mnie i w
kowieskich obywatelach, mieli najgorliwszych pomocni-

ków. Widzielimy, jak oni s praktyczni i naukowo wy-
ksztaceni, trzeba byo wic zawsze zgodzi si z nimi,

a miesznym by upór niektórych naszych redaktorów

projektu, a osobliwie p. apickiego, bronicego zawzi-
cie swej pracy. Gdy przytem Kowno gosowao zawsze,

jak jeden czowiek, podziwiano nasz zgodno i nie trwo-

nienie czasu, na czcze gawdy. W rozprawach, naturalnie,

do wielka liczba osób braa udzia. Tu, jak pierwej w
kwestji wociaskiej i póniej na zjazdach, odznacza si
niezrównan wymow Rajnold Tyzenhauz. Ci, co sy-

szeli znakomitszych mówców za granic, powtarzali, e
on wszdzie pozyskaby rozgos. Bya to niezwyczajna

potga logiki, wymowa pynna', gos doniosy, a przede-

wszystkiem umys krytyczny, niezrównany. On jeden

móg wietnie prowadzi dyskusj z Wrotnowskim. Na
Litwie nie mielimy oprócz niego nikogo wicej ze zdol-

nych mówców. Na pamitk naszym nauczycielom dali-

my album Wileskie Wilczyskiego z naszemi podpi-

sami, pobralimy ich fotografie a oni niektórych z nas.

Wogóle, jak mówili, wywieli bardzo mie wspomnienie

z Wilna. Ustawa za kredytowa, przyjta przez nasze

zgromadzenie, zasuya na pochwa ekonomistów, tak

znakomitych jak Woowski. Có, gdy i ona, jak i ustawa

rolnicza, nigdy zatwierdzenia nie otrzymaa!

Takie zjazdy i rozprawy, nadzwyczaj byy korzystne

dla rozwoju prowincji, bo si wane kwestje ekonomiczne

poruszay, nie bya to prosta zabawka, schlebianie uczu-

ciom patryjotycznym, ale i korzy prawdziwa. Ludzie

wiatli ze wszystkich gubernji mogli si poznawa . . .

Byy te inne zgromadzenia, które usiowalimy po-

czy z celami bardziej trwaemi. Tak np. na wiosn t. r.

odbyy si w Kownie sejmiczki przedwyborcze ; wszyst-

kich delegowanych przeprowadzilimy jak najlepszych.
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W Czasie tego zjazdu chciano da obiad dla yliskiego,

lecz ja zaprojektowaem, by pienidze na ten cel zebrane,

obróci na lepszy uytek, a mianowiciema pomoc uczcej

si modziey do rozporzdzenia marszaka yliskiego.

Zebralimy 400 rs., te byy u mnie zlokowane i 200 rs.

wzito przed wybuchem, wedle rozporzdzenia marsza-

ka, drugie za 200 dopiero po moim powrocie z Syberji

mogem wrczy zacnemu yliskiemu, by nimi rozrz-

dzi wedle woli powiatu i swego uznania.

Antoni Wrotnowski.

Zblia si dzie wany w dziejach : rocznica Unji Lu-

belskiej. W caej Polsce ten dzie miano uroczycie obcho-

dzi. W Kownie, pooonem na granicy dzisiejszej Koro-
ny i Litwy, cho nie cile historycznie (bo z obu stron

Litwa), chciano uczci wietnie t wielk dziejow chwil.
Sza demonstracji by w caym rozwoju, bawiono si
i upajano pozorami swobody... Wobec tak wanej, a jesz-

cze dopiero przeprowadzajcej si kwestji wociaskiej,
mimo caej sympatii do tych objawów piknych i schle-

biajcych uczuciu, chciao mi si powstrzyma ludzi czyn-

nych od wspóudziau, prosiem na wszystko, aby mar-
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szakowie i porednicy nie naleeli do adnych obchodów
i demonstracji i aby jak najmniej byo zewntrznych obja-

wów, jak najmniej dranienia.

A tu wanie o co innego chodzio. Idc tedy za go-
sem przekonania, wbrew wasnemu sercu, po wielkiej na-

wet wewntrznej walce, wyjechaem z Kowna, przyznaj
jednak nawet, w tym dniu bdc w kociele w wito-
brociu, prawie gniewaem si na siebie, em nie razem
z innymi... I w samej rzeczy bya to uroczysto moe
jedyna. Tysice ludu w procesji tam i napowrót, to woj-

sko rozstpujce si i oddajce honory, ten tryumf jakby

prawdy nad si... i to nad naszym Niemnem! Nikt jednak,

ani pósówkiem mi nie wymówi, em tam nie by, ka-
dy poj i uszanowa gbokie przekonanie, bo o obawie
mowy tu nie byo adnej. Oprócz marszaków, Adama
Medekszy i wielu obywateli z ssiedztwa, a wszystkich

mieszkaców miasta, by i Wadysaw Komar z Bejsago-

y, na którego to tak podziaao, e w jesieni koniecznie

chcia urzdzi procesj od siebie do Szydowa i mnie na

ni zaprasza... Opisywa kowieskiej uroczystoci, nie

bdc na niej, nie mog, pewno znajdzie si kto, co z ser-

ca i z ywej pamici zobrazuje ten wielki dzie, to wi-
to, którego ja nie byem wiadkiem. Jednym z czynniej-

szych by inynier Romuald Kuakowski, który te ucier-

pia najwicej. Tu tylko powiem, e gubernator Chomi-
ski nie by obecnym w Kownie, a zastpowa go czowiek
prawy, Rosjanin Koreckij, który póniej musia asystowa
i na pierwszej egzekucji Korewy. Po powrocie z domu do

Kowna za obowizek swój uwaaem by u niego, w do-

wód uznania i szacunku i to wbrew mojemu zwyczajowi,

bo u nikogo z Rosjan nie bywaem, u kolegów moich er-
wego i Biegiczewa ledwo raz do roku, a u Skworcowa
nigdy moja noga nie postaa ^).

^) Skworcow by naczelnikiem andarmerji w gub.

kowieskiej, w czasie powstania mianowany gubernatorem
grodzieskim i na bardzo ujemn opinj ksicia Suworowa
na tem stanowisku sobie zasuy.
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Po demonstracji kowieskiej nie mogo by innej

rady, jak wszdzie lud pociga i hymn w litewskim

jzyku rozpowszechnia, by wiedzieli, o co idzie. Za-

raz te w moich stronach odby si uroczysty obchód.

W dzie Przemienienia Paskiego w witobrociu ze-

brao si omiu ksiy i mnóstwo ludu. Z Surwiliszek i

Opitook przynosz zwykle otarzyki. Gdy dano zna,

e idzie procesja z Opitook, na jej spotkanie wyszed
ksidz z tumem ludu z witobrocia i spotka procesj

pod moim dbem ignacogrodzkim. W chwili spotkania

zapiewano hymn: „Boe co Polsk" i z nim wrócono

do kocioa. By to pocztek jeszcze naboestwa. Set-

ki egzemplarzy litewskich hymnów rozrzucono ludowi.

Po naboestwie kilku ksiy wyszo z zakrystji, uklko
przed otarzem i po litewsku zaintonowao ton sam
hymn, z tysicy piersi ludu i w kocióku i na cmentarzu

popyna modlitwa do Boga!.. Najzimniejszy czowiek
poruszy si! bez ez trudno byo sucha tej wzniosej

proby narodu tak zawsze pe-
nego nadziei i zapau! Od tego dnia zwykle w kociele

piewano ten hymn, piewano go i w domach! czsto
naduywano tej modlitwy, lecz w wielu rodzimach ona

bya szczer, serdeczn. I mój drobny Ja ju j nuci...

W tym czasie w Wilnie miao miejsce krwawe
zajcie. Tam od w. Stanisawa (t. j. od 8 maja) de-

monstracje odbyway si nieprzerwanie. Sztrafy i sdy
nie przeszkadzay. Wielu z serca, wielu z mody brao
w nich udzia. Tak na srebrnem weselu u Koczy za-

ledwie jeden mczyzna by nie w czamarce. Panie te
stroiy si w komtusiki, czapeczki - konfederatki. Jano-

wa Tyszkiewiczowa, Mieczysawowa Jeleska i wiele

pa—licznie wyglday w tym stroju, a mowie ich

czyli si z najgortszymi. U Tyszkiewicza byem na
S-ty Jan po usuniciu go od urzdowania i po demon-
stracji, któr mu szlachta na poegnanie urzdzia.
al mi byo, e czowiek ten, dobrych chci, zosta usu-
nity za rzeczy bahe, co tem bardziej uderzao, e i



120

nowoobrany marszaek, Aleksander Wakowicz, nie zo-

sta zatwierdzony. By to czas, w którym wanie
trzeba byo przedewszystkiem ludzi powicenia i roz-

sdku u steru, a grzechem byo traoi ich dla chwilo-

wego uniesienia. Otó i w Wilnie 6 sierpnia (ist. st.)

urzdzono wielk demonstracj, idc na spotkanie, ja-

koby majcej przyby procesji z Kowna. Nazimow
pierwszy raz uy siy. Rosjanie (zapewniaj jednak, e
nie byo trupów. Zaprzecza napewno nie moemy, jed-

nak to fakt, e poraniono wielu: oburzenie byo ogólne.

Przybylimy do Wilna z marszakiem Dowgirdem,
Zygmuntem Gruewskim i Kocz, by radzi, co robi.

Zebrali si i inni gubernjalni marszakowie. Po raz

pierwszy przyby tu Wiktor Starzeski wieo zamia-
nowany zastpc grodzieskiego marszaka gubernjal-

nego. Mona byo odrazu widzie w tym czowieku
ch odznaczenia si i przewodniczeniia. I. móg teraz

si wyróni. Modzie narzekaa na obywateli, i wo-
bec naduy rzdu tak obojtnie si znajduj. Ja zapro-

ponowaem, by marszakowie gubernjalni z powodu
ostatniego wypadku i piewów wystpili z przedstawie-

niem, e to, co si dzieje, nie jest adnym bun-
tem, lecz objawem uczu ogólnych. Jest to rezul-

tat zamknicia dróg jawnych. Naleao przypomnie, e
ju w 1860 r. chcielimy Najjaniejszemu Panu szczerze

wyjani nasze ucziucia, prosi o rozwój naturalny,

o autonomj tych iprowincji. Wracajc normalne ycie
krajowi, wstrzymanoby go od demonstracji. Dzi, wo-
bec objawów uczucia, którem si rzdzi nasza mo-
dzie i niewiasty, trudno .nam by obojtnymi i dlatego

raz jeszcze prosimy N. Pana o uwzgldnienie susznych
potrzeb prowincji naszej. Obecni ten projekt pochwalili,

a Starzeski pocztkowo go popar. Lecz Domejko
z najzimniejsz krwi powiedzia: „ale, koleko, to, co

radzisz, poprowadzi nas na wygnanie".—„Tak, odpar-

em, „pójdziecie moe gdzie do Kaugi, czy dalej, lecz

otoczeni czci ogóln, skd niebawem wrócicie; ale
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szlachta nie straci uroku i nadal kierowa bdzie opinj,

gdy na waszem miejscu zostan inni, znów gotowi do

ofiary; tak niewielkiemi cierpieniami jednostek uspo-

koimy kraj, a tymczasem przeprowadzimy reform

wociask, a to gównym dzi obowizkiem szlachty".

Gdy aden z marszaków nie popar stanowczo

mego wniosku, trudno nam byo przeprowadzi go wik-

szoci. Gdyby cho jeden... ale i Starzeski nie mia

ochoty przejechania si... pewny by, e mniejszym

Wiktor hr. Starzeski,

marsz, szlachty g^ub. grodzieskiej.

kosztem pozyska popularno! Szlachta wic nic nie po-

stanowia. Skutkiem tego ju i tak wzburzona modzie
oddzielia si. Cz jej wprawdzie powaniejsza zostaa

przy Franciszku Dalewskim i przy nas, lecz cz z

Zwierzdowskim utworzya nowy komitet ruchu. Zwierz-

dowski przedtem obstawa, by w kole obywateli, oprócz

Franciszka Dalewskiego zasiada i oficer delegowany,

miaoby to charakter jakby przygotowania do walki;

na to zgodzi si ja nie mogem, a wic i nie wnosiem
nawet do zgromadzenia. Moeby zadowolio Zwierzdow-
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skiego i jego osobiste wezwanie do naszego koa, tak

mi si zdaje, byl to czek bowiem ambitny, lecz jednak

napewno nie przesdzam. W kadym razie uwaaem
odmow marszaków za wielk z ich strony omyk, i

nie dziwi si, e gorca modzie zwtpia o szlachcie,

widzc taki egoizm, tak boja wszelkiego osobistego

naraenia si. Zawsze tu by pocztek rozdziau i

utworzenia komitetu ruchu.

W tym czasie kilku uczniów z gimnazjum kowie-
skiego za demonstracj usunito ze szkó. Nazimow
przyby do Kowna, a jednoczenie i ks. Ogiski, który

jako kurator szkó mia obowizek, a jako czowiek wiel-

ce wpywowy i majcy zachowanie u dworu, móg je-

den t modzie ratowa. Ogiski mia te wasny inte-

res w komitecie. Z jego woli i rozkazu iprzywieziono

wanie do oddania w rekruty modego chopa z Reto-

wa, na mocy tak zwanego „wyroku'* gminy. Wyrok
ten by przez Ogiskiego powiadczony. Lecz teraz ju,

wedle nowych praw, tylko wyrok gminy, zatwierdzony

przez porednika, by wany. Prokurator wic erwe
zaprotestowa, i sprawa odesana zostaa do Zarzdu
Gubernjalnego. Zarzd telegrafowa, potem wysa szta-

fet do Bohdanowicza, poredoika miejscowego, lecz

jakoby go nigdzie nie znaleziono! Mody za czowiek,

którego chciaa gmina odda w rekruty by wanie
wonic u Bohdanowicza, a win jego byo namawianie

wocian, by now ustaw przyjli. Wo bowiem
Ogiskiego podaa prob, e jest dobrze urzdzona i

wdziczna swemu panu, nie chce wic adnych zmjan i

prosi, by zostawiono dawne urzdzenie i ksicia - pana,

jak by dotd — wójtem gminy. Zarzd zwaywszy, e
ta wo przeszo par tysicy ludu liczy, d proba ma
wszelkie pozory prawdy, fakt ten przytem wiadczy
o dobrym stosumku pana z ludem, przesa prob do

ministerjum dla przedstawienia N. Panu. Otó ten mo-
dy wocianin tumaczy ludowi, e nic nie traci, wycho-
dzc z pod opieki ksicia! Postanowienie za gminy
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ogosio go za szkodliwego dla woci. Ks. Ogiski

chcia, by Zarzd, polegajc na jego gowie, zatwier-

dzi postanowienie gminy i wyda rozporzdzenie o

oddaniu wocianina w rekruty... Gdy zeszlimy si na

sesj, Ogiski wsta i zwracajc si do nunie, rzek:

„Ja id do jeneraa Nazimowa broni modziey naszej,

i mam nadziej, e z dobrym skutkiem, panu za zle-

cam obron mego interesu". Byo to do zrcznie, lecz

ja odparem:—„Nie wtpi, e Wasza Ksica Mo,
jako kurator, przez nas obrany, ocali nasze dzieci, tu

za my poczekamy do Jego powrotu". Ogiski wkrótce

nadszed, i w samej rzeczy Nazimow zgodzi si na

powrócenie uczniów do szkó.

Gdy wniesiono z kolei spraw Ksicia Ogiskiego,

ten przemówi, tumaczc, e tak dugo si mitr
wocianie, a zapewne i p. Bohdanowicz zatwierdzi to

postanowienie gminy, jest to prosta formalno, któr
na jego sowo moemy usun. Ja pierwszy zabraem
gos w tej treci: „co do mnie nie mog nie polega na

sowie tak znanego, jak ks. Ogiski, obywatela, i, gdy
tu idzie tylko o dopilnowanie formy prawa z chci si
przychylam do da ksicia". Wszyscy te czonkowie

jednogonie moje izdanie poparli. erwe (prokurator),

pojwszy dobrze, e i ja widz ca nieprawno ta-

kiego postpowania, odezwa si, e poniewa on na sali

przy poborze publicznie zaprotestowa przeciwko przy-

jciu wocianina, na mocy nieprawnej uchway gminy,

to, jaikkolwiek jest tu w roli czonka, a ^nie prokuratora,

nie protestuje, ale i nie podpisze rezolucji, tak, jakby

nie by przytomnym na sesji. Kwestia tak postawiona,

gdy przytem i nieznalezienie Bohdanowicza, byo bardzo
wtpliwem obudzia skrupuy gubernatora Krygiera. I on

te, pozwalajc na przeprowadzenie sprawy, chcia si
sam usun. Z kolei Biegiczew odezwa si:—„Nie, pa-

nowie, albo podpisujmy wszyscy, lub i ja si cofn. Na-
turalnie, gdyby wszyscy trzej czonkowie od rzdu
usunli si, ani myle nie mona byo o przeprowa-
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dzeniu postanowienia z podpisem marszaka i trzech

nas obywateli, Burby, Dymszy i mojego, bo ksi Ogi-
ski zawsze musiaby si powstrzyma. Ogiski wic poj
draliwo pooenia i cofn wniosek. Cliopi odjecliali,

lecz, jak ogólne podanie niesie, owego modego czo-

wieka nigdy ju ani w Retowie, ani nigdzie indziej nie

spotykano, o ile prawdziwa to pogoska, nie wiem, byy to

bowiem czasy zbyt draliwe i wypadki tak si toczyy,

e sprawdzi nie mogem; a gdy idzie o ks. Irenego

Ogiskiego, wszystko jest prawdopodobne.

Do rednika, na wity Ludwik (25 sierpnia), tum-
nie zebrali si gocie. Zacny yliski zasugiwa zawsze

na uznanie, a teraz tem bardziej, bo ju zaczynano si
niepokoi czy ujdzie na sucho demonstracja kowie-
ska. Gdy po obiedzie bUsze kóko mskie zebrao si
w ogrodzie, wszcza si rozprawa o biecych wypad-
kach. Ja milczaem. Nie mog zaprzeczy, ju wówczas
widoczny miaem wpyw. Wierzono mi, i zaczynaem
coraz bardziej kierowa opinj, pytano wic, co pocz,
co robi. „Po tem, cocie panowie ju zrobili, odezwa-
em si, jedno pozostaje, zaraz rozpisa okólniki na

ca Litw, by szlachta nie wnosia podatków do kas

za rat wrzeniow, lecz je przechowaa i wrczya lu-

dziom posiadajcym ogólne zaufanie na potrzeby kraju".

Zebrani, zdziwieni, myl, e artuj.—,yNie, na serjo",

powtarzam, jestemy na 'tej drodze, e na wiosn musimy
powsta, bo po demonstracjach warszawskich, a take
kowieskiej, wileskiej i gotujcej si w Horodle, tylko

o wziciu za bro mowa by moe".—Ale czy usucha
kraj? co zrobi, kto rzecze, jeli rozporzdzenie nasze

skutku nie wemie?"—„Wówczas powtórzy isurowo

zalecenie pod grob".—„A w razie nieposuszestwa".

—

„Ukara".—„Jak?"—„A tak, spali gumna, spichlerz itp."

Znajc mnie, wszyscy sdzili, e to ironja, a jednak ja

mówiem powanie, lecz co prawda z ironj; bo cho-

cia niepodobna byo myle o prawdziwem powsta-
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niu, to jednak kto wyszed raz na drog ruchu, bdzie

ju konsekwentnym i wemie na siebie konieczne na-

stpstwa, a wic terroryzm, a zanim i zgub kraju!

Ju i przedtem nie jeden zastanawia si nad tern, co

dalej bdzie,—lecz brn, raz wszedszy w ten wir de-

monstracyjny.

Wkrótce te poczy si surowsze przeladowania

piewów. W Wilnie wydalimy rozporzdzenie, aby

o ile mona zaniechano piewów patryjotycznych, a na-

tomiast, obok staropolskiej pieini „Bóg nasz ucieczk",

„Anio Paski" czciej rozlega si w kocioach, jakby

przeczuciem krwi i nowych ofiar...

Nasi marszakowie: Dowgird i yliski otrzymali

wezwanie do komisji ledczej w Wilnie. Dowgird, zastra-

szony, tumaczy przypadkiem swoj obecno w czasie

procesji i, jak zawsze, okaza si czowiekiem sabym.
Inaczej postpi yliski, ten z ca godnoci odpowia-

da: ,Jako Polak nie mogem nie wzi udziau w wiel-

kim obchodzie uroczystego narodowego wita!'' Tu
ju si okazao, jak czowiek czujcy sw godno, nic

nie traci, bo obaj jednakowo byli ukarani—^usunici od

obowizków. O pikniejszem zakoczeniu suby Dowgird
marzy nie móg, dopi celu swych marze, zosta
powiatowym a potem gubernjalnym marszakiem, a gdy
czasy coraz byy draliwsze, i, w razie wyborów, mu-
siaby ustpi energiczniejszym, rzd go usun, doli-

czajc go do ofiar sprawy narodowej. Jednak Dowgird
by mocno tem rozdraniony. yliski za przyj usu-

nicie najobojtniej, a przez powiat kowieski zawsze
by uwaany za waciwego marszaka.

Wkrótce potem odbyy si w Kownie rewizje wsku-
tek których midzy innymi aresztowany zosta Tadeusz
Korzon, wówczas zapalony modzieniec, jeden z naj-

kracowszych, nasz sekretarz w Zarzdzie wocia-
skim. Jego proces przecign si kilka miesicy, wy-
sano go ju w 1862 r. Wszyscy egnalimy wyjedaj-
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cego do Orenburga, jak ofiar, w samej rzeczy za di a

niego stao si to prawdziwem szczciem, bo ocalio

go od niechybnej zguby w 1863 r.

Z usuniciem obu marszaków kowieskich (gu-

hernjalnego i powiatowego) caa czymno obywatelska

spada na mnie. Powiatowi marszakowie z kolei zrzekali

si marszakostwa gubernjalnego; przyj wreszcie

Karp. Lecz Karp, wiedzc, e obywatele uwaali za

niewaciwe to przyjcie urzdu, nigdy nie mieszka w
Kownie, tylko chwilowo zjawia si dla podpisania pa-

pierów, w Zarzdzie za wociaskim i w siprawach oby-

watelskich zupenie udziau nie bra. W powiecie

kowieskim yliskiego zastpowa Siatkowski, sdzia

powiatu. W rosieskim marszaek Hieronim Przeci-

szewski te si usun, miejsce jego zaj Adam Plater.

Zmiana to bya bardzo niekorzystna. Przeciszewski, o.

którym wyej ju pisaem, by egoist, to pewna, lecz

czowiekiem uczciwym i intryg wszelk si brzydzi;

w Platerze za trudno byo wynale stron dodatni.

W zarzdzie Ogiski zaledwo par razy do roku si
zjawia, Burba dojeda czciej; a skoro by jaki

waniejszy interes, poleci mi zawiadamia go sztafet.

Zacny ten czowiek tak by delikatny, e przytem wy-

móg na mmie, bym na wszelkie skadki w jego imieniu

dawa przynajmniej z pi razy tyle, ile sam od siebie

ofiarowaem. „Nie do, mówi twej pracy, ale jeszcze za

wszystkich pacisz!" W istocie, wydatki moje byy
znaczne; od wrzenia 1861 a do mego uwizienia dom
mój by cigle miejscem zebra. Chocia czsto wy-
jedaem z Kowna, gocie przybywali, a zebrania licz-

ne co miesic, w czasie zjazdu poredników, niemao

kosztoway.

W zarzdzie robota sza dobrze, po^rednicy wszyscy

postpowali sumiennie. Nasz Zarzd nic sobie nie ma do

wyrzucenia. Mielimy wprawdzie wiele smutnych spraw,

które sdzilimy, wbrew nawet przekonaniu, lecz inaczej

dziaa nie moglimy. Mówi tu o usuwaniu wocian z
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chat. Ja, podajc projekt w 1858 r. daem, by za podsta-

w w „nadziale" ziemi, wzito dawne inweoitarze, a za

podstaw ludnoci „skazk" z 1848 roku; lecz inaczej si

stao. Przy ostatnim popisie (skazka) rzd dozwoli

uwalnia wocian. Bardzo wielu obywateli z tego pozwo-

lenia skorzystao, uwalniajc ludno z caych wsi i przy-

pisujc j do miasteczek. Tak postpowa p. Adolf Czap-

ski, a jako wpywowy obywatel wielu te za sob po-

cign. Osobliwie odznaczyy si w tem powiaty mudz-
kie; w kowieskim powiecie mao byo podobnych wy-

padków. Zaraz potem zaczto znosi wsie, zakada
folwarki lub chaty, szlachcie oddawa w dzieraw.
Nastpnie ukaz cesarski rozkaza wocianom oddawa
tylko ziemi, która bya w ich wadaniu w dniu

podpisania manifestu (t. j. 19 litego (3 marca) 1861 r.).

Byo to niesuszne, ale có móg Zarzd na to pora-

dzi? Ile to razy otrzymujemy prob z krwaw
skarg, e pan usun z ojcowizny, lecz ju w teje

probie sam wocianin dodaje, e zosta przez pana w
skazce uwolniony i do takiej to gminy przypisany, a na-

stpnie wypdzony, a jedno i drugie ,przed wydaniem
manifestu! Prob wic, jako nieprawn, po sprawdze-

niu jej dla formy przez porednika, uchylalimy. I my,
obywatele i czonkowie od rzdu, jak gubernator, nieraz

ubolewalimy, e musimy odrzuca podobn prob i

e nie moemy zaradzi tej krzyczcej niesprawiedli-

woci, lecz wobec litery prawa pisalimy postanowienie.

Te nasze postanowienia szy do jenera-gubernatora, a

potem do ministra. Chocia wedle ustawy, to, coby za-

pado na posiedzeniu Zarzdu, miao moc prawa, jednak,

w niektórych razach, minister zwraca nasz uwag, i

jelimy podug jego zdania postpili nieprawnie, to za-

leca na przyszo stosowa si do jego rozporz-
dze. Otó setki byy prób o wypdzeniu z chat,

wszystkie bardzo wyrane i nikt ani gubernator ani mi-

nister nic nam nie mówili, bo nasze postanowienia byy
zgodne z wyranem brzmieniem ma-nifestu, z wol ce-
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sarza! Oskara wic poredników lub Zarzdu o usu-

wanie wocian nie mona bez zej wiary. My nie

bylimy izb ustawodawcz, lecz tylko instytucj wy-
konawcz. Musielimy nieraz postpowa wbrew inte-

resowi obywateli, idc zgodnie z ustaw, tu za cier-

pieli wocianie, wskutek zapewine przebiegej chciwoci

niektórych panów, lecz i wyranej litery prawa. Bardzo

wielu z nas wiedziao dobrze, e moemy t drog
ziemi oswobodzi, lecz nie kady chcia korzysta z

pozwolenia, bo to nie zgadzao si z sumieniem i obo-

wizkami wzgldem kraju, by lud oiasz miejscowy od

wieków osiady z osad dziedzicznych wyprawia. Po-

rednicy nasi zapewne nie mieli te ochoty szkodzi

spóobywatelom, lecz to pewna, e ogóln zasad po-

stpowania, której si trzymali, bya cisa sprawiedli-

wo i ch, o ile mona, pozyskania ufnoci wocian,
nawet moe wicej dbano o tych, ni o krzyki szlachty.

Lecz i szlachcie jeden tylko z poredników narazi

si, by to Kazimierz Wereszczyski, i on si te sam
usun.

Po usuniciu przez rzd marszaków kowieskich

w listopadzie by zjazd w Wilnie, na którym postanowio-

no energiczniej zaj si organizacj obywatelsk, aby

wobec szerzcego si ruchu i rzdowych przeladowa,
moga ona skupi ludzi dobrej woli. Wówczas nietylko

Gieczewicz, Szyszko, Tukao, lecz nawet i Domejko
zbliy si do nas. Z Kowna do czasu miaem ja przy-

jeda w zastpstwie marszaka gubernjalnego, i orga-

nizacja w Kownie niezaprzeczenie najlepiej si rozsze-

rzaa. W samem miecie najczynniejszym by dr. Konrad

Chmielewski, niedawno skoczy on moskiewski uni-

wersytet, ród kolegów mia tam wielki wpyw, który

i teraz zachowa z najlepiszym dla sprawy skutkiem.

W naszej gubernji partja „czerwonych" (tak si ju za-

czynaa nazywa) najsabiej bya przedstawion, i przy-
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pisa to naley gównie temu, e natomiast szlachta

kowieska bya najgorliwsz, najskorsz do wszelkiej

pracy narodowej.

W tych czasach poznaem krewnych moich Giey-

sztorów z Królestwa, z których Zenon, bardzo bogaty

czowiek, zdawao si e serdecznie do mnie przylgnJ.

Gdy bya gawda o wyborach i kogo w Kownie wezwa
na marszaka gubernjalnego, Zenon nalega, bym si od

tego obowizku nie usuwa. To mnie si wydao nawet

miesznem. Nie co do wieku, ani wpywu, bo na to szlach-

ta mniej zwraca uwagi, lecz ja nie miaem prawie fun-

duszu, bo majtek mój w tych latach ostatnich moono
nadweryem. Zenon stawi kwestj tak, e on da

6000 rb. rocznie, bo, gdy moja jest praca i powicenie,
niech i jego bdzie udzia. O tem mi par razy mówi,
naturalnie, nigdy na podobn propozycj bym si nie

zgodzi. W nastpnym roku, gdym si zapozna z

p. Janem Zawisz, podobne i od niego syszaem propo-

zycje, czynione mi przez p. Stanisawa Dowgia.
W obu przemawiaa próno — nic wicej! Ja, gdyby
byy wybory w 1862 r., sambym sii poda i koniecz-

nie chciabym zosta kowieskim marszakiem powiato-

wym. Bdc nim bowiem, mógbym pozosta nadal czon-

kiem Zarzdu, a wic 2000 rs. pensji zostayby przy mnie,

a miabym legalniejsz podstaw do roboty, bo mi nie

chodzio o tytu, ale o rzecz i sub publiczn. Marsza-
kiem gubernjalnym zawsze zostaby obrany czowiek
dobrej woli, a jeliby mu zabrako w chwili stanow-

czej odwagi i chci naraenia si, tobym skoni go

do usunicia si na ten czas, a ja, jako powiatowy ko-

wieski, a wic z urzdu zastpujcy go, mógbym sam
dziaa. Nigdy ambicji nie miaem, miao to mówi,
lecz gdybym wiedzia, e mog by uytecznym, po-

trafibym zawsze dosta si do wadzy, by celu do-

pi. Brak jedynie uznania od osób blizkih, zawsze
mi bola, lecz nigdy nie zraa do roboty.

„B- P" Pamitniki Gieysztora. Tom I. 9
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Miaem te doskonaego doradc w wielu razach:

by nim Djonizy Skaryski, wspólnik Domu Zlece w
Aleksocie. By on wysyany za spraw 1846 r., wróci
z Syberji, a z umysem bardzo jasnym czy wielk
wymow, mio dobra publicznego, stosunek z nim

by dla mnie bardzo poyteczny.

Jeli wiele wpywa na rozwój czowieka czytanie,

to tem bardziej znajomoci z ludmi, im si ich wicej

spotyka, i to zdolnych, niepospolitych, tem wiksza ko-

rzy dla ducha. Towarzystwo Djonizego Skaryskie-
go, Tyzenhauza, Marjana Czapskiego, Adama Medekszy
i wielu innych, kadego w swoim rodzaju, lecz ludizi

nietuzinkowych, wielk dla rozwoju mojego byo pomoc.
Przed odjazdem Edwarda eligowskiego za granic, z

nim si widziaem u Medekszy i on pisywa do mnie

o tem, co znalaz za granic. Potem zbliyem si z

Bronisawem Zaleskim, o którym dawno wiele sysza-

em, lecz osobicie go nie zonaem. Zenon Gieysztor

przywióz te do mnie z zagranicy list Kalinki, wzywa-
jcy do wspóudziau w pracy narodowej. ?ycie wic
wrzao, a gdy troch ucichy demonstracje, zdawao si,

e moe zwolna wejdziemy na tor pracy, powolnej a ro-

zumnej.

Zapisuj tu dziwny fakt. W czasie wit Boego Na-

rodzenia 1861 r. po raz ju drugi, w rzeczach wprost do-

tyczcych rodziny, miaem jakby wieszczy sen.

Pierwszy raz byo to w 1855 r. w czasie Wielkiejnocy.

Wyjedajc pierwszego dnia wieczorem z domu, zosta-

wiem zdrow ca rodzin. W nocy w Szetejniach ni si
mi, e mój Sta, starszy z dwuch chopaków, których

ju miaem, dosta nagle krupu; przeraony zasn ju
nie mogem, a gdy rano wszed sucy, prosz rycho
o konie. Ten zdziwiony pyta, czy inie pojad z Syru-

ciem (gospodarzem) do stryja. Po chwili wychodz do

sali ubrany. Zacna Tekla Syruciówna czeka ju na her-
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bat i dziwi si, widzc minie mocno zmienionym. Opo-

wiadam jej sen i mówi, e nieraz mi si zdarzao, e
sen co do sowa si sprawdza. Ona perswaduje, artuje,

a tymczasem zbiera si i caa rodzina. Syszymy dzwo-

neczki (w tym roku, jak czasem u nas si zdarza, w mar-

cu jeszcze jedzilimy przez lasy w saneczkach). Ja s-
dz, e to moje konie, lecz Syru wybiega i za chwil

wchodzi mocno zmieniony z kartk mej ony z Linkow-

ca (tam bowiem ten rok mieszkalimy). ona mi pisze,

e Sta zachorowa na krup, dano mu lekarstwo, jest

ju lepiej, lecz prosi, bym wraca, a konie wysa po

lekarza Launego. Wszyscy byli bardzo zdziwieni, ja

zaraz wyjechaem i, dziki Bogu, dzieci wyzdrowiao.

Otó i teraz w nocy przed wigilj Boego Narodzenia

miaem okropny sen, tak, e z gonym paczem zer-

waem sli, co te i on obudzio. Pyta, co mi jest; na

razie nie chc mówi i ona te nie nalega. Na trzeci dzie
wit, gdy z kilku osobami z rodziny siedzielimy wie-

czorem, dziatw^a za biegaa po pokoju, a za starszymi

trzema, moja pieszczotka Ja, dopiero liczcy trzeci

rok, te popiesza i w tem upada. Kto podbieg, dziecku

sd nic nie stao, ale mi si w oczach zy zakrciy. Co
to jest? pytaj i ja im wtedy mówi, e mi si wanie
nio, e wkrótce stracimy Jasia. Pomimo rónych per-

swazji, wszyscy jednak bylimy poruszeni.

Tak si koczy ten 1861 rok, .pamitny w dziejach

Polski, a w yciu mojem jeden z czynniejszych, moe
te i najszczliwszy! yo si ca piersi, a cho czasem
smutne przeczucie ciskao serce, to jednak widok pracy,

rozwijajcej si dobrej woli wikszoci, wzrastajcego
dobrobytu ludu, pokrzepia, a nadzieja wstpowaa do
duszy. Nietylko wiadectwa ludzi starych, którzy zwykle
wielbi wycznie przeszo, a jednak nie mogli nie

sympatyzowa z nami, ale co waniejsza, wasne sumie-
nie i rozum mówiy nam, e jestemy na dobrej drodze.

Spokoju, wytrwaoci! a lepsze jutro zawieci...



ROZDZIA III.

PRACA NA GRUNCIE MANIFESTU Z D. 19 LUTEGO

1861 — 1862 (stycze — maj).

Bolesny pocztek roku.—Urzdzenie stosunków wocia-
skich w ajwiszkach i w Zalesiu.—Urok „uszlachcenia".

—

Odrzucona propozycja.—Ireny ks. Ogiski i sprawa wo-
ci w Retowie (marzec 1862).,— Sprawa wocian Ignaoo-

grodzkich.—Soowjew w Kownie.—Z ycia klubu kowie-
skiego.—Przykra sprawa p. *^* z wocianami (koniec kwie-

tnia, pocztek maja 1862)—Z ycia rodzinnego.—Zakocze-
nie sprawy p. *,*.

Jak zwykle zaczem i ten rok — z ssiadami. Po-

woli zataro si smutne wraenie snu, lecz na nieszczcie

rycho si mia on sprawdzi.

Gdy 6-go w nocy, wracalimy z on od Podolec-

kiego, uderzyo mi niezwyke wiato w pokojach, ja-

ko ju w sieni spotkay mi ciotki, oznajmiajc o choro-

bie Jasia i wysaniu koni po doktora. Nie idc do dziecka

padem na kanap, byem pewny sprawdzenia si snu.

Przyjecha d-r Józef Kociakowski, byo to zapalenie

mózgu. Nastpny dzie mogem przeby z rodzin, lecz

8-go mia by zjazd w Kownie. Wiedziaem wprawdzie,,

e nic tam niema wanego, lecz jeH ja raz nie przybd,
zaczn si i inni tumaczy chorob, niemonoci i t. p..
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Obowizek kaza opuci cierpicego synka, ukochane

dzieci, adne bowiem tak do mnie nie lgno, tak piesz-

czotami swemi drogiemi si nie stao. Gdym go eg-
na, jakby przeczuwajc rozdzia na wieki, chwyci mi
rczkami za szyj, dugo tak trzyma, a potem z kolei po-

dajc do ucaowania to rczki, to nóki, szepta bez ko-
ca osabionym gosem: „Jeszcze rczk, jeszcze nók,
jeszcze, jeszcze..." Wyrwaem si prawie nieprzytomny,

lecz jake czsto sysz i dzi te sowa, widz to dziw-

nie urocze dzieci...

Na zjedzie Medeksza, Skaryski i kilku innych wie-

dziao o mojem nieszczciu, lecz ogó nic nie podejrze-

wa, byem oywiony, zajty spraw publiczn. Zjazd si
skoczy; popieszam do domu. Nie dojedajc do a-
bunowa, siedliska Zabieów, spotykam zacnego ssia-

da Szymona Syrucia... sam jego widok do mi powie-

dzia...

Znalazem dzieci lece ród krzewów i kwiatów;
przyjazna rka otoczya woni i yciem rolinnem roz-

kadajce si ciako anioka. Padem na kolana, znowu
dugo caowaem te zimne ju rczki, zy w oczach nie

byo, lecz gdym powsta, tylko lady krwi na jego rcz-
kach zostay. Kilka dni trzymaem ciako w domu, lecz

gdy ju nie mogo by duej wtpliwoci, wziem na

rce trumienk i zawiozem do Opitook. Po naboestwie
sam zdjem z katafalku trumienk i sam j zaniosem do

grobów rodzinnych. Od dwustu lat prawie spoczywaj
tu prochy przodków mych po matce, tu zoono i jej zwo-
ki i brata mego drobnego Leokadka. Na trumnie matki

mojej postawiem trumienk Jasia. Wród tych grobów,
pierwszy raz zakaem gono, lej byo mi na sercu:

czuem si ród swoich, zdao mi si, e duch matki i tych

anioków nade mn czuwa, wlewa spokój, zadowolenie
ze spenienia obowizku. Z trudnoci oderwano mi od
drogich prochów, jakbym przeczuwa, e nie tu miejsce

dla moich strudzonych koci. O, mój Jasieczku! jake mi
czsto i dzi stajesz przed oczyma!
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Wkrótce po mierci Jasda umar Adamek, syin wójta

Tomasza Rybaczewskiego, od kilku lat bdcy przy po-

kojach, dostat on szkarlatyny, matka si upara, by za-

bra go do wsi, przezibi si i nie byo ju -nadziei urato-

wania dziecka. Dobry to, zacny by chopak i nadzwyczaj

te do mnie przywizany. Gdy matka, widzc go dogo-

rywajcego, lamentowaa, wyrzekaa, odezwa si:

„Uspokój si, matko, có mi tu czekao? a tam bdzie
mi dobrze; patrz jak Pan cierpliwie znosi strat Jasia, a

przed nim byo „pastwo" (sposób wyraania si ludu).

Gdym go odwiedza i ez nie mogem wstrzyma, jake
mi ten chopak caowa serdecznie. Ojciec jego by oj-

cem chrzestnym mego Stacha; ja w kadej chacie trzy-

maem dzieci do chrztu ; lecz nie byo tak dobrego malca,

jak Adamek, i drugiego tak uczciwego czowieka, jak jego

ojciec Tomasz Rybaczewski.

Wówczas to zaczy si rwa te wite wzy, któ-

re, sdziem, na wieki zcz m dziatw z tym ludem...

Wnet po Nowym Roku u mnie pierwszego w powie-

cie wprowadzono w ycie ustaw, przez ogoszenie hstu

nadawczego. Wocianie wsi ajwiszek mieli sobie wy-
dzielon ziemi w iloci po 25 dziesicin. Zalesia — po 7;

za chat pen szlachta pacia po sto rubli; oni sami prze-

chodzc w pierwszym roku na czynsz wnosili po 80, te-

raz od dwuch lat oznaczyem cen 66 rubli. Jeliby za
zgodzili si na wykup z poyczk rzdow, oddawaem
za 700 rubli chat. Jeden tylko Sagatis chcia za t cen
naby, lecz pacc gotówk. Moeby jego przykad i in-

nych zachci, ale ja nie mogem na te warunki si zgo-

dzi. Chocia bowiem gwatownych zmian w kraju nie

pragnem, gdyby one jednak nastay, nie bybym w mo-
noci zwróci wzitych pienidzy, a wocianie uwaa-
liby si za oszukanych. Trzeba wic byo poprzesta do

czasu na czynszu.

Na wezwanie porednika i policji, wocianie si nie

zjawili, dopiero, gdy poszed miarowski (rzdca) ode

mnie, przyszli i oznajmili porednikowi Kudrewiczowi, e
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oni adnej umowy urzdowej nie chc; pac mi i bd
pacili regularnie, chobym czynsz nawet podwyszy,
lecz wszelkiego porednictwa obawiaj si, a tem bardziej

podpisów. Ustawa wic z urzdu bya wprowadzona jak

prawie wszdzde. Obawa przed zarzdem skarbowym i

zdzierstwem, jakie widzieli w majtkach rzdowych, by-

a wielk; przytem kryy róne pogoski. Wocianie
dotd u mnie nie znali innych ciarów, oprócz podatków,

które w poowie pacili gospodarze, a w poowie ja; ad-
nych skarbowych powinnoci nie penili, a takie zawsze

pienidzmi ja zaatwiaem.
Tu musz opisa fakt bardzo ciekawy, malujcy cha-

rakter ludu litewskiego i sprawiedliwo teorji uszlach-

cenia caego narodu.

Jeszcze przed rokiem, doszy mi wieci, e niektó-

rzy z moich wocian staraj si sobie wyrobi szlachec-

two. W tym celu jedzili do Poniewiea, gdzie jaki

oszust przyrzek im zaj si tym interesem i nawet ju
niewielki wzi datek na pocztek. Po szczegóowem zba-

daniu okazao si, e to caa a bardzo liczna rodzina Ry-
baczewskich, osób (mskich dusz) gór 30. Od pierwszej,

tak zwanej skazki (popisu) w 1795 r. ta rodzina zostaa

wniesion w spisy ludnoci ignacogrodzkiej, jako poddani.

Usziachcenie kilku osób byo bardzo atwe, lecz kilku-

dziesiciu, wsi caej, byo rzecz niemoliw, nawet przy

znacznych kosztach. Przytem, teraz tylko interesem oby-

watela mogy by podobne uszlachcenia, lud za traciby

na tem. Jeliby oni byli szlacht, to traciliby pi«wo do

ziemi, która zostaaby do mojego dowolnego rozporzdze-

nia. Przywoaem wójta Tomasza, potem innych, tuma-
czyem im niedorzeczno ich projektu. Otwarcie wójto-

wi samemu nakoniec powiedziaem: „Daj Boe zmiany,

to i ziemi mie bdziecie i mój herb, moje szlachectwo

z wami podziel". Odesaem ich potem do ksiy, któ-

rym ufali, i przekonali si wreszcie, e tylko ich wasny
dobrze zrozumiany interes moj rad kierowa. Lecz

przekonaem si te, jaki ma urok to sowo, ta pamitka
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z dawnych czasów — „szlachectwo". Ci, co wadali cha-

tami, zrzekliby si ich, aby tylko by wolnymi, a wolnoci

prawdziwej bez szlachectwa nie rozumieli ! Z chwil wic
powstania uszlachcenie caego ludu u nas, wikszeby
zrobio wraenie, ni oddanie ziemi, a có, gdyby to ra-

zem poczono! Wielk to win ludzi dziaajcych, przo-

downików narodu, gdy nie umiej skorzysta choby z

tak zwanych przesdów mas. W istocie, czy nie to sa-

mo — wszystkich uszlachci, jak znie szlachectwo? a

có, gdy lud tylko t form wolnoci dawnej Polski poj-

mowa, inaczej za sdzi, e go udz. Podobne zdania

nie od jednego wocianina syszaem, mianowicie z dóbr

rzdowych. Uszlachcenie by to wielki na Litwie bodziec

dla ludu, lecz to teoretykom, wychowanym na zagranicz-

nych mrzonkach, nie podobao si. Przyznaj si naj-

szczerzej, gdybym by w czasie powstania na wsi, wobec

rónych, bardzo szkodliwych objawów samowoli, to i ja,

oddajc ziemi swoim wocianom z polecenia Rzdu Na-

rodowego, razombym ich proprio motu i do herbu swego

przypuci. Musiabym tak postpi zgodnie z przyrze-

czeniem im danem, i z wasnem gbokiem przekonaniem,

e to u nas bya jedyna waciwa droga równoupraw-

nienia.

Rok ten dla mnie osobicie wogóle by nieszczli-

wym, lecz zarazem by i rokiem najczynniejszym, rokiem

pracy, najwicej wrócym nadziei. Gdy marszaków w
Kownie nie byo, wszystko skupio si koo mnie, trzeba

byo pracowa w Zarzdzie, a zarazem przeprowadza

organizacj i ciera si z partj ruchu. Wówczas to z za-

granicy Chmielewskiemu Konradowi i mnie proponowano

wejcie do organizacji rewolucyjnej, groc, w razie od-

mowy, opublikowaniem nas w gazetach, jako ludzi szko-

dliwych sprawie narodowej na Litwie. Naturalnie, Kon-

rad, do którego zgoszono si, mnie nie pytajc nawet, od-

powiedzia, e mog drukowa, co si im podoba, my za
nie odstpimy od swoich przekona i pra<:y, któr jedy-

nie na dzi uwaamy za poyteczn.
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Wspomniaem ju wyej, e wo ks. Ogiskiego

podaa do Zarzdu prob, proszc, by adnych zmian u

nich nie wprowadzano, bo s zupenie zadowoleni z dzi-

siejszego swojego stanu i wdziczni swemu wacicielowi.

Naturalnie, prob ow przesalimy wyej. Odebrali-

my odpowied bardzo pochlebn i dla ksicia i dla woci,
lecz rozkazano niezwocznie ustaw now wprowadzi;
w pastwie bowiem nie mog by cierpiane wyjtki.

Z rozkazu wic N. Pana jeden z czonków Zarzdu mia
t czynno zaaftwi. Ogiski prosi koniecznie, abym ja

tam pojecha. By to czas obudzonego ogólnie ycia. Ksi-
wiedzia, jaki miaem wpyw na szlacht, liczy wic

na to, e mnie zobowie, pocignie sw grzecznoci,

rozumem i pozyska bardzo poytecznego zwolennika. Ja

wprawdzie nie miaem dobrego przekonania o ksiciu,

lecz rozsdek nakazywa mi przypatrzy si mu zblizka.

Nikt z monych i wpywowych panów czynnie si do

sprawy nie przykada. Z marszaków jeden Starzeski

stara si o popularno. Lubomirski by czowiekiem nie-

zaprzeczenie rozumnym, appa zacnym, lecz obaj nie wi-

dzieli gwatownej potrzeby, by obudzonem yciem we-
wntrznem, prac organiczn oddziaywa przeciw uud-
nym, a porywajcym kraj, demonstracjom. Szczere przy-

stpienie Ogiskiego, troch dobrej wiary, przy jego nie-

pospolitym rozumie i wielkich wpywach, byoby nieoce-

nione. Stosunek z nim, zapewne, byby trudny, lecz

czegobym wówczas nie zrobi dla dobra ogólnego? On
za pamita dobrze i moje wystpienie przeciwko jego

fantazjom, i obron, gdy go, jako kuratora dotknito. Zgo-

dziem si na przyjcie polecenia, lecz owiadczyem, e
po litewsku mówi nie umiem. Ogiski odpar: „U mnie
wielu mówi i rozumie po polsku". Zabraem jednak ze so-

b modego Giedgowda, doskonale mówicego i piszce-

go nawet po mudzku. Wziem te i sucego.
Trzeba tu doda, e ksi Ogiski tak mia opinj,

i znajc mój charakter, wiedzc, e i ja si do jego fan-

tazji nie zastosuj, blizcy moi obawiali si — nawet otru-
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cia! Naturalnie, cytuj to tylko, aby da wyobraenie, ja-

kie o ksiciu kryy pogoski, sam^ bowiem nigdy w nie

nie wierzyem.
Byo to w poowie marca, roztopy i bezdró, lecz

dla minie konie znalazy si wszdzie, nigdzie nie byo mi-

trgi, cho nie przeszkodzio to jadcemu „z woli cesar-

skiej" dobrze si skpa w litewskim ruczaju...

Przybyem do Retowa umylnie w nocy w wigilj

dnia, w którym ksi mi czeka i udatem si prosto do
mieszkania porednika Bohdanowicza par wiorst za mia-

steczkiem. Zrobiem to z wielu powodów. Nie lubi za-

lenoci, ceremonii; wiedziaem te, e okoHczni obywa-
tele, najpowaniejsi wiekiem i urzdem, jak prezes Bille-

wicz, we wasnym paacu ksicia, robi z nim ceremonje

o pierwszestwo. Ani stosowa si do etykiety, ani by
krpowanym w czynnociach nie chciaem. Zamieszka
znów w zajedzie, lub miasteczku, byo te niewaciwe,
Bohdanowicz za, by mym koleg z urzdu, mody czo-
wiek—uczciwy i mieszka sam.

Nazajutrz byem jeszcze w óku, gdym otrzyma h-

stek ksicia. Tumaczy si cierpieniem, e sam przyby
nie moe, i pyta, kiedy ma przysa konie, owiadczajc,

i wszystko na moje przyjcie jest ju gotowe

Odpisaem, em w kadej chwili gotów mu suy,
bo pragn jak najrychlej zaatwi spraw.

Udaem si do paacu sam jeden. Ksi wita bardzo

uprzejmie, z wymówkami, em go min, i zdziwieniem,

e i teraz bez tumoków przybyem. Zaprowadzi mi do

przygotowanych dla mnie pokoi, lecz owiadczyem mu,

e niepodobna mi obraa Bohdanowicza, w kadej chwili

jednak bd na rozkazy ksicia.

Przystpilimy do interesu. Byo to 18-go marca, na-

zajutrz miay si gromady wiejskie zebra, abym ju
20-go móg dojecha do innego folwarku ksicia, o 3 mile

pooonego, gdzie poowa woci ma by zebrana, i roz-

pocz robot. Tam miay si zebra 4 gromady, drugie
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4 w Retowie, razem formoway one jedn gmin z dwuch
tysicy przeszo mskich dusz zoon (tak liczono na Li-

twie). Nazajutrz 19-go z Bohdanowiczem miaem jecha
na obiad do Józefa Huszczy, porednika powiatu telszew-

skiego, bardzo zacnego obywatela.

„Nim przystpimy do interesu", odezwa si ksi,
„sdz, e pan postpi ze mn, jak prawdziwy szlachcic

polski, i wzajemnie pod sowem honoru wypowiemy, ja-

kie mamy przekonania o sobie, ale to szczerze, po polsku,

po szlachecku". — „Lecz, ksi — odparem, — nie wi-

dz potrzeby tej spowiedzi, jak za mam postpi w in-

teresie mi zleconym, otwarcie powiem i chc si w tem
porozumie z ksiciem". — „O, nie, ja pragn zbliy si
z Panem, przekona go, em Polak dusz i sercem, tak

wic — sowo honoru, powiedzmy wzajemnie, co sdzi-

my o sobie?" — Nie byo rady, podaem rk. Ksi
odezwa si pierwszy. O ile byy szczere pochway, od-

dawane mi, nie wiem, uderzyo mi jednak zakoczenie:

„Pan o sobie nie mylisz, a bronic zasad, nieraz krwawo
ludzi obraasz; dzi niby wszyscy s panu przychylni,

lecz niech si zmieni pooenie, to wierz mi pan, ludzie

nie zapomn nigdy osobistej obrazy. Zbyt szlachetnie s-
dzisz nasz ogó i nie pamitasz na swe obowizki dla

dzieci". Gdy zamilk, podzikowaem mu za pochway,
których, — otwarcie wyznaj, — nie spodziewaem si,

a jeszcze wicej za rad, któr uznawaem za suszn,
cho niepodobn do uwzgldnienia, i wzajemnie najszcze-

rzej te, co o nim sdz, mówiem. Oddaem suszno je-

go rozumowi, dziaalnoci u nas niezwykej. Gdym wspo-
mina o elaznej jego woli, przerwa mi: „A i pan nie

mniej jej masz". — „Nie, ksi — odparem — moj si
woli — jest wanie znajomo swego mikkiego charak-

teru, ciga pami na to daje mi mono nie zej nigdy

z drogi obowizku". Dalej, stawia go wyej u nas nad in-

nych ludzi monych pod wzgldem energji, tak u nas

rzadkiej, dodaem: e z caej duszy si ciesz, syszc
z ust jego wyznanie: „Tylko yj dla Polski, tylko Pola-



140

kiem by pragn", ciesz si, powtarzam, widzc go na

jednej ze mn drodze, lecz gdy sowem jestem zwizany,

musz wyzna: nietylko ogólna opinja zarzuca mu prze-

dewszystkiem ambicj bez granic, dla dogodzenia której

ksii inie cofnie si przed adnemd rodkamii, lecz i ja

sam podzielam to przekonanie. „Raz jeszcze — doda-

em — przepraszam ksicia, lecz wyzwany na sowo,

tylko prawd mogem wypowiedzie, bo wiem, e nic mi
do tego inaczejby nie upowaniao".

Ksi ucisn mnie, cho zdaje si, dotkny go so-
wa prawdy, lecz przytem odezwa si : „Tak, pan musia-

e powiedzie, co myla, ciesz si z tego, bo sdz, e
rychy czas przekona pana, jak mylnie ludzie mi pot-

piaj, bo i pana te w bd wprowadzono".

Przeszlimy do interesu. Powiedziaem mu: — „Po-

niewa tu idzie nietylko o ksicia, ale i o spokój znacznej

czci kraju, trzeba dziaa rozwanie. Ustawa musi by
wprowadzon; lecz w pocztkach z jak najmniejsz zmia-

n dawnych stosunków, które zreszt niezaprzeczenie

materialny dobrobyt ludu sprowadziy. Mianowicie po-

trzeba, by, oprócz wójta, który na miejsce ksicia musi

by obrany z poród wocian, wszyscy uprzedni urzd-
nicy w gromadach i gminach pozostali ci sami do czasu

nowych wyborów. Ja bior to na siebie i jestem pewny
dobrego skutku. Wprowadz ustaw, polec jej wykona-
nie Bohdanowiczowi, i zwoLna nieznacznie wo Retow-

ska wejdzie w ogólne ramy ycia, nic nie tracc z dawne-

go swego dobrobytu i dobrego stosunku z ksiciem".

Ksi szczerze mi dzikowa, lecz zapyta: „Czy p.

Bohdanowicz musi by razem z nami?" Ksi mia bo-

wiem jecha ze mn i sam mnie ludowi przedstawi, ja-

ko przysanego z woli cesarza. — „Bez Bohdanowicza

—

odparem — nie mog przystpi do czynnoci, on to

waciwie powinienby j zaatwi, ja wyjtkowo wszed-

em w jego prawa, by mu je odda z wiksz powag. On
i nadal bdzie tu jakby opiekunem ludu, czego, jednak

wiem, e lud Retowski potrzebowa nie bdzie".
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Na obiedzie by i Bohdanowicz; dzie ten przeszed

najlepiej. Pokazywa mi ksi portrety przodków, mó-
wic: „Kto ma takie przykady, nie moe nie kocha
kraju; z jakiem czoem chodzibym tu ród przodków mo-
ich, nie bdc Polakiem, jak oni?" Mówi o rkopisach

i rzadkich dzieach biblioteki, proszc, bym kiedy wy-
cznie dla niego i dla obejrzenia ciekawoci Retowa
przyby, wiedzia bowiem, jak teraz musiaem popie-

sza. Sowem, czynno moja rozpocza si bardzo

dobrze.

U Huszczów, na Sw. Józef, serdeczno gospodarzy

oywia mi; szlachecki dworek wynagrodzi sowicie za

paacowe choby i bardzo grzeczne, lecz w gruncie

zawsze komedje. Tu wszyscy zebrani byli ciekawi, jak

si ta sprawa zakoczy. Wiedzieli oni, e ksi nie chcia

przyj Dymszy, bo choby ten postpi stosownie do

jego woli, to wobec ludu, jak to powiedzie, e Dymsza,
znany im ssiad, jest podobnie, jak i ksi, czonkiem Za-

rzdu? Z zupenie w tych stronach nieznanym, to atwiej

a przytem hczy ksi na pozyskanie czowieka popular-

nego, a wic potrzebnego wobec tego, co si ju dziao

w kraju. Huszcza opowiada nam, e ksi, spotkawszy

go raz jadcego na zjazd do Kowna, z ironj zapytywa:
„A to na wezwanie Gieysztora, naszego Zamoyskiego?"

Oprócz tego zoliwego artu, o ile wiem, zreszt, nigdy

le si o mnie nie odzywa.
Dwudziestego marca rano byem u ksicia, pihmy

kaw, w kocu owiadczy mi, e trzeba popieszy, bo

to dobrych mil 3. „A konie dla p. Bohdanowicza?" —
„Czy on koniecznie by musi?". — „Tak, moci ksi,
bez niego nie moemy przystpi dzi do roboty". Klasn
w donie — wchodzi lokaj. — „Posa konie dla pana po-

rednika". Po chwili wraca sucy z odpowiedzi od

rzdcy: „Koni niema". Ksi pyta mnie, co robi? Tu
mi ju cierpliwoci zabrako. „A nic, prosz wic tylko

ksicia o konie dla mnie do pierwszej stacji pocztowej, bo

moja czynno ju skoczona". Ksi si umiechn, a
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w kilka chwil poszed powóz po p.p. Bohdanowicza i

Giedgowda.

Ca drog Ogiski mówi mi o swoim patryjotyzmie

i tak, zdawao si, gorco na rzeczy patrza, emy si
nawet zgodzi nie mogli. Upewnia o gotowoci swego
ludu do powstania i dziwi si, jak, stosunkowo do niego,

ja jestem umiarkowanym. Wocianie oczyszczali nam
drog ze niegu, pokornie bijc czoem, lecz wszdzie wi-

doczn te bya zamono, chaty porzdne, uprz licz-

na, lud ubrany czysto.

I w Retowie i wszdzie widocznie podziwiano grzecz-

no Ogiskiego dla nieznanego pana, bo ja w jego domu
i jego pojedzie, uwaaem za waciwe nie robi cere-

monji. Po przybyciu na miejsce, otoczyli ksicia gospo-

darze, proszc, aby kaza przyjmowa od nich ju teraz

czynsz (wicej ni na miesic przed terminem), a pacono
tylko srebrem: „U mnie, w mojem pastwie, niema pa-

pierów".

Widzc Giedgowda, pyta: „Co ten pan tu robi?".

Objaniem, dlaczegom go przywióz. „Lecz lud rozumie

po polsku i, sdz, pan w tym jzyku i przemawia i pi-

sa bdziesz". „Ja, moci ksi, mówi po polsku, pisz
urzdowo po rosyjsku, akta za gminne prowadz po li-

tewsku, bo to jzyk ludu, dla wszystkich zrozumiay".

Lecz to nie „patryjotycznie". Mnie o formy nie idzie,

zreszt patryjotyzm prawdziwy na poszanowaniu kade-
go plemienia zaley". „Lecz i ja mam tu pewnego czo-

wieka, mego pomocnika". „Nie wiedziaem o tem, zresz-

t chciaem mie kogo zupenie od siebie zalenego".

Jeszcze przed niadaniem zapyta mi ksi, jak my-
l przy wyborach postpi. „Stosownie do tego, com

mówi w Retowie, najprzód po przemówieniu ksicia, o-

gosz wol cesarza, zapoznam lud pokrótce z ustaw
i wezw do wyborów. Zapewne na to odezw si gosy:

„Mamy ju dawniej wybranych". Ja jednak z kolei na

kady urzd zapytywa bd, kogo chc, i gdy, jestem



— 143 —

pewny, jednogtonie bd woali: „dotychczasowych",

wic i nowe wybory bd tylko form". „To pan wprost

niech oznajmi, e zatwierdzasz przedtem obranych". „Te-

go zrobi nie mog, tamte wybory niewane, ustawa wy-
ranie kae, na nowo pyta woli gromad i gminy". „Lecz

to grozi zamieszaniem, a jeli zechc glosowania?" „To
ono odby si bdzie musiao, lecz ja zarczam ksiciu,

e nie znajdzie si ród jego wsi tak miay, bo jakkol-

wiek wierz i w dobrobyt i w instytucje tutejsze, jednak

jestem pewny, e lud ksicia nie jest wicej niezaleny

od naszej szlachty, a wiemy z dowiadczenia, jak i ród
niej nawet trudno o odwag cywiln".

Siedlimy do niadania. Po skoczeniu ksi mówi:
„Trzeba i". „Dobrze". „Lecz có, czy pan pozostawi

starych urzdników?" „Nie, ksi, postpi tak, jak mó-
wiem". „To wywoasz pan bunt". „Ja zato odpowia-

dam". „Lecz to ca okolic poruszy". „Jestem o to spo-

kojny". Chodzimy po pokoju, Bohdanowicz i Giedgowd,

obaj w cichoci w oknie stoj. „Có bdzie, czas traci-

my". „Nie wiiem". „To pan id, bo ja nie mog rki przy-

oy do ruiny pracy caego mego ycia, do zaburzenia

prowincji". „Jak ksiciu si podoba, lecz bez niego nie

pójd, wróc raczej do Kowna; przyjedzie kto inny i mo-
e bdzie powolniejszym na ksicia dania". Ogiski wi-

docznie mocno by poruszony; chodzilimy znowu z kwa-
drans. „I pan jeste pewnym, e si uda?" — „Rcz". —
„Uparty pan, chodmy" i poda mi rk.

Weszlimy do obszernej stodoy.—Tumy ludu, gro-

madami ugrupowane, stay w milczeniu, tylko za wejciem
naszem schylajc si do ziemi... Przyznaj si, i u mnie

drgno serce!—Czy zerwanie tego sztucznego despoty-

zmu, z pozorami swobody—nie przyniesie zamieszania?

Ksi przemówi po mudzku, krótko, jasno: „Oto
p. Gieysztor, mój kolega z Kowna, razem radzimy o wa-
szej pomylnoci. Przyby tu z polecenia samego cesa-

rza; co powie, trzeba mu wierzy, jak mnie samemu i
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sucha, bo to wola Najjaniejszego Monarchy. „A teraz"

ju po polsku, zwróci si do mnie, „nie przeszkadzam

panu'', poda rk i wyszed.
Z kolei ja przemówiem: Owiadczyem podziko-

wanie cesarza i nasz rado, e dotd panowa tu taki

dobry stosunek waciciela ze wsi. „Lecz", — doda-

em,—„nadal nie moe i tu pozosta wyjtkowe urzdze-
nie, przywo wam nowe prawa. Zobaczycie, e na tem

nic nie stracicie. Samorzd si rozwinie, bdziecie mieli

prawnego obroc w obecnym tu porednku p. Bohdano-

wiczu, którego ju znacie. Stosunek za z ksiciem zaw-

sze bdzie tak samo dobry. Ksi poleci mi owiadczy
wam, e zawsze w nim mie bdziecie opiekuna, jak

ufam, i wy wzajemnie tylko dobrymi ssiadami zosta-

niecie, pamitajc na przesz powolno ksicia i nadal

potrzebujc nieraz jego pomocy". Potem opowiedziaem

pokrótce, co zyskaj na zmianie, jakie bd ich obowizki

i jakich maj mie swoich urzdników. Gdym skoczy,
pomocnik wójta powiedzia: „My ju mamy wybranych

na ten rok". — „A któ?" i z kolei przechodzilimy

wszystkie gromady. Gdy zapytywaem: „Kto jest obra-

ny?", odpowiadano: ten i ten. „Kogó mie nadal chce-

cie?". Okrzyk wielki: „Tego samego". Ja jednak z kolei

o kadym po trzy razy zapytywaem, czy wszyscy chc,

aby go pozostawi. „Wisi, wisi" (wszyscy, wszyscy)

brzmiay odgosy. Niektórych nowych urzdników trze-

ba byo wedle ustawy doda, tak, e si to cigno do
dugo i zmczyem si niepomau, przynajmniej godziny

ze cztery z nimi obradujc. Naturalnie, do ksicia biega-

li cigle posacy.
Gdy trzeba byo zapisywa akt wyborów i czynno-

ci, chcia pisa pomocnik wójta. Bohdanowicz zacz mu
dyktowa po polsku. „Nie, panowie, piszcie po litewsku".

Bohdanowicz chcia co mówi, lecz zrozumia zaraz, o

co mi idzie, tem bardziej, gdy ju uprzednio wszelkie

pisma urzdowe od siebie do dworu i gmin rozesaem

po rosyjsku, objaniajc mu, jak trzeba tu wszystkiego
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obawia si. Przytem uprzednio pokrótce tumaczc
woci ustaw, powiedziaem: „Ustawa jest pisana po

rosyjsku, ja do was mówi po polsku, bo ten jzyk wi-
cej rozumiecie, a nawet wam to i na litewski przetuma-

cz". Przy spisywaniu protokuu pomocnik wójta ode-

zwa si: „Ksi kaza mi pisa po polsku". — „Milcz

wa", odparem, „Panie Giedgowd, bierz pióro". „A to

ja, janie panie, napisz" i dalej ju pisa po litewsku, co

mu kazano, zawsze pilnowany przez Giedgowda.

Gdy skoczylimy, powiedziano mi, e ksi w
stajni i mnie tam prosi. Poszedem sam jeden i na ten

raz—wierz, e z ca szczeroci—ksi mnie obj
i ucisn za szyj. „No, winszuj, znasz pan ludzi dosko-

nale, sprawa skoczona". O te gromady wanie lka si
Ogiski. Powracajc by rozmowny i prawdziwie szcze-

ry, bo opowiada mi o swoim sposobie rzdzenia i o ko-

niecznej potrzebie szpiegostwa. „Radzibym nawet na

maej gospodarce tak samo postpowa: dana jedna

krówka, beczka zboa, opaci si sowicie, a raz, drugi

ukarane nieposuszestwo, faszywa wiadomo, zoba-

czy pan, jaki posuch i porzdek wprowadz". Jeli trud-

no byo z nim walczy na upór i przebiego, to jake
obrzydliwym mi si wyda w tej swojej szczeroci.

Nazajutrz w gromadach retowskich szo te jak

z patka.

Ja tymczasem poznaem miejscowego ksidza, ple-

nipotenta, nauczyciela dzieci. yda arendarza. Nauczyciel

za szkóki ludowej, poczciwy Iwiski, by to mój daw-

niejszy dobry znajomy, przedtem bowiem by przy

dzieciach Stefana Gieysztora. Nietylko on, lecz i wszyscy

w poufnej rozmowie opowiadali o ksiciu róne wcale nie-

pochlebne anegdoty, lecz jake zmieni si tok mowy,
gdy kto trzeci by obecny! Przy Bohdanowiczu nawet,

oprócz Iwiskiego, wszyscy milczeli.

Ksi, by zadowolony, tylko gniewa si, em nie

przyjeda na mieszkanie do niego. Naturalnie, bdc
z polecenia rzdu, nie z dobrej woli, ale z powodu inte-

„B. P" Pamitniki Gieysztora. Tom I. 10
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resu nie uwaaem za stosowne nawet okaza niezado-

wolenia, e ksi mi nie odwiedzi, a tem bardziej, gdy

powodem tego, jakoby by stosunek niedobry ksicia z

Bolidanowiczem, u którego mieszkaem...

Zdawao mi si, e wszystko pójdzie doskonale, lecz

inaczej si stao. Gdy ju koczyy si wybory i tylko

na jednego wójta trzeba byo gosowa, znów si ozwa-

y okrzyki, „tylko ksicia" dajce. Dugo przemawia-

em, prosiem o perswazj obecnego ksidza; w kocu
zgodzili si przystpi do wyboru i wójtem zosta wy-
brany dawny zastpca.

Byo ju do póno, ksi oczekiwa z obiadem.

Na zakoczenie zabraem gos, winszujc gminie uko-
czonej czynnoci, mówic: „Widzicie, zmiana tylko na

dobre moe wyj obu stronom". Nowoobr.any wójt mia
tych sów kilka im wytumaczy, lecz, wida z rozkazu

ksicia, zupenie co innego zacz mówi, mianowicie:

„A widzicie, zmiany u nas by nie moe, wszystko za-

ley i nadal od aski ksicia". Przerwaem mu, surowo

wymawiajc, e na pocztku czynnoci, okazuje takie

nieposuszestwo i gosi fasz, ostrzegem, by nadal nic

podobnego nie byo w stosunkach z porednikiem i, aby

lud, a raczej wybrani mieli jasne pojcie o rzeczy, zacz-

em czytanie ustawy, kac j wraz Giedgowdowi tu-

maczy po mudzku. Przecigno si to do pónej no-

cy. Koczc wskazywaem na porednika Bohdanowicza,

jako jedynego tumacza ustawy, i zaleciem wójtowi i

sotysom cise stosowanie si do jego rozkazów. Natu-

ralnie, na obiad ju nie pojechaem, a zmczony wróciem
do p. Bohdanowicza.

Uprzednio ju miaem zamówione nazajutrz na go-

dzin 10- konie, z wieczora wic powtórzyem plenipo-

tentowi moj prob.
Skoro wit, zaczy si poselstwa, rozbudzono Boh-

danowicza. Pierwszy przybieg yd karczmarz, który

i potem cigle, jak cewka, przemyka si do paacu i

napowrót. Ten niby poufnie doniós Bohdanowiczowi o
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zaburzeniu wocian, jakoby ca noc naradzali si,

gotuje si co strasznego! Potem zjawi si nauczyciel,

te poufnie Bohdanowiczowi tumaczc, jakie to mog
by ze nastpstwa, i radzi, bym si koniecznie wi-

dzia z ksiciem. Obaj usyszeli ode mnie, e zaraz od-

jedam, a jeli koni nie bdzie ze dworu, to pol do

policji, a dla jadcego z rozkazem cesarza konie pewno

si znajd! Z kolei zjawi si ipleniipotent. Ten tuma-

czy, jaki maj kopot z ludem, który i sysze nie

chce o zmianach i ksicia pragnie mie wójtem, a ad-
nych poredników i t. p. Powiedziaem im: „Akt sporz-

dzony, czynno skoczona, teraz kady wyskok woci
w istocie rzeczy bdzie uwaany za bunt, a odpowiedz
wybrani sotysi i wójt". Wkrótce zjawili si i ci, z pro-
b pisan po polsku, a nastpnej treci: Wo retow-

ska zawsze odznaczaa si wiernoci dla Tronu. W
1830 r. nie braa udziau w zaburzeniach, obecnie poma-
ga stale do niszczenia kontrabandy. Byt jej jest dobry,

zawdzicza to swemu panu i wójtowi ksiciu Ogiskie-
mu. Dzi sysz od przysanego urzdnika, e ju nie

ksi ma nimi rzdzi i, ile zrozumieli z mowy pol-

skiej (im wogóle obcej), zarzd gówny ma by w rku
porednika. Otó oni najpokorniej prosz, by Wszystko
zostao po dawnemu, a mianowicie, by ksi i luadal

l3y ich wójtem.

Chocia prob redagowano we dworze, zbyt ona
bya nielogiczn, pisana po polsku, a podpisy na niej

wójta, sotysa i innych wybranych wiadczyy najle-

piej, e rozumieli, jeli umieli podpisa, inni oznaczyli

krzyykami swe nazwiska.

Owiadczyem nowoobranemu wójtowi, e prob
na godzin jeszcze, t. j. do mego odjazdu zostawiam
u niego, radz mu opamita si, nie sucha podszeptów,

zgubnych dla ludu, ustaw przyj, a dobrem, wdzicz-
nem postpowaniem dla ksicia, zyska na zawsze jego

pomoc i opiek. Wocianie wyszli. Przyby poczciwy
Iwiski. Ten szczerze mi mówi, jaka to intryga, lecz do-
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da, e jest przysany, by mi namówi na odwiedziny

w paacu, i sam by mocno przeraony moliwemi nastp-

stwami. Za nim znów przybieg plenipotent, owiadcza-

jc: „Konie bd, lecz ksi chce, by pan wstpi do

niego, otwarcie mówic, i inaczej ze mog by skutki

paskiego uporu".

Wówczas przy Bohdanowiczu powiedziaem: —
„Niech pan powtórzy to, co powiem, ksiciu, ale koniecz-

nie, bo jest w tem interes wany. Ja, póki sprawa nie bya
skoczon, codzie jedziem do Retowa. Teraz co in-

nego, tak samo blizko i do mnie—^ksiciu. — Ja wiem,

co robiem, wszystko jest w porzdku zdziaane i praw-

nie, walki wic si nie obawiam. Wobec moich wspó-
obywateli stan miao i jestem pewny, e pozyskam ich

uznanie; a wobec rzdu, wprawdzie pierwszy to raz

jestem w tej roli, w jakiej ksi jest cigle,—w roli re-

prezentanta woli panujcego, lecz wol t i ja cile wy-
peniem. Prosz niech pan to ksiciu powtórzy".

.

Wójt nie cofn proby, opóni si nasz wyjazd,

lecz zawsze cho po 12-ej wyruszylimy napowrót

czwórk dzielnych koni ksicia. Wonica nam opowia-

da, jakoby wiele przygotowanych byo prób i skarg,

lecz ksi tak im zaimponowa niezwyk grzecznoci
dla mnie, i byli pewni o mojej dla niego yczliwoci.

Potem wprawdzie przekonali si wszyscy, e ja istotnie

chc ich dobra, lecz ksi, lkajc si, aby nikt nie do-

stpi z prob do mnie, ostatniego dnia kaza strzec

pilnie przystpu ^).

Dla nieprzerywania sprawy, dopowiem, jak si ona

skoczya.

1) May i drobny, ale charakterystyczny cytuj fakt.

Konie miay mnie dowie do stacji pocztowej do odlegej.

Z powodu pónej pory sam wonica zaproponowa nocleg —
nazajutrz rano koni nie byo — powiedziano memu lokajowi,

e ksi kaza w tej karczmie oddalonej mnie zostawi. Wo-
nica jednak o kilka wiorst we wsi powiedzia ludziom, e b-
d potrzebne konie — i dobremii mudzinkami dojechaem.
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Po powrocie do Kowna, zdajc spraw Zarzdowi

ze swej czynnoci w Retowie, dodaem: „Mojem zdaniem,

jedyna droga, która pozostaa, jest ta: „Gdy lud retow-

ski, mimo moje sowa, i nawet mimo przedstawienia

ksicia, nie usucha, i gdy ksi jeden posiada ich

zupen ufno. Zarzd wic jemu samemu, jako swojemu

czonkowi, powinien raz jeszcze poleci, by potwierdzi

to, com ja powiedzia, by wytumaczy woci niepodo-

biestwo zostawienia dzisiejszego stanu rzeczy i wy-

boru na wójta obywatela, a tego wszystkiegoby dopeni
przy miejscowym poredniku Bohdanowiczu, któremu

w kocu te zda czynno ksi, jako czonek Zarzdu".

Takie te postanowienie zapado. Ogiski lata do

Kowna i do Wilna. Krygier, kowieski gubernator, nie

lubi Ogiskiego i opowiada nam o jego intrygach u

Nazimowa, a nawet przy mnie artowa z jzyka pol-

skiego, jako przeszkody do zrozumienia ustawy. Ogi-
ski i tu dowiód, e si przed niczem nie cofnie.

Gdym wróci do Ignacogrodu, miaem bardzo bo-

lesn chwil. Okazao si, e moi wocianie, u których

pierwszych w powiecie wprowadzono umow (ustawnaja

gramota) na mocy prawa, podali prob, wyliczajc niedo-

godnoci tej umowy, wysoko czynszu, mniejsz ilo
ziemi i t. p. Proba, beze mnie zaniesiona, beze mnie te
otrzymaa rezolucj. Opowiada mi sekretarz zarz-
du, zacny Bortnowski, jakie te zabiegi wywoay obu-

rzenie, nietylko wród czonków od obywateli, ale i

wród Rosjan. Moja „ustawna hramota" bya bowiem
poparta szczegóow map, a' zreszt wiedzieli wszyscy
dobrze, i dogodniejszych warunków nikt z obywateli

w caej gubernji wocianom inie da. Syszeli przytem
i o dotychczasowym stosunku dworu z woci. Lud z

okolicznych wsi, skórom przybywa z Kowna, przycho-

dzi te do mnie po rad i wierzy mi, gdym mu ustaw
tumaczy. Wieniacy ssiedni wobec moich wocian
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nieraz mówili, jak tym jest dobrze ^). Zarzd wic poleci

miejscowemu porednikowi odpowiedzie wocianom,
aby podobnemi probami nadal nie utrudzali wadzy i

nie suchali podszeptów faszywych doradców. Przy-

znaj, tak mi to na razie zabolao, em zapanowa nie

móg nad sob, i byo to dla wszystkich widoczne,

pomimo szczerej chci ukrycia. Prawie wic wszyscy

obywatele, gubernator, Biegiczew, erwe z ca sympatj
odzywali si i na serjo chcieli odszukiwa burzyciela.

By nim podobno jaki szlachcic, piszcy dla zysku

proby. W par dni ochonem troch, bo czy mona
byo oskara ten biedny lud? Có dziwnego, gdy mu
powiedziano: „Jeli ju pan sam zmniejszy czynsz do

42 rs., gdy zgodzicie si na wykup, to wida, e wicej

i nie warto, czyby nie lepiej np. paci 24 ruble?" Któ-
by i z wyszej klasy nie potrzebowa szczcia?

Odym póniej wróci na wie do siebie, biedny To-

masz Rybaczewski, wójt dawniejszy, wstydzi si mi

na oczy pokaza, ale ja go przywoaem i, przyznaj

si, e ze zami z nim o tern mówiem. Potem przywo-

aem i innych, wypowiedziaem im, co myl, spojrzeli

po sobie, umiechajc si. Trafiem do ich przekonania.

W kocu przyznali si do winy.—„Zreszt", mówili:

czy my nie pacimy panu regularnie i czymy si nie

odzywali przed porednikiem z chci choby pacenia

wicej, lecz nie chcielimy zapisywa si i nikogo mie
midzy nami porednikiem". Nic wic dziwnego, e lud,

tyle lat oszukiwany, nie wierzy nawet tym, którzy jego

dobra pragnli! By wykorzeni wiekowe niechci, trze-

ba lat caych i caych pokole. Potem bylimy znowu
dobrze^).

^) Nawet kryo przezwisko Marszaka chopskiego, ja-

kiem mi niektórzy z dawniejszych dusicieli chopów obda-
rzyli.

2) Czytaj „Wycieczka nad Niewia" z ksigi „Upomi-
nek wileski dla Kraszewskiego".
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Z Retowa musiaem popiesza, bo do Kowna przy-

bywa Soowjew z Petersburga, objedajc wszystkie

litewskie Zarzdy gubernjalne, aby zobaczy, jak si
rozwija sprawa wociaska. Na dzie oznaczony we-
zwalimy z kadego powiatu pa jednym z poredników,

lepiej obeznanych ze spraw, których ja wybraem.
Soowjew wówczas by czowiekiem grzecznym, gad-

kim, chtnie rozpytywa si o stan kraju i o jego potrze-

by. Szczliwie, e zgadzalimy si z nim w pogldach,

bo i jemu zapewne, cho z innych powodów, chodzio te
o ryche przeprowadzenie reformy; ja za nadewszystko

pragnem, by t. z. komisje do sprawdzenia mogy co

rychlej do swych czynnoci przystpi, pytanie tylko

byo: na jakich zasadach?

Aby doj susznej oceny ziemi, zdawao si, e w
naszym kraju, gdzie obok sadyb wociaskich, jest tyle

chat i gruntów dzierawnych, atwo bdzie odnale
stosunek waciwy.

Soowjew odwiedza nas, stale w Kownie mieszka-

jcych, a niektórzy z poredników, a przewanie Ropp
z Poniewiea, uwaali za konieczne uczci go obiadem.

By to obiad dawany wprost w interesie sprawy publicz-

nej, interesie zbyt dla kraju wanym. Wiedzielimy jed-

nak, jak si to nie podoba modziey, lecz chodzio i

mnie o zblienie si z Soowjewem, o poufniejsz roz-

mow ni ta, jak mogem mie w czasie wizyt lub na
sesjach. Dalimy wic obiad i o ile mona, fetowalimy
„diejatiela". Oprócz gubernatora i wice-gubernatora, ni-

kogo nie prosilimy z urzdników Rosjan; bylimy tyl-

ko my, czonkowie Zarzdu, wezwani porednicy i kilku

obywateli. Po obiedzie, gdy siedlimy obok z Soowje-
wem, a z drugiej jego strony siad gubernator, Soowjew,
naturalnie mówi przewanie o obchodzcych nas przed-

miotach. Z kolei dotkn zjazdów poredników, pyta-

jc, jak one id. Odpowiedziaem:—„Niele".—„A czy
si nimi obywatele interesuj, czy licznie si zbieraj?"

—

„Pan zapewne,—odparem,—wie, e kraj nasz jest na sto-
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pie wojennej i wszelkie liczniejsze zgromadzenia s
wzbronione".—„Ale to rzecz urzdowa"—„Tak te i ja

staraem si urzdza jak najliczniejsze zjazdy, np. w
Kownie, odbywaj si one u mnie dla powiatu kowie-

skiego, wic dla zgodnoci w dziaaniu, na kadym ta-

kim zjedzie bywa z kolei jeden z poredników kadego
powiatu, to sprawia, e postanowienia zjazdów s zgodne

i nie potrzeba w Zarzdzie ich zmienia. Na zjedzie

kowieskim zawsze s czonkowie Zarzdu, a inne

zjazdy zapoznaj si przez swych wysanych delegatów

z tem, co u nas postanowiono, i jest harmonja". So-

lowjew bardzo ten sposób postpowania pochwali, mó-
wic, e go zaleci i w innych gubernjach,—„lecz—doda

—

trzeba, aby i obywatele jak najliczniej si zbierali". —
„Mona to urzdzi, lecz czy to nie pocignie za sob
odpowiedzialnoci". „Ale to wola cesarza, przecie

posiedzenia panów s publiczne". —„Nie inaczej, my te
bardzo bylibymy radzi, gdyby i wszyscy czonkowie

Zarzdu chcieli na nich bywa".
Soowjew zwróci si zaraz do gubernatora, proszc

o dopomaganie nam w tej pracy. To jedno ju warte

byo i kilku obiadów! Gdy jednak gubernator z Soowje-
wem odjechali, rozlegy si dwa silne uderzenia kamieni

w okna. Poczciwy i serdeczny Adam Medeksza, mocno
poruszony, odezwa si: „A jednak tu zabolao" i wska-

za na serce. — „Tak", odparem, „bardzo boli serce, e
tak pusto tam" i wskazaem na gow, lecz, gdy KI. Dym-
sza jdoda „to hoota", Adam Medeksza, wzi za kape-

lusz, mówic „to ja wol by z t hoot", i razem wy-
szlimy. I Ko)nrad Chmielewski nie ipochwali tego wysko-

ku kracowych i wymówi go im póniej. Dobrze, e si
to stao po wyjedzie gubernatora, cho z drugiej stro-

ny dla mnie byo to korzystne. Gubernator dowiedzia

si o awanturze, a wic i lepiej zreszt, aby rzecz si
robia, a jak nas sdzili na razie zapalecy, choby nawet

i wikszo, to ju rzecz mniejsza.
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Byem potem w Wilnie, odwiedziem jeszcze Alek-

sandra Dalewskiego, który wkrótce umar. Bya to

jedna z zacniejszych i wybitnych osobistoci.

W tym te roku zmar Adolf Popawski, nauczyciel

gimnazjum kowieskiego, kolega mój z uniwersytetu;

pogrzeb jego w Kownie sta si te powodem demonstra-

cji. By on jednym z dyrektorów klubu. Trzeba wie-

dzie, e w klubie kowieskim, ani jeden Rosjanin nie

zosta dyrektorem. Na miejsce gubernjalnego naczelnika

andarmów obralimy Szapir, aptekarza yda. Ten,

po swoim obiorze, posa korespondencj do „Gazety

Polskiej", w której zaczyna od tego, e „mury Kowna
nigdy nie widziay podobnego faktu. On, yd, jednym z

dyrektorów szlacheckiego Klubu". Dyrektorami byli te
obaj marszakowie Dowgird i yliski, dwaj Chmie-

lewscy, Burba, Gadon, ja i inni obywatele, jakote

sympatyczniejsi urzdnicy.

Klub mia swoj bibljotek. Za mojem staraniem

przejecha z Wilna na mieszkanie do Kowna Juljan Tysz-

kiewicz, tego zrobilimy sekretarzem klubu, daem mu
mieszkanie u siebie w oficynie, tam równie jeden po-

koik przeznaczyem na sw biblioteczk. Powoli chcia-

em przewie do Kowna i moje lejszej treci iksiki,

by razem z dzieami klubowemi dawa do czytania.

W kadej wic gazi robihmy, comy mogli, szlimy
naprzód.

Dnia 20 kwietnia (2 maja) da mi Bóg córeczk.

W tym czasie miaa miejsce draliwa sprawa, która

mi jednak sprowadzia miych goci do domu. W po-

wiecie kowieskim, niedaleko od Ignacogrodu, w ma-
jtku mieszka *** By to mój kolega z Kiejdan,

lecz z wyszych klas. On suy wojskowo i, gdy wróci
po wgierskiej kampanii najdziwniejsze kryy o nim
wieci. To pewna, e w czasie suby wojskowej zrobi
znaczny fundusz; przywióz z sob wiele kosztów-
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noci, piercieni, dywanów, nawet beczk wina. Opinja

rozesza si, e s to owoce rabunku. Z nielicznych

obroców twierdzili jedni, e *** tylko skupowa gra-

bione rzeczy, inni, e gra szczliwie, inni wreszcie

mówili o korzystnej dla wojska dostawie woów. Naj-

prawdopodobniej obraca faszywemi pienidzmi, jak i

niektórzy inni... Lecz i na Litwie po powrocie, postpki

jego byy wicej, ni dwuznaczne. Umar brat jego, a

cho testament zmarego by niezaprzeczenie ostatni

jego wol, p.
*** skrzywdzi siostr, a ojcu odgraa si,

e da bizunami! Szlacht zaciankow gnbi, z ssia-

dami procesowa o grunta, a chopów niesychanie cie-

miy. Ksidzu miejscowemu, zaprosiwszy go na obia-

dy, cen ich, przez siebie samego ustanowion, strci

ze szczupej rocznej pacy.

Ju na jednej maskaradzie w Kownie, publicznie mu
powiedziano o rabunkach, yczc, by uda si do Tur-

cji (byo to w czasie wojny Krymskiej). W prywatnych

domach nie oddawano mu rewizyt, nie chciano z nim ta-
czy. Towarzysz jego szkolny, czek poczciwy a go-

rczka, L. Dzierdziejewski, gdy p. ***, powoujc si
na koleestwo, dopytywa go, kto bya maska, idca
pod rk z Dzierdziejewskim, zarzucajca panu *** ra-

bunek, zaprotestowa, e on jego za koleg nigdy nie

uwaa!
Otó ten pan w czasie sejmików kowieskich 1858 r.,

najniesuszniej napad na Adama Medeksz, zarzucajc

mu, jakoby to on psu mu opinj. Obok Medekszy stao

nas kilku. Medeksza mówi:—„Syszaem i powtarzaem,

bo o tych gawdach od lat kilku i pan sam dobrze

wiesz". *** zwracajc si do mnie, a polegajc na sto-

sunkach, które mi czyy z jego bratem, prosi o rad.

„Mój panie, ja tylko to panu powiem, gdyby kto zarzu-

ca mi, em w czasie np. mego pobytu w Petersburgu

popeni jaki niecny postpek, jabym sam mu nic nie

odpowiedzia, lecz, rcz panu, bardzo rycho nie jeden,

ale wielu z ludzi znanych i zacnych, a ówczesnych moich
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tam kolegów, zapytaliby tego pana, skd wzia ródo
ta potwarz? Otó i pan bye w puku, a tam pewno

pana dobrze znaj". *** na to odpar: „Jak moesz mi

pan podawa tak kompromitujc rad". Na te sowa

ja si odwróciem i inni za mn, a on zacz si rzuca,

jak szalony, i, podchodzc do stou marszakowskiego, do

gubernjalnego marszaka, zaskary publicznie Medeksz.

Na sali zrobi si rumor, krzyki, wikszo bowiem ju
dawno o jego postpkaci wiedziaa. Marszaek Marjan

Czapski, chcia spraw umorzy, nic nie pomaga. Za-

ledwo si uciszyo, ja si odezwaem:—„Panie marsza-

ku, nie mona nikomu zabroni obrony i chci by s-
dzonym, p.

*** o to prosi". *** zacz mówi, lecz ogó
ze wszech stron prosi o wota. Sekretarz przeczyta

prawo, które dozwala kadego szlachcica posdzonego

i w przekonaniu ogóu splamionego postpkiem nieszla-

chetnym (nie ulegajcym nawet karze prawnej) wy-
czy raz na zawsze z koa wikszoci % gosów obec-

nej szlachty. Zaczo si gosowanie. Dziesitki osób

pyta mi o opinj. Ja odpowiadaem: „Co do rabunku

nie wiem i sdz, e prawdopodobnie p. *** nie rabowa,

lecz z tego, co wiem o nim, sumiennie sam gosowa
bd, i niewart by midzy uczciwymi ludmi". Obli-

czono gosy—na 400 prawie gosujcych, zdaje si, e
i 30-u nie mia gaek biaych. Tego samego wieczora,

z najwiksz bezczelnoci wszed na koncert ze znanym
te nic-dobrego p. *, strapczym. Wówczas to Hieronim

Przeciszewski, który nalea do szczupej liczby gosu-
jcych za ***, teraz odezwa si:—„A to chystek, a-
uj swej afirmatywy". Na sali odzyway si gosy, za-

praszajce na eksportacj p. ***: bo gdy w nim po-

zostaa cho iskierka uczciwoci, to nie przeyje, jeli

nicpo, to zabity raz na zawsze w opinji.

Otó ten pan mia spraw w Zarzdzie.
Takie byy naduycia w stosunkach jego z wo-

cianami, i porednik miejscowy, Kudrewicz, uczyni do
Zjazdu wniosek uzasadniajcy potrzeb albo usunicia



— 156 —

dziedzica z majtku i wzicia dóbr w administracj, lub

oddania chat wocianom w dzieraw na czynsz, a nie

paszczyzn. *** usuwa wocian z jednej wsi do dru-

giej, gdzie byy grunta gorsze i w mniejszej iloci, roz-

pdza, bi i t. p. Zjazd kowieski zadecydowa, aby nie-

zwocznie przeprowadzono wocian na czynsz, lecz
***

odwoa si do Zarzdu. Przesalimy t spraw do

rozpatrzenia Zjazdowi wikomierskiemu, ten za zawy-

rokowa, aby odebrano majtek ***
i wzito w admini-

stracj. Gdy przysza ta sprawa do Zarzdu, zjawia si
***

i baga o wysanie czonka delegata dla sprawdze-

nia na miejscu zarzutów i mianowicie prosi, aby wyzna-
czy Gieysztora. Publicznie p.

*** odzywa si, i wie-

rzy w moj prawo i e, co ja postanowi, on bez-

warunkowo przyjmie, cho wie o moich stosunkach z

Medeksz, i cho na sejmikach byem przeciwko niemu.

Gdy ja odmiawam, on klka, pacze, zaklina, pyta:

—

„Czy Pan moesz powiedzie, aby mi susznie usunli,

abym w samej rzeczy rabowa?"—„Nie mój Panie

—

odparem—ja i wówczas mówiem, e wtpi, by pan

rabowa, lecz tylko dlatego, e to byo niemoebne, inne

bowiem postpki pana dozwalayby nawet i to przy-

puszcza". Obecny W. Komar i inni iprosz mnie, bym
si nie usuwa, *** za na pimie, na danie guberna-

tora, wydaje na siebie jakby dekret, zaklinajc, bym
jecha. Mia on nadziej, jak mówi, e za bliszem

wejrzeniem, te i inne zarzuty upadn, i on znowu wróci

do koa obywateli. Zanadto dobrze znaem ju lu-

dzi, a tem bardziej p. ***, bym wierzy w jego popraw,
a wiedziaem te dobrze, co si dziao z wocianami,
lecz przyznam si, sdziem, e moe zechce zagadzi
win, wynagrodzi biedaków, pogodzi si z ssiadami, a

nadal zmieni swe postpowanie, które go uczynio wy-
rzutkiem spoeczestwa, — „Zgoda— rzekem —kad
wszake jeden wa,Tunek.—Ja pojad i urzdownie zdam
raport, lecz nie ja wydam wyrok. Niech p.

*** z listy

poredników caej gubernji wybierze dwuch, którzy ze
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mn pojad i ich to zdanie bdzie wyrokiem, który ja

tylko w formie, przez prawo wymaganej przedstawi".

Poniewa byo to ostatnie moje sowo, p.
*** wskaza

na poredników z Kowna: Walerego Janczewskiego i z

Wikomierza Tadeusza Butlera. Obaj cieszyli si najlep-

sz opinj. Janczewski przytem by ulubiecem gubernji,

i ja nikogo tak wysoko nie ceniem z obywateli.

Na dzie oznaczony przybyli obaj wybrani do mnie

i udalimy si do razem z miejscowym pored-

nikiem, J. Kudrewiczem. Przykro byo mija dwór, od-

mówi zaproszeniu pani ***, dobrej kobiety, lecz spraw
prowadzilimy we wsi.

Byo to I-go maja. Nazajutrz zjechali si do mnie

wszyscy, i tu sie skoczyo ledztwo. Opisywa szcze-

góowo dwudniowej pracy niepodobna. Ja milczaem ca-

y czas, Kudrewicz równie. Ludzie zacni a zimni i

wyrozumiali, jak Janczewski i Butler, dziwili si jeszcze

dobroci i powolnoci ludu. Wykryo si niejedno oszu-

kastwo: nprz. szlacht czynszow we wsi, do której

poprzenosi wocian, p.
*** namówi, aby pokazywaa,

e paci wyszy czynsz, zapewniajc, e to tylko dla

ledztwa. Lud o tem nam mówi i szlachta si przyznaa,

sdzc, e opaca nadal bdzie porednikowi. Gdy wo-
cianie mówili o biciu przez ekonoma i t. p., który z na-

szych odzywa si do nich:—„A czemucie si do pana

nie odwoali?" Wówczas starzec siwy, powany, odzywa
si drcym od wzruszenia gosem:—„Do pana? do na-

szego pana?! o nie znacie go. W zeszym roku stawiano

odryn; gdy wkopuj w dó dbowe szuy (podpory)

jeden z nich, niezrcznie postawiony, pada i przygniata

mego syna, a pan podbiega i lecego jeszcze pod drze-

wem tym kijem, który tu ma, okada"... Starzec, mówic
to, zami si zala: „To przeszo, ja si nie skar, lecz

osdcie, czy do niego moe si uda czek z prob?''
*** milcza.

Nazajutrz agodzilimy lud dobry, spokojny, a który,

mieszkajc niedaleko, wiedzia, jak jest wocianom u
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mnie i u Kudrewicza. Rczylimy, e paszczyzny nie

bdzie, a tylko czynsz, który z dou teraz opac, na-

sienia za wiosennego my z Kudrewiczem im poycza-

limy (bo jeszcze jarzyny nie byy u nich obsiane).

*** nie okaza w tej sprawie nawet odrobiny rozsdku;

owszem przekona wszystkich, jak jest nikczemnym i

chciwym. Ostatnia scena bya taka. Dwuch parobków,

wieo wasnorcznie pobi. Chcielimy takie sprawy

zaatwia bez sdu, wogóle unikalimy skandalu, pragn-

limy tylko uwolni lud od dalszego stosunku z panem.

Otó Janczewski proponuje, by ich zagodzi. Spytano

parobków, czy chc by im opaci po 10 rubli. *** si

wzbrania, mówic: „Wol skarg". Butler i Janczewski

wchodz w umow, i koczy si na 3-ch rublach dla

kadego. *** wyjmuje jaki papierek i daje parobkowi:

ten bierze i wychodzi. Kudrewicz szepcze mi: „Chod,
zobaczymy, on go oszuka, jiak mi si zdaje". Jako w
przedpokoju stoi wocianin z rozwinitym jednorublo-

wym papierkiem. Tu pierwszy raz nie wytrzymaem,
wyjem kiesk i nie patrzc nawet, com da biednemu

wocianinowi, mówi: „Masz, bierz i nie sd, e
wszyscy panowie tacy ajdacy!" Wracam do pokoju

a w tem i Janczewski odzywa si po francusku:

„A wiesz, ten pan chcia parobka oszuka i dawa mu
rubla". Lecz ten drugi parobek by roztropniejszym,

gdy *** mu podawa papierek, powiedzia: „Ju mi niech

lepiej ten pan da" i wskaza na Janczewskiego. Jianczew-

ski odwija i widzi tylko jednorublowy papierek. „Pa-

nie ***, pan si mylisz, postanowiono da po 3 ruble"...

Przecigna si ta sprawa dopóna,—obiad na

stole. Wszyscy wic ruszylimy i p. *** razem; a nie-

zatrzymywany, wnet po obiedzie odjecha. May mój
Tadzio, gdym opowiada ostatni fakt, zawoa: „I on,

ojcze, jad z wami obiad?—„Có robi, mój synu, ja

z nim nigdy nie yem i y lUie bd, ale od stou nie

odpdz". Jednak i przedtem ju taka bya z panem ***

scena u mnie w Kownie.
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Zjawi si on do mego mieszkania na zjazd, na któ-

rym kady mia prawo by. Lecz po sesji, jak inni, tak

i on, cho nieproszony, gdy podano niadanie zatrzy-

muje si (nota-bene, witajc si, podawa mi rk, ja

nie cofaem, lecz sam, jak jemu, tak i jemu podobnym,

nigdy nie podawaem, wyranie mijajc go, nic to jed-

nak nie pomagao). Otó po niadaniu, podchodzi do

Ignacego WieHczki, porednika wikomierskiego i bardzo

niegrzecznie o nim i o bracie jego Bolesawie odzywa

si. Ignacy by zacny, lecz ywy, tu si jednak miarkuje,

jak sdz, nie chcc mi uczyni przykroci. To tego pana

wicej jeszcze omiela, podnosi gos, lecz ju ja byem
obok , syszc jego haasowanie, odezwaem si: „Panie
***, jak na zjazd pan masz zawsze prawo przyby,

uczynie mi nawet zaszczyt, nie proszony zostania na

niadaniu, to wola jego, lecz gdy pozwalasz uchybia
prawdziwym moim gociom, musz panu przypomnie,

e sesja zjazdu dawno skoczona". To mówic skoni-

em si. P. *** naturalnie wyszed. Jednak pomimo to

potem (w sprawie wyej opisanej z wocianami) on mnie
prosi na sdziego!

D. 3-0 (15) maja, odbyy si chrzciny mej córki

jedynej, Leokadji-Tekli-Anny. Do chrztu trzymali: Wa-
lery Janczewski z Antonin Kudrewiczow, Tadeusz
Butler z Emilj Stengielmejerow, Jan Kudrewicz z Al-

fonsa Zawiszyn i dr. Józef Kociakowski z Pamelj
Erdmanówn.

Na drugi dzie po chrzcinach wyruszyem do Kowna.
Caa czynno najszczegóowiej bya opisan ze wszyst-
kiemi naduyciami (lecz to byo po polsku i prywatnie)
i podpisan przez Janczewskiego i Butlera^). Na pod-
stawie tego pisma, nawet i dziesitej czci nie wymie-

1) Kopj teg^o sprawozdania jeszcze znalazem po powro-
Svhf»riicie z Syberji.
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niajc naduy, ja urzdownie wniosJem, aby potwier-

dzi postanowienie zjazdu kowieskiego, t. j niezwocz-

nie uwolni wocian od paszczyzny, przeprowadzajc

ich na czynsz; dodaem przytem, emy to ju wocia-
nom ogosili. Lecz p.

*** popieszy co rychlej do Na-

zimowa do Wilna i, gdy ja swój raport na sesji prze-

czytaem i prosiem o wydanie stosownego postanowie-

nia, gubernator powiedzia, e on si zupenie zgadza, lecz

jest pismo od Nazimowa, w którem ten kae wstrzyma
si z decyzj z powodu otrzymania proby od p. ***, w
której ten dowodzi, e tak ja, jak i wszyscy obywatele,

nienawidzcy go za udzia w kampanji wgierskiej, stron-

nie spraw osdziem. Nazimow wic pisze, e zele

na miejsce sztabsoficera andarmerji, aby doj, czy

nie byo tam w czynnoci jakiego bezprawia, a tymcza-

sem zaleca, by Zarzd zawiesi swoje postanowienie.

Wszyscy czonkowie byli oburzeni. Ja zabraem gos,

mówic: „Jeli dzi, zaraz, panowie nie podpiszecie

postanowienia, ja si stanowczo usuwam, bo przypomi-

nam gubernatorowi, jak nastpio moje wysanie i pro-
by wszystkich obecnych, a majc przy sobie prywatny

nasz protoku odczytaem z niego zaledwie par ka-

waków, wiadczcych o zbyt jeszcze moe agodnym
wyroku i co czekaoby p. ***, gdyby nie zgodzenie si
wocian i z wasnych spichrzów naszych dane zboe".

Burba te za mn ostro si wstawi. „Gdy andarmi maj
sprawdza nasze czynnoci, kto zechce zosta w Za-

rzdzie?" Najsilniej jednak popar t spraw prokura-

tor erwe (Gervais), zreszt i sam gubernator widzia

ca nikczemn intryg i moje draliwe pooenie. Sta-

no wic na tem, emy podpisali postanowienie, a pro-

kurator erwe zaraz po sesji w nocy pojecha z niem

do Nazimowa, wiozc razem prob, podan do Zarzdu
przez p. ***,

i majc ustnie wszystko opowiedzie. Na-

zimow by zacnym czowiekiem, nie zagniewa si, na-

wet za nieuwzgldnienie jego pisma, i wyda rozporz-

dzenie, by nadal adnych prób na jego imi od *** nie-
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przyjmowa, jako od notorycznego „jabiednika" (pie-

niacza). Nazimow i t spraw i Ogiskiego dobrze po-

tem pamita; Krygier za zawsze wierzy lepo w
moj sprawiedliwo bezwzgldnie, czy to dla wocian
czy dla obywateli.

W pocztkach niektóre rozporzdzenia do gmin

mymy sami podpisywali za gubernatora; te drukowane

rozchodziy si, lecz potem zabroniono tego; bo istot-

nie w taki sposób gminy oswoiyby si z naszemi nazwi-

skami i podpisem, uwaajc je za tak samo wane, jak

gubernatora.

Opisaem tu kilka charakterystycznych spraw z

zakresu stosunków wociaskich w pocztkach r. 1862,

gdy rzucaj one wiato na ówczesne moje czynnoci
urzdowe, jako czonka Zarzdu gubernjalnego.

Teraz przejd do dalszego opisu wypadków r. 1862

—

a przedewszystkiem do prac i stosunków organizacji

obywatelskiej — zwanej póniej „organizacj biaych", o

której zawizaniu za gówn inicjatyw Franciszka! Da-
lewskiego wyej ju mówiem.

„B. P" Pamitniki Gieysztora. Tom I. 11



ROZDZIA IV.

CISZA PRZED BURZ

(maj — grudzie 1862).

Sprawy „organizacji".—Zjazd w Wilnie (maj 1862).—lub
Zygmunta Sierakowskiego (30 lipca 1862).—Pogldy Sie-

rakowskiego.—Zjazd wrzeniowy w Wilnie i wybór stae-

go „Komitetu"^—Zgon Syrokomli (3/15 wrzenia 1862).

—

Jego pogrzeb i naboestwa za jego dusz.—Zawizanie
„Kóka Gospodarskiego" w gub. kowieskiej .

— Sprawa
Sejmików miskich i podania adresu.—Zjazd listopadowy
w Wilnie i znalezienie si Domeyki.—Starcia si o adres

miski.-—Wybór delegowanych na zjazd do Warszawy.—
Kandydatury na marszaków^—Wychowanie dzieci.—Gor-
cy nastrój na prowincji (w poniewieskiem).—Wystpienie
przeciwko organizacji w Kownie. — Zjazd w Warszawie
(grudzie 1862).—Zdanie o Gieysztorze.—Obrady nad pro-

gramem.—Znajomoci warszawskie (Guttry, Kronenberg,
Tadeusz ks. Lubomirski, Kraszewski).—Projekt pomnika
Syrokomli.—Dalsze znajomioci (Al. Krajewski, Ruprecht,
Jurgens, Goltz i in.). — Eewizja.—Wraenia. — Podró do
Czstochowy.—Powrót do domu.—Ogólny pogld na r. 1862.

Organizacja bya w caej sile. Wczeniej jeszcze

uznalimy za konieczne zwoa bardzo liczny zjazd w
Wilnie. Konstanty Gieczewicz, z którym o tem mówili-
my, bdc raz na wsi u Aleksandra Oskierki, powie-

dzia, e jest Tomaszem niewiernym i nie wierzy w si
oraz liczebno organizacji. „Jak zobacz, to uwierz".
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Ja odrzekem: „Wierz, wic zobacz" — to moja de-

wiza. Szlachta czuje potrzeb ycia, kierujmy ni". —
„Lecz co dalej?". — „Dalej? Dzi wskamy co robi,

jutro, jutro da nam prac na dzie nastpny; idmy po-

woli, sumiennie, a znajdzie si robota". Tu musz powie-

dzie, e Gieczewicz, jeden ze wiatlejszych obywateli,

bardzo dobrze mi zna. On to mi zarzuca brak pewnoci
siebie, yczy mi, abym mia cho poow tej mioci
wasnej, jak m-a on. Blisi, ale nieliczni, wiedzieli o tem,

em mao o sobie trzyma i rzdziem si tylko poczu-

ciem obowizku, zdaleka sdzcy — mieli mi jednak za

ambitnego.

Zjazd w Wilnie w maju 1862 r. przeszed wszelkie

oczekiwania. Wilno pewno od dawnego czasu takich tu-

mów szlachty nie widziao. Po Wilnie, Kowno najlicz-

niej byo reprezentowane. Obradowa ra^em byo nie-

podobna, chocia schodzilimy si do tumnie, najcz-
ciej u Tyzenhauza. Opinja wówczas tak bya rozbudzo-

na, e odrzucono propozycje p. M., który ofiarowa swoje

obszerne mieszkanie, jako czeka bardzo nieciekawej opi-

nji. Postanowiono, by tylko wybrani z gubernji zbierali

si na posiedzenia, a gubernje oddzielnie obradoway.
U nas, Kownian, chocia byo przeszo 70 osób, wszystko
szo zgodnie. Medeksza pod koniec jednej sesji odezwa
si: „To dziwna rzecz, w jednym roku mamy dwa razy

Zesanie Ducha S-go, wszyscy mówi i wszyscy rozum-
nie!" Do powiedzie, gdy si ukoczyy wszystkie

kwestje i to jednomylnie, a w jednej tylko Klimaski
sprzeciwia si, dopominano si o gosowanie. Ja si te-

mu oparem i jeszcze raz przemówiem do Klimaskiego,

tumaczc, dlaczego on, majc w zasadzie suszno za

sob, powinien jednak ustpi, i Klimaski w kocu to

zrobi. By to tryumf wielki, wszystko zdecydowalimy
jednomylnie, a ja powiedziaem: „Oto dowód, e nawet
i liberum veto nie jest straszne tam, gdzie wszystkich

oywia gorca ch pracy, w sercach panuje prawdziwa
mio kraju, którego potrzeby id przed wasnym inte-
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resem". Szo za nam o to, aby nikt z powiatów nie prze-

sya! artykuów do gazet, bez uprzedniego porozumie-

nia si z organizacj, naturalnie w kwestiach biecych,
i o tem, co ma si robi. W zasadzie zapewne byo to

krpowaniem woH jednostki, jakby rodzajem cenzury,

lecz w wyjtkowych okolicznociach najwiatlejsi nawet

Antoni Jeleski,

Czonek Wydziau.

ludzie mogliby co zbytecznego napisa. Na to wszyscy
si zgadzali, a w kocu i sam Klimaski przysta.

W Wilnie, oprócz Domejki, trzeba byo obra dwuch
delegowanych. Jednym zosta Antoni Jeleski, który

z Wilna zawsze wystpowa, a na drugiego ja z Aleksan-

drem Oskierk chcielimy Konstantego Gieczewicza,

lecz szlachta obraa Mikoaja Giedrojcia. Ten, natural-

nie, by dla mnie nawet sympatyczniejszym, lecz uy-



165

teczniejszym móg by Gieczewicz, którego nawet to zra-

zio, szlachta za gortsza uwaaa go za zbyt wyracho-

wanego. Trzeba wiedzie, e i Aleks. Oskierka dugi czas

nie by dla ogóu sympatyczny, nim prac szczer, odda-

niem si sprawie, nie przekona wszystkich o zacnej swej

duszy i wielkiej uytecznoci. Pod prezydencj wic Do-

mejki szy obrady delegowanych z 6-ciu gubernji (wi-

leskiej, kowieskiej, grodzieskiej, miskiej, mohylew-
skiej i witebskiej). Celem ich byo ustalenie programu

Mikoaj Giedroj.

dziaania, pozorem za, o którym zreszt mówilimy i na

serjo, byo Towarzystwo Kredytowe. Starzeski przy-

wióz swój memorja, podany do ministra, w którym go-

rco przemawia za poszanowaniem narodowoci, lo-

gicznie i silnie dowodzc „niepodobiestwa, wyniszcze-

nia Polaków". Domejko za przedstawi memorja o po-

trzebie uniwersytetu w Wilnie, napisany jakoby przez

p. Krzywickiego.

Domejko bardzo roztropnie proponowa, bymy roz-

trzsali wszystko jak najszczegóowiej i szczerze, lecz
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postanowienia spisywali tak, by, jeli wpadn w rce
rzdu, nas -nile kompromitoway. Na tem te stano.

Przyjmowalimy wic uchwa, a potem redagowali-

my jak najostroniej. Waciwie ja Domejk podtrzymy-
waem. Grodno ze Starzeskim odznaczao si wiksz
gorczk, jakby chci efektów. dao wielu, aby
uchwali podzikowanie Starzeskiemu za podanie me-
moriau wyej wymienionego. Ja si temu oparem. Obaj

—Starzeski i Domejko—postpili obecnie po obywatel-

sku, spenili swój obowizek, maj nagrod w swojem su-

mieniu i w uznaniu nas wszystkich, a czy to ju rzecz tak

niezwyka — speni obowizek? a przytem nie idzie tu

o demonstracje, bo czas ich przeszed. Domejko by wic
naszym prezesem, lecz wkrótce wyjecha za granic.

Z Grodna obok Starzeskiego przyjedali zwykle: Sta-

nisaw Sotan i Józef hr. Zamoyski, z Miska — Jelski,

Aleksander Oskierka, Mogilnicki oraz marszaek guber-

njalny Aleksander appa; z Witebska — za gub. mar-

szaka Stanisaw Zyberg-Plater, opaciski Ignacy i An-

toni Okuszko; z Mohylewa — marszaek Stefan ks. Lu-

bomirski i Ignacy Brzostowski, razem z innymi byo
osiemnastu.

W czasie tego zjazdu czynnie propagowa myl
ochronek Antoni Zaleski, ju natenczas nalecy do ruchu.

Wówczas te zjawi si w Wilnie Stanisaw Plater

z Tellusem 0. Myl bya patryjotyczna, na Litwie te do
miaa poparcia; ja cho sam wziem tylko jedn akcj,

1) TelLus — miaa to by instytucja kredytowa ziem-

ska akcyjna w W. Ks. Poznaskiem, zainicjowana przez

Bniskiego, Chapowskiego, i Platera w r. 1861, na któr inicja-

torowie zbierali nawet podpisy na akcje. Poniewa wszake,
przy zatwierdzeniu anonimowego towarzystwa akcyjnego na-

potkano na trudnoci, tedy widzieli si zmuszonymi ci ini-

cjatorowie do utworzenia spóki komandytowej p. t. „Bniski,
Chapowski, Plater et Comp.", która dziaanie swoje rozpo-

cza dopiero w pocztkach r. 1863. Szczegóy o tej spóce poda
p. Florjan Czermiski w „Encyklopedji Orgelbranda" — pod

sowem „Tellus". (Red.).
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lecz na moj odpowiedzialno 20 zapisaem, oprócz roz-

danych wprost w Wilnie i w innych guberniach.

Wtedy to poznaem i Jana Zawisz, który sam pod-

szed do mnie i odrazu wymawia, e, bdc prawie ze

wszystkimi poufale na ty, do niego, tak blizkiego krew-

nego, mówi pan. Zanadto byem znany i ogólnie wów-
czas szanowany, by i bogaty krewny yczy mnie do-

piero teraz pozna. Ciotka rodzona p. Jana, a moja babka,

u mnie mieszkaa-, p. Jan ani razu nie raczy jej odwie-

Stanisaw Sotan.

dzi. Prawda, e i wydajc pamitniki Krzysztofa Za-

wiszy, wymieniajc dawne koligacje, nietylko obu ro-

dzonych sióstr ojca, Tekli Zawiszynej i Antoniny Jema-
nowej nie wymieni, ale nawet nie wiedzia, kto bya je-

go rodzona babka Teresa witorzecka, ona Jana Za-

wiszy, pukownika, córka Michaa Switorzeckiego, pi-

sarza ziemskiego miskiego. Zdaje si, e jak obaj wu-

jowie, tak i ród Switorzeckich, wcale mu ujmy nie przy-

niós, ale teraz pan Zawisza by czuym krewnym i wiel-

ce szanujcym mi wspóobywatelem.
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W czasie tego zjazdu by Józefat Ohryzko w Wil-

nie, od dwuch te lat spotykaem Zygmunta Sierakow-

skiego, w jego przejazdach za granic. Teraz zblia si
jego lub z siostr Dalewskich, Apolonj. lub ten odby
si w Kiejdanach, bo tam mieszkali Berkmanowie i caa
rodzina tam przybya. Ze strony Zygmunta byem tylko

ja i Staniewicz Jan. W staroytnej farze odby si ten

obrzdek, przy nielicznej gromadce blizkich. Gdymy
wrócili i nie brako ycze, ja jeden jako staem na ubo-

czu, bo mi ciko byo na sercu. Zygmunt, swoim zwy-

czajem, kadc mi rce na ramionach, powiedzia: „A có,

Kubo, czy ty mi nic nie yczysz?" O, jabym jemu i nieba

przychyli! Ze wzruszeniem wic si odezwaem, zwra-

cajc mow do obojga, yczyem im, by znaleli w so-

bie nawzajem pociech i si do walki z yciem, bo ma-
estwo — to zwizek na wieki i nie tylko na wspólne

rozkosze, lecz i wspólne bóle, a i wielkie te jest posan-

nictwo niewiasty—Polki; dzi w czasie . . . blizkich

trudów, oby ich wic Bóg duchem i ciaem zawsze w
jednoci utrzymywa! Ucisnem Zygmunta i rk — ju
pani Apolonji.

lub ich odby si 30 lipca 1862 r. Nazajutrz 31 -go,

jako w rocznic Unji, zdejmowano aob i w Zabielisz-

kach u stryjów bawiono si noc ca, modzie ochoczo

hasaa. My, starsi, prowadzilimy mazura i bodaj, czy

nie by to ostatni ju ochoczy mazur na Litwie!

W par dni potem do Kowna wyruszyem, gdzie i

Zygmuntowie przybyli, nocowali u mnie. Nazajutrz by
dla nich obiad w szczupem kóku osób blizkich.

Z Zygmuntem przez te dni dysputowalimy dugo,

on wierzy w yczliwo dla nas pewnych partji w Rosji

i w mono powstania z ich pomoc. Ja nie podzielaem

tej wiary, zreszt zgadzaem si dziaa z nimi wspólnie,

byle Rosjanie pierwsi zaczli. Zygmunt mia mi za nie-

wyleczonego z uprzedze
Czas okaza, kto z nas si myli. Wogóle Zygmunt, po-

chwalajc nasz czynno, uwaa, e idziemy za po-
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wolnie, ja za sdziem przeciwnie, e i tak za prdko,

trzeba robi swoje, lecz jak najpowolniej, coraz wicej

pociga osób, szersz dawa podstaw, a nie cieszy si

choby najzacniejsz, lecz drobn jeszcze czstk spo-

eczestwa i nadziej, e ona zapaem swoim inne war-

stwy za sob pocignie.

Ignacy opacinski,

Czonek Wydziau.

We wrzeniu znowu pojechaem na zjazd do Wilna.

Domejki nie byo, zastpowa go Ludwik Jeleski. Wy-
brano komitet stay w Wilnie, do którego weszli: Antoni

Jeleski, Al. Oskienka, Witold Starzeski, Stanisaw Zy-

berg-Plater, Fr. Dalewski i ja. Obradowalimy tedy my i

18 delegowanych z obywatelstwa, oraz po jednym od

modziey, czyli nieposesjonatów z kadej gubernji.
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Syrokomla mocno zachorowa. Poszedem go od-

wiedzi (3 wrzenia) i zastaem zupenie przytomnego,

lecz ju po spowiedzi i przyjciu ostatnich Sakramentów.
Mówi mi jednak o swych projektach. W Poznaniu z po-

wodu tysicletniej rocznicy monarchii Polskiej, miaa od-
by si uroczysto i chciano wyda jak zbiorow
ksik. Syrokomla zachca, bym i ja co napisa o dzi-

siejszym stanie Litwy, a sam mia jeszcze zanuci, jak

mówi, „piew abdzi". Przyszed Eustachy Tyszkie-
wicz, ja chciaem zaraz ustpi mu miejsca, ale chory mi
zatrzyma, nie pozwalajc mi wyj i widocznie wyma-
ga, bym przesiedzia Tyszkiewicza. Po jego wyjciu
dzikowa mi, ciskajc i mówic: „Dzi dzie szcz-
liwy, pogodziem si z moim Bogiem i ucisnem do
poczciwego czowieka". To byy ostatnie sowa, które

od niego syszaem. Na prob Syrokomli przyrzekem
przyj nazajutrz. Jako przyszedem koo 1 I-tej i zna-

lazem go ju ubranego — po mierci. Udarem si tego
dnia do Kowna, lecz nazajutrz wróciem z Syruciównami
i z wielu innymi. Zaraz si zajem urzdzeniem opieki,

pomówiem z on Syrokomli i uprosiem Al. Oskierk
i Antoniego Jeleskiego na wspóopiekunów z sob.
Oprócz tego zawiza si komitet dla pomagania rodzinie,

w którym prezydowa Domejko. Pogrzeb by bardzo

uroczysty 0. W kociele Sw. Jana powiedzia mow ks.

Lipnicki, przenoszc niepotrzebnie na ambon ów-
czesne spory gazeciarskie i ubliajc przez to zacnej

pamici zmarego. Oburzenie byo powszechne. Cze
oddana przez tysice najlepiej odpowiedziaa na czcze

i nie w miejscu sowa. U mogiy przemawiali: Wincen-

ty Korotyski, Snarski, Dauksza. Jam za trumn prowa-

dzi Kondratowiczow, on. Na grobie Syrokomli pod-

niosem na rku jego modszego synka Kazia, aby wi-

1) Wilno trzy tylko takie pamita: niadeckiego Jdrze-
ja (t 1838 r.), W. Syrokomli (t 1862) i Michaa Romera.
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dzia jak ojca chowaj, i tu postanowiem wzd tego

chopca do siebie i razem ze swymi wychowywa. Mu-

sz przyzna, e i inni potem chcieli mi wyrczy, mó-

wic:—„Sam jeste nie bogaty, masz picioro dzieci,

nie wydoasz"; lecz ja byem pewny, e i dla szóstego

znajdzie si kawaek chleba. Jako, gdy dzieci pod je-

Aleksander Oskierka,

Czonek Wydziau.

sie i nauczycielem przejechay do Kowna, Sta, Kazio

i Tadzio, to i Kazio Kondratowicz razem zamieszka, by
si ksztaci przy zacnym Ambroewiczu. I on te otrzy-

ma ode mnie kontusik i cae polskie ubranie, a kon-

tusiki byy z fraków, zday si wic i te na co wbrew
starej piosneczce: „Z fraka za kontusz—^zje djaba
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kto zrobi". Mam z tych czasów wszystkich malców

fotografie.

Wszdzie na Litwie urzdzano naboestwa po Sy-

rokomli i u nas w Kownie i w Jeziorosach (Nowo-

Aleksandrowsku), dokd udaem si na zjazd. Tam
to poznaem Wad. Maachowskiego. Zjazd by liczny.

Ksidz Skorupski dobr mia przemow. W Kownie

ja napisaem dla ksidza z Fary kazanie, w którem

umylnie dotknem wyszoci chrzecijaskiego kazno-

dziei nad sdem pomiertnym królów Egiptu: tu bowiem
kapan cnot zmarego podaje w spuciznie krajowi do

pielgnowania, krzewienii/a, a natomiast zaleca, by za

uomnoci, bez których któ by moe, pozostali, ba-

gali miosierdzia Boskiego. Jak za ycia mylaem o

niesieniu pomocy Syrokomli, tak i po jego mierci ja

zajem si i wyborem opieki i poparem myl skadki

dla rodziny; zarzdza za funduszami A. Oskierka, jako

mieszkajcy w Wilnie.

W tych czasach pikna, rozumna myl powstaa w
gowie zacnego obywatela naszego powiatu: Zygmunta

Gruewskiego. Bylimy ju pewni, e towarzystwo rol-

nicze u nas nie moe by zawizane, otó on poda

projekt, który zaraz wszed w wykonanie. Zebralimy

si w Pilamoncie, majtku Gruewskiego w kowieskiej

gubernji: on, W. Janczewski, Szymon Syru, Juljan

Mackiewicz, Jan Kudrewicz, Bolesaw i Ignacy Wielicz-

kowie, Bolesaw Czerniewski, Wad. Szwojnicki, Adam
Medeksza i ja. Byo to pierwsze tak zwane kóko gospo-

darskie. Mieszkalimy w rónych odlegociach od sie-

bie i w kilku powiatach. Otó najprzód mielimy (co te
wykonalimy) obejrze najszczegóowiej cae gospodar-

stwo Zygmunta Gruewskiego, przytem on dawa po-

trzebne objanienia, a my robilimy swoje uwagi. Takie

szczegóowe zapoznawanie si ze sposobem prowadze-

nia gospodarstwa, podawanie projektów zmian nadal,

musiao by uyteczne. Z kolei wyznaczano zjazd za
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dwa miesice do innego, nalecego do Kóka, obywatela.

Na taki zjazd przygotowywano opracowane odpowiedzi

na biece i najgwatowniejsze zagadnienia gospodarskie,

nie dla formy i zabawki literackiej, lecz dla uytku,

poddajc je zaraz krytyce ludzi znajcych si i zainte-

resowanych, jak np. wyliczanie kosztów utrzymania pa-

robków, jaki jest praktyczniejszy sposób urzdzenia si
z nimi. Wypisywalimy pisma periodyczne rolnicze z

uwzgldnieniem blizkoci mieszkajcych. MiieMmy wpro-

Franciszek Dalewski,

Czonek Wydziau.

wadzi maszyny, które wydaway si ogólnie uytecz-
nemi, i o ileby rzeczywicie okazay si praktycznemi,

wówczas wszyscy sprowadziliby je, strata za, poniesio-

na na niepraktycznych maszynach, rozdzielona na 9—10

osób, byaby niewielk, a sprzedawanoby je wicej
dajcemu z poród nas. Takie kóko zostaje raz na
zawsze zwizane z sob, lecz ma obowizek rozszerzenia

si, t. j. kady z czonków (lub te dwaj czy trzej z bli-

ej mieszkajcych) powinien zbiera nowe z czasem
grono i t. d., szerzc po swojej gubernji i innych ocie-
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nych te mae, gospodarskie towarzystwa. Byyby one

naturalnie z sob zwizane przez samo formowanie si.

W zal^res naszej dziaalnoci wcliodziy i prace pimien-

ne, wzajemniebymy ich sobie udzielali. Postanowilimy,

e liczba czonków w kadem kóku nigdy nie moe
by wiksz od 10— 15, by to nie miao adnego pozoru

stowarzysze. adnych te ustaw pisanych. Obudzi kraj

do ycia i to praktycznie, zaj gospodarstwem, co uzna-

ne za dobre, rozszerza, a jeli kiedy, ze zmian okolicz-

noci, zawizanie towarzystwa rolniczego przyjdzie do

skutku, to znalazoby ju ludzi przygotowanych. Nieje-

den z obywateli wprawi si te do pióra i to nie do czczej

deklamacji, lecz do podawania zdrowej i praktycznej ra-

dy. Par dni przeszo bardzo poytecznie i przyjemnie,

a drugi zjazd naznaczono u Boi. Wieliczki w Poszumie-

Tzu, na grudzie w czasie ju przewidywanej mej byt-

noci w Warszawie. Tylko suba publiczna, lub cho-

roba uwalniay od przybycia na zjazd, który zreszt

kadego z nas mocno zajmowa.
Takie kóka dayby si i dzi z wielk korzyci

zaprowadzi, a nie majc celów i cech patryjotycznych

i politycznych, byyby cierpiane przez rzd, a wielkby
korzy dla kraju przyniosy. Ja uwaam takie zawizy-
wanie si w kóka, poznawanie swej okolicy i jej po-

trzeb, jak równie wszelkie wystawy parafjalne i po-

wiatowe za najlepsz drog do obudzenia ycia, ród
rolników. Na izjazdach mieli bywa i nasi rzdcy, o ile

byli ludmi wyksztaconymi. Takiego miaem ja, a tak-

e i Ignacy Wieliczko.

Zbliay si sejmiki miskie. Zjazd przedtem w
Wilnie by bardzo oywiony, cho, oprócz delegowanych,

niewiele osób si zebrao, a nawet w czasie rozpraw

prawie nikogo w sali nie byo. Podniesiono myl adresu,

wszyscy gortsi obstawali za nim, uwaali to nie za

demonstracj, lecz za konieczny objaw. Ja w zasadzie
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Zgadzaem si z tymi, którzy uwaali, e ju nie czas

na podawanie wszelkich adresów, a trzeba pracowa,

organizowa si. Adres, jako demonstracja, móg prze-

szkodzi dojciu sejmików w Misku do skutku. Wo-
laem, by tam doszy sejmiki, i by wybrano ludzi od-

powiednich. Od tego wic, czy mona byo tam liczy

na wybór pomylny, zaleaoby, jak postpi: jeli

miscy delegowani mog zarczy za obywatelstwo,

które, uznajc potrzeby chwili, wybierze ludzi czynnych,

oddanych sprawie, to jak sdziem, lepiej nie podawa

Micha Berkman.

adresu, nie naraa si na rozwizanie wyborów i usu-

nicie ludzi poytecznych; w przeciwnym razie, jeli

niema wiary w mono rozumnej pracy, to niech so-

bie demonstruj.

Dla scharakteryzowania swojego pogldu na adresy,

przytocz tu bardzo wany wypadek jeszcze z 1861 r.,

kiedy miay by zarzdzone wybory w Kownie, a który

zapomniaem zapisa. Na jednym ze zjazdów nielicz-

nych, bo zaledwie z delegowanych do Towarzystwa Kre-

dytowego zoonym (osób 16—20), poruszono kwestj
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adresu. Prawie wszyscy byli za podaniem adresu, o mnie

nie wtpili, bo w 1860 r. sam go pisaem, ale od tego

czasu wiele si ju zmienio. Byo zawsze mojem prze-

konaniem, e trzeba, i naprzód, prowadzi masy, a nie

bawi si w demonstracje. Otó wrcz powiedziaem:

co byo dobre w 1860 r. dzi jest to nieuyteczne. Po
wydaniu ustawy dla wocian, po demonstracjach war-

szawskich, wszelkie dawne adresy s niczem, ja jeden

tylko jeszcze dzi pojmuj, a to, aby szlachta wypowie-

dziaa jawnie, e chce zagadzi wszystkie swe winy

dawne, zla si z narodem, aby wszyscy wedle ducha

zasadniczego narodu polskiego—denia do swobody,

byli wolni. Jeliby wic zbliaa si chwila stanowczej

walki, to w tej chwili powinno by stanowczo wypowie-

dziane uwaszczenie przez sam szlacht, wzywajc
razem lud z sob

Byli na zjedzie ludzie bardzo za-

moni, lecz ani jeden z nich nie zaprotestowa, przy-

rzekli w chwili uroczystej swe poparcie, a do czasu

tajemnic, i tej dochowali.

W czasie zjazdu listopadowego r. 1862 w Wilnie

okazaa si, poprostu mówic, caa nikczemno Domej-

ki. Nie przyby on na sesj do Oskierki, a gdy posano

do niego, wypowiedzia powody usuwania si, a miano-

wicie: z kadej gubernji przybyo ma zjazd po jednym

czonku nie z osiadych obywateli, (co jednak przedtem

przyjto na zjedzie, odbytym pod jego prezydencj).

Domejko w tem widzi zmian charakteru zgromadze
i nie moe si kompromitowa. Jeden tylko Dalewski

móg by u nas w Wilnie pod jakimbd pozorem, ale

dzi, to ju wyranie organizacja, nie zjazd szlachty;

wnosi wic Domejko, aby do niego przyszli dla porozu-

mienia si po jednym z gubernji, mianowicie marsza-
kowie gubernjalni. Byo ich wówczas w Wilnie dwuch

tylko: appa — miski i Starzeski grodzieski; Plater

zawsze zastpowa witebskiego. Poszli wic oni i Oskier-

ka, z Kowna za nikt. Ja i nie mogem, mówic, e
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Kocz, jako marsz, wilkomierski, wedle prawa by
zastpc gubernjalnegó; on za uwaa mnie jako wy-

branego przez gubernj do prowadzenia organizacji ko-

wieskiej. Wrócili jednak wkrótce delegowani mocno

oburzeni. Napróno bowiem przedstawiali Domejce, e
on kompromituje wobec Nazimowa wszystkich zebra-

nych, bo gdy obywatel, gubernjalny marszaek, usuwa

Napoleon Jeleski i Hieronim Kieniewicz.

si, có genera-gubernator moe sdzi o zjedzie?

Domejko najbezczelniej powoywa si na program,

uchwalony w maju, wedug literalnego brzmienia. Wszys-
cy jednak bylimy obecni przy uchwaleniu, przypomniano
wic mu, jak wnioski stawiono i przyjto i dlaczego

inaczej redagowano (przez ostrono). Domejko wci
powtarza, e tylko litera pisma go obowizuje. Sta-

„B- P" Pamitniki Gieysztora. Tom I. 12
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rzeski nawet bardzo ostro z nim si przemówi. Gdy
wrócili, jednomylnie powstao oburzenie i postanowio-

no: poniewa marszaek Domejko postpi mie po oby-

watelsku, szlachta wic gubernji wileskiej obierze so-

bie zastpc marszaka.

Na ten raz udao si przeprowadzi wybór Giecze-

wicza.

Starcia si o adres sejmiku miskiego byy silne.

Z samego Miska gosy si podzieliy. Napoleon Jele-

ski i Hieronim Kieniewicz obstawali za podaniem adresu,

drugi z nich nie by w charakterze urzdowym. Jerzy

Mogilnicki wicej skania si przeciw, appa za i niby

wysany od modziey Micha apicki stanowczo byli

przeciwni adresowi. Ja nie gosowaem, tumaczc si,

e nie mog z tego, co mówi delegowani z Miska,
jasno wyrozumie, jakie jest rzeczywiste usposobienie

tej gubernji; czy warto tam powica uczucie, bra
je w karby wobec pracy organicznej. Aleksander Oskier-

ka tego by zdania. Znaczna wikszo okazaa si
przeciwna podaniu adresu.

Z kolei dotknito bardzo wanej kwestji wysania
delegowanych na zjazd do Warszawy; w kocu bowiem
grudnia miay odby si tam wane narady, w celu

przyjcia wspólnego programu dziaania we wszyst-

kich prowincjach Zaboru rosyjskiego przy porozumieniu

si z Poznaskiem i Galicj. Mnie chodzio o to, aby

Starzeski i Plater obaj byli wybrani, bo to ludzie zna-

ni w Warszawie, wyksztaceni, a do rozsdni, by po-

j, e nic nie mog przyj tam takiego, coby wstrtne
byo Litwie. Na 24 za gosy w zgromadzeniu ja 16

miaem za sob. Otó obrano ich obu i mnie. Nastpny
zjazd wyznaczono do Grodna. Przyznam si, e tego

sobie ,nie yczyem, ze wzgldu na samo miejsce smut-

nej pamici, lecz tam by marszaek, przychylny sprawie.

Zjazd w Grodnie mia si odby zaraz po ukoczeniu
poboru rekruta, t, j. 20 lutego.

Od dojcia miskich sejmików, zaleao wiele, bo
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z kolei i w innych guberniach, w których odby si nie

mogy, moeby na nie zezwolono. W Misku byo do y-
czenia, aby guberni alnym marszakiem zosta Napoleon

Jeleski, lecz appa, zacny skdind czowiek, mia
siln parti za sob. W Wilnie proponowano na mar-

szaka Aleksandra Oskierk, w Kownie—Antoniego Je-

leskiego. Obiór marszaków odpowiednich by wa-
niejszy, ni adres, bo w razie potrzeby dobrzy mar-

szakowie zawszeby podali, nie naraaic kraju, i za-

raz mogliby mie zastpców w innych marszakach,

Mieczysaw Ambroewicz.

gotowych pój t sam drog. Antoni Jemeski by
czowiekiem do sabym, bez wielkich zdolnoci, ale

nie zarozumiaym i nailepszych chci, gorcego patry-

jotyzmu; przy nim z chci zostabym powiatowym
marszakiem. Na tym urzdzie jednoczenie mogem w
dalszym cigu by czoinkiem Zarzdu wociaskiego.
W razie wahania si nawet Jeleskiego, mógby si on

na czas pewien usun, a jabym poda adres, dziaabym
te, w kadym innym waniejszym interesie. Usunicie
Jeleskiego za cokolwiek nie czynio te próni. I wsz-
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dzie trzeba byo, by domniemani zastpcy byli jeszcze

energiczniejszymi i gotowymi na wszystko. Z Wilna

przyjechali do mnie do Kowna Napoleon Jeleski z

Kieniewiczem. Obaj byli to ludzie niepospolici. Cay
czas ich pobytu byli razem z nami: Adam Medeksza,

K. Landsberg, towarzysz z Kaukazu Napoleona, d Djoni-

zy Skaryski. Kilka dni najmilej wszyscy razem sp-
dzilimy. Napoleon by kracowym zwolennikiem adre-

su, mówi, e bdzie on podany i w moim gabinecie

napisano projekt, którego tekst dosownie powtórzy si
w podanym póniej adresie. Pisa go Napoleon, dykto-

wa gównie Djonizy Skaryski.

Dzieci moje wraz z Kazimierzem Kondratowiczem

ju byy w Kownie, przy nich Ambroewicz Mieczysaw,

mody czowiek z moskiewskiego uniwersytetu, towa-

rzysz Konrada Chmielewskiego; peen zapau, ognia

modzieczego, powicenia bez granic; dzieci kocha i

one si nawzajem do niego przywizay. Bya to ju
szkóka, kady mia swoje óeczko, szafk i w wielkim

stole oddzieln szufladk, a Ambroewicz osobny sto-

lik do pracy.

Pojechaem potem w Poniewieskie strony do So-

pocki na zjazd bardzo liczny, gdzie byo wielu z partji

kracowej. Tam poznaem Duskiego, wówczas zawzi-
tego ruchowca, marzcego tylko o rychem powstaniu,

i to gównie przy pomocy ludu. Obecny na zjedzie Ja-

nusz Kociakowski owiadczy si z wielkiemi ofiara-

mi dla dzieci Syrokomli, byle go przyjto do opieki.

Przyznaj, me zgodziem si na to, bo zawsze, jak

w politycznych, tak i prywatnych sprawach, nie chcia-

em mie za wspótowarzyszy ludzi, w których prawo
nie wierzyem.

Zacny Stanisaw Szyling z Podbrzezia, najlepszy

pan, dobry, pracowity gospodarz, cichy, spokojny czo-
wiek, cho bardzo niewielkich zdolnoci, lecz wielkiega
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serca i powicenia, zosta powiatowym naczelnikiem

ruchu w Poniewieu. To tak wygldao, jak gdyby

kto dlatego, e ma najpikniejszy charakter duszy,

zosta nauczycielem kaligrafii, by formowa charakter

rki... Pytaem go, czy czasem nie zwariowa? ale zac-

D-r Bolesaw Duski („Jabonowski"),

Czonek Komitetu ruchu, póniej partyzant.

ny Stanisaw, ciskaic mi i mówic, e mi szczerze

szanuie i kocha, jednak auie, em tak zalepiony, gdy
kochajc kraj i robic to, co w samej rzeczy jest dobrem
nie zgadzam si jednak na to, co najwaniejsze: bymy
jednej chwili wszyscy razem powstali, jak jeden czo-

wiek..." Gdyby caa nasza szlachta miaa takie zote
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serca, jak na nieszczcie miaa gowy w znacznej czci
podobne do Szyllinga, to zapewne i te marzenia mogy-
by si jeszcze urzeczywistni, lecz . . . Szylingów

jake byo niewielu!

Tymczasem w Kownie przygotowywaa si bu-

rza. Sdz, e i tu gówn ukryt spryn by Ogiski.

Niedawno wracalimy razem z nim w nocy z Wilna

i on prosto do mnie wstpi na herbat, bawi par go-

dzin i bardzomy si zgodnie rozstali. Podzielaem jego

zdanie, e wywoanie jego sprawy na sejmikach byoby
niepotrzebnym skandalem: te wszystkie domowe nie-

zgody trzeba, o ile mona, midzy sob zaatwia, a nie

wywoywa przed sdy ludzi obcych, a tern bardziej

rzdu.
Sdz, e Ogiskiego i Domejki gównem narz-

dziem sta si Adolf Czapski, a tego podrcznym Ada
Plater. Ten ostatni, po zjedzie ostatnim u mnie, wszyst-

ko powiedzia Krygierowi, który sam przede mn z tern

si wygada. Otó Czapski, jako naj czynniejszy z mar-

szaków, chcia wystpi przeciwko organizacji, która

jakoby lekcewaya marszaków. Trzeba wiedzie, e
nasi marszakowie obrani byli w 1858 r. tylko na lat

trzy, a mielimy ju rok 1862. Nie byo przytem mar-

szaka gubernjalnego, a powiaty kowieski i rosieski

legalnych te nie miay marszaków. Ja wzywaem ich,

by stawali na czele szlachty i przeprowadzali organiza-

cj, lecz Czapski mia cige zajcia z porednikami, a

Plater adnego zachowania. Otó Czapski rozesa te-

raz wezwania do marszaków na poow grudnia do

Kowna umylnie nie w czasie zjazdu, lecz po nim. Karp'

nie przyby, powiedziawszy otwarcie, e w adne intry-

gi si nie wdaje: moe nie podziela prac organizacji,

lecz i przeciwko nim nie wystpi. Ja nic o tern nie wie-

dziaem, gdy wbiega do mnie poczciwy Piotuch, marsza-

ek nowo-aleksandrowski, i mówi, e przyby i on, i
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Szemiot, by radzi, bo le si dzieje, i niecierpliwie

wygldaj Koczy. Nadjecha i ten; Czapski zaprosi! nas

do siebie. By on z Telsz, Plater z Rosie, Kocz z

Wikomierza, Szemiot z Szawel, Piotuch z Nowo-

Aleksandrowska, a poniewa nie byo marszaka z Kow-

na (yliskiego bowiem rzd by usun) Czapski za-

prosi Apolinarego Statkowskiego, jako zastpc. Byli

tam te czonkowie komitetu: Dymsza, Dowgird i ja.

Dowgird Aleks, by to dawny urzdnik rosyjski, gdy

Burba usun si, on par force zosta osadzony na jego

miejscu; wielka te to wina Burby... Dowgird umia
pozyska sobie wzgldy miejscowych bogatych obywa-

teli, a bya to zawsze osobisto niesympatyczna i do

dzi dnia nieustraszony niczem urzdnik.

Czapski w gwatowny sposób powsta przeciwko

organizacji, lecz widzc, i, oprócz Platera i ludzi, któ-

rzy, jak Statkowski, Dymsza, Dowgird, nie mieli ani

odwagi ani prawa odzywamia si, inni, cho sabi, ale

zacni nie popieraj go, osoby mojej nie dotyka, napada
wicej na usunicie jakoby marszaków, na samowolne

dziaanie poredników i zjazdów i na niektóre punkta

instrukcji, w czem bardzo si zgadzali z Domejk. Ja

przyszedem we fraku, chcc sesj uwaa za urzdo-
wo-marszakowsk. Owiadczyem, e ja sam nie mog
decydowa w kwestjach ogólnej organizacji, lecz naj-

lepszy dowód, jak uwaam marszaków, jest, e i mar-
szaek Kocz jest w prowincjonalnej delegacji, a Pio-

tuch i Szemiot wcale te od poredników si nie wy-
róniaj. Marsz. gub. Starzeski i appa na zjazdach by-

waj. W Kownie za niezaprzeczony marszaek z woli

powiatu, yliski podziela te nasze przekonania i pra-

ce, wreszcie wiadomo, e p. Statkowski wcale nie jest

reprezentantem powiatu, do przypomnie, jak zosta

obranym na prezesa. Zaczto debatowa nad progra-

mem organizacji; wikszo zebranych odrzucia punkt

o skadkach (bo ten rzeczywicie grozi niebezpiecze-
stwem) i drugi o delegowanych od nieposiadaczy ziem-
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skich. Tak zmieniony program przyrzekli uwaa ze-

brani za swój, i obowizujcy oraz mnie go zalecali do

przeprowadzenia. Ja owiadczyem, e program dawny
uchwalia wola nie jednej gubernji, lecz caej prowincji,

ja te stanowczo od wszelkiego gosowania usunem
si,—wol te gubernji kowieskiej widz gdzieindziej, a

nie w tem zgromadzeniu, uwagi wszake ju poczynio-

ne jak na zjedzie w gubernji tak i na prowincjonalnem

zebraniu przedstawi. Zgryza mi ta Targowica i sa-

bo Koczy. Szemiot i Piotuch, gdyby Kocz sta

twardo, nigdyby si nie odczyli i mogoby by wiel-

kie fiasco, bo i Dymsza i Statkowski nie omieliliby si
ust otworzy; opinja bowiem bya siln, a Ap. Statkow-

ski cigle prawie trzyma z kracowymi, co byo te
zreszt wówczas i najbezpieczniej.

Te obrzydliwe intrygi zmitryy mój wyjazd do

Warszawy, nie rcz, czy i wydanie pasportu nie prze-

wleko si z winy tych panów. To pewna, em w War-
szawie, na schodach Europejskiego Hotelu spotka

p. Adama Platera. Co on tu robi? bo, cho wiedzia,

e ja jad, o swym wasnym projekcie podróy nie

wspomnia i mocno by zmieszany spotkaniem. Gdy si
zestawi razem plotki dawniejsze u zjazdu powtarzane

Krygierowi z tem, co mi spotkao w Warszawie, na

Platera pada brzydkie podejrzenie, które, daj Boe, aby

byo mylne.

Przyjechaem pierwszy raz w yciu do Warszawy.
Byo to w kocu grudnia 1862 r. Zamieszkaem w hote-

lu Europejskim; tam spotkaem J. Kupcia, wracajcego
z zagranicy i Zygmunat Sierakowskiego. W tym czasie

by razem z delegowanymi z Rusi i Edmund Róycki,
lecz ja si z nim nie widziaem. Róycki mia wyczne
stosunki z partj ruchu.

Trzeba wiedzie, em cae ycie by opacznie s-
dzony. Jeli szlachta, osobliwie wyksztacona, powiiedzie
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mona, miaa mi i susznie za czowieka gorcego ser-

ca i postpowycli, a, jak si im wydawao, trocli nie-

praktycznych opinji, to oprócz maej liczby ludzi mi

bliszych, modzie uwaaa mi za zapamitaego szlach-

cica. Gównie ja sam do tak sprzecznych o sobie opinji

przyczyniem si, zawsze stajc wobec modych w obro-

nie szlachty, albo raczej jej dzisiejszych przedstawicieli.

To leao w mojej zasadzie. Szlachectwo, jak pisaem w
„Gosie Szlachcica", byo hasem dla nas, w niem uro-

dzonych. Zarzuca goda przodków nie mia nikt prawa,

bo ono ju byo nie przywilejem, lecz przypomnieniem

przeszoci, w czci moe nawet wyrzutem sumienia,

wkadajcym obowizek nawet powicenia si. Wy-
piera si wic tego sztandaru — niegodziwem byo
tchórzostwem. Nigdy nie uwaaem szlachectwa za jaki

przywilej, a szlachcica za kogo lepszego: owszem,
byem surowszym w sdzie dla kadego z tej klasy, bo

tak nakazyway mi dzieje, rozum, sprawiedliwo. Ale

mao kto o tem wiedzia, a mnie te nie chodzio, o to, co

tam kto mówi, bo modziey, z któr zbliyem si, za-

ufanie zawsze w kocu pozyskaem, a celem mym byo,
by szlachta, choby kierujc si popdem instynktu, ale

sza za dobr rad, potem za musi by i bdzie coraz

janiej w gowach i w kraju bdzie te lepiej.

Otó w Warszawie niektórzy byli widocznie uprze-

dzeni, em szlachcic, peen przesdów, gdy znów w sfe-

rach wyszych wtpiono, czym troch nie czerwony.

Przybyem za póno, ju si bowiem jedna konferencja

odbya. Tak mi powiedzieli Plater i Starzeski. Oni
obaj zamieszkali w hotelu Angielskim. Mówili, e z

Rusi niema nikogo, z Galicji te, z Poznaskiego dwuch
byo: pose Guttry i Koczorowski. Warszawa wydele-

gowaa piciu, ale nie by to sam Komitet, bo ten ta-

jemny. Delegowani z Królestwa przedstawili gotowy ju
program, który pozyska zgod moich towarzyszy i

Koczorowskiego z Poznania.

Udalimy si na sesj do Kronenberga na Marsza-
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kowskiej. Z Korony byli: Leopold Kronenberg bankier,

Ludwik Górski, Klemens Krzysztoporski, ksi Ta-

deusz Lubomirski i Sufczyski,—z Litwy: Wiktor Sta-

rzeski, Stanisaw Zyberg-Plater i ja; z Poznania Aleks.

Guttry i Adolf Koczorowski; z Kijowa Fudakowski, Wol-

niewicza z Poznania zatrzymano na granicy; z Galicji

nie byo nikogo.

Zaczy si dyskusje. Odczytano program, przeciw

któremu Guttry bardzo gwatownie wystpi. Program

w samej rzeczy by pisany jakoby od jednej partji umiar-

kowanej, przedewszystkiem wystpujcej do walki z ru-

chem, i gównie zastosowany do potrzeb, a raczej do

poj obywatelstwa w Królestwie. Guttry midzy innemi

kwestjami dotkn szlachty, uwaajc j dzi za nie-

uyteczn, a nawet szkodliw. Na to gorco si odezwa-

em, bronic naszego obywatelstwa i mówic, e na

Litwie dzi w samej jedynie szlachcie spoczywa przy-

szo narodu i „bez szlachty tam ludu niema". To wy-
powiedzenie nie dao Guttremu jasnego pojcia o moich

przekonaniach, owszem sdzi, e przyby mu jeszcze

jeden przeciwnik. Lecz ja, rozbierajc inne kwestje,

ostateczn decyzj o programie odkadaem do drugiej

sesji, chcc si w domu zastanowi nad nim i pomówi
z kolegami. Przytem mogli nadjecha delegowani z

Rusi, bo tych czekano.

Po powrocie do mieszkania, zastanawiaem si nad

przedstawionym programem i staraem si zmieni go,

jak najdelikatniej cierajc cech stronnictwa, a stawia

tak nasz sztandar, by wszyscy ludzie dobrej woli mogli

si pod nim zjednoczy. Uwaaem te za potrzebne

jawnie wypowiedzie: e, jakkolwiek zadaniem dzisiej-

szej chwili jest rozwój ycia narodowego, a klsk
wszelki przedwczesny wybuch, w gruncie jednak wszys-

cy dymy do jedynego celu—niepodlegoci kraju

Po zredagowaniu swego projektu, udaem si do
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Starzeskiego i Platera. Niedugie byty sprzeczki: wie-

dzieli oni dobrze, e tylko takie postawienie kwestji,

moe przej na Litwie, a tu w Koronie poczy z

obywatelstwem cz rozwaniejsz modziey i ludzi

mylcych ze wszystkich warstw spoeczestwa. Wymó-
\vilem im te pewn koteryjno: bo, gdy przy wyborze

delegowanych do Warszawy ja uyem caego wpywu,
aby oni obaj byli wysani, oni widocznie niechtni mi

byli. Plater wypowiedzia mi wielk pochwa, e w
nikim nie widzi tak cigego postpu w pogldzie na

spraw publiczn, w pojmowaniu ycia politycznego i

przyznawa mi do niego zdolno. W kocu obaj przyjli

moj redakcj i gosu z Litwy mnie ustpili. Kada bo-

wiem prowincja miaa mie, bez wzgldu na ilo przy-

byych osób, jeden tylko gos przy decydowaniu osta-

tecznem. Trzeba przyzna, e, jak Plater, tak i Starze-
ski, najsumienniej wywizali si ze zobowizania i wo-

bec zebrania bylimy zawsze zgodni, wszdizie mi oni

popierali swojem zdaniem i pamitali zawsze, e s
przedstawicielami nie wasnych tylko opinji i sympatji,

ale i woli prowincji.

Guttry, zraony dwoma pierwszemi zebraniami i,

jak mu si zdawao, zdecydowanym ju programem, na

sesj nie przyszed. Koczorowski odda na zebraniu list

jego, w którym si tumaczy, e gdy p. Wolniewicz nie

przyby, a p. Koczorowski skania si do przyjcia przed-

stawionego programu, który on uznaje za nieodpowiedni

dla kraju, usuwa si wic, zostawiajc ca odpowie-
dzialno swemu koledze. Ze strony posa na sejm, czo-
wieka wytrawnego by to krok niewytumaczony; do
byoby czasu to samo owiadczy ju przy gosowaniu.
Brak Guttrego, sdz, by w obradach szkodliwy: onby
przedstawia odcie dalej posunitej i gortszej jeszcze
ode mnie czci naszej mylcej warstwy. Natomiast
przyby d-r Adrjan Baraniecki z Podola i Micha So-
tan z Woynia.

Odczytano projekt podany przez delegowanych z
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Królestwa i powiedziano, e dotychczas on czy
wszystkie zdania. Poprosiem o gos. W krótkoci wy-
uszczyem powody, niedozwalajce mi przyj progra-

mu w tej, jak jest, formie, i podaem swoj zmian. Odpo-

wiedziano mi, e jakkolwiek w zasadzie to, co podaj,

jest moe suszne, lecz zanadto otwarcie stawia da-
nia i moe kompromitowa obradujcych a w czci nie

odpowiada yczeniom klasy obywatelskiej w Koronie.

—

„Wanie—odparem—to te gówny mój zarzut. Litwa

nie chce si czy z adnem stronnictwem i wytwarza u

siebie partji, lecz jawnie postawi program taki, aby

kady zacny Polak, bez wzgldu na swój stan i prowin-

cj móg zczy swe usiowania z innemi. Nie dodanie

siy jakiejbd partji, lecz jeli mona, zniesienie partji,

to cel naszego tu przybycia*. Tu Starzeski i Plater

oznajmili zupen zgod swoj na moje wnioski i gos
mnie jednemu w -imieniu Litwy oddali. Zaczy si rozpra-

wy, Koczorowski i nowoprzybyli Sotan i Baraniecki od-

razu z nami si zgodzili, za nimi poszed i Fudakowski.

Z Korony Sufczyski otwarcie przyczy si do mego
programu. Najduej trwa w oporze i zosta nawet

przy swojem zdaniu Ludwik Górski, któremu najusilniej,

o ile móg, pomaga Krzysztoporski. Kronenberg i ks.

T. Lubomirski, gdy nic w istocie nie mieli do zarzucenia

memu programowi i widzieli wikszo innego zdania

te si do nas przyczyli. Zmiany wic zostay zapro-

wadzone. Gdyby by obecny Guttry, redakcja skorzy-

staaby pewno jeszcze na wyrazistoci, a przynajmniej

mój projekt prdzejby jeszcze przeszed.

Byoby bardzo do yczenia, by si móg odszuka
ten ostatni program obradujcej ze wszystkich prowin-

cji umiarkowanej a kochajcej kraj szlachty polskiej,

zebranej jakby w wigilj wybuchu rozpaczliwej, nie-

szczsnej walki!

Z kolei wysuchano sprawozdania o stanie kraju.

Przedstawiono to, co si dzieje w Koronie. Tu wyrao-
no publicznie opinj, e pobór do wojska—to „przecicie
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wrzodu" i moe by korzystne dla kraju. Na to ja z

waciw sobie gorczk zawoaem: „Gdy starsi bracia

z zimn krwi pochwalaj nawet barbarzyski zamach,

jake chcie, by modzie zapalona, wzniosa si do ta-

kiego bohaterstwa, do takiego zaparcia si, by pozwala-

a chwyta siebie, zabiera do wojska i i umiera na

Kaukazie, i to teraz, gdy od dwuch lat tak roznamit-

niano naród, gdy starsi nawet podbudzali ogóln go-

rczk. Wymagacie panowie rzeczy niepodobnych:

strzecie si! Ja wam powiadam. Jestem tak przeciwny

dzi powstaniu, e wolabym nie wróci do domu, do

dzieci, zgin tu pod sztyletem zapaleców, jak zdrajca

okryty hab, by tylko nie dopuci do wybuchu, ale,

panowie, jednak moim ideaem nie St. Potocki, lecz je-

nera Kicki, gdy ju powstanie wybuchnie—ja bd z

narodem". Na te sowa w pierwszej chwili powstay
okrzyki. Kronenberg powiedzia: „Gdy modzie dowie

si o tem, rychlej jeszcze zrobi powstanie".—„Nie, pa-

nowie—odparem—nie udcie si, nie oszukujcie samych
siebie. Niet^iko ja, ale i kady z was to samo zrobi.

nie lkajmy sii o osoby nasze,

ale o spraw polsk, a modzie wierzy nam bdzie,

bo przekona si, e nam mie idzie o siebie, e jeli dzi
powstania nie chcemy, to jedynie dlatego, e widzimy w
niem klsk dla narodu". Rozprawy byy ywe; w gruncie

kady to samo czu; lecz nikt z obecnych tam nie s-
dzi, by niebezpieczestwo tak ju byo blizkie. Jeli

godzili si na zmian programu czynili to wicej dla

Litwy, dla Rusi, dla zgody z prowincjami, a wcale nie

dla usunicia gronego, rychego wybuchu. Wogóle oby-

watele Korany lekcewayli ruch. Nie wiem, czy pami-
taj i te jeszcze moje sowa: „Parwwie—wywoa po-

wstanie, poruszy naród, w dzisiejszym stanie moe
garstka ludzi..."

Ze sprawozdania z Rusi, okazao si, e tam modzie
daleko cilej jest zorganizowana, anieli obywatelstwo.
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i ona to kieruje opini; s ju w organizacji jakby wo-

dzowie powstania—wojskowi. Tam mianowicie stanowcze

postawienie naszego programu mogo by bardzo ko-

rzystne. Delegowani z Rusi otwarcie mówili, e nie s
nawet jeszcze upowanieni do traktowania, a przybyli ra-

czej pozna, co si tu dzieje. Koczorowski okaza si
czowiekiem wiatym: im lepiej poznawa nasze stosun-

ki, tem wicej zgadza si z nami. Z Koron sizo zawsze

najuporczywiej. Niezaprzeczenie program, który nam
podano, by znany i margrabiemu Wielopolskiemu, zmie-

niony za, na zgromadzeniu nie móg mu si podoba.
To stawio delegacj w trudnem pooeniu. Kady czo-

wiek mylcy podziwia potg rozumu Wielopolskiego,

lecz nikt nie mia odwagi wyzna,, e jest jego zwolen-

nikiem. Wyjazd Zamojskiego, rozwizanie Towarzystwa

Rolniczego, usuny wprawdzie zapory legalnej opozy-

cji przeciwko Wielopolskiemu, ale wzmogy te i par-

ti ruchu. Za koem obrad prawie w&zdzie w rozmowach

ja z koniecznoci braem stron Wielopolskiego, tak ogól-

na opinia bya przeciwko niemu.

Najdraliwsz kwesti po przyjciu programu byo.

komu powierzy jakby ster sprawy i kierunek pisma,

które musiao by organem umiarkowanej a patryjotycz-

nej czci narodu. Wszyscy zgadzalimy si, e pismo

ma wychodzi za granic, a delegowani z Korony pro-

jektowali powierzy kierunek komitetowi „biaych" w
Warszawie. Na to ja pierwszy odezwaem si, e niema

zgody, komitet bowiem „biaych" dzi jest przedstawi-

cielem stronnictwa jednego, nie ma zachowania ogól-

nego w swoiei prowincii, a tem bardziei nie moe w^^ma-

ga od nas przybyych tei wiary, gdy wobec nas, dzia-

aicych otwarcie, sam si ukrywa. Projekt programu
podany przez komitet by tak umiarkowany, e ich na

adne nie naraa niebezpieczestwo, kryi si wic, by
tajemnic osoni nieznane nazwiska. Na to odezwa si
Kronenberg mówic: „Kto daie panu prawo mówienia
niegrzecznoci?"—„Obowizek wzgldem kraiu, które-
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go interes przedewszystkiem nas obchodzi powinien.

Chocia za niby tajemnica okrywa nazwiska trzech

czonków komitetu, ja po przybyciu do Warszawy
pierwszego wieczora ju wiedziaem, kto w nim zasiada.

miao to mówi—pewno nikt w caym kraju, jak i na

Litwie u nas, nie odmówi panu prawa do zasiadania w
tym komitecie, lecz nie moe si zgodzi, by rzdzi
pan jeden, majc obok siebie jakby dwa zera". Wówczas
w komitecie zasiadali, obok p. Kronenberga, p.p. Horo-,

deski i Juljan Paszkiewicz. Przy Kronenbergu obaj

oni nie mieli samodzielnego gosu. Przytem pana Pasz-

kiewicza znaem z tej strony, e nie powierzybym mu
najmniejszej czynnoci, Horodeski za, ile syszaem, by
czowiekiem zacnym lecz sabym. Ja inazwisk nie wymie-

niem, lecz wszyscy dobrze wiedzieli, o kim bya mowa,
i projekt oddania steru pisma komitetowi „biaych"

upad, a do czasu powierzono kierunek poznaskiemu
kou posów. Nadal postanowiono, e w cigu przysze-

go roku z kadej prowincji stale kto zamieszkiwa b-
dzie w Warszawie, aby mona byo utworzy stay Ko-

mitet. Z Litwy przychodzili mi na myl przedewszystkiem

Napoleon Jeleski lub Stanisaw Sotan. Stan Litwy

ogólnie pod wzgldem rozwoju organizacji i usposobie-

nia umysów uwaalimy za najlepszy. U nas, na Litwie,

nie byo waciwie dwuch kracowych partji. Do orga-

nizacji obywatelskiej lgna caa owiecesza modzie,
a i Komitet ruchu nie patrza na nas z wielk niechci.
Postanowienie wic programu otwartego narodowego,
powinno byo na Litwie wszystkich poczy. Rozstali-

my si serdecznie, projektujc na wiosn nowe, a w lep-

szym jeszcze porzdku zebranie. W ogólnoci nikt w
Warszawie prawie nie podejrzewa, e stoimy na wul-

kanie. Nie tylko obywatele, ale i modzie, nawet czon-
kowie Komitetu ruchu...

Z bdcych na zjedzie Koroniarzy: Leopold Kro-
nenberg odznacza si rzutkoci myli, szczerem prze-

jciem si spraw, a przytem wielk praktycznoci.
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Ludwik Górski rozumny, zimny, zacny, lecz niesym-

patyczny, „mdral" jak lud prosty zowie, od swojego

zdania nieatwo ustpujcy. Klemens Krzysztoporski,

pomieszany gównie na parlamentaryzmie, przedstawia

najwybitniej klas obywateli Królestwa, pewnych siebie,

a za mao znajcych cay kraj i nie umiejcych ocenia

ludzi. Tadeusz Lubomirski z gorc chci dobra publicz-

nego czy prac sumienn, lecz wówczas mao jeszcze

zna stan dzisiejszy wasnego kraju, a osobliwie naszej

Litwy. Sufczyski, maomówny lecz serdeczny, dusza

polska, kochajca i sympatyczna. Z delegowanych Rusi:

Fudakowski sprawi wraenie czowieka bardzo prak-

tycznego; D-r A. Baraniecki oddanego zupenie naro-

dowej sprawie; Michaa za Sotana witaem jakby bliz-

kiego znajomego, tak ceniem jego stryja Stanisawa.

Zreszt Sotan mao mówi i zupenie ze zdaniem Litwy

si zgadza. O Koczorowskim wspominaem wyej, Gut-

trego za dobrze poznaem u siebie tego wieczora, w
którym si skoczyy obrady.

Gdy przyszed Guttry, odczytaem mu przyjty

program, podajc go, jako swój projekt: „A to co innego,

nad tem mona dyskutowa, bo to nie program stron-

nictwa, ale narodu". Odparem mu na to, e wanie i

zebrani przyjli ten program, a e i ja, cho moe nie tak

zapatruj si na stan kraju jak on, jeszcze jednak uwa-

am ten program iza niezupenie dokadny. Wymawia-
em mu nieprzybycie na posiedzenie, na co Guttry od-

par, e by pewnym przyjcia pierwszego projektu.

Rozmawialimy godzin kilka i póno dopiero w n®c ro-

zeszlimy si, szczerze si porozumiawszy. Wyjaniem
mu pooenie Litwy, straszn klsk, jakby powstanie

wyrzdzio, opowiedziaem szczegóowo, na jak dobrej

jestemy drodze, i Guttry, przekonany, obieca pod so-

wem, wpywa o ile si, aby nie dopuci wybuchu, i na

Litwie nie demonstrowa. Wówczas Guttry by w wiel-

kiej przyjani z Mierosawskim: pyta mi, co ja myl
o powstaniu. Szczerze odparem, e jeli prosz cho o



193

dwa lata spokoju, to wcale nie pragn i tak rychego po-

wstania. Jestem za rozwojem ycia narodowego, wyro-

bieniem wasnych si, ogólnem porozumieniem si wszyst-

kich prowincji; walka za, mojem zdaniem, powinna za-

cz si tylko przy sprzyjajcych zewntrznych okolicz-

nociach. Dla mnie celem jest pewna, cho odlega nie-

podlego, a nie powstanie. Jednake, jako wzajemne

ustpstwo przyrzekem, e od nastpnego, 1863-go roku,

co rok, cho troch broni na Litw sprowadza bdziemy,

zachowujc tajemnic w bardzo szczupem kole.

By te u mnie p. prezes, jak nazywano w Europej-

skim Hotelu Kronenberga, a przychodzi dwa razy, chcc
koniecznie rozmówi si. Nie wiem, jakie on wyniós
wraenie o mnie, ja przyznaem, e to czowiek z wy-
szym i zacnym pogldem. Rozpytywa o Litw, mówi
o partjach w Koroiuie i zapyta, jaki skad Komitetu

mógby i Litwie przypa do serca. Wymieniem naz-

wisko jego, jako prerezentanta potg finansowych, z

kolei wymagalibymy kogo iz dawnych rodzin, /np. któ-

rego z Zamojskich, trzecim powinien byby by obywatel

znany z Towarzystwa Rolniczego, z takich ludzi np., jak

panowie Adam Goltz, Dyonizy Skaryski i im podobni,

czwarty z dawnych wygnaców, jak ipowszechnie cenio-

ny Karol Ruprecht, i nakoniec z modszej generacji

niepospolitych zdolnoci czowiek Edward Jurgens.

O Karolu Majewskim wiedziaem, e by aresztowany.

Taki skad Komitetu musiaby obudzi zaufanie

ogóu, godnie reprezentowaby wszystkie odcienia umiar-

kowanej opinji i poprowadzi kraj, drog powolnego
rozwoju. Kronenberg z pewnem zdziwieniem, przyzna-

wa mi doskonay wybór osób, w kocu rozpytywa si
o stan Litwy, o wybitniejsze u nas osobistoci. Znajo-

moci z Kronenbergiem byem prawie zachwycony,
widziaem w nim przykad, do czego doprowadzi mo-
e praca samodzielna, wytrwao i niezaprzeczone zdol-

noci, które mu zapewniy wysokie stanowisko, wbrew
uprzedzeniom kastowym. Do dzi dnia wierz w praw-

„B- P." Pamitniiki Gieysztora. Tom I. 13
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dziwy patryjotyizm, jak i w zdrowy rozum Kronenber-

ga, a jeeli powodzenie zawrócio mu troch gow, to

przypisa naley sualstwu naszych magnatów, które

obudzio w nim lekcewaenie ogóu obywateli.

U Tadeusza Lubomirskiego byem z ksiciem Eu-

gienjuszem, lecz znajomo nasza bya bardzo krótka;

nie zbliylimy si, i, chocia trudno go wysoko nie ce-

ni, nie ma on daru pocigania i wtpi, czy jest atwym
w codziennem poyciu.

Najczciej bywaem u Kraszewskiego. Dwa razy

zatrzymywa mi ma obiedzie i po kilka godzin spdzali-
my sam na sam. Wyda mi si zacnym, dobrym Pola-

kiem, do sympatycznym, lecz nie zaimponowa wy-
szoci pogldów; owszem, zdawao mi si, e nietylko

nie patrzy w przyszo, lecz z dzisiejszej chwili jasnego

nie wytwarza sobie obrazu. Czasem przypomina m-
mowoli pisarza, chccego zuytkowa dla pióra kad
znajomo i kad ywsz rozmow. Bro Boe, nie

myl mu w niczem uchybia: owszem widoczn bya
Serdeczno w jego mowie, w rozpytywaniu si o na-

sz Litw, o obecny zjazd, o wszystko, co kraj obchodzi.

Powodem mego przyjazdu do Warszawy, wiadomym
ogólnie, bya opieka nad dziemi Syrokomli. W „Gaze-
cie Polskiej" ogoszono nawet o tem publicznie. I w isto-

cie rzeczy zasigaem rad Kraszewskiego, jakby naj-

praktyczniej z tem si urzdzi. Mówiem mu te o pro-

jekcie, ju przyjtym, pomnika dla Syrokomli. Myl bya
bardzo pikna i wzniosa, ze wszystkich bowiem woje-

wództw, powiatów, i ziem dawnej Polski miay by do-

starczone gazy i kamienie, z których znany zaszczytnie

Henryk Dmochowski mia wznie pomnik. Niektórzy

zarzucali, e dla Syrokomli zbyt to wielkie odznaczenie,

gdy najwiksi nasi wieszczowie daremnie czekaj na
uczczenie ich pamici przez naród. Lecz bya w tem
przewanie myl polityczna: chcielimy na grobie wiej-

skiego lirnika z niezaprzeczonym talentem, a nigdy fa-
szyw nut nie splamionego, przypomnie jedno nasze-
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go narodu. Kraszewski z uniesieniem podziela nasze zda-

nia i, jak kady duch szlachetny, cieszy si uznaniem,

którem naród otacza grób wieo zmarego poety. Kra-

szewski par razy mi odwiedzi i w dzie wigilji przy-

szed, aby si opatkiem podzieli. Sama pani wydaa
mi si bardzo niesympatyczna. Kraszewskiemu te za-

wdziczam dostarczenie mi kilku numerów „Komunaów",
o które dopytywa si w ksigarniach, jako nieznany,

nie chciaem.

Henryka Krajewskiego nie b^^o podobno wówczas

w Warszawie, bo go nie spotykaem. Aleksander Kra-

jewski pomimo bardzo pesymistycznego pogldu i pew-

nej szorstkoci, bardzo si mnie podoba. Bya tam szcze-

ro, prostota, moe do oryginalne pogldy, ale i

cisa logiczno. Mona z tym czowiekiem sprzecza
si ale i szanowa go trzeba.

Lecz jake pocigajcym, uroczym, miao powiem,

magnetycznym by wpyw Ruprechta! By moe, i
wiele wpywao uprzedzenie, pami przeszoci, lecz i

sama powierzchowno mimo woli pocigaa. A ta wy-
mowa, cicha, agodna, jak fala podmywajca, i ncca...
Czuo si takie ciepo obok tego wielkiego serca, e bo-
go byo by przy nim, chocia przytem zaraz pewna
rzewno ogarniaa, jakby przeczuciem przyszych nie-

szcz. Mówi mi o 61 roku, o uwaszczeniu; podzie-

la mój sposób widzenia, e bya to chwila do wielkich

powice. Wszyscy znajcy Ruprechta, w caej jego

postaci, widzieli co jakby Chrystusowego, taka go ota-

czaa wito.
A oto niezaprzeczenie,m silny, peen ycia, jak ów

krzak gorejcy na pustyni wród ciem^noci, bo tak jasno
widzcy stan narodu,—to Jurgens, mody wiekiem, nie-

dowiadczony, lecz dojrzalszy w sdach od starców, go-
rcego serca, a nie unoszcy si. Cae ycie gotów by-
em uznawa wszelk wyszo, ceni kad zasug, lecz
przed adnym autorytetem przekona swoich nie na-
ginaem. Jurgensa za suchaem w milczeniu, bo nie
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miaem nic do zaprzeczenia. Jedno tylko mi dziwio:—
i on zarcza, e powstania nie bdzie. Z gorczk so-

bie waciw odezwaem si:—„Widzisz, jak si lkam
powstania, uwaam je za klsk narodu, a jednak...

jeliby w lesie, do mnie nalecym, zebraa si garstka

powstaców, a nieprzyjaciel j otacza i mógbym j
ocali, pieszc na pomoc z domownikami, to, chocia

wiem, e postpibym nierozwanie, nie rcz jednak,

czyby mi wystarczyo zimnej krwi i rozum-nej rachuby

pozosta obojtnym, widzc zgub braci! Jeli wic ja,

pojmujc ca groz tej burzy, walczybym jednak z

sob, jake postpi masy?" Zapewnienia Jurgensa nie

uspokoiy mi, ale poznanie tak wybitnej postaci, myl,
e ona przecie jest, dodaa otuchy. Zawsze byem zda-

nia, ze wprawdzie masy stanowi naród, owieoa wic
je i na nie tylko liczy potrzeba, lecz tum musi mie
przywódców gowy i serca. Naród, wród którego zna-

lem takich ludzi, jak Ruprecht, Jurgens, Zaleski, Siera-

kowski, Hieronim Kieniewicz, zdawao si, e ju jest pe-

nym ycia, gotowym do odegrania politycznej roli, przy-

znaj wic, gdy potem Opatrzno tak rycho powoaa
tych, którzy mojem zdaniem mogli braciom przewodni-

czy, to i resztka nadziei w piersi zamara.

Jednym z pierwszych, kogo poznaem w Warszawie,

by Adam Goltz. Wzajemnie wiedzielimy o sobie od

Dionizego Skaryskiego. Goltz niezaprzeczenie jest jed-

nym ze wiatlejszych, prawych i sympatycznych obywa-

teli; czyy mi z nim opinje szczerze katolickie. Kilka

razy odwiedzaem go, wzajemnie miaem go u siebie,

zachowaem te pami o nim najprzyjaniejsz. U
Goltza spotkaem nauczyciela gimnazjum, a mego koleg
z czasów uniwersyteckich, Rogalewicza. Z Goltzem,

St. Platerem i Wiktorem Starzeskim w niedziel uda-

em si do marszaka', Kazimierza Starzeskiego, tam
poznaem wielu obywateli, z których przypominam so-

bie Kurtza, Wgleskiego jako wybitniejszych i wówczas
wpywowych.
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Zapisuj tu do dziwny i niemytumaczony fakt,

który jednak rzuca brzydkie wiato na niektóre osoby.

W czasie mej bytnoci u Starzeskiego syszaem, e
co mówi o rewizji, w kocu zapytano mi, czy w sa-

mej rzeczy bya u mnie policja? Zaprzeczyem temu.

Gdym jednak powróci do mieszkania wieczorem tego

dnia, pierwszy powiedzia mi Zygmunt Sierakowski, e
wie od suby, i w czasie mej nieobecnoci, do sta-

rann odbyto u mnie rewizj, potem za to samo po-

wtórzy chopak sucy. Tego dnia rano, wychodzc
z hotelu, spotkaem Adama Platera. O rewizji te mó-

wiono u Starzeskiego, o ile mogem sdzi z opowia-

dania suby, e byo to prawie w tym samym czasie,

gdy si ona u mnie odbywaa. Niektórzy panowie podej-

rzewali mi o stosunki z partj tak zwanych „czer-

wonych", a wiadomo te, e s ludzie, którzy si przed

niczem nie cofaj w stronniczej zawzitoci. Kto móg
uwaa brank za przecicie wrzodu, ten i przed uy-
ciem policji móg si nie cofn. Ja zupenie inaczei

na rzecz patrzaem. Mogem zna ludzi, nalecych do

kracowych stronnictw, osobicie ich nawet szanowa,
lecz brzydziem si zawsze wszelk dwulicowoci.

Z nalecych do pafrtji ruchu byem u zacnego Gzow-
skiego, jako u przyjaciela Dalewskiego, i tam te pozna-

em Agatona Gillera, towarzysza wygnania mego szwa-
gra Accorda. Stary Gzowski bardzo sympatycznym by
dla mnie. Giller wyda si wicej zarozumiaym i mao
znajcym stosunki naszej prowincji. Jednake i Giller za-

pewnia mi, e powstania rychegoniepragnieiufa,e ono

nie wybuchnie. U Tokarzewskiego byem te chwilowo.

Stosujc si do ówczesnych wymaga opinji nie po-

znaem teatrów warszawskich. Jakkolwiek uwaaem za

bardzo niestosowne to zabronienie uczszczania do tea-

trów, tej dwigni kultury narodowej, lecz mnie, przyby-

emu z prowincji, i to w charakterze reprezentanta, nie

godzio si dawa zego przykadu nieposuszestwa roz-

kazom.
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Prawdziw za przykroci, jaka mi spotkaa w
Warszawie, byo spdzenie wieczoru Wigilji Boego Na-
rodzenia samotnie w iotelu: sam zjadem wieczerz,
wczenie udaem si na spoczynek. Dziwnie wydao si
mnie, szorstkiemu Litwinowi, aby nikt w tym dniu tak

uroczystym, nie poprosi do siebie brata z Litwy, przy-

byego dla odnowienia narodowego sojuszu, aby si po-

dzieli opatkiem. Nazajutrz wytumaczyli si i to w
czci: Kraszewski, Ruprecht, Aleksander Krajewski, (a

wic moe i inni, z którymi o tem nie mówiem), zapew-
niali mi, e przychodzia im ta myl, lecz nie sdzili,

bym nie mia ju zaproszenia od kogo z tych ludzi, z któ-

rymi przewanie miaem stosunki. Bd co bd pozo-

staa pami tej niegocinnoci naszej braci z Korony, a

zarczam, e w Wilnie nic podobnego nie spotkaoby Ko-
roniarza, przybywajcego w takim charakterze, w ja-

kim ja zawitaem do Warszawy.
Drugiego dnia wit udaem si rannym pocigiem

do Czstochowy. Na stacji miaem niemie przejcie:

przy kupnie biletu, wedug ówczesnego zwyczaju, przed-

stawiem odrazu i paszport. Biletu mi na razie nie dano,

a z paszportem jeden z andarmów uda si do miasta;

ja tymczsem staem si przedmiotem ogólnego zainte-

resowania. Mogem na sobie przekona si, jak ludno
chtnie popiesza z pomoc, gdy widzi, e kto jest za-

groony aresztem. Nie korzystaem wprawdzie ani z

uwag, ani z ofiarowanych usug, bom nic nie mia przy

sobie kompromitujcego. Nie chciaem tylko pozosta
w Warszawie. Po drugim ju dzwonku, chocia andar-
ma jeszcze nie byo, kasjer sprzeda mi bilet, przyrze-

kajc zwrot pienidzy, w razie, gdybym pozosta. Mnó-
stwo osób wychylao si z wagonów, ocigao z wsia-

daniem, zdjci ciekawoci, co mi spotka. Trzeci dzwo-
nek odezwa si, w teje chwili nadbieg andarm i ja za-

ledwie mogeni wskoczy do najbliszego wagonu klasy

czwartej, bo pocig ju wyruszy. Niekamane byo
wspóczucie moich chwilowych towarzyszy, którym po-
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wiedziaem, kim jestem i e jedynym celem podróy do

Czstochowy bya ch odwiedzenia witego miejsca.

W Pruszkowie przesiadem do swojej klasy.

Czstochowa wielkie zrobia wraenie, mianowicie

przy odsoniciu cudownego obrazu, a byo to 27 grudnia

nad ranem, jeszcze w nocy, ludu jednak nie brako.

Wszystko to kornie leao na ziemi, bijc czoem przed

Królow Nieba, Matk Bo, lecz razem Matk Boleci,

bo Królow nasz. Spowied pokrzepia mi i wobec
ówczesnego gorczkowego stanu kraju, postanowiem,

o ile bd móg, codziennie odmawia siedm psalmów

pokutnych na intencj nieszczliwej mojej Ojczyzny. Po-

niewa nie o wybuch powstania mi chodzio, lecz o byt

i narodowo Ojczyzny, odmawiaem wic te wzniose

modlitwy lat kilkanacie do powrotu w 1872 roku z wy-
gnania.

Wiele rzeczy razio mi jednak w Czstochowie,

z powodu, jak sdz, braku wyszego wyksztacenia

miejscowych zakonników i widocznej ich interesownoci.

Nazajutrz wracaem w nocy wród okropnej zamieci,

grocej podrónym rzeczywistem niebezpieczestwem.

Wiele osób pozostawao na stacjach, nie mogc odway
si na podró, a moi towarzysze w wagonie pierwszej

klasy, piciu oifcerów rosyjskich, wcale nie odznaczali

si odwag. Mocno ich zdziwia moja zimna krew, a na-

wet i drzemka wobec grocego niebezpieczestwa.

Przyznaj, nie byo to wcale wielk zasug, sdz bo-

wiem, e s rozmaite rodzaje odwagi i bojani, a ja nie

rozumiem obawy jazdy czy to kolej, czy komL Tro-

ch md te bawio widzie tych panów, tak drcych i

bez ceremonii gono nawet wyraajcych swoje obawy,
przy kadem wstrznieniu lub pochyleniu si wagonu.

Jako dowód, e s mimowolne obawy i odrazy, cytowa-

em moim towarzyszom podróy, e ja, który tak spo-

kojnie teraz obok nich siedz, na widok najmniejszej

mii (gadziny lub wa) moebym w pierwszej chwili

rzuci si nawet z pitra lub idcego pocigu. S te
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ludfzie bardzo wiatli, a wobec burzy i piorunów nie mo-

gcy zapanowa nad sob. Daremna rzecz: kady czo-

wiek ma pewne saboci i, nim zaartuje z innych, powi-

nien sam z sob si porachowa. Ta wanie rozmowa
zbhya nas troch i zwrócia do otaczajcych wypad-
ków. Wojskowi bowiem byli to kwatermistrze; wobec
branki wojska skupiano. Oficerowie ci otwaTcie mówili,

e obawiaj si skutków poboru.

Po powrocie z Czstochowy byem na proszonym
obiedzie u pan Jana Zawiszy, razem z Zyberg-Platerem

i modym Sieheniem. P. Jan by bardzo uprzejmy, a po-

niewa sam mia frak na sobie, poufale mi owiadczy,
bym si tern nie krpowa, e jestem w czamarze. Od-
parem na to: „My fraki mamy tylko na sesje do guber-

natora i wizyty u Rosjan, a tu w Warszawie nigdzie z

niemi si nie spotykaem". Podobno u Wielopolskiego i

wród nielicznych jego zwolenników czamarki nie miay
zachowania. Jakkolwiek bowiem uwaaem za mieszne
przebieranie si w upaniki, pasy i wszelkie kolorowe

barwy, to upowszechnienie czamarki zdawao mi si bar-

dzo waciwem.
Jednoczenie ze mn by w Warszawie Zygmunt

Sierakowski, mieszka nawet w tym samym hotelu Eu-

ropejskim, widywalimy si z nim codziennie, przewa-
nie mia on stosunki z partj ruchu. Od niego to wie-

dziaem i o bytnoci Edmunda Róyckiego, z którym

jednak nie spotkalimy si. Z Zygmuntem wracalimy
razem do Wilna, w Grodnie przyczy si do nas Kon-

rad Chmielewski.

Ja oddawna miaem projekt pojechania do Krako-

wa i Galicji i chciaem koniecznie w r. 1863 przyprowa-

dzi go do skutku. Wczenie wic mówiem o tem z gu-

bernatorem kowieskim Krygierem, który zapewnia, e
urlop i paszport dostan. Teraz Zygmunt wyzwa mi
na sowo, e w czasie zapust na tydzie przyjad do Pe-

tersburga wprost na mieszkanie do niego.
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W czasie mej bytnoci w Warszawie, odby si dru-

gi zjazd gospodarczego kóka w Poszumierzu u Bole-

sawa Wieliczki.

Tak skoczy si rok 1862.

Jeli w ubiegym roku demonstracje podniosy du-

cha narodu, oczyciy moralnie nasze spoeczestwo, to

w tym praca organiczna, rozumna, szeroko si rozwina.

Mielimy Komitet w Wilnie i caa prowincja chtnie pod-

dawaa siQ kierunkowi umiarkowanemu, przewanie ma-

jcemu na celu rozstrzygnicie kwestji wociaskiej w
praktyce ycia. Owiata ludowa, rozszerzona wstrze-

miliwo wpyway dobrze na masy. Opinja publiczna

trzymaa w karbach wysze warstwy. Partja ruchu na

Litwie bya sab i nie miaa nam nic do zarzucenia;

narzekaa tylko wanie na to, co byo najwiksz
nasz zasug, na zwrot do powolnego rozwoju, nad pra-

c w szerzeniu dobrobytu i wiata wród ludu i utrwa-

lenie dobrych z nim stosunków.

W Wilnie projektowano wydawa pismo, wycznie
powicone sprawom rolniczym prowincji, redaktorem

mia zosta Aleksander Oskierka, znaczna nawet ilo
materjaów statystycznych zostaa zebran.

Co do mnie, chocia materjalnie interesa moje wiele

ucierpiay, z powodu znacznych wydatków w Kownie
i na rozjazdy, to jednak uwaaem za obowizek nie co-

fa si choby przed ofiar z majtku. Przytem zawsze
mogem by spokojnym o swoj przyszo, jakabd
utworzyaby si instytucja, bybym do niej powoanym
i mógbym wychowywa przy sobie dzieci, co jedynem
byo mojem osobistem zadaniem. Miaem i wówczas
2000 rocznej pensji, a posiadajc zaufanie caej prowincji,

nie wtpiem, e zawsze bd uytecznym spoecze-
stwu, a wic i nie zbraknie mi kawaka chleba.



ROZDZIA V.

PRZEKROCZENIE RUBIKONU.

(Stycze — luty 1863).

Powitanie nowego roku. — ycie ssiedzkie. — Czynnoci
urzdowe w Kownie i zjazd. — Wezwanie do Wilna. —
U Nazimowa. — Areszt w Wilnie. — Wybuch powstania.

—

Us,posobienie wewntrzne.—Dziaania Komitetu ruchu.

—

Posiedzenie komitetu „biaych" z d. 15 (27) stycznia 1863 r.

—

Skad Komitetu ruchu. — Zgromadzenie delegacji „bia-

ych" d. 25 stycznia (6 lutego). — Projekt Kieniewicza. —
Wybór nowego komitetu „biaych". — Nowy projekt Kie-
niewicza. — Pierwsze objawy partyzantki na Litwie. —
Porozumienie si z organizacj „biaych" w Warszawie.

—

Zjazd w Kownie i areszty w gub. Kowieskiej, — Nastrój
w kraju. — Stosunki z Komitetem ruchu. — Powstanie
„Wydziau Zarzdzajcego prowincjami Litwy". — Sa-
bo partji ruchu. — Charakterystyka Zygmunta Czecho-
wicza; Konstantego Kalinowskiego. — Charakterystyka
czonków „Wydziau" pierwszego skadu: Franciszek Da-
lewski; Aleksander Oskierka; Antoni Jeleski; Ignacy o-
paciski; Hieronim Kieniewicz; Nestor Du Laurens.—Li-

n osoby. — Pierwsze czynnoci Wydziau. — Organizacja
powstacza na Litwie: Wilno; gub. Wileska; gub. Gro-

dzieska; gub. Miska; gub. Witebska; Inflanty; gub. Mo-
hylewska; gub. Kowieska. — Uwagi ogólne o organizacji.

Jak zwykle od lat kilku, ostatniego dnia roku, wie-

czorem zebrao si cae ssiedztwo do Ignacogrodu, by
stary rok poegna, a nowy powita. Nasza nadniewiaska
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okolica syna z dobrego stosunku ssiedzkiego obywa-
teli, jakby jedn skadajcych rodzin. Kielichem z Or-

em i Pogoni, przywiezionym im na pamitk z zagra-

nicy przez Adama Medeksz, witalimy Nowy Rok. Ju
po 12-tej przyby, pieszc z powiatu Nowo-Aleksandrow-
skiego, d-r Józef Kociakowski, i na jego przybycie trze-

ci z kolei poszed puhar w koo.

Wogóle pijatyka ju wysza bya z uycia, a od lat

paru nawet huczne zabawy nieznane byy w kraju. Tu
wyjtkowo, jakby w przeczuciu ostatniej uczty w starej

siedzibie, w kole przyjaznem i blizkiem, wicej si sobie

pozwalao.

Wród ssiadów by i Henryk Danenberg, dymisjo-

nowany major wojsk rosyjskich. W ssiedztwie Ignaco-

grodu lea folwark Kamieszczyzna, jak i inne ssiednie

w kocu przeszego wieku, siedziba zamonej rodziny

Zawiszów. Tam mieszka w poowie XVIII wieku syn-
ny z gospodarnoci i wzorowego stosunku z wocia-
nami, pan stolnik Krzysztof Zawisza. Tam te pocztko-

wo przebywa synny z patryjotyzmu, syn jego, pukow-
nik Piotr Zawisza. Modszy syn pukownika, Franciszek,

w r. 1812 oficer wojsk polskich, nadzwyczajnej dehkat-

noci czowiek, a przytem niegospodarny, strwoni cay
majtek. Kamieszczyzn sprzeda pukownikowi Kre-

merowi. Kremer by ewangelik, lecz ona jego, z domu
Andrejew, prawosawna. Zawisza wic, pierwszy w tej

prowincji, dat smutny przykad sprzeday majtku w obce

rce. Kremer wkrótce umar, zostaa tylko ona z dwie-

ma córkami (Ann i Agat). Chocia Kamieszczyzna
odlega tylko o pi wiorst od Ignacogrodu, i pukowniko-
wa czsto odwiedzaa moj babk Zawiszyn, zawsze

bdc dla niej z wielkiem uszanowaniem, ja jednak, cho-

cia ceniem te panie, nigdy, ani z uniwersytetu przyje-

dajc na wakacje, ani po zamieszkaniu w Ignacogrodzie,

tam nie bywaem.
Zasad moj byo: wszystkiemi sposobami nie do-

puszcza osiedlenia si wród nas ludzi obcej narodo-
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woci. A jeli kto zamieszka, dopóki nie stanie si prze-

konaniami wspóobywatelem, nie uwaa go za ssiada.

Spotykan wic rodzin Kremerów witaem najgrzecz-

niej, na zabawach z pannami taczyem nawet, gdy si
zdarzyo, uatwiaem im drobne interesa, lecz w domu ich

do 1861 roku nie byem. Pani pukownikowa miaa wiel-

kie zalety, obie za jej córki, kobiety zacne, uwaay sie-

bie za obywatelki tego kraju i, cho innego wyznania,

byway stale w naszym kociele, i stanowczo cay dom
stosowali si do ogólnego wówczas nastroju. Widzc to

i ja zaczem u nich bywa. Modsza z córek, Anna, wy-
sza wanie, za wyej wspomnianego majora Danenber-

ga. Ten napozór zimny, egoista mówicy, e czowiek
przedewszystkiem o swój dobrobyt dba winien, oy-
wiony toastami, powiedzia, e mi szczególnie pow^aa

i szczerze mi sprzyja. Nadspodziewanie rycho okolicz-

noci przekonay, e mówi prawd, a co na nieszczcie

nie o wielu z bliszych powiedzie mog.

Czwartego stycznia wyjechaem z Ignacogrodu do

Kowna; miaem wróci za dni dziesi. W tym bowiem
czasie naleao mi by w Wilnie i zacz przyjmo-

wanie rekruta. Jako pitego pojechaem do Wilna, 7-o

rano wróciem do Kowna z „maym Syrokomla". 8-0 za-

czyna si zjazd poredników. Na ten raz mia on by
liczniejszym, ni kiedykolwiek. Obywatele ze wszech
stron si zjedali z powodu poboru rekruta, a tem bar-

dziej, e si zblia czas ostateczny podawania tak zwa-

nych listów nadawczych (ustawnyja gramoty), Przy-

tem rozesza si wie, e ja, z powodu intryg marsza-
ków, Czapskiego i Platera, chc si usun. Wielu te
byo ciekawych dowiedzie si, com przywióz z War-
szawy. Chocia wic spodziewaem si licznego zjazdu,

to w rzeczywistoci przeszed on wszelkie oczekiwania.

Cay wieczór drzwi si nie zamykay. Wielu póno w
noc przyjedao wprost do mego mieszkania poczt.
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najtemi i wlasnemi komi. Nic podobnego dotd nie by-

wao. Zebrao si z pótorasta osób, niektórych zaledwie

przywita mogem, byli i tacy, którzy pierwszy raz do

mnie przybywali, zupenie nieznajomi. Adolf Czapski,

chocia póno wieczorem przyjecha do miasta, na zjazd

nie przyszed z powodu niby choroby.

Gdy si prawie wszyscy zebrali, prosili mi o opo-

wiedzenie, jak stoj interesa ogólne od daty przeszego

zjazdu, przed dwoma miesicami. Kategorycznie opowie-

dziaem, co si dziao w Wilnie, o postpku Domejki,

o ostatecznem przyjciu programu i wyborze staego

nadal komitetu; póniej mówiem o uchwale co do sej-

mików i adresu w Misku i jak si ta sprawa skoczya,
mianowicie, e sejmiki zamknito, a szlachta protoku

podpisaa. Z kolei szczegóowo zdaem spraw ze zjazdu

marszaków w Kowanie, z intryg kilku ludzi i z tego, co

oni postanowili. Ogólne oburzenie przyjo wnioski tych

panów, i, chocia wród nas byli oni prawie wszyscy, a-
den nie mia odwagi nawet otwarcie broni swych prze-

kona. Wprawdzie ci, którzy mieli szacunek u wspó-
obywateli, na owym zjedzie marszakowskim ulegli tyl-

ko przez sabo i brak energji, mówi tu o marszakach

:

Koczy, Szemiocie i Piotuchu.

Potem proszono mi o sprawozdanie z Warszawy,
Tu opowiedziaem tylko to, co dao si mówi przed

licznem zgromadzeniem, dotykajc wicej ogólnych za-

sad i dajc obraz stanu Warszawy, bez szczegóów o

osobach i przyjtych postanowieniach. Nie taiem jednak

obawy wybuchu, powiedziaem, jak gorczkowem jest

usposobienie modziey, i e jedyna droiga powstrzyma-
nia od katastrofy—to otwarte wypowiedzenie, do czego
my dymy, aby modzie wiedziaa, e i my wierzymy,
i odzyskamy nasze prawa, e
wic powstanie jest zawsze
tylko rodkiem. Wszystko wic czyni naley, by tako-

wego przedwczenie nie dopuci, a przedewszystkiem
koczy spraw wociask.
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Na tak otwarte i publiczne wypowiedzenie mocno

mi wobec rzdu kompromitujcych zasad, odezwano

si, e niepotrzebnie mówi w tak licznem kole (pod-

nieli t uwag przez yczliwo osobist p.p. Alfred

Romer i Micha Weyssenhoff). Na to odparem z y-
woci: „Nie wtpi, e dzisiejsze sowa moje zostan

powtórzone gubernatorowi, dosy, e wród nas jest

marszaek Plater, lecz dopóki kady z nas myle prze-

dewszystkiem bdzie o wasnem tylko bezpiecze-

stwie, dopóty ani zaufania wród modziey nie zdo-

bdziemy ani sprawie nie potrafimy uytecznie suy".
Pan Plater >nie podniós publicznie cikiego, a rozmyl-

nie wypowiedzianego zarzutu, opartego na smutnem z

przeszych zjazdów dowiadczeniu.

Potem zaprojektowaem, aby nazajutrz zebrali si
sami delegowani z powiatów, gdy obrady w tak licz-

nem kole s niepodobiestwem, a kady dowie si o tem,

co postanowiono od swoich reprezentantów. Zebranie

miao si odby nazajutrz Wieczorem, rankami fcowiem,

jak i tego dnia tak te i nazajutrz, miay miejsce sesje

zjazdu poredników kowieskich.

Nazajutrz 9-o stycznia przykry by dla mnie dzie,

bom musia cay ranek t)rzyjmowa rekrutów. Tu mu-
sz zapisa dziwny psychiczny fakt. Obywatel Józef

Bitowt zjawi si do Izby urzdowej wprost w celu

przypatrywania si tej smutnej czynnoci! Na uwag
prokuratora poprosiem tego pana, aby ustpi.

Wieczorem, po zaatwieniu rónych nieporozumie,

zgodzilimy si zebra w mieszkaniu p. Apolinarego

Statkowskiego, u którego zamieszka cierpicy Czap-

ski. Po zebraniu si wszystkich delegowanych, dano,
bym ja prezydowa, lecz si wymówiem, zapraszajc

marszaka yliskiego. Nastpnie zabraem gos i szcze-

góowo powtórzywszy wczorajsze sprawozdanie, prosi-

em o przegosowanie programu, przyjtego w Wilnie

lub zmienionego przez marszaków kowieskich i o wy-
bór delegowanych ponownie do Wilna. Przytem doda-
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lem, e, poniewa ju w 1861 r. skoczy si by termin

urzdowania wszystkicli urzdników z wyboru, wic i

mój wybór nie wiem, czy dzi odpowiada daniu gu-

bernji, bo co do marszaków, ci w znacznej czci nie

przedstawiaj ju swoich powiatów. P. Adolf Czapski

tumaczy si, e osobicie przeciwko mnie nic nie ma;

ceni owszem moj prac, prosi, bym pozosta i w Zarz-

dzie i w Organizacji, a narzeka tylko na zjazdy pored-

ników i na niektóre punkta programu wileskiego. Na
prob jednogon przyrzekem nadal pozosta w
Zarzdzie.

Z kolei gosowalimy nad punktami programu, i

wszystkie pozostawiono zgodnie z uchwa wilesk.
Zaledwie kilka gosów, mianowicie: Czapskiego, Plate-

ra, delegowanych z Nowo-Aleksandrowska, Alfreda Ro-
mera i Michaa Weyssenhoffa i jeszcze ze dwa, byo
za odrzuceniem punktu o skadkach. Tak samo i do

Wilna wybrani zostali dawniejsi, t. j. ja, marszaek Ko-
cz i Bolesaw Czerniewski; od modziey dr. Konrad
Chmielewski. Ten nawet o jeden gos mia wicej ode

mnie, z powodu, e sam nie gosowa, a ja, naturalnie,

jego podaem. To pobudzio niektórych do gawd, e
to Konrad powinien reprezentowa gubernj, o czem na-

turalnie, ani on, ani delegacja nie mylaa. Przytem Ko-
mitet w Wilnie wybierano bez wzgldu na gubernj.

Punkt programu, aby ^na zjazdach uczestniczyli

wszyscy wyksztaceni ludzie, bez wzgldu na majtek
i pochodzenie, chciano przyj okrzykiem zgody. Lecz
poniewa i w Wilnie Domejko, a tu w Kownie Czapski
z satelitami przeciwko temu powstawali, wymagaem
gosowania z kolei imiennego. I nikt teraz nie mia od-

wagi przeciwko projektowi gosowa.
Wróciem do mieszkania do póno i znalazem

wezwanie do gubernatora. P. Krygier najgrzeczniej mi
przyj i oznajmi, bym wnet pierwszym pocigiem, któ-
ry za par godzin w nocy odchodzi, jecha do Wilna, a
to wskutek telegramu jenera-gubernatora. Gubernator
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powiedzia mi, e to on sam doniós do Wilna o tak licz-

nym zjedzie i mojej przemowie na nim. Odparem na

to, e zjazd w samej rzeczy by niezwykle liczny, lecz

ja nikogo na nie prosiem, a moje przemówienie nie

miao nic zdronego. Krygier zakoczy rozmow temi

sowy: — „Szanuj i ceni pask prac w sprawie

wociaskiej, lecz otwarcie mówi, e uwaam pana

za politycznie niebezpiecznego". Rozstalimy si grzecz-

nie, jak zwykle, ciskajc sobie wzajemnie donie.

Gubernator doda przytem, jakoby telegram o kilka

godzin spóni si, i pTzypisywa to naszym wpywom.
Z umiechem, ale najszczerzej zapewniaem go, em nic

o nim nie wiedzia, a w kadym razie nie mylabym si
ukrywa.
W Kownie na wie o telegramie i moim nagym

wyjedizie zrobi si popoch. Oprócz Adama Medekszy
kilku zaledwie popieszyo, aby mi poegna. Midzy
nimi musz wymieni Leopolda Sopok, który jedyny

zapyta mi, czy mam dostateczn ilo pienidzy, bo

mog mi wysa i dalej. Adolf Czapski zawiadomiony

owiadczy, e i on razem ze mn pojedzie do Nazimowa,
aby mu powody zjazdu wyjani; w gruncie bowiem,

byo w nim wiele szlachetnoci i uczu, jak wiele si
przyczyni do tej katastrofy, w nocy wic wyruszyli-

my do Wilna.

Dziesitego (10/22) stycznia rano, najprzód z pó-
godziny zabawi Adolf Czapski u genera-gubernatora.

Dopiero, gdy wszyscy zaatwili swoje interesa, Nazimow
wezwa mnie. Trzeba wiedzie, e z natury bdc nie-

miaym, nadzwyczaj nie lubi, i unikaem zawsze
wszelkich stosunków z wadzami i tylko gdy ju dotkn
moich przekona, oywiam si i zapominam nawet o

wszelkiem niebezpieczestwie i naraaniu si. Nazimow
odezwa si bardzo grzecznie mniej wicej w te sowa:
„Co pan zamylasz? jakie to zjazdy i przemowy? w
dzisiejszych czasach czy wiesz pan, czem to grozi?" —
„Panie jenerale—odparem—wiem, e dzisiaj panem
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ycia i mierci, lecz najprzód dzikuj za grzeczne ode-

zwanie si, bo lekcewaenia zniebym nie móg". Tu

mi on przerwa, mówic:—„Kto pana uprzedzi, e ja

si unosz?"—„Panie jenerale, oddawna nasza prowincja

zna pana i wiele dobrego dowiadczylimy od niego.

Nikt z nas nie wtpi o paskiej szlachetnoci i dobroci,

lecz wiemy te, e jeste popdliwym, a osobliwie, gdy

pana kto uprzedzi, i czsto osobicie kogo bliej nie

znajc, ju go pan potpia". Na.zimow usiad i posadziw-

szy mi obok siebie, obszernie zacz mówi o swoich

przekonaniach o mnie. Tu okazao si, jak dobrze by
on poinformowany, i e policja nie zawsze tylko mylne
podaje wiadomoci. Od tego zacz: „O ile mam dobre

o panu przekonanie, najlepszy dowód, gdym wezwa te-

legramem dla dania wyjanie, bo kadego innego po

takim raporcie gubernatora, kazabym dowie przez

andarmów". Obszernie wspomina o czynnoci mojej

w sprawie wociaskiej od samego jej pocztku i te-

raz w Zarzdzie: sprawy Ogiskiego i p. *** te nie

zapomnia.—„A jednak panie jenerale, pan po dwakro
telegrafowae do ministra po obiorze moim do Za-
rzdu i nie zatwierdzie mi na posadzie dyrektora

gimnazjum eskiego?" Zadziwi si Nazimow, em wie-

dzia o jego telegramach do Petersburga, lecz z ca
szczeroci odpar, e czyni to, bo w gruncie nie jest

pewny moich politycznych przekona. Nastpnie obszer-

nie na ten temat prowadzilimy rozmow, w której Na-
zimow okaza si czowiekiem prawym, i lepo do ce-

sarza przywizanym. W uniesieniu ze zami mówi, e
wasnemu synowiby nie wybaczy, gdyby ten zawini!

wobec monarchy. Lecz przytem pojmuje on i ceni naro-
dowe uczucia i w gbi serca nie ma prawa zaglda;
wymaga tylko zachowania przepisów prawa. ^,Ja ceni
patryjotyzm Polaków, jeli on jest szczery i rozumny
i dlatego szanuj pana, wiem o paskiem postpowaniu,
o opiece nad dziemi Syrokomli, o pracy, by kwestj
wociask, stosownie do woli Najjaniejszego Pana

„B. P." Pamitniki Gieysztora. Tom I. 14
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najzgodniej ukoczy. Ale tu na tern samem miejscu,

gdzie teraz pan siedzisz, przed kilku laty prosi mi
hrabia Tyszkiewicz, abym Najjaniejszego Pana sko-

ni do przyjcia u niego polowania. Gdy si ono odbyo,

hr. Tyszkiewicz w kilka miesicy potem, bdc za gra-

nic, da kilkadziesit tysicy franków w Paryu dla

emigrantów. Jak mówi przysowie „i Panu Bogu i czar-

towi wieczk". Czy te sumy obrócone na miejscowe

potrzeby modziey uczcej si nie byyby dowodem
prawdziwego patryjotyzmu?" Z kolei mówi mi o za-

rzutach, uczynionych mnie przez gubernatora, a naj-

przód o skadkach, jakoby zbieranych dla emigracji i na

legjony. Z ywoci odparem, e ten zarzut nie zgadza

si z uprzedniem zdaniem jeneraa o mnie. „Jeli pan Je-

nera wiesz dobrze, e legjony nie egzystuj, i e ja

szczerze swój kraj kocham, czy mógbym wic, gdy na

kadym kroku tyle rzeczywistych potrzeb, wysya pie-

nidze na rce ludzi, co najm^niej, lekkomylnych?''.

W uniesieniu powiedziaem, e kady z nas cay swój

funduszby odda na potrzeby rzeczywiste kraju, lecz

wanie ta sama mio Ojczyzny, kae by ogldnym
w szafunku i swojem wasnem mieniem. „Przyznaj—
dodaem—em wysya pienidze za granic, lecz to

na potrzeby osobiste i powrót do kraju przyjaciela mo-
jego ojca, Prozora". Nazimow na zakoczenie parogo-

dzinnej rozmowy powiedzia, e uwaa, i usunicie mi
z Kowna byoby ogóln strat dla gubernji; wic ebym
nazajutrz przyniós na pimie krótk odpowied na za-

rzuty, i mog wraca do czynnoci. Doda, bym jednak

nic nie wspomina o wysyanych jakichbd pieni-

dzach za granic, a jutro rozmówimy si jeszcze obszer-

nie o rychem zakoczeniu sprawy wociaskiej, i, po-

dajc mi rk na poegnanie, powiedzia: „Jestem pe-

wien: róni si z panem nie bdziemy". Zdawao si
wic, e interes zaatwi si dobrze. Rozmow moj tylko

w czci komunikowaem znajomym.
Nazajutrz 11 (23) stycznia, gdym przyszed do Na-



— 211 —

zimowa i podaem notatk, przyj mi nawet jeszcze

uprzejmiej, przejrza, com napisa, lecz wyranie by
jakby pomieszany. Pokaza mi pimienny, szczegóowy

raport Krygiera, w którym ten wyranie pisze, e nie

rczy za spokojno, jeli ja bd w Kownie. „To mniej-

sza—doda—ale zaszy inne zmiany. Panowie zawsze.

Bóg wie, co roicie, dziwny z was naród! No, gdybycie

zamylili napa tu na mnie, có z tego? jedna gubernja

kowieska, a zreszt jaka u was niejednolita ludno,

—

jaka to dla nas potga? „Rossija i nie poczeszetsia" ^).

Tak pomimo mej woli, musz zatrzyma pana w Wilnie.

Ostrzegam jednak, bd ledzi bacznie paskie po-

stpowanie. Bd pan ostrony; miog donosi do mnie,

a nawet i mnie pominwszy". Zapyta, gdzie zamiesz-

kaem. Wymieniem swoje mieszkanie. Kaza sobie adres

zapisa, dodajc: „Wiem, e w policji jest on zapisa-

ny, lecz wiem take, jak nie mio panom z policj

mie stosunki, wic wol sam go zawezwa". Potem po-

egna mi serdecznie. Nie sdziem, bym to ju ostatni

raz rozmawia z tym niezaprzeczenie zacnym czowie-

kiem. Wyszedem od niego, nic nie pojmujc, co mogo
spowodowa tak zmian. Byem u Adolfa Czapskiego,

który z Wilna rozesa okólnik do marszaków wzywa-
jcy ich, by powzili inicjatyw im nalen w spra-

wach obywatelstwa. Okólnik ten napisa po rosyjsku.

Wróciem do mieszkania i wkrótce zagadka aresztu wy-
jania si.

W Królestwie Polskiem wybucho powstanie.

Wie ta razia mi jak grom. Ani przedtem, ani po-

tem, nigdy najwiksze osobiste nieszczcia takiego

wpywu na mnie nie wywary. Dwa dni nie wychodziem
z mieszkania; w gowie mieszao si; serce cisno
dziwnym niepokojem; caa ni przewodnia ywota zer-

wana, jakby si czek na nowo rodzi,—lecz ten nowy
wit nie mia ju uroku, adna nadzieja nie rozwietlaa

1) „Kosja nawet si nie podrapie". (Red.).
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przyszoci. Myle, mówi, projektowa,—do wszystkie-

go si brako. Praca lat dugich w jednej chwili gina.

Zwolna spojrzaem wstecz, i jak urocz okazaa si dro-

ga przebyta, jak niedalekim by cel pragnie,—moe lat

dziesitek! Tak, nie wiem, czy by drugi czowiek rów-

nie przygnbiony t wieci, tak zrosy z yciem swego
kraju, i zdao mu si, e ju dalej nie ma co robi na

wiecie. Byem ju pewny, e kraj wszed na drog praw-

dziwego postpu, wybuch za wszystko zniszczy.

Zaprawd, wielu ludzi mylcych i ja sam oddaw-

na widziaem, e pomimo pracy rozumnej, pchnici si
uczucia, idziemy drog, wiodc do wybuchu. Czuo si

burz groc krajowi, lecz, jak ten suchotnik, co cho
czuje w piersi zarodek pewnej mierci, jeszcze snuje

projekta dalszego ywota, tak i my udzilimy si
kad przewok. Teraz fakt ju by speniony. Kada
pier polska drgna na wie z Warszawy, lecz zaledwo

setna—iskr zapau i nadziei, ogólnie za—przeczuciem

bólów i nieszcz.
Tak w jakiem odrtwieniu, apatji, a raczej prawie

bez myli i skargi, nie chcc widzie nikogo, dwa dni

przebyem w mieszkaniu.

Bo, zaprawd, dla mnie Ojczyzna bya wszyst-

kiem! Przyjem z pod serca matki z krwi ojca mio
rodzinnej ziemi. Maym dzieciakiem marzyem ju o

Ojczynie, w szkoach garnem do siebie wspókolegów,

uczyem ich wierszy i piewów, których pena bya
gówka mod^a. Szerzyem wstrt do su-

alstwa, sam lgnem do starszych, którzy dali si po-

zna jako zasueni synowie Ojczyzny, a skwapliwie su-
chajc dch sów i rad, w swej piersi i gowie, przetwa-

rzaem je na wasne. Dziwna bowiem rzecz, pomimo
czci dla wielu osób, nigdy nie powtarzaem obcego zda-

nia, nim si ono jakby mojem wafenem nie stao. Ju
za pobytu w szkole w Kiejdanach sam nie czujc tego,

miaem wpyw na malców. W Wilnie, gdy jedyn
myl bya myl o przechowaniu narodowoci, to kie-
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rowaJo nauk, czytaniem, zabaw i musiao dawa mi

pewn przewag wród rówieników, a chociaby star-

szych i zdolniejszych. W uniwersytecie od pierwszej

chwili, co tylko byb gortszego serca wród modziey,

zbliyo si do mnie, przywizao sympati i szacunkiem.

Nawet zjawienie si Zygmunta Sierakowskiego nie

zmniejszyo mego wpywu. Nie, ono tylko mnie samego

bardziej oywio, wyrobio we mnie samodzielno i

wiksz rozwag. Nie mogem i lepo za nikim, a przy

caej gorczce temperamentu, czciej zadawaem so-

bie pytanie: czy to na dobie? To byo zasug moj,
e zostaem sam sob. Cenic i kochajc Zygmunta, nie-

faz róniem si z nim w zdaniu. Przez przeciwstawno
pogldy nasze staway si szerszymi, praktyczniejszy-

mi. Sieroctwo moje niegdy rozwino draliw uczucio-

wo, a stan kraju doprowadza prawie do rozpaczy,

zanim powziem postanowienie wytrwaej pracy. atwo
poj, jak trudnem dla mnie byo zadanie, by na tryska-

jce zapaem i mioci sowa Zygmunta, odpowiada
gosem rozwagi! Lecz bya to wielka szkoa. Kto zna
i pamita te nasze uniwersyteckie czasy, chcc bezstron-

nie je oceni, zawaha si jeszcze, któremu z nas przypisa
zasug wikszej pracy: Zygmunt y swoj natur; po-

zwala unosi si uczuciom; buja w marzeniach, two-

rzy ideay i chcia je wciela; by szczliwy sw wia-

r, zapaem, który i towarzyszom si udziela. Ja mu-
siaem walczy z tymi, których najwicej kochaem, a co

najtrudniej,— i z sob samym.
W owym czasie obudzone pierwsze prawdziwie

silne uczucie, zawód, czuwanie z nadziej osobistego

szczcia na ziemi, tem gorcej rzuciy mi na jedn
tylko drog—suby ojczynie.

Czego chciaem? Czy miaem nietylko cel, lecz i

drog wytknit?
W sercu, w gowie by idea, lecz uwaaem za

blunierstwo i za nierozsdek bra go w ramki, na-

krela drog postpowania, a tem bardziej przeciwny
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byem wszelkim spiskom. Powinno si zbiera kóko lu-

dzi dla pewnych prac, organizowa, lecz zupenie do te-

go politycznej nie uywa barwy; zoone z Polaków,

suy Polsce bdzie, a tem skuteczniej, im cilej wy-
peni swoje wyczne zadania. W ten sposób wszystkie

stany, kraj cay, pracujc w swoich zawodach, tworz
jedyne, nie ujte adnem przeladowaniem sprizysienie,

z jedynem hasem, spenienia obowizków dnia dzisiej-

szego—reszta za sama przyj musi.

„Czy kady w swoim kóku, co kae duch Boy,
A cao— sama si zoy!"

Tak modziecem jeszcze wierzyem, e obudzone

poczucie obowizku, pracy wytrwaej w caym kraju,

przyniesie izasuon niezaleno, konieczny owoc doj-

rzaoci. Pierwszy raz w yciu, teraz zaledwie wypo-

wiadam, co czuem z bólem serca, bo kada pier sama
to czu musi, bo nikt tego nie wleje do duszy, jeli

wasne milczy sumienie. Programem wic moim, gdym
wchodzi wród obywateli, byo: kocha kraj, i tylko

drog wskazan przez wasne przekonanie, ama prze-

szkody, stawiane przez ludzi i okolicznoci, a gównie
walczy ze sob samym, robi, co kae dzie dzisiejszy,

myle o jutrze, lecz nie przesdza, nie kreli doktry-

nerskich planów na lata cae. Ody tak bdziemy goto-

wi, z zapalonemi pochodniami mioci iw codziiennej, a

godowej szacie pracy, aden wypadek nie zastanie nas

nieprzygotowanymi, a nie rozdziel nas stronnictwa, nie

bdziemy si sprzeczali o form rzdu, jakby o imi
jeszcze nienarodzonego dziecka, nie staniemy si igrasz-

k interesów innych narodów. Zna przeszo, zna
chwil dzisiejsz: to i program na jutro gotowy, który

nam znowu poda prac na dzie nastjwiy.

Przedewszystkiem poznawa ludzi, te goski, które-

mi pisa musimy dzieje chwil biecych, si swego go-

rcego uczucia gbokiem przekonamem o witoci
swych zasad, elektryzowa serca, rozwija umysy,

—
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skupia, czy, zlewa w jedno ognisko, snu dzieje

z sumienia, rozumu i serca—a przyszo zostawi

Bogu.

Przeszo lat wiele, a za mao byo jeszcze materjau

do zotych marze Trudno kreli

arciitektoniczne plany budowli wspaniaego gmachu, gdy

jeszcze brak kamieni, gdy je trzeba jeszcze zbiera, cio-

Achilles Bonoldi,

czonek Komitetu ruchu.

sa i spory zasób mie spajajcego cementu! Trzeba

byo, aby ten gmach wielki, cudny, yjcy w wyobra-
ni kadego Polaka, sta si moliwym nawet i po zim-

nem obliczeniu mylcej gowy.
Lata dugie ycia i pracy takie wyrobiy we mnie

przekonanie. I do dzi dnia tak samo sdz. Trzeba
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zawsze troszczy si pierwej o doskonay materia, a

znajdzie si w danej chwili przewódca narodu, który

go zuytkuje, a nie bdzie przeszkód i zamieszania w
pojciach, gdy zdrowa praca skupi pierwej wszystkie

wybitne jednostki. Mio bez granic dla kraju, nie w
chwilowych uniesieniach, lecz okrelona rozumem, su-

mieniem i cnot. Charaktery niezalene, wyrobione sa-

modzieln prac, owiata, szerzona we wszystkich war-

stwach, zwaszcza w przodujcych. Rolnictwo, prze-

mys, handel obudzony. Na tych drogach kadego dnia

spenia, co jest na dobie. Za dojrzaoci Kraju, podnie-

sionym dobrobytem, wszystko si znajdzie. A przytem
znajomo gruntowna ludzi, majcych wpyw i pracu-

jcych dla Kraju. I tego ju dosy, a adnych sprzysi-e tajemnych, stowiarzysze i przedwczesnych pro-

jektów. Ale czy z naszych bdów otrznie si przysze
pokolenie i skorzysta ze smutnej ,nauki?

Powstanie wic zburzyo ca prac lat wielu. Co
Kraj z niego zyska, co straci? Czas wyjani; to pewna,
e przewanie ludzie zacni, sumiennie pojmujcy obo-

wizki wyginli, lecz nowe pokolenie dojrzeje i now
rozpocznie prac...

Oto wierny obraz w.ewntrzneg/o usposobienia, wy-
znanie wiary w chwili wybuchu.

Lecz fakt si speni. Przez jaki czas moglimy
sdzi, e to czstkowy wybuch, który rzd na razie

przytumi i powstania ogólnego nie bdzie. Zawsze trze-

ba byo radzi, co pocz.
Komitet nasz po wybuchu nie mia ju okrelone-

go programu i wadzy. Nasz program by czysto pokojo-

wy, podobnej katastrofy nie przewidziano. Lecz obok
w Wilnie istnia inny komitet—ruchu. W kilka dni, prze-

drukowa on odezw Warszawskiego Komitetu ^), ju te-

1) Mowa tu zapewne o manifecie, który wyda Komitet
centralny, jako tymczasowy Ezd Narodowy pod dat 22 sty-

cznia 1863. Przytoczy go Agaton Giller w t. I „Historji po-
wstania narod^u polskiego" — str. 312—314. (Red.)-
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jaz tymczasowego Rzdu narodowego i siebie uwaa
za wadz jedyn na Litwie! Ludzie, wchodzcy w skad

tego Komitetu, chocia oddawna mówili o potrzebie po-

wstania, nie mieli przecie nic przygotowanego, ani te

sami nie stali na wysokoci zadania. Brako im nawet

Jan Kozie-Poklewski („Skaa"),

czonek Komitetu ruchu.

dostatecznej energji, by wprost, co koniecznem byo,

wezwa nas do posuszestwa. Moe sdzili pocztkowo,

e si bez nas obejd i samemi odezwami kraj porusz,

a oszczdz sobie starcia si z ludmi, lepiej od nich kraj

ten znajcymi, i rzeczywistymi jego przedstawicielami?

Zawsze z ich strony by to bd nie do darowania,
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brak zupeny pojcia o zadaniu wadz rewolucyjnycli.

Ja osobicie od pierwszej chwili wyczekiwaem tego we-

zwania od nici do posuszestwa, obawiaem si go,

bo przyznaj, usucliabym bezwarunkowo. Lecz post-
powanie ici przekonao mi ostatecznie, e wród Ko-

mitetu ruciu nie byo ani jednego czowieka, pojmujce-
go .swoje obowizki.

Naleao wic nam, wybranym przez prowincj i

posiadajcym jej zaufanie, radzi, co czyni. Wanie
w tym samym czasie d. 15 {27) stycznia by zjazd mar-
szaków gubernjalnycli. Podug brzmienia naszej orga-

nizacji, ile razy marszakowie gubernjalni byli przytomni

na obradach Komitetu, mieli gos równy z innymi czon-
kami bez wzgldu na to, czy sami naleeli do Komitetu z

wyboru lub nie.

Zebra si wic Komitet: Starzeski, Plater, Oskier-

ka, Dalewski i ja (Jeleskiego w Wilnie nie byo, wyje-

cha do Miska); z marszaków: Lubomirski, appa i

z Wilna, w zastpstwie Domejki, Konstanty Gieczewicz.

Mówilimy o pooeniu Kraju i jednogonie przyzna-

walimy, e nie mamy wyranego upowanienia, jak

obecnie postpi. Zjazd przyszy mia si odby w Grod-
nie, dopiero w drugiej poowie lutego. Lecz tymczasem
Komitet ruchu wzywa do powstania, modzie wiatlej-

sza w znacznej czci na nas si oglda, naszych rad

potrzebuje. Wobec takiego pooenia Kraju ja wniosem,
by o ile mona najrychlej za dni 10, na 25 stycznia st. st.

zwoa do Wilna delegacj z gubernji, któraby albo nasz

Komitet upowania do dziaania lub go zastpia innym,

czy te sama jak inn decyzj powzia. Przeciwnie,

Starzeski dowodzi, e zjazd nie przypieszy, lecz od-

oy potrzeba do 15 marca, gdy do tego czasu wykae
si, o ile powstanie jest silne, i stosownie do tego b-
dziemy mogli powzi postanowienie o naszym udzia-

le w ruchu. Takie postpowanie Komitetu, któremu za-

ufaa prowincja, umywanie rk, zostawienie pola czyn-

noci Komitetowi ruchu, niedawanie adnej rady lu-
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dziom do nas si udajcym, mojem zdanieni, nosio

cech niedostwa, egoizmu i oddawao kraj na pastw

anarchji. Waciwiej byoby rozwiza si zupenie,

przyznajc si do bezsilnoci. Gwatowne byy dyskusje.

Oskierka i Dalewski jednego byli zdania ze mn, pod-

trzymywali Starzeskiego Gieczewicz i Plater, do któ-

Edmund Weryho,
czonek Komitetu ruchu.

(Fotogr. z lat póniejszych).

rych, z powodu obawy zjazdu w takim czasie, cho
chwiejnie, przyczyli si Lubomirski i appa. Jednake
ja zaraz owiadczyem, e postanowienie takie uwaa-
bym za zbrodni narodow, zjazd by musi, bo, skoro

wróci Jeleski, kwestja ta zostanie podniesiona nanowo
i na mocy naszej organizacyjnej ustawy, zwoamy de-

legacj. Jako appa i Lubomirski odjechali, a gdy przy-
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by Antoni Jeleski i stanowczo do nas si przechyli,

4 gosy majc z siedmiu,—gdyby nawet doliczy Giecze-

wicza, cho tylko zastpc Domejki, — rozesalimy

wezwanie.

Komitet ruchu liczy w swojem kole nastpujce
osobistoci: Konstanty Kalinowski, ex-student petersbur-

skiego uniwersytetu, przezwany „chopem", Zygmunt
Czechowicz, obywatel powiatu wilejskiego, Edmund We-
ryho, take ex-student, Jan Kozie, oficer wojsk rosyj-

skich, obywatel wilejski, Antoni Zaleski, obywatel pow.

trockiego, Bolesaw Duski, kapitan i lekarz, Achilles

Bonoldi, nauczyciel piewu; komisarzem od rzdu naro-

dowego by Du Laurens. Wród nich cige byy nie-

zgody, osobliwie z komisarzem. Komitet wespó z Rz-
dem narodowym spiera si o powiaty poudniowo-za-
chodnie gubernji grodzieskiej. Duski (z przezwiskiem

Jabonowski) pojecha w Kowieskie, jako komisarz pe-
nomocny; Bonoldiemu, jako poddanemu woskiemu, ka-

zano za granic wyjecha. Komitet mianowa go swoim
reprezentantem w Paryu. Weryho zosta aresztowany.

Antoni Zaleski zwoywa modzie powiatu trockiego do

powstania, dzie ju by naznaczony, gdy dowiedzia si,

e ma by aresztowany, nie przypieszajc ju wybuchu
zosta wzity i wysany do Wiatki. Nazimow odzywa si,

e go tem ocali; modzie za zebrana z Andriollim,

Laskarysem i innymi posza na pole niebezpieczestw

Pan Antoni Zaleski, artysta i z upodobaniami arysto-

kratycznemi, bawi si w demokracj. Niewtpliwie by
to wyksztacony i dobry czowiek, a po swojemu i go-

rcy patryjota. Nie przeszkodzio to mu jednak, w cza-

sie bytnoci w Wiatce, podpisa i by jednym z propa-

gatorów adresu. Co jednak moe by wytumaczone w
postpowaniu ludzi, przeciwnych powstaniu, a zacnych,

to nie do darowania byo czynnemu czonkowi Komitetu,
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czowiekowi, który mia pierwszy sztandar powstania na

Litwie rozwin.
Tak wic zostao tylko trzech czonków Komitetu.

Koziea spotykaem nieraz, by to niezaprzeczenie

zdolny, lecz nadzwyczaj zarozumiay modzieniec. Zyg-

Antoni Zaleski,

czonek Komitetu ruchu.

(Wedug ryciny w „Kosach" z r. 1884).

munta Czechowicza znaem dobrze, szlachetny, unosz-
cy si, lecz przytem niekonsekwentny i bez wyrobionych

przekona, atwo si dawa powodowa. Konstantego

Kalinowskiego poznaem ju po wybuchu u Franciszka

Dalewskiego. Bya to natura gwatowna, lecz prawa, bez

najmniejszej obudy. Oddany dusz i sercem ludowi i
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ojczynie, lecz przesiky kracowemi teorjami, przytern

litewski separatysta, a w sowach demagog krwioer-

czy. By on nieporównanym, wzorowym konspiratorem,

dusz Komitetu, doskona rk do wykonywania roz-

porzdze, któreby sam podziela. Lecz za mao mia
wyksztacenia, prócz tego za cechowa go brak szcze-

rego, politycznego pogldu i, co najwaniejsza, zupena

nieznajomo ludzi. Przy pierwszem poznaniu dowodzi

mi, e udzia szlachty i obywateli w powstaniu, nietylko

jest niepotrzebny, lecz i szkodliwy. Lud sam wywalczy

sobie niezaleno, a upomni si o wasno u obywa-

teli. Jako ask, dozwala szlachcie stawa w szeregi

powstacze, lecz nie w swoich powiatach, jeno tam,

gdzie s nieznani! Wprawdzie Kalinowski chcia, by

lud wspaniaomylnie wybaczy szlachcie zbrodnie prze-

szoci, lecz gdyby ona i wygina, spotkaaby j tylko

zasuona kara i Kraj nicby na tem nie ucierpia. A t^n

czowiek by jednak niezaprzeczenie najwybitniejsz po-

staci ród tego Komitetu.

D. 25 stycznia, podug starego stylu, zebrali si w
Wilnie delegowani, chocia nie w- penym komplecie.

Tu na pocztku popeniono wielki bd, który przewa-

nie moe na mnie ciy. Wszyscy przybyli wiedzieli ju
o projekcie Starzeskiego (odoenia zjazdu) i wszyscy

bez wyjtku moe pod wraeniem gorczkowego nastro-

ju, surowo go potpili. Gieczewicz nie przyby na posie-

dzenie, ale Plater i Starzeski w dniu i o godzinie wy-

znaczonej stawili si na urzdowe wezwanie do miesz-

kania Oskierki. Przybycie ich byo niespodziane; we-

szli, gdy ju si obrady zaczy, powitani bardzo obo-

jtnie. Lecz, co gorsza, chocia nie byo uprzedniego po-

rozumienia si, wraz z ich wejciem, rozpoczy si

zwyke rozmowy midzy pojedynczymi ludmi. Oni

Tiapróno kilka razy zwracali rozmow na sprawy pu-

bliczne, wyranie zagadywano ich, jakby chciano si ich
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pozby. Jako po pógodzinnej bytnoci opucili oni ze-

branie. Jakkolwiek, najsumienniej powtarzam,—13. przy-

najmniej, nic o projekcie takiego postpowania z nimi

nie syszaem, i stao si to jakoby instynktowo— by to

bd niczem niewytumaczony. Zebranie co najwicej

mogo przyj projekt wyboru na nowych czonków Ko-

mitetu obywatelskiego i do takowego ich nie powoa,

Elwiro Andriolli.

lecz prawo uczestniczenia w obradach mieli oni takie

same, jak kady z nas. Nie wchodz w osdzenie winy

innych, nawet ich samych, Starzeskiego i Platera, bo

ich byo obowizkiem otwarcie o swe prawa si upom-

nie, lecz, nie stajc w obronie prawa wyborów, równie
okazaem wówczas brak dojrzaoci do ycia publicznego.

Po wyjciu Platera i Starzeskiego, zaczy si roz-



224

prawy i uwagi nad stanem Kraju. Jeli wszyscy, bez W3^-

jtku, uwaalimy wybuch za nieszczcie, to jasnem

wszake byo, e rozszerzone powstanie w Koronie musi

ogarn i Litw. Nazajutrz zebralimy si u Antoniego

Jeleskiego. Tam Hieronim Kieniewicz wniós, aby, wo-
bec nadzwyczajnych wypadków, zarzd by energiczny,

a zatem zamiast Komitetu z szeciu (6) osób poruczy
kierunek tylko jednej osobie, posiadajcej ogólne zaufa-

nie, a ju ta sama od siebie dobierze wspópracowników.
Po dugich dyskusjach zdanie to przemogo i, oprócz

jednego gosu, wszyscy to zaszczytne, ale i draliwe
stanowisko mnie powierzyli. Zaprawd zaufanie caej

prowincji, gdy gos jedyny przeciwny nalea do Aleksan-

dra Oskierki, czowieka zupenie mnie oddanego, bardzo

mi pochlebiao, lecz tem wikszego wymagao zastano-

wienia. Decyzj wic zostawiem do jutra. Znaem siebie

lepiej, ni kto bd, wiedziaem, e si nie cofn przed

adn ofiar i potrafi nawet gwat zada sercu, lecz

przytem znaem i to do siebie, em zbyt popdliwy i, cho-

cia w yciu publicznem dotd uniesienie to miewao
cech zapau, czy mogem by pewny przyszoci?
Udaem si wic do Rajnolda Tyzenhauza, w którego ro-

zum, a przytem i obywatelskie uczucia wierzyem. Opo-
wiedziaem mu, jak stoi sprawa, zawiadomiem go o

swoim wyborze, dodajc, e przyjm wadz tylko pod
nastpujcym warunkiem: dla ogóu ja bd wiadomym
naczelnikiem organizacji, rzeczywistym za bdzie on,

Tyzenhauz. Nikt o tem nie ma wiedzie, dopóki tajemni-

ca musi by konieczn dla bezpieczestwa osób, lecz

ja nic nie postanowi, nic nie uczyni, nie zamianuj ni-

kogo bez jego zgody. Jeli powstanie rozszerzy si na
Litwie i stanie si do potne, aby mie rzd jawny,

wówczas—ja si usun, a on wystpi. Tyzenhauz nie

odmówi wrcz, ale te i nie przyrzek. Nazajutrz, gdym,
idc na sesj, znowu zaszed do niego, udziau odmówi.
Wówczas to gbokie przekonanie nie pozwolio mi wzi
na siebie jednego tak wielkiej odpowiedzialnoci. Moe
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to bya i omyka, bd co bd, powodem odmowy, bya
mio dobra ogólnego i nieufno w swoje siy. Po od-

mowie mojej wybrano na nowo Komitet z szeciu osób:

Jakóba Gieysztora, Aleksandra Oskierki, Antoniego Je-

leskiego, Franciszka. Dalewskiego, Ignacego opaci-
skiego i Hieronima Kieniewicza. Komitetowi temu de-

legacja zdaa zupen wolno decyzji co do wzicia

udziau w powstaniu, lub pozostania na stronie, co do

wyboru czasu i t. p.

Nazajutrz ju w Komitecie Hieronim Kieniewicz

przedstawi swój projekt dywersji w Rosji, aby dopo-

móc naszemu powstaniu. Szo mu o poruszenie mas lu-

du hasem nadania wasnoci. Wszelkie próby ruchu

zbrojnego, majce poczu si w naszych prowincjach,

sta^iowczo odrzucono. Rozwija wic Kieniewicz projekt

ruchu ludnoci nad Wog i Kam, w miejscowociach

wsawionych w historji rosyjskiej buntami tumów, gdzie

jeszcze ya tradycja Pugaczowa ^). Hieronim mia ob-

szerne stosunki wród modziey uniwersyteckiej, umys
jasny, rzutki, wiele wytrwaoci; projekt jego móg w
samej rzeczy uczyni siln dywersj, zapalajc w samej

Rosji wewntrzn wojn domow. Koledzy moi odra-

zu na projekt Kieniewicza zgodzili si, lecz mnie z me-

mi zasadami, trudno byo na przysta. Sam autor pro-

jektu, który bardzo mi ceni, przesadzone majc wy-

obraenie o moim politycznym rozumie, gdy zawsze

wynajdywa silne podobiestwo do Krowmela"), zdziwi

si mojej opozycji. Wyznaj, e tylko niewczesny wy-

1) Bunty synnego kozaka Emeljana Pugaczowa, który
uciek z wizienia kazaskiego do kozaków oiralskich, podbu-
rzy ich i, przybierajc imi cesarza Piotra III, obiecywa
wieczyste swobody po wymordowaniu urzdników, panów
i duchowiestwa,—szerzyy si w okolicach nadwoaskich
w latach 1773—75.

2) Oliwer Cromwell rozgony m stanu i „protektor"
angielski, wódz opartej o armj pnrytaskiej rzeczypospolitej
angielskiej, zmary w r. 1658. (Red.).

„B. P." Pamitniki Gieysztora. Tom I. 15
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buch, brak wszelkich zasobów i nadziei powodzenia,

skoni mi do uycia rodka, niezgodnego z polityk

prawdziwie chrzecijask. Argument, e to byo prawo

odwetu, wobec postpowania rzdu i podbudzania u

nas niszych warstw ludnoci—nie zdoaby mi przeko-

na, gdyby powstanie byo wynikiem dojrzaoci ju
naszej do ycia politycznego. Projekt wic przyjto,

a gdy potrzeba byo do znacznej sumy na wykona-
nie jego, cz Hieronim z wasnych pokry funduszów.

Zygmunt Czechowicz,
czonek Komitetu ruchu.

(FotogT. z lat ostatnich ycia).

Przewanie za ca potrzebn sum ofiarowa wspom-
niany ju wyej Józef hr. Tyszkiewicz.

^) Kieniewicz w ostatnich

dniach stycznia starego stylu opuci Wilno.

Usiowania Komitetu ruchu wywoay mae objawy

partyzantki, i na Litewskiej Ziemi. Chocia artysta-bo-

^) Ustp niniejszy jest opuszczony na wyrane yczenie,
wasnorcznie zaznaczone w rkopisie przez samego autora.

(Red).
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hater^) w ostatniej chwili da si aresztowa, towarzy-

sze jego poszli do boju. Oddzialkiem dowodzi modzie-
niec Klety Korewa, lecz oddzia rozbito, Korewa dosta

si do niewoli. Korewowie ród to staroytny na Litwie,

bo przodek ich w Horodle przyj herb Dbno,, nigdy jed-

nak bardzo- zamonym nie by. Onufry Korewa, o którym

pisaem wyej, temu to synowi ofiarowa ów zegarek

Akielewicza. ... Modzian ten pierwszy na Litwie

Klety Korewa.

zbroczy krwi swoje miasto rodzinne — Kowno. Brat

stryjeczny jego Antoni Korewa, pukownik, a dzisiaj ge-

nera wojsk rosyjskich, inn poszed drog: uzna sie-

bie za Rosjanina, przyj obrzdek wschodni i zupenie
z rodzin i z narodem zerwa. Prawda te, e inny by
to czowiek—pan Ksawery, ojciec Antoniego, inne musia
wpaja w syna zasady zbyt róne od rad i

przykadów pana Onufrego.

1) Zaleski. (Red.).
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W Lidzkim powiiecie Narbutt równie z niewiielk

garstk szczliwie stacza potyczki.

W Wilnie tymczasem, stronnictwo ruchu najsilniej

nalegao na Franciszka Dalewskiego. Nikt na caej Litwie

wród modziey nie mia takiego zachowania, jak on.

Wszyscy wiedzieli, e Sybir nie ostudzi jego serca, e
ycie jego tylko do kraju naley. Do wybuchu szarpali

go poktnie zapalecy, lecz gdy powstanie stao si
faktem, nie mogli poj, by on zosta na stronie. I w sa-

mej rzeczy jestem pewien, e i Franciszek, podobnie

jak i ja, usuchaby rozkazu „rzdu", gdyby „rzd" by
i umia „rzdzi". Tymczasem z nami si tylko

umawiano.

Okoo poowy lutego n. st. wysalimy Antoniego

Jeleskiego do Warszawy do organizacji „biaych", aby

wiedzie co pocz, tem bardziej, e modzie z uniwer-

sytetów niepokoia si, rwaa do kraju, a jednak czekaa

naszych rozkazów.

Jeleski wróci z odpowiedzi, e obywatelstwo Ko-

rony, szlachta waciciele, chc zosta biernymi widza-

mi krwawej walki; przywióz nawet odezw Komitetu

„biaych" w tym sensie, by do niczego si nie miesza,

a po upadku powstania w wymownym adresie zaprote-

stowa przeciwko naduyciom
Antoni przywióz przytem wiadomo, e si po-

wstanie szerzy i e w gruncie rzeczy wszyscy z nim

sympatyzuj. Odezwa obywatelstwa z Korony wywoaa
wród nas oburzenie, i ja na to odpowiedziaem gosem
z Litwy 10 (22) lutego. Gos ten zosta wydrukowany
chocia bardzo niepoprawnie i nie czysto na maej rcz-
nej drukarence i przesany do Warszawy.

Rzd Warszawski widzia cae niedostwo Komitetu

ruchu w Wilnie. Komisarz jego Du Laurens szczegóo-

wo oznajmia o wszystkiem, co si tu dziao. I tak np.

na Wikomierz mia by napad, lecz na oznaczony punkt

stano zaledwie kilkanacie osób. Przytem z „Gosu
Obywatela z Litwy", o którym Komitet wiedzia, e
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jest wyrazem opinji obywatelstwa litewskiego, widzia

ca rónic przekona o obowizkach wacicieli i

szlachty polskiej na Litwie i w Koronie.

W Kownie w zwykym czasie, pomimo mego zatrzy-

mania w Wilnie, przewanie za wpywem obu Chmielew-

skich, odby si zjazd w lutym. I znowu, cho zjazd ten

nie by liczny, musia Nazimow otrzyma o nim szcze-

góowe zawiadomienie. Marszaek Adolf Czapski przy-

by do Wilna i odwiedzajc mi, ostrzeg o majcych

nastpi w gubernji kowieskiej aresztowaniach i wymie-

ni nawet nazwiska. Przez jadcego do Kowna obywatela,

M. Siesickiego, daem wiedzie o tem Chmielewskiemu,

ale ju byo zapóno. Aresztowano z Kowna Konrada

Chmielewskiego, z Wikomierza Ignacego Wieliczk; z

Poniewiea Bolesawa Czerniewskiego i Onufrego Gom-
browicza, z zawel Kazimierza Pisudzkiego i Feliksa

Rymkiewicza; z Telsz Dominika Bociarskiego i Zenona

Wojszwi, z Rose Franciszka Billewicza, Konstante-

go Przeciszewskiego i wszystkich ich wywieziono do

fortecy Dyneburskiej. Prezydenta Chmielewskiego Na-

zimow te wezwa do Wilna, lecz po rozmówieniu si

pozwoli mu wróci do Kowna. Z powodu tych areszto-

wa znowu najrónorodniejsze byy wnioski i opinja

ogólna obwiniaa ks. Ogiskiego za wskazanie tych osób.

Bardzo bowiem niedawno przy przedstawieniu z rekru-

tów z Retowszczyzny, Ogiski by zaalony do Woj-

szwiy i Bociarskiego. Z Rosie za przewanie wy-

wiezieni zostali ci, którzy na zjedzie jemu si na-

razili.

Czapski te po raz drugi przyszed z ostrzeeniem

do mnie, e Niazimow i na mnie zaalony, a to z powodu
zamieszkania wespó z Poncetem, który uciek by z

Wilna, w celu przyczenia si do powstania, a wy-
jedajc zostawi list do Merkuowa, zarzdzajcego
akcyz w wileskiej gubernji, jako do swego zwierzchni-

ka. Byo w tem wyrane nieporozumienie, bo chocia
znaem Ponceta i wiedziaem o jego zamiarach, to ad-
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ne blisze nie czyy mi z nim stosunki i mieszka on

w iotelu Niszkowskiego z Wadysawem Gieysztorem.

Nazimow, poniewa mnie tylko zna, pomiesza dwie oso-

by z sob róne, lecz tego dnia by u mnie policmajster

wileski i rzecz si wyjania. Wadysawowi Gieysztoro-

wi kazano wyjecha do iKrólestwa, a mnie zostawiono

w spokoju.

Aresztowanie i wywiezienie z gubernji kowieskiej

kilkunastu ludzi energicznych i wpywowych wielk byo
strat dla sprawy. Modzie i zapaleni nalegali, aby -
czy si z powstaniem; dusze wahanie si mogo wy-

woa nawet krwawe starcia midzy synami i starszem

pokoleniem. Z Wikomierza wprawdzie przyjeda Jan

Butler z prob od pewnego koa obywateli, aeby wszy-

stko w przewok puszcza, z modzie traktowa, zga-

dza si pozornie, lecz nic nie robi; takie jednak po-

stpowanie nie zgadzao si z przekonaniem wszystkich

bez wyjtku czonków Komitetu. I to te jedyna tylko

bya rada Ziwlekania. Przeciwnie, zewszd pnzybywali

ludzie pytajcy, co robi, a, cho widzieli brak rodków
do powstania, jednake przyznawali, e to rzecz nie-

unikniona, gdy szerzy si powstanie w Królestwie i tu

formuj si oddziay. Modzie z Krakowa, z zagranicy i

z uniwersytetów wci przybywaa i do nas pieszya po

rad. Nieraz musielimy ostre prowadzi sprzeczki i,

na wszystko zaklinajc, cho jak uzyska zwok.
Tak np. z Rosieskiego przybyo dwuch studentów uni-

wersytetu: Antoni Medeksza i Jan Smolak.

Z Komitetem ruchu cige byy stosunki po wyje-
dzie na mujd Duskiego, areszcie Weryhy i Zaleskie-

go, a wysaniu za granic Bonoldiego, tem bardziej pozo-

stali pragnli wcign nas do swego koa. Najsilniej,

jak wyej wspominaem, atakowali Franciszka Dalew-

skiego, jako majcego wielki wpyw wród modziey,
uywali groby, a nawet Konstanty Kalinowski na klcz-
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kach prosi go o wejcie do Komitetu, ale Franoiszek

by niewzruszony. Antoni Jeleski ii opaciski byli naj-

skonniejsi do wejcia z ludmi ruchu w umow, ale my
stanowczo uwaalimy to za krok niewaciwy. Oprócz

wysania Hieronima Kieniewicza, nie zaniedbywalimy

jednak i innych koniecznych kroków przygotowawczych,

lecz uwaalimy, e, gdy przystpimy do powstania, to

wprost czc si z rzdem warszawskim, jako legalna

reprezentacja Litwy. Przez jadcego za granic Bole-

sawa witorzeckiego porozumielimy si z Bronisa-

wem Zaleskim, który wówczas bawi w Rzymie, lecz

przyrzek nam przyjecha do Parya, dla godnego tam

reprezentowania naszej prowincji. Przybyy z Petersbur-

ga Wacaw Przybylski powiedzia nam, e Petersburg

ju si z Warszaw porozumia, e Ohryzko przyj
mandat komisarza penomocnego, a seciny oficerów

czekaj tylko wezwania. Przybylski to wanie zawióz

nasz odezw do Warszawy, która tam najlepsze zrobia

wraenie. Nie mona byo si udzi, aby opór starszego

obywatelstwa móg powstrzyma powstanie: modzie
i zapalesi wci bd zasila oddziay, organizacja

rozszerzy si, a wszystko to, bdc kierowane przez lu-

dzi niewytrawnych i przejtych faszywemi teorjami,

tylko moe we/wntrzn zapali niezgod. I modzie
i wojskowi z Petersburga zgaszali si do nas, proszc
o kierunek. Przed aresztem jeszcze swoim dr. Konrad
Chmielewski, jeden z najwiatlejszych i wpywowych
wród modziey, otwarcie wyraa zdanie, e ju teraz

nic nie pozostaje, jak czy Sii z powstaniem. OiU te za-

pozna mi z Du Laurens'em. Nie brako i wród obywa-
teli dojrzalszych ludzi, którzy dalsz zwok uwaali za
niegodn szlachty polskiej. Osobicie, gdybym nie byl

zwizany organizacj obywatelsk, w której byem jak-

by przewodniczcym, od pierwszej chwili wybuchu od-

dabym siebie do rozporzdzenia wadz powstaczych.
Lecz ja, razem z innymi czonkami Komitetu, byem
zwizany wyborem i ufnoci wspóobywateli, musiaem
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wic liczy si z okolicznociami i z tego powodu oka-

zywaem si trudmejszym w porozumieniach, jak z Ko-

mitetem ruchu, tak te i z Warszaw. Wzicie wic
udziau w powstaniu byo skutkiem gbokiej rozwagi,

nie chwilowego zapau, ani tembardziej udzeniem si
nadziej jakiegob^d powodzenia. Oskierka i Dalewski

równie bardzo mao ywili nadziei. Przyjmowalimy
zarzd Kraju, kierunek powstania, aby robi co mona,
w krwawej demonstracji ocali charakter

narodu, a powoujc ludzi zacnych, jak najmniej sprowa-

dzi ofiar. Dziki Opatrznoci, zadania swego prawie w
zupenoci dopilnowalimy.

Du Laurens otrzyma od rzdu warszawskiego roz-

kaz, aby razem ze mn utworzy „Wydzia Zarzda-
cy prowincjami Litwy", i przytem instrukcj, w której

zalecono mu zgodzi si na nasze zasady. On mia zo-

sta komisarzem przy Wydziale z równym gosem, jak

inni czonkowie. Do mnie oddzielnie te byo pismo wzy-
wajce do utworzenia Wydziau. Jednoczenie Komitet

litewski ruchu otrzyma rozkaz oddania nam wadzy i

pieczci. Co do osób, majcych wej w skad Wydziau,
Du Laurens przeciw jednemu Dalewskiemu protestowa,

lecz ja stanowczo zapowiedziaem, e wszyscy piciu

jednostajnie jestemy wybrani przez Litw i tylko ra-

zem wej moemy; Kieniewicz by w Moskwie. Musia
wic Du Laurens zgodzi si na wszystko, a w nastp-
stwie zaprowadziem go do mieszkania Antoniego Je-

leskiego na Pohulance, gdzie wszyscy byli zebrani i za-

znajomili si z komisarzem. Nasamprzód rozdzielilimy

midzy sob nasz czynno. Mnie oddano sprawy we-

wntrzne. Oskierce wojskowo, Jeleskiemu kas, o-
paciskiemu korespondencj. Franciszek wzi piecz i

razem z Oskierk zajli si te m. Wilnem. Du Laurens,

jako komisarz Rzdu Narodowego, mia jakby kontrol i

równy gos w obradach. W razie powrotu Kienewicza
mia ii on wej do Wydziau. Nazwa bya „Wydzia Za-

rzdzajcy prowincjami Litwy", Wszyscy dawniejsi
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czonkowie naszego Komitetu, a dzii Wydziau, powoali

mi na prezesa. Du Laurens tylko nie rad by z oddania

pieczci Franciszkowi, zreszt pierwsze miesice zupe-

nie zgodnie z nami dziiaa. Z Komitetu ruchu, dotycicza-

sowej wadzy na Litwie, Weryho, jak wyej wspomnia-

em, by ju aresztowany, Koziie wyruszy na pro-

wincj do Korony i tam w czasie powstania odegra wy-

bitn rol, emigrowa, a w kocu, jak ów przed laty Gu-

rowski, uderzy si w piersi,

Zdawali nam czynnoci i papiery Konstan-

ty Kalinowski i Zygmunt Czecliowicz. Obaj byli zaa-

leni na Du Laurens'a, Kalinowski napisa nawet protest.

Zygmunt Czechowicz z ca gotowoci ofiarowa nam
swoje usugi, by gównie prowadzcym ca wewntrzn
korespondencj ze wszystkiemi województwami, odbiera

papiery, nam je oddawa i nawzajem nasze rozsya. Z

caem oddaniem si, powiceniem i gorliwoci spenia
swój obowizek, póniej w Komisjach ledczych, w dro-

dze na Sybir i na wygnaniu zawsze okazywa si czo-

wiekiem prawym i gorcym patryjot. Do intryg nigdy

si nie miesza; szo mu o dobro kraju, nie o ambicj
drobn. Niepraktyczny, unoszcy si czsto marzyciel,

ale dobry w caem znaczeniu tego sowa Polak.

Przy odbieraniu wadzy i sprawozdaniu Komitetu

Ruchu, okazaa si caa niedono i sabo partji

ruchu na Litwie. Zapas broni w Wilnie skada si z kil-

kunastu ndznych fuzyjek, troch rewolwerów i t. p., ca-

y kapita z tysica kilkuset rubli. Powiedziaem Zyg-

muntowi Czechowiczowi: ' „Jeli zarzucalicie, moe i

susznie, organizacji obywatelskiej, e, nie dopuszczajc
myli o monoci wybuchu, nic na wypadek powstania

nie obmylia, a wic okazaa, e nie dostatecznie poja
pooenie Kongresówki i konieczne std nastpstwa i u

nas; jeli nie umiaa ona powstrzyma wybuchu, a nie

przygotowaa si do walki, win to jest, przyznaj, ale

win, lec ju w samem zaoeniu,—w programie pra-

cy organizacji. Lecz, usunwszy na stron nieliczenie si
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z usposobieniem gorczkowem Kraju, program nietylko

by dobrze obmylony, ale i przeprowadzony skutecznie.

Szkóki dla ludu we wszystkich guberniach rozwijay si,

sprawa wociaska zgodnie i energicznie przeprowadza-

na, wpyw opinji po^tny, oddziaywajcy dodatnio na

procesy, sposób yoia, gr, pijatyk i t. p., rozwój by wi-

doczny, normalny, przyszo okazywaa si pikn.

Konstanty Kalinowski,

czonek Komitetu ruchu.

urocz... A partja Ruchu? Ona, która nic innego nie wi-

dziaa przed sob nad powstanie, do którego dya,
artujc z naszej roboty, có zdziaaa? a wszake ju
drugi rok, jak si od nas odczya. Liczyli ród siebie

ludzi zamonych, energiczmych: có oni przygotowali do

tej koniecznej, a dla nich upragnionej chwili wybuchu,

a któr mymy uwaali za straszn katastrof? Powsta-
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nie ju przeszo od miesica w Królestwie szerzy si,

jake na Litwie saba jest organizacja, nie mówic nic

o Biaorusi". Poczciwy Zygmunt odpowiedzia mi pa-

tetycznie, e za ich organizacj—cay kraj, kto go kocha,

ten popieszy do walki, a wic oddaj ludzie ruchu nam
miljony rk i cae mienie dobrych Polaków.

I Konstanty Kalinowski, pomimo swego protestu,

przesanego do Rzdu Narodowego, w którym narzeka,

e szlachcie powierza si kierunek powstania, ani chwili

D-r Maurycy Kleczkowski.

nie waha si, z ca waciw sobie energj, nam po-

maga. By on pocztkowo pomocnikiem Naczelnika

Miasta przy Oskierce, potem wysaem go do Grodna,

w Grodzieskiem bowiem organizacja sza opieszale,

Kalinowski za zapewnia, e tam ma najwicej sto-

sunków. Wanie przed odjazdem jego miaem z nim
dug rozpraw: po daniu mu instrukcji robi mi róne
zarzuty co do sposobu traktowania ludzi i sprawy. Wy-
suchaem najcierpliwiej, co uznaem za suszne w jego
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uwagach, przyjem, ale zasadnicze punkta powtórzyem

bez^ zimiany. Gdy chcia mi jeszcze robi zarzuty, zapy-

taem kategorycznie, czy wadz uznaje i chce jej by
posuszny. Zapytanie poj i nawet oceni energj,

wówczas to wykazaem mu, jak nie umieli oni, bdc
u steru, wyzyska dla dobra (podug ich pojcia) sprawy,

tego obowizku posuszestwa wadzy. Ja, a—sdz na-

wet wszyscy moi koledzy z Komitetu obywatelskiego,

musielibymy rozwiza swój Komitet i usucha rozka-

zów Komitetu ruchu, jako Rzdu Narodowego na Litwie.

Zaleciem Kalinowskiemu, aby adnych rónic nie uzna-

wano midzy stanami; szlachty - obywateli nie zraa,
uwaa ich za potg konieczn w powstaniu, za du-

cha oywczego. Kalinowski do koca jednak pozosta

kracowym, pomimo caej siy swego patryjotyzmu, nie

móg si wznie do bezstronnoci, czynnym wszake
w Grodnie by bardzo i zapewne nigdzie organizacja nie

zostaa tak dokadnie przeprowadzon. Lecz Kalinow-

skiemu brako najwaniejszego uzdolnienia do takich

czynnoci, brako znajomoci ludzi. Po wikszej czci
wybór osób, którym zaufa, by fatalny. Unoszcy si,

gwatowny, a przejty zasadami kracowemi, nie lu-

bi sprzeciwiania si; umiarkowanie w opinjach co do

stanów, co do stosunków wewntrznych, bra za brak

patryjotyzmu. Pochlebcy najgorszej natury mieli do nie-

go przystp. Wogóle ludzie, schlebiajcy nam, lepo ni-

by powolni na kade nasze skiniemie, s niebezpieczinymi

wspópracownikami w takich sprawach. Kalinowski sam,

powiedzie mona, czowiek z zakrojem na bohatera, z

powiceniem bez granic, z charakterem silnym, dziesit-

ki figur najbliszych siiebie upatrzy w nalndzniejszych

wyrzutkach, jak si okazao, spoeczestwa. Tacy:

Zabocki, Parfianowicz, Dziczkowski—to ju nie sabi,

ale nikczemnicy! Gdy raz przybyli z poleceniami od Ka-

linowskiego do Wilna ks. Czopowicz i Zabocki i za-

pytani, moim zwyczajem, nasamprzód o szczere spra-

wozdanie, wyoyli swoje teorje (ks. Czopowicz), to o-



— 237 —

na moja, która cz rozmowy zasyszaa, po ich wyj-

ciu powiedziaa mi: „Jake Bóg ma dopomaga waszej

czynnoci, gdy takie potwory cierpicie wród siebie i

dziaa im pozwalacie?". Zasady mordu, poogi gosi
ksidz! Zabocki za bya to posta, która nie wahaa
si co sowo chwali mi w oczy, uwielbia powicenie,
a gdy ja, swoim zwyczajem, co chwila wstawaem i cho-

dziem, Zabocki uwaa za obowizek zawsze sualczo
powstawa, jak przed zwierzchnMem! I niepodobna byo

Jarosaw Kossakowski.

Kalinowskiemu wykaza, jak si myli w wyborze podob-

nych osób: sam zacny, zbyt wierzy innym. By to wzór
wytrwaego konspiratora; on jeden tylko móg cae mie-

sice w Wilnie, w czasie najwikszego terroryzmu, pra-

cowa, jak umia. On, którego gorliwie szukano, na ka-
Q egzekucj, przychodzi do bram Dominikaskich, wi-

dzia prowadzonych na mier i pod groz zaareszto-

wania codziennego ani na chwil energji nie straci. Pod
rk spryst—jedyny wykonawca, bo i sucha umia,
gdy mu w imi obowizku rozkazano. W teorjach sza-
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lenie, pó-Marat, Litwiin - separatysta, ale byJo tam ser-

ce staropolskie; gowa przewrócona pochwyconemi obce-

mi zasadami, ale praca, wytrwao, powicenie bo-

hatera.

Z kolei trzeba da charakterystyk moich kolegów

w Wydziale pierwszego iskadu. Pierwsze miejsce susz-

nie naley Franciszkowi Dalewskiemu, Nie mówi tego

z powodu zdolnoci, bo miar moj w ocenieniu czo-

wieka-obywatela, jest to — o ile on oddaje si bezwa-

runkowo sprawie narodu. Jeszcze modym chopakiem
bdc, gimnazist, kochajcym kraj ca potg modzie-
czego uczucia, potrafi on oywi ród kolegów ducha

narodowego, zachci ich do pracy nad sob, do pozna-

nia i ukochania przeszoci, do de ku lepszej przy-

szoci. Z do szczupym zasobem wiedzy, lecz z wy-
trwaoci niezrównan, sam ksztacc si na innych

wpywa. Brat jego, Aleksander, dusza gortsza, by mu
pomocnikiem, drug poow. Z kolei, jak zwykle bywa,

okolicznoci pchny modzie dalej, ni oni sami skiero-

wa j zamierzali. Gdy ju zagrozio niebezpieczestwo,

Dalewscy, którzy byli dusz tego spisku (1848), cofa
si nie mogli. Chocia nie mona zaprzeczy nawet pew-
nej doniosoci w myli uczynienia dywersji w czasie

wojny wgierskiej, to zawsze wiedzc, jakie byy wów-
czas rodki i jacy ludzie, nie mona nie widzie i zupe-

nej niedojrzaoci i nieznajomoci kraju i warunków. Kó-
ko modziey uczcej si, troch modziey obywatel-

skiej, poczynajcej zaledwie ycie, jakie to siy do

walki? Aleksander by wymowniejszy, ognistszy, Fran-

ciszek nigdy nie mia daru sowa, przytem charakter r-
ki niewprawny, dziecinny. Na wygnaniu na Syberji praco-

wa z myl zawsze o kraju, nie zwtpi on nigdy o przy-

szoci, bo zawsze w swojem sercu j nosi. Dalewski na-

ley .... do coraz sizczuplejszej u nas liczby lu-

dzi, którzy, jak ów Hannibal, zaprzysigli o jedneni
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tylko pamita — o swej rodzinnej ziemi. Przy caej go-

rczce uczucia, ceciowaa Franciszka rozwaga, zimny

rozsdek: to, co poetyczne, pojmie, ukocha, ale wybie-

rze to, co praktyczne. Zawsze pracuje nad sob, a nigdy

o sobie nie myli; nie ma drobnej, osobistej ambicji, cho
prytem do uporu i czsto zalepienia si raz przyjte-

mi teorjami. Zdrow rad przyjmie, wykona, ale swego
przekonania za nic nie odstpi. Pod adnym wzgldem
nie bya to osobisto byszczca, uderzajca powierz-

Henryk Baranowicz.

chownoci, wymow — nie, owszem, posta to zadzi-
wiajca prostot, potrzeba go bliej pozna, by oceni.
Nieraz, osobliwie nasi bracia z Korony, z zadziwieniem
pytali

: co go wyrónia, co go czyni wpywowym, cenio-
nym tak przez Litwinów. Co? oto wytrwao, charak-
ter, jeden cel tylko ywota, a tym celem — Polska. Lu-
dzie zacni musieli go szanowa; by najwiksz za za-
wad intrygantom, krzykaczom, ludziom tylko ambicji.
Kocha on szczerze osob zacn, godn kochania; po-
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wstanie i ten zwizek zerwao. Zamao jeszcze nasze nie-

wiasty maj dojrzaoci, nie pojy, e prawdziw miesz-
noci jest rzdzi si tern: „Co ludzie powiedz?". Nie

dziwi dzi nikogo, gdy 18-to letnia dziewczyna wycho-
dzi za 70-cio letniego, byle bogatego, starca. A gdy zac-

na Fabjanna Dybowska, która na Litwie miaa wyj za

Dalewskiego, po katastrofie chciaa si za nim uda na
Sybir, powstrzymaa j obawia miesznoci. mieszno-
ci poczy swe ycie z yciem czowieka, po raz dru-

gi pdzonego na Syberi! Czy maestwo tylko si czy
dla ucisków rozkoszy i zabaw, czy jest sakramentem
i zwizkiem witym, lub te prost tylko form—igrasz-

k?! Ujemn stron Franciszka by, jak wspomniaem,
upór, wiara, e i inni musz poj to, co jest zacne i roz-

sdne, a wic nieliczenie si z otaczajcymi ludmi, lekce-

waenie modziey mniej roztropnej, i to spowodowao
te w czci przed laty oddzielenie si od nas pewnej

liczby zapaleszych.

Drugim w Wydziale by Aleksander Oskierka. -
czya mi z nim przyja najgortsza od pierwszej chwili

poznania w 1846 r. By to czowiek zamknity w sobie,

spokojny, zimny. Rozsdek wielki, pogld jasny, trze-

wy, wytrwao w pracy niezrównana, ambicja wielka,

lecz nie rzucajca si, umiejca wyczekiwa, bo pewna
siebie. Oklasków nie chciwy, cho dcy zwolna do po-

zyskania wszystkich, bo nigdy si nikomu ostro nie sta-

wia. Uczucie silne, ale umie je bra w karby powinnoci.

Przed ofiar wasn adn si nie cofnie, ale i z zimn
krwi wyrok kady (podpisze. Lecz przytern brak dniej a-

tywy, oywczego ducha, natura wicej bierna, ale umie-

jca przyswoi obcy pomys i lepiiej wykona od tych,

którzy go poczli, bo oceni go krytycznie i wytrwale do-

kona. Sd o ludziach i ich znajomo do dobre, nie u-
dzi si pozorami, w czuostki si nie bawi, lecz umie by
dobrym przyjacielem, mem, ojcem i synem. Z jego

charakterem biernym, wyczekujcym, zawsze i wsz-
dzie moe by uytecznym, lecz najmniej w chwilach sta-
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nowczych. W jego pogldy samodzielne, w zdolno pro-

wadzenia samemu czegobd nie wierz, lecz nawet jako

minister potrafiby utrzyma si i adnemu stronnictwu

ostatecznie nie narazi. Przywizany byt szczerze do

mnie,— dugi bardzo czas w niczem prawie nie ró-

nilimy si. Kiedy w uniwersytecie, gdym mocno byt

poruszony wypisanem przez niego do matki zdaniem,

gotów byt takowe cofn. W Usolu mi mówit, e udziat

w organizacji i powstaniu mnie zawdzicza. Lecz ani na

Kazimierz Sulistrowski (1865).

chwil on si nie zawaha, ani si udzi, widzia, e to

nie zabaw^ka, a droga do mierci bez rozgosu, bez stawy!
W sprawie wociaskiej by zwolennikiem uwaszczenia,
w organizacji obywatelskiej najlepszym pracownikiem,
czynnym opiekunem dzieci Syrokomli. Jeli ja obok in-

nych byem moe oywczym duchem organizacji oby-
watelskiej, to on by t gow, która porzdkowaa, a w
znacznej czci rk, która najwicej pracowaa. Ujemn
stron bya zawsze w Aleksandrze ta zbytnia bierno,
to spuszczanie si na czas. On i Franciszek to byy dwie

„B. P" Pamitniki Gieysztora. Tom I. 16
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ostatecznoci, Franciszek z niczem nie robi kompromi-

sów, Aleksander z nikim nie zrywa.
Antoni Jeleski, bogaty obywatel kilku gubernji,

nie mia ani wytrwaoci i charakteru Dalewskiego, ani

pracy i jasnej gowy Aleksandra. Od dziecistwa wszyst-

ko mu szo jak z patka, rozpieszczony yciem, ale przy-

tem z zacnem sercem, ca dusz kochajcy kraj. Pomi-

mo znacznej fortuny — form najprostszych, nie lubicy
najmniejszych blichtrów, dobry towarzysz, serdeczny

czowiek. Niie rozumem, lecz sercem zawsze sd kiero-

wa i zawsze czy si z najzacniejszymi ludmi, czy to

pragnc uwaszczenia wocian, czy popierajc inicjatyw

Towarzystwa Rolniczego, czy oddajc si zupenie usu-
dze organizacji obywatelskiej. Chocia z natury oszczd-
ny, nigdy niie aowa grosza na uytek publicziny i, le-

po wierzc Aleksandrowi, Franciszkowi i mnie, szed
ochoczo, nawet gorcej i popieszniej od nas, do gorcej

i niebezpiecznej pracy. Jak zwykle ludzie sabi i niewy-

robieni zawsze si przychyla do partji gortszej, by te
najpopularniejszym wszdzie. Konserwatyci go oszcz-
dzali, bo wiedzieli, e im najmniej zaszkodzi, ultrarewo-

lucjonici najchtniejby te go przyjli z caego naszego

Koa, bo ulegby ich wpywowi. W samem tem mikkiem
sercu i w yciu caem przeszem leaa i saba jego stro-

na, do samodzielnej walki nie mogo tam by siy...

Ignacy opaciski take natura wraliwa, wic saba,

ale wyksztacenie wysze, zdolnoci umysowe wielkie,

pióro dobre, gorce i gadkie, bo, co pisa, dyktowao ser-

ce, a gowa potrafia umiejtnie wykona. opaciski naj-

bliej by z kracowymi: Antoni Zaleski, Bonoldi i inni

w dobrych z nim zostawali stosunkach. On i Antoni nie-

raz si zapewne udzili i lepszem jutrem; Franciszek i

Aleksander wtpi.
O Hieronimie Kieniewiczu wyej ju wspomniaem i

zawsze to powtórz: wielka szkoda, e go z nami nie

byo cigle. Bya to osobisto niewyrobiona jeszcze, ale

móg z niego wyj niepospolity czowiek.
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Komisarz Nestor Du Laiirens by to, na nieszczcie,

prototyp tej licznej klasy ludzi ywych, rzutkich, na

pozór gorcych, jakich wielu wydao powstanie, a Kró-

lestwo nam nasyao. Dowcipny, do bystry, bardzo wie-

le o sobie mylcy, lekcewacy innych, a wród naj-

wikszych niebezpieczestw niezapominajcy o wygód-

kach osobistych; przytem z interesem kraju czcy ba-

zeskie wyskoki dzaeciaków, niedouczonych. Oddawna
nalec do organizacji Ruchu, zestosunkowany z czon-

Cezary Orwid.

kami Rzdu, uwaa siebie za prawowitego Polaka, nas

—

za neofitów. Par razy z nim, a nawet z Ignacym opa-
ciskim o to si spieraem, bo, niewczesno powstania

pojmujc, mona jednak, gdy ono wybuchnie, gorcej si
mu odda od tych, którzy wanie pchnli do ruchu, a,

widzc potem sabo, roztropnie si cofnli. W naszych
to pogldach wanie omyki nie byo; bd by raczej

w wybuchu, lepiej wic, gdy ludzie rozsdni, cho nieroz-

sdny fakt podnieli i ocalili, co mona, jeli nie byt, to

cze kraju, ycie i mienie osób.
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Od samego pocztku wtajemniczony by Mikoaj

Giedroj, który przybywa na sesje i wkrótce zosta wo-

jewódzkim wileskim. Osobisto to, jakiej drugiej po-

dobnej nie zinale. Bóg mu dat wszystko: pikne nazwis-

ko, fortun niezalen, posta, gos, ukad liczny, zdol-

noci wielkie, a prac i wytrwao jeszcze wiksze. W
szkoach byl ulubiecem nauczycieli, ubóstwianym przez

kolegów. W uniwersytecie nikt nigdy inaczej, jak ze czci,

o nim si nie odzywa. Uczciwo, prawo, wszystko
tam byo, brako jedynego: siy woM i wiary w siebie.

Tysice, miljony ludzi grzesz zbytni ufnoci, zarozu-

miaoci, tu wrcz inaczej si dziao. W czasie zabaw
w instytucie, gdymy si w sejm polski bawili, on by
naszym królem i prawdziwie by to polski król, pszczoa
bez da, a jeszcze jakby na przepowiedm przyszych

swych losów, by on królem Zygmuntem III, który zmar-

nowa najpikniejsze siy kraju... W Petersburgu wsz-
dzie go wybierano. Zapytany o zdanie, wygasza zdro-

we, sdzi susznie, lecz zawsze by chorgwi pikn,
wit nawet, ale nigdy sam inicjatywy nie mia. Raz tyl-

ko, gdy sza spraiwa o mnie, na drugim kursie w Peters-

burgu (nie przy mnie), Mikoaj mia stanowczo wystpi,
mówi dugo i piknie; ale ja tego nie syszaem, take

nie by obecnym i Jeleski Kazimierz, przeciw któremu

to skierowane byo, i ten owiadczy, e wanie to mu
byo najboleniej, i nietylko prawie wszyscy (3 gosy
zaledwie byy za nim), ale Mikoaj wyszed ze swej bier-

noci, by go potpi. Oeniony niedawno, ze skrzywion

tem karjer, przyj narzucone sobie sdziostwo (pored-

nikostwo) i by te wzorowym urzdnikiem. Teraz za,

cho zawsze biernie, niechtnie wcignity, swoim zwy-
czajem, spenia obowizek wzorowo. Wprowadzenie Mi-

koaja do organizacji ju tajemnej byo najwikszym
moim bdem: tacy ludzie nie mog nic robi tajemnie,

ani cienia faszu nie znosz nigdy, wic i gin koniecz-

nie. Giedroj mia ogólne zaufanie i szacunek, a w wile-
skiem nieatwo byo kogo innego równie cenionego-
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znale. By równie popularny Konstanty Gieczewicz,

umys niepospolity, lecz najprzód, bdc wezwany w za-

stpstwie Domejki, jakem ju wyej wspomnia, nie-

waciwie postpi, czem zrazi gortszych; a powtóre,

wtpliwa rzecz, czy wówczas w pocztkach, zanim si

o dyktaturze Langiewicza dowiedziano, przyjby udzia

w organizacji, choby z prezydencj Wydziau, jako

czowiek ambitny.

Wkrótce pawoaMmy na sekretarza Olgierda Wag-
nera, obywatela zacnego, syna niegdy towarzysza wi-

Wincenty Rudomino.

zienia mego dziada Zawiszy. Wagner by obywatelem za-

monym, gorco kraj kochajcym, rozsdnym, systema-
tycznym i czynno swoj spenia sumiennie.

Po objciu Wydziau wydalimy jedno krótkie ogo-
szenie, a potem odezw. Prawie wszystkie odezwy pi-

sa opaciski, w czci s i moje. On mia pióro gadsze;
moje byy jakoby silniejsze. Roboty byo ogrom. Brako
ludzi, brako broni, pienidzy. Modzie rwaa si, ale jej

trzeba byo broni. Warszawa te chciaa rychego po-

wstania; a tu trzeba jeszcze zorganizowa kraj, porou-
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mie si z ludmi dobrej woli. Oddziay ju wprawdzie

egzystoway, cho sabe; kowiesko-trocki odrazu roz-

bity, lidzki pod dowództwem Narbutta. W Trockiem od-

dziaek, którym mia dowodzi Ant. Zaleski z A,n-

driollim, Laskarysem i innymi, speni swój obowizek.
Dowódca, mody Korewa, po rozbiciu oddziau, wzity
do niewoli, pierwszy (jak wspomniaem) rozstrzelany w
Kownie. Egzekucja ta staa si jeszcze za Nazimowa.
Cho to by modzieniec zacny, peen powicenia, roz-

strzelanie jego uwaalimy za rzecz zwyczajn, nie zo-

bojtnio ono dla sprawy nikogo, ale to wykonanie wy-
roku nie wywoao te i oburzenia, bo nie by to mord!

W Kownie odbya si pierwsza uroczysta demonstracja

w r. 1861, a teraz, w 1863-im pierwsza .... krew
popyna!

Najprzód trzeba byo nam myle o skupieniu wkoo
siebie ludzi czynnych, energicznych, wynale ich w ca-

ym kraju. W Wilnie wród mieszkaców z atwoci
Oskierka wynalaz sobie pomocników, korzystajc ze

wskazówek Franciszka Dalewskiego i Kalinowskiego;

kamieniarz Sobolewski, Buharowski, Poerski, d-r

Kleczkowski, nadzwyczajnej pracy i wytrwaoci Ka-

ussowski Jan, mody Jamont, zdolny i rzutki, — by bar-

dzo uyteczny, ale w komisji okaza si sabym; Toma-

szewski, noownik Zolner i wielu innych szczer prac
okazali si godnymi zaufania w nich pooonego. Jeli

pierwsza nasza odezwa drukoiwana bya niedonie
(mówi tu o „Gosie Litwina'*, przesanym do Rzdu),

to potem druk nic nie pozostawia do yczenia. Co naj-

ciekawiej, e kilka druków wyszo z drukarni tak zwa-

nego Rzdu Gubernjalnego... Zawsze jednak, od pocztku

prawie do koca powstania, dawa si uczuwa brak

modziey podrcznej do pomocy. Kady z nas mia na-

wa pracy i musia sam wszystko zaatwia. Kto przy-

by z modziey uniwersyteckiej, jaki czas poby i bar-
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GRUPA CZONKÓW ORGANIZACJI WILE^^SKIEJ.

Witold Giedroj.

Konstanty Masowski Konstanty Henszel.
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dzo naturalnie rwa si do broni, wola tam niebezpie-

czestwo otwarte, ni tu cigy niepokój o stryczek, bez

walki ornej. Modzi: Kossakowski Jarosaw, Montwi
Stanisaw ledwo jaki czas byli przy mnie. Montwi oka-

za si wielce uytecznym, lecz nie podobna go byo za-

trzyma duej. Nie brako wprawdzie d wielu amatorów
tej niby bezpieczniejszej zabawki, garna si tu modzie
lkajca si zapachu prochu; ale taka jake si okazaa
draliw na echtanie postronka... Otó wanie win
byo Konstantego Kalinowskiego, e nie rozumia tego,

i modzie zacniejsza musi si rwa do obozu, do walki,

a kto si cinie do wadz organizacji, nietylko e bywa
najczciej ambitnym próniakiem, ale i tchórzem. Ta-
kimi byli Kuszelewski, Orzeszko, Parfianowicz i inni.

Póniej przyby nam zastp modziey wypróbowa-
nej, zacnej, która przy Kieniewiczu w Kazaniu pracowa-
a, a gdy si tam nie udao, przybya tu pena powice-
nia, prostoty i zacnoci nieporównanej. Prócz tego Tytus
Dalewski, Piepol, Moochowiec, Baranowicz, Sulistrow-

ski byli nam wielk pomoc. "^

Komisarzem województwa wileskiego zosta mia-

nowany Jan Ciechanowski, brat lekarza, naczelnika mia-

sta Grodna. By to nasz towarzysz z uniwersytetu, oso-

bisto wprawdzie do czynna, lecz i wiele monaby
o niej powiedzie. Mikoaj Giedroj go wskaza i by jaki
czas z niego zadowolony. W powiatach wileskich wy-
mieni tych, których dzi jeszcze pamitam, jako naczel-

ników powiatowych. A wic w vow. wileskim Witold

Giedroj, towarzysz mój ze szkó i z uniwersytetu, jed-

na z tych rzadkich na caym wiecie osobistoci, które

wci postpuj; ksztac si, id naprzód w pojciach,

w rozwoju umysowym, a nic nie trac z uczu serca, go-

rca, waciwego modym nawet zapalecom. Do grobo-

wej deski dla Witolda nie bdzie kresu pracy, ani chci
odpoczynku... Czynnie mu dopomagali: Konstanty Bali-
ski, Zawadzki i wielu innych. W Trokach zdawao si,

e ani na chwil waha si nie bdzie przyj obowizki
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Ks. Micha Byszewski.

Micha Obrpalski. Jan Ciechanowski.
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Ludwik Jeleski, marszaek: ten wiecznie ze sowy Kra-

siskiego, z powiceniem bez granic na ustacli, ale

tumy si zawiedli. On wola wyczekiwa lepszych cza-

sów i krytykowa nas za zimne i mao energiczne nasze

postpowanie. By to czowiek zacny, ale frazes zabija

w nim czyn. Konstanty yliskii z zacnej, znanej prawo-

ci rodziny nie odmówi. Komisarzem by ks. Byszewski,

czynny, energiczny, sprawie zupenie oddany. Nie mniej

byli tam czynni Taski Ignacy, Makowski, Rudomin
Wincentego wywieziono w pocztkach ruchu; to go oca-

lio, ale pozbawio powiat najenergiczniejszego czowieka.

Jaki czas komisarzowat tam yniewski, ale ten nalea
w caem znaczeniu tego wyrazu do tych ludzi ruchu, któ-

rzy najgorcej pragnli wybuchu, dopóki ten nie nastpi!

aden z powiatów Litwy tak wiele nie ucierpia, jak

Trocki; mao tam zostao obywateli; ocala jeden Ma-
kowski; Rudomdna, Szetkiewicz, Orwiid, yliski, Ta-
ski, Chmielewski potracili majtki. Prawda, e tu si te
cigle uwiijay oddziay Lubicza, ady, Wisoucha.

Ostatni z nich pozyska wiksz saw od innych, zwasz-
cza, e by to czowiek mody, energiczny i rzutki.

W Wilejce (powiatowej) udalimy si o porad do mar-

szaka Tukay, ten wskaza swego brata Konstantego.

Nie bya to dla mnie osobisto sympatyczna, ale przy-

znaj, e tu si omyliem; by on czymy, w komisjach

okaza si czowiekiem z charakterem. By te w pow.

Wilejskim sprawny w dziaaniu Micha witorzecki.

W wiQciaskiem Konstanty Masowski, towarzysz Mi-

koaja Giedrojcia, uczciwy i prawy komisarz Jan ar-
nowski, a take bardzo czynny Apolinary Taski.

W Dzinie Micha Obrpalski, jedna z wybitniejszych

osobistoci; w Oszmianie d-r Szyszo; w Lidzie Hen-

szel, tam te zosta komisarzem Gayc mody... ten bar-

dzo smutnie skoczy. Pisz bez notat z pa-

mici, nic dziwnego, e cho kto si
zasuy dobrze, mogem go tu omin.
Kad nominacj sam pisaem, dzi ju wszystkich nie

pamitam.
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GRUPA CZONKÓW ORGANIZACJI GRODZIEI^SKIEJ,

D-r Celestyn Ciechanowski.

Piort Pokubiatto. Wilczewski.
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W Grodnie koniecznie chciaem, by Stanisaw So-
tan przyj województwo, ale on stanowczo si wymó-
wi, wówczas to sprowadziem do Wilna Hofmejstra

Apollina, wróconego raz z Syberji ze sprawy Reera, i ten

si nie cofn. Na nieszczoie, Sotan, nie przyjmujc

nominacji, a obiecujc tylko popiera nas, mimowoli uat-

wia takiemu Zabockiemu wejcie do Organizacji, jako

zastpcy Wojewódzkiego. Dusz organizacji w Grodnie

by d-r Celestyn Ciechanowski, kochany, wielbiony,

przez modzie, i w samej rzeczy niepospolita to bya oso-

bisto. W Sonimie d-r Symonowicz by miastowym,

jego pomocnikiem d-r Wilczewski, powiatowym Stra-

wiski, onaty z Rosjank, kobiet zacn, O poudniowe
powiaty gubernji Grodzieskiej, Komitet Wileski toczy
spór z Rzdem Narodowym; ten pragn je przyczy
do Królestwa, a Litwini upierali si przy caoci Litwy.

Pierwsz nasz czynnoci byo zostawienie zupenie do

woli Rzdu, jeli yczy obj i ca Grodziesk gubernj,

która ley midzy Wilnem, a Warszaw, a wic rozpo-

rzdzenia Rzdu mog tam wczeniej otrzymywa z

Warszawy. Uwaalimy bowiem siebie za jedn Polsk,

a tylko szo o popiech, o znajomo miejscowych warun-

ków. Chcielimy niszczy ten separatyzm, który jest jed-

n z naszych win odwiecznych, a którym my, Litwini,

przewanie grzeszymy.

Jeleski czasowo zatrzyma sobie województwo
Miskie, moe w tem byo troch prónoci, ale i nie-

atwo byo zdecydowa si na wybór. Zawisza Jan wska-

za potem i bardzo trafnie — Kornela Peliksz, niegdy
z Instytutu koleg. By tam w Miskiem Bolesaw wida,
jedna z wybitniejszych osobistoci, ale on mieszka w Mo-
zyrskiem na kracu gubernji, zosta wic mianowany za-

stpc; w Mozyrzu H. Kieniewicz, a Prozor Mieczysaw
przyj w Rzeczyckiem; Skirmunt Aleksander w Pi-

skiem; tak wówczas inaczej patrzali najkonserwatyw-

niejsi ludzie. Krupski Bonifacy w Ihumeskiem; d-r No-

wicki tam by czynny jako miastowy. ukaszewicz w
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Bobrujskiem, Mogilnicki — w Slucku; w Misku Adam
Wakowicz, potem Bolesaw Oskierka. Komisarzem za
w Misku by Bolesaw witorzecki, niepospolitej ener-

gii czowiek^). W Misku naczelnikiem miasta by d-r

Piotr Czekotowski, prawa i zacna dusza. Jeleski oka-

za si czynnym bardzo w przeprowadzeniu organizacji

miskiej, i to niezaprzeczenie wielk jest jego wobec po-

wstania zasug. Do Nowogródka po kilka razy jedc,
Jeleski nie wiedzia, co tam pocz. Konst. Kaszyc
chcia tam zaj stainowisko. Jeleski z Oskierka propo-

nowali gio; ja za, wiedzc, jakie byy stosunki tego pana

z ojcem, i jaka przeszo (sawny gracz), nie yczyem
sobie takiego urzdnika; ulegem jednak w kocu na

przedstawienie, e ju w czasie wyborów miskich w
sprawie adresu jakoby on, Kaszyc, dobrze si zachowy-
wa. Tam by komisarzem d-r Borzobohaty, jeden z ener-

giczniejszych ludzi, ale odrazu.co z Kaszycem si nie

zgadzali. Kaszyc okazywa si bardzo energicznym. On
to, gdy przyby Murawjew, z wasnej kieszeni dawa dwa
tysice rubli, by go kto zamordowa. Zwykle najskorsi

do mordów s ci, co sami nie maj do energji do walki

z yciem, z przeciwnociami i atwi do spodlenia si.

W Witebskiem mielimy Antoniego Okuszk, koleg
Chmielewskiego z uniwersytetu; w czasie zjazdów zna-

ny on by z najlepszej .strony, ale w czasie powsta-

nia, pomimo caej zacnoci, okaza"^ si wcale niespr-

ystym. "^

W Inflantach województwo obj Wadysaw Sotan,

godny syn zacnego ojca; posta to pikna i niedzisiej-

sza. Tam to odegray si pierwsze straszne sceny mor-
dów i poogi, rozbestwienie ludu obcego pochodzenia

1) By to obywatel bardzo zamony, mój krewny, a to-

warzysz Aleks. Oskierki z uniwersytetu; w sprawie wocia-
skiej by czynny i teraz dusz ca odda si powstaniu, na
razie jako komisarz na g^ub. Misk, lecz wkrótce, zmuszony
Y/ypadkami przyczy si do partj i Laskowskiego.
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Bolesaw wida. Kornel Peliksza.

D-r Franciszek Nowicki (1865). Bonifacy Krupski.
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przerway pierwszy wybuch wbrew instrukcjom. Tam by
Ponset komisarzem. Tam te w Dyneburgu zgin Leon

Plater, szlaclietny modzian. Z gub. witebskiej wysany
te by do nas Sulistrowski Leon, czonek Komitetu miej-

scowego; by on przeciwnym powstaniu, ale te i silnej

woli da dowód przez niepodpisanie adresu. Wszystkie

ruchy na Inflantach i w gub. Witebskiej skoczyy si
rycho niefortunnie.

W gub. Mohylewskiej organizacj przeprowadza Mi-

cha Oskierka, komiisarz bardzo zacny, zdolny, prawy i

czynny. Wojewódzkim by tam Ignacy Brzostowski, pre-

zes Izby Kryminalnej, po nim za ks. Wadys. Lubo-

mirski; obaj robili, co moglii. Tam zgin w pocztku

zaraz powstania Tadeusz Czudowski, mój towarzysz ze

szkó i uniwersytetu. Tam te by czynnym Czerwiski^).

W Kownie nie brako ludzi, którym mona byo za-

ufa, lecz pierwszestwo ze wszechmiar naleao preze-

sowi Al. Chmielewskiemu; wezwaem go, opowiedziaem,

jak stoj interesa, co z Warszawy przywióz Jeleski, o

partjach, o modziey. — „Niema rady, trzeba uj kie-

runek sprawy".—„Tomy i zrobili".—„Na có wic mi
przywoae?"—„Oto chc, prezydencie, by przyj wo-

jewództwo kowieskie". Zacny Chmielewski przeszed

par razy po pokoju i rzek: „Niech si dzieje wola

Boga!" I w serdecznym ucisku, majc obaj w oczach

zy,—bez sów wypowiedzielimy wszystko! By to czo-

wiek niemody, drugi raz onaty, mia drobne dzieci i

adnego osobistego funduszu, ale tylko posad, która

mu dawaa utrzymanie; powszechny szacunek go ota-

cza—nie udzi si on nadziej dobrego skutku, wszyst-

ko wic powica, cho te nie dzwoni na to kazanie..

Nieraz jes/zcze o nim wspomn

1) Sdz, e byoby obowizkiem kadego z uczestników
da rys tego, co si u nich dziao. My pamita nie moemy,,
a notatek nikt nie robi, bo si ich wówczas robi nie godzio.
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yliska, marszaek kowiieski, przyby w lad za

Chmielewskim; zasta mi jeszcze w óku.—„Czy to

prawda, e wszed do Rzdu, i ecie wzili udzia w
powstaniu?"—„Tak".—„Ale bye zawsze przeciwny i tak

potpiae ruchy?" —„Prawda, ale dzi to ju fakt spe-

niony, wic oddzieli si od kraju nie umiem, com i

zawsze powtarza".—„A wic jeli tak, to ja tem bardziej

nie mam prawa, który inaczej postpowaem!"—I zacny

pan Ludwik zosta naczelnikiem powiatu Kowieskiego;

na pomocnika daem mu Ad. Medeksz ^). Wkrótce po-

tem zjawia si Napoleoin Nowicki jeden z najczynniej-

szych wspópracowników Konarskiego, i pyta mi, czy

prawda emy przystpili do powstania. „Tak". —
„A czemu mnie pominito, czym ju niedoga, czy mi

nie ufacie?"—Ucaowaem w rami zacnego weterana,

ze z uwielbienia, powiedziaem mu, e, kto raz Ju tak

wiele cierpia i jest w tym wieku, tego nie miaem po-

ciga na pewn zgub. Lecz Nowicki ani sysze nie

chcia i jako drugi pomocnik, pojecha i, wedle sów pre-

zesa Chmielewskiego, wytrwa do koca, niczem nie-

zraony, miay, pracowity, jednak ocala i zmar spo-

kojnie, otoczony czci ludzi zacnych i spokojem sumie-

nia, bo ten to istotnie wytrwa „usQue ad finerrC\ yli-
ski te ocala, nawet nie by wywieziony. Jako komisarz,

czynny by bardzo w pow. Kowieskim Józef Pisudzki;

miastowym w Kownie by cay czas prawie Walery Ku-

likowski, architekt miejscowy. Okrgowymi w powiecie

Kowieskim byli: Jan Kudrewicz, Wadysaw Chlewi-
ski, Juljan Szukszta. Do Poniewiea zamianowaem na

powiatowego ogólnie tam szanowanego Józefa Kordzi-

kowskiego, by to czek wiaty, lecz nie do energicz-

ny, potem zastpi go wielce czynny Mieczysaw Sie-

1) O Adamie Medekszy pisaem w osobnej broszurze

(Lwów, 1877); ipo mierci prezesa Chmielewskiego równie
skreliem yciorys tego Szanownego obywatela osobno

(Lwów, 1883).
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sicki, mój towarzysz z Instytutu. Tam te pracowali:

Adam Podolecki, Romaski i inni. W Rosieniach Cezary

Narbutt, w Telszach Choiseul i Antoni Wsawski, w
Szawlach Ignacy Witkiewicz. W Wikomierzu Sawicki

Ferdynand, ten by mianowany na danie wielu z po-

wiatu, jako onierz z 1831 roku, odznaczy si za mo-
du; dzi by to wrcz czowiek stworzony do paraliowa-

nia wszystkiego, a tem bardziej nieodpowiedni, gdy sta

obok Boi. Wieliczki, osobistoci czynnej i zacnej, lecz

Wieliczko przez skromno si usun. W Nowo-Aleksan-

drowsku J. Bohdanowicz by powiatowym, pomocnikiem

jego Ant. Komorowski, ale dusz rzeczywicie by ks.

Skorupski. Komisarzem w-twa by pocztkowo dr. Du-
ski - Jabonowski, potem dr. Józef Kociakowski, ale ten

wkrótce zosta aresztowany pod Birami; po nim zaj to

stanowsko Stan. Pusowski, sam Chmielewskiemu z tem

si owiadczy i do by czynny, wedle sów swego

zwierzchnika.

Mona powiedzie, e caa prawie pierwsza orga-

nizacja kowieska ocalaa dziki temu, e miaa na czele

takiego, jak prezes Chmielewski, czowieka, i e wa-
nie my bylimy w Wydziale, a nie ludzie im nieznani.

Nie cofnlimy si przed powiceniem swoich osób i

nie zawiedlimy zaufania kraju. Seciny ludzi yje i ko-

rzysta dzi ze swoich funduszów, chocia byli w organi-

zacji, a gdyby i nas na czele nie byo, ilu wówczas po-

jechaoby tam, gdzie my znalelimy si? i nie narzeka-

liby na powstanie, na kierowników, na biorcych udzia,

bo sami ucierpieliby! Dzi wyrzekaj widocznie za to,

e dziki nam s spokojni i szczliwi.

Tu stwierdzi musz, e wogóle nie brako u nas

ludzi energji i powicenia i nieraz moe w dalszem

opowiadaniu wspomn niejedno nazwisko, zasugujce

na pami.
Oprócz czci organizacji grodzieskiej, a znacznej

czci organizacji nowogródzkiego powiatu, cay skad

pierwszy zoony by z ludzi zacnych, którzy przetrwa-
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li wszelkie próby. Z osobistego mego wyboru ani jeden

si nie spodli, a jeli okazaa si sabo, to nigdy was-
ny interes i nikczemno, a to jedno ju wielce przema-

wia za dziaalnoci naszego Wydziau. Z grodzieskiej

organizacji, wydanej przez Zabockiego, Sylwestrowicz

z pocztku dobrze si trzyma, lecz po stawieniu na kon-

frontacj z Milewiczem, gdy ten zeznania Zabockiego

GRUPA CZONKÓW ORGANIZACJI MOHYLEWSKIEJ.

Tadeusz Czudowski. D-r Micha Oskierka.

potwierdzi, Sylwestrowicz nietylko si przyzna, ale ze

szczeroci bezprzykadn wszystko wypowiedzia. Ce-

lestyn Ciechanowski, Stan. Kamieski, Wojsiatycz, Re-

dych, Pokubiatto, Ad. Eysymont i wielu z grodzieskiej

organizacji wyszo chwalebnie. Nie mona tego powie-

dzie o Strawiskim, naczelniku Sonimskim, lecz to si
dopiero odkryo przy czytaniu dekretu. Moe najgorzej

ze wszystkich wobec organizacji na Litwie zachowa si
Sew. Romer, b. marsz, trocki. Ten wkrótce po areszto-

waniu, inajszczegóoiwiej wymieni komisji wojskowej oso-

by, skadajce organizacj grodziesk. Wykryo si to

równie przy czytaniu dekretu, i pan Romer tylko po-

jecha do Tobolska na mieszkanie.
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Winienem take powiedzie o wysoce niewaciwem
zachowaniu si jednego z czonków dawnego Komitetu

ruchu—Bonoldiego. Wyej wspomniaem, e Bonoldi

wyjecha za granic, majc upowanienie od Komitetu

litewskiego, jako jego reprezentant. My, mm jeszcze wzi-
limy udzia i weszlimy do Wydziau, przez Boi. wi-
torzeckiego, jadcego do Rzymu, zgaszalimy si do

Bron. Zaleskiego, oznajmilimy mu, e prawdopodobnie

obejmiemy ster spraw na Litwie a jemu poruczamy na-

sze sprawy zewntrzne. On si na to zgodzi, jak tylko

GRUPA CZONKÓW ORGANIZACJI KOWIEI^SKIEJ.

Walery Kulikowski. Ks. Micha Skorupski.

wic Wydzia si zorganizowa, posalimy mu mandat,

wzywajc razem Bonoldiego do zoenia poprzedniego.

Tu wic odrazu dodaj, e nie pomau nas zdziwio, gdy

dobrze potem wyczytalimy w „Journal des Debats" wy-
liczenie czonków Komitetu polskiego w Paryu i tu obok

Gazowskiego, Branickiego i innych figurowa z Litwy

„Bonoldi". Napisalimy z wymówkami do Bronisawa,

który si tumaczy tem, e Bonoldi nic nie robi bez jego

woli, e jest powolnem narzdziem, a uytecznem w sto-

sunkach z „gazeciarzami"; a e on, Bronisaw, oddajc
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si zupenie usudze narodowej, nie cice tylko, by jego

nazwisko byo publikowane i ukrywa sii do czasu pod

przezwiskiem Mrówki. Zaraz ponowilimy rozkaz, by

Bonoldi nie wystpowa w charakterze reprezentanta

Litwy, i e my tylko z Bronisawem Zaleskim mamy do

czynienia, i on jeden jest odpowiedzialnym wobec nas

i kraju. Tu wielki przykad, e i zbyteczna skromno
bywa szkodliwa, gdy przez to pozwala ludziom pustym

i prónym wdziera si na stanowiska i nieraz gubi

spraw narodow i kompromitowa moe spoeczestwo.





DODATKI AUTORA.

A. Projekt Jakóba Gieysztora, zgoszony w czerwcu

1857 r. w sprawie usamowolnienia ludu i oddzielenia zie-

mi dla drobnej uprawy.

(do str. 62).

Obywatele! Wezwani do rozstrzygnicia sprawy,

która oddawna, bo wicej ni od pó wieku, bya zada-

niem naszych ojców i nas samyci, do sprawy utrwalenia

na pewnych podstawach dobrobytu najliczniejszej klasy

naszych wspóbraci, z modlitw dzikczynn w sercach

naszych dla Stwórcy, wyramy w sowach hod wdzicz-
noci dla panujcego Monarchy, za ten dowód pieczoo-

witoci Jego dla ogóu mieszkaców, za dowód zaufania

dla naszego stanu. Rozwizanie wa^nego dziejowego za-

dania porucza si szlachcie, — tej naszej szlachcie, która

nieraz w dziejach dawaa dowody ofiarnoci, pojcia

swych obowizków, a która — jestem (pewny, — i dzi

zrozumie, co jej nakazuje nasza przeszo, stan obecny,

a wic szlachetnie i roztropnie z zadania si swego wy-
wie.

Zaprawd trudne to zadanie, pogodzi wite zasady

wasnoci z obowizkiem dla ludu naszego, odpowiedzie
godnie zaufaniu Monarchy, który nam wanie poruczy
rozpoczcie wielkiej reformy — nakaza by przodowni-

kami w tej doniosej sprawie w caej Rosji.
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Podaj rys tego, co w dzisiejszej pierwszej chwili

obudzonej wol Monarchy dziaalnoci, sdz powinni-
my uchwali.

1. Szlachta kowieska, wezwana do podania projektu

do zapewnienia staego dobrobytu swoich wocian, za

pierwszy, konieczny krok uwaa: Zrzec si wszelkich

praw do osoby wocianina, jakie jej daj dotychczasowe

ustawy i zwyczaje i zaczy prob do Monarchy o do-

zwolenie ludnoci wiejskiej, dobrowolnej zmiany pobytu.

Gdy samo jednak uwolnienie z poddastwa, zdaniem na-

szem, nie zapewniaoby dobrobytu, a wic nie odpowia-

daoby yczeniom Rzdu i nas samych, nastpne dodaje-

my punkta.

2. Wolno przechodzenia ludnoci wiejskiej, rozsze-

rzy i na wocian tak zwanych skarbowych, lub obj-

tych woln „rewizk skazk". Do tej ludnoci zastoso-

wa i inne punkta, o ile to bdzie dla nich z korzyci.
3. Podstaw dalszych stosunków wacicieli ziemi

z wocianami, ma by dobrowolna umowa.
4. Z chwil zatwierdzenia projektu, przez szlacht po-

danego, o zniesieniu poddastwa, wocianie tworz gmi-

ny, których organizacj, oddzielny statut gminny okrela.

5. Wasno caej ziemi obywatelskiej, pozostaje

niewzruszenie przy szlachcie, lecz sama szlachta, powo-

dowana gbokiem przekonaniem o obowizku zapewnie-

nia dobrobytu tej wiejskiej ludnoci, z któr wieki cae
zwizan bya, — t cz swojej ziemi, która dotychczas

bya we wadaniu wocian, i nadal pozostawia do uyt-
kowania dla nich, na warunkach dobrowolnej umowy, ja-

ko warsztat dla maej uprawy, rkojmi przeciw prole-

tariatowi.

6. Ziemia, oddawana w dzieraw wocianom, nie

przestaje by wasnoci obywatela, nie moe by za-

len od rozporzdze zarzdu gminy, wszelkie te za-

miany gruntów, w wikszych lub mniejszych obszarach,

dla dogodnoci ekonomicznej ma prawo obywatel usku-

tecznia, nie zmniejszajc obszaru raz wydzielonej ziemi.
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zamieniajc na równie uyteczn. Szachownice wszelkie

powinny by wyplenione.

7. Jako nastpstwo zniesienia poddastwa, ze zmian
stosunków, uwaabym za waciwe prosi Rzd o zmia-

n systemu podatkowania; mianowicie, o przeniesienie

podatku pogównego na ziemi, w kadym razie, jeliby

poglówne nie byo zniesione, aby wocianie, uwolnieni

przez obywateli, nie byli obcieni podwójnym podat-

kiem, jaki opaca ludno tak zwana wolna.

8. Wszelki dobytek (inwentarz), jaki dzi posiadaj

wocianie, bez rónicy czy jest nabyty ich wasn pra-

c, lub dany jako zapomoga od obywateli, szlachta przy-

znaje, jako wasno wocian, bez adnego wynagro-

dzenia.

9. Wszelkie te remanenta zboowe, nalenoci pie-

nine, jakieby ciyy na woci, do dnia 23 kwietnia

1857, szlachta umarza, darowuje; wzajemnie te wszel-

kie procesa, jeliby do tej chwili byy, o dochodzenie wol-

noci i t. p. umarzaj si.

10. Magazyn zboowy w % obecnie odsypany, oby-

watel obowizany zda przy otwarciu zarzdowi gmin-

nemu, a do tego czasu w razie potrzeby z magazynów
poyczki zboowej udziela.

11. Obywatel, oddajc cay dobytek na wasno
wocianom i umarzajc wszelkie nalenoci do dworu,

nie moe odpowiada za remanenta podatku rzdowi,

ale szlachta uprasza, aby rzd takowe nalenoci, na

wocianach cice, do daty 23 kwietnia 1857 r. darowa.
12. Poyczki bankowe i wszelkie prywatne dugt-i

nadal obciaj ca ziemi waciciela.

13. Od chwili zatwierdzenia projektu, prawo naby-

wania wasnoci ziemskiej suy wocianom, na równi

z innymi mieszkacami gubernji.

14. Gdy gównym celem tego projektu jest zapewnie-

nie dobrobytu wocian, dzisiejszych mieszkaców gu-

bernji, a jednoczenie podane jest, aby i szlachta miej-

scowa nie ponosia wielkich strat przy. zmianach, upr-
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sza si rzd o wydanie rozporzdzenia, aby do zako-
czenia uregulowania stosunków wociaskich w naszych
guberniach, tylko miejscowa ludno korzystaa z prawa
nabywania ziemi.

15. Na zakoczenie omielamy si prosi, aby przy
rozpatrywaniu naszych projektów i przy moliwych w
nich zmianach, rzd wzywa do wspóudziau obywateli,

jako znajcych ekonomiczne warunki kraju i potrzeby
miejscowej ludnoci.

B. Projekt Jakóba Gieysztora, zgoszony w czerwcu

1858 r. w sprawie usamowolnienia ludu i dobrowolnej od-

przeday przez szlacht wocianom ziemi.

(do str. 65).

Wezwani do Komitetu majcego tak wany w skut-

kach uoy projekt, urzdzenia stosunków wacicieli z

wieniakami, powinnimy pamita, e tylko wówczas
odpowiemy chlubnemu zaufaniu naszych wspóziomków,
gdy potrafimy poczy ze znajomoci potrzeb dzisiej-

szej chwili i naszych materjalnych korzyci, — wzgld na

chlubne stanowisko naszych przodków w przeszoci i

moralny interes naszego stanu, przed sdem potomków.
Reskrypt cesarski tumaczy wyranie wol rzdu,

która jest zgodna i z naszem yczeniem, — ustalenia do-

brego bytu najliczniejszej klasy mieszkaców. Monarcha,
wzywajc sam szlacht do uoenia projektu, okaza
ufno sw w tym stanie, i e yczeniem Jego jest osi-

gnicie pomylnoci wszystkich poddanych i pod-

niesienia rolnictwa, a wic rodkami, któreby dla adnej
klasy nie byy uciliwe. Jednake punkta podane, jako

zasadnicze, w Reskrypcie, w zastosowaniu do naszych

gubernji, zupenie przeciwne oczekiwanym przyniosyby
skutki. Obowizkiem wic mniemam Komitetu, najpod-

daniej przedstawi onych nieskuteczno, a przytem in-
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ne, stosowne do miejscowoci i naszego przekonania po-

da. Inaczej nie odpowiedzielibymy ani woli Monarchy,

ani zaufaniu wspóbraci, a co najwaniejsza postpiliby-

my wbrew naszemu sumieniu, które nam nic nie pozwala

czyni, jedno to, co za dobre uwaamy. A niema ani jed-

nego czonka w Komitecie, niema obywatela i nieco wia-
tlejszego wocianina nawet, którzyby nie widzieli zu-

penej niepraktycznoci w nadaniu zagród. Wo-
cianin musi opaca za to, co dotychczas darmo posia-

da, obywatel zmuszony jest za pozostay grunt, odda-

wany w dzieraw wocianinowi, albo przyjmowa ce-

n przez niego ofiarowan, lub nowe wznosi zabudowa-

nia; rola wic moe pustkowa, a po rodku ziemi wy-
robnej potworz si tak zgubne dla rolnictwa szachow-

nice. Przyj wic zasad sprzeday
osad, pomiesza razem system dziedzic-
twa czstek wieniaczy eh, i system dzier-
awny reszty ziemi, jest niepodobie-
stwem.
W czerwcowym Komitecie, obywatele przyjli za-

sady czysto prawne : wolno osobist, po-

szanowanie wasnoci.
O witoci pierwszej nikt od pó wieku w naszym

kraju nie wtpi i szlachta z zapaem skorzystaa z danej

chwili, by zrzuci niesusznie na niej cicy zarzut, —
niewoli wieniaków.

Druga, poszanowanie wasnoci; wasno, to ka-

mie wgielny, to podstawa kadego spoeczestwa.
Wasno ziemska ma nieporównany urok dla wszyst-

kich ludów, a mianowicie sowiaskich. Naruszenie onej

jest ciosem, podkopujcym zasady porzdku i pierwiej lub

póniej zgubne przynie musi skutki.

Rzd przyj askawie nasze projekta, ale one roz-

wijajc, zupenie zmieni w zasadzie. Wyznacza czstk
ziemi naszej do przymusowej wyprzeday, pozosta ilo
ziemi, dotd zwyczajem oddawan na uytkowanie wo-
ci, za wiecznie dzierawn prawnie uwaa kae. Nie tu
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miejsce dowodzi prawnie i historycznie praw obywateli

do caej ziemi, podawa onych w wtpliwo niepodobna

bez naruszenia odwiecznie przyjtych zasad w caym cy-

wilizowanym wiecie. Mimo wic, e w Reskrypcie wy-
ranie zachowuje si wasno caej ziemi obywatelom,
jednake dosowne przyjcie onego, otworzyoby niczem
niezapenion przepa pod zasad wasnoci, bo jak
drog dzi idzie jedna dziesita, lub nawet jedna setna,

tak z czasem, z wzrostem ludnoci i dz ludu, i pozo-

stae 99 naszej ziemi pój moe i musi.

Do tego wic smutnego rezultatu doprowadzioby
nas dosowne trzymanie si Reskryptu i gdyby w samej

rzeczy, to byo wol Monarchy, pozostawaoby nam z po-

kor wypeni rozkazy, ale nie wiem, czy sumiennie mo-
glibymy sami do tego rk przyoy. Lecz, jak uprzed-

nio nadmieniem, mojem zdaniem, wol Monarchy jest nie

osignicie chwilowych korzyci jednego stanu, ale sto-

pniowy wzrost pomylnoci kraju przy poszanowaniu
praw odwiecznych. Czerwcowe nasze uchway uwaano
za zbyt ogólne. I w samej rzeczy dze ludu s obudzone,

czstkowe jakiekolwiek ustpstwa, ani go nie zadowol,
ani ostatecznie kwestji tej nie rozstrzygn.

Sama osobista wolno, bez adnego ograniczenia

posiadoci ziemskich, mogaby zrodzi proletariat, pla-

g dotd u nas nieznan. Oddzielenie pewnej iloci ziemi

do wydzierawienia dzi ju jest niedostateczne i w tem
chybia celu, e kady z nas, kto chce szczerze dobra

wocian, ma przedewszystkiem na widoku dzisiejsz

miejscow ludno, z któr nas czy odwieczny patryjar-

chalny stosunek, dobrowolna za umowa otworzy kon-
kurencj i zwolna moe ca dotychczasow ludno, tak

do swej rodzinnej ziemi przywizan, wycisn. Wiecz-
ny czynsz, poczony z wikupnem, ju bliej odpowiedzia-

by celowi, ale i tu nie bdzie tego bodca do pracy,

jakim jest mio dziedzicznego kawaka ziemi. Z tych

wic pewno powodów i w Reskrypcie przy „sochranienii

prawa sobstwiennosti na wsiu ziemlu" wrcz przeciw-
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ny czytamy dodatek „prodau usadby"; jest to wic, jak

ja uwaam, nie ukaz, ale jakby wskazówka szlachcie jej

powinnoci.

Lecz szlachta naszej gubernji, jak w czerwcu uprze-

dzia wol Monarchy, tak i dzi, idc nie za zewntrznym
przymusem, ale drog mioci i rozwagi, gdy ju pierwsze

sowa niezalene od niej wolnoci osobistej, za-^

twierdzono, sama rozwinie drugie, do niej wycznie na-

lene: rozporzdzenie swoj wasnoci. Obok bowiem
poszanowania idei i przywizania do rodzinnego kawa-
ka ziemi, silne w niej uczucie, jeszcze witszej mioci
wspóbraci i dobra ogólnego. Jednostki powicamy si
dla stanu, stan cay, nie zawaha si uczyni ofiary dla

ogóu mieszkaców kraju. Dzi ofiary materialnej ze stro-

ny szlachty adnej nie widz potrzeby, ale uwaam za

konieczne stosownie do ducha czasu, do naszego celu

i dobra wocian ponie ofiar równie moe wielk —
moraln — a t jest odprzeda czci naszej ziemi. Nie

siedziby wic, na mocy Reskryptu, drog amortyzacji

odprzeda, nie oddziela pewn ilo ziemi na uytko-
wanie i zapewne na podobne siedzibom z czasem wy-
waszczenie, ale uchwali, e cao naszej zie-

mi, dzi pod wsiami zostajca, szlach-
ta na mocy prawa wasnoci sama od-
przedaje. Widz w tem konieczny i jedyny spo-

sób do utrzymania moralnego stanowiska szlachty, wyj-
cia ze zdradliwego pooenia, w jakie nas Reskrypt po-

stawi, zachowania nawet dobrze zrozumianego mate-

rjalnego interesu, a co najwaniejsza, obron zasady was-
noci, a wic porzdku i pokoju na przyszo. Materjal-

nej wielkiej straty by nie moe. Obywatel, biorc cen
rzeczywistej wartoci ziemi, jak wykae oszacowanie
i dobrowolna umowa, sum uzyskan spaca dug, który,

cic na majtku, ju cz onego pochania, lub nowe
czyni przykuple, albo te nakoniec, co jest najkorzystniej-

sze, kapita wkada w pozosta ziemi, a wic rolnictwo

i bogactwo kraju pomnaa. Oddzielenie, zamiany i osza-

„B. P" Pamitniki Gieysztora. Tom I. 18
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cowanie gruntów przez samych obywateli dopenione,

jak z jednej strony bdzie rkojmi pewnoci dla szlach-

ty, tak ka/dy, znajcy dobrze nasze stosunki, przyzna,

e dla wocian z krzywd nie bdzie.

Gdy samo za dobro rolnictwa wymaga wyplenienia

szachownic, a wic w tym celu dozwolone bd zamia-

ny gruntów. Przyjmujc za norm, e kady obywatel

stosownie do 6% dochodu ziemi wociaskiej ma by
ca sum wynagrodzony, id tu tylko za uczuciem spra-

wiedliwoci, bo jeli na obywatelu ciyy rozmaite su-

ebnoci: lasu, pomocy w chorobie i t. p., to i wocianin
nie procent od ziemi, ale daleko wysz odrabia powin-

no; a gdy ziemia dzi jest niezaprzeczon wasnoci
obywatela, ca sum, odpowiedni jej wartoci, oby-

watel otrzyma powinien; na czem wszake ju straci,

bo nadal nie 6%, ale 4% mie bdzie. Wocianin za,

równy dotychczasowym powinnociom ponoszc ciar,

opat lub robocizny, z kadym dniem bdzie bliszy dzie-

dzictwa i to drog najwaciwsz, bo wasnej starannoci

i pracy.

Najwaniejszym i najmocniej uzasadnionym zarzu-
tem przeciw dobrowolnemu przez szlach-
t uwaszczeniu wocian, jest brak ka-

pitau. Sami zwolennicy najgorliwsi tego systemu

bardzo si róni w podawanych sposobach przeprowa-

dzenia tej wielkiej reformy. Rozstrzygnicie tego pyta-

nia, jak potrzebuje specjalnych wiadomoci, tak te i g-
bokiego zastanowienia. Pierwszych nie posiadajc, nie

mogem nawet z powodów ode mnie niezalenych, zaj
si ich poznaniem od czasu utworzenia si Komitetu. To

tylko po dugiem zastanowieniu szczerze wyzna mog,
e nie podzielam obawy, aby utworzenie Towarzystwa

Kredytowego w naszych gubernjach (lub jednej Kowie-
skiej) byo zgubne i miao nie podtrzyma, ale zachwia

kredyt i dobrobyt kraju, a papiery onego, aby koniecznie

zbyt nizko sta musiay.
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Warto ziemi, mogcej by wyprzedan w trzech

guberniach, wynosi do 90,000 wók, co mniej wicej od-

powiada pidziesiioiu miljonom rubli. Takiej sumy rzd
pewno udzieli nie 'zechce, ale jedna dziesita cz,
czyli pi miljonów jako podstaw czynnoci Towarzy-

stwa, pewno nie odmówiby, jako te przyjcia papierów

w wypatach Bankowi, przy oddawaniu ferm rzdowych
i t. p. Dla pewnoci opaty rat nalenych Towarzystwu

przez wocian, uwaam za konieczn odpowiedzialno

caej gminy, której zarzdowi suy prawo wynajmowa-

nia na robot ociennym gospodarstwom, nieopatnych.

Ten rodek, jako te obostrzenie ustawy gminnej w cza-

sie lat wypaty, uwaam za konieczny dla prawdziwe-

go dobra wocian i zatrzymania miejscowej ludnoci, bo

tu nie idzie o jakie piknie brzmice na papierze filan-

tropijne zasady, ale o osignicie celu, zachcenie do

pracy, a przez ni dojcia do wasnoci, aby ta bya wi-
cej cenion i szanowan.

Nie wtpi, e zasady niej wyraone, jeliby byy
przez Komitet przyjte, odpowiadajc, cho inn drog,

widokom Monarchy, mog otrzyma Najwysze zatwier-

dzenie, a rzd pewno nie odmówi swojej pomocy, bez

której adnego projektu przeprowadzi nie mona bez

wyranej krzywdy wacicieli:

1. Znosi si poddastwo — wocianie skadaj gmi-

ny, których urzdzenie oddzielna ustawa okrela.

2. Prawo w a s n o cii ziemskiej dziedzi-
ców pozostaje niewzruszone. Na mocy
wic onego, zwaajc, e stay dobrobyt
wocianmoeby osignity jedynie gdy
ci bd posiadaczami ziemi, szlachta gu-
berni i Kowieskiej, powodowana szczer
przychylnoci dla ludu wiejskiego tej-

e g u b e r in j i, p o s t a ,n a w i a odprzeda cz
swych posiadoci, a to na nastpnych warun-
kach.
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3. Ziemia caa pokazana inwentarzami z 1846 r.

pod wsiami osiedlonemi ludmi poddanemi, oddziela si

od gruntów dwornych.

4. Gdyby od daty podania inwentarzów zaszy jakie

zmiany, takowe zostaj nienaruszonemi z tem tylko, e-
by ilo dzi oddzielajcej si ziemi dla wocian, nie

bya mniejsz od wykazanej inwentarzem, jak o jedn
pit cz, któr to cz dozwala si wciela do grun-

tów dwornych.

5. Tam, gdzie wedle dawnego zwyczaju, ziemia, dzi
dzierawiona przez wocian, przewysza poow ogólnej

masy gruntów dziedzica, tam tylko ipoowa przeznacza

si do wyprzeday, a pozostaa—zostaje do rozporzdze-

nia waciciela.

6. Dla zapewnienia nadal spokojnoci, w widokach

przyszego postpu gospodarstwa, przy oddzielaniu grun-

tów, koniecznie powinny by wypleniane szachownice.

Z tego powodu, dozwala si przenoszenie i caych osad,

byle z oznaczeniem takiej samej iloci gruntów, zdat-

nych do uprawy, i kosztem dziedzica.

7. Gdy w naszym kraju bardzo czsto si zdarza,

e w jednej wsi pooone s grunta dwuch lub kilku wa-
cicieli, zamiany wic dobrowolne maj by dozwolone

midzy takowymi i za prawne uwaane.
8. Oddzielenie gruntów i zamiany uskutecznione b-

d przez urzdniików, obranych przez szlacht, przysi-

gych, po czterech na kady powiat i komorników, ma-
jcych prawo praktykowania.

9. Lasy wszdzie stanowi wasno obywateli,

wstpu adnego do nich wie mie nie moe, gdzieby

za koniecznie wyznaczy w nich trzeba byo ki lub

pasz, wycide za drzewa zupenieby natur ich zmie-

nio, to przy ocenie mie las na wzgldzie.

10. Zastrzega si prawo polowania, ryboówstwa, za-

bijania jazów i urzdzania wodnych mynów dla dzie-

dziców.
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11. O ile mono dozwoli, znosz si wszystkie

wspólnoci paszy, a dyferencje sdem polubownym roz-

dzielaj si.

12. Oddzielenie i pomiar maj by ukoczone wiprze-

cigu lat Sizeciu, od 23 kwietnia, jako pocztku roku eko-

nomicznego po zatwierdzeniu ustawy.

13. Przez te lata wszystkie ipowinnoci, czy to w
czynszach lub w robocinie odbywane, pozostaj wedle

dzisiejszego w kadym majtku zwyczaju.

14. Po uskutecznieniu oddzielenia, ziemia pod wo
przeznaczona ma lat sze pozostaych przejcia ma by
przez dobrowoln umow addana na wadanie dzieraw-

ne wocianom.

15. Umowy takowe mog by zawierane jak na

czynsz, tak te i na robocizn, z teiii zawsze, aby ta o-

statnia bya ocenion na pienidze, a wic wykazana ilo
sumy dzierawnej.

16. Te umowy zatwierdza na miejscu jeden z obra-

nych przez szlacht urzdników; w kopji skadaj si

one w powiatowym Komitecie.

17. Gdzieby dobrowolna nie zasza ugoda midzy
obywatelem a wocianami, tam zjeda jeden urzdnik

ze strony dziedzica, drugiego wyznacza Komitet od wo-
cian i ci na miejscu, stosownie do powinnoci ociennych

majtków, dawnych zwyczajów i z uwagi na ilo i gatu-

nek gruntów, naznaczaj czynsz lub roboty i ta umowa
obowizujca jest dla obu stron do koca lat przejcia.

18. Komitet powiatowy skada si z marszaka i

czterech obranych pnzez szlacht przysigych obywateli,

do niego naley w pierwszych szeciu latach przejcia,

oddzielenie i zamiany gruntów, zatwierdzanie i ukada-
nie umów i zaatwianie wszelkich nieporozumie midzy
dziedzicem a wocianami.

19. Po ukoczeniu w pierwszych latach 6-ciu przej-

cia pracy przygotowawczej, zawizuje si Towarzystwo
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Kredytowe dla trzech gubernji wspólne lub oddzielne dla

kadej, którego ustawa, osobno wypracowana, na Naj-

wysze zatwierdzenie przedstawiona zostanie.

20. Jako o podstaw obrotów Towarzystwa, prosi

rzd o poyczk jednej pitej potrzebnego kapitau, ja-

ko te o nadanie biletom Towarzystwa w wypatach ban-

kowych i innych kursu rzdowego.

21. Po zawizaniu si Towarzystwa, wszystkie in-

wentarze majtków, mapy, kontrakta przesane do onego

zostan, i to przystpi jak do oszacowania caej prze-

strzeni gruntów obywatelskich, dla utworzenia ksig hi-

potecznych, tak te gruntów, przeznaczonych do wyprze-

day wocianom.

22. Podstaw oceny ziemi bdzie ocena ziemi na

miejscu, przez dwuch czonków Towarzystwa, w obecno-

ci trzech ssiednich obywateli i miejscowych gospoda-

rzy; gównie brane s pod uwag kontrakta dzierawne,

liczc sum odpowiednio 6% paconego czynszu za war-

to ziemi.

23. Gdy wic w przecigu nastpnych lat 6-ciu przej-

cia uskuteczni si ocena gruntów, przeznaczonych do

odprzeday, caa suma odpowiednia ich wartoci jedno-

razowo w biletach 4%, majcych kurs rzdowy, obywa-

telom wypacon zostanie.

24. Z wypat obywatelom i ukoczeniem 12 lat

przejcia, stosunek dzisiejszy cakowicie si zmienia, za-

rzd nad woci naley jedynie do gminy, która jedna

jest odpowiedzialn jak za porzdek, tak te wypenianie

wszelkich powinnoci i opat rzdowi i Towarzystwu.

25. Wocianin, pacc 6%, to jest dzisiejsz mniej

wicej powinno, w przecigu lat 25 staje si waci-
cielem.

26. Rozdzielenie ziemi w gminie ma by w przecigu

lat przejcia dokonane z uwzgldnieniem korzyci ekono-

micznych i stosunkowo do ludnoci.
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21. Towarzystwo ma pewno opaty w odpowie-

dzialnoci caej gminy, zarzdowi za tej dozwolono, dla

znaglenia opieszaych w opacie, zawiera umowy z o-

ciennymi wacicielami na robocizin.

28. Po utpywie okresu lat wypaty, wasno kade-

go mieszkaca jest osobist, a zostaje jedynie pod

zwierzchnoci administracyjn gminy.

29. Gdy jedynym powodem, skaniajcym szlacht

Kowieskiej gubernji do odprzedania czci swej ziemi,

jest utrwalenie pomylnoci ludnoci miejscowej, z któr

j czy tosamo pochodzenia i odwieczny patryjarchal-

ny stosunek, waruje si wic, e ziemia ta nie moe wyj
z posiadania ludnoci teje gminy, prawa za przyjcia

do ooej opisz si w ustawie gminy. x

30 Poniewa rozmait kolej wypadków, dobra

szlachty niegdy i tak obszerne, dzi ju o poow zmniej-

szone, dobrowoln odprzeda jeszcze si uszczupl, a po

zniesieniu poddastwa jedynie ziemia moe by podstaw
jej prerogatów, prosi wic rzd o zagwarantowanie

dóbr szlacheckich i dozwolenia nabywania onych tylko

szlachcie tyche gubernji.

Wypowiedziaem z ca szczeroci moje przekona-

nie, z t wiar, e kade sumienne zidanie, moe cho w
czci przyczyni si do rozwietlenia kwestji, ale razem
podajc te pumkta, nie uwaam onych za wykoczony
projekt, ale tylko za szkic onego, który nawet mojem zda-

niem wielu zmianom uledz musi. Gównie cel nasz osig-

nity zostanie tylko wówczas, gdy, nie przyjmujc tego,

co za zgubne uwaamy, utrzymamy nasz godno i gdy
nastpne trzy zasady uszanowane bd w ustawie. 1. Za-

chowanie w caoci zasady wasnoci. 2. O ile ludzkie

pozwol rodki, utrwalenie dobrego bytu dzisiejszej miej-

scowej ludnoci i 3. przeprowadzenie reformy z jak naj-

mniejsz materjaln strat wacicieli, bo za tem idzie

bogactwo lub upadek rolnictwa.

Jako zastpca z gosem doradczym, t tylko koczc
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miem doda uwag, e Komitet nasz nie Jest ciaem
prawodawczem, nie pisze ustaw, ale projekta, w których

jedno zmienione sowo ca uchwa zniweczy. Wobec
wic wielkiej odpowiedzialnoci przed nasz braci, niech

Komitet nie zraa si pozorami, niech idzie choby najwol-

niej, ale jednomylnie do celu, aby wszystko, co
uchwali, miao cech wewntrznego prze-
konania, e to dzi jest komieczne dla
kraju.

Czerwiec 1858 roku.



PRZYPISY.

Do wstpu, zatytuowanego „Od autora".

Do str. 53.

Z broszur, w których nazwisko Jakóba Gieysztora spo-

tykamy, wymieni mona chociaby: znan broszur N. W.
Gogiela, czonka Komisji ledczej, p. t. „Josafat Ogryzko i

peterburgskij rewolucjonnyj rond w diele posledniaho mia-

tiea" (Wilno, 1866), albo N. Cyowa p. t. „Sigizmnnd Siera-

kowskij i jeho kaz" (Wilno, 1867).

Do rozdziau I.

Do str. 55.

Dowgird Józef, syn Stanisawa, dziedzic dóbr Po-
lepie (w pow. kowieskim), by powiatowym marszakiem
kowieskim od kwietnia r. 1853 do 17 stycznia r. 1859. Urzd
marszaka gubernjaln&go peni od 7 czerwca 1857 r. do 3 lu-

tego 1862 r. By ostatnim marszakiem szlachty z wyborów.
Zmar 2 lipca 1899 r. onaty by z Elwir Gadonówn z Wam-
but (siostr Tytusa Gadona, — ob.).

Wiadomo zawdziczamy p. Michaowi Brensztejnowi.

Czapski-Hutten Marjan h r., brat wzmiankowa-
wanych niej Adolfa i Edwarda, syn Stanisawa, b. pukowni-
ka wojsk Ksistwa Warszawskiego, ur. w r. 1816 w Lacho-
wiie (pow. mozyrskiego), nauki pobiera \w Wilnie i Warsza-
wie (na oliborzu u XX. Pijarów) — by wacicielem majtku
Kiejdany. Obrany najprzód marszakiem powiatowym kowie-
skim, nastpnie (od stycznia r. 1853 do padziernika r. 1855)

by marszakiem gubernjalnym kowieskim. Za po-dany r.
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1860 memoria w sprawie potrzeby wykadów w jzyku pol-

skim w szkoach niszych i rednich w okrgu naukowym
wileskim, po przybyciu Murawjewa do Wilna (1863) — ska-

zany zosta na deportacj do Trorcka (w gub. orenburskiej).

Kiejdany (w r. 1866) ulegy konfiskacie i oddane zostay gien.

Totlebenowi, wsawionemu w wojnie rosyjsko-tureckiej. Po
powrocie z wygnania osiad na stae w Poznaskiem u cór-

ki, hr. Brezowej^ oddajc si z zamiowaniem studjom hi-

picznym. Znany jest, jako autor dziea p. t. „Historja po-

wszechna konia" (1873). Zmar r. 1875 w Wckowicach w Ks.

Poznaskiem.
(Wiad. jak wyej).

M e d e k s z a Adam, syn Teodora i Antoniny z Jele-
skich, ur. 1820 r. w Orwistowie. Po ukoczeniu instytutu szla-

checkiego, uda si na studja uniwersyteckie do Dorpatu.

W zwizku ze spraw Konarskiego zosta A. M. wraz z wielu

innymi dorpatczanami aresztowany i przewieziony do Wilna
(1839), poczem na mocy wyroku, musia uda si w gb Rosji.

By w Potawie, nastpnie suy wojskowo na Kaukazie, tu

awansowa na oficera, po wyjciu do dymisji, znalaz si w
Nowogrodzie, skd dopiero po kilku leoiech otrzyma pozwo-
lenie na osiedlenie si w kraju. Zamieszkawszy w dziedzicz-

nych Romajniach pod Kownem, bra od r. 1857 czynny udzia
w obradach nad spraw wociask, nad utworzeniem T-wa
Kredytowego i rolniczego, wreszcie w r. 1861 zosta pored-
nikiem do spraw wociaskich. By A. M. przeciwnikiem

powstania, lecz w miar monoci popiera je i na wezwanie
Rzdu Naród, zoy urzd porednika, w nader odwany
sposób swój krok motywujc. Nastpnie bra czynny udzia
w organizacji powstaczej, i to spowodowao wysaniei jego

do Czerdynia (w gub. pe.rmskiej) i przymusow sprzeda
Romaj. Po picioletniem wygnaniu powróci do kraju i osiad
w Warszawie w r. 1868. Zmar w r. 1876. By onaty dwu-
krotnie: z Ann Nieawick (t 1855) i Klementyn Weyssen-
hoffówn. Zmar bezpotomnie. Por. „Adam Medeksza" przez

Rozbitka (J. Gieysztora) Lwów 1877.

Do str. 58.

O niektórych osobach, wymienionych na zjedzie przy-

taczamy dane biograficzne:

C z a p s k i-H u 1 1 e n Adolf, hr., syn Stanisawa, ur.

1819 r. w Sawejkach (gub. miskiej), zm. 1883 r. w Józefowie,

waciciel dóbr, Józefów, w pow. telszewskim. W r. 1843 za
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krnbrn odpowied, dan cesarzowi Mikoajowi, podczas

przegldu wojsk pod Kiejdanami, skazany zosta na sub
wojskow, jako prosty onierz na Kaukazie. Otrzyma dy-

misj i pozwolenie na powrót dopiero w r. 1847, poczem by
wybierany dwukrotnie na marszaka szlachty pow. telszew-

skieigo (1849—55, i 1858—63), by ostatnim marszakiem szlach-

ty tego powiatu z wyboru. Gubernjalnym marszakiem szlach-

ty kowieskiej (z wyboru) by od 19 grudnia 1855 do 7 czerw-

ca 1857 r. Znany by jako mionik staroytnoci.
Wiad. od p. Michaa Brensztejna.

Przeciszewski Hieronim, syn Rocha i Alodzy

z Zienkowiczów, ur. 1805 r., zm. 1881, ostatni marszaek ro-

sieski z wyborów (piastowa ten urzd od 12 listopada 1855 r.

do 31 marca 1862 r.). onaty z Celin Burbiank.
Wiad. od p. M. Brensztejna.

K o s s k o Onufry, syn Nikodema, ur. 1791 r. w Stan-

kuniszkach (w pow. nowo-aleksandrowskim). Nauki pobiera
u Jezuitów w Poocku. Dwukrotnie obierany by marszakiem
szlachty pow. wikomierskiego (piiastowail ten urzd od 31

sierpnia 1850 r. do 11 czerwca 1852 r., oraz od 2 grudnia

1854 r. do 17 grudnia 1858 r.). By asesorem Izby Cywilnej w
Wilnie. Zmar r. 1867 w Wilnie, pochowany na Rosie.

Szczegóy zawdziczamy p. Janowi Kossce.

B y s t r a m Karol, syn Karola i Biaozorówny, ur.

w r. 1812, zm. 9 czerwca 1886 r. w majtku mujdkach, po-

chowany w Nidokach w pow. wiM^omiierskim. Ukoczy gim-
nazjum w Kroach. Od r. 1852 do r. 1858 w cigu dwuch
trienniów by marszakiem pow. poniewieskiego z wyboru,
nastpnie przeniósszy si z Bystrampola (w pow. poniewies-

kim pooonego) do Nidok (w pow. wMkomierskim) i tu zosta
wybrany porednikiem do spraw wociaskich. W r. 1863 zo-

sta uwiziony i przebywa w cigu lat trzech w wizieniu,
najprzód w Wikomierzu, nastpnie w Kownie. Uniewinniony
wreszcie i uwolniony (z oddaniem majtków), pracowa na
roli w swych dobrach rodzinnych. Oeniony by z Zofj Mi-
neykówn. Umierajc zostawi, z licznych swych dzieci,

zmarych w modszym wieku, tylko dwuch synów: Wady-
sawa (oenionego z Kamiesk) i Kazimierza (oenionego z

Szabuniewiczówn).
Wiadomo zawdziczamy p. Wad. Bystramowi z By-

strampola.

P i o t u c h-K u b 1 i' c k 'i Antoni, ur. 8 grudnia 1798 r.

w Powierynciu, syn Tadeusza, owczego wikomierskiego i
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Elbrety z Morykonich, podkomorzanki wilkomierskiej. Przed
T. 1831 by sdzi przy trybunale w Wilnie, — póniej w ci-
gu lat 17-tu bez przerwy marszakiem pow. nowa-aleksan-
drowskiego. Zmar r. 1880.

Szczegóy zawdziczamy p. Euzebiuszowi Lopaciskiemu.

P i s u d z k i K a z i m i e ir z, syn Ludwika i Urszuli z

Billewiczów, urod, przed r. 1820 w Billewiczach (pow. ro-

sieski). Modo bardzo ukoczy szko w Kroach, poczem
wstpi do wojska. W r. 1845 oeni si z Ludwik Gokiewi-
czówn, powróci do kraju i osiad w maj. Billewiczach-Wa-
ach. Po dziaach rodzinnych z brami (Kalikstem i Juljuszem)
r. 1854, osiad Wi pow. szawelskim w maj. Degucie, i ,naby
Degajciie w pcw. telszewskim, poczem zosta obrany mar-
szakiem szlachty pow. telszewskiego (od maja 1856 do grud-

nia 1858 r.). Bra czynny udzia w ówczesnych zjazdach oby-
watelskich. W pocztkach r. 1863 wraiz z innymi, o czem opo-

wiadaj niej pamitniki, zosta w Kownatowie Jana Stanie-

wicza aresztowany i osadzony w twierdzy Dyneburskiej; po-

czem \wi maju r. 1863 zesany do Czembaru (w gub. penze-
ski'ej), gdzie by równie na wygnaniu Franciszek Billewicz

(wraz z o<n Kunegund z Pisudzkich i córk Urszul) oraz

Ludwik Grbczewski (b. zarzdzajcy dóbr Uwenty), aresz-

towani równoczenie. W Czembarze przeby K. P. do r. 1867.

W lutym pozwolono mu zamieszka w Rydz© (pod dozorem
policji). Okoo r. 1875 wróci P. na mud i zamieszka w
Dyrwianach. Zmar w lutym r. 1884. Maj. Degajcie uleg
sprzeday przymusowej. Imiona dzieci: Wanda (za Wady-
sawem Chlewiskim), Marja (za Józefem Godlewskim), Jan.

Dane zawdziczamy synowi p. Janowi Pisudzkiemu.

Górski Tytus N a p o 1 e o n, syn Adama i Anieli

z Gobiattów, honorowy dozonca szkó pow. telszewskiego,

dziedzic dóbr Biryniany. Kieturaki, Laukciany i in., ro-tmistrz

w dymisji. By marszakiem telszewskim (od 18 czerwca
1846 r. do 19 lipca 1849 r.) i szawelskim (od 8 padzieirnika

1855 do 11 grudnia 1858).

Szczegóy od p. Mich. Brensztejna.

Tyszkiewicz Benedykt (ur. 1801 r., zm. 1

1

sierpnia 1866 r.), onaty z Wand z Wakowiczów, syn Mi-

chaa, waciciel maj. Czerwony Dwór (pod Kownem), fun-

dator kocioa miejscowego. By gubernjalnym marszakiem
kowieskim od r. 1846 do 1849.

Por. Eust. Tyszkiewicz, Groby rodziny Tyszkiewiczów,
Warszawa, 1873.
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Janczewski Walery Tomasz Adam. syn

Franciszka i Ludwiki z yNoków, urodzi si d. 21 grudnia

r. 1811, w majtku rodzinnym Dzieranach na mudzi. By
pitym z szeciorga rodzestwa. Najstarszym z braci by Cy-
prjan, ur. 9 grudnia 1805 r., którego uniemiertelni Mickie-

wicz w „Dziadach". Drugi, Henryk, walczy w szeregach po-

wstaczych w 1831 r.

Walery Janczewski skoczy szko w Kroach okoo
r. 1830, a studia wysze w akademii medyko-chirurgicznej w
Wilnie. Otrzyma patent lekarza I rzdu d. 30 listopada 1834 r.

Wskutek rozmaitych okolicznoci rodzinnych, musia wstpi
do suby wojskowej na Kaukazie, jako lekarz, w r. 1836; po-

rzuci za sub 30 grudnia r. 1839.

Po powrocie do kraju zaj si W. J. uporzdkowaniem
interesów familijnych, które pozostaway w najsmutniejszym

stanie. Przyczyniy si do tego: procesy, choroba ojca, nie-

bezpieczestwo konfiskaty majtku i wywiezienia Francisz-

ka Janczewskiego na Sybir, które to katastrofy zaegnano
za pomoc niemaych wydatków. Kosztoway te duo sta-

rania o uwolnienie brata Cyprjana, najprzód z twierdzy w
Bobrujsku, a nastpnie z wojska. elazn prac potrafi ocali
majtki ojcowskie: Dzierany, dzi w pow. kowieskim, daw-
niej wi rosieskim, oraz Buczuny i Podgaj, w szawelskim.

Oceniajc jego prac, oraz gotowo suenia wszelkiej

sprawie publicznej, wybraa szlachta szawelska W. J., 24

stycznia 1858 r. do komisji gubernjalnej, majcej opracowa
projekt prawa o uwolnieniu wocian; pracowa wi niej do 20

maja 1859 r. Nastpnie przyj obowizek komisarza wocia-
skiego — pozostawa na tem stanowisku od 20 maja r. 1861

do 2 maja r. 1863. Wtedy, dzielc los innych komisarzy i mar-
szaków szlachty (którzy si podali do dymisji), zosta uwi-
ziony i odzyska wolno dopiero po kilku miesicach.

Od 13 wrzenia tego roku do 15 marca 1871, by W. J.

marszakiem szlachty pow. kowieskiego (pierwszym z no-

minacji rzdowej). Opuci to stanowisko — na którem te
zastpowa najczciej marszaka gubernjalnego Karpia — z

racji koniecznoci zajcia si wasnemu interesami majtko-
wemi, które musia zaniedbywa nieraz, suc spóobywa-
telom. Po mierci ojca w r. 1847, W. J. obj zarzd niepo-
dzielonej jeszcze fortuny. Od r. 1857, w którym nastpi dzia,
majtek Dzierany stanowi jego wasno. W r. 1842 odzie-
dziczy dominium Potruszle, po krewnym Bielskim, te w po-
wiecie kowieskim.
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Po zoeniu laski marszakowiskiej pow. kowieskiego,
pelnit jeszcze W. J. przez lat kilkanacie obowizek sdziego
honorowego.

Ze zwizku maleiskiego z Józef Biaock, zawartego
w Wilnie 2 lipca 1844 r., zostawi córk jedyn Ludwik, po-
lubion Wadysawowi Lawirynowiczowi.

Rozsta si z tym wiiatem W. J. w Dzieranach 15 maja
1896 r. w 85-tym roku ycia, powiconego w znacznej cz-
ci subie kraju i wspóobywateli.

Krótki nekrolog W. J. zamieszczony zosta w, „Kraju"
petersb. z r. 1897.

yciorys powyszy zawdziczamy p. Franciszkowi Jur-

jewiczowi.

Syru Szymon, syn Michaa i Józefy z ks. Druc-
kich-Sokoliskich, ostatni i jedyny po mieczu spadkobierca
znanego w XVIII w. kasztelana witebskiego Szymona Syru-
cia; jedyny ostatni potomek tej w swoim czasie licznej i

wipywowej rodziny. Urodzi si r. 1809 w maj. Syrutyszki,
zmar w r. 1870 wskutek rozbicia si pocigu pod Aschafen-
burgiem, gdy wraca z kuracji za granic. W latach, poprze-
dzajcych powstanie, mieszka w swym majtku Szetejnie

(pod Kiejdanami) i by jednym z najbliszych ssiadów Igna-

cogrodu Jakóba Gieysztora. Dobroci i zacnoci jedna ser-

ca wszystkich, zwaszcza poddanych i suby. Biorc ywy
udzia w sprawach publicznych przed reform wociask,
zoista w r. 1861 obrany na kandydata porednika do spraw
wociaskich z pow. kowieskiego, podczas powstania
sprzyja mu, by aresztowany i wiziony w Kownie w cigu
kilku miesicy, wiszake przychylne zachowanie si wocian
miejscowych i suby podczas ledztwa, dopomogo mu do
ocalenia od konfiskaty majtków (Szetejnie, Syrutyszki, Ba-
gatela). Podczas, gdy najblisze majtki ulegay konfiskacie

(jak Ignacogród — Jakóba Gieysztora, Kanobere — Edwar-
da hr. Czapskiego, Kiejdany — Marjana hr. Czapskiego, Za-
bieliszki — Stefana Gieysztora), pomaga ssiadom, opieko-

wa si rodzinami wysyanych na Syberj, i, co si dao, ra-

towa z pozostaych majtków. Tak ocala ksigozbiór Jakó-

ba Gieysztora, przechowany w Szetejniach.

onaty by dwukrotnie: z Eufrozyn, hr. Kossakowsk
(córki: Wanda i Elwira za Antonim Komorowskim,, Ordyna-
tem kurmeskim) i z Weronik Bohdanowiczówn (I-o v.

Szymonow Kossakowsk; córka Józefa za Zygmuntem Ku-
nattem).

Wiadomo zawdziczamy p. Z. Kunattowi z Szetej. I
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Gruewski Zygmunt Alfons (z Modzianowa),

ur. 1812 r. w Montwidowie (Pilamoncie) na mudzi, umar
tame r. 1880, syn Józefa Gruewskiego, starocica Szpiglew-

skiego, sdziego granicznego pow. kowieskiego (brat Jaro-

sawa Q., ucznia szkoy podchorych w Warszawie, który

po r. 1831, lako oficer wojsk Polskich, emigrowa i umar w
Szwajcarii r. 1833).

Szczegóy zawdzicz. p. Bolesawowi Gruewskiemu.
Czapski H u 1 1 e n h r. Edward, syn Stanisawa

i Zofji z Obuchowiczów, rodzony brat wyej wymienionych
Marjana i Adolfa, ur. r. 1819 w Zapolu (pow. suckiego);

ksztaci si u XX. Pijarów na oliborzu w Warszawie i w
Berlinie, egzamina rzdowe zoy w Charkowie, poczem
(r. 1842) powici si karjerze subowej w Sekretariacie Sta-

nu do spraw Królestwa Polskiego w Petersburgu. Po wzi-
ciu dymisji, odby dusz podró za granic, poczem osiad
(r. 1847) w dobrach rodzinnych Kanobery (pod Kiejdanami);

kupi (po oenieniu z Górsk) dobra Wiuny w pow. wiko-
mierskim od Pusowskich i odda si gospodarstwu wiej-

skiemu. Zacz czynno od zamykania karczem w swych do-

brach, i mia opinj czowieka liberalnego, — tak, i za swój
liberalizm, z którym si nie ukrywa za granic, i za stosun-

ki z emigrantami, by nawet pod dozorem policji (a do
r. 1856), gdy za w r. 1849 zosta wybrany na marszaka
szlachty pow. kowieskiego, — wybór ten nie uzyska san-

kcji rzdowej. W r. 1861 zosta porednikiem do spraw wo-
ciaskich z pow. wikomierskiego. Podczas powstania, 9

czerwca 1863 r. zosta aresztowany w Wilnie, osadzony w
cytadeli razem z Jar. Kossakowskim i przewieziony do Kow-
na, jako oskarony o stosunki z partj Sierakowskiego, który
czas pewien konsystowa w pobliu Wiun, oiraz najfaszywiej
pomówiony o udzia w powieszeniu kluczwójta przez partj
Kasperowicza. Skazany mia by na mier, lecz dziki pro-

tekcji osób wpywowych (midzy innemi podobno królowel
pruskiel) zamieniono mu kar mierci na lat 12 robót cikich
i pozbawienie praw stanu, a zatem i konfiskat dóbr.

W poowie wrzenia r. 1864 stan w Pietrowsku na Sy-
berii. W r. 1865 przetraslokowany zosta do Siewakowej za
Czyta (gdzie wród innych winiów stanu by i znany prof.

Dybowski). W r. 1866, po 33 miesicach wizienia, zamiesz-
ka, razem z Jarosawem hr. Kossakowskim, dawnym towa-
rzyszem wizienia z Wilna, — poza wizienrem. W r. 1868
przeniós si do Irkucka, skd w r. 1869 na wiO/sn Koss—ki

przeniesiony zosta do gubernli Permskiej. Edw. Czapski do-
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piero w r. 1871 otrzyma po-zwolenie na zamieszkanie w Ro-
sji europejskiej i przeniós si do Samary; roku nastpnego do
Libawy, wreszcie w r. 1875 pcwTÓci do kraju i osiad w do-

brach macierzystych Swojatyczach (w gub. miskiej). Zmar
w r. 1888 w Wilnie, zahartowany dugoletniem cierpieniem,

i zyskawszy opinj czowieka charakteru nieskazitelnego.

Gieysztor w swych pamitnikach parokrotnie z pewnym
przeksem mówi o E. Cz—m, nie pochwalajc zwaszcza jego

stosunku do wocian.
Szczegóy yciorysowe od p. M. Brensztejna.

Siesicki D o w m o n t Feliks, syn Justyna, ur.

1792 r. Kandydat filozofji uniwer. wile., kurator szkó pow.
wikomierskiego, dziedzic dóbr ojczystych Pieniany i Janu-

szew i nabytych Troupie; onaty I-o v. z Marj Kossakow-
sk, 2-0 V. z Felicj Wawrzeck. By marszakiem wikomier-
skim od 14 wrzenia 1843 r. do 17 lipca 1849 r. Szanowany dla

swej nauki i akcentowania potrzeby szerzenia owiaty ludowej.

Szczegóy jak wyej.
Medard Kocz, ze wzgldu na rol, jak w orga-

nizacji obywatelskiej w dobie przedpowstaniowej, jako jeden

z jej inicjatorów, odegra—zasuguje na obszerniejsz wzmian-
k. Syn Medarda i Rozalji z Dowgiaów, urodzi si 4 padzier-
nika 1808 r. Ksztaci si pierwotnie w szkole Pijarów w Wi-
komierzu, a nastpnie na wydziale prawnym uniwersytetu wi-

leskiego, który w r. 1826 ukoczy. Odtd stoi na stanowisku
obywatela-ziemianina, ywy udzia biorcego w sprawach,
obchodzcych cay naród. W r. 1831 stan na czele powsta-
nia w wikomierskiem, w ejmach zczy si z dywizj
Chapowskiego (przed jego poczeniem z Giegudem) i zali-

czony zosta do sztabu Chapowskiego. Nastp-nie wraz z ko-

lumn Chapowskiego przeszed granic, lecz zaraz si cofn
w granice Królestwa, by pody do Warszawy. Wiadomo
o zdobyciu Warszawy zm,usia go do powrotu w strony ro-

dzinne na Litw, gdzie M. K. zdoa si uwolni od odpowie-
dzialnoci i osiad na roli. W r. 1837 oeni si z Paulina

Biaozorówn. W r. 1839 za spraw Konarskiego wysany
zosta (wraz z Edw. Romerem) do gub. woogodzkiej (do

Wielkiego Ustiuga), dokd uday si z wygnacami ich ony
(p. Koczyna z niemowlciem Medardem). W r. 1845 uaska-
wiony M. K. mia prawo osiedli si bliej stron rodzinnych
i zamieszka w Mitawie, skd po dwuletnim pobycie przeniós
si do rodzinnej ukini. W r. 1858 wybrany zosta jednogo-
nie na marszaka pow. wikomierskiego i urzd ten piastowa
a^do 1 maja 1863 r., kiedy to zniewolony do tego rozkazem
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Rzdu Narodowego, zrezygnowa z urzdu z glbokiem prze-

konaniem, e le czyni.

W dobie reformy wociaskiej nietylko by czynny, ja-

ko marszaek i ziemianin, lecz jednoczenie, jak si okazuje

z „pamitników" nalea do pierwszych (wraz z Francisz-

kiem Dalewskim i Gieysztorem) inicjatorów organizacji oby-

watelskiej, majcej na celu „prac organiczn" na Litwie

Od pocztku przygotowa do powstania zbrojnego, by ich

zdeklarowanym przeciwnikiem, pomimo to, po bitwie, jaka

zasza w^ d. 23 maja midzy wojskiem rosyjskiem a oddzia-

em Albertusa (Alberta Miskiego) w folwarku, do Lukini na-

lecym, Gruzach, — w oddziale tym by syn Medarda —
Medard — ukrywa si musia, a po powrocie, w padzierniku

r. 1863 zosta uwiziony (najprzód w Wikomierzu, póniej u

Dominikanów w Wilnie). Jednoczenie — przez czas pewien —
uwizion bya ona M. K. i syn Pawe; starszy syn, wspom-
niany Medard (1838—tl868), na którego gow nao-ono
cen — zdoa przedosta si, po duszem ukrywaniu si —
za granic i wkrótce umar w Paryu. Majtek uleg czaso-

wemu sekwestrowi. Uwolniony po caoTOcznem wizieniu, nie

zajmowa ju M. K. adnego stanowiska urzdowego, miesz-

kajc w Lukini, i tu umar w pónej staroci d'. 6 (18) mar-
ca 1899 roku.

Szczegóy zawdziczamy p. Pawowi Koczy, synowi
Medarda.

Romer Edward, syn Michaa, marszaka gubernji

wileskiej i Racheli z de Raes'ów. Urodzi si w r. 1806 w
Wilnie, zmar w r. 1878 tame. By wychowacem uniwersy-
tetu wileskiego, przed r. 1830-tym. W latach 1837—39 nale-

a do spisku emisariusza Konarskiego w Wilnie i skazany na
mier, ostatecznym wszake wyrokiem zagodzono mu ka-

r i wysano na osiedlenie doywotnie do gub. woogodzkiej.
W r. 1852, wskutek proby do Cesarza, wysanej przez siostr
E. R. Ann Podberesk (matk wspomnianego w pamitnikach
Michaa Podbereskiego) i za wstawieniem si gen.-guberna-

tofa wileskiego Bibikowa, otrzyma pozwolenie powrotu do
kraju, do yjcych jeszcze rodziców swoich. W latach 1858—60

nalea do Komitetu gub. litewskich, przedstawiajcego rz-
dowi projekt usamowolnienia ludu. Nastpnie wybrany by
w r. 1861 z paw. nowo-aleksandrowskiego gub. kowieskiej,
w której posiada dobra Antonosz, Krewno, etc, na poredni-
ka do spraw wociaskich i urzd ten piastowa do kwietnia
r. 1863, kiedy to zbiorowo, wraz z innymi porednikami, do
dymisji si poda, za co zosta aresztowany i osadzony w

„B. P." Pamitniiki Gieysztora. Tom I. 19
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Kownie, w t. zw. areszcie domowym, w którym przeby a
do wiosny r. 1864. Niektóre szczegóy o E. R. poda Wincenty
Korotyski w Nr 176 „Tygodn. Ilustr." za r. 1879.

Szczegóy te zawdziczamy synowcowi p. Michaowi Ka-

zimierzowi Romerowi.
O Rajnoldzie Tyzenhauzie obszerniejsz

wzmiank (pióra autora pamitników), podajemy w dodat-

kach do pamitników w t. II.

L e d ó c h o w s k i F r a n ci s z e k, syn Stanisawa,
mieszka i umar w majtku ony (Ludwiki Platerówny z do-

mu) Antuzowie w pow. nowo-aleksandrowskim. Jako po-

rednik do spraw wociaskich z tego powiatu, zbiorowo
wraz z innymi, poda si do dymisji. Za czasów Królestwa
Kongresowego suy w wojsku polskiem, zmar przed r. 1870.

Zostawi synów — Zdzisawa i Bronisawa, zmarych bez-

dzietnie, oraz córk Bogumi (za Juljuszem Roppem), przez

któr Antuzów przeszed do Roppów.
Dane zawdziczamy p. Willi Zyndram-Kociakowskiej.

Ogiski Ireneus z-K 1 e o f a s, ksi, ur. 180o

roku we Florencji; zm. 18 lutego 1863 r. w Retowie. Syn Mi-

cha;a-Kleofasa, podskarbiego lit., autora pamitników i kom-
pozytora i Marji de Neri; onaty dwukrotnie z siostrami Józefi-

n i Olg Kalinowskiemr, córkami gen. wojsk pol; pozostawi
synów — Bohdana i Michaa, którzy, po zejciu bezpotomnem,
zakoczyli ród ksit Ogiskich. Znany by, jako wzorowy
rolnik; dokada stara, celem podniesienia wród wocian
swych ogromnych dóbr owiaty i dobrobytu, w sposób jed-

nak nieco zbyt absolutny i nie liczcy si z wol ludu. W roku
1835 skasowa u siebie paszczyzn, zastpujc j okrelonym
czynszem, zaoy w Retowie kas 0'Szczdnoci ludow.
W r. 1859 zaoy szkók agronomiczn mudzk z jzykiem
wykadowym mudzkim z gospodarstiwem wzorowem. Szko-
a ta, majca dostarcza wykwalifikowanych agronomów zo-

staa zamknita przez rzd w r. 1863. W szkole ludowej, jego

sumiptem utrzymywanej, by znany Wawrzyniec Iwiski (ob.).

By uwolni wocian retowskich od postoju wojsk, zaoy
koszary; wzniós ochronk dla sierot, dom pooniczy i szpital.

Wocianie retowscy dotychczas zachowali lady dawnego
dobrobytu. By marszakiem rosieskim od marca 1843 do
czerwca 1846 i kuratorem honorowym szkó. W r. 1858 zo-

sta mianowany przez gubernatora czonkiem Komitetu Wo-
ciaskiego gub. kowieskiej. By nadto szambelanem dworu
ICMci.

Szczegóy od p. M. Brensztejna.
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Gruewski Jan-Wiktor (z Mlodzianowa). Ur.

1813 r. w Kielmach; zm. tame w r. 1892; syn Jakóba, majora

byych wojsk W. Ks. Litewskiego i Doroty z bar. Osten-

Sacken. Modszy brat Juljusza Qr., gonego z powstania na

mudzi r. 1831, który umar na emigracji w Paryu w r. 1865.

Szczegóy od p. B. Gruewskiego.

Przeciszewski Adolf, Oibyw. ziemski z pow.

rcsieskiego, (1803 + 1869); syn Joachima Przeciszew-

skiego, ksztaci si w szkole Kroskiej; by wacicielem dóbr

Powierpiany i Kroe w pow. rosieskim; by marszakiem
szlachty pow. rosieskiego od stycznia 1864 do maja 1866 r.;

znany z prób na polu zaszczepienia przemysu fabrycznego

(rafinerja cukru, blecharnia w dobrach Powierpiany). onaty
z Elwir Gruewsk.

Dane o<d p. M. Brensztejna.

Do str. 59.

G i e d g o w d Franciszek. Ur. w r. 1817 w maj.

Gile w pow. rosieskim. Wychowaniec szkoy Kroskiej. B-
dc studentem uniw. dorpackiego, zosta aresztowany i wi-
ziony w cigu 3 lat za udzia w sprawie Konarskiego, poczem
deportowany do Kaugi. Po powrocie do kraju by czoiukiem

Komisji Kodyfikacyjnej wociaskiej. Dziedzic maj. Gile. o-
naty z Wand z Zacharewiczów. Zmar 1 lutego 1893 r. w
Gilach.

Córka jego, Józefa Giedgowdówna, bya pierwsz on
znanego publicysty i dziaacza spoecznego na mudzi,
Aleksandra Dowojny-Sylwestrowicza, zmarego w 1911 r.

Dane od p. M. Brensztejna.

Burba Klety, syn Kazimierza, dziedzic miaj. Belwe-
der, by marszakiem gubernjalnym' kowieskim od r. 1849 do
stycznia r. 1853. W r. 1858 by delegatem do Zarzdu guber-

njalnego wociaskiego (którego czonkiem by równie
Gieysztor) w r. 1861, zosta czonkiem Komisji gubernjalnej

wykonawczej wociaskiej. onaty z Adolfin Przeciszew-
sk, córk Adolfa, miarszaka powiatowego rosieskiego.

Szczegóy od p. M. Brensztejna.

Dymsza Kleofas, syn Piotra i Marji Gadonówny

.

Ojciec jego Piotr, porucznik z czasów kociuszkowskich, le-

gionista, walczcy pod Kniaziewiczem we Woszech, póniej

—

ranny pod Lipskiem; umar w r. 1832, jako ostatni podkomo-
rzy telszewski. Kleofas po ukoczeniu szkó Karmelitów w
Chwaojniach odda si studjom kameralnym na uniwersyte-
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cie dorpackim, który ukoczy w r. 1842. Nastpnie uda si
za granic, by na uniwersytecie w Bonn, w instytucie rolni-

czym Grignon (pod Paryem) i w stolicy Francji bra czyuny
udzia w yciu emigracyjnem polskiem. Zetkn si tutaj z

Mickiewiczem, Sowackim, Towiaskim — przejty nauk
Towiaskiego, pody z Mickiewiczem (r. 1846) do Rzymu
i by wraz z wieszczem na audjeucji u papiea. W r. 1847 po-
wróci do kraju, w maj. Luby uwolni wocian, kad nacisk
na emancypacj i owiat szerokich warstw ludowych, jako
na najblisze zadania posannictwa szlachty. W dobie reform
wociaskich wszed, jako delegowany kowieski do Ko-
misji centralnej wileskiej, nastpnie do Zarzdu gubernj,alne-

go wociaskiego razem z Gieysztorem. Stara si D.

o to, by kwestja wociaska zaatwiona bya w caym zabo-
rze rosyjskim w sposób jednakowy; jedzi w tym celu do
ytomierza i Kijowa; jako czonek centr. T-wa Rolniczego
w Warszawie, usiowa /W' tym duchu wpywa na ogó czon-
ków, parokrotnie przedstawia Wielopolskiemu i Zamoyskie-
mu potrzeb dziaania wspólnego w Koronie i na Litwie. Po-
wstaniu by K. D. przeciwny. Nie wróy mu powodzenia,
gdy nie wierzy w mono poruszenia wówczas mas ludo-

wych, pomimo to, po przybyciu Murawjewa do Wilna zosta
aresztowany, jako niebezpieczny agitator; mia by zesany na
Syberj, lecz z powodu choroby zatrzymany w Moskwie; osta-

tecznie by na wygnaniu w Woroneu, majtki za ulegy se-

kwestrowi. Póniej wszake sekwestr zdjto z warunkiem
zapacenia 28,000 rs.; majtki za dziedziczne Luby, Janopol,

Zdaniszki, przeszy na zasadzie ukazu z 9 grudnia w obce
rce. Z wygnania wróci K. D. do Mitawy w r. 1868 i prze-

bywa tu do r. 1869. Wówczas udao mu si odkupi z trzecich

rk dziedziczne Zdaniszki. Zmar K. D. w r. 1902 i pochowany
w Zdaniszkach. onaty by z Teres Nacz Górsk, ze

mudzi.
Szczegóy powysze posiadamy od p. Henryka Dymszy.

Przytaczamy je tern chtniej, e przedstawiaj one posta
K. D. w wietle odmiennem, ni pamitniki Gieysztora.

Gad on Tytus. Stryjeczny brat Antoniego. Syn
Augustyna, regenta sdu granicznego apelacyjnego telszew-

skiego i Barbary Sawiczówny. Ur. w r. 1820 w Wambutach,
w pow. telszewskim. Rotmistrz huzarów, potem porednik do

spraw wociaskich. Dziedzic po ojcu dóbr Wambuty. o-
naty z Emilj ukowsk z Upiny w pow. szawelskim. Zmar
w Ems w r. 1860. Wdowa po nim w kilka lat po mierci m-
a wysza za m za Eustachego Sadowskiego z pow. wi-
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leskiego. W r. 1863 bya wiziona w Telszach. Zmara w
Wambutach w r. 1893. Jedyny syn Tytusa—Wacaw Gadon

—

rozparcelowa Wambuty i sam zmar 14 (27) I 1907 r. w Lo-

carno. Wiad. od p. Michaa Brensztejna.

Do str. 61.

Nazimow Wodzimierz Iwanowicz (1802

—

1874), genera-adjutant, genera piechoty, byt wojennym gu-

bernatorem wileskim i genera-gubernatorem grodzieskim

i kowieskim' po Bibikowie, przed Murawjewem, — od 10

grudnia 1855 r. do 1 maja 1863 r. Po raz pierwszy da si po-

zna Wilnu ze swej bezstronnoci w r. 1841, kiedy to by wy-
sany w celu zbadania procedury ledczej, zastosowancij do

osób, rzekomo zamieszanych do spisku Konarskiego, i wy-
kry liczne naduycia ze strony osób, prowadzcych ledztwo.
Na stanowisku genera-gubernatora naogó wyrozumiaem po-

stpowaniem zjedna sobie powszechn przychylno opinji

polskiej. Natomiast niezmiernie ostre sdy wywoaa takty-

ka Nazimowa ze strony nastpcy jego, Murawjewa, który w
swych pamitnikach nie waha si czyni N-wowi nader ostrych

zarzutów. Obrocy taktyki Nazimowa z punktu widzenia pa-
stwowego podnosz, e najwaniejsze rodki dla stumienia

powstania przedsiwzite zostay i najwaniejsze poraki (np.

pod Birami) zadane byy powstaniu jeszcze za Nazimowa,
e wic M. w gruncie rzeczy mia ju zadanie uatwione, bo
ruch zbrojny na Litwie chyli si z jego przybyciem ju do
upadku. Por. M. N. Murawjew. „Zapiski ob uprawlenii sie-

wiero-zapadnym krajem" (Russkaja staryna 1882; wyszy w
przekadzie polskim w Krakowie r. 1902); art. p. t. „Wad.
Iwanowicz Nazimow" (Russkaja staryna 1885).

Do str. 62.

W Podze z Kleofasem Dymsz móg si pozna
Gieysztor za swej tam bytnoci jeszcze w czasach studenc-
kich.

Wniosek Gieysztora „co do oddzielenia z i e m i

dla mae] kultury" znajdzie czytelnik w dodatkach
autora pod lit. A.

Po str. 63.

Co do uchwa z r. 1857 w sprawie wociaskiej w gub.
w i 1 e s k i e j, to zaznaczy tu naley, i i tutaj powzito
uchwa o potrzebie u s a m o w o I ni e n i a ludu, aczkolwiek
nie tak jednomylnie, jak w Kownie. Por. „Z pamitników je-

neraa Stanisawa Chomiskiego" (odbitka z Kwart. Litew-
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skiego). Chcmiski powiada, i „Komitety kowieski i gro-

dzieski wyczekiway posta^nowie Komitetu wileskiego. Po
otrzymaniu kopji uchwaJy, jednomylnie uchwaliy zdanie, po-

dobne do naszego" (str. 24). O wpywie uchwal wileskich na
kowieskie nic nie wspominaj pamitniki Gieysztora.

Do str. 65.

Domejko Aleksander, syn Tadeusza, podkomo-
rzego wilejskiego; ur. w r. 1804; dziedzic maj. Si-tce w pow.
wilejskim; pocztkowo suy wojskowo; nastpnie, wy-
szedszy do dymisji, w r. 1832, zosta marszakiem pow. wi-
lejskiego. Marszakiem gubernjalnym wileskim by od roku
1855 do 28 wrzenia 187.8 (do miierci). Mianawanie Domejki
szambelanem dworu J. C. M. i rz. radca stanu, stao si po-

wodem gonej w swoim czasie manifestacji gratulacyjnej

dwustu delegatów duchowiestwa, szlachty i urzdników,
która daa powód Kirkorowi do zamieszczenia w Nr 1 z roku
1860 „Kur. Wil." entuzjastycznego przypisu do wzmianki kro-

nikarskiej. Pisa on tu midzy inmemi z chwalczym patosem:
„Komu niewiadomo, jak wielki bra on udzia w pamitnej
sprawie wociaskiej, z jakiem powiceniem i z jak mio-
ci i stanowczoci dy t zaszczytn drog"! Z pamitni-
ków Gieysztora, a i z cytowanych ju pamitników Chomi-
skiego wida, i rola, jak odegra Domejko w sprawie wo-
ciaskiej, bynajmniej nie bya tak zaszczytna, jak to przed-

stawia Kirkor. Owszemi, Chomdski wrcz stwierdza, e D.

uwaa uchwa co do potrzeby zniesienia poddastwa za

„nielegaln" i proponowa jej cofnicie. W r. 1863 z powodu
agitacji za adresem, 'potpiajcym powstanie, obudzi prze-

ciwko sobie niech w koach powstaczych i zosta raniony

w zamachu z d. 29 lipca (o czem w t. II obszernie opowia-

daj pamitniki). Szczegóy od p. M. Brensztejna.

Do str. 68.

D o w n a r o w i c z Aleksander, obywatel pow. ko-

wieskiego, brat powszechnie szanowanego i zacnego Stani-

sawa Downarowicza, którego syn Medard, jako modziutki
chopiec wyszed do powstania, a nastpnie zesany zosta na

Syberj na osiedlenie. O ile z p. Stan. Downarowiczem, dzier-

awc Kujan, pooonych o wiorst od Ignacogrodu, majtku
Jakóba Gieysztora, czyy tego ostatniego serdeczne sto

sunki, o tyle ozibe i niechtne panoway midzy nim, a Ale-

ksandrem D. Pomimo to wród notat wasnorcznych J. Giey

sztora, znajdujemy opis nastpujcego zdarzenia, który do-

datnio wiadczy o charakterze Al. Downarowicza, nie ciesz-

I
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cego si zreszt uznaniem wród obywatelstwa. Oto w lipcu

r. 1863, gdy Gieysztor oczekiwa „lada dzie aresztu i tego,

co potem nastpi", zgosi si do niego Al. D. i wiedzc, w
jak trudnem pooeniu materjaln«em Q. si znajduje, zapropo-

nowa mu poyczk kilku tysicy rubli. Na sowa Q., e po-

yczki przyj nie moe, gdy nie ma adnej pewnoci ycia,

a nawet majtku, odpar z ywoci: „Ale, Panie, Pan wszyst-

ko tracisz, moe i ycie, czy nie powinnimy i my w tem mie
udzia. Wiem, e jeli Pan y bdziesz i bdziesz móg wró-
ci, to moje pienidze nie zgin, w razie przeciwnym, — ja tyl-

ko czstk trac tego, co Pan". — „Poruszya mi ta ofiara —
dodaje w notatach Q. — podzikowaem serdecznie, ale przy-

j nie mogem. Musiaem to zapisa, jako fakt dziwny, a

pikny, bo nic nas nie czyo, owszem D. móg mie al do

mnie, bo nawet w rozmowie powiedzia: „Wiem, e Pan mi
nie lubisz, nigdy u mnie nie bye, ale ja pana ceni".

Do str. 69.

Szwojnicki Wadysaw, syn Józefa i Marji z

Fergisów, ob. pow. kowieskiegoz maj. Marywil, czowiek
wyjtkowej prawoci, zdajcy sobie spraw z potrzeby zre-

formowania stosunków wociaskich na Litwie. Ksztaci si
w szkole XX. Pijarów w ukowie na Podlasiu. Po ukocze-
niu szkó osiad w rodzinnym Marywilu i tu dusz ca odda
si sprawie podniesienia kultury wocian, bdc wzorowym
i postpowym rolnikiem. artowali z niego ssiedzi, i dbao
swoj o poddanych posuwa za daleko i e okiennice kaza ro-

bi w chatach swych poddanych, aeby duej spa mogli.

Czynny te by na zjazdach obywatelskich w dobie uwasz-
czenia i obrany by na zastpc porednika z pow. kowie-
skiego. W organizacji powstaczej bra udzia, zdoa wszake
ocali majtek i siebie. onaty by z Karolin Nieawick.
Zmar w Marywilu w r. 1901.

Szczegóy zawdziczamy córce, p. Zenowiczowej z Ma-
rywila.

Chomiski Stanisaw, syn Tadeusza, ówczes-
ny gubernator kowieski, urodzi si w r. 1804. Po ukoczeniu
studjów na uniwersytecie wileskim (r. 1824) suy wojskowo
w puku Pawowskim, i by w akademji sztabu gównego,
gdzie osobicie pozna ówczesnego nastpc tronu, póniej^
szego cesarza Aleksandra II. Bra udziai w wojnie tureckiej

z lat 1827—28. Do dymisji wyszed w randze pukownika
(r. 1843) i osiad w maj. rodzinnym^ Olszewie. Tu trzykrotnie

obierany by na marszaka szlachty pow. \wiciaskiego i
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gorcy bra udzia w sprawie uwaszczenia wocian. W roku

1857 (1 listopada) mianowany zosta — po generale Roma-
nusie — gubernatorem wojennym m. Kowna i gubernatorem
cywilnym gubernji kowieskiej; w r. 1858 otrzyma rang ge-

neraa. W kocu r. 1861, kiedy pozycja jego staa si wskutek
demonstracji bardzo draliw, przeniesiony zosta Chomiski
na stanowisko gubernatora do Woogdy, gdzie przeby lat 17,

zyskujc opinj prawego i zdolnego administratora (w Swi-
cianach i w Woogdzie s ulice im. Chomiskiego). Zmar
St. Chomiski w Olszewie w r. 1886, zostawiajc czterech sy-

nów i trzy córki. Skreli pamitnik, z którego wyjtek, do-

tyczcy okresu reform wociaskich (1857—62), ogoszony
zosta w ost. zeszycie „Kwartalnika Litewskiego, oraz osobno
p. t. (Z pamitników jeneraa St. Chom.". We wstpie (skrelo-

nym przez p. Jana Obsta), znajdujemy dane yciorysowe, któ-

re powyej streciem. Prócz tego yciorys znajduiemy w
t. XLIII „Kosów" z r. 1886, Nr 1108.

Szczegóy dodatkowe zawdziczamy synowi p. Alek-

sandrowi Chomiskiemu z Olszewa.

Do str. 71.

P a c-P omarnacki Juljan, syn Karola, waciciel
majtków Chszczeniszki, Podwiliszki i in. w pow. wikomier-
skim. Cieszy si zaufaniem obywatelstwa rniejscowego. Zmar
w wieku podeszym przed r. 1863, pozostawiajc kilka córek
i syna Bronisawa.

Dane od p. Ryszarda Pac-Pomarnackiego.

Do str. 72.

Odpowiedni wniosek co do wykupu ziemi wo-
ciaskiej — w dodatkach autora pod lit. B.

Do str. 73.

Milutin Mikoaj, syn Aleksego (1818—1872), zna-

ny dziaacz rosyjski w epoce reform cesarza Aleksandra II.

Mia opinj czowieka o pogldach radykalnych, nawet dema-
gogicznych, pomimo to dziki poparciu ministra Lanskoja, zo-

sta wice-ministrem spraw wewntrznych. Po powstaniu
r. 1863 zapisa si w historji spoeczestwa polskiego jako

gówny twórca „Komitetu", urzdzajcego stosunki w Króle--

stwie Polskiem.

Do str. 74.

Homburg — uzdrowisko w prowincji Hessen-Hayssau.
up a s k i Ja n-K o n s t a n t y (1801—1883), ksigarz i
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wydawca w Poznaniu. Zaoona w r. 1838 ksigarnia jego by-

a jednem z gównych ognisk wydawniczych polskich.

Do str. 77.

Kirkor Adam Honory (1818—1886), publicysta

archeolog i wydawca, piszcy pod pseudonimem Jana ze

liwina, Sobarri — autor wielu studjów szkiców literackich

i archeologicznych w jzyku polskim i rosyjskim, znany by
ju wówczas, jako wydawca—midzy innemi pism zbiorowych
„Radegast", „Pamitniki umysowe", „Teka Wileska" i in.

Od r. 1860 do koca r. 1863 Kirkor, jak wiadomo, by redakto-

rem „Kurjera Wileskiego", wychodzcego zrazu w jzyku
polskim, nastpnie (od pocztku 1863 r.) polskim i rosyj-

skim, zanim si póniej nie przeistoczy cakowicie w
pismo rosyjskie. Kirkor, znany z gitkiego usposobie-

nia i poj, przy wielkiej ruchliwoci umysu, w pewnych kie-

runkach dziaa z niewtpliwym poytkiem, cho nie pozyska
trwaego uznania i cign na si liczne , zarzuty. M a 1 i-

nowskiMkoaj (1799—1 17/29 VI 1865), historyk i literat,

by jednym z najczynniejszych czonków ówczesnej Komisji

archeologicznej wileskiej, bez którego udziau nie obywao
si w po. XIX w. adne przedsiwzicie naukowe w zakresie

historii. Chodko Ignacy (1794—1861), gony po-

wieciopisarz, autor „Obrazów litewskich" („Pamitniki Kwe-
starza", „Brzegi Wilji") i „Poda litewskich". Wstecznym za-

partywaniom swoim da wyraz na zjazdach w latach 1857—8,

bdc przeciwny wraz z Aleks. Domeyk nawet zniesieniu

poddastwa (por. wyej, str. 65). Odyniec Antoni
Edward (1804—1886), dawny wychowamec Uniwersytetu
Wileskiego, nieco modszy od Mickiewicza i filareta, który
zyska rozgos nie tyle swemi poezjami, ile „Listami z po-

dróy" i „Wspomnieniami z przeszoci" — z okresu bli-
szych stosunków swoich z Mickiewiczem.

Album, wydany przez Kir kor a, zaledwie w
100 egzemplarzach (w drukarni Zawadzkiego) i nalecy do
rzadkoci bibliograficznych, nosi tytu rosyjski i polski: „Na
pamitk pobytu Najjaniejszego Cesarza Jcigo Moci w Wilnie
6 i 7 wrzenia 1858 roku". Zawiera str. 181 (in 4-o), z tych
7 str. na pocztku po polsku, oraz 11 na kocu po francusku,
reszt w jzyku rosyjskim. Tre obejmuje:

1. „Przyjd Królestwo Boe", przez Antoniego Edwarda
Odyca. Wierszem.

2. „Dzie szósty i siódmy wrzenia 1858 roku, przez Igna-
cego Chodk". Proz.
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3. „Ist€ryko-statisticzeskije oczerki goroda Wilno-. Sosta-

wi A. K. Kirkor...

4. La Lithuanie depuis ravenement au throne de Sa Ma-
jeste TEmpereur Alexandre II. Par Nicolas Malinowski.

Album spotka si z ostremi wystpieniami w prasie,

zwaszcza emigracyjnej (np. w „Wiadomociach Polskich"

z dn. 3 marca 1860 r.) z osobnym artykuem Klaczki, który w
r. 1860 wyda ten artyku z uzupenieniem osobno.

Do str. 79.

„Sowo-" Ohryzki etc. Z nazwiskiem Józefata Ohryz-
k i niejednokrotnie bdziemy si spotykali w pamitnikach
(ur. na Biaej Rusi, zmar w Irkucku r. 1890), dziaacz politycz-

ny i zasuony wydawca polski. W r. 1858, jako urzdnik mi-

nisterjum skarbu w Petersburgu, przez sto-sunki otrzyma po-

zwolenie na zaoenie drukarni oraz na wydawanie pisma w
jzyku polskim p. t. „Sowo", dla którego umia Ohryzko
po-zyska wspópracownictwo wielu ludzi wybitnych (W.
Syrokomla, Juljan Bartoszewicz, Micha Baliski). Powodze-
nie tedy „Sowa" zapowiadao si wietnie, istnienie jego

wszake byo nader krótkie (od 14 stycznia 1859 r. do 5 mar-
ca wyszo NrNr 15, które nale dzi do rzadkoci, oraz ze-

szyt I p. t. „Sowo" na stycze, str. 221 i 50). Zawieszone zo-

stao „Sowo" za przekroczenie cenzuralne, za wydawxa na
miesic osadzony w twierdzy. Nagromadzony dla czasopisma
materja zuytkowa Ohryzko w ksice p. t. „Pismo zbioro-

we" (2 tomy), aby za uici si wiobec prenumeratorów z

przyjtych zobowiza, przedrukowa w 8 tomach zbiór

uchwa sejmowych p.n. Yolumina legum (Petersburg 1859—60),

po raz pierwszy zebranych niegdy w XVIII w. przez zasuo-
nego pisarza, ks. Stanisawa Konarskiego-. Gorco przejty
myl o sprawach spoecznych, bra O. czynny udzia w y-
ciu publicznem Polaków w Petersburgu, a w r. 1863 by ajen-

tem Rzdu Narodowego w Petersburgu. Na pocztku r. 1865,

na danie Murawjewa, zosta uwiziony i, pomimo stosunków
i poparcia osób wpywowych, przewieziony do Wilna, gdzie

za udzia w organizacji powstaczej (w Petersburgu), ju za

gen.-gubernatorstwa Kaufmana by skazany na mier, wyrok
ten wszake zamieniono mn na 20 lat robót cikich. Czas kary

zosta mu skrócony przez manifesta monarsze, lecz wróci do

kraju Ohryzko ju nie móg nigdy. Por. Wiel. Encykl. illustr.;

wyej, w przypisie do sowa wstpnego autora-, str. 281, cyto-

wan brosz. Gogiela: Pantielejew „Iz wospominanij proszago";
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Ze wspomnie wygnaca (Apolinare.go witorzeckiego), wyd.
przez Zofj Kowalewsk.

Ze wspópracowników „Sowa": eligowski Ed-
ward Witold (ur. 1816 r., w Marjampolu, wiosce dzie-

dzicznej rodziców, w pow. wilejskim, zm. 1864 w Genewie),

pisarz gony pod pseudonimem Antoniego Sowy. Wykszta-
cenie pobiera na Uniwersytecie Dorpackim, gdzie sta si
ogniskiem kóka, które przeciwko niemieckim zwyczajom po-

wstawa i do powaniejszej pracy zachca modzie polsk
usiowao. Za udzia w stowarzyszeniach tajnych, wykrytych
w zwizku ze spraw Konarskiego (1839) internowany w ci-
gu lat paru w Dorpacie, powróci nastpnie do kraju i osiad
w Wilnie, lecz w r. 1851, za niektóre drukiem ogoszone utwo-
ry, zwaszcza za ogoszo^ny ju w drugiem wyd. utwór p. t.

„Jordan, fantazja dramatyczna" (I-e wyd. r. 1846) wysany
do Pietrozawodzka, nastpnie do Orenburga i Ufy. By jednym
ze wspózaoycieli „Sowa", r. 1860 wyjecha za granic; tam
umar, do koca oddajc si pimiennictwu i niosc pomoc
emigrantom. W swoim czasie, zwaszcza przez wydan pierw-

sz cz „Jordana" (druga w caoci ogoszona nie zostaa),

wywiera niezmierny wpyw na m.odzie, o czem mówi
Gieysztor w swych notatach z modoci, przytoczonych w
przedmowie (por. nekrolog pióra Br. Zaleskiego w „Roczniku
Tow. histor.-litewskiego" w Paryu z r. 1866). Sierakow-
ski Zygmunt (1827—1863), znany póniej dowódca w
powstaniu, by w tej epoce oficerem sztabu gównego w Pe-
tersburgu, chocia nader rewolucyjnie usposobiony, utrzy-

mywa stosunki z Koem Ohryzki. Spasowicz Wo-
dzimierz (1829—1906), znany prawnik, publicysta i lite-

rat; po ukoczeniu studjów prawnych w Petersburgu obj
tame katedr prawa karnego, lecz zrezygnowa z niej wTaz
z innymi profesorami (1862) wskutek konfliktów midzy stu-

dentami, a wadz. W dobie popowstaniowej nalea do naj-

wybitniejszych ideowych przedstawicieli t. zw. kierunku ugo-

dowego polityki polskiej w Rosji i^Por. nekrologi w czasopis-

mach w r. 1906). Kalinowski zapewne Wiktor, star-

szy brat znanego z wypadków r. 1663 na Litwie. Konstantego
Kalinowskiego, pracowa wówczas w Cesarskiej Bibliotece

Publicznej w Petersburgu.

Do str. 80

Nie umiemy powiedzie, o jakiej to sprawie „dwuch bra-

ci Przeciszewskich" — autor wzmiankuje.
„W r. 1860, gdy nasi delegowani udali si
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do Petersburg a..." W charakterze t. zw. „ekspertów"
z gub. litewskich przy Komisji redakcyjne] do ustaw wo-
ciaskich, utworzonej d. 17 lutego 1859 r. pod prezydencj
gen. Rostowcewa, bawili w Petersburgu Bronisaw Zaleski

(od sierpnia 1859 r.) i Konstanty Gieczewicz (przybyy nieco

póniej). Delegowanymi z Litwy, którzy wezwani udali si do
Petersburga w lutym 1860 r., byli: z Komisji Centralnej Wile-
skiej marszakowie gubernjalni: wileski Aleks. Domejko i

grodzieski Kalikst Orzeszko, oraz Rajnold hr. Tyzenhauz; z

komitetów — miskiego Aleks. Oskierka i Aleksander Skir-

munt; witebskiego — Stanisaw hr. Zyberg-Plater, Aleksy
Ciechanowiecki i Stanisaw Jurjewicz; mohylewskiego — mar-
szaek gub. Stefan ks. Lubomirski i Edward ukowski.

Zaleski Bronisaw, ur. w majtku Raczkowicze
(w pow. suckim) 1819, zm. 15 stycznia 1880 r. w Mentonie.

By synem Franciszka, oficera legionisty, i Julji z Czarnoc-
kich. Ksztaci si w domu, pod kierunkiem Dominika Chod-
ki, poczem w r. 1837 studjowa prawo na uniwers. w Dor-
paciei, zmuszony by atoli nauk przerwa i zdawa póniej
egzamin pastwowy w Charkowie. Sub publiczn rozpocz
w Komisji lustracyjnej dóbr pastwa w gub. wileskiej.

W zwizku z nastpstwami sprawy Konarskiego by czas

duszy wiziony, póniej, po r. 1846, wskutek sprawy
Reera — skazany do bataljonów poprawczych w Orenburgu
bra udzia w wyprawach do Chiwy i Turkiestanu. W r. 1855

powróci do kraju, a w r. 1858 wybrany zosta na czonka Ko-
mitetu w^ociaskiego gub. miskie] i na delegata (t. zw. eks-

perta) do Komisji redakcyjne] w Petersburgu. W latach

60-tych emigrowa za granic i by czynny w Paryu w
sprawach, zwizanych z powstaniem. Po upadku powstania

wzi czynny udzia w yciu polskiem na emigracji. Zosta!

bibljotekarzem, a od r. 1862 sekretarzem T-wa hist. literac-

kiego w Paryu i by dusz „Roczników", przez to T-u o wy-
dawanych. Od r. 1869 by czonkiem czynnym wydziau
hist.-filozof. Akad. Umiejtnoci. Ogosi wiele Cenych prac

historycznych, biograficznych. Zmar z choroby piersiowej

w Mentonie.

Wspomn. pom. Kraszewskiego: „Kosy" Nr 767 z 1880 r.,

XXX, str. 167.

Gieczewicz Konstanty 1826 zm. 1863 (22 li-

stopada) w Królewcu, syn Hipolita, marszaka wilejskiego i

Katarzyny Woodkowiczówny. Kolega Jakóba Gieysztora z

czasów pobytu jego w Petersburgu. Waciciel majtku Wia-
zy w pow. wilejskim, kurator honorowy szpitala miejskiego
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w Wilejce i honorowy czonek Komisji Archeologicznej.

W r. 1858 zosta czonkiem Komitetu gubernjalnego wile-
skiego do spraw wociaskich, za w r. 1859, jako delegat

(ekspert) wszed do Komisji redakcyjnej do ustaw wocia-
skich w Petersburgu.

Szczegóy od p. M. Brensztejna.

Oskierka Aleksander, syn Wadysawa i Jadwi-
gi z Gieczewizów, ur. r. 1830 w maj. Rudakowie na Polesiu

(w gub. miskiej), wedug innych wiad. w Rajewszczyznie
w pow. wilejskim), syn wybitnego ziemianina, szkoy prze-

chodzi w Wilnie, uniwersytet w Petersburgu, nastpnie, po
krótkiej subie wojskowej, stan wczenie w rzdzie najwy-
bitniejszych obywateli kraju. W r. 1858 wszed, jako czonek,
mianowany przez Rzd do Komitetu wociaskiego gub. mi-
skiej i by delegowany przez Komitet miski do gównej Ko-
misji wociaskiej w Petersburgu (1860). Pilnie ledzi nad-
cigajc burz polityczn, krytycznie zapatrywa si na ów-
czesne porywy i demonstracje, hamowa je usiowa w miar
m0'noci, odegrywajc jednoczenie wybitn rol w organi-

zacji „biaych" i oddajc si pracy publicystycznej (w „Kur-
jerze Wileskim" z r. 1861 umieci cenne artykuy: „O kre-

dycie ziemskim", str. 154; „Zasady przyjte przy zakadaniu
T-wa Kredytowego Litewskiego", str. 789, 796). Po wybuchu
powstania wszed, jako czonek do „Wydziau zarzdzajcego^
prowincjami LitwT". O dziaalno-ci na tem stanowisku, o
aresztowaniu opowiadaj pamitniki Gieysztora. Skazany na
pitnastoletni katorg (cudem niemal uszedszy kary mierci),

oraz pozbawienie praw (a co za tem idzie, konfiskat ma-
jtku) — odbywa kar w Usolu (w gub. Irkuckiej), razem
z Gieysztorem. Tu oeni si z przyby do^browolnie z Li-

twy kuzynk p. Grabowsk, która pragna podzieli losy

wygnaca. Dom Oskierków,, wedug zgodnej opinji zesaców%
sta si w Usclu ogniskiem rcdzinnem, kochanem i szanowa-
nem. przez wszystkich. Z Usola przenoszony by A. O. do
Irkucka i Solikamska, a wreszcie w r. 1875 otrzyma pozwo-
lenie powrotu do kraju, ale na razie pozwolono mu zamieszka
tylko w Warszawie, gdzie obj redakcj „Ateneum". Korzy-
stajc z pierwszej sposobnoci, wróci na Litw; w r. 1882
obj kierownictwo wieo zaoonego oddziau Warszaw-
skiego T-wa ubezpiecze od Oignia. Odtd lat dwadziecia z

gór mieszka w Wilnie, póniej — u jednej ze swych córek
na (wsi. Zmar w Widzach w pow. jezioroskim u córki p. Ma-
rji Mineykowej d. 11 (24) stycznia 1911 r., pochowany w Wil-
nie na Rosie.
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Por. „Kurj. Wile." z d. 14 stycznia r. 1911, Nr 10; „Go-
niec Oodzien." z d. 13 stycznia r. 1911, Nr 9; Br. Zaleski.

Zniesienie poddastwa na Litwie w Roczniku T-wa histor.-

liter. w Paryu z r. 1867.

Hercen Aleksander (1812—1870), znakomity pu-

blicysta i pisarz rewolucyjny rosyjski, który wywiera ogrom-
ny wpyw na stan umysów w Rosji okoo poowy w. XIX,
zwaszcza przez wydawany przez siebie za granic od r. 1857

<w Londynie i Genawie) organ p. t. „Kooko". Zgubne dla

wpywu Hercena na ogó rosyjski byy sympatje jego dla

powstania polskiego. Gdzie porusza H. spraw chosty (oma-
wian w Komisji petersburskiej w zwizku z ograniczeniem
wadzy patrymonjalnej dziedzica) — nie wiemy; sdzimy, i
w „Kookole".

Jasieski Rudolf, syn Justyna, dziedzic dóbr
Olany, Giedrojcie, Narwidziszki w gub. wileskiej; czonek
Komitetu wociaskiego; by czowiekiem zamonym i mia
cpinj dobrego rolnika. Zmar w latach 60—tych w. XIX.

Wiadom. od p. Wojciecha Jasieskiego.
Romer Seweryn, ur. 1814, zm. 1891 (9 stycznia n. st.,

t. j. 28 grudnia 1890 r. st. st.) w Wilnie, syn Michaa, mar-
szaka gub. wileskiego, i Racheli z De Raesów, brat modszy
Edwarda, nauki szkolne pobiera w Wilnie (u XX Bazyljanów)
i uniwersyteckie tame. Studja uniwersyteckie przerwa
(r. 1830) i uda si do ojca, bdcego wówczas w Woroneu.
Po powrocie do kraju, za udzia w sprzysieniu Konarskiego
wraz z bratem Edwardem zesany by do gub. Woogodzkiej.
W lat par pozwolono mu zamieszka w Mitawie, w r. za
1842 'W kraju. W r. 1863 {22 czerwca) uwiziony zosta Sew.
Romer powtórnie i przeby w cytadeli wileskiej a do maja
r. 1865. Uwiziony zosta! pod zarzutem, e wiedzia o sto-

sunkach ekonoma folw^arku swego Granopol i owczego z od-

dziaem powstaczym. Folwark Granopol, wedug komuni-
katu urzdowego, ogoszonego w „Kurj. Wile.", zosta „zbu-
rzony do fundamentu" — „w strach i prymier drugim". Inne

majtki ulegy sprzeday przymusowej. Naby je Józef hr.

Tyszkiewicz. Po uwolnieniu z wizienia by S. R. lat par
w areszcie domowym.

Wiadomo zaczerpnlimy od p. Mich. Romera, oraz

z „Kurjera Wile." z r. 1863.

Krupski Bonifacy, syn Urbana i Katarzyny z An-
toniewiczów, urodzi si 15 lipca 1822 r. w majtku rodowym
Ihnatowie (w gub. i pow. miskim). Nauki pobiera w gi-

mnazjum Suckiem, które znajdc-wao si wówczas pod kie-

runkiem Synodu ewangielicko- reformowanego, i przeywao
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wietne chwile istnienia. Nastpnie ksztaci si na wydziale

przyrodniczym uniwersytetu petersburskiego, po ukoczeniu
którego i podróy za granic—osiedli si na wsi, pracujc
wraz z ojcem na roli w duym kluczu, dzierawionym w pow.
bobrujskim od ks. Witgensztejna. W r. 1856 ojciec naby (od

Korsaków) dobra Mieciawicze w pow^ suckim i tam za-

mieszka, w roku za 1861 (od Ratyskich) w pow. ihume-
skim Nowosióki na imi syna Bonifacego, który si w tyme
roku oeni ze Stefanj widówn, córk Florjana i Konstancji

z Niepokojczyckich. Aczkolwiek niedawno osiedlony w tych
stronach, zyska wkrótce szerokie uznanie obywatelstwa:
zosta obrany na porednika do spraw wociaskich pow.
ihumeskiego. Na tern stanowisku, kierujc si wycznie
bezwzgldn sprawiedliwoci, rozstrzyga sprawy czsto na
korzy wocian, budzc niezadowolenie bardziej konserwa-
tywnych obywateli, tem wiksze wszake zyskujc zaufanie

wród ludu. Na lud mia wpyw ogromny, — zaoy te w
Nowosiókach szko ludow, której kierownikiem by mody
student z Kijowa, nazwiskiem Ligenza. Na stanowisku pored-
nika zaskoczyy B. Krupskiego wypadki r. 1863. Jak wielu
innych, trzewiej zapatrujcych si na sytuacj. Krupski nie

wierzy w powodzenie ruchu zbrojnego i by przeciwny po-
wstaniu. Gdy jednak wszelkie wysiki, skierowane ku po-
wstrzymaniu wybuchu, spezy na niczem, nie pozosta na
stronie i wzi czynny udzia w organizacji powstaczej, ja-

ko komisarz pow. ihumeskiego. Wkrótce zmuszony zosta do
przeniesienia si do Ihumenia, do czego przyczynia si relacja

o nim miejscowego duchownego prawosawnego, jako o czo-
wieku, -wywierajcym niepodany wpyw na lud. W kocu
zosta aresztow^any i osadzony w wizieniu miskiem, gdzie
w jesieni tego roku zapad wyrok, zatwierdzony przez Mu-
rawjewa, skazujcy go na om lat cikich robót i konfiskat
Nowosióek. ona jego, Stefanj, postanowia podzieli los m-
a i pozostawiajc w kraju czteromiesicznego syna, udaa
si w podró etapow na Sybir, odbywan w cigu czterech
miesicy pieszo i w kibitkach, wród najgorszych warunków
a do miejsca przeznaczenia, którem bya osada Usole, o kil-

kadziesit wiorst od Irkucka. W Usolu, jak wiadomo, odbywa
równie kar i autor pamitników J. K. Gieysztor. Po piciu
latach skrócono mu termin robót cikich i przetranzloko-wano
do Tobolska, a potem do Carewa w gub. astrachaskiej. Do-
piero w 74 r. pozwolono zamieszka w Warszawie, a w na-
stpnym — przywrócono mu prawa i pozwolono wróci na
Litw. Wówczas B. K. zamieszka na stae w jednym z pozo-
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staych po mierci ojca (1872) majtków — Mieciawiczach,

gdzie si jeszcze przez dugie lata cieszy szacunkiem ssia-

dów i mioci ludu. W r. 1896 straci on, kobiet wielkich

cnót. Sam za B. K. zakoczy ycie 12 stycznia 1903 r. w
Mieciawiczach, przeywszy lat 80.

Szczegóy zawdziczamy p. Stefanji widównie.

Jeleski Antoni, syn Pawa i Barbary z Lenkie-

wiczów; ur. 1818 r., zmar w Wilnie 1874 r.; nalea do t. zw.
Kopatkiewickiej linji Jeleskich (od majtku Kopatkiewicze
w gub. miskiej, pcw. mozyrskim). Po przeniesieniu si dla

wychowania dzieci do Wilna, gdzie naby okazay dom,—przez

tworzc si organizacj obywatelsk „biaych", obrany zo-

sta na jednego z czonków jej „Komitetu szeciu", wespó z Os-
kierk, Gieysztorem i in., póniej, jako taki, wszed do „Wy-
dziau zarzdzajcego prowincjami Litwy". O czynnociach
jego na tem stanowisku, aresztowaniach i badaniach, pamit-
niki J. Gieysztora liczne podaj wiadomoci. Ostatecznie ska-

zany zosta Jeleski na zesanie do cikich robót do Usola,

a przez to samo na pozbawienie praw i konfiskat wszelkich

nieruchomoci. Na skutek tego dobra w mozyrskiem Kopatkie-

wicze i Ludziiewcze (okoo 5000 dziesicin wynoszce), Du-
najczyce (ok. 1500 dziesicin) w pow. siuckim, oraz Oknista

(ok. 2000 dziesicin) w gub. kowieskiej, pow. wkomierskie-
go i dom wieo kupiony, — wszystko to ulego konfiskacie.

Przy Okniscie wszake zdoaa utrzyma si ona Ant. Jel.

(majc na tych dobrach opart sum posagow). Dunajczyce

za, pomimo wystawienia na licytacj, pozostay wasnoci
Jeleskich w ten sposób, i naby je najstarszy syn Antoniego,

Pawe Jeleski, potrafiwszy 'Wyrobi sobie prawo do stawa-

nia na licytacji. Gdy si zebrana na licytacj publiczno o

tem dowiedziaa, ostentacyjnie usuna si od licytacji, dajc
w ten sposób P. J. mono nabycia majtku za cen najnisz.

Pozostawi dzieci: Pawa, Witolda, Marj, Bronisawa,
Marjana, Edmunda, Adama, Romualda i Kazimier.

ona A. J. Sabina z Dybowskich, córka Leopolda i An-

ny z Jeleskich, ur. w r. 1820, towarzyszya mo-wi na Sy-

berj, bya wraz z nim w Usolu, kobieta wielkiego serca,

zmara w r. 1912 w maj. Oknista.

Szczegóy zawdziczamy p. Emilowi Dybowskiemu.

Fale w i c z K a r o 1-F e 1 i k s, syn Jana i Joanny z Zu-

bowiczów; ur. 18 maja r. 1830 w Choopieniczach, gdzie ojciec

jego, wychowaniec Uniwersytetu wileskiego, by prefektem

szkó. Nauki pobiera w Mohylewie, potem (r. 1845) wstpi
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do szkoy inynierów wojskowych w Petersburgu, i po uko-
czeniu studiów w r. 1850 awansowany zosta na oficera.

W r. 1851 otrzyma przeznaczenie do ryskiego okrgu woj-

skowego i aczkolwiek mia przed sob wietn karjer woj-

skowo-inynieryjn (móg zdoby jako -wiele obiecujcy fa-

cliowiec katedr w Akademji wojskowej), porzuci sub w
zakresie inynierji wojskowej (1852) i przeszed (r. 1853) do

inynierii dróg i komunikacji. Po upywie lat kilku (r. 1857)

wyszed do dymisji i odby podró po Europie Zachodniej, po-

czem nalea do redakcji „Sowa" Ohryzki w Petersburgu,

w którem umieci ciekawy art. p. t. „Szkoy reformy w Bel-

gji" (str. 115— 142) i wygasza tutaj w T-wie wolno-ekono-
micznem odczyty. Osiadszy w kraju u starszego brata Ale-

ksandra w Wiljanowie (pod Werkami) pracowa na roli i bra
czynny udzia w sprawach publicznych w dobie przedpcwsta-
niowej, a nastpnie w dobie samego powstania, na skutek te-

go we wrzeniu r. 1863 zosta uwiziony i osadzony w twier-

dzy Dyneburskiej, gdzie przeby pótora roku w oczekiwaniu
surowego wyroku. Uratowao F. wmieszanie si przychylnych
mu osób wpywowych, tak, i po uwolnieniu móg pozosta
w kraju i oddawa si nader wszechstronnej i wytonej pracy
spoecznej. Dzierawic Werki pod Wilnem, by jednym z ini-

cjatorów Banku Ziemskiego w Wilnie, pracowa przy budo-
wie kolei Lipawo-Romeskiej, by zaoycielem kasy poycz.-
oszczdnociowej w Werkach, (jednej z pierwszych instytucji

tego rodzaju na Litwie), wreszcie — dugoletnim czonkiem
Rady Miejskiej. Zmar w Wilnie, otoczony powszechnym sza-

cunkiem 8 padziernika 1911 r.

Ogóln charakterystyk . p. Karola Falewicza (zreszt
bez cisych danych biograficznych) znale mona w „Kurj.

Wil." z r. 1911 w NrNr 110, 138 i 144.

I
Do str. 81.

Tyszkiewicz Jan, syn Józefa, marszaka pow.
oszmiaskiego i Anny z Zabieów; ur. 1831 r. w Wooynie,
zm. 1892 tame. Dziedzic Wakki (po ojcu) i ordynacji bir-

askiej (po stryju Janie). W r. 1859 obrany zosta marsza-
kiem powiatowym wileskim; pomimo urzdowego stanowis-
ka, bra ywy udzia (wraz z on) w demonstracjach ów^
czesnych i w styczniu r. 1862 zosta z marszakostwa usunity,
aresztowany (stycze 1862 r.), otrzyma rozkaz wyjazdu. o-
naty by z Izabell Tyszkiewiczówn.

Dane zawdziczamy p. Michaowi Brensztejnowi.

B. P." Pamitniki Gieysztora. Tom I. 20
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Do str. 82.

S i d o r o w i c z Jan; ur. w Wilnie 7 lipca 1830 r. z ojca

Stanisawa, obywatela ziemskiego i znanego adwokata i z

matki Józefy ze Sztejningerów. Wychowanie rozpocz we
Woszech, gdzie spdzi lat kilka z matk, bratem starszym

i nauczycielem Polakiem. Po mierci matki, zmarej w Rzy-
mie (1840) pobiera dalsze nauki w gimnazjum w Wilnie (któ-

re ukoczy w r. 1846) i na 'wydziale matematyczno - przy-

rodniczym uniwersytetu w Moskwie. Po odbyciu studjów

zajmowa posad w Besarabji (w minist. Dóbr Pastwa).
mier ojca r. 1858 zniewolia go do iporzucenia suby i po-

wrotu do Wilna dla objcia zarzdu nad pozostaymi po ojcu

interesami i majtkami. W wypadkach r. 1863, nie biorc
udziau czynnego-, wspiera materjalnie tych, którzy pomocy
tej potrzebowali. Po mierci ony (Aliny z Siesickich I-o v.

Laskowiczowej) i po utracie fortuny, zamieszka w Warsza-
wie i peni tu funkcje tumacza przy Sdzie Okrgowym, nie-

zalenie od tego powicajc si studjom historyczno-literac-

kim, do których zawsze czu zamiowanie. W nauce znany jest

z tego, i wyda (wasnym kosztem) „Skarbiec dyplomatów",

prof. Ignacego Daniowicza (Wilno, 1860—61). By czonkiem
honorowym i rzeczywistym komisji archeologicznej wile.

Zmar r. 1891 w Warszawie.
Dane zawdziczamy siostrze, p. Helenie z Sidorcwiczów

Clerpiskiej.

apicki Juljan. Ojciec jego, Jan, administrowa de-

brami Ciechanowieckich Boejkowem w pow. Lepelskim

(gub. witebskiej), tu te si urodzi J. L. r. 1829. Nastpnie ro-

dzice J. L—go, po nabyciu maj. Bucewicze w pow. miskim,
przenieli si w tamte strony; dlatego te ksztaci si J. L. w
gimnazjum miskiem (kolegujc tu i przyjanic si bliej z W.
Spasowiczem), po którego ukoczeniu (z medalem) odby stu-

dja przyrodnicze w Petersburgu. Nastpnie osiad na wsi, w
r. 1861 zosta porednikiem do spraw wociaskich. Wskutek
wypadków r. 1863 zosta zesany, majtek jego uleg konfi-

skacie (czy te sprzeday przymusowej); obecnie jest was-
noci Rosjanina, p. Iskrzyckiego. Po powrocie z wygnania
obj obowizki administratora w Kruszynie ks. Eug. Lubo-

mirskiego, koo Czstochowy. W kocu, nabywszy ma po-

siado w Gidlach pod Nowo-Radomskiem, osiad w niej na

stae, oddajc si rolnictwu, pisujc artykuy treci rolniczej

i ekonomiczno-spoecznej do rónych pism polskich i jednajc

sobie ogólny szacunek. Zmar w stanie bezennym w Gidlach,

18 wrzenia 1894 r. By J. L. rodzonym bratem osawionego
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póniej — ze wzgldu na poczynione zeznania — „wojewody"
powstaczego miskiego. yciorys J. L. skreli w N-rze 271

„Sowa" z d. 22 listopada 1894 r. p. Aleksander Jelski (kolega

na urzdzie porednika). Wymienione tu s waniejsze prace

literackie J. .
Szczegóy zawdziczamy p. Zofji Kowalewskiej, autorce

„Obrazków miskich i wydawczyni ksiki p. t. „Ze wspom-
nie wygnaca', na któr niejednokrotnie wypadnie si nam
jeszcze powoa, oraz p. Janowi Weyssenhoffowi. ^

Ga don Lubomir; ur. 1831 r. w pow. telszewskim
na mudzi, zm. 1908 r. w Krakowie. By synem Aloizego, po-

rucznika uanów puku Wincentego Krasiskiego, a w r. 1831

dowódcy oddziau powstaczego i Amelji Jankowskiej. Po
ukoczeniu gimnazjum w Mitawie i uniwersytetu w Dorpacie
(1856) r.) obrany zosta na ostatmim sejmiku szlacheckim gu-

bernjalnym w Kownie w r. 1858 na deputata Izby Kryminalnej.

Z powodu czynnego udziau w powstaniu r. 1863 zmuszony
zosta emigrowa za granic w< sierpniu tego roku. Pocztko-
wo mieszka w Londynie, gdzie (od padziernika r. 1863 do
marca r. 1864) by sekretarzem polskiej ajencji dyplomatycznej.
Wkrótce jednak przeniós si do Parya i tu w r. 1867 obj
sekretariat Wadysawa ks. Czartoryskiego, speniajc t
funkcj do r. 1894, t. j. do zgonu ksicia. Jednoczenie bra
czynny udzia w yciu naukowem emigracji, jako sekretarz

T-wa historyczno-literackiego w Paryu, oraz dyrektor „Bi-

blioteki polskiej". W r. 1899 przeniós si do Krakowa, odda-
jc si pracy naukowej i tu te ycie zakoczy. Oprócz nader
licznych artykuów, rozrzuconych po czasopismach polskich

(galicyjskich) i obcych (francuskich i niemieckich), jest L. Q.
autorem kilku wikszych prac, z których niezaprzeczenie naj-

doniolejsze znaczenie ma 3-tomowe dzieo p. t. „Emigracja
polska", reasumujce syntentycznie, aczkolwiek niezawsze
moe bezstronnie, dzieje wychodtwa polskiego po r. 1831.

(Por. art. p. Michaa Breusztejna „Kurjer Litewski"
z r. 1908 Nr 47).

yliski Ludwik — obszerniejsza o nim wiado-
mo- w dodatkach autora do t. II.

Do str. 84.

Mówic o sprawie syryjskiej autor ma zapewne
na myli interwencj mocarstw europejskich, midzy innemi
1 Rosji, z powodu rzezi chrzecijan w Syrji w r. 1860.



Do str. 86, 87. _ 3O8 —

Karp' Felicjan (Stefan Antoni), syn Eustachego Karola
i Wiktorii z Platerów, ur. 1821 r.; w modoci suy wojskowo
wyszedszy do dymisji w r. 1858 tego roku (10 grudnia

1858 r.) obrany zosta na marszaka pow. poniewieskiego. Od
dn. 3 lutego 1862 r. by p. o. marszaka szlachty gub. kowie-
skiej; w tym charakterze 25 sierpnia 1863 r. poda Murawje-
wowi adres szlachty kowieskiej z wyraeniem uczu wier-

nopoddaczych, ogoszony w „Wile. Wiestniku", „Kurj. Wi-
leskim" z dn. 3 wrzenia 1863 r. Nr 99. 28 sierpnia zosta mar-
szakiem gubernji kowieskiej (pierwszym z nominacji rz-
dowej) i piastowa ten urzd przez lat 15, a do r. 1878. Zmar
w Johaniszkielach r. 1880 (por. Al. Meysztowicz. Karpiowie
herbu wasnego, Wilno 1907 r.).

Do str. 86.

S z e m i o t h Józef, syn Tadeusza, urodzi si okoo
r. 1814 w gub. kowieskiej, w maj. Dykteryszki, którego by
dziedzicem. Od 11 grudnia 1858 do 23 lipca r. 1864 piastowa
urzd marszaka szlachty pow. szawelskiego i by w tym po-
wiecie ostatnim marszakiem z wyboru (po Tytusie Górskim).
W czasie powstania wyjecha do Nicei. Pomimo to zosta
oskarony o udzia w powstaniu i skazany na wygnanie do
Ufy. Dziki onie (Szczyttównie z domu), która bya dam
Dworu, wyrok ten zosta zmieniony na mieszkanie w, Rydze,,

bez prawa wyjazdu. Umar w Rydze w r. 1874.

Szczegóy od p. Józefa Zmitrowicza.

Do str. 87.

Piasecki Kazimierz, syn Ignacego (r. 1798 w Wil-
nie), ojca utraci bdc w klasie V gimnazjum w r. 1813; wzra-
sta w nader cikich warunkach materjalnych, utrzymujc
nietylko siebie, lecz wdow-matk i siostry. W r. 1815, po
skoczeniu szkoy redniej, wszed na Uniwersytet Wileski
na wydzia prawny, kolegujc z Mickiewiczem, Zanem, Cze-
czottem i in., oraz biorc udzia w yciu modziey filareckiej.

W r. 1820 ukoczy wydzia prawny (ze stopniem doktora
obojga praw i zosta adwokatem. Podejmujc si spraw wy-
cznie „czystych", zdoa pozyska liczn klientel, zarabia
duo, otoczy wygod matk i sio^stry. Zamieszany w proces
filaretów, 11 miesicy spdzi w wizieniu, lecz zesania uni-

kn. Odzyskawszy wolno, w* dalszym cigu trudni si
praktyk adwokack (midzy innemi by gównym mecena^
sem przy Komisji dla uporzdkowania dóbr Radziwiów-
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skich). W r. 1839 naby po Houwaltach dobra Szyrwinty i zy-

ska opini wzorowego rolnika, tak, i Szyrwinty zwiedzane

byy nawet przez wycieczki uczniów zakadów rolniczych.

By fundatorem nowego murowanego kocioa w Szyrwin-

tach, kuratorem szkoy redniej poniewieskiej, zgromadzi
znaczn bibliotek, bra ywy udzia w yciu publicznem.

By to czowiek istotnie elaznej pracy i nieugitego charak-

teru. yciorys P-go umieci Al. Jelski w Il-m tomie Ksigi
pamitkowej ku uczczeniu setnei rocznicy urodzin Mickie-

wicza, str. 77—85; tame portret P-go.

Szczegóy zawdziczamy p. Janowi Weyssenhoffowi.

Co do w niosku Piaseckiego o nie konfisko-

wanie nadal maitków za udzia w powstaniu w r. 1831, któ-

rych ieszcze skarb nie zaj, to zaznaczy naley, i odnony
ukaz istotnie wydany zosta, lecz dopiero w par lat póniei
i nosi dat 9 (21) grudnia 1862 r.

Tukao Mieczysaw, marszaek wilejski, o któ-

rym parokrotnie wspominai pamitniki ninielsze, syn Igna-

cego Tukay, podkomorzego, znanego z udziau w ruchu
zbroinym pow. zawilejskiego w r. 1831 i Konstancji ze wi-
dów. Urodzi si w maj. Ociukowiczach (pod Ilj w pow. wi-
leiskim) w r. 1817, nauki na wydziale prawnym' ukoczy w
Dorpacie; onaty by z Zuzann Bohdanowiczówn, do roku
1863 w cigu lat kilku by marszakiem szlachty powiatu wi-
leiskiego, bra czynny udzia w sprawach publicznych, przed
samym wybuchem powstania jedzi podobno z jak misj
do Rzymu, do papiea. Nalea do przeciwników powstania,
lecz na pierwsz wiadomo o wybuchu powróci z zagranicy,

gdzie bawi z chor on, do kraju, chcc by na stanowisku.
W obradach nad podpisaniem adresu Domejki wystpowa,
jako iego przeciwnik, i nie podpisa go. To stao si powodem
do doniesienia ze strony p. S. do Wilna, i „dopóki marszaek
Tukao Mieczysaw nie zostanie usunity, dopóty adresu nie

podpisz". T. wezwany zosta do Wilma i, wobec uznanego
za szkodliwy wpywu na obywateli, zesany admini&tracyinie
do Wierchoturja, na majtki za naoony zosta sekwestr.
Adres, po wywiezieniu Tukay, by podpisany, a S. zosta
marszakiem. Na wygnaniu przeby Tukao lat pi, nastp-
nie zamieszka w Królestwie bez prawa pobytu na Litwie,
póniej przebywa w Drenie, wreszcie — wróci do kraju
i w r. 1883 umar.

Szczegóy pochodz od p. Michaa Romera.
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Do str. 89.

Dalewski Franciszek, syn Dominika i Dominiki

z Narkiewiczów, starszy brat wymienianego w pamitnikach

Aleksandra (ob.), Konstantego (ob.) i Tytusa (ob.) Dalewskich,

oraz szw<agier (przez siostr Apoloni) Zygmunta Sierakow-

skiego, urodzony w r. 1825; za udzia w sprzysieniach mo-
dziey litewskie] (r. 1848) zosta uwiziony, skazany na mier,
lecz póniej, dziki staraniom rodziny, wraz z bratem Ale-

ksandrem osdzony na lat 15 robót cikich, na Syberji (które

o-dbywa w Akatui. Po powrocie, na mocy manifestu, do kraju

(r. 1860), by jednym z czonków Komitetu „biaych" i otwar-

cie walczy z kierunkiem, dcym do rychego wybuchu, gdy
ten wszake nastpi, da si porwa ogólnemu prdowi i zo-

sta czonkiem „Wydziau zarzdzajcego prowincjami Li-

twy". Jako taki zosta aresztowany 10/7 1853 r. n. st. i ska-

zany ponownie na lat 20 do katorgi, któr odbywa w Sie-

wakowie. Nastpnie, na mocy manifestu, uwolniony z katorgi

by na Syberji na osiedleniu (w Irkucku), w r. 1875 otrzyma
urlop na trzymiesiczny pobyt z rodzin w Warszawie, wró-
ci wreszcie do kraju na mocy ogólnej amnestji z r. 1883.

Zmar w< Warszawie w r. 1904.

(Józef Biaynia Choodecki. Ksiga pamitkowa, opraco-

wana... w czterdziest rocznic... Lwów 1904 (oTaz szczegóy
od rodziny).

Do str. 90.

Ratcz Bazyli, syn Teodora (1816—1870), genera
porucznik, od r. 1864 pomocnik naczelnika artyl. okr. wojsko-

wego wileskiego z polecenia Murawjewa pracowa nad uo-
eniem historji powstania z r. 1863 na Litwie i w r. 1867 i 68

wyda dwa pierwsze tomy swej pracy p. t. „Swiedienija o

polskom miatiee 1863 w siewiero-zapadnych gubiernijach".

Praca ta, aczkolwiek opierajca si na bogatym i niedostp-

nym materjale archiwum gen.-gubernatorstwa, pena jest

bdów, niecisoci i, przy braku wszelkiej metody naukowej,

przepojona jest duchem bezwzgldnej stronniczoci. Pomimo
to zjednaa autorowi rozgos szeroki. Przykre starcie si w
sprawach subowych z nowym gen.-gub. wile. Potapowem,
nie pozwolio R. dokoczy swej pracy i zmusio go do po-

dania si do dymisji.

Starzeski hr. Wiktor Wacaw, syn Ma-
cieja i Marji z hr. Baworowskich, ur. 26 wrzenia 1826 r. w
dobrach Strabli (gub. grodzieskiej); ksztaci si u 0.0. Je-

zuitów we Fryburgu Szwajcarskim, nastpnie na uniwersy-
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tecie w Mcnachjum. Mieszka stale w Strabli, posiadat za
prócz tego dobra Niewodnic Nargilewsk (pod Biaymsto-
kiem) i Baki (w gub. warszawskiej). Od r. 1847 do 1850 su-

y w wojsku rosyjskiem. Lata 1861—63 zastay go na stano-

wisku marszaka szlachty gub. grodzieskiej. W tym charak-

terze odegrywa znaczn rol w organizacji „biaych" na Li-

twie, o czem wielokrotnie wspominaj pamitniki Gieysztora,

stwierdzajce jednoczenie wyrany antagonizm midzy hr.

Starzenskim a Gieysztorem. Wskutek podania si do dymisji

(na wezwanie Rzdu Narodcw^ego) i napisania listu otwartego
do marszaków powiatowych oraz za stosunki z wybitnemi
dziaaczami r. 1863, zsta aresztowany i osadzony w wizie-
niu w t. zw. N-rze 14 (na Antokolu) w Wilnie, gdzie przeby
od wiosny do jesieni r. 1863. Wadze ledcze przypisyway mu
rol niemal kierownicz w ówczesnych wypadkach, tak, i
S—ki skazany mia by na mier, lecz wskutek wstawiennic-
twa Napoleona III by uaskawiony, na pótora roku zamkni-
ty w twierdzy w Bobrujsku, poczem zesany do Woronea,
majtki za, prócz Baciek, ulegy sprzeday przymusowej.
Wróci z wygnania W. S. w r. 1867; w r. 1869 o-siad w Gali-

cji u szwagra (Cezarego Mciskiego) i zajm.owa si tutaj

(a do r. 1875) interesami naftowemi. Póniej — przebywa
przy najstarszym synu w Petersburgu i tam nagle umar 31

maja 1882 r. onaty by z Marj Amora de Bezzi (ur. 1834 —
zm. 1875 r.), zostawi synów Wiktora, Maurycego, Wodzi-
mierza, Marjana, Adama, Aleksandra, oraz córki—Gabryel
(za Juljuszem hr. Tarnowskim) i Zotj (za Leonardem hr. Sta-

rzenskim). Z pism jego (drukiem ogoszonych) oprócz wspo-
mnianego listu do marszaków, znany jeszcze jest memorja
o potrzebach Litwy, napisany na rozkaz cesarza Aleksan-
dra II. Nekrologi w swoim czasie zamieciy „Czas" Krakow-
ski, „Sowo" warszawskie i „Kraj" petersburski.

Szczegóy yciorysowe zawdziczamy synowi Wiktoro-
wi hr. Starzeskiemu.

Bo str. 91.

„Szlachta podolska podaa swó} adres"—wyraenie
niezupenie cise: adres bowiem, przez szlacht podolsk uo-
ony, a domagajcy si w wyrazach penych pokory usunicia
niektórych „niedostatków" z ycia publicznego — uznany zo-

sta przez gen.-gubernatora kijowskiego Wasilczykowa za
akt nielegalny i podany by nie móg-. Mia by wrczony ce-

sarzowi podczas bytnoci w Kamiecu w d. 13 i 14 padzier-
nika 1860 r.



Do str. 94.

PRZYPISY DO ROZDZIAU II.

Do str. 94.

Berkman Micha, syn Józefa i Ludwiki, ur. w Wil-

nie 23 wrzenia 1823 r.; tame uczszcza do gimnazjum, któ-

re w r. 1841 z medalem zotym ukoczy. Nastpnie, po od-

byciu studiów mat.-przyrod. w Charkowie naucza czas jaki
'W szlacheckiej szkole powiatowej w Pruanie (gub. grodzi€-
skiej), a nastpnie w szkole w Lidzie; std przeniós si do
Wilna i do r. 1858 by nauczycielem w gimnazjum wile-
skiem. Nalea tu do t. zw. „Zwizku Bratniego", zaoonego
niegdy midzy innemi przez braci Dalewskich. Posiadajc
zamiowanie artystyczne, zblia si w Wilnie do Moniuszki,

organizuje chór amatorski, grywa na wiolonczeli, przyjani si
z Syrokomla i Andriollim. Nastpnie w charakterze nauczy-

ciela przeniesiony do gimnazjum w Kiejdanach, cieszy si wiel-

kim wpywem i ma poparcie w inspektorze gimnazjum Mi-

chale Turskim, byym koledze uniwersyteckim. Po wybuchu
powstania straci posad w gimnazjum; wówczas czynny by
w Kownie w organizacji powstaczej, pod imieniem Juljana

Dalewskiego, skrztnie póniej poszukiwanego. W r. 1864

(czy te w kocu 1863) zosta wraz z on Julj Dalewsk
uwiziony i zesany do Makarjewa (gub. Kostromskiej). Na
mocy manifestu powróci do kraju i osiad w Warszawie, gdzie

utrzymywa si z udzielania lekcji, a w cigu ostatnich lat

20-tu pracowa w szkole technicznej kolei Warszawsko-Wie-
deskiej, jako nauczyciel matematyki. Usun si z zajmowa-
nego stanowiska dla wieku podeszego. Ostatnie lata ycia
spdzi w Skierniewicach i tutaj zmar 18 lutego 1913 r. M. B.

przez on Julj, polubion w r. 1862, a zmar w r. 1874,

by szwagrem wymienionych w pamitnikach Franciszka,
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Aleksandra. Konstantego i Tytusa Dalewskich, oraz Zygmun-
ta Sierakowskiego.

Szczegóy zawdziczamy rodzinie oraz yciorysowi (pió-

ra S. Pieczynisa) w Czasop. p. t. „Wychowanie w domu i w
szkole" 1913 r., zesz. 4-ty.

Autor, mówic o wypadkach warszawskich
i o wraeniu, wywoanem przez nie na Litwie, ma na myli
manifestacje uliczne w Warszawie w d. 27 lutego, uroczysty

pogrzeb piciu osób, w dniu tym polegych, odbyty za ze-

zwoleniem wadzy miejscowej 2 marca, oraz aob na-

rodow.

Do str. 95.

Co do zdania autora, i w Warszawie nie zna-
laz si ani jeden szlachcic waciciel
z i e m s k i, któryby pod wpywem ówczesnych wypadków,
wypowiedzia gono zasad uwaszczenia, to

nie jest ono cise. Jak wiadomo, na sesji lutowej w r. 1861 Ko-
mitet Towarzystwa Rolniczego ze swoim prezesem Zamoy-
skim na czele, zaproponowa, „aby przez waciwie obmyla-
n operacj kredytow, skup czynszów na celu majc, wo-
cianie, po ich oczynszowaniu, doprowadzeni byli do was-
noci posiadanych gruntów". Takie rozstrzygnicie kwestji

wociaskiej odkadao na dugie lata ostateczne jej uregu-

lowanie (zwaszcza wobec zasady dobrowolnoci umowy mi-
dzy dziedzicem a wieniakiem). Nie wystarczao te ono wielu

z poród czonków, jak Tomasz hr. Potocki, Djonizy Skar-

yski i in., którzy czuli potrzeb zaatwienia kwestji wo-
ciaskiej odrazu za jednym zamachem, tak, eby ju nikt

póniej nie móg do niej wraca i ku z niej miecza na kark
caego narodu. Dlatego te, uznajc projekt Komitetu T-wa
za niedostateczny, wygosili oni przez usta Tomasza Potoc-
kiego, d. 24 lutego na sesji ogólnej, przyjty w par dni póniej
na posiedzeniu walnem dodatek do propozycji Komitetu: „aby
wybran zostaa delegacja... któraby na podstawie skapita-

lizowania czynszów... bezzwocznie zaja si uoe-
niem stosownego projektu i dalszem jego poparciem". Sowo
„uwaszczenie" nie zostao wymówione, ale projekt Potockie-

go faktycznie niczem innem nie by, jak projektem
uwaszczenia. Usuwajc leniwie wlokc si procedur d o-

browolnego oczynszowania, a nastpnie skupu
czynszów, da on natychmiastowego skapitalizo-
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wania czynszów i oddania chopom roli. Por. Wad. Grabski

Historia Tow. Rolniczego; Z. L. S. (Przyborowski). Historia

dwuch lat 1861—1862, t. II, str. 11—16; Stanisaw Lubicz.

Sprawa wociaska w Polsce porozbiorowei, str. 178— 184;

J. Grabiec. Rok 1863, str. 55, 56.

Ruprecht Karol (1821—1875) jeden z naiwybitniej-

szych dziaaczy doby powstaniowei. W r. 1846, biorc udzia
w przygotowaniach do powstania, skazany by na mier,
lecz iu pod szubienic otrzyma zamian kary na doywotnie
roboty cikie na Syberii. Po wstpieniu na tron" cesarza Ale-

ksandra II, uaskawiony wróci do Warszawy, otoczony uro-

kiem niezwykei prawoci duszy i przebytych cierpie. Przy-
czyni si wiele do utworzenia stronnictwa umiarkowanego,
by jednym z naiwybitnieiszych czonków organizacii „bia-

ych" i wchodzi w skad t. zw. Dyrekcfi. Po wybuchu po-

wstania R. uwaa, i Dyrekcia biaych winna poprze ruch

zbroiny i po zlaniu si obu organizacii (Dyrekci z Komitetem
Centralnym) dn. 3 marca 1863 r. on, który tak niedawno przed
zgubnemi skutkami ruchu zbroinego ostrzega, znalaz si mi-
dzy gównemi kierownikami tego. Po obaleniu Rzdu przez

Chmieleskiego, R. si usun i, zagroony aresztowaniem,

wyiecha za granic. Zmar w Monachium. Por. Agaton Giller,

Karol Ruprecht, Szkic biograficzny, Lwów 1875; nekrolog

Br. Z. w Roczniku T-wa hrst.-liter. w Paryu. 1873—78, t. II

(Pozna 1879).

Do str. 96.

Korzon Tadeusz, ieden z naibardziei zasuonych
obecnie historyków polskich; ur. w r. 1839 w Misku-Lit.,

gdzie te gimnazium ukoczy. Od r. 1855 do 1859 odbywa
studia na wydziale prawnym uniwers. w Moskwie. Z Mo-
skwy uda si do Kowna, gdzie naiprzód by nauczycielem
w gimnazium kowieskiem, a nastpnie (w r. 1861) sekreta-

rzem Zarzdu gubernjalnego do spraw wociaskich. Bra
(wraz z Konradem Chmielewskim i in.) czynny udzia w ów-
czesnych demonstracjach w Kownie, poczem, na skutek zna-

lezionego u siebie (nie swego) rkopisu w sprawie wocia-
skiej, skazany zosta przez sd wojenny na mier pod zarzu-

tem obrazy majestatu, lecz, po skasowaniu wyroku, admini-

stracyjnie by zesany (r. 1862) do Ufy, któr jednak zamie-

nio'no mu na Orenburg. Przeby tam wraz z on Jadwig
z Kulwieciów do r. 1867, poczem powróci do kraju i osiad
zrazu w Piotrkowie, nastpnie w Warszawie. Obecnie jest

kierownikiem biblioteki Ordynacji Zamoyskich. Do najwa-
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niejszych dzie Korzona nale: „Wewntrzne dzieje Polski

za Stanisawa Augusta" (4 t. 1882—6; I-sze wyd. 6 t. 1896;

II wyd.). „Dola i niedola Jana Sobieskiego" (3 t. 1889), „Ko-
ciuszko" (1894, II wyd. 1906 r.); „Dzieje wojen i wojsko-

woci w Polsce" (3 t. 1912 r.) i in. Wyda o czasach, „kiedy

nie by znany publicznoci z prac historycznych", wspomnie-

nia p. t. „Mój pamitnik przedhistoryczny" (Kraków 1912).

Wspomnienia osobiste o Gieysztorze czcigodny uczony skre-

li dla niniejszego wydawnictwa na prob Redakcji.

Dc str. 97.

Wiadomo o zebraniu w Kownie, z powodu przy-
jazdu „1 i r n i k a wioskowego" — Wad. Syrokomli,

poda wraz z przytoczeniem w caoci wiersza Syrokomli p.

Dominik Bociarski w artykule p. t. „Z pobytu Syrokomli w
Kownie „Kurjer Litewski" z d. 2 (15) wrzenia 1912 r. Nr 201.

O osobach, które dotd w pamitnikach wymienione jeszcze

nie byy, a odegryway w owych czasach do pewnego stop-

nia wybitn rol, moemy poda wiadomoci nastpujce:
Skaryski Djonizy, syn ukasza i Anny, oby-

wateli ziemskich z gub. wileskiej i suwalskiej, ur. 1820 r.

Ksztaci si w Sejnach, a nastpnie w Królewcu. Losy jego

zwizane byy nader cile z losami brata jego Onufrego. Obaj
bracia bowiem nietylko ksztacili si razem, lecz w r. 1847 zo-

stali aresztowani i osadzeni w< wizieniu u Dominikanów w
Wilnie, a nastpnie przeniesieni do cytadeli w Warszawie,
gdzie przebyli lat 6. Zesani wreszcie do robót cikich, kar
odbywali w Tarze, a nastpnie czas pewien mieszkali na wy-
gnaniu, jako osiedlecy (Djonizy Skaryski mia wówczas
miejsce u znanego przedsibiorcy i przemyso^wca Kozie-
PoklewskiegO'). Wrócili obaj bracia do kraju w r. 1859. Wów-
czas Djonizy oeni si z p. Jadwig Orowsk 1 zaoy w
Kownie, a raczej na przedmieciu kowieskiem Aleksocie (ju
za Niemnem w gub. suwalskiej) „Dom zlece rolników nad-
niemeskich". By te radc T-wa Kredytowego ziemskiego
i czonkiem T-wa rolniczego w Warszawie, przemawiajc tu-

taj (wespó z Tomaszem Potockim) za potrzeb bezzwocz-
nego uw^aszczenia (Por. Z. L. S. „Historja dwuch lat, t. II,

str. 14). W okresie demonstracji przedpowstaczych wyjecha
za granic i wskutek udziau w pracach emigracyjnych do
kraju powróci nie móg i osiad za granic. By czas pewien
w Paryu, studja prawne odbywa w Heidelbergu, wreszcie
osiad w Krakowie, oddajc si dziaalnoci bankowej, która
wszake nie odpowiadaa jego usposobieniu. Wróci na Litw



Do str. 97 • _ 316 —

przed r. 1890 i zamieszka! w maj. rodzinnym Dajnowie.

Zmar tame w r. 1903.

Szczegóy od p. Jadwigi ze Skaryskich Marszewskiej.
Chmielewscy — ojciec (Aleksander) i syn

(Konrad).

Chmielewski Aleksander, syn Wincentego, ur.

w r. 1814, w Doubaliszkach, w pow. szawelskim. Majc lat 16,

ukoczy szkol w Kroach, a nastpnie odby kampani z

r. 1831. Po upadku powstania brak rodków do dalszego

ksztacenia si zmusi Chmielewskiego do powicenia si
subie kancelaryjnej. Sumienno w pracy, prawo charak-

teru utoroway zwolna drog Chmielewskiemu; wkrótce zo-

sta sekretarzem szlachty powiatu szawelskiego, nastpnie
sekretarzem Izby cywilnej w Wilnie, póniej (1842 r.) sekre-

tarzem, wreszcie urzdnikiem do szczególnych zlece przy
genera-gubernatorze. W r. 1855 zosta przez szlacht gubernji

kowieskiej, przez jednomylny niemal wybór, powoany na

wysokie stanowisko prezesa Izby cywilnej kowieskiej.
Zwykle urzd ten zajmowali obywatele zamoni, znani ze

swych wpywów i koligacji rodzinnych; wybór Chmielewskie-
go, nie posiadajcego wasnoci ziemskiej, wiadczy o tej

wielkiej jego wzitoci, jak si cieszy wród szlachty i jaka

kazaa jej pój wbrew utartemu zwyczajowi. W pamitnych
latach 1857—61, w przededniu uwaszczeuia wocian, Chmie-
lewski czynny by na zjazdach i naradach szlacheckich, go-

rco interesowa si sprawami organizacji obywatelskiej, wy-
stpujc wszdzie wraz z Burb, Janczewskim, Gruewskim
i Gieysztorem, jako rzecznik szerszego na sprawy pogldu i

jako zwolennik zasady uwaszczenia. Porwany ogólnym pr-
dem, bra udzia Chmielewski w demonstracjach i obchodach
w r. 1861, wreszcie w organizacji powstaczej zosta woje-

wod kowieskim. W lipcu r. 1863 wysany zosta jako po-

dejrzany o sprzyjanie powstaniu do Wierchnieuralska (gub.

orenburska), lecz w r. 1864 powrócony z andarmami do
Wilna, pod zarzutem, e peni w powstaniu funkcje woje-

wódzkie w Kownie. Tylko zeznania czonków „Wydziau"
litewskiego (zwaszcza Gieysztora) i przytomno umysu
ocaliy Chmielewskiego. Skazano go na osiedlenie w Tomsku,
z pozbawieniem niektórych praw. W Tomsku, dokd przyby-
a ona z dwoma maymi synami, spotka si z synem naj-

starszym d-rem Konradem. A. Ch. znalaz w Tomsku prac
i by jakby patryjarch caej ko-lonji polskiej. W r. 1873 po-

zwolono mu, stopniowo si zbliajc, wraca do kraju. Przyby
tedy do Warszawy, nastpnie do Kowna. Pod koniec ycia



— 317 — Da str. 97.

zamieszka w folwarku ony Borku i tu te 13 kwietnia 1882 r.

ycie zakoczy. onaty byl dwukrotnie z Pelagj Oldzk
(córk Stanisawa) i Joann Juszkieiwiczówn. Z pierwszega

maestwa mia dzieci: Amelj, Konrada i Aleksandra; z dru-

giego: Leonarda i Michaa. Por. broszura bezimienna (ale nie-

wtpliwie Gieysztora) Aleksander Chmielewski 1814—82";

niektóre szczegóy ad p. Leonardawej Chmielewskiej.

Chmielewski Konrad, d-r, syn Aleksandra Chmie-

lewskiego', prezesa Izby cywilnej w Kownie, a padczas po-

wstania komisarza wojewódzkiego ko-wieskiego i Pelagji z

Oldzkich; ur. 1838 r. w Wilnie. Ksztaci si najprzód w In-

stytucie szlacheckim w Wilnie, nastpnie za ukoczy wy-
dzia lekarski w Moskwie i osiad, jako lekarz, w Kownie.

Wpywowy i czynny w ruchu przedpowstaczym aresztowa-

ny zosta w lutym r. 1863, jako jednostka, mogca niezgodny

z widokami rzdu wpyw wywiera na ogó — osadzony zo-

sta w twierdzy Dyneburskiej, a nastpnie zesany do Wierch-
nieudiska, a stamtd do Tobolska i Tomska. W Tomsku si
spotka z ojcem, a po kilkoletnim pobycie otrzyma pozwole-

nie na powrót do kraju. Tu si oeni z Okta'wj Medunieck
(1-0 V. Radziwilowiiczow), by jednym z zaoycieli i dy-

rektorem zakadu w Naczowie. Zmar w Naczowie 15

sierpnia 1899 r.

Szczegóy zawdziczamy p. Konradowi Chmielewskie-
mu, synowi d-ra Konrada).

Kociakowski Józef, d-r, syn Jana i Teofili

z Ciemnooskich; ur. w r. 1833; ksztaci si w szkole po-

wiatowej szlacheckiej w Poniewieu i w gimnazjum w Wil-
nie, po którego ukoczeniu uda si na studja lekarskie do
Kijowa. Jako lekarz, osiad w Kiejdanach, std blizkie go -
czyy sto-sunki z Gieysztorem. Podczas powstania nalea do
organizacji powstaczej, otrzyma nawet mianowanie na ko-
misarza wojewódzkiego, lecz po klsce Biraskiej zosta are-

sztowany, uwiziony w Wilnie i zesany do Omska. Tam, jako
lekarz, zdoby znaczn praktyk, o-piekowa si wygnacami
(dla starców schorowanych i niezdolnych do pracy utrzymy-
wa w Omsku co w rodzaju przytuku). Po manifecie, sto-

pniowo zbliajc si do Litwy, osiad na czas pewien w Na-
rowczacie (gub. penzeskiej), póniej w Opocznie (gub. radom-
skiej), w Królestwie Polskiem, (gdzie by lekarzem szpitalnym),

wreszcie, gdy móg ju wróci na Litw, zamieszka w Grod-
nie i tu 26 grudnia st. st. 1894 r. nagle ycie zakoczy, oto-

czony powszechn mioci i szacunkiem. Serdeczny nekrolog
zamiecia w „Kraju" z r. 1895 Nr 2 (str. 28) Orzeszkowa,
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z któr zmarego blisze czyy stosunki. onaty by J. K.

z Ludwik z Eysymontów (od 1875 r., zm. 1901), rodzon sio-

str drugiej ony Jakóba Gieysztora. W ten sposób w ostat-

nich latach ycia by J. Q. szwagrem d-ra J. K.

Szczegóy od rodziiay.

Sawicki Stella Jan, d-r, ur. 1831 (?) w Szawlach,
po ukoczeniu szkoy kadetów w Petersburgu, powici si
subie wojskowej; w r. 1849 awansowa na oficera i bra
udzia w kampanii wgierskiej. W r. 1860 zosta pukownikiem.
W r. 1863, gdy wybucho powstanie, wzi dymisj i wyje-
cha za granic, lecz niebawem wróci, i w oddziale gen. Wy-
sockiego bra udzia w bitwie pod Radziwiowem. Po uwi-
zieniu Wysockiego, przedosta si za granic i zosta organi-

zatorem si zbrojonych w Galicji, rozwijajc w tym charakte-

rze, pod- imieniem' pukownika Strusia, nader czynn dziaal-

no. W powrocie w r. 1864 wyjecha do Szwajcarji, rozta-

czajc opiek nad emigrantami; w r. 1866 rozpocz w Stras-

burgu studja lekarskie, które po czterecli latach ukoczy. Od
r. 1871 osiad w Galicji Zmar w r. 1911.

Brat jego, Adolf Sawicki, zesany by do Czerdy-
nia (w gub. permskiej). i

Popawski Adolf — zapewne nauczyciel gimna-
zjum kowieskiego, zmary w r. 1862, o którego pogrzebie

mówi Gieysztor w pamitnikach.
Kuakowski Romuald, podpukownik wojsk ro-

syjskich, inynier dróg i mostów, naczelnik komunikacji wod-
nej, na Niemnie, — by zesany do Permu. .

•

Statkowski Apolinary, syn Macieja i Brygidy
z Krzyanowskich, urodzony w Solecznikach, gub. wileskiej,

okoo r. 1815; zmar w r. 1878 w Woli Pulewnej (w pow. pu-
tuskim). Ksztaci si w Kroach i w Wilnie (gdzie ukoczy
gimnazjum, a nastpnie by tu na uniwersytecie, po jego za
zamkniciu w cigu lat dwuch uczszcza do Akademji me-
dycznej. Odda si póniej z zamiowaniem gospodarstwu rol-

nemu, dzierawic majtki z dóbr Kiejdaskich hr. Czap-
skiego. Przed powstaniem bra udzia w zjazdach ziemia-
skich, podczas powstania za, za udzielan powstacom po-

moc w ywnoci i ubraniu, zesany zosta wraz z o-n dO'

Kargopola (wi gub. oonieckiej), i przeby na wygnaniu lat

sze. Uwolnieni z wygnania przybyli) p.p. S. do Warszawy
(r. 1870) i za reszt funduszu nabyli: majtek ziemski w pow.
putuskim. onaty by A. S. z Marj Sawisk, z której ro-

dzin Jakób Gieysztor by spokrewniony.
Szczegóy od syna p. Apol. StatkowskiegO'.
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Hipolit B i 11 e w i c z, ur. w 1822 r., syn Franciszka

i Joanny (?) z Górskich Billewiiczów; urodzi si w Bera-
nach, majtku Górskich, w pow. szawelskim, ksztaci si w
Mitawie, a potem na uniwersytecie dorpackim. Nastpnie

osiad w majtku Billewiczowskim-Auszbikowie wi pow. ro-

sieskim, oeni si z Helen Dowgirdówn w 1856 r. W 1872

roku przeniós si do Wilna, gdzie zajmowa przez dugie lata

urzd 'w komisji szacunkowej banku Ziemskiego. Podczas po-

wstania bra czynny udzia w Organizacji, ale szczliwym
zbiegiem okolicznoci unikn aresztowania. By to czowiek
bardzo prawy, zdolny, gruntownie i wszechstronnie wy-
ksztacony. Tumaczy na jzyk francuski wiele poezji Mic-

kiewicza i ustpy z „Pana Tadeusza", na jzyk za polski

bajki La-Fontaine'a. Na kilka lat przed mierci olep zupe-
nie i wówczas dyktowa otaczajcej go rodzinie róne filo-

zoficzne myli i rozprawy i poda do druku. Umar w rosie-

skiem, w majtku Janobilu w 1901 roku, pozostawiajc 4 cór-

ki i 5 synów, oraz duo wnuków.
Szczegóy zawdziczamy p. Ign. Kontrymoiwi.

Do str. 99.

Kinkulkin Szewel, znany ksigarz uliczny i anty-

kwarjusz wileski, przyjaciel „pana Syrokomli", pikny typ

yda-Polaka na Litwie; zmar 12 lutego 1908 r. Por. wzmiank
o nim w „Tyg. Illustr." Nr 11 z r. 1908, str. 222.

Towarzystwo rolnicze w Królestwie Polskiem
zatwierdzone zostao, jak wiadomo, na mocy ukazu z d. 24

listopada 1857 r.; zawizao si uroczycie 16 stycznia 1858 r.;

rozwizane zostao na mocy dekretu, ogoszonego w^ d.

6 k w i e t n i a 1861 r., za wpywem Wielopolskiego, który, nie

znajdujc w onie T-wa poparcia swego programu, uwaa je

za szkodliwe. Wi€rsz Syrokomli na rozwizanie T-wa rolnicze-

go jest midzy innemi wydrukowany w; dziele Przyborow-
skiego (Z. L. S.) p. t. „Historja dwuch lat", t. II, str. 308, 309 z

dat: Kowno, 10 kwietnia 1861 r.

„Skon A c e r n a" — tytu utworu W. Syrokomli, któ-

rego tre stanowi opis mierci w ndzy i opuszczeniu znane-
go poety z w. XVI Sebastjana Fabjana Klonowicza, po aci-
nie zwanego Acernus (acer—klon); por. Poezje Ludwika Kon-
dratowicza W. Syrokomli; wyd. zupene. Warszawa, 1872,
t. II, str. 228—256.

Do str. 100.

Podajemy niej wiadomoci o porednikach do spraw
wo. gub. kowieskiej, które zebra zdoalimy. Sdzimy,
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i mog one mie pewne znaczenie ze wzgldu na rol, jak
odegrali ci urzdnicy w sprawie uwaszczenia:

Pow. kowieski.
Pusowski Stanisaw, porednik, syn Jana, sztab-

rotmistrz w dymisji, dziedzic dóbr Eleonorowa i Zamku (w
pow. kowieskim); by wi r. 1861 porednikiem do spraw wo-
ciaskich z pow. kowieskiego. Bra udzia w organizacji

powstaczej, jako komisarz wojewódzki kowieski, po aresz-

towaniu d-ra Józefa Kociakowskiego. Po powstaniu by mar-
szakiem pow. kowieskiego, z nominacji (od 1880 r. do 1889).

Zmar w Królewcu 15/28 lutego 1905 r., majc lat 72. Pogrzeb
odby si w Kownie. Zastpc jego na stanowisku po-rednika

by nadleny z Królestwa Polskiego Henryk Hrynce-
wicz (syn Juljana). Szczegóy od p. M. Brensztejna.

Co do opowiada o Ignacym Zabieli e—to autor ma
zapewne na myli syna podkomorzego Onufrego Ignacego
Zabie, który mia opinj czowieka prónego i nie cieszcego
si dobr saw. ' (Z notat Gieysztora).

Do str. 101.

Kudrewicz Jan, porednik, syn Jana, ostatniego hc-

rodniczego kowieskiego (z epoki przedrozbiorowej) i Ewy
z Koryznów, urodzony w r. 1821 w maj. emejkiemie (pow.
kowieskiego). Nauki pobiera w szkoach kowieskich, po-

czem osiad na roli pocztkowo w emejkiemiach, nastpnie
w Janopolu, pow. poniewieskiego. Okoo r. 1845 po^lubi An-
tonin Erdmanówn (córk Antoniego, pukownika wojsk z

czasów Kociuszki i Józefiny z bar. Grothusów). Okoo roku
1850 naby majtek Suryszki w okolicach Kiejdan i mieszka
tam do koca ycia, nalec do najbliszych ssiadów Ignaco-

grodu Jakóba Gieysztora. W dobie przedpowstaniowej bra
udzia w zjazdach obywatelskich, zajmujcych si spraw re-

formy wociaskiej; w r. 1861 zosta porednikiem do spraw
wociaskich. W r. 1863 wraz z wielu innymi porednikami
aresztowany zosta i osadzony w wizieniu w Kownie, gdzie

przeby do koca powstania, zesany wszake nie zosta. Po
uwolnieniu wróci do pracy na roli w Suryszkach. Pozostawi
syna Jana.

Szczegóy od wnuka p. Edwarda Kudrewicza.

Do str. 102.

FrancuzowiczKonstanty, porednik, syn Jerzego

i Tekli z Przygockich; ur. w maj. Adamowie, Antuzowskiej

parafji, 7 listopada 1811 r.; zmar w maj. Podokie, par. sko-
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rulskiej, 21 grudnia 1876 r. Ksztaci si w Wilnie, w dobie

przedpowstaniowej, mdeszka w maj. Szyach (w pow. ko-

wieskim). Po wybuchu powstania w r. 1863 zrezygnowa
z urzdu porednika (wraz z innymi), zosta aresztowany w
Kowinie, jako podejrzany o zamiar wzicia udziau w po-

wstaniu, i osadzony w czasowem wizieniu na Zielonej Gó-
rze w t. zw. Olejarni, gdzi przeszo rok przeby. Po wyjciu
z wizienia mieszka w Szyach, oddajc si pracy na roli.

onaty by trzykrotnie I-o v. z Kazimier Stpkowsk (dzieci:

Adrjan i Michalina; 2-o v. z Ann Stpkowsk (syn Jan);

3-0 V. z Józef Skowsk (dzieci: Józef i Konstancja).

Szczegóy zawdz. synowi p. Józefowi Francuzowiczowi.

Pow. wikomierski.

Komar Konstanty, poredn., syn Józefa i Tekli

z Ko'ciakowskich, dymisjowany pukownik gwardjr, po po-

wstaniu by marszakiem wikomierskim z nominacji rzdo-
wej (1864—1878 r.). Dziedzic dóbr Rogówek, tu mieszka i

zmar w lipcu r. 1880.

Szczegóy zawdziczamy p. Willi Zyndram - Kocia-
kowskiej.

Wieliczko Ignacy, porednik, syn Kazimierza, zie-

mianin z pow. wikomierskiego, z pod Szat — porednik do

spraw wociaskich z tego powiatu; by na wygnaniu w
Tcbolsku (za czasów gubernatorstwa Zenowicza). onaty ze

Szlagierówn, która mu towarzyszya na wygnanie. Majtki
jego Podszacie i Kazimierzów ulegy sprzeday przymusowej
(czy te konfiskacie). Po powrocie do kraju osiad J. W. na

roli, jako dzierawca pod Aleksot.. ycie zakoczy w nie-

dostatku w Kownie ok. r. 1897.

Szczegóy od p. Antoniny Burhardtowej.

Butler Tadeusz, porednik, syn Wincentego i Ma-
gorzaty z Billewiczów; ur. w maj. Rubszanach w pow. wiko-
mierskim. Czynny jako porednik, nagrodzony by krzyem
w. Anny. W r. 1864 zesany zosta do Cywdlska (w gub.

kazaskiej), jako czowiek wpywowy. Majtki ulegy kon-
fiskacie. Zmar w r. 1909 w wieku lat 85.

Szczegóy zawdziczamy p. K. Okuliczowej.

P a c-P o m a r n a c k i B r o n i s a w, porednik, syn Julja-

na, inynier, by porednikiem do spraw wociaskich z po-

wiatu wikomierskiego, w powstaniu udziau nie bra; umar
w latach 70-tych, pozostawiajc synów Jana (t) i Stanisawa.

Szczegóy od p. Ryszarda Pac-Pomarnackiego.

„B. P." Pamitniki Gieysztora. Tom I. 21
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Pow. nowo-aleksandrowskl

Pisani Józef, porednik, syn Piotra, pierwszego

marszaka gubernjalnego gub. kowieskiej i Augusty z Dou-
bowskich, urodzony w r. 1820; nauki pobiera w instytucie

szlacheckim w Wilnie, nastpnie suy w wojsku w puku
huzarów szefostwa ksicia Hesko-Kasselskiego. Do dymisji

wiyszed po mierci ojca (1845) i osiad na wsi w majtku
Puszki (w pow. jezioroskim), zarzdzajc caym funduszem

rodziny. Bra udzia w naradach w sprawach wociaskich
i obrany zosta na porednika do spraw wociaskich, który

to urzd zoy na skutek dania rzdu powstaczego. Wi-
ziony podczas pow^stania nie by. Oeniony by ze Stefanj

Kowalewsk. Zmar w r. 1870.

Szczegóy od p. Pisaniego z Wilna.

Komorowski Wiktor, poredn., czy nie syn Anto-

niego i Doroty z Grotkowskich, który y w r. 1836—1876,

ksztacili si w Birkenruh pod Ryg, nastpnie w Dorpacie.

By rodzonym bratem wymienionego wi pamitnikach An-

toniego.

Szczegóy zawdziczamy p. Zofji Kociakowskiej.

Bobrowski Adam, poredn., syn Leona, chorego
pow. ongi brasawskiego, i Anny z Dmochowskich; ur. 24

grudnia 1811 r. w majtku Jampol, pow. brasawskiego (dzi

nowo-aleksandrowskiego) i tu spdzi lata dziecinne. Uko-
czywszy modo gimnazjum w Wilnie, a nastpnie w r. 1830

wydzia przyrodniczo - matematyczny uniwersytetu wile-
skiego, skutkiem 'wypadków r. 1830—31 i zmian w rodzinie,

zmuszony zaj si gospodarstwem, osiad zrazu w Jampolu,

a nastpnie w przypadej |jiu na wasno czci Jampola Sta-

iwarelach. W r. 1861 zosta obrany porednikiem do spraw
wociaskich z pow. nowo-aleksandrowskiego i zajmowa to

stanowisko a do maja r. 1863, organizujc gminy wiejskie i

starajc si przeprowadzi rozdzia gruntów dworskich i wiej-

skich w sposób moliwie dla wocian dogodny. Jednoczenie
bra w r. 1863 udzia, jako okrgowy pow. n.-alek. i w kocu
kwietnia r. 1863 (prawie jednoczenie z rozbiciem miejscowej

partji Jelskiego pod Twereczem) zosta uwiziony (we wsi Pe-

likany) i osadzony w twierdzy Dyneburskiej. Uwolniony stam-

td (lipiec 1863 r.) by wezwany na ledztwo wraz z innymi '

porednikami do Kowna, gd^zie do koca grudnia by pod t. zw.

„wolnym aresztem". Uwolniony wróci do Stawarel i okoo
lat 10 znajdowa si pod nadzorem. Zmar 25 marca 1880 r.
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By{ to czowiek dziaalnoci skromnej, cichej, lecz niewtpli-

wie powanej i uytecznej.
Szczegóy udzielone askawie przez syna, p. Leona Bo-

browskiego.

Rutkowski Kazimierz, poredn., syn Jana i Pe-
troneli z Charewiczów, urodzony w r. 1825, nauki gimnazjalne

ukoczy w Traszkunach, nastpnie studja odby W peters-

burskim instytucie inynierów dróg i mostów, poczym zajty
by przy budowie szosy w Gruzji (na Kaukazie). Wyszed do
dymisji okoo r. 1850 i osiad na wsi w majtku rodzinnym
Kolrszki (w pow. nowo-aleksandrowskim) i tu wybrany zo-

sta na porednika do spraw wociaskich. Wskutek zarz-
dzenia Rzdu Narodowego poda si do dymisji, poczym by
przeszo rok wiziony w Kownie. onaty by z Barbar
Kupciówn; zmar 14 lutego 1896 r. w Kozliszkach.

Szczegóy zawdziczamy córce p. Rutkowskiej z Wilna.

Pow. poniewieski.

Kor dzikowski Józef, porednik, syn Szymona;
ur. w r. 1813, ksztaci si w szkble kroskiej; bra czynny udzia

w powstaniu na Litwie w r. 1831; najprzód w oddziale Augu-
styna Kordzikowskiego, póniej, po wkroczeniu Gieguda,

zaliczony zosta do wojsk polskich w randze podporucznika.

Po powstaniu wróci do majtku Rady (w pow. ponrewieskim)

i tu osiad na roli, interesujc si literatur i historj oraz gro-

madzc cenn bibliotek (której cz polska obecnie znajduje

si w Rapperswillu). W r. 1861 zosta komisarzem (poredni-

kiem) do spraw wociaskich; w powstaniu czynny by fakó

komisarz parafjalny, wskutek czego, po dokonaniu rewizji, w
r. 1864, wraz z on aresztowany, — internowany zosta w
Poniewieu (na skutek rozkazu Boerianowa, naczelnika wo-
jennego), nastpnie przewieziony do Kowna i tu zagroony by
zesaniem na osiedlenie i konfiskat majtku; w kocu jednak

skazany zosta tylko na dozór policyjny i opat 40 proc.

Zmar w maj. Rady w r. 1899. onaty by z Rachel Dbrow-
sk. Urywki pamitników jego z r. 1831 znajduj si obecnie

w muzeum iw Rapperswillu.

Szczegóy od syna p. Józefa Kordzikowskiego.
Czerni ewski Bolesaw, porednik, (1826—1882),

syn Józefa, waciciel majtków Butace i Janopol, areszto-

wany w r. 1863, administracyjnie zesany zosta do Tobolska.

Majtki ulegy konfiskacie. onaty by z Koplew^sk Sta-

nisaw.
Szczegóy od p. Stefana Okulicza,
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Puzyna P i ot r, poredn., syn Jakóba, oficer dragonów
w dymisji, nastpnie mieszka w maj. Wiktoryszki (pow. po-
niewieskiego). By porednikiem do spraw wociaskich w
r. 1861. Podczas powstania wstpi do oddziau organizowa-
nego przez ks. Mackiewicza, nastpnie by w oddziale Las-
kowskiego i dowodzi plutonem kawalerii. W jesieni r. 1868
emigrowa do Parya, tu wstpi do szkoy wojskowej w
S-t Cyr; suy w wojsku francuskiem. Zmar w Poniewieu
(po r. 1890) (?).

Szczegóy od p. Romana Szwoj^nickiego.

Landsberg Karol, porednik, syn Ignacego; ur. w
r. 1800 w Tryszkanach, pow. upickiego. Po ukoczeniu szkoy
w Kroach osiad w Tryszkanach; cae ycie pracowa na
roli i czynny bra udzia w sprawach spoecznych w kraju,

midzy innemi w r. 1861 zosta obrany porednikiem do
spraw wo. (W r. 1863 by przez czas jaki wiziO'ny w
Szawlach czy Poniewieu). Zm. w r. 1888 w Tryszkanach pow.
poniewieskiego.

Szczegóy pochodz od p. Feliksa Landsberga.

Pow. rcsienski.

Mikszewicz Wadysa w, porednik, syn Anto-
niego i Julji z Burniewiczów; ur. w r. 1816 w majtku ro-

dzinnym Baliszkach (pow. poniewieskiego). Do szkó ucz-
szcza w Kroach, poczem odby studja na wydz. kameral-
nym uniwersytetu Dorpackiego. W latach 50-tych zamiesz-
ka w pow. rosieskim i wybrany zosta w r. 1861 na pored-
nika do spraw wociaskich. W organizacji powstania czyn-
nego udziau nie bra, pomimo to, za demonstracyjne podanie
si do dymisji w r. 1863 by aresztowany i siedzia w aresz-
cie w Kownie okoo roku. Zmar w maj. Druwiszkach (pow.
rosieskiego) w r. 1892. onaty by dwukrotnie: z Emilj An-
druszkiewiczówn (syn Leon) i z Elwir Masowsk (synowie
Stanisaw i Antoni, oraz córki: Marja Sawoczyska i Wa-
dysawa Gruewska).

|
Szczegóy od syna p. Ant. Mikszewicza. I

Karol Billewicz, porednik, brat wymienionego wy-
ej Hipolita Billewicza, syn Franciszka B. i Górskiej; ur. w
1829 r. w Beranach, ksztaci si w Mitawie i Dorpacie; po
skoczeniu nauk gospodarowa w odziedziczonym po linji

bocznej majtku Janobilu (w rosieskiem) i zo-sta porednikiem
pow. rosieskiego. W 1863 r., usunity z urzdu, przeniós si
wraz ze sw matk na mieszkanie do Mitawy, i z tego po-
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wodu unikn aresztowania. Po mierci matki osiad powtór-

nie na wsi, a w 1870 r. wyjecha za granic i osiedli si w
Drenie, gdzie koo 1908 r. umar. Kilka razy kraj odwiedza.

Szczegóy od p. Ignacego Kontryma.

Trzaskowski Wadysaw, porednik, syn Fran-

ciszka i Aleksandry z Kunickich; ur. w maj. Poszokwiniach

(gub. kowieskiej) w r. 1814. Nauki gimnazjalne odbywa w
synnych Kroach. Z wyboru wspóobywateli od r. 1846 pia-

stowa urzd deputata szlacheckiego pow. rosieskiego przy

„zebraniu deputatów" w Kownie, a od r. 1849 kuratora ma-
gazynów zboowych. Gorcy zwolennik emancypacji wo-
cian, bra czynny udzia w pracach przygotowawczych, od

r. za 1861, jako porednik z wyborów ku ogólnemu zadowo-
leniu przeprowadza t donios reform. Atoli wypadki roku

1863 przerway przedwczenie jego poyteczn na tern polu

prac: W. T.—ki w czerwcu r. 1863 zosta uwiziony w Kow-
nie, w grudniu za t. r. uwolniony i oddany pod nadzór poli-

cyjny. Od r. 1879 zamieszka w gub. wileskiej, w maj. Anu-

liszkach i tam zakoczy ycie 25 maja 1885 r.

Wiadom. zawdzicz. p. Adamowi Trzaskowskiemu.

Straszewicz Edward, porednik, syn Ignacego i

Pauliny z Przeciszewskich. Ur. w r. 1821 w maj. Karopol (w
pow. rosieskim). Tu te spdzi lata dziecinne; ksztaci si
w Kroach (gub. kowieskiej), poczem w cigu lat kilku su-y w wojsku. W epoce, której dotycz „pamitniki" mieszka
w majtku swoim Karopolu. W r. 1861 zosta porednikiem
do spraw wociaskich i peni ten urzd a do r. 1863. W po-

cztkach tego roku zosta aresztowany w miasteczku Tauro-

gach (gub. kowieskiej), przeby cztery miesice w wizieniu,

poczem skazany zosta na osiedlenie w Syberji, z pozbawi^e-

niem praw i majtku. Na wygnaniu przeby lat 10 i na wygna-
niu te we wsi pow. minusiskiego, gub. jenisiejskiej, ycie
zakoczy w r. 1873.

Dane zawdziczamy córce, p. Paulinie Drzniewiczowej

z Miska.
Przeciszewski Konstanty, porednik, syn Ra-

faa, z majtku ory w pow. rosieskim. Wysany by do

Wiatki, póniej emigrowa do Fraucji i tam umar.
Szczegóy od p. M. Brensztejna.

Pow. szawelski.

Erdman Adolf, porednik, syn Antoniego i Józefy

z Kopaskich, brat rodzony Aleksandry z Erdmanów Wyrzy-
kowskiej (ob.), waciciel Suryszek w gub. kowieskiej, na-
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stpnie sprzeda je i naby maj. Wojniuny (w pow. szawel-

skim) i tam w pocztkach lat 60-tych mieszka. W r. 1861 zo-

sta porednikiem do sprarw wociaskich z pow. szaiwelskie-^

go. Zmair w ósmem dziesicioleciu w. XIX.

Wiadomo zawdziczamy p. Maiji Kojaowlczowej.
J a g md n Józef, porednik, yjcy do dzi dnia:

ur. w r. 1830 w maj. Pojeziory, w pow. szawelskim; jest sy-

nem Michaa, kapitana artylerji wojsk pol. podczas Kampanji
r. 1812, wzitego do niewoli i zesanego na Kaukaz, oraz Ka-
syldy z Jagminów. Ksztaci si w szkole podchorych gwar-
dji w Petersburgu. Nastpnie w cigu lat trzech peni sub,
jako konny grenadjer gwardji, poczem (wyszedszy do dymisji

w randze kapitana) osiad w folwarku Rauby (wydzielonym'

od Pojezior). W r. 1861 zosta porednikiem do spraw wo-
ciaskich, za w r. 1863, na rozkaz rzdu narodowego zo-y swój urzd i wraz z innymi porednikami zosta interno-

wany w Kownie. Uwolnrony wreszcie, w maju wiziony zo-

sta w Szawlach, wskutek denuncjacji namówionych do tego

wocian i oddany pod sd wojenny w Kownie (dokd by.
sprowadzony). Do organizacji nie nalea, oskarony wszake
zosta o dostarczenie ywnoci oddziaom powstaczym.
W wizieniu przesiedzia miesicy 19; uwolniony zosta dla

braku dowodów.
Wiadomo zawdziczamy samemu p. Józefowi Jagminowi.

Witkiewicz Ignacy, porednik, syn Wiktora (pod-

prefekta m. Szawel z r. 1812) i Anieli z Mikuckich; ur. w maj.

Poszawszu (pow. szawelskiego) ok. r. 1814. Ksztaci si naj-

przód u Bazylianów w Podubisiu, a nastpnie w Kroach ^),

(gdzie przedtem by uczniemi brat jego Jan Witkiewicz, ze-

sany w r. 1824 do batalionów poprawczych Orenburskich).

W r. 1831 by Ign. Witkiewicz na Uniwersytecie w Wilnie,

lecz wskutek wypadków krajowych przerwa nauki i walczy
w oddziale powstaczym ojczyma swego Narbutta, który zgi-

n w r. 1831 w bitwie pod Szawlami. Po powstaniu Ign. Wit-

kiewicz osiad na roli w maj. Poszawsze. W r. 1861 powoany
zosta na porednika do spraw wociaskich, jako znany dzia-

acz na polu gospodarstwa, ju bowiem przed usamowolnie-

niem wocian oczynszowa ich we wsiach swoich i zaprowa-

dzi podozmian z zastosowaniem ulepszonych narzdzi rol-

niczych. W maju r. 1863 uwiziony, skazany zosta nastpnie

1) Wedug wiadomoci, z innego róda przez nas otrzy-

manej (od p. Józefa Jagmina), mia si I. W. ksztaci w Po-

dubisiu, a nastpnie w Chwaojniach.
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przez sd wojenny na zesanie do gub. tomskiej. Temu loso-

wi ulegia ona jego (Elwira z Szemiottów), 17-letnia córka

Barbara i 16-letni syn Jan. Wraz z rodzicami uday si na

wygnanie diwie nieletnie córki i syn Stanisaw (ucze ki. III),

znany obecnie pisarz i artysta. Elwira Witkiewiczowa wa-
ciwie skazana bya administracyjnie ju w epoce demonstracji

na zesanie do gub. oonieckiej, ale z powodu jej choroby roz-

porzdzenie to wykonane nie byo. W r. 1868 pzwolono ro-

dzinie Witkiewiczów wróci z Syberji do Królestwa Polskie-

go. Alici nie sdzone byo Witkiewiczowi powróci do oj-

czyzny. W drodze na statku, midzy Tomskiem a Tobolskiem,

zakoczy ycie. Pochowany zosta w Tobolsku. Majtek
Poszaws^e uleg konfiskacie.

(Wiadomo zostaa nam askawie udzielona przez syna

p. Ignacego Witkiewicza z Miska).

J e 1 e s k i J u 1 j a n, porednik, syn Jerzego i Dominiki

z Mikuckich, urodzony w Warpucianach (pow. szawelskiego),

okoo r. 1822. Ksztaci si najprzód w Mitawie, a nastpnie
w zakadzie w Werro (w gub. liflandzki^ej). Po ukoczeniu
nauk czas jaki urzdowa na Komorze celnej w Jurborgu,

póniej osiad na wsi w Warpucianach. W r. 1861 zosta po-

rednikiem do spraw wociaskich. Czynny by w organiza-

cji powstaczej, skutkiem czego (latem r. 1863) internowany

by w cigu miesicy kilku w Kownie. Po powstaniu mieszka
stale w majtku Podubisiu (w pow. szawelskim). Zmar 17

grudnia 1899 r. w Warpucianach.
Wiadomo zawdziczamy p. Burbinie.

C h o m i s k i Feliks, porednik, syn Franciszka i

Pauliny z Chlewiskich (z Odachowa); urodzi si w 1825 r.

w starostwie Abelin (pow. Tosies-kiego); zmar w r. 1905 w
maj. Sutki pp. Siawciów, gdzie mieszka wraz z on po po-

arze w majtku wasnym. Ksztaci si w znanym pensjona-

cie prywatnym Buchholza wraz z wielu innymi Polakami.

Póniej osiad w odziedziczonym po mierci ojca majtku
Bogosawiestwo (w pow. szawelskim) i tu mieszka w do-

bie przedpowstaniowej. W r. 1861 zosta porednikiem do
spraw wo, i w maju r. 1863 by aresztowany w majtku
wasnym i odstawiony do komendy wojskowej w Okmianie.
Wkrótce jednak uwolniony, uda si do Kurlandji, korzysta-

jc z uzyskanej uprzednio karty na przejazd wolny do syna
(który ksztaci si wówczas w Livenbersen w Kurlandji),

nastpnie do Rygi, zdajc majtek na ask losu. W Rydze
otrzyma Ch. miejsce w magistracie, lecz niebawem (li-
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piec 1864 r.) aresztowany ponownie z on i przeniesiony do

wiezienia w Szawlach, gdzie przebyli oboje p.p. Chomisc;
do listopada 1865 r. i skazani zostali na zapacenie 3000 rs.,

oraz dozór policyjny. Wówczas mogli wróci ponownie do

Rygi i tu F. Ch. otrzyma miejsce przy kolei, bo majtek byl

zniszczony. W majtku tym osiad, po ukoczeniu studjów'

rolniczych w r. 1877 syn Bronisaw (oeniony z Antonin
Korsakówn), lecz po latach omiu zmar. Wtedy F. Ch. wró-
ci z Rygi i osiad na roli. onaty by z Emilj z Urbanowi-
czów (córka obyw. ziem. z maj. Mazany i sdziego gran. pow.
rosieskiego).

P. Chominskiej, yjcej obecnie, zawdziczamy szcze-

góy niniejsze.

Pow. telszewskio

Huszcza Józef, porednik, syn Feliksa i Honoraty

z Jucewiczów; ur. w r. 1826 w majtku rodzinnym Pominiju,

w pow. telszewskim). Gimnazjum ukoczy w Mitawie, a uni-

wersytet w Dorpacie (ze stopniem kandydata matematyki),

poczem osiad w Pominiju. W r. 1861 zosta porednikiem do

spraw wociaskich z pow. telszewskiego; podczas powsta-
nia by komisarzem okrgowym w parafji retowskiej i, jako

taki, dostarcza powstacom odziey, ywnoci i broni. W r.

1872 zosta czonkiem Komisji Szacunkowej Banku Ziemskie-

go Wiieskiego i na tem stanowisku ycie zakoczy (11 czerw-
ca 1899 r.).

Szczegóy zawdziczamy synowi J. H., p. Konradowi
Huszczy.

Gross Sewe>ryn, porednik, syn Aleksandra, dzie-

dzica dóbr Repsze i emelany (w pow. telszewskim) i Domi-
celi Biekowskiej (spowinowacony przez matk zTeofilemWi-
niowskim, straconym przez rzd austrjacki); ur. 1821 r. w Aix
we Francji; w r. 1861 by porednikiem w^ociaskim, w r.

1863 sformowa may oddziaek powstaczy pod imieniem

Aleksandrajtysa; odda si nastpnie pod komend Duskiego-
Jabonowskrego. Jeszcze przed kocem powstania emigrowa
do Francji, a zacignwszy si do wyprawy przyrodniczo-

gieograficznej, zmar na Przyldku Dobrej Nadziei.

Szczegóy od p. M. Brensztejna.

W s a w s k li Antoni, porednik, syn Stanisawa,
podkomo^rzego i honorowego kuratora szkó, i Józefy z Ku-
nickich; ur. w r. 1814 w dobrach dziedzicznych Giegrany.

Jako 7-letni chopiec zosta zupenym sierot i by oddany
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przez opiekunów najprzód do szkoy X.X. Domimkanów w
Kalwarii mudzkiej, a póniej w Chwalojniach. W r. 1831 by
adiutantem Jurewicza, po upadku za powstania koczy nau-

ki w Libawie, poczem wróci na wie i by wybrany sdzi
granicznym. Dwa razy wybierany marszakiem pow. telszw-
skiego, godnoci tej nie przyjmowa (i piastowa j tylko za-

stpczo). W r. 1861 zosta porednikiem do spraw wocia-
skich i prezesem zjazdu poredników. W r. 1863 bra czynny
udzia w organizacji po-wstaczej, iako komisarz pow. tel-

szewskiego (naczelnikiem woiennym by Erard Choiseul), lecz

ju w kocu maia t. r. aresztowany w Podze, po kilku mie-

sicach przeniesiony byi do Telsz i trzymany w wizieniu
do r. 1866. Po parokrotnych wyrokach skazany do Penzy, po-

tem zmieniano mu mieisce pobytu na Ooniec (w gub. oo-
nieckiei). W wyroku stwierdzone zostao, i aczkolwiek winy
adnej A. W-mu nie dowiedziono, powinien on jednak by z

kraju wysany, iako maicy due wpywy. Maitki ulegy
póniei sprzeday przymusowei. Na wygnaniu przeby A. W.
do r. 1869. W r. tym pozwolono mu przyby naiprzód do
Pskowa, potem do Libawy (bez prawa wyiazdu). Wróci pra-

wie zupenie ociemniay, zezwolenie na wyiazd za granic dla

poratowania wzroku otrzyma po dwu latach, gdy pomoc by-

a iu bezskuteczna, zaniewidzia te zupenie. W Libawie
bra czynny udzia w yciu spoecznem tamteiszei ludnoci
polskiei, m. i. by jednym z zaoycieli biblioteki polskiei dla

modziey szkolnei, którei grunt pooy, o-fiarowuic resztk
ocalon z niegdy bogatei biblioteki Giegraskiei. Zmar w r.

1880, otoczony powszechn czci, czego dowodem byo iu to-,

e duchowiestwo wszelkich wyzna (nie wyczaic y-
dów) brao udzia w pogrzebie, uczniowie za gimnazium przez

dyrektora zwolnieni zostali w dniu pogrzebu od lekcii.

Szczegóy od syna d-ra Witolda Wsawskiego.
Q a d o n Antoni, porednik, syn Feliciana, chorego

pow. telszewskiego i Marii z Oldzkich; by bratankiem Wo-
dzimierza, marszaka pow. telszewskiego, znanego w r. 1831

na mudzi; urodzony w r. 1823, by dziedzicem po oicu maj.

Zajeziory w pow. telszewskim (pod Siadami). W r. 1861 zo-

sta wybrany porednikiem do spraw wociaskich z pow.
telszewskiego. Jaki udzia bra on w wypadkach r. 1863 —
nie wiemy — w kadym razie by aresztowany wiziony w
Telszach, — na skutek denuncjacji wocianina miejscowego
Budrysa, który, za zezwoleniem A. Gadona, mia zbudowan
na gruntach dworskich chat i podobno spodziewa si, i, po
ewentualnej konfiskacie majtku, dostanie kawa ziemi w na-
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grod na wasno. Ocali wszake Q. zasiadajcy w Komisji

niejaki Kopyow, który z powodu duszej choroby, przeby-

wanej niegdy w Zajeziorach, miaJ wzgldem A. G. pewne
obowizki. Tene Kopyow okaza si wielce wzgldnym i

dla ony Ant. Gadona (Marji z Oldzkich), która po odbytej

rewizji — z powodu dostarczania powstacom ywnoci i de-

nuncjacjii parobka, równie czas jaki wiziona bya w Tel-

szach. Po powstaniu gospodarzy A. G. w Zajeziorach, na-

stpnie, skutkiem ruiny majtkowej, musia zaj si admini-

stracj dóbr, by pod koniec ycia wróci i umrze w swych
Zajeziorach w r. 1899. Cieszy si A. G. szerok popularnoci
we wszystkich sferach, czego dowodem moe chociaby po-

suy fakt, i popieszyli mu z pomoc materjaln ydzi miej-

scowi, gdy opakany stan interesów zagraa licytacj inwen-
tarza.

Szczegóy posiadamy od p. Marji Gadonowej z Zajezior

i p. Michaa Brensztejna.

S w i r t u n Jarosaw, Pankracy Onufry, porednik,
urodzi si 12 maja 1823 roku w majtku Jazdajciach pow. tel-

szewskiego. By synem Józefa, ostatniego podkomorzego tel-

szewskiego i Lucyny z Wayskich. Posiada majtki Jazdaj-

cie i Kowszany w pow. telszewskim. Nauki pobiera w Ry-
dze, w znanym w owe czasy zakadzie Komprechta. By po-

rednikiem do spraw wo, w 1861 i latach nast. W 1864 rO'ku

by deportowany do Ust-Sysolska gub. woogodzkiej, majtki
ulegy sprzeday przymusowej. Na wygnaniu przeby do
1872 roku i po powrocie zamieszka w Lipawie (zamieszki-

wanie na Litwie byo mu wzbronione), gdzie umar 22 pa-
dziernika 1879 roku i pogrzebiony w grobie rodzinnym w
Pungianach. Pozostawi synów Józefa i Artura.

Wiad. od p. Józefa Swirtuna z Mitawy.

Do str. 103.

Lubomirski Eugenjusz ks,. syn ks. Eugeniusza
(zmarego w r. 1834); ur. 1825 r., dziedzic dóbr Kruszyna w
Królestwie Polskiem, po mierci swej pierwszej ony, Kry-
styny z Lubomirskich, zalubi Ró hr. Zamoysk, córk An-
drzeja Zamoyskiego (w r. 1859), std blisze jiego, jako zicia,

z hr. Andrzejem stosunki.

Zamoyski Andrzej hr. (1800—1874), syn Stani-

sawa i Zofji z ks. Czartoryskich, brat starszy Wadysawa,
gównego w czasach przedpowstaniowych kierownika poli-

tyki hotelu „Lambert". Po powstaniu (r. 1831), w którem bra
udzia, pozosta w, kraju i, jak wiadomo, powzi myl leczenia
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ran narodowych drog pracy powolnej, ekonomicznej, w za-

kresie dozwolonym przez rzd, wobec którego zajmowa sta-

nowisko acz powcigliwe, lecz nie ugite. Po utworze.niu To-

warzystwa rolniczego (1857 r.) w Warszawie, jednomylnie

powolany zosta na prezesa Komitetu, bdc jednoczenie

przywódc moralnym ogóu ziemiaskiego, stronnictwa „bia-

ych". W r. 1862 otrzyma rozkaz wyjazdu za granic i do

kraju nigdy ju nie wróci.
Lanskoj hr. Sergiusz, syn Stefana (1787—1862);

znany dziaacz w dobie reform wociaskich, od r. 1855 mi-

nister spraw- wewntrznych — atw^o ulegajcy wpywom
otoczenia.

Zwierzdowski Ludwik, w dobie powstania li-

czy lat 38; po ukoczeniu akademji sztabu gównego, zna-

laz si w Wilnie na stanowisku adjutanta Nazimowa, bdc
jednoczenie jego ulubiecem. Tu bra udzia w dziaaniach

„ruchowców" wileskich, w przygotowywaniu demonstracji,

za co w przeddzie niemal powstania by wydalony z Wilna
do Moskwy. Podczas powstania wzi w niem czynny udzia,

jako naczelnik wojenny mohylewski (pod pseudon. „Topór").

Zorganizowa partj w Hory-Horkach, póniej, po jej rozpro-

szeniu, zdoa uj za granic, lecz powróci w r. 1864 i po
rozpaczliwej walce pod Opatowem (w Sandomierskiem) d. 22

lutego schwytany, zosta stracony w Opatowie 27 lutego

1864 r. Zygmunt Kolumna, „Pamitka dla rodzin Polskich".

(Kraków 1867). Przyborow^ski, „Dzieje 1863 roku" (Kraków
1902) t. III, str. 3 i nast., 60 i nast.

„Dom M ii 1 1 e r a" — przy ul. Niemieckiej, obecnie no-

si Nr 3.

Dybowski Benedykt — wspóczesny znakomity
przyrodnik polski; ur. 1835 r. (w gub. miskiej). Po uko-
czeniu gimnazjum w Misku uda si na wydzia lekarski

Uniw. w Dorpacie (I853r.), ale od pocztku zaj si naukami
przyrodniczemi. Stopie doktora medycyny uzyska w Ber-
linie (1860). Potwierdzenie dyplomu uzyska w Dorpacie w
r. 1862, poczem w grudniu tego roku powoano go na ad-

junkt-profesora do b. szkoy Gównej w Warszawie. Po wy-
padkach r. 1863 znalaz si D. w Syberfi wschodniej. Zy-
skawszy przychylno wadz miejscowych, otrzyma pozwo-
lenie na prowadzenie bada naukowych, którym si z zapa-
em oddawa a do powrotu do kraju w r. 1877. Bawi tu

wszake niedugo i znowu wyruszy (tym razem dobrowol-
nie) na wschód na Kamczatk, dla studjów zoologicznych, któ-

re uwieczy plon obfity. W r. 1882 powoany zosta na pro-
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fesora zoologii do Lwowa. Obecnie naley D. do najwybitniej-

szych przedstawicieli ruchu abstynenckiego w Polsce. Por. art.

w „Wielk. Enc. Ilustr.". Dybowski by spokrewniony z An-
tonim Jeleskim przez on tego ostatniego-, Dybowsk z

domu.

Do str. 105.

Rudomino Wincenty, syn Ignacego i Tekli Ru-
dominów; ur. w maj. Strawienikach (w pow. trockim) okoo
r. 1832. Ukoczy wydzia przyrodniczy w Kijowie, poczem
zamieszka w maj. Juchniszkach w pow, trockim, o wiorst

sze od Hanuszyszek, które wówczas naleay do Szetkie-

wiczów. W epoce przedpowstaniowej by od r. 1861 pored-
nikiem do spraw wocian, w p. trockim. Czynn wówczas
W. R. odegrywa rol, wTaz z. siostr swoj Franciszk (która

póniej wysza zam za d-ra med. Uniw. Wil. Malewskie-
go, prostego onierza ze sprawy Konarskiego); wskutek tej

dziaalnoci jeszcze za Nazimowa zosta aresztowany i zesa-
ny do Czerdynia w gub. permskiej i na wygnaniu oeni si
z wygnank p. Surynówn. Dobra Juchniszki ulegy konfi-

skacie. (Siostra zostaa równie aresztowana, lecz w^krótce

uwolniona bya z wizienia jeszcze przed przybyciem Mu-
rawjewa). Po powrocie z wygnania W. R. zamieszka- w Kró-

lestwie, gdzie naby majtek Gromadzice. Nastpnie owdowia,
sprzeda Gromadzice i zamieszka przy córce, p. Sieheniowej.

Szczegóy zawdziczamy p. Bronisawowi Malewskiemu
z Wysokiego Dworu.

„Jakoby kobiety i lud za niemi ruszy
do paacu ge n.-g u b. upomina s i o uwol-
nienie uwizionyc h", wedug „Historji dwuch lat" (t. II,

str. 452), nastpi to miao dni nastpnych 9 i 10 maja st.st.

Do sir. 106.

Nieco inaczej skutki demonstracji w katedrze

wileskiej z d. 8 (20) maja 1861 r., przedstawiaj si wedug
znanego dziea: „Historja dwuch lat" (t. II, str. 450—451), oraz

wedug wiadectw^a uczestnika wypadków, znanego historyka

Bolesawa Limonowskiego, który poda swoj relacj w pimie
zbiorowem „W czterdziest rocznic powstania stycznio-

wego" (Lwów 1903), w artykule p. t. „Pierwsza manifestacja

w Wilnie 1861 r.". Obydwa róda wymieniaj nastpujcych
aresztowanych: nauczyciela Adolfa Hryniewieckiego, skaza-

nego na zesanie do gub. permskiej, stud. uniwer. w Moskwie,
Ksawerego Korew (czy Korejw) zesanego do gub. wiackiej.
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studenta uniwersyt. moskiewskiego, znanego póniej histo-

ryka, do dzi dnia yjcego Bolesawa Limanowiskiego — do

gub. archangielskiej; dwuch jego braci Józefa i Lucjana — do

gub. woogodzkiej; prócz tego — Benedykta Dybowskiego
(znakomitego póniej zoologa i profesora uniwersytetu Lwow-
skiego), który otrzyma pozwolenie na zoenie egzaminów
lekarskich w Dorpacie, a póniej mia by internowany w
rodkowych gubernjach cesarstwa; taki sam los mia spotka
i studenta uniwers. moskiewskiiego Aleksandra Zelwerowi-
cza (wedug relacji Limanowskiego). Kazimierz Tyszkiewicz,

aresztowany wówczas, mia by, wedug „Historji dwuch lat",

odesany do Moskwy i oddany „pod najsurowszy dozór po-

licyjny", wedug Limanowiskiego za — po zoeniu obietnicy,

„e do adnej manifestacji nalee nie bdzie" skutkiem roz-

stroju nerwowego ju po kilku dniach zosta uwolniony. Prócz
tego „Historia dwuch lat" wród aresztowanych (lecz nie ze-

sanych) wymienia Wiktora Paszkowskiego. S t a n i s z e w-
s k i, który, wedug pamitników Gieysztora, mia równie
ucierpie za demonstracje, w obu zacytowanych ród-
ach wymi ni ony nie jest. Podajemy tu kilka

szczegóów, dotyczcych braci Limanowskich: Bo-
lesaw/(ur. 1835 r. w Podgórzu, w pow. dyneburskim, na
Inflantach), gony historyk, ogóem na wygnaniu przeby
lat 5 (najprzód w gub. archangielskiej, a od r. 1867 w Woro-
neu); w r. 1867 na mocy manifestu powróci do kraju i osiad
w Warszawie, w r. 1870 jedzie do Galicji; jest tu do r. 1878;

w roku tym przymusowo musia Galicj opuci i dopiero w
r. 1904 przeniós si ponownie do niej na stae; obecnie miesz-
ka w Krakowie; Lucjan (ur. 1836 r., yje obecnie), mieszka
w Inflantach w swej majtnoci — Podgórzu; Józef, ur. oko-
o r. 1837, zmar okoo 1906 r. Dwaj ostatni próbowali ucie-

ka z gub. woogodzkiej, atoli ucieczka nie udaa si; dostali

si w rce wadzy; stawieni byli przed sdem w Pskowie,
który ich skaza na osiedlenie do gub. irkuckiej. Po wojnie tu-

reckiej otrzymali pozwolenie powrotu do kraju, osiedli wic
w Inflantach (Józef po powrocie z wygnania wstpi na po-
litechnik w Zurichu i napisa geometrj).

Szczegóy zaczerpnite z dzie wymienionych, oraz aska-
wie udzielone przez p. Bolesawa Limanowskiego. W wyd.
„Sbornik dokumientow muzieja grafa M. N. Murawjewa", t. I.

(Wilno, 1906, wyd. Bieleckij) mamy (str. 50) urzdowy raport
o zajciu z d. 8 maja. Wymiar kary (moe prowizoryczny?)
nie we wszystkiem odpowiada wiadomociom powyszym.
Wedug raportu tego-, Staniszewski kary nie poniós.
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Wspomniany z powodu demonstracji Mierosawski
Ludwik (1814—1878), rozgony przywódca kó kracowo-
rewolucyjnych polskich, znany ze swego udziau w, spiskach
r. 1846 (za co w Berlinie zosta skazany na mier, póniej na
doywotnie wizienie), w r. 1848 uwolniony by przewódc
powstania w Poznaskiem, póniej walczy we Woszech, na
rok 1863 przypadaj jego niefortunne wystpienia wojenne pod
Krzywosdzem i Now wsi. Odtd przebywa za granic.
Ubóstwiany przez kracowych, nie, cieszy si zaufaniem y-
wioów bardziej umiarkowanych.

Orzeszko — gony póniej ze swoich zezna w Ko-
misji ledczej.

Dq str. 107.

Wagner Karol Ferdynand, syn Marcina, prezy-
denta sdów apelacyjnych m. Wilna i dowódcy kompanji pie-

choty z r. 1794, urodzi si 18 stycznia r. 1786; ksztaci si
w gimnazjum^ wjleskiem (od r. 1794—do 1800); w latach
1800—1804 odbywa studja na uniwersytecie wileskim i ta-

kowy w r. 1804 z€ stopniem magistra filozo-fji ukoczy. W r.

1812 zosta mianowany przez Rzd tymczasowy W. X. L. po-
rucznikiem I-szeji Kampanji grenadjerów gwardji Narodowej
W. X. Lit. w Wilnie; nastpnie, podczas wojny r. 1812, zdobyi
szar adjutant-majora (w bitwie pod Widzami utraci rodzo-
nego brata Michaa Wagnera). W r. 1818 zosta wice-prezy-
dentem ko-legjum ewangelickiego, w r. 1819— prezydentem te-

go. W zw;izku z wypadkami lat 1825—6 by aresztowany
i osadzony w nader cikiem wizieniu w t. zw. lochu okrg-
ym twierdzy Petropawowskiej na lat 3 (1826—29) (midzy
innemi razem z Michaem Romerem, ojcem Edwarda, (ob.),'

Ignacym Zawisz, dziadem Jakóba Gieysztora i in.). Wkrótce
po wyjciu z wizienia 14 grudnia 1830 r. by aresztowany
ponownie i zesany do Woronea, gdzie przeby lat 2. W roku
1860 w zwizku z denuncjacjami i dymisj marsz. pow. wile-
skiego Jana hr. Tyszkiewicza, liczc ju lat 74, by aresztowa-
ny znowu i mia by wysany, lecz przez cesarza zosta ua-
skawiony. Zmar w dobrach Soleczniiki Wielkie pod Wilnem
25 grudnia 1863 r. Jako magister farmacji, by jednym z za-

oycieli cesarskiego T-wa lekarskiego w Wilnie, odegrywa
te w sw.oim czasie znaczn rol, jako czonek ló maso-
skich litewskich i rosyjskich. Cechowaa K. W-a wielka pra-

wo charakteru, niezwyka skromno i powicenie intere-

sów osobistych dla spraw, które za zacne uwaa. Cieszy si
te szacunkiem powszechnym. Wzmiank nekrologow umie-
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ci „Wile. Wiestnik", „Kurjer Wileski" z d. 28 grudnia

1863 r. Nr 148.

Szczegóy zawdziczamy prawnukowi p. Karolowi Wa-
gnerowi z Solecznik.

Do str. 108.

Ak i e 1 e w i c z Mikoaj, ur. 1829 r. w pow. marjam-
polskim gub. suwalskiej; zm. w Paryu 1887 r.; znany pisarz,

pochodzcy z ludu, wspópracownik wielu pism polskich ów-
czesnych, autor prac dotyczcych historji, etnografji i jzy-
ka litewskiego, pisujcy pod pseudonimami: „Chop z Ma-
rjampolskiego", „Agricola".

W latach 61—63 bra czynny udzia w wypadkach ów-
czesnych i, chcc oddziaa na szersze masy ludu litewskie-

go, przekada na jzyk litewski pieni patryjotyczne polskie.

Obszerniejsze wzmianki o nim podali: Winc. Korotyski w
„Tygodniku Ilustrowanym" z r. 1887 Nr 253; Micha Bren-
sztejn w „Kwartalniku Litewskim" z r. 1911, zesz. II, o-raz

Kazimierz Bartoszewicz w „Kurjerze Warszawskim" Nr 9, 10

z r. 1912 w art. p. t. „Prowincjonalista litewski".

Szczegóy od p. M. Brensztejna. _

Do str. 109.

Synem Onufrego Korewy, o którym autor tu mówi, by
Klety Korewa.

Klety Korewa, jeden z kilku synów Onufrego i Kon-
stancji z Ciszkiewiczów^ obywateli pow. kowieskiego, z^ maj.

Poniewieyk. Ukoczy 'irftytut l^ny -W Petersburgu (naów-
czas majcy organizacj wojskow), ' poczem przez czas pe-

wien piastowa urzd nadl^hego w gbi Rosji (w gub. tam-
bowskiej, pow. splaskim, w t. zw. „Windrejewskim zawo-
dzie". Na wiadomo o gotujcym si ruchu zbrojnym postara
si o przeniesienie na stanowisko podobne do pow. trockiego

gub. wileskiej. Tu by dowódc partji, któr ju w lutym
r. 1863 w lasach Janowskich utworzy, a jednoczenie pierw-
szym z ramienia Rzdu powstaczego naczelnikiiem wojen-
nym pow. trockiego (pod przybranym nazwiskiem Skirmunta.
W celu utworzenia (z polecenia Wydziau litewskiego) dru-

giego oddziau w powiecie, udajc si na miejsce wybrane w
drodze ujty zosta i rozstrzelany w Kownie 21 marca 1863 r.

Bya to pierwsza egzekucja na Litwie (od-

byta jeszcze za czasów Nazimowa, przed przybyciem Muraw-
jewa. Obszerniejsze szczegóy podaje dalej Gieysztor w „pa-

mitnikach".
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Szczegóy zaczerpnlimy od rodziny, oraz u A. Gillera

„Powstanie narodu polskiego", t. II, str. 336 i nast. W pimie
zbiorowem, wydanem staraniem i nakadem modziey polskie]

w Paryu (Bendlikon 1865) jest artyku J. Laskarysa p. t. „Ko-
rewa i jego oddzia".

„W pocztkach 1861 roku umieciem w
„K u r j e r z e..." Z wymienionych tutaj:

Ignacy Zawisza (1774—1833), dziad macierzysty

Jakoba Gieysztora, syn Stanisawa i Teresy z Burzyskich,
wychowywa si w domu; w r. 1790 zosta towarzyszem cho-

rgwi królewskiej w^ Warszawie; w powstaniu Kociuszkow-
skiem bra udzia, jako major, i w bitwie pod Saantami, spa-

dajc z zabitego konia, uleg kalectwu na zawsze. Piastujc
pomniejsze godnoci, w r. 1802 obrany zosta marszakiem ko-

wieskim, w r. 1812 — posem na sejm. W r. 1826 uwiziony
i wysany do Petersburga, skd wróci w r. 1829. Po powsta-
niu zesany ponownie do Woronea, skd powróci w r. 1832

i ycie zakoczy w Wilnie (pochowany w Opiitookach). Por.

art. Gieysztora w „Kurjerze Wile." z r. 1861.

Micha Romer, ojciec Edwarda, wymienionego w
pamitn. — prezydent miasta Wilna w r. 1812. Uwiziony i

wysany w pocztkach panowania Mikoaja I w zwizku z po-

ruszeniem sprawy usamowolnienia wocian za jego marsza-
kostwa. Umar. 1853 r. Por. „Tyg. ilustr." r. 1912, Nr 28.

Stanisaw Sotan, ojciec wymienionego w pamitn.
Stanisawa, marszaek nadworny lit. i prezes Rzdu tycza-

sowego litewskiego z r. 1812. Por. Iwaszkiewicz. Litwa w ro-

ku 1812.

Karol. P r o z o r, znany obony litewski z czasów po-

wstania Kociuszkowskiego na Litwie. Por. o nim monografi
Marjana Dubieckiego.

Cyprjan Janczewski (1809— 1853), jako ucze-

szko-y kroskiej ucierpia w procesie modziey z r. 1824 (ze-

sany do Bobrujska) i zosta upamitniony w^ III czci „Dzia-

dów" przez Mickiewicza. Por. Henryk Mocicki. Wilno-War-
szaw a w „Dziadach".

Do str. 112.

Tyszkiewicz Józef, hr., syn Józefa, marszaka.
pO'W. oszmiaskiego-, i Anny z Zabieów; brat Jana (ob.), wa-
ciciel Landwarowa, Kretyngi i Pogi; onaty z Zofj Hor-

wattówn, ex-porucznik Sumskiego puku huzarów, adjutant]

gen.-gubernatora wileskiego; ur. w r. 1830 w Wooynie,|
zm. 26 maja 1891 r. w Kretyndze. Nalea do nielicznych przed-
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stawicieli spoeczestwa polskiego, którzy i po powstaniu

mieli prawo nabywa posiadoci ziemskie na Ltwie.

Wzmiank zawdziczamy p. M. Brensztejnowi.

Do str. 114.

„Organizacja, zawizanaw Wilnie" — autor ma
tu naturalnie na myli organizacj obywatelsk „biaych", o

której powstaniu mówi w kocu rozdz. I-go.

Jasieski Teodor, ur. okoo r. 1826 w Wismon-
tach (pow. szawelskiego); syn Adama i Konstancji z Wiesz-
czyckich. Ksztaci si na uniwersytecie petersburskim, lecz

podczas studjów zosta, jako podejrzany o naleenie do za-

bronionej organizacji modziey, uwiziony i przewieziony do
Dyneburga. Po caorocznym wizieniu uwolniO'ny osiad na

roli, zrazu w Wismontach, póniej w Dowgielanach i Lasach

( w pow. poniewieskim), majtkach Karpiowskich, które trzy-

ma w dziera^yie. Znany ze swej wymowy, cieszy si wiel-

kim wpywem na modzie. W r. 1863 wzi udzia w organi-

zacji powstaczej. Na skutek tego zosta uwiziony w Ponie-

wieu i uwolniony w r. 1864. Po powstaniu mieszka stale w
Leparach i tu zmar (przed r. 1880). onaty nie by.

Wiadomo zawdziczamy p. Wojciechowi Jasieskiemu^

z Podlesia.

D-r Piotr Smuglewicz, wnuk synnego artysty-ma-

larza Franciszka Smuglewicza. Za studenckich czasów Giey-

sztora- uchodzi w Petersburgu za politycznego Sfinksa.

„Wszyscy mieli go — pisze w swych notatach z lat modych
Gieysztor — za czowieka bardzo tajemniczego, czynnego pa-

tryjot, ale co on robi, — nikt nie wiedzia". Ojciec jego by
nauczycielem w Kownie. Umar, zostawiajc trzech synów i

on. Z nich najstarszy — d-r Piotr — zamieszany w jak
spraw, mia by wysany w gb Rosji, lecz za protekcj za-

trzymany zosta w Petersburgu i mia tutaj znaczn praktyk;
redni, Stanisaw, by ksidzem W' witobrociu w najbli-

szem ssiedztwie Ignacogrodu (std znajomo z Gieysztorem),

trzecim z kolei — by Szczsny. D-r Piotr wród studenterji

zaciga poyczki, wreszcie wzi du dzieraw — i sta si
krociowym panem. W wypadkach r. 1863 on, który uchodzi
za niezwykego konspiratora — udziau adnego nie bra.

(Szczegóy z notat Gieysztora).

Woowicz Henryk, waciciel kilku znacznych
majtków w pow. miskim, jak Okoów, Mci, Zadoe, oraz

duych obszarów lenych. W powstaniu udziau nie bra,

B. P." Pamitniki Gieysztora. Tom I. 22

k
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aresztowany nie byJ. By to dawny kolega szkolny i uniwer-
sytecki Jakóba Gieysztora. Dane od p. Al. Grabowskiego.

Szetkiewicz Kazimierz, syn Józefa i Dominiki
z Szabuniewiczów, urodzony w r. 1828; kolegowa z Jakóbem
Gieysztorem w instytucie w Wilnie i na uniwersytecie w Pe-
tersburgu. Jako porednik do spraw wociaskich, w r. 1863
zrezygnowa z tego stanowiska, na skutek rozkazu Rzdu Na-
rodowego, i zosta aresztowany. Po paromiesicznem wizie-
niu w^ Wilnie, najprzód w cytadeli, potem w^ klasztorze w.
Piotra na Antokolu, wywieziony by bez sdu, bez uwiado-
mienia rodziny, zrazu do Belebeja (w gub. ufimskiej), potem
do samej Ufy, gdzie si z Gieysztorem spotka. Po trzech la-

tach, na prob rodziny, pozwolono mu przenie si do Ria-
zania, potem do Pskowa, nareszcie, w^skutek manifestu w ro-

ku 1869, zamieszka na stae w Warszawie, gdzie umar w
1898 r. By teciem Henryka Sienkiewicza. Przed powstaniem
posiada znaczny majtek w pow. trockim Hanuszyszki. Ma-
jtek ten (200 wók ziemi, w tem 100 wók cennego lasu, kil-

ka duych i rybnych jezior, myn, tartak, gorzelnia, browar,
terpentynica, miasteczko parafjalne), oceniony przez Komisj,
uleg sprzeday przymusowej 10 grudnia 1868 r. generaowi
Osufjewowi za 42000 rs. Póniejsza rzdowa ocena lasów na
Litwie ocenia las hanuszyski na okoo miljon rubli.

Szczegóy od rodziny.

Do str. 115.

Wrotnowski Antoni (1823—1900), prawnik i zie-

mianin, obroca przy warszawskich departamentach Rzdz-
cego Senatu i przy Radzie stanu Król. Polskiego, czonek Dy-
rekcji Gównej T-wa Kredytowego Ziemskiego w Królestwie
Polskiem, pose na sejm galicyjski, ostatnio dyrektor banku
Krajowego we Lwowie; autor wielu artykuów treci finan-

sowej i ekonomicznej, midzy innemi pracy „O kredycie rze-

czowym, obsugiwanym przez T-wo Kredyt. Ziem. w^ Król.

Polskiem" (1860).

Orgerbland „Encyklopedia powszechna" t. XV.
Kobukowski Aleksander (1820—1903), grun-

towny znawca stosunków ekonomicznych wikszej wasnoci
ziemskiej w Królestwie Polskiem, czynny od r. 1858 w War-
szawskiem T-wie rolniczem. Chocia nie odrazu by zwolenni-
kiem uwaszczenia, umia wszake od pocztku powciga
egoizm stanowy w sobie i w innych pobudkami obywatel-
stwa, sprawiedliwoci i rozumnego porzdku w ukadzie sto-

sunków midzy dworem a ludem. ywy udzia bra Kobu-
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kowski w ówczesnym ruchu spoecznym, jako wybitny czo-

nek organizacji „biaych". Podczas powstania K—ki parokrot-

nie bawi w Berlinie w misji dyplomatycznej, lecz niefortunnie

zakoczonej. Po powrocie do kraju pracowa na roli oraz w
T-wie Kredytowem ziemskiem, pisujc jednoczenie artykuy
w sprawach ekonomicznych.

Por. art. St. Krzemiskiego w Wielk. Encyklop. Ilustr.

Tame znajdujemy wiadomo, iwrazzWrotnowskim
i K ob uk o w s k i,m do Wilna delegowany by z ramienia

Komitetu T-wa Rolniczego i Aleksander Preis s, — o

tem wszake milcz pamitniki Gieysztora.

Do str. 116.

„Album Wileskie" Wilczyskiego, znane

nader cenne wydawnictwo artystyczne ilustrowane J. K. Wil-

czyskiego, wydawane w Paryu nie systematycznie zeszy-

tami, a zawierajce zbiór rycin, litografji i chromolitografji,

powiconych przedmiotom krajowym.
Woowski, znakomity ekonomista. Autor mówi tu za-

pewne o Ludwiku Franciszku Woowskim
(1810—1876). Po r. 1831 wyemigrowawszy do Francji, znany
by tu, jako finansista praktyczny i zaoyciel .„Credit foncier

de France", jako polityk, bdc deputowanym do Izby i sena-

torem, wreszcie jako uczony, w charakterze profesora na ka-

tedrze prawodawstwa i ekonomji w Konserwatorjum Sztuk i

rzemios, oraz czonka i prezesa Akademji nauk moralnych
i politycznych w Paryu i wieo zaoonej Akademjii Umie-
jtnoci w Krakowie. Midzy innemi jest autorem ksiki
„O finansach w Rosji". Por. Levasseur. La vie et les travaux
de Woowski, Pary, 1877; nekrolog Br. Z. w Roczniku Tow.
historyczno-literackiego w Paryu.

Zabiegi w kierunku utworzenia w Wilnie T o w. Kre-
dytowego ziemskiego r o zb i y si gównie, podob-
no, na skutek braku na Litwie hipoteki, któr jednak miano
w owym czasie nadziej uzyska.

Do str. 117.

Obchody manifestacyjne rocznicy Unji Lubelskiej (a

waciwie zamknicia sejmn w Lublinie w r. 1569) wyznaczono
na d. 12 sierpnia (31 lipca st. st. 1861 r.).

Co do pooenia Kowna — to istotnie niegdy
znaczna cz dzisiejszej gubernji suwalskiej wchodzia w
skad województwa trockiego, a zatem po obu stronach Niem-
na pod Kownem bya Litwa, i historycznie Kowno n i e

byo miastem n a d g r an i c z n e m.
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Do str. 118.

$wiQtobro, koció (pod mtczw. Przemienienia Pa-
skiego), filialny parafji Opitoockiej nad Niewia, w najbli-

szem ssiedztwie Ignacogrodu.

B e j s a g o a, miasteczko i dwór w pow. szawelskim.

Szydów, miasteczko w pow. rosieskim, z kocio-
em', posiadajcym synny obraz Matki Boskiej, który stanowi

przedmiot pobonych pielgrzymek.

K o r e c k i j Piotr, syn Jana, by wice-gubern. ko-

wieskim od czerwca 1858 do .marca 1865 r.

erwe i Biegiczew, koledzy (ex officio) z Zarzdu
^ubernjalnego do spraw wociaskich.

erye (Qervais). Piotr, syn Karola (1832—1879).

Po ukoczeniu w r. 1853 szkoy prawa i rozpoczcia karjery

subowej w Petersburgu, mianowany zosta prokuratorem
Izby Kryminalnej w Kownie, stamtd za Murawjewa przenie-

siony by na stanowisko gubernatora w Suwakach. Póniej
zajmowa stanowisko kuratora kolejno Okr. Nauk. Dorpackie-

go i Charkowskiego. ycie zakoczy, jako senator. Por.

szczegóy we wspo-mnieniach Konstantego erwe s. Karola

„Istoriczeskij wiestn." 1898, t. IV, «tr. 46.

Do str. 119.

S u r w i 1 i s z k i, miasteczko poblizkie do witobrocia
(lecz ju za Niewia lece), posiada ko^ció parafialny.

O p i t o o k i — parafja Ignacogrodu.

Do goniejszych manifestacji w Wilnie

po 8 maja 1861 r. naleao w czerwcu — naboestwo za du-

sz ks. Adama Czartoryskiego. Krwawe starcie zd.
6 (18) sierpnia 1861 r., o którem autor mówi i niej (str. 120),

—

miao miejsce na t. zw. Pohulance. Relacje o tym wypadku,
majcym doniose znaczenie historyczne, bo by on póniej
wyzyskiwany przez agita*torów, przesadzany i uchodzi za

stwierdzenie cznoci Litwy z Króiestwem, s najsprzecz-

niejsze. Zdaje si, e polegych na miejscu nie byo. „Historja

dwuch lat", t. III, str. 184—189.

Do str. 120.

Aleksander Wakowicz (syn Edwarda), nowo-
obrany, po usuniciu (za udzia w demonstracjach) Jana Tysz-
kiewicza, marszaek powiatowy wileski, nie zosta zatwier-

dzony z powodu podpisania wraz z innymi demonstracyjnego

pisma do Tyszkiewicza. Demonstracj t uczyniono na wnio~
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sek Karola Wagnera. opaciski wyboru nie przyj. Wobec
tego czasowo peni funkcje sdzia pow. wil. agiell.

Na podst. arch. deputacji szlacheckiej wiadomoci udzie-

li p. A. J.

Do str. 123.

W e w e l-v o n-K rieger Grzegorz, syn Aleksan-

dra, kontr-admira, by gubernatorem kowieskim po Stani-

sawie Chomiskim, a mianowicie od 13 wrzenia 1861 r. do

3 czerwca 1863 r. Po nim w cigu niespena dwuch miesicy
gubernatorem by Engelhardt, póniej za (od 24 lipca 1863 r.

do 30 lipca 1866) syn Murawjewa, gen.-gubernaitora wile-
skiego, Mikoaj Murawjew.

Szczegóy od p. M. Brensztejna.

Do str. 126.

Usunicie marszaków kowieskich mia-

o w ówczesnych stosunkach tem wiksze znaczenie, i na

skutek stanu wojennego (ob. przyp. do str. 152) na czas trwa-
nia tego w niektórych czciach gubernji wileskiej, grodzie-
skiej i kowieskiej wybory szlacheckie powinny byy usta,
a wakanse miay by obsadzone przez wadze.

Plater-Broel h r. Adam — Alfred-Gustaw, ur. w
Wilnie w 1836 r., zmar 1909 r. w Szwekszniach, syn Stefana

i Ahny abianki, waciciel dóbr Szweksznie (w pow. rosie-
skim). Po ukoczeniu nauk zwiedza Europ zachodni, inte-

resowa si sprawami naukowemi, zwaszcza numizmatyk,
posiada cenne zbiory 1 by czonkiem rónych towarzystw
naukowych, midzy innemi Wileskiej Komisji Archeologicz-

nej. Bra czynny udzia w zjazdach obywatelskich w dobie

przedpowstaniowej. Od 31 marca 1863 r. do stycznia 1864 by
marszakiem pow. rosieskiego (pierwszym z nominacji rz-
dowej), póniej oczyciwszy si z podejrze co do udziau w
powstaniu, zosta marszakiem powiat, wileskim (29 stycznia

1864 r.). 2A listopada 1878 r. mianowany marszakiem guber-
njalnym wileskimi, po Domejce (ob.), o którego pogldach i

taktyce wyraa si zawsze z wielkiem uznaniem; piastowa
urzd ten a do r. 1908 — zyskawszy godno wielkiego och-

mistrza Dworu i rang rzecz, radcy tajnego. By jednoczenie
prezesem rz.-kat. T-wa Dobroczynnoci w Wilnie, zaoy-
cielem i prezesem Banku Ziemskiego i pierwszym prezesem
T-wa rolniczego. onaty by z Gienowef z hr. Pusowskich.
Naley do tych ludzi, których Gieysztor, jakemy zaznaczyli
w przedmowie, czsto w swych sdach niepowcigliwy, s-
dzi w sposób nader ostry.
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Szczegóy yciorysowe od p. M. Brensztejna, oraz „Kurj.

Litewski" z r. 1909 Nr 294.

Do str. 127.

Inwentarze — wykazy majtku ludnoci poddaczej,
oraz wiadcze na rzecz waciciela gruntu.

„S kazki" — t. zw. „r e w i z s k i e" — popisy ludnoci
opodatkowanej, perjodycznie odbywane w Rosji.

Do str. 129.

Q i e y s z t o r Z e n o n, dziedzic dóbr Dydwie i in. w gub.

suwalskiej, syn Dominika z Mejerówny, by to daleki krewny
Jakóba Gieysztora (Zenon, syn Dominika, Dominik, syn Józefa,

Józef, syn Anitoniego, obonego trockiego za Augusta II; Ja-

kób (autor pamitn.), syn Stanisawa, Stanisaw, syn Jakóba,
Jakób, syn Stanisawa, Stanisaw, syn tego obonego Anto-
niego).

Z notat autora pamitn. .

Zawisza Jan, ostatni potomek mskiej linji Zawi-
szów Kiegajów, herbu abd, syn Tadeusza, marszaka
pow. ihumenskiego i Zawiszanki. onaty z Marj hr. Kwileck.
Pozostawi dwie córki: Magdalen I Marj, obecnie ksine
Radziwiowe. Ojciec Jana Z. Tadeusz (rodzcy si z Teresy
Switorzeckiej), by rodzonym bratem Tekli z Zawiszów
(Kiegajów) Ignacowe] Zawiszyny (Dowgiaowej), rodzonej

macierzystej babki Jakóba Gieysztora. Posiada znaczne do-

bra w Miszczynie i na Polesiu (Kuchcice). Znany jest, jako

nakadca „Pamitników Krzysztofa Zawiszy, wojewody mi-
skiego" (1862 r.), wydanych przez Juljana Bartoszewicza.

Z notat autora pamitn.

Do str. 130.

Kalinka W a 1 e r j a n (1826—1886), znakomity dzia-

acz spoeczny i publicysta kierunku zachowawczego oraz hi-

storyk, zwaszcza czasów Stanisawa-Augusta, jeden z najwy-
bitniejszych przedstawicieli Zakonu Zmartwychwstaców, do

którego wstpi w r. 1868.

Syruciówna Tekla, córka Michaa i Józefy z ks.

Druckich-Sokoliskich, rodzona siostra wymienionego w pa-

mitnikach Szymona Syrucia z Szetej, najbliszego ssiada
Ignacogrodu Jakóba Gieysztora. Nie wysza zam i od chwili

owdowienia po pierwszej onie brata zamieszkaa przy nim,

cakowicie oddana jego rodzinie. Podczas powstania bdc w
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Wilnie, oddala nie jedn przysug i Jakóbowi Gieysztorowi

i wogóle ludziom, bioircym udzia w organizacji powstaczej.

Odznaczaa si niezwyk sodycz charakteru, ya zawsze

myl o innych, to te przez rodzin, ssiadów, sub (któr

leczya i wspieraa materialnie) bya bardzo kochana. Zmara
w Szetejniach majc lat 73 w r. 1897.

Wiadomo zawdziczamy p. Zygmuntowi Kunattowi

z Szetej).

Do str. 131.

Nie moemy rozstrzygn o jakim to Linko w c u autor

tutaj wspomina: czy o Linkowcu nad Linkówk i Niewia,
wasnoci Syruciów, Prozorów, Zawiszów (pO'w. poniewies-

ki), czy te o Linkowcu, który nalea do Podoleckiego.

Por. „Sownik Geograficzny"
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PRZYPISY DO ROZDZIAU III.

Do str. 132.

„W r a c a 1 i m y... od P o d o 1 e c k i e g o". Autor za-

pewne mówi tu o Adamie Podoleckim, synu Onufrego, ona-
tym ze Straszewiczówn, a mieszkajcym w Linkowcu (ob.

wyej). Ten Podolecki, wedug wiadectwa pamitników (por.

rozdz. V) odegrywal pewn rol w organizacji powstaczej;
aresztowany i zesany nie by. Zmar w wieku jeszcze mo-
dym po powstaniu wkrótce.

Dane zawdziczamy p. Helenie Romaskiej.

Do str. 134.

Lajwiszki i Zalesie wsi, wchodzce przed r.

1863 w skad dóbr iguacogrodzkich Gieysztora.

Do str. 137.

Byli w owych czasach dwaj marszakowie Lubo-
m i rs c y (rodzeni bracia), synowie ks. Eugenjusza (zm. 1834)

i Marji Czackiej: Stefan, urod. 1819 r. marszaek szlachty

gub. mohylewskiej, oraz Wadysaw (ur. 1824 r.) marsza.
szlachty pow. orszaskiego, mieszka stale w dobrach Stani-

sawowie w gub. mohylewskiej; znany ze swych prac z za-

kresu konchiologji o muszlach. Zmar r . 1882 w Warszawie.
Ze wzgldu na to, co autor mówi niej (str. 166), sdzimy, i^

i w tym wypadku ma na myli ks. Stefana, marszaka gu-

bernjalnego.

Lappa Aleksander, syn Dominika i Szulcówny, ur.

1802 r. w Rudobiece (pow. bobrujskiego). Ksztaci si w Mo-j
hylewie u Jeuzitów, a nastpnie w pensjonacie niemieckim pa-|

stora Collensa w Petersburgu, poczem po odbyciu studjówj
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przyrodniczych w Dorpacie osiad w majtku, odziedziczonym

po ojcu. Tu (od r. 1846) w cigu lat dwunastu by marsza-
kiem szlachty pow. bobrujskiego (z wyborów), a nastpnie

(przez lat pi) marszakiem gubernjalnym miskim. Aczkol-

wiek do organizacji powstaczej nie nalea, jednak wezwany
do Wilna, przez Murawjewa wysany zosta do Konguru (gub.

permskiej), rzekomo za pozwolenie na wniesienie do proto-

kuu sejmiku szlacheckiego w Misku (1862 r.), i mia by
zgoszony wniosek o przyczeniu gub. miskiej do Królestwa,

aczkolwiek do dyskusji nad tym wnioskiem sam Lappa nie do-

puci, za co od cesarza otrzyma podzikowanie. W r. 1868

pozwolono L. zamieszka w Kremieczugu, gub. potawskiej,

g"dzie mia on zamiar zaj si handlem drzewem. W kilka

miesicy wszake póniej w r. 1869 ycie tutaj zakoczy.
Pikny majtek Rudobieka uleg sprzeday przymusowej za

bezcen bar. Wranglowi, obecnie za stanowi wasno p. Iwa-

nienki (zicia Katkowa). onaty by marszaek Lappa z An-

tonin Komarówn; pozostawi piciu synów: Dominika, Mi-

chaa, Antoniego, Bolesawa i Wacawa; oraz córki: Ale-

ksandr (za Bykowskim), Malwin (za Hattowskim), Marj
(za Korew) i Aniel (za Kieczewskim).

Wiadomo zawdziczamy p. Dominikowi appie.

Do str. 145.

Iwiski Wawrzyniec — pocztkowo zajmowa
si nauczycielstwem ludowym na mudzi, zaniim zosta nau-

czyeielem w szkóce parafjalnej w Retowie, a potem tame
nauczycielem szkóki rolniczej dwuklasowej. Znany jest ze

swych kalendarzy, przeznaczonych dla ludu (w jzyku litew-

skim), wydawanych od r. 1846, a zastpujcych brak pism li-

tewskich oraz z przekadów poezji na jzyk litewski i prac w
zakresie prizyrodniczym.. Zmar 1883 r. Pochowany na cmenta-
rzu w Kurszanach.

Wiadomo posiadamy od p. Mich. Brensztejna.

Do str. 149.

Bortnowski — sekretarz Zarzdu. Zapewne Józef

Bortnowski, dyrektor (prawitiel) kancelarji gubernatora, o któ-

rym z wielk sympatj, jako o czowieku niezmiernie praco-

witym i niepokalariej prawoci obywatelu, mówi w swych
wspomnieniach Korzon. Por. jego „Mój pamitnik przedhisto-

ryczny", str. 80, 81.
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Do str. 151.

Soowjew Jakób, syn Aleksandra (1820

—

1876), dziaacz z epoki reformy stosunków wociaskich w
pastwie rosyjskiem. Wówczas — r. 1862 — dyrektor wy-
dziau ziemskiego w miinisterjum spraw wewntrznych, — pó-
niejszy radca tajny i senator. Pracujc od pocztku swej karje-

ry subowej w zakresie stosunków rolnych i wociaskich,
uchodzi za powag w tym kierunku; do ministerjum spraw
wewntrznych wprowadzony by przez min. Lanskoja w roku
1857, i jako przedstawiciel tego ministerjum wraz z Mikoa-
jem Milutynem, ks. Czerkasskim, Samarynem i in. bra udzia
w komisji redagujcej projekta, dotyczce uwaszczenia wo-
cian. Od r. 1864 by czonkiem Komitetu urzdzajcego w
Królestwie Polskiem pod przewodnictwem osawionego Mi-
lutyna.

T. zw. „Komisje do sprawdzania" (powierocz-
nyja KomiiSSji), utworzone byy w celu sprawdzenia i okrele-
nia opat pieninych, uiszczanych przez ludno wiejsk,
która wysza z zalenoci poddaczej.

Do str. 152.

Stan ochrony wzmocnionej zaprowadzony zosta w
Wilnie ju nazajutrz po demonstracji z d. 6 (18) sierpnia 1861 r.

Stan wojenny ogosi Naziimaw urzdowo (na mocy ukazu Naj-

wyszego z d. 9 sierpnia) dopiero 12 (24) sierpnia. Objte zo-

stay tym stanem miasta: Wilno, Grodno, Biaystok, Bielsk

i Brze-Litewski' z powiatami, oraz gubernja kowieska
z wyczeniem pow. nowo - aleksandrowskiego. „Historja

dwuch lat", t. III, str. 228, 229.

Do str. 153.

D a 1 e w s k i Aleksander, brat wymienionych w pa-

mitnikach Franciszka, Konstantego, Tytusa Dalewskich, oraz

szwagier Zygmunta Sierakowskiego, urodzony w r. 1827 we
wsi Kunkuce w pow. Hdzkim, gub. wileskiej. Ukoczy gi-

mnazjum w Wilnie, nastpnie, wskutek czynnego udziau w
stowarzyszeniach modziey, zwaszcza w „Zwizku Brat-

nim", którego wraz z bratem Franciszkiem by zaoycielem,
wiziony by w cigu lat trzech (1848^—51) i skazany na dzie-

sicioletnie roboty cikie w kopalniach. Po upywie lat sied-

miu, na skutek manifestu, powróci do kraju i tu otrzyma miej-

sce kontrolera wydatków przy kompanji francuskiej, prowa-
dzcej budow linji kolei Warszawsko-Petersburskiej. Na tem
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stanowisku zmar w Wilnie w r. 1862. Pochowany na Rosie.

Na pomniku towarzysze prac wyry kazali napis, zaczynajcy

si od sów:
Nieznkany niedol uczniu Chrystusowy!
Wierny Mistrzowi sercem i posuszny czynem,
Krzepie swego ducha odwanemi sowy

Usque ad finem.

Szczegóy zawdziczamy rodzinie.

Do str. 155.

Strapczy — urzdnik o funkcjach administracyjno-

sdowych, penicy obowizki pomocnika prokuratora.

Do str. 159.

Wieliczko Bolesa w, syn Kazimierza, waci-
ciel majtku Poszumierz (w pow. wilkomierskim), w którym
Sierakowski pocz gromadzi swój oddzia. Aresztowany,

uwiziony by w Kownie, a nastpnie zesany do Carewo-
Kokszajska (Poszumienz konfiskacie nie uleg, gdy bya to

wasno ony, Bogumiy z Wieliczków, która mowi towa-

rzyszya na wygnanie). Po uzyskaniu pozwolenia zbliania

si stopniowego do kraju, zamieszka B. W. w Mitawie. Zmar
w Aleksocie (przedmieciu Kowna, dokd si by uda dla in-

teresów majtkowych), w r. 1870.

Szczegóy zawdziczamy p. Michaowe} Burhardtowej.
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PRZYPISY DO ROZDZIAU IV.

Do str. 163.

„Zjazd w W i 1 n i e w maju 1862..." Wnoszg
z przejrzenia listy osób przyjedajcyh i wyjedajcych
Wilna w „Kurjerze Wileskim" z maja r. 1862, — sdzi mo4
na, i zjazd ten odby si zapewne midzy 7 a 20 maja st. stj

K 1 i m a s k i Napoleon, obyw. pow. nowo-aleksan^

drowskiego, znany ze swych szerokich i postpowych pogl.

dów, którego blisze stosunki czyy z Edw. eligowskim||
Wacawem Przybylskim, Jerzym Laskarysem i wielu innym;

osobami, wymienionymi w pamitnikach Gieysztora. On te

podobno wielki wpyw wywar na pow^stanie „Jordana" e-
ligowskiego. W r. 1852 zosta zesany do Rosji za pisma i dzia-

ania w duchu demokratycznym. Powróci niebawem, lecz \^

r. 1863 aresztowany by ponownie i popad w ruin majtko
w. Czy by na wygnaniu — nie jest mi wiadome. By men
gO'nej pisarki Zofji z Chopickich Klimaskiej (I-o v. Desz-

trungowej), znanej pod pseudonimem Zofji z Brzozówki (zmar-

ej w r. 1870). Por. wspomnienie w „Tyg. Ilustr." z r. 1871

Nr 158, oraz A. Bajkow. Z kartek pamitnika rkopimiennego
Lwów, 1893, str. 220 i nast.

Do str. 164.

Giedroj Mikoaj, ksi, syn Janusza, mar-

szaka gub. wileskiej i Anieli z Woków, ur. okoo 1825 r. ^^

maj. Bijuciszkach (gub. wileskiej). Wychowywa si pocztl
kowo w Kurlandii, nastpnie (od r. 1839) w Instytucie szlachec

kim i tu kolegowa z Jakóbem Gieysztorem. Ujmujcej po

wierzchownoci, zdolny, cho nie umiejcy by byskotli

wym, pracowity, uwielbiany przez kolegów, lubiany prze:
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nauczycieli, — koczy instytut w r. 1844 (z medalem zotym),

a nastpnie uniwersytet petersburski (r. 1848) ze stopniem

kandydata. Osiad póniej, pracujc na roli, w majtku Oku-
Hacli. Obrany na porednika do spraw wociaskich, i na tern

stanowisku by czynny i wzorowy. Bra te udzia czynny w
organizacji obywatelskiej, cieszc si ogólnem zaufaniem.

W organizacji powstaczej by „wojewod" wileskim, lecz

po aresztowaniu Franciszka Dalewskiego, Aleksandra Oskier-

ki, Jakóba Gieysztora—usun si (miejsce jego zaj Kono-
plaski). Aresztowany, na skutek wykrycia organizacji, wsku-
tek swej idealistycznej szczeroci, nie umia skada zezna
wykrtnych, chcia ponie jak najsurowsz kar, zwiksza
nawet sw win, by tylko uwolni innych, lecz nazbyt szcze-

remi zeznaniami, mimo woli, im zaszkodzi. Obszernie opo-

wiada o tern Gieysztor w II t. pamitników. Skazany zosta
do robót cikich, by w Usolu, Tiumeniu, Irkucku i (od roku

1870) Wiatce. Na wygnaniu towarzyszya mu ona (Józefa ze

Stankiewiczów). Tragiczne przejcia, mier jednego synka
podczas pobytu w wizieniu, drugiego na wygnaniu, — wtr-
ciy go w stan gbokiego przygnbienia i zamknicia w so-

bie, w którym y do mierci. Umar po powrocie do kraju w
r. 1894, 24 kwietnia w maj. Czarnoruczu, który dzierawi od
krewnego swego, p. Sipajy.

Wiadomo pochodzi o-d p. Izabelli z Woków Kotwi-
czowej, od p. Kazimierza Sipajy oraz z notat Gieysztora.

Do str. 165.

Zapewne Krzywicki Juljan, syn Ksawerego, dzie-

dzic majtku Wola (pod Lunn, w pow. grodzieskim), mar-
szaek gub. grodzieski, który wrczy gen.-gub. Murawje-
wowi 29 wrzenia 1863 r. na czele deiputacji adres wiernopo'd-

daczy od szlachty gub. grodzieskiej z 1600 podpisami. Por.

„Wilenskij Wiestnik" — „Kurjer Wileski" Nr 111 z d. 1 pa-
dziernika 1863 r.

Do str. 166.

Sotan Stanisaw, syn Stanisawa, prezesa Rzdu
tymczasowego litewskiego z r. 1812, i Konstancji z Toplickich

ur. w r. 1822 w pow. wikomierskim, zm. w r. 1896 w gub. wi-

tebskiej, (bawic u zicia swego Korsaka) ksztaci si w
^mnazjuim w Mitawie, n^tpnie na wydziale Kameralnym
Uniwersytetu w Dorpacie. W latach 40-tych sprzeda majtek
w wikomierskim i naby majtek Brzostowica Murowana w
gub. grodzieskiej. Od czasu wybuchu powstania zamieszka
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stale w Grodnie, w organizacji wszake powstaczej, (jak si
okazuje z pamiitników) bardziej bezporedniego i czynnego
udziau nie bra. W r. 1864 aresztowany i sdzony — skazany
zosta na osiedlenie w Tobolsku. Przeby tam do r. 1869, na-

stpnie otrzyma zezwolenie na zamieszkanie w Rydze. W r.

1874 zamieszka na stae na wsi w Brzostowicy. onaty by
z Marj Jundziówn. Mia synów nie yjcych obecnie:

ks. Karola, Wiktora i Bohdana, oraz yjcego Adama. — Por.

nekrolog w „Kraju" petersb. z r. 1897. Zaczana fotografia

w ubraniu wiziennem pochodzi z czasu pobytu S. S. Wi dro-

dze do Tobolska — w wizieniu petersburskiem.

Szczegóy zawdziczamy synowi, p. Adamowi Sotanowi.
Zamoyski J ó z e f, h r., syn Konstantego — póniej-

szego ordynata — i Anieli z ks. Sapiehów, ur. 1835 r. w War-
szawiie, zm. tame 1878 r. Gdy po duszym pobycie poza
krajem obj majtki po matce na Litwie, midzy innemi Jun-

dziowice w gub. grodzieskiej, znany by z gorliwego zaj-
cia si spraw wociask. Póniej znaczne pooy zasugi
na polu rozwoju przemysu, kredytu i gospodarstwa rolnego.

Por. „Kosy" z r. 1878, t. XXVII, str. 287 i 335.

O jakim Jelskim, jako o czynnym uczestniku zjazdów,

autor tutaj mówi, — nie wiemy stanowczo. Sdzimy, i by
nim Wodzimierz J e 1 s k i, o którym znajdzie czytel-

nik Wizmiank niej w t. II. Podajemy tu dane biograficzne.

J e 1 s k i W o d z i m i le r z, syn Ludwika, zasuonego
ma stanu, prezesa Banku polskiego i zast. ministra skarbu,

oraz Klotyldy z Moniuszków, ur. w Ladzie (gub. miskiej)

r. 1820, zm. w Szczawnicy, podczas kuracji, 15 lipca 1875 r.

Nauki pobiera w Szwajcarii i w Sorbonnie paryskiej, po któ-

rei ukoczeniu podróowa i okoo r. 1850 zamieszka u krew-
nych W( Ladzie. W r. 1857, po zalubieniu Zofii z Kaczy-
s^ich, osiad w iej maitku Ignatyczach (w pow. miskim).
Oddawa si tu gospodarstwu, zniós propinacie (czem wy-
trzewi lud 0'koliczny); w r. 1861 zosta porednikiem do

spraw wociaskich z pow. miskiego; bra czynny udzia
w yciu obywatelskiem. 10 maia 1863 r., gdy z rozkazu Rz-
du narodowego personel urzdniczy poda si do dymisii

—

uczyni to równie i W. J., i by osadzony w wizieniu. Pó-
niei, wraz z szeciu innymi z gub. miskiei (Seweryn Mierze-

jewski, Szczsny Oskierka, Stefan Kieniewicz, Adam Wako-
wicz, Kazimierz Skirmunt), nie zoy wyznaczonego prze2

Murawjewa podpisu na adresie ekspiacyjnym i skazany zo

sta na wizienie do Czelaby (gub. OTenburska). Maitel
Ignatycze nie uleg wszake konfiskacie, jako wasno o
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ny, za wasny Szumsko w Opatowskiem, jako pooony w
obrbie Królestwa. Dziki prawoci charakteru, wiatemi po-

gldami na rzeczy, zyska W. J. na wygnaniu powszechny

i u wadz i u wspówygnaców szacunek (zwaszcza zaprzy-

jani si ze wspówygnacem Izraelit Stanis. Rotwandem).

Po powrocie z wygnania (r. 1868) zamieszka w Królestwie,

zajmujc zrazu stanowisko kontrolera cukrowni w Józefowie

(pod Pruszkowem), nastpnie inspektora przy kolei Terespol-

skiej, lecz skutkiem rozwijajcej si choroby piersiowej opu-

ci to miejsce i zosta bibljotekarzem w Wilanowie. Pisywa
rozprawy treci filozoficzno-moralnej („Krytyka filozofii

Cousin'a" w „Gazecie Polskiej" z d. r. 1867, Nr 202 i nast.),

wyda przek. „Kwiiateczków w. Franciszka w Asyrzu".

Szczegóy zawdziczamy p. Aleksandrowi Jelskiemu.

M o g i 1 n i c k i Jerzy, syn Piotra (matka bya Woko-
wicka z domu). Urodzi si w majtku rodzinnym Filipowi-

czach, w pow. suckim. Nauki pobiera w Lasdonie, a na-

stpnie w uniwersytecie Dorpackim. Wreszcie objwszy po

ojcu rzdy w majtku, wyruszy za granic, by zapozna si
z warunkami ycia spoeczestwa na zachodzie, a z t myl
zawsze, by, jak mówi, u nas, co si da, z tego zastosowa.
Po powrocie do kraju odda si z zapaem pracy na roli, w
stosunku do ludu rozwiijajc rozumn inicjatyw, w zakresie

podnoszenia poziomu gospodarstwa i owiaty, tak, i do dzi
dnia po wsiach w okolicach Filipowicz lecych, yje wdziczna
pami o nim. Jednoczenie bra udzia w dobie przedpowsta-

niowej w zjazdach obywatelskich, w roku za 1863 — przy-

stpii do organizacji powstaczej pow. suckiego. Wskutek
tego w r. 1864 aresztowany zosta w Filipowiczach, osadzony

w wizieniu w» Misku, i wreszcie skazany na osiedlenie w Sy-
berji, etapem wyruszy do Irkucka. Filipowicze ulegy konfi-

skacie, lecz skrztna zabiegliwo siostry p. Ireny Mogil-

nickiej, uchronia go na wygnaniu od niedostatku. Czynna na-

tura jego znajdowaa dla swej energji ujcie we wspieraniu

wspówygnaców, a do r. 1869, kiedy móg powróci do Kró-
lestwa Polskiego. By tu administratorem dóbr Feliksa So-

baskiego (Stawy) i Konstantego Górskiego (Motkowice) w
gub. kieleckiej, gdzie wraz ze wspówygnacem p. Emilem
Dybowskim, niestrudzo-n rozwija prac. Oeni si wówiczas
z Gabryela Wojniowiczówn i naby (w gub. lubelskiej) maj.

Bzowiec. Odtd odda si pracy na zagonie wasnym, wkrót-
ce atoli bolesne dotkny go cic^sy (mier ony, dwojga dzie-

ci, Wireszcie utrata wzroku), które wszake do dzi dnia nie



Do str. 166. — 352 —

zamay tej hartownej duszy. P. Mog. mieszka i dzisiaj w
Bzowcu.

Szczegóy askawie nadesane nam zostay przez p. M.
Horwatt.

Plater-Zyberk S t a n i s a w, h r., (ur. 1823 r., zm.
1896 r.), syn Michaa hr. Zyberk-Patera i Izabelli z Zyberk-
ków, ukoczy studja inynieryjne w Petersburgu i po krótko
trwajcym zawodzie subowym osiad w swych dobrach
(by 'dziedzicem Kaup, Ambelmuja, Arsdal w pow. dynebur-
skim, i Bebra (Bewern) w Kurlandji. Od r. 1858 by marsza-
kiem pow. dyneburskiego, jako taki bra czynny udzia w na-
radach i zjazdach obywaitelskich, oraz w t. zw. organizacji

„biaych". Po wystpieniu Wielopolskiego, znany by jako go-
rcy zwolennik jego polityki i przeciwnik ruchu zbrojnego.

Przed sameml wypadkami wyjecha za granic, gdzie prze-
mieszkiwa stale (najprzód w Pau, póniej w Paryu) i powró-
ci do kraju dopiero w r. 1877, po mierci swej ony Marji
z Borchów. Zostawi trzech synów i dwie córki.

Szczegóy zawdziczamy Eugeniuszowi hr. Bróel-Pla-

terowi.

Por. „Kraj" z r. 1897. — Dzia artyst.-lit. Nr 3.

o p a c i s k i Ignacy, ur. 19 sierpnia (st. st.) 1822 r.

w Sarji (w gub. witebskiej), zmar 29 kwietnia (st. st.) 1882 r.

By synem Józefa i Doroty z Morykowich, wychowanie ode-
bra w domu pod wiatym kierunkiem b. przeora pijarów po-

ockich ks. Joachima Dbiskiego. W latach 1856—59 by mar-
szakiem pow. drysieskiego z wyborów i w epoce uwasz-
czenia wocian czynny bra udzia w naradach w Witebsku,
a nastpnie od r. 1860 w Wilnie, gdzie zazwyczaj od r. tego

spdza zim, za cz lata w poblizkich Kojraniach, skd
par razy tygodniowo wyjeda do Wilna. Po zawizaniu
„Komitetu biaych" wszed do niego, jako jeden z szeciu
czonków, nastpnie po zlaniu si Komitetu tego z Komitetem
ruchu, by czonkiem t. zw. „Wydziau zarzdzajcego pro-

wincjami Litwy". O dziaalnoci jego na tern stanowisku po-

daj szczegóy pamitniki niniejsze. Pomimo roli, jak ode-

grywa, aresztowany nie by, i raz tylko (sierpie r. 1863) by
przywieziony pod eskort kozaków do Wilna do ówczesnego
gubernatora Paniutina dla tumaczenia si. Przyczyn tego

uniknicia kary byio z jednej strony to, i mia opinj czowie-
ka wielce spokojnego, z drugiej za ta okoliczno, i nie by
wydany przez adnego z uwizio^nych uczestników organi-

zacji. W Dyneburgu wszake przez sd wojenny za otwarcie

szkóki (r. 1862), w Sarji, skazany zosta zaocznie na wysanie
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do gub. wschodnich cesarstwa. Wyrok ten Murawjew uchy-
li i zamieni na znaczn (okoo 10000 rs. wynoszc) kar pie-

nin, która, 0'pacona popiesznie, zachwiaa stanem majtko-
wym rodziny. Po pow^staniu mieszka stale w Kojranach, pod
silnym dozorem policyjnym, tak, i dopiero w r. 1867 otrzyma
po raz pierwszy pozwolenie na wyjazd do Sarji. Wskutek
przej lat ostatnich, interesa Ign. L. byy mocno zachwiane,
tak, i zmusiy go do sprzedania Kojran (Józefowi hr. Tyszkie-
wiczowi) i wyniesienia si nawet na czas pewien do War-
szawy. Umar wszake w swym gniedzie ojczystym w Sarji.

onaty by Ign. op. z Marj Szumsk, z któr mia troje

dzieci: Józefa (zmarego w dziecistwie), Zofj (za Feliksem
Rzewuskim) i Stanisawa (obecnie yjcego waciciela dóbr
Sarja). Po mierci Ign. Lopaciskiego wspomnienia pomiertne
zamieciy „Niwa" i „Wiek".

Wiadomo powysz zawdziczamy synowi Ignacego
op. p. Stanisawowi opaciskiemu.
W broszurze Gieysztora p. t. Aleksander Chmielewski

-ydanej bezimiennie), znajdujemy (na str. 19) nastpujc
harakterystyk Ign. Lopaciskiego: „Czowiek wielkie] zac-

no-ci, serdeczny i zdolny, ze w.szystkich czonków Komitetu
obywateli najblisze mia stosunki z ruchem. On mia wydzia
prasy i korespondencji i z pod jego pióra wysza odezwa do
duchowiestwa i inne".

Zaleski Antoni, syn Ignacego, chorego trockie-

go i Konstancji z Zabieów, a wnuk Michaa Zaleskiego, syn-
nego z czasów Stanisawa Augusta wojskiego lit., autora pa-

mitników; ur. w lutym 1824 r. w Warszawie, zmar 4 pa-
dziernika 1885 r. wx Florencji. Ksztaci si najprzód prywat-
nie, póniej na istniejcych wówczas w Warszawie t. zw.
„Kursach Dodatkowych". W r. 1845 wyjecha dla ksztacenia
si w malarstwie do Wiednia i do Florencji (do Bezzuoli'ego).

W r. 1847 oeniwszy si z Marj Górsk, osiad na wsi w ma-
jtku Zubiszkach w pow. trockim i mieszka tu stale, a do
powstania ,zajmujc si malarstwem, przygotowujc ilustracje

do wyda poznaskich upaskiego: Marji Malczewskiego,
Grayny, Konrada Wallenroda, Pani Twardowskiej, „Pieni
o ziemi naszej". Pola (obrazy Litwy i mudzi), „Zachwyce-
nia" i „Bogosawionej" Lenartowicza, oraz do znanego albu-

mu wileskiego, ilustrujc „Pamitniki Kwestarza Chodki" i

„Pamitniki Paska". Z powodu tych prac blisze utrzymywa
stosunki z Juljuszem Kossakiem, Cyprjanem Norwidem, które-

i go zna z czasów dziecistwa, a jednoczenie czsto odwie-
lH|za Wilno. W ruchu przedpowstaniowym wzi czynny

IB „B. P." Pamitniki Gieysztora. Tom I. 23
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udzia, jako czonek Komitetu, nastpnie jako organizator w
samym zacztku powstania partji dziaajcej w pow. troc-

kim pod nazw partji Lubicza (herb Zaleskich). Aresztowany

wkrótce, po pierwszej wycieczce wojskowej (pocz. 1863 r. —
jeszcze za Nazimo>wa), osadzony zosta w cytadeli wileskiej

i wraz z 13-le.tnim synem (równie biorcym udzia w partji)

administracyjnie zesany do Wiatki. Przeby tu do r. 1867, pc-

czem osiedli si w Warszawie, prowadzc dzia ilustrowany

w „Kosach" i „Tygodniku Ilustrowanym", oraz sekretarzu-

jc w T-w,ie Zachty Sztuk Piknych. W r. 1869 oeni si
powtórnie. (z Julj Prozofówn, siostr Mieczysawa Prozora

(ob.) i przeniós si do Krakowa, gdzie przeby lat 3, penic
funkcje sekretarza T-wa Sztuk Piknych. Wreszcie w r. 1872

przeniós si do Woch, tu mieszka a do mierci i tu zosta
pochowany (we Florencji).

Wiadomoci powysze zawdziczamy córce . p. Ant.

Zaleskiego, p. Marji z Zaleskich Qabryelow<ej Zaleskiej.

Stanisawa hr. Bróel-Platera, inicjatora „Tellu-

sa" nie naley identyfikowa ze Stanisawem hr. Zyberk-Pla-

terem, o którym wyej i kilkakrotnie gdzieindziej wspomina
autor, jako o czynnym czonku organizacji „biaych". Stani-

saw hr. Bróel-Plater, jeden z incjatorów „Tellusa", by synem
Stanisawa i Eleonory z Gajewskich, urodzony w W. Ks. Po-
znaskiem. Z powodu upadoci „Tellusa", powieci musia
majtek rodowy Wroniajwy, poczem przeniós si w Siedlec-

kie do majtku nabytego Hruszewicze (dzisiaj bdcym w pc-

siadaniu wdowy po jedynym syftu hr. Bernardzie.

Szczegóy od Eugenjusza hr. Brpl-Platera z Kombula.

Do str. 168.

Sierakowska Apolonja z Dalewskich, córka Do-
minika i Dominiki z Narkiewiczów, urodzona w Kunkuce w
pow. lidzkim (gub. wileskiej). Ksztacia si w Wilnie w in-

stytucie dla panien szlacheckich. Po wyjciu zam za Zyg-
munta Sierakowskiego mieszkaa czas pewien w Kiejdanach,

nastpnie w Wilnie, po wziciu do niewoli ma, bya w^ aresz-

cie domowym, poczem wysana z Wilna, miaa by zamkni-
ta w klasztorze Biaozierskim. Nie prizyszo wszake do tego,

dziki protekcji osób wpywowych. Nastpnie Sierakowska
mieszkaa kolejno w Nowogrodzie, Borowiczach, Petersburgu,

wreszcie w Samarze, gdzie znalaza si te wkrótce matka
z siostrami. Tu, w Samarze, zmara córeczka Sierakowskiej

—
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Zygmunta. W r. 1867, na skutek manifestu, zamieszka moga
Sierakowska w Warszawie, gdzie do<td przebywa.

Szczegóy od rodziny.

Zabieliszki — majtek pod Kiejdanami, który w do-

bie przedpowstaniowTJ nalea do Stefana Gieysztora.

Dg str. 169.

J e 1 e s k i Ludwik, syn Rafaa i Anny z Czapli-

skich, ur. w 1817 r. w Komarowiczach (pow. mozyrskiego)

Po ukoczeniu gimnazjum w Sucku, suy w, wojsku, póniej

osiad w pow. trockim niedaleko Wilna, w maj. Skorbucianach

Od r. 1859 do 1863 piastowa urzd marszaka szlachty pow
trockiego (ostatniego z w^yboru). W maju r. 1863 by interno-

wany w Wilnie, póniej za za niepodpisanie adresu Domejki i

protesty przeciwko niemu, aresztowany, wiziony (w cigu
dwuch tygodni) w klasztorze w. Piotra na Antokolu, póniej

w policji. Wreszcie zesany do Czerdynia (gub. permskiej).

onie i córce dopiero w sze tygodni póniej pozwolono po-dy za nim. Po caorocznym pobycie w Czerdyniu, na sku-

tek stara ( ze wzgldu na zy stan zdrowia) otrzyma pozwo-
lenie zamieszkania w Symbirsku, stamtd wszake przenie-

siony do Samary i Buzuuku, wreszcie ponownie do Samary,
a w r. 1865 do Rygi, gdzie przeby okoo pótora roku. Póniej
zamieszka w Kurlandji, pracujc na roli, jako dzierawca,
wreszcie przeniós si do Wilna i zmar w; lipcu r. 1881. Ma-
jtek Skorbuciany uleg sprzeday przymusowej za cen znacz-

nie nisz od wartoci (p. Pachcmowowi). onaty by L. J.

z Konstancj Lenkiewiczówn.
Szczegóy zawdziczamy córce p. Konstancji Jelesktej.

Do str. 170.

Tyszkiewicz Eustachy (1814—1873), znany ar-

cheolog i zaoyciel Komisji, oraz muzeum archeologicznego
w Wilnie (zniesionego w r. 1866). Autor wielu prac z dziedziny

archeologii.

Kazanie ks. Augustyna Lipnickiego (zm.

1912 r.), wygoszone na pogrzebie Syrokomli, obudzio nieza-

dowolenie i protesty i stao si powodem do uoenia wiersza
p. t. „Sowik i Kruk".

Korotyski Wincenty (1831—1891), przyjaciel

Kondratowicza, wspópracownik „Teki Wileskiej", od roku
1860 „Kurjera Wileskiego", publicysta i literat.

Snarski Tomasz, syn Witkora, czonek wspópra-
cownik wil. Kom. archeologicznej, zdolny ekonomista, prowa-
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dzcy dzia eikonomicznorolny w „Kur. Wil." za czasów Kir-

kora i autor wielu artykuów i prac w tej dziedzinie.

Szczegóy od p. M. Brensztejna.

D a u k s z a, zapewne J a k ó b Dauksza, b. student uniw.
moskiewskiego, znany ze swoich arliwych pogldów litew-

skich.

Kondratowicz Kazimierz — najmodszy z dzie-

ci Ludwika Kondratowicza (W. Syrokomli) — ur. 1856 r. w
Borejkowszczynie. yje dotychczas, od duszego czasu
chory.

Szczegóy od p. W. Kondratowicza.

Do str. 171.

Ambroewicz Mieczysaw z uniwersytetu
moskiewskiego; po wybuchu powstania poszed do partji i zgi-n w jednej z pierwszych potyczek. Obszerniej autor o tem
mówi w, dalszym cigu pamitników.

Do str. 172.

Maachowski Wadysaw, urodzony okoo roku
1830, w majtku Macie, gub. grodzieskiej, pow. kobryskie-
go; syn wacicieli ziemskich Juijana i Teofili z Jakubowskich.
Po ukoczeniu szkoy redniej (w Pruanie, Drohiczynie,

$wisoczy) wystpi do insytutu inynierów dróg i komunikacji
w Petersburgu, po ukoczeniu za studjów otrzyma miejsce

w Wilnie, przy budowie kolei petersbursko-wairszawskiej. Pa
zamachu na Domejk, w zwizku z aresztami, które wówczas
nastpiy, mia by równie uwiziony, lecz w poT dla sie-

bie wyjecha do Petersburga, a stamtd, ukryty na statku an-

gielskim do Anglji i zamieszka na stae w Londynie, gdzie

przyj poddastwo angielskie i zaoy pierwszorzdny za-

kad fotograficzny. Zmar w kocu XIX w. we Francji. onaty
by z Platerówn (I-o v. Ogisk). Ojciec Maachowskiega
po areszcie syna zosta aresztowany i umar w wizieniu,
matka emigrowaa do syna. Dobra Macie ulegy konfiskacie.

Szczegóy zawdziczamy p. Karolinie z Jaskowskich
Tooczkowej. O ucieczce M. opowiada Murawjew w swych
pamitnikach.

Ks. Skorupski Micha, urodzony r. 1828, wy-
wicony w seminarium djecezjalnem w Worniach w r. 1855;

by póniej w Skopiszkach, roku za 1859 zosta przeniesiony

na administratora do Jezioros, gdzie w r. 1861 zosta pro-

boszczem. Czynny w organizacji powstaczej, zosta osa-

dzony w Dyneburgu, a nastpnie skazany na wygnanie da
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Tomska. Po powrocie z wygnania zamieszka w Kurlandii,

byl proboszczem w Ellern i wasnym kosztem wzniós ko-

cióek w ssiedniej Borówce. Po koronacji cesarza Aleksan-

dra III zosta proboszczem w Laukiesie (Lauzen) w Kurlandji

pod Dyneburgiem. Ojciec mia na imi Jakób, a matka Ewa
(z Iwanowskich).

Szczegóy pochodz z nubrycel djec. mudzkiej, ze wspom-
nie Alfreda Romera, druków, w „Tygodniku Ilustr." z r. 1912,

gdzie w N-rze 35 znale mo-na wizerunek ks. S., robiony

przez Alfr. Romera, oraz od p. Marji Sawickiej.

Do str. 174.

„Zbliay si sejmiki miski e". Oczekiwano
tych sejmików, z tem wikszem zainteresowaniem, e inne gu-

bernie, wskutek demonstracji i ogoszonego stanu wojennego,
byy pozbawione praw sejmikowania (por. przypisy do str. 126

i 152). Poza tem budziy one zainteresowanie i dlatego, i na
sejmikach tych miano poda adres w sprawie poczenia gu-

bernji litewskich i ruskich z Królestwem (na zasadzie art. 113,

t. IX zbioru praw, dozwalajcego szlachcie, zebranej na wy-
bory, podawa adresa do tronu z wyraeniem swych potrzeb).

Adres miski mia nosi charakter demonstracji tem bardziej

opozycyjnej, e adres szlachty podolskiej (z wrzenia r. 1862)

uznany by przez Rzd za karygodny. Pomys podania adre-

sów by naladowaniem adresu, jaki we wrzeniu szlachta

koronna w^ystosowaa do Andrzeja Zamoyskiego, z daniem
poczenia Litwy i Rusi z Koron. „Historja dwuch lat", t. V,

str. 392 i nast.

Do str. 178.

Napoleon Jeleski, syn Feliksa i Kamilli z Rdu-
owskich, urodzi si w r. 1810, w m. Luczyce w gub. mi-
skiej, pow. mozyrskim. Umar w Toplitz r. 1883, w kwietniu,

pochowany w Krakowie. W r. 1839 (?) by wiziony w Wil-

nie za spraw Konarskiego, i sdzony w sodaty na Kaukaz;
przeniós si stamtd uwolniony, po kilku odbytych potycz-

kach, do Penzy; skd póniej w r. 1845 ju zupenie wolny
zamieszka w majtku swoim Luczyce. W r. 1863 za czynny
udzia w^ ostatnich elekcjach miskich, by przez Nazimowa
administracyjnie zesany w styczniu do Wiatki — wskutek
manifestu pozwolono mu, tak jak wielu innym, osi w War-
szawie w r. 1868.

Wiadomo zawdziczamy p. Emmie z Jeleskich Dmo-
chowskiej.
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Kieniewicz Hieronim, syn Feliksa, zamonegO'
obywatela z gub. miskiej, który w r. 1831 emigrow.a do
Francji i osiad w Nancy. Oeniony by z Polk z Galicji.

Z maestwa tego w Nancy przyszed na wiat Hieronim
Kieniewicz (w latach 30-tych w,. XIX), jako poddany francuski.

Ukoczy w Paryu wysz szko inynieryjn dróg i mo-
stów (Ponts et Chaussees) i wkrótce póniej powróci na Po-
lesie wraz z ojcem. By czas pewien w Moskwie i tu nawi-
za stosunki z modzie uniwersyteck. W organizacji przed-
powstaczej wzi czynny udzia, midzy innemi (jak si z pa-
mitników okazuje), wszed do Komitetu „biaych" i z jego
ramienia dla wywoania dywersji (na wasn propozycj) wy-
sany zosta w gb Rosji nad Wog w celach propagandy
rewolucyjnej za pomoc t. zw. „zootych hramot", rozpo-
wszechnianych przez grup modziey. Hieronim Kieniewicz
aresztowany zosta i pomimo protestów i powoywania si
na poddastwo francuskie, rozstrzelany w Kazaniu w r, 1864
(latem). Wraz z nim osdzonych byo za udzia w propagan-
dzie kilkunastu Rosjan, a z Polaków: Ferdynand Nowicki
Stankiewicz, bracia Piekowscy, Majewski, Gociewicz, Olech-
nowicz i in.

Wiadomo t zawdziczamy p. Magdalenie Kieniewiczo-
wej z Dereszewiczów w gub. miskiej. Por. Pantielejew „Iz wo-
spominanij proszago", str. 304—306.

apicki Micha, modszy brat wymienionych w pa-

mitnikach Juljana (ob.) i osawionego Hektora (ob.). W po-

wstaniu udziau nie bra, oeni si nastpnie z Rosjank i

mieszka w maj. Hancewiczach (paw. borysowski), które mu
przypady z dziaów rodzinnych, po konfiskacie innych ma-
jtków, jako ostatni kawaek ziemi, pozostay apic-
kim. Tam te M. . ycie sobie odebra (okoo r. 1890). Po-
siada pewne zdolnoci literackie (napisa udatne libretto do

operetki Florjana Miadowskiego „Konkurenci", granej z wiel-

kiem powodzeniem okoo r. 1863 na scenie miskiej). Obok te-

go wszake cechowaa go spora doza prónoci.

Szczegóy mamy od p. Zofji Kowalewskiej, oraz p. Ale-

ksandra Jelskiego.

Zjazd w Warszawie odby si mia w kocu
grudnia 1862 r. z inicjatywy „Dyrekcji" biaych, naogó bar-

dzo mao w owych czasach czynnej.

„Grodno — miejsce smutnej pamici", na-

turalnie ze wzgldu na o^statni sejm Rzplitej, tutaj odbyty w
r. 1793.
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Do str. 180.

K. Landsberg — jest tO' Kazi mierz Landsberg,
brat wymienianego w pamitnikach Karola. Ur. w 1805 r. w
m. Tryszkanach pow. upickiego; po uko-czeniu szkó w Kro-

ach i uniwersytetu wileskiego (wydz. prawny), pracowa
w Warszawie, jako urzdnik Komisji Sprawiedliwo-ci. W ro-

ku 1830 wstpi do 3-go puku Uanów w. p. i odby ca kam-
pani 1831 rotku, jako podoficer, a do zoenia broni w Pru-

sach. Jaki czas pracowa na roli, dzierawic majtek w pu-
tuskim powiecie. Za spraw Konarskiego zosta uwiziony i

sdzony na prostego onierza na Kaukaz, i tam przepdzony
etapem, trwajcym cay rok. Przez 15 lat suby, jako saper,

by w cigym ogniu, lecz pomimo, e mia kaszkiet i paszcz
wielokrotnie przestrzelony, nigdy nie by rannym, nareszcie

za waleczno zosta nagrodzo'ny orderem w. Jerzego i awan-
sowany na oficera. Skorzysta z tego, poda si do dy-

misji, któr otrzymawszy powróci do kraju i osiad ua swoim
kawaku ziemi na Landzie w folwarku Szabiszkach. Umar w^

1881 roku, pochowany w Pacunelach na mudzi.
Szczegóy pochodz od p. Feliksa Landsberga.

Sopoko Leopold, mieszka- w pow. poniewies-

kim w maj. Sokiele; w r. 1863 od niedawna dopiero by o-
naty. On i ona jego (Zofja) oboje zmarli modo, zotstawiajc

kilkoro drobnych dzieci.

Szczegóy od p. Heleny Romaskiej.

„Poznaem Duskieg o" — ze wzgldu na znacz-

n rol, jak Duski w wypadkach r. 1863 odegra, oraz ze

wzgldu na kilkakrotne o nim wzmianki w pamitnikach,
przytaczamy na tern miejscu askawie nam udzielone wspo-
mnienia o Duskim — ko*legi jego i przyjaciela — d-ra Kazi-

mierza Jaworowskiego z Kowna.
„W sierpniu 1857 roku — pisze d-r Jaworowski—na egza-

minach wstpnych do uniwersytetu moskiewskiego, poznaem
si z Duskim. Mia o^n wtenczas prawdopodo-bnie koo 40 lat,

ubrany by w wit biaorusk z szarego prostego sukna;
wosy szpakowate, wsy sumiaste, w ogólnoci mia wyraz
wojaka. Ówczesny dziekan fakultetu medycznego Ank, po-

zwoli Duskiemu nosi takie ubranie a do skoczenia uni-

wersytetu. Ju w pierwszym roku zawarlimy blizkie kole-

eskie stO'Sunki, czas jaki razem mieszkalimy i pracowali.

Podczas wojny za niepodlego Woch, Duski mia wielk
ch opuci uniwersytet i wstpi w szeregi Garibaldiego,
lecz usilnym probom kolegów udao si powstrzyma jego
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wojowniczy zapa. Wobec blizkich naszych stosunków, dowie-

dziaem si, e Bolesaw, bdc jeszcze w szkoach w Wilnie,

zosta zesany na Kaukaz, jako prosty onierz, lecz tam do-

suy si rangi oficerskiej (kapitana) i nie wiem po wielu la-

tach wyszed do dymisji. Na Kaukazie, w wolnym od suby
czasie, oddawa si malarstwu, to dao mu mono wstpie-
nia do akademii Sztuk piknych w Petersburgu; tu by nie-

dugo ji opuci j bez stopnia akademika i egzaminów nie

skada, nastpnie przemieszkiwa u Teodora Jasieskiego w
Dowgielanach (pow. poniewieski); nareszcie powzi zamiar

zostania lekarzem i dopi swego. Podczas pobytu w uniwer-
sytecie, chtnie uczestniczy we wszystkich koleeskich
sprawach, kiedy za w 1861 roku zaczy si demonstracje
polityczne w kraju, wtenczas i modzie uniwersytecka wzi-
a w tym ruchu udzia; kady prawie student, jadcy do kraju

na czas wakacyjny, zabiera tysice egzemplarzy rozmaitych
proklamacji, a w tej liczbie portrety zasuonych mów, het-

manów, królów i t. d. Takowej pracy podj si Duski; ryso-

wa on na kamieniach litograficznych, i z tych odbijano ty-

sice egzemplarzy, które rozpowszechniano po kraju. W tym
czasie modzie uniwersytecka podzielia si na gminy, któ-

rych zadaniem byy przewanie sprawy koleeskie, lecz poza
tem istniay stowarzyszenia, majce charakter polityczny; w
jednym z takich stowarzysze Duski mia czynny udzia, w
pro-gramie jego bya praca nad owiat i uwiadomieniem lu-

du, nastpnie postanowione byy zjazdy czonków dla spra-

wozda, co byo zrobione, i co jest do zrobienia. Wszystkie
te jednak zamiary nie przyszy do skutku wobec wypadków
1863 roku. W czerwcu 1862 r. poegnaem si z Duskim,
z którym spotkalimy si dopiero w kocu marca 1863 r.:

przyjecha on do Kowna z Warszawy, zajecha do doktora

Konrada Chmielewskiego, który, jak wiadomo, wielk rol
wtenczas odegrywa w organizacji biaych. Pewnego dnia

odbya si rewizja w jego mieszkaniu, a, zabierajc rzeczy, za-

bra.no i walizk z rzeczami Duskiego. Podczas tej rewizji

Chmielewski by na obiedzie u ojca swego, prezydenta izby

cywilnej, (Aleksandra — ob. wyej) i tam zc^sta aresztowany.
Kiedy Duski wróci do mieszkania i nie znalaz swoich rze-

czy, zaraz poszed do odpowiednich wadz, lecz po zwrocie

takowych przeniós si na noc do innego mieszkania i naza-

jutrz wyjecha ju w celu zorganizowania odziau, z manda-
tem od Rzdu Narodowego z Warszawy, bo wtenczas jesz.^

cze wszelkie rozkazy wychodziy stamtd. Po wyjedzi(
Duskiego wadze spostrzegy, e to by jaki „wany" czi
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wiek, dochodziy, u kogo w Kownie przebywa po wyniesie-

niu si od Chmielewskiego, lecz nic nie dowiedziay si.

O dziaalnoci Duskiego w powstaniu nie bd pisa, bo

to rzeczy znane. Wspomn tylko, e najwaniejsz bitw sto-

czy pod Popielanami. Nie spotykaem si z Duskim podczas

powstania, wiedziaem tylko, e oddzia jego by zwinity, i on

wyjecha za granic, jakie za byy tego pow^ody — wówczas
nie wiedziaem. Bdc na wygnaniu 17 lat, do koca 1880 ro-

ku, wkrótce po pow/rocie wyjechaem za granic i w Krako-

wie, a raczej na Podgórzu, odwiedziem Duskiego, który za-

trudniony by wykonyw^aniem olejmych obrazów witych,
przewanie zamówionych do kocioów w Galicji i na Litwie.

Dowiedziaem si, e po rozpuszczeniu swego oddziau uda
si Duski za granic z zamiarem sformowania duego legjonu

i wejcia z nim na Litw, lecz zamiaru tego nie móg uskutecz-

ni dla wielu powodów% a najwaniejszym by ten, e nadzieje

interwencji) zawiody, powstanie chylio si ku kocowi, wic
nic innego nie pozostawao Duskiemu, tylko pozosta za gra-

nic. Opari si wówczas o Pary; majc za wiele sum, prze-

zn^.czonych na ten legjon z rozporzdzenia istniejcego tam
Komitetu emigrantów, zosta skarbnikiem tych pienidzy, z

których wydawano zapomogi emigrantom na ycie i kszta-

cenie si, z takich to róde korzysta Henszel, który wystpi
na medycyn i skoczy j w Paryu. Nie chcc duej roz-

porzdza temi pienidzmi, powierzy je komu innemu, sam
za przed wojn franko-prusk wTJecha do Londynu, chcc
si dosta do formujcych si wówczas w Londynie ambu-
lansów. Nadzieje te jednak zawiody. Duski zarabia rysun-

kami i malarstwem, mieszkajc lat par w Anglji i przyj tu

nawet poddastwo angielskie. Nastpnie (w kocu 1873 r.)

stskniony do kraju, przeniós si Krakowa. Jeszcze bdc we
Francji zwróci si do króla woskiego Wiktora Emanuela z

prob, eby go przyj na sub w charakterze lekarza woj-

skowego, lecz król dyplomatycznie odmówi jego probie, mo-
tywujc tem, e obecnie niema wolnej posady, bo wielu swoim
s odmówione z powodu zmniejszenia armji po wojnach. Po
takiej odmowie koledzy namówili Duskiego, eby zdawa
egzamina na doktora, ale móg obej si i bez tego, bo z roz-

porzdzenia cesarza Napoleona III, wszystkim naszym leka-

rzom wydawano wiadectw^a Tofficier de sante, dajce pra-

wo praktykowania. Gdyby z takiem wiadectwem wyjecha
do któregokolwiek departamentu, miaby kaw^aek chleba,

lecz z tej rady nie skorzysta. Dowiedziaem si, e pierwsza

ona Duskiego bya Franciszka, z której mia córk, dzi y-
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jc, potem w Londynie oeni si z p. Leo-niewsk, dawn
znajom z Litwy, z której mia kilka córek i syna; z tych syn,

po ukoczeniu instytutu górniczego we Fryburgu, umar z su-

chot, jedna córka umara te z suchot, dwie za (Marja i Ja-

nina) yj z tych Marja — jest nauczycielk w szkoach w
Krakowie, druga otrzymaa stopie doktora chemji i wysza
za m. Przez dugie lata, a do mierci, Duski by sekreta-

rzem w muzeum imienia Baranieckiego, lecz oprócz tego nie

zarzuca malarstwa, w ten sposób pracujc, móg da wy-
chowanie rodzinie".

Uzupeniamy t wzmiank o Duskim szczegóami, aska-
wie nam udzielonemi przez p. Marjana Dubiokiego. Urodzi si
B. D. w Zamszu na Litwie (p. wikomierski) okoo r. 1829 w ma-
jtku babki swej Hoowninej. Uczszcza do gimmazjum w
Wilnie, lecz posdzony o spisek wraz z bratem swoimi Prze-
mysawem, jako chopiec 14-letni, wysany do suby woj-
skowej na Kaukazie (Przemysawa wysano do Orenburga).
Dowiadczenie wojenne, tutaj zdobyte, postawi go miao na
czele partji w r. 1863. Po uwolnieniu, studjach malarskich
w Petersburgu i ukoczeniu medycyny w Mo'Skwie, osiad, ja-

ko lekarz w Poswolu. Zmar w Krakowie 10 kwietnia 1905 r.

Na 0'brazie Matejki „Bitwa pod Grundwaldem" pierwsza po-

sta za w. mistrzem Ulrykiem, po lewej stronie — komtur
elblski Tetinger, sportretowana jest z B. Duskiego, który
Matejce pozo-wa.

Kociakowski Janusz, syn Aleksego i Anny z

Tyszkiewiczów, dziedzic dóbr Popiela..

Szylling Stanisaw (1819, w Podbrzeziu zm. 1894

r. w Warszawie), syn Adama i Elbiety z Szabuniewiczów.
Ksztaci si u Bernardynów w Datnowie i Traszkunach. Na
wygnaniu by w Tomsku. Powróci do kraju r. 1871.

Szczegóy od p. Szyllinga z Kowna.

Do str. 182.

Co do tego, i marszakowie obrani na lat trzy

(r. 1858) sprawowali swój urzd i- w r. 1862. Por.

przyp. do str. 126.

Do str. 185.

Guttry Aleksander (1813—1881), gony dziaacz

polityczny i rewolucyjny w W. Ks. Poznaskiem. Bra czyn-

ny udzia w powstaniu r. 1830—31 pod generaem Dwernic-

kim. Wierzc, e przez spiski naród moe odzyska byt nie-

podlegy, zawiza stosunki z przedstawicielami pogldów re-
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wolucyjnych, zwaszcza z Ludwikiem Mierosawskim i by
czynny w spisku w r. 1846, oraz w powstaniu r. 1848. Wy-
brany nastpnie do sejmu pruskiego-, przeciwny polityce

ustpstw i ugody, gdy si utworzy tajny rzd narodowy w
Warszawie, sta si jego gorcym zwolennikiem wykonaw-
c jego woli i stan w Ksistwie na czele t. zw. „Czerwo-
nych", czyli stronnictwa ruchu. Mianowany przez rzd naro-

dowy komisarzem wcjennym na W. Ksistwo Poznaskie,
przeprowadzi utworzenie Ko-mitetu centralnego w Poznaniu

i by jego dusz, za Jan hr. Dziayski prezesem. Komitet

ten, jak wiadomo, sprowadza bro, organizowa oddziay
zbrojne i wysya je do Królestwa. Gdy w Poznaniu rozpo-

czy si areszty, Guttry schroni si za granic, lecz peni
w dalszym cigu funkcje komisarza wojennego w Leodium
i w Paryu. W synnym „procesie polskim", wytoczonym
przez rzd pruski Polakom w r. 1864, skazany zosta zaocz-

nie na mier, skutkiem czego duszy czas musia przeby-

wa za granic. Zawiedziony w nadziejach^ jakie przywizy-
wa do wojny rosyjsko-tureckiej, zmar w r. 1887 we wsi
PiotrkOiWicach w W. Ks. Poznaskiem. Pot. art. w Wielk.

Bncyklop. Ilustr.

Do str. 186.

Kronenberg Leopold (1812— 1878), znany przemy-
sowiec i finansista. Przez czas dugi sta na czele ruchu eko-

nomicznego kraju i wiele si przyczyni do rozbudzenia inicja-

tywy przedsibiorczej i rozwoju handlowego w Królestwie

Polskiem. Znaczn fortun zdoby dziki wasnym pomyl-
nym operacjom, a w szczególnoci monopolowi tabacznemu.
Bra udzia w zapocztkowaniu niemal wszystkich powaniej-
szych instytucji handlowo-przemysowych w Królestwie, mi-
dzy r. 1858—78. Odegrywa znaczn rol w organizacji „bia-

ych". Na skutek udziau w yciu przedpowstaniowem spoe-
czestwa polskiego i podczas powstania, — emigrowa z kraju,

lecz otrzyma zezwolenie na powrót.
Por. art. St. A. Kempnera w Wielk. Encykl. Ilustr.

Górski Ludwik (ur. 1818, zm. przed kilku laty); syn
Franciszka, jeden z inicjatorów Tow. rolniczego, gony pó-
niej prezes Komitetu Tow. Kredytów, ziemskiego, waciciel
dóbr Sterdy i, autor licznych artykuów treci ekonomrczno-
spoecznej.

Lubomirski Jan Tadeusz, ks., historyk, eko-
nomista i dziaacz spoeczny (ur. 1826 r. w Dubrownie gub.

mohylewskiej, zm. w Warszawie 1908 r.); syn ks. Eugenjusza
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i Marji Czackiej, brat wymienionych w pamitnikach Stefana

i Wadysawa.
Fudakowski — czy nie Bolesaw Herman (1834 —

1878), lekarz i chemik, docent fizjologii szkoy gównej (od

r. 1864), póniej profesor uniwersytetu warszawskiego.

Do str. 187.

Baraniecki Adrjan d-r (1829—1891), gony le-

karz, póniejszy zaoyciel muzeum techniczno-przemysowe-
go w Krakowie (gdzie te istniej Kursa jego imienia).

Zapewne Micha S o 1 1 a n, syn Adama (oficera na-

poleoskiego i pukownika wojsk polskich, uczestnika po-

wstania 1831 r. i emigranta) i Idalji z Pociejów, obonianki vV.

Ks. Lit, wnuk Stanisawa (marszaka nadw. W. Ks. Lit., pre-

zesa Rzdu tymczasowego na Litwie 1812 r.). Urodzi si w
1830 r. w Zdziciole, dobrach swego dziada, i, po emigracji

ojca w 1831 r., pozosta, wraz z brami Aleksandrem i Ada-
mem, na wychowaniu dziada. W 1833 r. wyszed rozkaz,

by dostawi Aleksandra, Adama i Michaa Sotanów, jako

synów oficera-powstaca i emigranta, do Moskwy, dla wy-
chowania w moskiewskim korpusie kadetów. Dziad ich mar-
szaek Sotan, dugo si opiera, nie pomogy adne starania

i w czerwcu 1835 roku zosta wydany nowy, tym razem
imienny rozkaz, eby Aleksandra (12 lat), Adama (U lat) i Mi-
chaa (5 lat) dostawi do Moskwy. Poniewa w razie du-
szego oporu andarmeria miaa zabra dzieci, wic chopcy
wywiezieni zostali do Moskwy. Tam Micha Sotan, jako 5 let-

nie dziecko, zosta umieszczony w dziecicym (dietskij) od-

dziale korpusu kadetów, pod dozorem kobiecym i wkrótce za-

cz zapomina jzyka ojczystego. Na dworze cesarskim

wszake, gdzie brany by, jako pachol, na zabawy, iedna

z ochmistrzy cesarskich, zdaje si ks. Wotkoska, znajc ro-

dzin Sotanów, przypomniaa maemu Michaowi, e nie po-

winien zapomina o jzyku i o tradycjach narodu i rodziny.

Te upomnienia, a zapewne bardziej jeszcze gos krwi, osi-
gny zamierzony skutek i zachoway polskie serce w chopa-
ku. Gdy skoczy korpus kadetów i zosta oficerem, zacz bra
lekcje jzyka polskiego i ksztaci si w historii i literaturze

polskiej, tak, e móg zacz pisywa artykuy do pism pol-

skich periodycznych. Gdy si skoczy czas obowizkowej
suby wojskowe}, poda si do dymisji, bra udzia w nara-

dach przedpowstaniowych, a w 1863 r. wstpi w szeregi po-

wstaców. Za dziaalno swoj zosta aresztowany i zesa-

ny na Sybir do cikich robót, gdzie przebywa, zdaje si, oko-
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o 8 lat, póniej uaskawiony, mieszka czci w Krakowie,
czci w Bilczu, gub. woyskiej, dobrach swojej ony Ce-
cylji z Maynskich, córki Józefa, marszaka ,giibernjalnego

woyskiego. Dzieci nie mia, umar w Krakowie w 1893 r.

Szczegóy zawdziczamy p. Wadysawowi Sotanowi
z Prezmy.

Do str. 188.

Pobór do wojska, o którym si mówi w kocu
str. 188, mia by z inicjatywy Wielopolskiego przeprowadzo-
ny nie na mocy norm ogólnych (drog losowania), lecz na
podstawie list konskrypcyjnych, sporzdzonych przez admini-

stracj. W ten sposób Wielopolski chcia usun z kraju y-
wioy niespokojne i rewolucyjnie nastrojone.

Do str. 189.

Autor ma tu zapewne na myli Stanisawa Szcz-
snego Potockiego (1752—1805), jednego z twórców
Konfederacji Targowickiej; jenera Kicki Ludwik (1790

—

1831), synny z czasów powstania listopadowego, zgin pod
Ostrok.

Do str. 190.

Aleksander hr. Wielopolski, margrabia na
Mirowie Gonzaga Myszkowski (1803— 1877), rozgonym
stanu w dobie przedpowstaniowej, zbyt znany ze swej bez-
wzgldnoci przy urzeczywistnianiu na szerok skal pomy-
lanych reform, — by tu o nim mówi trzeba.

Do str. 193.

Goltz Adam (1817—1881), wspózaoyciel (r. 1842)

„Roczników gospodarstwa", i stay ich wspópracownik, czyn-
ny czonek Warszawskiego Towarzystwa Rolniczego, oraz
radca Tow. Kredytowego Ziemskiego, w r. 1862 czonek Rady
wychowania publicznego; wespó z innymi (Jurgens, Leop.
Kronenberg, Karol Majewski) nalea do delegacji.

Jurgens Edward, jedna z najwydatniejszych posta-

ci w Warszawie, wielki wpyw wywierajca na modzie,
b. wychowaniec uniw. w Dorpacie, póniej urzdnik w komi-
sji spr. wewn. Program Jurgensa i jego stronników (t. zw.
milenerów) polega na tem, e powstanie tylko wtenczas u-

wieczone by moe skutkiem pomylnym, jeeli byo po-

przedzone dugotrwa prac przygotowawcz u podstaw,
prac organiczn. Dlatego te by przeciwnikiem czstych
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manifestacji. W lutym r. 1863 J. zosta uwiziony i tego re-

ku d. 2 sierpnia w cytadeli ycie zakoczy.
Szczegóy od p. Augusta Krckiego.

Majewski Karol, w. r. 1861 student Akademji medy-
ko-chirurgi'Cznej w Warszawie, by uwaany za przywódc
modziey akademickiej (w gruncie rzeczy by jedynym i

gównym agentem Mierosawskiego). W latach 1861—63 by
czonkiem Komitetu Centralnego i Rzdu Narodowego ró-
nych skadów.

Szczegóy, jak wyej.

Do str. 194.

Kraszewski — mowa tu oczywicie o rozgonym
pisarzu Józefie Ignacym Kraszewskim (1812—1887).

Do str. 195.

„Komuna y" — czasopismo humorystyczne wydawa-
ne w Warszawie przez Józefa Aleksandra Miniszewskiego
od wrzenia r. 1862, a majce suy widokom politycznym
margr. Wielopolskiego. Wadze ówczesne spiskowe zabra-

niay ich kupowania i sprzedawania w ksigarniach. Mini-

szewski skoczy swój zawód zamordowany rk skryto-bój-

cy d. 2 maja 1863 r.

Por. Al. Kraushar. Im Pan Czenikiewicz-Miniszewski
(Miscellanea historyczne, L. Warszawa 1912 r.).

KrajewskiHenryk (1824 — 1897) adwokat-filantrop.

Po ukoczeniu w r. 1847 uniwersytetu moskiewskiego i krót-

kotrwaym pobycie w Warszawie przez czas dugi (a do r.

1860) by na Syberji. Po powrocie wzi czynny udzia w ów-
czesnej organizacji „biaych", jako czonek t. zw^, „delegacji",

nastpnie w r. 1862 (luty) wywieziony na dwumiesiczny
pobyt w Tambowie, lecz po powrocie znowu oddawa si
yciu publicznemu, w epoce za powstania utrzymywa
blzkie stosunki z Rzdem czerwcowym, póniej z Traugu-
tem. Po r. 1863 po raz trzeci zesany powróci w r. 1870

oddajc si szerokiej dziaalnoci prawniczej i filantropijnej.

„Wielka Encykl. Ilustr."

Krajewski Aleksander (1818 — 1903). Znany li-

terat i publicysta. W modoci za udzia w „Stowarzyszeniu

ludu polskiego" (a raczej w jego filji warszawskiej t. zw.

witokrzyców) skazany by w r. 1839 do robót cikich na

Syberji, skd powróci dopiero po wstpieniu na tro-n cesa-

rza Aleksandra II. Wzi ywy udzia w ówczesnem yciu
literackiem i spoecznem z przerw chwilow w r. 1862, kie-
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dy to wraz z Henr. Kralewskim (wcale nie krewnym swoim)

odby paromiesiczn przymusow wdrówk do Tambowa.
Od r. 1864 wszedt do redakcji „Gazety Polskief*.

„Wielka Encykl. Ilustr."

Starzeski hr. Kazimierz, syn Józefa i Karoli-

ny von Benken (I-o v. Szczepanowskiej) ur. w 1816 r. w
Pietkowie, zmar tame 14 marca 1899 r., waciciel dóbr

Pietków i Wilków (w^ gub. omyskiej). Od r. 1835 do 1849

by sdzi pokoju pow. omyskiego; od r. 1846 do 1881

radc komitetu Tow. Kred. Ziemsk. Królestwa Polskiego;

marszakiem szlachty gub. omyskiej by ad r. 1853 do

1861, od 1861 do 1863 r. czonkiem Rady sta>nu Królestwa

Polskiego. Prócz tego piastowa godnoci dworskie i posia-

da liczne ordery. onaty z Zofj hr. Oarowsk.
Szczegóy zawdziczamy Wiktorowi hr. Starzeskiemu.

Kurtz i Wgleski — Aleksander Kurtz i Fran-

ciszek Wgleski, czonek niegdy Komitetu T-wa rolnicze-

go, — najblisi doradcy Andrzeja Zamoyskiego, goni prze-

ciwnicy Wielopolskiego.

Przyborowski „Historja dwuch lat", t. V, str. 182 i nast.,

str. 195.

Do str. 197.

„Zachy Gzowski — przyjaciel Dalewskiego" — za-

pewne Gerwazy Gzowski, który niegdy, w 1840 r., jako ase-

sor przy sdzie kryminalnym- w czycy, wespó z Wady-
sawem Wickowskim, na gruzach dawnych organizacji spis-

kowych, utworzy nowy zwizek demokratyczno-rewolucyj-
ny, a po wykryciu tego w r. 1843 skazany by na mier,
lecz otrzyma zamian tej kary na dwadziecia lat robót w
kopalniach nerczyskich. A. Giller. Powstanie narodu pol-

skiego t. III, str. 503, 511.

Giller Agaton (1831—1887), wybitny czonek Rz-
du narodowego, pierwszorzdny kronikarz wypadków z roku
1863—4, autor welu pism epoki tej dotyczcych, midzy in-

nemi „Historji powstania narodu polskiego" (t. 4, Pary,
1367—71, dzieo nie dokoczone) i „Polska w Walce" zbiór

wspomnie i pamitników, (Pary 1868, Kraków 1875). Ska-
zany na Sybir, uciek z wygnania za granic, przyby do Ga-
licji, zmuszony atoli std uchodzi, mieszka w Szwajcarji i

Paryu i przed mierci dopiero otrzyma pozwolenie prze-

mieszkiwania w Galicji.

„Ksiga pamitkowa" Józefa Biayni Choodeckiego,
Lwów 1904.
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A c c o r d C y r ] a k, szwagier Jakóba Gieysztora, syn Jó-

zefa i Magorzaty z Wieworowskich, urodzi si w r. 1827 w
pow. sejneskim wojew. augustowskiego, dzi gub. suwalskiej.

Szkoy rednie koczy w Warszawie, na uniwersytet uda si
do Królewca, lecz po dwuletnich studiach, na skutek oczeki-

wanych wypadków, chcc wzi w nich udzia, — opuci
uniwersytet i wróci do domu ojca, do majtku Mankuny w
pow. sejneskim. Wkrótce zosta tutaj aresztowany, przenie-

siony do cytadeli warszawskiej i po dwuletniem (wizieniu w
nader cikich warunkach, skazany na 10 lat katorgi (ojciec

za ukrywanie syna przeby rok w twierdzy w Zamociu). Dla

odbywania katorgi wysany zosta Cyrjak Accord do twier-

dzy Ustkamienogorskiej. Po dwuletnich robotach cikich,
dziki staraniom, zwolniony od katorgi poszed na osiedlenie

i zajmowa miejsce prywatne przy kopalniach zota. Powróci
do kraju po wstpieniu na tron cesarza Aleksandra II i zamiesz-

ka w domu siostry, Zygmunty, zamne) za Leopoldem Filip-

kowskim, kitóry dzierawi dobra donacyjne Boczkienikiele

(w gub. suwalskiej, pow. marjampolskim). Oeni si z siostr

cioteczn Jakóba Gieysztora, Franciszk Orwidówn, i wzi
w dzieraw Berzniki (koo Sejn). W r. 1863 wzii nader czyn-
ny udzia w organizacji powstaczej wojew. augustowskiego.

Po stumieniu powstania, gdy na gow jego wysok nazna-

czono cen, uszed za granic rozstawionymi komi wyci-
gowemi Michaa hr. Woowicza (on i dziemi na racie opie-

kowali si p.p. Filipkowscy). Po rónych zabiegach, w celu

ustalenia bytu swej rodziny, zdoa uzyska C. A. dyplom in-

yniera we Lw^owie i otrzyma stanowisko, jako inynier

dróg i mostów, w Rzeszowie, dokd sprowadzi on i dzieci.

Zmar nagle 25 lipca 1881 r. w Wiedniu, dokd przyby w celu

umieszczenia syna na wyszych studjach technicznych. Ro-
dzina mieszka w Galicji.

Szczegóy zawdziczamy sio^strze rodzonej p. Zygmuncie
z Accordów Filipkowskiej.
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PRZYPISY DO ROZDZIAU V.

Do str. 203.

Z wymienionych tu przedstawicieli rodziny Z a-

wiszów: Krzysztof Marjan (ur. 1711 r. w Zawiszynie,

umar 1791 r. w Kamieszczynie), syn Piotra i Zofji z Za-

biefów, skarbnik kowieski, podstaroci grodzki kowie., mar-
szaek sdów kapturowych (1764), wreszcie stolnik kowie.
Syn jego Piotr, miecznik kowieski, sdzia ziem. kowie.,
pukownik wojsk polskich, deputat na trybuna lit. (1786 r.).

Zasyn w r. 1794, podczas powstania Kociuszkowskiego
i by zesany do Archangelska.

Z notat Gieysztora.

Do str. 204.

Rodzina Danenbergów. Szczególniejsz sympa-

ti wród ssiadów zyskaa rodzina p.p. Danenbergów
skutkiem tego, i p. Danenbergowa (Artna z Kremerów), wy-
chowana na pensji polskiej w Wilnie i nie umiejca mówi po
rosyjsku (acz prawosawna), z naraeniem wasnem nie wa^
haa si dawa swojej firmy do kupowania (wystawianych na

sprzeda majtków.
„Listy n a d a w c z e" — dokumenta, okrelajce pra-

wo wocianina do wasnoci ziemi.

Do str. 206.

Romer Aifred, syn wielokrotnie wymienianego w
pamitnikach Edwarda (urodzony 1832 r., zm. 24 stycznia

1897), wychowaniec instytutu szlacheckiego w Wilnie, znany

art.-malarz, waciciel maj. Krewno, którego na skutek wy-
padków z r. 1863 i czynnego w nich udziau, zosta pozbawio-

ny. Brat przyrodni znanego malarza Edwarda. Ciekawe

„B. P."- Pamitniki Gieysztora. Tom I. 24
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wspomnienia jego z r. 1864—65 (w opr. H. Mocickiego) za-

mieci „Tygodnik ilustrowany" z r. 1912, Nr 28—38.

Weyssenhoff Micha — w owym' czasie byli przy
yciu dwaj przedstawiciele tego nazwiska o tem- samem imie-

niu: Micha, Franciszek Ignacy, syn Alfonsa
i Róy z Sielawów, urodzony w r. 1829, oeniony z Marj
Biegask (dzi ju me yjc siostr Wincentego, marszaka
pow. jezioToskiego), zmary w kocu czerwca 1888 r. w Duk-
sztach; i Micha, syn Franciszka (z Paprockiej) — urodzony
okoo r. 1831; oeniony z Wand hr. Lubiesk, pozostawi
dzieci: Józefa, znanego powieciopisarza, córk Amelj (za

Sotanem) i Wodzimierza. W rkach tego ostatniego s obec-
nie dobra dziedziczine Tarnów i Juynty w pow. jezioroskim.

O którym w tym wypadku Gieysztor mówi, — nie umiemy
rozstrzygn.

Szczegóy o W—ach zawdziczamy p. Janowi Weyssen-
hoffowi.

Do str. 220.

Kalinowski Konstant y-W i n c e n t y, jeden z

najczynniejszych czonków organizacji powstaczej w Wil-
nie, o którego wybitnej roli nieraz wspominaj pamitniki ni-

niejsze. Udao si nam zebra od rodziny nastpujce dane
o nim. Urodzi si 21 stycznia 1838 t. w Mostowlanach, parafji

Jaowskiej, pow. wokowyskiego, gub. grodzieskiej z ojca

Szymona i matki Weroniki z Rybiskich, szlachty, którzy po-

siadali w* Jakuszówce o 10 wiorst od wisoczy (pow. woko-
wyskiego) fabryk wyrobów tkackich; dlatego te K. Kai. nie-

kiedy bywa nazywany „synem tkacza", aczkolwiek okrele-
nie to nie jest zupenie cise, bo, wedug informacji, które po-

siadamy, Szymon Kalinowski mia tylko ogólny nadzór nad
fabryk, zawodowym za tkaczem nie by. Po ukoczeniu pi-
ciu klas progimnazjum w wisoczy, uda si K. Kai. do Pe-
tersburga. Zabra go tutaj brat starszy Wiktor KaL, który pra-

cowa naówczas w Cesarskiej Bibljotece Publicznej i pozosta-

wi liczne rkopisy, sprzedane póniej za kilkaset rubli w War-
szawie — niewiadomo komu. W Petersburgu Konstanty Kai.,

po odpowiedniem przygotowaniu i egzamjinach, wstpi na
uniwersytet petersburski i ksztaci si, jako stypendysta, na
wydziale prawno-kameralnym, który ukoczy ze stopniem
kandydaita (w pamitnikach Gieysztor naizywa go „e,x-studen-

tem uniwers. petersburskiego"). Przed powstaniem przyby
do kraju, sta si wraz z Edmundem Weryh, Janem Koziel
i innymi (których imiona s podane w pamitnikach) jednym
z najczynniejszych przedstawicieli Konjitetu ruchu. Ju wów-
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czas byJ poszukiwany przez policj, bo, gdy w dwa tygodme

po mierci brata Wiktora (który umar z suchot w padzier-

niku 1862 r.) przyby do domu rodziców na dzie jeden, na-

tychmiast po jego wyjedzie przybya ze wisoczy policja,

dopytujc si o niego. Po zlaniu si Komitetu ruchu (org. czer-

wonych) z organizacj obywatelsk (biaych) w Wydzia za-

rzdzajcy prowincjami Litwy, by Kalin., jak si okazuje z

pamitników Gieysztora, najczynniejszym, a jednoczenie naj-

bardziej radykalnie usposobionym jego czonkiem. On to prze-

prowadzi organizacj w Grodnie, jedzi do Kowiua, chcia

poruszy masy ludowe i wydawa w tajnej drukarni Rzdu
narodowego w jzyku biaoruskim pisemko p. t. „Muyckaja
prauda" (której kilka numerów—niezmiernie rzadkich—posia-

da muzeum hr. Murawjewa w Wilnie), oraz odezwy W' tyme
jzyku, jak np. „Pismo od Jaska Haspadara s pad Wilni da

muzyków ziemli polskoj". Pomimo wszystko, igraac po pro^

stu z niebezpieczestwem, bdc obecnym na kadej niemal

egzekucji w Wilnie, za paszportem Witolda Witorzeca, prze-

mieszkiwa w murach -to-Jaskich, dziaa przez cay rok

1863 i by ostatecznie, po usuniciu si, wyemigrowaniu, aresz-

tach lub egzekucji innych, jedynym przedstawicielem' wadzy
centralnej powstaczej na Litwie. Ujty zosta K. dopiero w
stycz. r. 1864, na skutek zezna' Parfianowicza, zoonych przed

Komisj A. M. Losiewa w Misku. Po dwumiesicznych ba-

daniach w Komisji ledczej, w murach po-Dominikaskich,

której przewodniczy gen. Sobolewskij, Kai. stracony zosta

przez powieszenie 10/23 marca 1864 r. w wieku lat,26 na placu

Lukiskim,, niosc tajemnic swych dziaa wraz ze sob do

grobu. Pod szubienic, przy czytaniu wyrokq^,w którym na-

zwany by szlachcicem, mia, wykrzykn: „szlachty niema,

wszyscymy równi!" Bya to ostatnia egzekucja, wykonana
za czasów Murawjewa w Wilnie.

Zaznaczy tutaj naley, i I-o podwójtne imi Kalinow-

skiego (Konsitanty Wincenty(, oraz imi brata (Wiktor) dao
powód do licznych baamuctw we wspomnieniach o r. 1863,

2-0 Konstanty Kai. niema nic wspólnego (prócz mazwiska) z

Józefem,, synem dyrektora instytutu szlacheckiego, te czyn-

nym' w organizacji w Wilnie (o którym niej).

(Wiadomoci powysze pochodz: od siostry Konst., Ka-

linowskiego, Kazimiery Bohuszewiczowej, od p. Marji Paw-
skiej, oraz z pamitników Nikotina, str. 242—244. Por. art.

Licz „Gazeta Wileska" z r. 1906, Nr 17).

Czechowicz-Lachowicki Zygmunt, ur. w
1831 r. w Surwiliszkach (w pow. wiciaskim), zm. w Wilnie
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15 padziernika 1907 r., pochowany w Radoszkowiczach.
Ksztaci! si najprzód w Instytucie szlacheckim w Wilnie, na-

stpmie w Petersburgu na wydziale kameralnym, który chlub-

nie ukoczy. Z dziau majtkowego dziedzic maj. Mackowi-
cze (w pow. wiciaskim) oeni si w r. 1859 z Aniel Ara-
mowiiczówn, wacicielk dóbr Biesiady w pow. wilejskim.

Czynny w organizacji powstaczej, znaczn w niej odegra
rol, bdc jednym z czonków Komitetu ruchu, a nastpnie
prowadzc korespooidencj „Wydziau" (jak to si z niniej-

szych pamitników okazuje). Skutkiem^ tego skazany na do-

ywotnie roboty cikie, a co zatem^ idzie konfiskat majtku,
w kopalniach Nerczyskich przykuty do taczki przeby lat 9,

nastpnie otrzyma zezwolenie na przemieszkiwanie w Irkuc-

ku (gdzie si zajmowa wyrobem myda). Dalsze manifesta

zbliay go stopniowo do Litwy, — mieszka wic w Permie,
Smolesku, wreszcie w Warszawie. Dopiero po 16 latach tu-

aczki, osi móg na Litwie (wpow. wilejskim, w Biesiadach).

Po mierci ony, zamiieszka w Wilnie. Pierwszym jego czy-
nem byo spacenie z otrzymanego spadku zalegoci i poy-
czek, zacignitych na cele powstacze. Postpek ten dosta-

tecznie maluje czowieka niezmiernej prawoci (por. wzmian-
k p. Z. K. w „Dzienniku Wileskim z roku 1907, Nr 2A2 (z d.

3 • listopada — 23 padziernika). Wiadomo uzupeniajc
otrzymalimy od p. Edmunda Czechowicza z Surwiliszek.

Weryho Edmund, urodzony okoo r. 1840, by trze-

cim z kolei dzieckiem Jana i Barbary z Krasowskich. Rodze-
stwo starsze Edmunda stanowiy diwie siostry: Marja za Fel-

kerzamem i Józefa za Majewskim, modsze za: Malwina i Jan,

ten ostatni, wycho<waniec szkoy Konstantynowskiej w Peters-

burgu, na wiadomo o powstaniu przyby do kraju, by w
partji Wisoucha i zgin w potyczce w pow.. trockim. Edmund
W. nauki gimnazjalne ukoczy w Wilnie, nastpoiie by stu-

dentem uniwersytetu petersburskiego na wydziale matema-
tycznym. Jako student, przyby do Wilna, i bra gorcy udzia
w Komitecie ruchu i w organizacji powstania zbrojnego. Z ko-
cem zimy roku 1863 wiziony (18 lutego) okoo dwuch lat

przebywa w rónych wizieniach w Wilnie (w< N-rze 14, u

Dominikanów), skazany wresz-cie na 8-letnie roboty cikie,
zesany zosta na Syberj. Jeeli zdoa uj kary mierci, te

dziki pomocy i stosunkom zacnego szwagra swojegOi, Kon-
stantego Majewskiego, byego urzdnika Kancelarii genera-
gubernatora, który, chocia podczas powstania by ju w dy-

misji, mia jednak liczne znajomoci wród wyszej admini-

stracji miejscowej. Katorg odbywa w Kadai, nastpnie po-
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wical si pracy zarobkowej w Irkucku. W r. 1874 otrzy-

mawszy pozwolenie powrotu do Europy — przyby na czas

pewien do Wilna, nastpnie, nie majc pozwolenia na miesz-

kanie w kraju, zosta buchalterem Zarzdu Gównego kolei e-
laznych nadwilaskich w Petersburgu, wreszcie by na. po-

sadzie w znanych zakadach metalurgicznych w Kamienskoje
(gub. jekaterynosawskiej). Otoczony powszechn czci, umar
10 wrzenia 1902 r. w majtku Omniszewie (w gub. miskiej,

(por. borysowskim). onaty by z Izabell bar. Felkerzamów-
n, zostawi dwuch synów: Witolda i Jana.

Szczegóy zawdziczamy siostrze p. Józefie z Weryhów
Majewskiej.

K o z i e 1 1 - P o k 1 e w s k i Jan, ur. w maj. Serweczu
(w pow. wilejiskim) iw r. 1838, zmar w Bobrujsku 7 maja 1896

roku. By synem Jana, waciciela Serwecza, i honor, kuratora

szkó gub. miskiej, oraz Józefy z Tolsdorfów, a rodzonym
bratem Wincentego Koziea-Poklewskiego, który zgin pod
Wadykami w r. 1863 (ob.). Do r. 1854 ksztacili si obaj z bra-

tem w domu^ nastpnie wyjechali do szkoy podchorych
gwardji w Petersburgu; po ukoczeniu szkoy wstpili do
Akademii inynierów wojskowych, któr ukoczyli z medala-

mi zotemi w r. 1858. Dla dalszych studjów Jan K. uda si do
Parya i tu uczszcza do szkoy gównej . wojskowej. Po
powrocie do kraju nalea do Komitetu ruchu w Wilnie. Po-
tem by czynny w Warszawie; za dyktatury Traugutta do-

wodzi oddziaem pod pseudonimem pukownika „Skay". Na
emigracji pracowa, jako inynier w La Rochelle we Francji.

W r. 1871 w Wandei dowodzi oddziaem wolnych strzelców

i by podszefem sztabu w armji BourbakLego. W r. 1874 po«-

wróci do kraju i odda si^ w, rce wadz. Po kilkomisicz-
nem wizieniu wysany zosta, jako prosty onierz, do Wier-
nego. Prowadzi tu roboty inynieryjne rzdowe, nastpnie

przeniós si do Kuldy, mia tu zakad wyrobóW' kamieniar-

skich i by wacicielem parostatku na rzece Uli. Wezwany
do Aschabadu kierowa r0)botami, prowadzonemi na rzece

Murgabi^e. Powróci do kraju w r. 1883. Z braci Jana, prócz

Wincentego brali udzia w powstaniu Józef (yjcy dotd) i

Zenon. Obaj zesani zostali na Sybir w sodaty.
Wiadomo pochodzi od brata p. Józefa Kozie-Poklew-

skiego i szwagra p. Kazimierza Borowskiego. Zawdziczamy
j uprzejmo<ci p. Edwarda Makarskiego.

Bonoldi Achilles Józef (1818—1871), Woch ro-

dem, brat znanego niegdy w Paryu kompozytora Francisz-

ka. Ukoczy uniwersytet w Lozannie, posiadajc wszake
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pikny gos, odda si nauce piewu solowego. W charakterze

nauczyciela piewu sprowadzony zo^sta do Wilna i tu by
przez czas pewieui wychowawc w ówczesnym instytucie

szlacheckim. W Wilnie biegle nauczy si mówi i pisa po
polsku, dokoinywa przekadów z woskiego na polski i od-

wrotnie; przeoy np. tekst polskiego libretta „Halki" na
woski. Tu te zaprzyjani si z MoiUiiuszk, popularyzowa,
jako piewak, wiele utworów muzycznych Moniuszki i bra
udzia w wielu komcertach. Przed powstaniem czynny w ko-

ach, przygotowujcych wybuch, jako czonek Komitetu ru-

chu, zaoy zakad fotograficzny, a przy nim (podobno) dru-

karni, pod pozorem litografji. Przez Nazimowa, jako woski
poddany, wysany zosta za granic, majc upowanienie od
Komitetu ruchu do wystpowania za granic w charakterze

reprezentanta tego. O roli, jak odegra Bonoldi za granic
wraz z Bolesawem Duskim, oraz o gorszcych zatargach

o sumy, wysane przez Wydzia litewski za granic, znajdu-

jemy obszerniejsz wzmiank w dziele Przyborowskiego p. t.

„Ostatnie chwile powstania styczniowego, t. IV, str. 176 i nast.

O stosunku Wydziau lit. do Bonoldiego opowiadaj pamitni-
ki niniejsze w kocu rozdz. V-go. onaty by z Leokadi z

Bagniewskich (ob.). Zgin Bonoldi iw Paryu podczas Komu-
ny, w r. 1871. Por. Al. Walicki—Stanisaw Moniuszko, War-
szawa 1873. „Iz zapisok J. A. Nikotina", str. 140; art. w- „Wielk.

Encyklop. Ilustr.". Niektóre szczegóy zawdziczamy p. Sta-

nisawowi oipaciskiemu.

O osobie Nestora Du Laurens (cz,y te Du
Laurand), pomimo poiszukiwan nie zdoalimy, niestety, ze-

bra bliszych wiadomoci. Zwracalimy si z porady p. Mi-

chaa Du Laurans, znanego art.-malarza, za askawem po-

rednictwem osób trzecich do Charkowa, gdzie mieszka p.

Zygmnnt Du Laurens, jak si zdaje, krewny Nestora. Okaza-
o si wszake, i p. Zygmunt Du Laurens zmar w Charkowie
w r. 1912. Syn Zygmunta, jeszcze za ycia ojca, zgin bez

wieci, adresu córek natomiast (Wiktorji i Janiny), które po-

wychodziy za m, nie umiano nam dostarczy. Tyle tedy

tylko moemy powtórzy za Gillerem („Historja powstania

nar. polskiego", t. I, str. 175) i Przyborowskim („Dzieje 1863

roku", t. III, str. 5 i 6), i Nestor Du Laurens by rodem* z War-
szawy, synem olicera b. wojsk polskich, a wnukiem dziada

Francuza, który podobno mia tytu margrabiego (Bosquet du

Laurant). Do Wilna przyby podobno skutkiem przykrych sto-

sunków rodzinnych z on i by tu urzdnikiem kolei War-
szawsko-Petersburskiej. Komisarzem Komitetu centralnego



— 375 — Do str. 220, 224—5.

zosta mieszkajc ju w Wilnie. Póniej znalaz si za granic
(por. pamitniki nimiejsze, t. U, rozd. X).

O innych czonkach Komitetu ruchu podane s
wiadomoci yciorysowe w przypisach do rozdziaów po-

przednich.

A n d r i o 1 1 i Elwiro ur. w r. 1831 w Wilnie, zm.

1893 w Naczowie), rozgony artysta-malarz, który bral

czynny udzia w ruchu zbrojnym, znalaz si póniej (r. 1864)

na emigracji za granic, za w r. 1867 na wygnaniu w Wiatce,

skd powróci dopiero w r. 1871. Por. monoigrafja artystycz-

na o nim Henr. Pitkowskiego r Henr. Dobrzyckiego (Warsza-

wa 1904).

Laskarys Jerzy (ur. w r. 1828 w Wilnie, zm. 1888

w Dowborach w pow. wilejskim), syn Teodora i WLktOTji So-

kolnikówny, znany pisarz i poeta, autor opowiada („Kartki

z ycia", „Ludzie proci"), poezji (np. Pi Hyminów) i prze-

róbek dla modziey („Pamitniki Starego szlachcica". W ro-

ku 1863 bra udzia w ruchu zbrojnym, jako partyzant w par-

tji Wisoucha i Dogi (Sierakowskiego), nastpnie po ich roz-

biciu emigrowa za granic i wróci do kraju dopiero po la-

tach dziesiciu. Por. yciorys Jerzego Laskarysa pióra W.
Korotyskiego w Tygodn. ilustr. z r. 1888, t. II, str. 225.

Do str. 224 i 225.

Stwierdzi tu naley, i Przyborowski w „Dziejach 1863

roku (t. III, str. 19 i nast.) nieco inaczej przedstawia spraw
„dyktatury" na Litwie oraz wyboru Komi-
tetu. Zaznaczajc, zgodnie z Gieysztorem, i projekt utwo-

rzenia „rodzaju dyktatury" wyszed od Hieronima Kieniewi-

ea, mówi dalej: „Zdaje si, gdy nie mamy co do tego pew-
nych danych, e wybór pad na Wiktora hr. StarzeskiegO',

jakemy ju wspomnieli marszaka szlachty gubernji gro-

dzieskiej... Wszake Starzeski czy si ulk tego zaszczy-

tu niebezpiecznego, czy te widzia, e nie wszyscy zebrani

s mu przychylni, do, e nie przyj ofiarowanej mu god^

noci, tumaczc si brakiem uzdolnie odpowiednich". Wer-
sja Jakóba Gieysztora, wobec bezporedniego za-

interesowania w sprawie dyktatury jego osoby, wobec szcze-

góowego caej kwestji omówienia, wobec wreszcie niepew-

noci autora „Dziejów 1863 roku", winna by, jak sdz, przy-

jta za fakt n i e z b i t y. I co do osobistego skadu cia-

a zbiorowego z szeciu osób, wybranego zamiast owej jed-

nej zachodzi midzy relacjami Przyborowskiego, a Gieysztora

rónica. Przyborowski, jako wybranych, wymienia: Mikoaja
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Oredrojcia, Jakóba Gieysztora, Antoniego Jeleskiego, marsz,

miskiego Lapp, Aleksandra Oskrerk i hr. Starzeskiego,

wreszcie dodaje, i wedug niektórych relacji wybrany rów-
nie do Komitetu zosta i Franciszek Dalewski. Sdz, e i co

do skadu Komitetu zaufa raczej naley cisoci informa-

cji Gieysztora — najprzód datego, e informacje te pochodz
od beziporedniego uczestnika wypadków, a po wtóre dlate-

go, i w relacji Przyborowskiego widoczna jest nieciso,
gdy wedug zapewnie yjcego obecnie syna marszaka
Aleksandra appy, p. Dominika Lappy, — ojciec jego do owe-
go Komitetu, z którego powsta niebawem „Wydzia" — nie

nalea.

Str. 226.

Wicej, ni lekkomyln, agitacj swoj spiskow-
cy kazascy, szerzy mieli nad Wog za pomoc fa-

szywego manifestu z dat 31 marca 1863 r., czyli t. zw. „Zo-
tej gramoty". Blisze szczegóy: Przyborowski „Dzieje 1863

roku, str. 100 i dalsze.

Do str. 228.

Narbutt Ludwik — syn znanego historyka Teodo-
ra i Krystyny z Sadowskich, urodzony W' r. 1831, jieden z naj-

goniejszych partyzantów na Litwie. Po ukoczeniu szkó
w Lidzie, ksztaci si dalej w Wilnie, lecz tu, wskutek nale-

enia do spisku modziey (zapewne Dalewskich?), zesany
zosta w r. 1850 jako prosty onierz na Kaukaz. Powróci do

kraju w r. 1860 ze stopniem oficera, orderem w. Wodzimie-
rza, a jednoczenie z dowiadczeniem' wojennem, którego naby
w walce podjazdowej z plemionami na Kaukazie. W samych
pocztkach ruchu zbrojnego (podobno ju 20 lutego) zorgani-

zowa niewielki oddzia zbrojny w pow. lidzkim. Potyczki sto-

czy: pod wsi Rudnikami nad Mereczank; pod Podubicza-

mi w Wielk sobot r. 1863); pod Laksztucianami. Zgin nad
rzek Kotr pod m. Dubiczami w walce z przewaajc si
wojska rosyjskiego pod wodz pukowinika Timofiejewa. Data
tej walki rozmaicie jest podawana: na 30 marca (13 kwietnia),

3 maja, 13 maja 1863. W walce pod Dubiczamd bra udzia
równie brat L. N. Bolesaw. mier N. upamitni ina pótnie

uczestnik walki — znany art.-malarz Andriolli. Szczegóy:
w ksice p. t. „W czterdziest rocznic..." (Lwów 1903) —
art. p. Sotysowej, wedug sów rodzonej siostry Ludwika,

p. Teodory Monczunskiej. A. Giller, „Pow^stanie narodu pol-
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skiego, t. II, str. 302 i nast. W. Przyborowski. „Dzieje 1863

roku", t. III, str. 27 i nast.

Odezwa „biaych" z korony i „Gos z Litwy" —
miay by dodane do pamitników przez autora; nie znajdu-

jemy tam ich wszake.

Do str. 229.

Siesicki Mieczysaw, syn Antoniego, porucznika
wojsk polskich i chorego pow. wikomierskiego i Koplew-
skiej. onaty z FeUcj Kozakowsk. Ksztaci si w insty-

tucie szlacheckim w Wilnie, nastpnie na uniwersytecie w Pe-
tersburgu; czynny wzi udzia w organizacji powstaczej
pow. poni.ewieskiego. By wiziony w Poniewieu i w Wilnie,

zrazu skazany na mier, otrzyma póniej zagodzenie wyro-
ku i posz^ed do robót cikich, które odbywa
w Usolu za Irkuckiem. Po powrocie zamieszka w Warsza-
wie i tu umar 19 maja 1899 r.

Szczegóy od p. Romaskiej i od p. Euzebiusza Lopaci-
skiego.

O niektórych osobach, wywiezionych w
lutym r. 1863, oprócz wspomnianych w przypisach do stron

poprzednich, — moemy poda nieco szczegóów.
Gombrowicz Onufry z Lijiogir w pow. ponie-

wieskim. By na wygnaniu w gubernji tambbwskiej. Po po-

wrocie do kraju mieszka w Jakubowicach w Królestwie.

Zmar w latach 80-tych.

Szczegóy od p. Krystyny Okuliczowej.

Feliks Rymkiewicz. Urodzi si d. 30 maja 1818 r.

w majtku Spiraki, gub. kowieskiej, pow. poniewieskiego, z

ofca Antoniego, waciciela majtku, b. sprawnika z wyboru,
i matki Marji z 01echnovviczów. Po ukoczeniu szkoy ks.

Bernardynów w Traszkunach (pow. wikomierski) uda si
do Dorpatu na uniwersytet, gdzie na wydziale nauk kameral-
nych przeby niespena 2 lata i nastpnie, stosujc si do woli

ojca, porzuci uniwersytet i w 1837 r. wstpi do wojska, pe-
nic sub w Petersburgu, w Twerze (gdzie otrzyma rang
oficera) i w latach 1842—44 odby kampanj kaukask, biorc
udzia w wojnie z Szamilem. Po otrzymaniu wiadomoci o

mierci matki, poda si do dymisji i powróci do kraju. Tu
najprzód pracowa na roli, jako dzierawca, póniej za, oe-
niwszy si powtórnie po stracie pierwszej ony (Wandy ze

Skaryskich) z wdow po Jakóbie Bouffale Elwir z Bede-
lów i nabywszy od spadkobierców maj. Ligumy (w' pow. sza-

•welskim) osiad tam, oddajc si rolnictwu i pracom spoecz-
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nymi a do wypadków r. 1863. Maj. rodowy Spiraiki z woli

ojca dosta si modszemu bratu Feliksa Romualdowi, a po ze-

saniu tego do Tobolska w r. 1863, uleg konfiskacie. Romuald
Rymk. zmar na wygnaniu w Pskowie w r. 1870.

Biorc czymy udzia w sejmikach i wszystkich akcjach

spoecznych, zajmowa si F. K. pilnie potrzebami ludu. W tym
celu, po dokonanem uwaszczeniu wocian, zaoy w mia-

steczku Ligumach szkók ludow z wykadowymi jzykami
litewskim i polskim; szkóka ta funkcjonowaa przez dwa lata.

Jednoczenie zainicjowa ciekaw instytucj sdu wocia-
skiego, jaki odbywa si w oficynie dworskiej; na sdziów wy-
bierani byli znani z uczciwoci starsi gospodarze — wocia-
nie, w iloci trzech; prezydowa najstarszy z nich. Na sdzie
tym roztrzsano spory midzy wocianami, wykroczenia
przeciw moralnoci, sprawy o kradziee, pijastwa, bójki

i t. p. Jako dowiadczony wojak, by F. R. przeciwny zbroj-

nemu powstaniu i w tym kierunku wpywa na atwo zapaln
modzie, za co "nieraz by naraooiy na szykany i nieprzyjem-

noci. W 1862 r., gdy dziaalno marszaków szlachty zosta-

a niemal cakowicie sparaliowana, zosta wybrany mem
zaufania w szawelskim powiecie, wspólnie z Adolfem Erdma-
nem, wacicielem majtku Wojniuny. Okoliczno ta bya
przyczyn, e, wraz z innymi mami zaufania, zosta aresz-

towany d. 16 lutego 1863 r. (t. j. jeszcze przed' wybuchem
zbrojnego powstania na Litwie), w siwym majtku Ligumach,
i wiziony w twierdzy w Dyneburgu. W pocztkach maja te-

go roku, jeszcze za czasów gen.-guber. Nazimowa, zosta ze-

sany administracyjnie do Wiatki, skd nastpnie przeniesiony

zosta do okolicznego miasta powiatowego Sobodskoje.
W kocu 1864 r. z rozporzdzenia Murawjewa, majtek Li-

gumy uleg przymusowe! sprzeday, jaka oczywicie doko-

nana zostaa z ogromn strat. Naby je wojenny inynier ge-

nera Rennenkampff, pacc mniej, ni poow waciwej ceny.

W 1863 r. otrzyma F. R. pozwolenie przeniesienia si do

gub. nino-nowogrodzkiej, stamtd (latem 1866 r.), wskutek
niezmordowanych zabiegów ony Elwiry otrzyma pozwole-

nie na zamieszkanie w Pskowie, a po upywie roku, w maju
1867 r., za porednictwem gen.-gubernatora liflandzkiego,

zamieszka w Rydze, gdzie, po sprzedaniu majtku przeby-

waa jego ona w celu ksztacenia dzieci. W Rydze pozosta-

wa jeszcze 3 lata pod dozorem policji i tylko m 1870 r. zosta

ostatecznie zwolniony od wszelkiego nadzoru z prawem po-

wrotu do kraju. Z prawa tego jednak e móg skorzysta

z powodu zupenie zrujnowanego stanu funduszów. W ostat-



_ 379 — Do str. 229.

nich latach ycia mieszka w Rydze, Mitawie i Libawie, ro-

bic rzadkie i krótkie wycieczki na Litw, lub do córki swej,

wdowy po Henryku Hryncewiczu, take wygnacu z 1863 r.,

zamieszkaej z trzema córeczkami w jego majtku rodowym
Kgowie nad Niemnem, w gub. suwalskiej. W jednej z tych wy-
cieczek ycie zakoczy w miasteczku Ligumach (dawniejszej

swej wasnoci), odwiedzajc starego przyjaciela domu, sdzi-

wego kanonika Staskiego, proboszcza paraifji, d. 28 listopa-

da 1886 r. i tam zosta pochowany na cmentarzu, przy ka-

plicy. Feliks Rymkiewicz z pierwszego maestwa mia
dwuch synów i córk. Starszy Bronisaw zasyn, jako in-

ynier w Brazylii (zmar w Londynie w r. 1907), modszy
Wacaw mieszka obecnie w Warszawie. P. Wacawowi Rym-
kiewiczowi mamy do zawdziczenia notatk niniejsz.

Bociarski Dominik, syn Jana i Anieli z Pietkiewi-

czów, ur. w 1836 r. na mudzi w powiecie szawelskim, w ma-
jtku Powierwiecie; ksztaci si w szkoach powiatowych w
Telszach i w Szawlach, i wreszcie w cigu lat czterech by
w instytucie szlacheckim w Wilnie, który ukoczy w r. 1854.

W r. 1855 uda si na uniwersytet do Moskwy i tu ukoczy
ze stopniem kandydata wydzia prawny w r. 1860. Miesz-

ka nastpnie czas pewie-n w maj. Kiawokach (w pow. sza-

welskim), a nastpnie by nauczycielem (jzyka rosyjskiego)

w seminarium djecezjalnem w Worniach. By pomocnikiem

porednika do spraw wociaskich (na pow. szawelski) Igna-

cego Witkiewicza, bra czynny udzia w naradach obywatel-

skich ówczesnych, a zwaszcza nad projektem towarzystwa

Kredytowego ziemskiego, wreszcie, pod zarzutem ogólnej nie-

prawomylnoci, wraz z kilku innymi aresztowany zosta

(w lutym r. 1863) i przeniesiony do twierdzy w Dyneburgu,

gdzie przeby (wraz z innymi) do maja. Nastpnie odstawiony

do Petersburga, skd zesany zosta na osiedlenie do obwodu
Omskiego, lecz dziki przychylnoci gubernatora tobolskiego

DespO't-Zenowicza, móg pozosta w Tobolsku wraz z Kon.

Chmielewskim i Zenonemi Wojszwi (jednoczenie areszto-

wanym), do których niebawem przyczy si jeszcze Boi.

Czerniewski i Ignacy Wieliczko. Z Tobolska, ze wzgldu na

stan zdrowia wyjedna przeniesienie do Insaru w gub. pen-

eskiej, i tu, na skutek pewnych trudnoci ze strony wadz,
dopiero w r. 1868 móg skorzysta z manifestu wierzboow-
skiego, wydanego w r. 1867, a dozwalajcego wygnacom z

Litwy osi w granicach Królestwa.. Wówczas to (1868 r.)

zamieszka w Warszawie, gdzie zajmowa stanowisko przy

hr. Lubieskim w t. zw. Komitecie manufaktur. Po latach
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6 (1874) mia ju prawo zamieszka na mudzi, lecz zamie-

rzajc tutaj powici si adwokaturze, chcia si zapozna
z now procedur sdow i by pomocnikiem Spasowicza w
Petersburgu. Dopiero w r. 1876 przeniós si do Kowna, gdzie

do dzi dnia przebywa, cieszc si wielk wzitoci, jako

adwokat, i powszechnym szacunkiem, jako czowiek.
Franciszek Bil lewic z. Uroidzi si w majtku

Stefaniszkach, powiatu szawelskiego, w 1820 roku; modszy
syn Jana, prezydenta sdu pow. rosieskiego i Tekli z Syrja-

towiczów Billewiczów. Pobiera nauki zrazu w Kroach, a

potem w Miitawie; poczem osiad przy matce wdowie w ma-
jtku jej Skorojtyszkach^ pow. rosieskiego, parafji szydow-
skiej, gdzie gospodarowa. W r. 1847 oeni si ze swoj ku-

zynk Kunegund Pisudzk. Franciszek Billewicz by to

czowiek niezwykej prawoci, altruista-filantrop. Podnosi do-

brobyt swych wocian i przed ich uwaszczeniem dla wik-
szoci paszczyzn skasowa. Przy nadziaach gruntów wo-
ciaskich w 1862 r., kiedy wikszo staraa si odda jak

najmniej swej ziemi, F. Billewicz przeciwnie stwarza nowe
siedziby chopskie, tak, e wiksza cz majtku Skorojty-

szek przesza w posiadanie Wvocian. Póniej dozna zawo-
dów: wocianie, podburzani przez porednitkóiw i poktnych
doradców, coraz to wiksze rocili do dworu pretensje. Roz-
czarowania tego i niesnasek nie doczeka ju w kraju. Na
ostatnich sejmikach w latach pidziesitych obywatelstwo
pragno wybra go ina marszaka pow. rosieskiego, ale

przez wrodzon skrommo admówi, nie ustpiono jednak i

prawie gwaftem obrano go na prezesa Sdu Powiatowego.
Na tem stanowisku, jako jeden z najczynniejszych i najpopu-

larniejszych ludzi zosta aresztowany w pocztkach 1863 ro-

ku, za jenera-gubernatorstwa Nazimowa i osadzony w cy-

tadeli Dyneburskiej, a stamtd po kilku miesicach, bez sdu,
drog administracyjn wysany zosta do Czembaru, gub. pen-

zeskiej. Towarzyszyy mu w tej wdrówce ona z jedynacz-

k maoletni, córk Urszul, póniejsz on Leona Kontry-
ma, i wierny suga kucharz Jan Harasimowicz, który z przy-

wizania dobrowolnie dzieli losy swego chlebodawcy.
W Czembarze zawiza przyjazny stosunek z wygnacem

uszczewskim, ojcem Deotymy, która ksztacia tam i rozwi-

jaa umys modzutkiej jego córki Urszulki. Po dugich stara-

niach w Petersburgu, pozwolono F. B osiedli si w Mita-

wie w 1867 r. Ze steranem zdrowiem (mia wodn puchlin)

po kilku latach otrzyma wreszcie pozwolenie powrotu do
stron rodzinnych, gdzie przez kilka lat dogorywa i w 1878 r.
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dnia 8 grudnia umar, na rok za przedtem, te w Skorojtysz>

kach, umara jego ona.
Doda naley, e czyy go bardzo serdeczne stosunki

z biskupem Woonczewskim, którego by ulubionym uczniem
w Kroaci, a take z biskupem Bereniewiczem. Skorajtyszki

konfiskacie nie ulegy, gdy naleay do matki F. B—cza.

F. Billewicz zostawi jedn córk — Urszul Kontrymow
(um. 5 wrzenia 1906 r.).

Notatk powysz mamy od p. Ignacego Kontryma.
Aresztowanie osób wymienionych nastpio w 1 u-

t y m r. 1863. Wród osób aresztowanych wy-
mienia Gieysztor równie Tacyta Pac-Pomarnac-
kiego z pow. wikomierskiego. Widocznie jednak pami w
tym wypadku zawioda autora pamitników. Jeden z aresz-

towanych wówczas, p. Dominik Bo-ciarski, stanowczo twier-

dzi, i wród aresztowanych Tacyta Pomarnackiego nie byo.
Szczegóy yciorysowe, które o Tacycie P-kim posiadamy
(od p. Ryszarda Pac-Pomarnackiego) równie stwierdzaj, e
uwiziony, on w lutym r. 1863 nie by. Tacyt Pac-Pomarnac-
ki, syn Justyna, pochodzi z maj. Bratnowo (w pow. wikc-
mierskim). Bra udzia od pocztku powstania w lotnym od-

dziale konnym, zorganizowanym przez brata swojego Adrjana.

By ciko ranny, nastpnie, po wyleczeniu si z ran znowu
wszed w kadry powstacze i po rozbiciu partji (pod Oniksz-

tami) w lipcu 1863 r., ukrywa si czas duszy, póniej do-

piero, aresztowany, zosta zesany do Szadryska w gub.

permskiej). Majtki ulegy sprzeday przymusowej. Zmar po
powrocie do kraju w r. 1875. Wobec tych danych
nazwisko Tacyta Pac-Pomarnackiego wy-
krelimy z tekstu pamitnika. Natomiast, zdaniem p. Domi-
nika Bociarskiego, opuszczone zostao przez Giey-
sztora nazwisko Ludwika Grbcze iW' s k i e-

g o (rodem z Królestwa), który aresztowany by w pow. tel-

szewskim i zesany do Czembairu w gub. penzeskiej.

„Zamieszkanie z Poncetem..." zapewne autor ma tu na

myli Józefa Ponceta, czy te Ponseta, który w do-

bie przedpowstaniowej, jako delegat Komitetu centralnego

pod przybranem nazwiskiem Dembowskiego, przyby do In-

flant i by tutaj gównym organizatorem powstania. Schwyta-
ny, skazany zosta na mier, lecz w drodze uaskawienia ze-

sany do katorgi. Nastpnie by w Tomsku i tu, jak zawsze
energiczny, utworzy „spók pracy zjednoczonych fachow-
ców^-rzemielników", która wielce wygnacom pomocn by-

a. Dziki staraniom krewnej, która bya podobno on jedne-
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go z wyso'kich dygnitarzy w Petersburgu, zdoa uwolni si
od kary i przedosta si do Krakowa, nastpnie by w War-
szawie. Por. ksik zbiorow p. t. „Z okolic Dwiny" (Wilno,

1912) art. p. Eugeniusza hr. Bróel-Platera p. t. „Wspomnienie
z 1863 r.". Niektóre szczegóy od wspówygnanki z Tomska
p. Barbary Matusewiczowe].

Do str. 230.

Zapewne mowa tu o Wadysawie Gieyszto-
rze, synu Józefa i Józefy z Kargów, synowcu wymienio-
nego wyej Zenona Gieysztora.

Medeksza Antoni i Smolak Jan — studenci

uniwersytetu moskiewskiego. Medeksza pochodzi z ro-

dziny zamonej z maj. Pokiewie (nad Dubis), w którym
mieszkaa w r. 1863 matka jego, p. Lucyna ze Skirmuntów,
ojciec wówczas ju nie y. W epoce powstania, po ukocze-
niu instytutu szlach. w WiJniCs by (jako 18-letni chopiec) na

wydziale historyczno-filologicznym w Moskwie; po wybuchu
zacign si do partji Cytowicza, nastpnie dosta si do nie-

woli, lecz zdoa z niej uj niebawem; przyczy si znowu
do innych partji, dziaajcych na mudzi; po rozproszeniu ich

przedosta si do gub. augustowskiej, by szeregowcem w
partji Rychlewskiego, wreszcie w listopadzie r. 1863 emigro-

wa( za granic. Zmarf w r. i912, pozostawiajc barwnie skre-

lony „pamitnik Jurahy" (w rkopisie). Smolak by{ sy-

nem nauczyciela matematyki gimnazjum w Wilnie. Studja

w Moskwie odbywa na wydziale matematycznym. O rok

starszy- od Medekszy, by jego przyjacielem od serca. Razem
z Mcideksz opuci Moskw; zacign si do partji Cytowi-
cza. Lecz po klsce, jak partja ta pod Cytowianami poniosa,

postanowi wróci do Moskwy na uniwersytet, zanim wyjazd
jego stamtd obudzi jakie podejrzenia ze strony wadzy uni-

wersyteckiej. Jadc wszake wraz z ojcem (dla niezwrócenia

uwagi) ^ przebraniu kobiecem i za paszportem siostry do

Moskiwy, w Pskowie na stacji zosta aresztowany, gdy, za^

pomniawszy o swej roli kobiecej, zacz mówi do bufetowe-

go grubym mskim gosem, — odstawiony do Wilna, czas

duszy tutaj w wizieniu przesiedzia'.

Szczegóy wyjte z rkopisu „Pamitnika Jurahy".

Do str. 231.

S w i t o r z e c k i Bolesaw, syn Czesawa i Anny
«e witorzeckich, ur. w r. 1831 w maj. Bohuszewicze, w pow.

ihum.eiiskim, gub. miskiej. Po ukoczeniu wyksztacenia w
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instytucie szlacheckim w Wilnie, studia kameralne odbywa
w Petersburgu. Przed powstaniem oraz w samem powstaniu

odegrywa nader wybitn rol w organizacji i utworzy par-

ti, liczniejsz i ywotnieisz od innych, a znan na Litwie pod
nazw „partji witorzeckiego", aczkolwiek znajdowaa si
ona pod dowództwem Laskowskiego. Na gow Bolesawa
witorzeckiego naznaczona bya nagroda (podobno 10,000 rs.),

ale on zdoa uj do Francji, gdzie wstpi do szkoy woj-

skowej w Saint-Cyr i bra udzia w wojnie francusko-prus-

kiej w r. 1870. Nastpnie, po Komunie, zosta Komendantem
w Algierze. Do Europy powróci na wezwanie matki swej,

która, po powrocie z wygnania, bawia we Woszech. Bole-

saw znalaz si wówczas (przed 20 z gór laty) w Wenecji
i tu odebra sobie ycie, jak si zdaje, na tle nieporozumie
rodzinnych. Wiele szczegóów o Boi. witorzeckim znale
mona we wspomnieniach Apol. Switorzeckiego („Ze wspom-
nie wygnaca"), wydanych przez p. Zofj Kowalewsk.

Wiadomo powysza udzielona nam zostaa przez p. Zo-

fi Kowalewsk.

Przybylski Wacaw, ur. w Wilnie 1828 r. Po
ukoczeniu instytutu szlacheckiego w Wilnde i uniwersytetu

w Petersburgu, by nauczycielem w szkoach wileskich, pi-

suic jednoczenie do pism warszawskich i biorc udzia w
redakcii „Kurjera Wileskiego". Lecz, gdy zerwanie nastpnie
(po r. 1858) dosy raptowne z ludmi, w Wilnie naówczas
wpywowemii wydao si podejrzanem — wysany zosta na
stanowisko nauczyciela do Woogdy. W r. 1863 uzyska zwol-
nienie z zajmowanego stanowiska i przyby do Wilna. Wkrót-
ce jednak wydalony z granic gienera-gubernatorstwa wile-
skiego, pody do Warszawy, gdzie by sekretarzem Litwy,
naczelnikiem miasta i rozwin niezwyk energj i spryt w
organizowaniu tajnych drukarni ^i wydawania dzienników, któ-

re mia-y by organami Rzdu Narodowego. By w ten spo-

sób niejako naczelnikLem powstaczego biura prasowego. Po-
szukiwany przez policj, zdoa jednak uj jej rk i przedosta
si do Galicji, a stamtd do Parya, gdzie przyby z jakim
tytuem komisarza nadzwyczajnego. Niedugo jednak tu ba-

wi, dziki niespokojnemu temperamentowi, nie mogc zna-

le zatrudnienia staego — uda si do Konstantynopola i by
poddyrektorem biura informacyjnego, które zaoy tam wa-
nie wielki wezyr, sprzyjajcy Polakom Ali-Pasza. Po jego

mierci schorowany przewieziony zosta do Bukaresztu i tu

ycie zakoczy.
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Nekrolog w „Rocz. T-wa hist.-liter. w Paryu, oraz

szczegóy w pracy Marjana Dubieckiego „Romuald Traugutt
(Kijów, 1911).

Do str. 236.

Wymienieni tutaj: Zabocki, Parfianowicz, Dziczkowski

—

brali udzia w organizacji powstaczej i zeznaniami swojemi
wielu zaszkodzili: Zabocki (czy ni^^ Erazm?) w organizacji

grodzieskiej, Parfianowicz (naówczas student medycyny z

Kijowa) w org. mohylewskiej i miskiej, Dziczkowski — w
Kownie (?). Co do ks. Czopowicza (vel Czepowicza), to, we-
dug rubryceli, by w djec. wileskiej k s. An d r z e j C z o p o-

wicz (vel Czep owi cz), który w r. 1855 liczy wieku
lat 25, kapastwa rok jeden, by wikariuszem olszaskim
(w dek. oszmiaskim), w r. nast. by wik. w Jazionówce (dek.

biaostockiego), w r .1858 wik. w Zabudowie tego dek.;

w r. 1860 — czasowym adm. w Mostach (dek. grodzieskie-
go). Na teme stanowisku by i w r. 1863.

Do str. 237.

Mury b. klasztoru Dominikanów w Wilnie w ro-

ku 1863 suyy za wizienie stanu.

Do str. 238.

O s p i s k u braci D a 1 e \w-s k i c h z r. 1848 — w
przedmo-wie (str. 23).

Do str. 240.

Dybowska Fabjanna, córka Leopolda i Anny z

Jeleskich, urodzona w maj. Rudzicy (okoo r. 1822); nauki

P0'bieraa u P.P. Wizytek w Wilnie. Bya to rodzona siostra

Sabiny z Dybowskich Jeleskiej, ony Antoniego Jeleskiego.

Po zesaniu Ant. Jeleskiego do Usola (dokd towarzyszya
mu o-na), po konfiskacie majtku — zaopiekowaa si drobne-

mi jego dziemi, pozbawionemd niemal wszelkich rodków do
ycia. Zrazu mieszkaa w lichem mieszkaniu w Wilnie, na-

stpnie przeniosa si do Rudzicy, która wszake po potrójnej

w jednym roku kontrybucji, oprócz cian i najprostszego po-

ywienia, nic wicej da nie moga. W takiem to bdc poo-
eniu z wielkiem naraeniem si przewioza w miejsce bezpiecz-

ne brata, Pawa Dybowskiego, partyzanta znanego pod" imie-

nim Zaremby, któremu, jako dowódcy oddziau i w dodatku

ex-wojskowemu grozia niechybna mier. Zmara F. D—ska

przed kilkunastu laty.
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Szczegóy zawdziczamy p. Emilowi Dybowskiemu
z Luczyc.

Do str. 244.

Jeleski Kazimierz, syn Kazimierza i Marji z Hor-
wattów, brat Mieczysawa — kole.ga z czasów uniwersytec-
kich -Gieysztora.

Do str. 245.

Dyktatura Mar ja na Langiewicza (1827^
1887), jednego z najwybitniejszych organizatorów powstania
krakowskiego, — proklamowana zostaa, jak wiadomo, w
Goszczy d. 10 marca 1863 r. wskutek owiadczenia „biaych",
i gO'towi s poprze powstanie, byleby kierownictwo jego

przeszo w rce osobistoci umiarkowanej. Trwaa dyktatura
zaledwie dni kidka: po bitwie pod Chrobrzem i Grochowiskami
nowy dyktator zamierza uda si w Lubelskie przez tery-

torium galicyjskie, tu 19 marca 1863 r. do-sta si w rce wadz
austrjackich.

Wagner Olgierd, syn Karola i Anny z Feldmanów,
ur. 22 marca 1819 r., zm. 23 marca 1891 r. Studja odbywa na
uniwersytecie w Heidelbergu, poczem gospodarzy iw ma-
jtnoci, odziedziczonej po ojcu, Solecznikach Wielkich. W wy-
padkach r. 1863 wzi czynny udzia w Wydziale wykonaw-
czym litewskim, jako jeden z jego czonków (o czem obszer-

niej opowiada w pamitnikach Gieysztor). Pomimo kilkakrot-

nych aresztóiw, by w kocu wypuszczony na wolno z po-

wodu braku bardziej obciajcych dowodów. onaty by z

Henrjet Jankowsk; mia picioro dzieci: syna Witolda i

cztery córki (Ann wicick, Marj Dmochowsk, Wand
Jeleska i Zofj Houwaltow).

Szczegóy od wnuka p. Karola Wagnera.

Do str. 246.

Podajemy tu szczegóy o niektórych czonkach organi-

zacji.

Organizacja wileska.

Buharowski Wacaw, syn Ludwika, obywatela
pow. lidzkiego, i Wiktorji z Siekluckich, ur. okoo 1833 r.,

ksztaci si w gimna^zjum wiileskiem; nastpnie uda si na
studja matematyczne, lecz przed ich ukoczeniem zamieszka
w Wilnie i by referentem w biurze gubernatora, a jednocze-
nie bra czynny udzia w organizacji powstaczej, lecz aresz-

tu unikn, chocia zosta usunity ze stanowiska. Po powsta-

„B. P." Pamitniki Gieysztora. Tom I. 25
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niu mieszka przewanie w Wilnie i tuta] yde zakoczy w
r. 1895. Pochowany na Rosie.

Szczegóy od ony p. Antoniny Buharowskiej.
Poerski — zapewne mowa tu o Edwardzie

Poerskim. Urod. 1829 r. 30 marca w Wilme, zm. 31 grudnia

1908 r. w Paryu. Ksztaci si w Wilnie i tu, nalec do taj-

nego stowarzyszenia modziey, zosta aresztowany i zesa-

ny, jako prosty onierz w gb Rosji. Powróci do Wdlna po
amnestji, po wstpieniu na tron cesarza Aleksandra II. Bra
udzia w organizacji powstania w r. 1863, musia emigrowa
za granic i przez dugie lata pracowa w Paryu, przy bi-

bljotece ks. Czartoryskich.

Szczegóy zawdziczamy p. E. Kleczkowskiej.

Kleczkowski Maurycy Stanisaw, syn An-

toniego i Elbiety z Tomaszewskich, urodzony w gub. ko-

wieskiej w maj. Krewno, 12-go sierpnia 1829 r., zm. w War-
szawie 31 grudnia 1897 r. Nauki rozpocz w szkole X.X. Ber-

nardynów w Traszkunach (gub. kowieskiej), kontynuowa je

w gimnazjum wileskiem, które ukoczy w r. 1846 i uda si
na uniwersytet do Kazania. Jako ucze jeszcze, nalea do

tajnego stowarzyszenia samoksztacenia modziey, zosta
aresztowany w Kazaniu, przywieziony do Wilna i uwiziony
w murach po-Dominikaskich, gdzie w warunkach nader ci-
kich pozostawa lat dwa. W r. 1850 skazany by na oddanie

do wojska i wysany do Orenburga. Tu, jako onierz, peni
sub lat 8, jednoczenie z Sierakowskim, Fiszerem, Br. Za-

leskim, Ohryzk, Staniszewskim i wielu innymi. Na mocy ma-
nifestu, po wstpieniu na tron ces. Aleksandra II, zwolniony

od kary, powróci do kraju i uda si do Charkowa dla uko-
czenia medycyny. W r. 1861 doktoryzowa si i mia pozosta
w charakterze docenta chirurgji przy uniwersytecie charkow-
skim. W r. 1862 przyby do Wilna i wzi czynny udzia w
ruchu, jako wielce energiczny pomocnik Wydziau, speniajc
czynnoci poborcy. Wykryty musia ucieka z Wilna do partji

Jabonowskiego (Duskiego) na mud. Bdc w partji, uleg
wypadkowi i nie móg dalej bra udziau w ruchu. W kocu
grudnia r. 1863 emigrowa do Francji. W r. 1867 otrzyma dy-

plom francuski na doktora medycyny i, jako lekarz, pozosta-

wa we Francji do r. 1883. Na mocy manifestu powróci do
Wilna, gdzie do r. 1894 praktykowaa jako lekarz. Ostatnie la-

ta spdzi w Warszawie. Z rodzestwa d-ra M. K. Jan

Kleczkowski odbywa katorg w Usolu, zmar i pochowany
zosta w Irkucku; siostra Franciszka, przeoona pensji — wy-
mieniona jest w „pamitn." (ob.), Wadysaw zesany po ro-

I
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ku 1848 na Syberj, w r. 1863 skazany na osiedlenie do Pinegi

(w gub. archangielskiej), wreszcie Mieczysaw suy wojsko-

wo, udziau w powstaniu nie bra, zmar przed paru laty w
Rosji.

Szczegóy zawdziczamy p. d-rowej Maurycowej Klecz-

kowskiej.

Do str. 248.

Kossakowski Jarosaw, syn hr. Ludwika i Ur-

szuli z Dyrmontów; ur. 20 lipca 1842 r. w majtku Józefowie,

zm. 29 listopada (U grudnia) 1889 r. w Rydze, skutkiem ampu-
tacji nogi. Wychowanie pobiera w instytucie, szlacheckim

wileskim, który ukoczy w 17-tym roku ycia, nastpnie
(r. 1858) uda si do Moskwy na studja prawne, lecz po dwu-
letnim tutaj pobycie uda si do Parya i wstpi do szkoy
wojskowej. By tu wszake krótko i przed powstaniem przy-

by do kraju. W powstaniu wzi czynny udzia zrazu w Wil-

nie, nastpnie w partji Sierakowskiego, jako jego adjutant. Do
partji, wedug wasnorcznej notatki, wyszed z maj. Marci-

niszki d. 4 kwieitnia. Gdy Sierakowski raniony zosta w bitwie

pod Gudziszkami w okolicach Bir (14 kwietnia st. st.), Kossa-

kowski uniós go na rkach z pola bitwy; nastpnie wraz
z Sierakowskim zosta ujty w Skrobiszkach (28 kwietnia) i

przywieziony do Wilna. Tu skazany zosta na kar mierci;
lecz za usiilinem staraniem rodziny, powoujce} si na jego nie-

penoletno, otrzyma zagodzenie wyroku do 8 lat katorgi

i zesanie. 29 czerwca wysany z Wilna — przebywa w ci-
gu lat omiu na Syberji, zrazu, w cigu lat trzech, w katordze

w Piotrowsku( do czerwca 1865 r.) i gdzieindziel, póniej na

osiedleniu (przewanie w Siewakowie, gdzie przebywa ze

swym dawnym opiekunem Edwardem hr. Czapskim). Mani-
festy pozwoliy mu przenie si do Rosji europejskiej (do

Pennu i "do Tambowa) — wreszcie (r. 1871) do Warszawy.
Nastpnie osiad w dobrach Marciniszki, które, nalec do for-

tuny jeszcze nie podzielonej, nie ulegy konfiskacie. Tu odda
si wytrwaej pracy na roli, zyskujc ogóln opinj nieposzla-

kowanej prawoci i zaufanie bez granic. Oeniony by z Lu-
dwik z Woyniowiczów, której szczegóy powysze za-

wdziczaipy.

Nekrologi . p. J. K. zamieciy: „Sowo", „Kraj", „Wiek",

„Dziennik Poznaski" Nr 296 i „Kurjer Polski" z 29 grudnia

1889 r.

Montwi Stanisaw (ur. 1841), syn Stanisawa
(którego charakterystyk znajdzie czytelnik w dodaUcach w
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t. II). Gimnazjum z medalem ukoczy w Wilnie, nastpnie byl

dwa lata na uniwersytecie w Moskwie, skd uda si na studja

do Krakowa. Przed wybuchem powstania na Litwie wróci do

kraju, by czas jaki w Wilnie, a nastpnie bra udzia w partji

Z. Sierakowskiego; bra udzia w bitwie pod Birami 1 tu zo-

sta raniony.

Szczegóy od p. Stefana Okulicza.

Dalewski Tytus, syn Dominika i Dominiki z Nar-
kiewiczów; ur. w Kunkuce (gub. wiileskiej, pow. lidzkiego)

1841 r., rozstrzelany w Wilnie na Lukifszkach 30 grudnia 1863

roku. By modszym, bratem wzmiankowanych w pamitnikach
braci: Franciszka, Aleksandra i Konstantego Dalewskich, oraz

przez siostr szwagrem Zygmunta Sierakowskiego. Ksztaci
si W' gimnazjum' w Wilnie, poczem, wraz z bratem Konstan-
tym (r. 1859), uda si do Moskwy na wydzia prawny, biorc
jednoczenie nader ywy udzia w yciu i organizacjach licz-

nej modziey polskiej w Moskwie i cieszc si wród niej

ogólnem uznaniem. W r, 1863, po wybuchu powstania, jed,zit

do Petersburga dla porozumienia si co do udziau modziey
tamtejszej w ruchu zbrojnym i wogóle odtd mia poredni-
czy midzy Wydziaem zarzdzajcym prowincjami Litwy
w Wilnie, a Petersburgiem. Z Wydziaem czyy go tem
blisze stosunki, i rodzony brat jego Franciszek i serdeczny

przyjaciel Konstanty Kalinowski, wchodzili w skad Wydzia-
u. On to, odegrywajc czynn rol, zwaszcza po uwizieniu
niemal wszystkich czonków Wydziau (oprócz Lopaciskie-

go i Kalinowskiego) umówi si z towarzyszamii, i kady
z nich, w razie aresztowania, ma przed Komisj zezna, e
by dyktatorem-uzurpatorem i zmusza do udziau w organi-

zacji wszystkich przez rodki terorystyczne, e szlachty nie

uywa, bo jej nienawidzi i gardzi ni (na postanowienie to

wpyno pragnienie osonicia szlachty i ocalenia stanu po-

siadania w rkach polskich ziemi). Tytus Dalewski przemiesz-

kiwa za cudzym paszportem, wydany wreszcie — zosta are-

sztowany i, jako sekretarz Rzdu powstaczego, rozstrzelany.

Szczegóy aresztowania T. D. poniej w pamitnikach s wy-
uszczonci.

Szczegóy od rodziny.

Dat mierci podaje „Wiem. Wiestn." — „Kurj-er iwile."

z d. 31 grudnia 1863 r. Nr 149).

P i e p o 1 — czy nie Bernard?, by on na wygnaniu w gub.

permskiej, zmar wkrótce po powrocie do kraju.
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Moochowec — czy nie syn Karola i Cecylji z Fo-
ków, lekarz z uniwersy t. moskiewskiego, zmarfy w r. 1882?

Baranowicz Henryk, syn Sylwestra i Wincenty- •

ny z WoJków-Karaczewskich, urodzony w 1841 r. w majtku
rodziców Goreckowszczynie w pow. oszmiaskim, gub. wi-
leskiej. Ksztaci! si zrazu w Molodecznie, a nastpnie w gi-

mnazjum w Wilnie, które ukoczy w r. 1859. Na studja uni-

wersyteckie uda si do Moskwy i tu by zrazu na wydziale
lekarskim, a nastpnie przeniós si na prawo i by bibljote-

karzem nielegalnej bibljoteki studenckiej. Jako student uniwer-
sytetu w Moskwie, przyby w maju r. 1863 do Wilna. Tu spe-
nia róne polecenia Rzdu powstaczego, jako czynny jego
pomocnik, i zosta aresztowany w padziermiku r. 1863 (na

skutek zezna ujtego przywódcy partji w oszm^iaskiem' —
Karola Jasiewicza (Karol Jasiewicz — czas pewien przewo-
dzi partj, przedtem bdc pod do^wództwem Borowego
(Zygmunta Mineyki), po ranieniu tego). Wiziony by H. B.

w Wilnie, zrazu w cytadeli, a nastpnie u Dominikanów (i w
lipcu r. 1864, gdy nie zdoano mu dowie bezporedniego
udziau w powstaniu, wskutek dawnego udziau w ruchu mo-
dziey uniwersyteckiej — skazany zosta na osiedlenie do To-
bolska. Do kraju powróci H. B. w r. 1867 i osiad na stae
w Warszawie, gdzie by urzdfuikiem, a nastpnie dyrektorem
Tow. wzajemnego kredytu. Zmar H. B. 21 stycznia 1909 r.

w Warszawie. By on jednym z dziewiciorga rodzestwa,
które prawie cae (bo z wyjtkiem jednej siostry) — ucierpia-

o w powstaniu, a mianowicie (wymieniamy wszystkich we-
dug starszestwa) 1) Józefa z Baranowiczów Baniewiczowa,
bya na wygnaniu wraz z mem w Ufie; 2) brat Wincenty
mia towarzyszy staremu ojcu na wygnanie, lecz po nagej
mierci ojca zesany zosta sam do Ufy; 3) Micha, jako par-

tyzant zgin w potyczce pod Rudziszkami; 4) Henryk; 5, 6)

Elbieta (za Kozowskim) i Helena aresztowane w drodze z

Wilna (dokd jedziy, aby dowiedzie si, jakie by maj
dalsze obroty jednej partji w oszmiaskim). Wizione byy
zrazu w Oszmianie (3 miesice), póniej w Wilnie (u Misjo-

narzy (pó roku), a nastpnie skazane na szeciomiesiczne
wizienie i zesanie do Ufy. Do kraju wróciy w ro-

ku 1870; 7, 8) najmodsi bracia Sylwester i Józef, bdc jeszcze

uczniami gim/uazjum wileskiego—wyszli do powstania i pomi-

mo rozbicia partji Ostoi (Czechowicza), do której naleeli, pod-

da si przez czas duszy nie chcieli. Ujci wreszcie zesani
zostali do gub. jenisiejskiej. W drodze modszy Józef zmar w
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Czeboksarach, starszy Sylwester do kraju powróci, zosta
ksidzem i zmar w r. 1910, jako kanonik djecezji kujawsko-
kaliskiej.

Szczegóy zawdziczamy p.p. Elbiecie Kozowskiej i He-
lenie Baranowiczównie.

Sul i s tr o w s ki — zapewne Kazimierz, syn Joa-

chima i Naimskiej; skazany by na deportacj i roboty ci-
kie, nastpnie za otrzyma aminestj (r. 1867), powróci do
kraju; mieszka w Warszawie, pracujc, jako urzdnik. Zmar
okoo r. 1910. Szczegóy od p. Euz. Lopaciskiego.

Ciechanowski Jan, brat Celestyna (ob.) ur. 1827 r. w
Kozowie gub. mohylewskiej. Po ukoczeniu gimnazlum w Mo-
hylewie (r. 1847) uda si najprzód na uniwersytet do Peters-

burga, lecz póniej przeniós si do instytutu rolniczego w Hc-
ry-Horkach, który ukoczy. Osiadszy w Wilnie, tworzy i pro-

wadzi róne przedsibiorstwa przemysowo-handlowe (które

zreszt nie zawsze daway rezultat podany pod wzgldem
materjalnym), a jednoczenie by urzdnikiem do szczególnych

porucze przy gen^gubernatorze Nazimowie. Pomimo, i bra
czynny udzia w sprawach, zwizanych z organizacj po-

wstacz, zdoa ocale i nie zosta nawet aresztowany, za-

biegami za swoimi przyczyni si do zagodzenia kary bra-

tu. Celestynowi. W ostatnich latach ycia mieszka w Peters-

burgu, a nastpnie na Woyniu u córki (p. Godzibiny) i tu u

niej w r. 1902 ycie zakoczy.

Szczegóy od p. Michaa Ciechanowskiego.

Giedroj Witold, syn Ignacego (nie rodzony sy-

nowiec Mikoaja Q.); ur. w r. 1826 w pow. kobryskim, w maj.

Lachowiczach. W r. 1845 ukoczy instytut szlachecki w Wil-

nie (o Tok póniej od Gieysztora i Mikoaja Giedrojcia), po-

czem by na uniwersytecie w Petersburgu, kolegujc tu

znowu z Gieysztorem i w kolach modziey nalec do wy-
znawców hase kracowych i zwolenników Zygm. Siera-

kowskiego (ob. wstp). Std miewa utarczki z Gieysztorem,

który umiarkowane naogó pogldy wród modziey repre-

zentowa. Po ukoczeniu studjów osiad w maj. Korwiach

i (r. 1852) oeni si ze Stefani Wokówn. W organizacji po-

wstaczej czynny bra udzia, jako komisarz powiatu wile-
skiego, zesany zosta (w sam dzie Boego Narodzenia) z

Wilna do katorgi, któr odbywa w warzelniach soli w Siwa-

kowie. Na miocy manifestów przeniesiony by W. G. do Ir-

kucka, a nastpnie do Wiatki, na osiedlenie. W r. 1872 pozwo-
lono mu wróci do Królestwa (razem z on, która mu na
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wygnanie towarzyszya). Trzyma wówczas W. Q. w dzier-

awie maj. Witkawszczyzn (pod Kutnem). Po kilku latach

wolno byo W. Q. wróci na Litw, — wówczas zamieszka
on w maj. ony Gadkiszkach (Korwie ulegy ju dawniej

konfiskacie) i tu ycie zakoczy w r. 1879. Pochowany w gro-

bach rodziny Woków w Suderwie. „Jedna z najpikniej-

szych a czystych postaci, czowiek, który do grobu zachowa
modzieczo uczucia przy coraz janiejszym i potniejszym
rozwoju umysu"; tak charakteryzuje go Gieysztor we was-
norcznie skrelonym yciorysie.

Szczegóy pochodz od p. Izabelli z Woków Ko-twiczo-

wej, oraz z notat osobistych Gieysztora.

Zapewne Baliski Konstanty, syn Michaa i Z0'fji,

córki Jdrzeja niadeckiego, brat rodzony synnego psy-

chjatry, prof. Jana Baliskiego. Urodzi si okoo r. 1835 w
majtnoci rodzinnej Jaszunach, studiowa nauki kameralne na
uniwer. petersburskim^ który ukoczy w r. 1856 ze stopniem
kandydata. Nastpnie osiad na wsi i wzorowo pracowa na
roli w Jaszunach. Zmar okoo r. 1880. onaty ze Stefanj Ko-
strowttck.

Wiadomo pochodzi od p. Ap. Bie: z Szawel.

Do str. 250.

Komisarzem trockim by ks. Micha Byszewski,
ur. w 1823 r., wywicony w 1859 r. W tyme roku by wi-

kariuszem kocioa w. Jana w Wilnie; w r. 1862 zosta man-
sjonarzem (bez miejsca) w Dumianach (w pow. trockim).

Wymiendony jest jeszcze w rubryceli — bez wskazania poby-
tu — pod r. 1863. O dalszych jego losach milcz rubrycele,

na których podstawie udzieli nam szczegóów powyszych
ks. pra. Kurczewski. Prócz tego od p. d-rowej Kleczkoiwskiej

posiadamy wiadomo, i ks. B. emigrowa do Parya, by
tam mniej wicej do r. 1872; nastpnie wyjecha do Galicji i tu

zmar okoo r. 1880. Czy jfest to ten sam ks. Byszewski, o któ-

rym 0'powiada we „wspomnieniach" Alfred Romer (Tyg.

ilusti. 1912, str. 645), e siedzia w twierdzy Dyneburskiej, na-

stpnie zesany zosta i póniej dopiero zemkn za granic,—
rozstrzygn nie moemy.

Taski Ignacy, syn Józefa, który zgin wskutek
ran, odniesionych w r. 1831 pod Szawlami, i Izabelli z Woj-
szwiów (1-0 V. Roubowej); ur. okoo r. 1818. Ksztaci si
w gimnazjum wileskiem, poczem urzdowa w Izbie skar-

bowej w Wilnie. W majtku swoim uchorany (w pow. troc-

kim) zniós paszczyzn i oczynszowa wocian, jeszcze
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przed zniesieniem poddastwa. W r. 1861 zosta poredni-
kiem. do spraw iwociaskich. Internowany w Wilnie jeszcze

za Nazimowa, — za Murawjewa by osadzony w wizieniu,

najprzód w cytadeli, póniej u w. Piotra na Antokolu, wresz-
cie zesany do Insaru w gub. penzeskiej. Dobra uchorany
ulegy sprzeday przymusowej z licytacji gen. Stoypinowi,
wskutek tego I. T. po powrocie do kraju na zasadzie mani-
festów znalaz si z liczn rodzin swoj w nader cikich
warunkach materjalnych i pracowa przez szereg lat w Kró-
lestwie na roli, jako rzdca. Zmar w Darominie (w gub. ra-

domskiej), majtku dajwnego ssiada swego Wincentego Ru-
dominy, w r. 1883. onaty by z Franciszk Gorzkowsk. Po-
zostawi pamitnik swojego ycia, pisany wierszem, który
znajduje si w rkopisie w posiadaniu córki p. Marji Pod-
górskiej w Lidzie.

Szczegóy zawdziczamy córce p. Klementynie Taskiej.

Makowski Wiktor, syn Tomasza i Felicji z Qie-

drojciów; zm. we Wrocawiu 20 listopada 1898 r., pochowany
w Wilnie na Rosie. Ksztaci si w instytuaie szlacheckim, na-

stpnie odbywa studja prawne na uniwersytecie w Peters-

burgu, poczem osiad na roli w majtku Radziejowszczyzna
(w pow'. trockim). Aczkolwiek by czynny w organizacji po-

wstaczej, jednak zdoa szczliwie unikn wizienda i ze-

sania. W dobie hase pracy organicznej uwaa za swój obo-

wizek suy sprawie uprzemysowienia kraju (midzy inne-

mi pracowa w kierunku rozwoju jedwabnictwa). Pod koniec

ycia mieszka w Wilnie. onaty by dwukrotnie: z Julj Li-

sowsk i ze Stefanj Mikulsk.

Wiadomo zawdziczamy p. Józefowi Makowskiemu,
synowi Wiktora.

Wzmiankowanym tuta] chwilowym komisarzem trockim

by zapewne Konrad yniewski, syn Józefa i Tere-

sy z Roewiczów% urod, okoo 1830 r. w Rozewie, zm. 1874 r.

w Miergiiszkach w pow. trockim, b. wychowaniec wydziau
historyczno-filologicznego uniwersytetu w Petersburgu. Kon-
rad . by najmodszym z szeciu braci, których imiona byy:
Kazim^ierz, Edward, Mieczysaw, Jarosaw, Bronisaw.

Szczegóy od p. Jana yiniewskiego.

Orwid Cezary Jakób, syn Franeiszka i Teresy

z Gieysztorów, ciotki Jakóba Gieysztora, by to jego brat

cioteczny; ur. w 1820 r. w Pytnikach (w pow. trockim), zm.

w 1868 r. w Kursku. Ksztaci si w instytucie szlacheckim w
Wilnie, póniej w (instytucie dróg komunikacji w Petersburgu,
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po którego ukoczeniu mia stanowisko inyniera w Twerze,

lecz w r. 1857 wyszed do dymisji w randze pukowniika i za-

mieszka w majtku rodzinnym Pytnikach. W r. 1861 zosta

tutaj porednikiem do spraw wociaskich, zyskujc na tem
stanowisku znaczny wpyw na obywatelstwo. Skutkiem tego,

i wpyw ten móg by niezgodny z widokami rzdu — w
styczniu r. 1863 zosta aresztowany i osadzony w wizieniu
w Wiilnie i w kocu marca 1864 r. wysany do Cywilska w
gub. kazaskiej. W kilka lat póniej (1868 r.) przeniesiony zo-

sta do Kurska i tutaj ycie zakoczy. Dobra Pytniki ulegy
sprzeday przymusowej (w r. 1867). Ze sporzdzeniem spisu

sekwestracyjnego w Pytnikach zwizany jest gony w
swoim czasie fakt poraenia trze^ch przybyych urzdników
przez piorun podczas burzy, co w sposób rozmaity, a prze-

sdny komentowano. Pozostawi syna Adama, kandydata

praw, modo zmarego z czarnej ospy w Petersburgu (1887),

oraz on Z o f j Elbiet z H a ci s k i eh, córk Kon-
stantego i Kamilli z Pileckich, urodzon w r. 1831, obywatel-

k, wielkiego hartu ducha i wzniosych zasad, yjc do dzi
dnia, o której autor pamitników niejednokrotnie wspomina.
Ona to staraniem swojem wyjednaa dla J. Q—ra zezwolenie

na przyjazd do Rosji Europejskiej — do Wiatki (r. 1870).

Tukao Konstanty, rodzony brat marszaka wi-

lejskiego, Mieczysawa Tukay (ob.), równie, jak brat uro-

dzi si w majtnoci rodziców do dzi dnia bdcej w posia-

daniu Tukaów Oclukowiczach, o par lat od Mieczysawa
modszy, onaty z Marj Siesick, wiatowy, lubicy y
hucznie, umia jedna sobce ludzi, potrafi zdoby pewien

wpyw nawet na osawionym naczelniku wojennym w Wilejce

Borejszy; ostrzega obywateli przed grocem im niebezpie-

czestwem i tem si przyczynia do ich ocalenia. Wreszcie w
r. 1864 R. T. zosta aresztowany i zesany na Syberj. Gównie
przebywa w Tomsku, bdc opatrznoci prawdziw wy-
gnaców' i tam bowiem wiatow swoj natur i hojnoci,
przechodzc nawet w rozrzutno, kaptowa sobie ludzi

wpywowych. Majtek Ociukowicze zosta mu skonfiskowa-

ny, poniewa jednak ciya na nim znaczna scheda brata

(chorego na umyle), przeto ostatecznie zosta on K. T. zwró-

cony. Umar K. T. po powrocie do kraju okoo r. 1880.

Szczegóy od p. Michaa Romera.

witorzecki Micha, ur. 1837 r., zm. 1891 r.,

syn Stanisawa i Justyny witorzeckich, dziedzic Mali-

nowszczyzny, onaty z Leokadj Stengelmejerówn, ciotecz-

no-rodzon siostr Jakóba Gieysztora (matk jej bya Emilja
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z Zawiszów, rodzona ciotka J. Q.). Pomimo udziau w po-

wstaniu nie ucierpia, a majtek jego Malinowszczyzna (w pow.
wilejskim) sta si warsztatem niezmiernie intensywnej i wzo-
rowej pracy w zakresie gospodarki rolnej. O nim wspomnie-
nie pomiertne J. K. Q. (Jakóba Gieysztora) p. t. „Micha wi-
torzecki" (Kraków 1892, str. 10), o którem dowiedzielimy si
od p. Józefy Obiezierskiej ju po zoeniu pierwszych arku-

szy, tak, i w przedmowie (str. 34) nie jest ono wymienione.
Z organizacji powiatu wilejskiego, Giey-

sztor wymienia tylko Mieczysawa Tuka i Michaa wi-
tOTzeckiego. Otó czujemy si w obowizku 'dioda, i wedug
informacji, askawie udzielonej nam przez p. Zofj Kowalew-
sk, oraz jej ma, p. Eugenjusza Kowalewskiego, autora cen-

nych „Wspomnie z przeszoci" (Wilno, 1907, nakad „Dzien-

nika Wileskiego), — naczelnikiem wojskowym pow. wilej-

skiego by Ludwik Kowalewski (ojciec p. Eug. Kowalewskie-
go), jego pomocnikiem Konstanty Tukao; komisarzem—Zyg-
munt Poliitowski, nauczyciel matematyki w 5-klasowiem pro-

gimnazjum w Moodecznie; pomocnikiem komisarza zrazu by
ziemianin miejscowy Ignacy Kurowski, póniej dodano mu po-

mocników: Smogorzewskiego, równie nauczyciela z pro-

gimnazjum w Moodecznie i d-ra Józefa Koralkiewicza. Na-
czelnikiem si zbrojnych (?) pow. wilejskiego mia by pier-

wotnie znany ju nam Jan Kozie, póniej by nim brat jego

Wincenty Kozie. Wedug informacji p. Kowalewskiego, ucze-
stnika wypadków w pow. wilejskim, — Micha witorzecki
odegrywa w^ organizacji powstaczej rol drugorzdn, jako

poborca okrgowy.
Masowski Konstanty Joachim, syn Kon-

stantego i Pauliny z Michaowskich, ur. w maj. rodzinnym
Strunojcie w gub. wileskiej, pow. wiciaskim r. 1824. Nau-
ki pobiera w Lasdonie, poczem ojciec umieci go w Wilnie
u ad'Wok. Siidorowicza, po upywie lat kilku K. M. wróci na
wie i odda si pracy na roli. W r. 1863 nalea do organizacji

powstaczej', i dostaTCzai powstacom ywnoci i odziey.
W r. 1864 uwiziony, na skutek zezna jedn-ego z uwizionych
(Mikoaja Giedrojcia (?), osadzony zosta w warunkach nader
cikich w klasztorze Dominikanów i poddany osobistemu ba-

daniu znanego pukownika Losiewa. Podczas wizienia roz-

chorowa si ciko i, dziki staraniom p. Walentyny z Ro-
merów Benisawskiej, przeniesiony by na tygodni kilka do
szpitala. Po wyroku (który pierwotnie mia by o wiele su-

rowszy), skazujcym. M—go na zesanie do Tobolska i se-

kwestr majtku, pozwolono mu — za opat 3-ch rubli dziennie
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na rzecz policji pozosta czas pewien w> Wilnie. Wówczas to

oeni si K. M. z p. Helen Benisawsk, która towarzyszya
mu na wygnanie do Tobolska. Po dwuletnim tam pobycie, w
cigu którego stan zdrowia by niezadawalajcy, dziki te
staraniom matki ony, gdy wyszed ukaz o sprzeday ma-
jtków zasekwestrowanych, pozwolono mu wróci na Litw;
po sprzedaniu za gen. Lubincewowi Strunoj, wartujcych
60,000 rs. za 28,000 móg wyjecha za granic dla kuracji. Gdy
wróci, mieszka lat par w Warszawie, nastpnie dzierawi
majtek brata ony, zajmowa si interesami. Zmar 31 stycz-

nia 1885 r. Pochowany w grobach rodzinnych w kociele
strunojckim. O dziaalnoci 3'ego przed powstaniem w wi-
cianskiem — por. „Kurjer Wileski" z r. 1862, Nr 85.

Szczegóy zawdziczamy p. Helenie z Benisawskich
Szwaskiej (I-o v. Masowskiej).

O a r n o w s k i m Janie (v. Januszu) mamy tylko

wiadomo (od p. Stan. Obrpalskiego), i po powrocie z Sy-
berji w latach 90-tych przemieszkiwa wi Domninie gub. or-

owskiej; by tu zarzdzajcym skadu naftowego firmy Nobel.

Taski Apolinary, brat modszy Ignacego (ob, wy-
ej); waciciel Bejan, — by na (wygnaniu; póniej pizez czas

duszy mieszka w Odesie, zmar w Wilnie w latach 80-tych

w. XIX.

Szczegóy od p. Klementyny Taskiej.

O b r p a 1 s k i M i c h a -B o g u s a w, ur. 22 kwiet-

nia 1825 r., by synem Augustyna i Zofji z domu Obrpalskiej,

Obrpalskich i wespó z bratem Franciszkiem odziedziczy po
rodzicach dobra Swaraczyzna (pow. lepelskiego) i Kniayn
(pow. dzinieskiego), graniczce ze sob. Jedyny brat jego

Franciszek, ksidz, by wikarym w Dohinowie, nastpnie
proboszczem w Drui, wreszcie — dziekanem w Dzinie. Tu
w plebanji, bodaj e razem z ks. Franciszkiem, zosta areszto-

wany M. O—ski, jako nalecy do organizacji powstaczej i

czas duszy przebywa w wizieniu w Wilnie, skd uwolnio-

no chOirego na grulic puc, która go te o mier przypra-

wia (podobno M. O—ski mia by skazany na mier przez

rozstrzelanie, ale unikn stracenia, dziki lekaizowi wojsko-
wemu, Mikoajowi Lewikowowi, który utrzymywa, e stan

zdrowia winia nie pozwala na wykonanie wyroku). Zmar
w Wilnie 5 maja 1877 r., pochowamy na Rosie. Ks. Franciszek

O. równie by wiziony, przebywa na wygnaniu w Krasno-
ufimsku, nastpnie w Orle (tam w kocu by proboszczem),
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skd pozwolono mu wyjecha na mieszkanie do Poocka (bez

prawa opuszczania tego miasta). Majtek uleg konfiskacie.

Szczegóy od p. Stanisawa Obrpalskiego.

Co do organizacji p o w. o s z m i a s k i e g o, — to, we-
dug wyej zacytowanych „wspomnie z przeszoci" Eug.
Kowalewskiego, komisarzem by tam nie yjcy dzisiaj d-r

Witkowski.
H e n s z e 1 Konstanty, syn Ludwika i Stefanji z Pu-

oiowskich Henszelów; urodzi si w r. 1841 w majtku dzia-

dów, swych Milkach (w pow. dzinieskim). Tam te spdza
pierwsze lata swego dziecistwa, poczem wraz z rodzicami
zamieszka w maj. Woduciszki, pow. lidzkiego. Nauki szkolne

odbywa w Wilnie, a po ich ukoczeniu uda si do Moskwy
i powici si studjom lekarskim. Nalea ju wówczas do
grona modziey, zajmujcej si czynn propagand ruchu i,

chcc mie wicej wolnego czasu, po jednorocznym pobycie
na medycynie, wymagajcej wicej pracy, przerzuci si na
studja matematyczne, które ukoczy chlubnie, majc zaledwie
lat 21. Po ukoczeniu uniwersytetu, wróci do domu w ro-

ku 1862 i zosta powoany do organizacji powstaczej, jako

naczelnik pow. lidzkiego, z obowizkiem zaopatrywania ka-

drów powstaczych w artykuy niezbdne oraz utrzymywa-
nia staej komunikacji midzy zbrojnemi partjami pow. lidz-

kiego a Wydziaem, zarzdzajcym proiwincjamj Litwy. Gdy
ruchliwo Henszela zwrócia na uwag policji, — w domu
jego dokonano rewizji i, aczkolwiek ta nie daa adnych wy-
ników, ojciec K. H. zosta aresztowany, a póniej zesany do

gub. permskiej, majtek za uleg konfiskacie. K. H. tymczasem
uciek do Wilna, w oczekiwaniu paszportu pod przybranem
nazwiskiem mieszka czas pewien w Wilnie w hotelu Pozna-
skiego u Jana Karowicza, — którego numer policja, robic
rewizj hotelu, szczliwym dla H. trafem omina, — i na-

stpnie po otrzymaniu paszportu wyjecha zaraz do Parya.
Tu znowu wstpi na medycyn i uzyska stopie doktora.

Jeszcze bdc studentem czwartego kursu, bra udzia, jako

lekarz, w wojnie franko-pruskiej, poczem uzyska obywatel-

stwo francuskie i mieszka w Paryu, zajmujc si praktyk
lekarsk a do mierci. Zmar, powszechn na emigracji oto-

czony sympatj i szacunkiem w grudniu r. 1903.

Wiadomo zawdziczamy p. Anieli Henszelównie, sio-

strze Konstantego.

Q a y c z Witold, syn Jerzego, marszaka z wyboru
pow. brzeskiego-litewskiego, i Konstancji z Jakubowskich;

urodzi si w majtku rodziców Sieheniowszczynie (pow.
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brzeskiego), tu spdzi lata dziecinne, pónie} ksztaci si w
gimnazjum Siedleckiem. W r. 1861 wstpi na uniwersytet w
Petersburgu, lecz po roku, pocignity krzewicym si za
granic ruchem rewolucyjnym, opuci Petersburg i uda si
do Parya, gdzie, jako wolny suchacz, uczszcza! czas jaki
na wykady W' Sorbonie. Na pocztku r. 1863 przyby z no-

minacj Komitetu centralnego na wybitne stanowisko cywilne
w organizacji i rozpocz sw dziaalno w pow. lidzkim.

Jednak jeszcze w r. 1863 zosta schwytany 1 uwiziony w
Wilnie, a na pocztku r. 1864 skazany zosta na 20 lat robót
cikich i etapem wysany na Sybir. Lecz sabego zdrowia
z natury, wyczerpany wizieniem, zachorowa na tyfus i w
Moskwie w szpitalu ycia dokona (w kwietniu r. 1864), li-

czc lat zaledwie 21. By to czowiek wybitnych zdolnoci
umysowych wygórowanel delikatnoci i wraliwoci, troch
marzyciel i poeta, zapalony mionik poezji Sowackiego.
Wiele uczu mia wpojonych przez rodziców, którzy oboje

po r, 1863 byli na wygnamiu w Szadrysku (gub. permskiej).

Dane te zawdziczamy siostrze Witolda Gaycza, p. An-
nie Gayczównie. Od siebie dodajemy, i modo Gaycza i

powysze jego kwalifikacje duchowne dowodnie wykazuj, e
pocigajca szkodliwe nastpstwo dla innych uczestników
nadmierna szczero Gaycza, o któr pomawia go i Giey-
sztor, — nie ze zego wypywaa serca, lecz jedynie ze sa-
boci i niedowiadczenia modzieczego.

Do str. 252.

Organizacja grodzieska.

H o f m e i s t e r A p o 1 1 o, ur. okoo r. 1825 w Szostakowie
(w pow. brzeskim-litewskim), majtku rodziców, zamonych
ziemian (z wyznania protestamtów). Otrzyma wychowanie sta-

ranne w domu, w gimnazjum w Warszawie i na uniwersytecie

w Berlinie. Libelt wprowadzi H—a do do spisku, majcego na
celu wywoanie powstania w r. 1846, skutkiem czego H. by
aresztowany i osdzony (w zwizku ze spraw Reera) w Wil-
nie na prgierz i roty aresztanckie w Orsku. Do kraju powró-
ci, na skutek amnestji w pocztkach panowania cesarza Ale-

ksandra II do majtku, odziedziczonego po rodzicach, którzy

potrafili go zachowa od konfiskaty. Po objciu majtku H.,

przed r. 1861, uwaszczy swych wieniaków, a e prze-

pisy ówczesne krpoway dziaalno w tym kierunku, z wiel-

kim trudem i kosztem przeprowadza musia spraw symu-
lacyjnej sprzeday kadej sadyby i nadziau gruntu osobno.

Wytworzyo to stosunek niezwykle przyjazny midzy nim a
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gromad wiejsk, stosunek, trwajcy przez dkgie póniej la-

ta. W powstaniu w r. 1863 wzi czynny udzia w organizacji

grodzieskiej, jako jej wojewódzki naczelnik, zosta w r. 1864

uwiziony i skazany do katorgi w Usolu. W r. 1868 wyszed,
na mocy manifestu na osiedlenie i zamieszka w Irkucku,

udzielajc lekcji muzyki. Dziki staraniom pewnego przyjaz-

nego mu cudzoziemca, otrzyma paszport emigracyjny, bez

prawa powrotu do Rosji. Zamieszka wówczas (okoo r. 1873)

w Galicji — najprzód w Brodach, póniej w Krakowie, gdzie

1 lipca 1890 r. ycia dokona.
Szczegóy zawdziczamy p. Marjanowi Dubieckiemu, zna-

nemu uczestnikowi i badaczowi wypadków r. 1863.

Ciechanowski Celestyn, d-r., syn Michaa i Tekli

z Mackiewiczów, urodzony w gub. mohylewskiej, pow. czau-

sowskim, par. rasnieskiej, w maj. Horowie r. 1835, zmar 28

grudnia 1906 r. w Irkucku i tam jest pochowany. Nauki po-

biera m gimnazjum mohylewskiem, a do roku 1852,

nastpnie po duszych wahaniach, chcc pocztkowo zosta
ksidzem, w r. 1S53 wstpi na wydzia lekarski uniw^ersytetu

moskiewskiego, który ukoczy w r. 1857. Poniewa matka
mieszkaa wówczas w okolicach Grodna (w ydomli), przeto

osiedli si, jako lekarz, w Grodnie, zyskujc tu powszechny
szacunek i wzito. Czynny w organi^zacji powstaczej w ro-

ku 1863, aresztowany zosta podczas niesienia pomocy rannym
powstacom i osadzony w Grodnie w wizieniu przy ul. Do-
minikaskiej (zapewne w murach klasztoru Dominikanów).
Po duej trwajcym procesie skazany mia by na mier
przez rozstrzelanie, lecz zabiegom brata d-ra Celestyna^Jana

(ob. wyej) udao si pozyska wyrok, ska-zujcy go na 20 lat

robót cikich. Dla odbywania kary wysany zosta 'd-r Ciech.

do rzdowych zakadów fabrycznych Aleksandrowskich (pod

Irkuckiem). Tu wszake we waciwej katordze d-r Celestyn

by krótko, nastpnie kazano mu si zajmowa pomoc lekar-

sk dla chorych winiów. Po czterech latach, pozyskawszy
wzgldy miejscowej administracji, zosta d-r C. lekarzem
gównym w Aleksandrowsku (z pensj 4000 rs.), a po latach

kilkunastu przeniós si do Irkucka. Oeniwszy si tutaj, do
kraju nie wróci i w Irkucku ycie zakoczy. Jako bezintere-

sowny idealista, czowiek wielkiej pracy i sumiennoci, bu-

dzi ku sobie powszechny szacunek, mio i podziw nawet.

Wzmiank o d-rze Ciechanów., jako lekarzu fabryk Aleksan-

drowskich, poda w r. 1882. „Wiestnik Jewropy" — Stasiu-

lewicza.

Szczegóy od brata p. Michaa Ciechanowskiego.
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Symonowicz Wadysaw, d-r, syn Henryka i

Kamilli z Rusieckich, siostry znanego malarza Kanuta; uko-
czy szkoy w Wilnie, uniwersytet w Kijowie. W Sonimie by
'W cigu lat kilku lekarzem i podczas powstania zosta naczel-

nikiem' miejskim. By aresztowany i wysany do Ochaska,
skd, na skutek nowych denuncjacji, zosta wrócony do Wilna
i po przeprowadzeniu ledztwa, skazany do robót cikich,
które odbywa w Usolu razem z Jakóbem Gieysztorem. Po
manifecie zwolniony z robót cikich, nie uzyska atoli po-

zwolenia na powrót do kraju i osiedli si w Czelabisku i tam
umar 22 wrzenia 1880 r. ona, która towarzyszya mu na
wygnanie, po mierci ma wrócia do kraju \ zmara w Wilnie.

Dane zawdziczamy p. Godaczewskiej.

Wilczewski W a 1 e r j a n, d-r, pomocnik d-ra Symo-
nowicza w organizacji Sonimskiej; zrazu zesany by do Ufy,

lecz po dziesiciu miesicach wrócony do Grodna dla badania
ponownego i w grudniu r. 1864 zesany zosta powtórnie. Wró-
ci do kraju dopiero w r. 1870 i osiad w Królestwie, od lat 40

mieszka w Kaliszu, bdc jednym z nielicznych — yjcych
dzisiaj — uczestnikowi organizacji powstaczej na Litwie.

Szczegóy zawdziczamy samemu d-rowi Wilczewskiemu.
Strawiski, syn Maurycego, obywatel pow. Sonim-

skiego; suy wojskowo w kawalerji w gbi Rosji i tu si
oeni z Rosjank, p. Anastazj Satin. Przed r. 1863 wyszed
do dymisji i osiad w majtku swym Rzepnicze ,w pow. So-
nimskim. Podczas powstania by w organizacji powstaczej
komisarzem na pow. Sonimski. W oczekiwaniu rewizji doku-

menty kompromitujce i blankiety nominacyjne zatopi w
skrzynce elaznej w stawie, zostao to jednak wykryte, dzi-
ki doniesieniu wocian miejscowych, i Strawiski tem silniej

skompromitowany, mia by skazany na mier. Dziki atoli

stosunkom (przez on) z rodzin Satinów, Saburowów, Ska-
onów, ocala i zosta wysany w gb Rosji, midzy innemi

pod koniec swej tuaczki znalaz si w Starej Rusie (gub. no-

wogrodzkiej). Póniej mieszka w Petersburgu. Zmar w War-
szawie midzy r. 1880—90, majc lat okoo 80-ciu. Majtki
Rzepnicze i Sierotowszczyzna ulegy po powstaniu sprzeday
przymusowej w rce rosyjskie. Osoby J. Str—go nie naley
miesza z osob gonego partyzanta w grodzieskiem Gusta-

wa Str—go. Por. art. „Oddziay powstacze roku 1863 w gub.

grodzieskiej" przez Jana Dugosza (druk. w „Przegldzie Na-
rodowym"), oraz „Marzenia. Pamitnik o ruchu partyzanckim

w W—wie Grodzie." — Ign. Aramowicza (u A. Gillera „Hi-

storia powstania n. p.", t. I, Str. 169).
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Wiadomo zawdziczamy p.p. Michaowi Ciechanow-
skiemu i Massalskiemu.

Organizacja miska.

Peliksza Kornel, syn Ignacego i Katarzyny z Mi-
adowskich; ur. 1823 r. w Stwoowiczach, w pow. sluckim,

gub. miskiej. Ksztaci si w Sucku i w instytucie szlachec-

kim w Wilnie. W dobie przedpowstaniowej dzierawi majtek
Radziwiowskii Malew wraz z caym kluczem, ai nastpnie
mieszka we wasnym majtku Górki w pow. miskim, gdzie

posiada jeszcze i drugi majtek. Jako czowiek rozumny, ja-

ko gospodarz pracowity, — uchodzi za jednego z najwybit-
niejszych obywateli w kraju. Wraz z Wodzimierzem Jelskim

z Ignatycz nalea do zaoycieli T-wa wstrzemiliwoci, po
objciu di-edzictwa zamkn gorzelni i karczmy, we dworze
utrzymywa szko, szpitalik i felczera. Podczas powstania
nalea do organizacji i by naczelnikiem wojewódzkim („wo-
jewod") miskim. Umia K. P. utrzymywa dobre stosunki

z wadzami, i zrazu nie ciga na siebie podejrze. Ostatecz-

nie jednak wybitna rola jego w organizacji si wydaa, i mia
by ju aresztowany, lecz na danie innych czonków orga-

nizacji w por uszed za granic, skadajc na yczenie orga-

nizacji papiery i wadiz w rce niendolnego a osawionego
póniej Hektora apickiego (ob.), (jesie r. 1863); uznawa
wprawdzie K. P. wybór apickiego za niefortunny, lecz go
nie usuchano. Po wyjedzie by K. P. cile poszukiwany i

zaocznie skazany na mier przez powieszenie i konfiskat

majtku. Za granic by w Paryu, we Woszech, czas du-
szy w Rumunji (w Jassach), wreszcie wzi w dzieraw wie
azarówk pod Haliczem w Galicji i: tutaj ycie zakoczy
12 lipca 1872 r. Pozostawi jak najlepsz pami wród tych,

którzy go znali. Kocha nauk i posiada cenny ksigozbiór,

rozproszony wszake podczas konfiskaty. onaty by z Marj
Wanno-wsk, siostr cioteczn Stanisawa Moniuszki. Mia
pi córek: Wiktorj, Ann, Stefanj, Bronisaw i Zofj.

Wiadomo zawdziczamy p. Zofji z Pelikszów Wako-
wiczowej, córce K. P.

Bolesaw w id a, urodzi si 1822 r. w gub. mi-
skie] w majtku rodzinnym Zarzecze, pow. borysowskiego.

Po ukoczeniu gimnazjum suckiego i uniwersytetu w Peters-

burgu, zosta nauczycielem matematyki w teme gimnazjum.

Lata suby jego przypady na najwietniejszy okres dziejów

tego synnego niegdy zakadu, posiadajcego swój cakowi-
ty samorzd i odznaczajcego si kierunkiem narodowym.
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Oprócz dyrektora — Rosjanina, pracowali tam wycznie Po-

lacy - pedagogowie, którzy obok ojcowsko- przyjacielskich

stosunków z modzie, mieli na ni wpyw z.nakomi'ty. Po
ustpieniu ze suby w 1854 roku, osiad, jako ziemianin, w ma-
jtku achwa powiatu mozyrskiego, gdzie wanie przy ko-
cu 1853 r. zosta aresztowany i osadzony wywiezieniu suckiem.
Lecz, gdy wskutek denuncjacji apickiego i Jamonta, dowie-

dziono mu wikszych, ni przypuszczano przestpstw poli-

tycznych, przewieziono go do Miska — do wizienia w kla-

sztorze Bernardynów i komisji osiewa, i tam, nie mogc
otrzyma zezna co do wspólników winy, wyrokiem sdu
wojennego skazano na mier (r. 1864). Wyrok ten, wskutek
stara, czynionych dla w Petersburgu przez koleg jego i

przyjaciela Wodzimierza Spasowicza, zosta zagodzony przez

Murawjewa do 12 lat robót cikich i zesania na Sybir z po-

zbawieniem praw i mienia. Kar t, odbywan w Usolu, ma-
nifesty skróciy, przenoszc go kolejno do Irkucka, Tobolska

i Tiumenia. W 1877 r. pozwolono mu osiedli si w Rosji Euro-

pejskiej w gub. penzeskiej. Prawo powrotu do kraju zdoty
zaledwo w póniejszym wieku, gdy ju nre mia poco tam
wraca, wiedzia bowiem, e w kraju chleba nie znajdzie. To
te dokona ywota w Koomnie gub. moskiewskiej w 1897 r.

Naogó by to ildealista starej daty, czowiek, który nie

szed nigdy na adne kompromisy, moe nawet z zaniedbaniem

wzgldów dyplomacji yciowej. Gorco miujc kraj, dla nie-

go wszystko gotów by powici. Zawsze pogodny, ywego
i wesoego temperamentu, nie zna rozgoryczenia zawodu, tak

bya silna wiara jego w lepsz przyszo.
Umar na obczynie — zapomniany.

Wspomnienie powysze zawdziczamy córce Boi. wi-
dy, p. S. widównie.

H. Kieniewicz, zapewne Hieronim Kieniewicz, zmar-

y w r. 1911 w Dereszewiczach w gub. miskiej, o którym

autor mówi niej w t. II.

Prozo r Mieczysaw, syn Wadysawa i Tekli z

Rokickich. onaty z Zofj Oskierczank, wnuk znanego obo-
nego Karola Prozora, waciciel obszernych dóbr w pow. rze-

rzyckim (Chojniki, Ostrohlady i t. d.). Aczkolwiek nalea do

organizacji powstaczej^ unikn zesania i konfiskaty. Pocho-

wany w Chojnikach. Zostawi kilka córek i jedynego syna,

Konstantego, onatego z Zofj ^itorzeck, córk znanego

z r. 1863 Bolesawa witorzeckiego.

Szczegóy od p. Al. Jelskego.

„B. P." Pamitniki Gieysztora. Tom I. 26
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Skirmunt Aleksander, syn Aleksandra i Konstan-

cji z Sulistrowskich; urodzi si w r. 1830, zm. w r. 1909. Szko-

y rednie ukoczy w Mitawie, na uniwersytet uczszcza w
Petersburgu, lecz przed ukoczeniem tego odwoany zosta
przez ojca, obawiajcego si nastpstw^ srogiego nadzoru, usta-

nowionego po r. 1848 nad studenterj. Na szersz widowni spo-

eczn wystpi w r. 1858, jako przedstawiciel pow. piskiego
w naradach nad spraw wociask, a nastpnie, jako dele-

gat gub. miskiej i czonek Komisji redakcyjnej w Petersburgu,

gdzie wystpowa za uwaszczeniem. Objwszy w r. 1861

zarzd obszernych majtków, stara si uregulowa spraw
szachownic i serwitutów, tak, i majtek jego Po-rzecze przed-

, stawia si pod tym wzgldem wzorowo. A. S. by stanow-
czym przeciwnikiem powstania zbrojnego, lecz oddawa mu
róne posugi i stara si by mu w razie potrzeby pomocny.
Dwa razy osobicie przewozi przez bory Traugutta. Chocia
by mianowany przez Wydzia litewski komisarzem powiatu
piskiego, jednak unikn kary i utraty majtku. Praca nad
wzmocniieniem bytu materjalnego wypenia mu, po katastro-

fie r. 1863, szereg lat ycia do mierci. By jednym z zaoy-
cieli i pierwszym prezesem Poleskiego T-wa Wzajemnego
Kredytu, osobicie, do dnia mierci kierowa gospodarstwem,

^ Ambicji politycznych posiada mao i do r. 1905 uwaa za

pierwszy obowizek ziemianina prac nad ojczystym zago-

nem. Wogóle by to typ „organicznika" i pozytywisty w szla-

chetnem tego sowa znaczeniu. Od r. 1875 przez dugie lata

(z paroletni przerw r. .1887, z powodu nieprawomylnoci)
peni funkcje sdziego honQrowego pow, piskiego. Nieskazi-

telna prawo i agodno w sdzeniu o rzeczach i ludziach

bya wybitn jego cech. Por. art. w „Sowie" (Nr 165 z ro-

ku 1909) p. t. „ywot, zgon i; pogrzeb Al—ra S—.
Szczegóy zawdziczamy p. Konstancji Skirmuntów^nie.

Nowicki Franciszek, d-r, syn Jana, by drobnym
o-bywatelem gub. miskiej; urodzi si pod Miskiem-lit. okoo
r. 1811, zmar w Wilnie 3 stycznia 1903 r., majc lat 92. Po
ukoczeniu gimnazjum w Misku, powici si studiom lekar-

skim zrazu na uniwersytecie wileskim (?), nastpnie w Aka-
demii lekarskiej (utworzonej z wydziau cesarskiego uniwer-

sytetu) w Wilnie, któr ukoczy w r. 1836. Jeszcze jako stu-

dent (podobno) wzi pewien udzia w powstaniu z r. 1830,

lecz sprawa ta, jako nie wykryta, nie przeszkodzia mu stu-

djów ukoczy. Praktyk lekarsk zajmowa si zrazu w Pi-
sku, nastpnie w Ihumeniu, w charakterze lekarza powiato-

wego i cieszy si ogóln popularnoci. Czynny w organizacji
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powstaczej, jako komisarz miejski ihumeski, zosta aresz-

towany, osadzony w wizieniu miskiem i skazany do robót

cikich. Dziki wszake gubernatorowi tobolskiemu Despot-
Zenowiczowi, który zrobi wszystko, by zagodzi los jego

—

w katordze nie by, lecz przez czas duszy przebywa w wi-
zieniu tobolskiem, a nastpnie osiad w Krasnojarsku, gdzie

zjedna sobie u wszystkich powszechny szacunek. W ósmem
dziesicioleciu iW. XIX otrzyma zezwolenie na zamieszkanie
w Jekaterynosawiu, wreszcie w r. 1877 osiad w Wilnie, ju
ciko schorowany i tu, gdyby nie opieka kilku pa powa-
nych, moeby w ndzy i opuszczeniu umar zniedoniay
starzec. Pochowany zosta na Rosie (por. wzmiank o nim
p. L(ucjana) U(ziby) w „Tygodniku Ilustrow." z r. 1903, Nr 6,

oraz „Ze wspomnie wygnaca" Apol. witorzeckiego (wyd.
Zofji Kowalewskiej, Wilno, 1911, str. 96; Pantielejewa „Iz wo-
spominanij proszago", ks. II, Petersb., 1908, str. 117 i nast.

Do str. 254.

Komisarzem w bobrujskiem byl zapew^ne Apolinary
ukaszewicz, syn Sylwestra i Marcjanny z Jemanów,
waciciel majtku Maksimowicze w ssiednim pow. ihume-
skim, urodzony w r. 1819. Za udzia w organizacji powsta-
czej aresztowany zosta, a nastpnie wysany na osiedlenie

na Syberj; by w Tomsku i Tobolsku. Po powrocie czas pe-

wien mieszka w Warszawie i pod Warszaw (w Izabelinie),

wreszcie otrzyma- pozwolenie powrotu na ojczyst Litw i

zmar w majtku ony Brodziec, w pow. ihumeskim, r. 1891.

Mia braci Jakóba i Bolesawa; onaty by z rodzon syno-

wic, Marj ukaszewiczówn, córk Jakóba-.-

Szczegóy zawdziczamy córce p. Marji z ukaszewiczów
Waków iczowe j.

Wakowicz Adam, syn Walentego, znanego arty-

sty-malarza, i Anieli z Rostockich, urod, w lepiance pod
Miskiem r. 1827. Gimnazjum przeszed w Misku, a nastpnie
ukoczy Akademj Mikoajewsk inynierów wojskowych.
Przed powstaniem by prezesem t. zw. sdu sumiennego, pra-

cowa w Komitecie do spraw wociaskich na gub. misk
i otrzyma odznaczenie. Nalea do organizacji powstaczej,
lecz w czasie wybuchu powstania wycofa si z niej (zast-

piony na stanowisku komisarza miskiego przez Boi. Oskier-

k). Pomimo to zosta uwiziony w Misku i nastpnie (w je-

sieni r. 1864) zesany, majtek za ^lepianka uleg konfiskacie.

Na wygnaniu by A. W. w Irkucku, póniej w Kazaniu. Wró-
ci do kraju i osiad w Królestwie w r. 1871; za w r. 1874 na
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Litwie w maj. Mikielewszczynie (pow. sokolskiego, gub. gro-

dzieskiej). ycie zakoczy tutaj d. 24 grudnia 1895 r. ona-
ty by z Amelj Kleczkowsk, córk wygnaca. Synowie: Bo-
lesaw, Maurycy, Franciszek, Karol, Wacaw i Adam.

Wiadomo zawdziczamy p. Amelji Wakowiczowej.
Oskierka Bolesaw, syn Pawa, marszaka pow.

mozyrskiego i Franciszki z Jeleskich; ur. 1822 r. w majtku
rodzinnymi Wadowiczach (gub. miskiej, pow. mozynskim);
zmar w Warszawie 30 grudnia 1896 r., pochowany tame na
cmentarzu Powzkowskim. Nauki pobiera w instytucie szla-

checkim w Wilnie, oraz na uniwersytecie dorpackim; w Dor-
pacie by czasowo aresztowany za spraw Hildebranda, Zales-

kiego i innych. Nastpnie osiad w majtku Jaczonce (w gub.

i pow. miskim) i tu na ostatnich sejmikach (r. 1862) obrany
zosta na marszaka. W organizacji powstaczej wzi czyn-

ny udzia, jako komisarz pow. miskiego. Na tem stanowisku
aresztowany w Misku (r. 1864), wiziony by tutaj przeszo
rok (najprzód w t. zw. „ostrogu", póniej w wizieniu Ber-

nardyskiem) razem' z Henrykiem Oskierka, Mieczysawem
Prozorem i innymi. W wizie.niu do niczego si nie przyznajc
(z obawy, by nie naraa zeznaniami innych), skazany zosta
na mier, lecz otrzyma zagodzenie wyroku do 20 lat ka-

torgi, na któr z Miska wysany zosta 30 sierpnia 1865 r.

Katorg odbywa w warzelniach soli w Usolu (gub. irkuc-

kiej), po kilkuletnimi tutaj pobycie, na mocy manifestu, przenie-

siony zosta na osiedlenie do Tobolska, stamtd (na skutek

stara ony) pozw-olono mu zamieszka w Wiatce. W r. 1875,

na mocy manifestu, zamieszka w Warszawie, tu te umar.
Dobra Jaczonka ulegy konfiskacie jeszcze po wysaniu Boi.

Oskierki. onaty by ze sw siostrzenic, Marj Mikuliczówn.
W notatach Jakóba Gieysztora znajdujemy midzy innemi na-

stpujc charakterystyk Bolesawa Oskierki: czowiek wiel-

kiej prawoci, nader delikatny i obowizkowy, gbo^kich
uczu religijnych i prawdziwego, lecz nieostentacyjnego pa-

tryjotyzmu. Ze sprawy wyszed zacnie. Na wygnaniu kolee-
ski, oddany, na maym poprzestajcy; przez wszystkich wy-
soko ceniony, w towarzystwie, nie bez dowcipu, ale bez

zoci.
Szczegóy zaw^dziczamy p.p. Edwardostwu Mikuliczom.

Czekotowski Piotr, d-r, syn Jana, sdziego z wy-
borów w pow. oszmiaskim i Anny z Pstrockich; ur. w Mo-
hylewszczynie nad Dnieprem 27 kwietnia 1832 r. W lat kil-

ka po urodzeniu syna, Jan Cz. przeniós si do majtku was-
nego Trocieca o par mil od Miska, i tu upyway lata dzie^
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cinne d-ra Piotra, który z licznego rodzestwa najbliej y
zawsze z rodzon siostr sw Michalin Cz.. Nauki gimna-
zjalne ukoczy w Misku, studja lekarskie odbywa w Kijo-

wie, poczem doktoryzowa si przy akademji petersburskiej

i tu si zbliy z Aleksandrem Oskierk, Józefatem Ohryzk,
d-rem Ign. Tomkowiczem (których spotyka póniej na Sy-
berii). Po ukoczeniu nauk praktykowa, jako lekarz powiato-
wy w gub. miskiej w Borysowie, oraz w Choopieniczach, na-

lecych do p. Dominika Lappy. W r. 1860 jedzi, towarzy-
szc choremu, za granic (do Nicei), po powrocie za osiad
na stae w Misku, i tu cieszy si wielk wzitoci, jako le-

karz i czowiek. By lekarzem domowym u dygnitarzy miej-

scowych (gubernatora Kellera, marszaka gub. Aleks. appy);
otrizymywa t drog informacje o instrukcjach rzdowych,
posiada stosunki i wród innych warstw spoeczestwa miej-

scowego, mogc wywiera, jako rozwany i energiczny czo-
nek organizacji, wpyw jak najszerszy. Dziaalno jego zwró-
cia uwag wadz, tak, i 7 padziernika 1863 r., po cisej re-

wizji nocnej, zosta administracyjnie z 'dwoma andarmami bez
sdu zesany do Ufy. Stao si to w par dni po wyemigro-
waniu Kornela Pelikszy, wojewody miskiego. D-r Piotr Cz.

wrczy tedy swój mandat naczelnika m. Miska obecnemu
przy jego odjedzie koledze d-rowi Siemiradzkiemu, który

zreszt niebawem, równie administracyjnie zesany zosta z

Miska do fsliniego Nowogrodu. Alici w pocztkach r. 1864

d-r Czekotowski, na danie Murawjewa przywieziony zosta
do Wilna dla dalszego ledztwa. Tu, dziki staraniom narze-

czonej, p. Kazimiery Bulewskiej, córki zacnego pukownika
Kazimierza B., udao si zagodzi nieco kar: D-r Cz. nie po-

szed do robót cikich, lecz skazany by na pozbawienie
praw i zesanie „po niesoznanii i nie okazanii raskajanija",

jak gosi wyrok (ogoszony 29 czerwca 1864 r.). Byy poszla-

ki, lecz nie byo dowodów, traf bowiem zrzdzi, i d-r Sie-

miradzki (ju pierwiej wywieziony z Miska do Ninieigo), we-
zwany 'dla zoenia zezna, nie czujc si na siach, otru si
w drodze. Przed wyruszeniem partji winiów odby si w
wizieniu na Lukiszkach lub d-ra Cz. z narzeczon, która za-

pragna dzieli lo-sy ukochanego. Obrzd ten wywar wielkie

wraenie na wszystkich, którzy o nim syszeli, jak o tern

wiadcz liczne wspomnienia (por. np. „Ze wspomnie wy-
gnaca" — Apolinarego witorzeckiego — wyd. Zofja Ko-
walewska, str. 81 — wydanie pierwsze). P. Czekotowska
(której wspomnienie niniejsze zawdziczamy) tak je opisUje:

„Wanie w przededniu wyjcia partji z Wilna, weszam w
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lubnym biaym stroju do kaplicy wiziennej, gdzie ju ka-

pam czeka przy otarzu, modlc si o pomoc Bo w niedoli

i o miosierdzie dla nieszczliwej ludzkoci. Ledwo kilka osób
towarzyszyo do tego przybytku witoci, gdziei skadana
przysiga stokro uroczystsz bya, ni w zwyczajnych y-
ciowych warunkach, to te podno-sia myli i serca otaczaj-
cych. Zazgrzytay acuchy wród podniosej ciszy w ponu-
rych cianach.' Otwary si podwoje i ukaza si pan mody,
majc przy sobie uzbrojon eskort w postaci onierzy, co

w szeregu stanwszy, salutowali nas. Wyraz radoci i szcz-
cia zajania na twarzy Piotra Czekotowskiego, gdy podawa
mi rk, która odtd wspieraa mi wszdzie, dzielc wspólny
los przez lat 18". Na wygnaniu p.p. Czekotowscy byli w~ Ir-

kucku (w cigu lat 10), nastpnie przez lat dwa mieszkali w
Ufie. Póniej na mocy manifestu mia prawo d-r Czekotowski
mieszka wszdzie, z wyjtkiem stolic, oraz „Kraju Zachod-
niego". Zamieszka tedy wraz z on na kresach dawnej
Rzpltej w Smolesku. Tu te nagle zmar 28-go grudnia ro-

ku 1882, otoczony powszechnym szacunkiem. Pozostawi cór-

k Malwin (za Alfredem Gnatowskim) i synów Jana Piotra,

oraz Piotra Stanisawa.
Kaszy c Konstanty — zapewne syn Józefa, oficera

19-go puku uanów z r. 1812, póniejszego marszaka pow.
nowogrodzkiego, oraz Zofji Dunin Rajeckie.j, kandyd. nauk dy-

plomatycznych uniw. dorpackiego, waciciel maj. Tarnow-
szczyzna, Biaogród i in. (1828—1881 r.). onaty by z Julj
Wiesioowsk. Uwiziony w r. 1863, zoy Kaszyc zeznania,

kompromitujce czonków organizacji. Std posypay si na

niego liczne zarzuty, z któremi si na kadym kroku na wy-
gnaniu w Syberji i w yciu póniej.szem spotyka. Niektóre

fakta, rehabilitujce Kaszyca, — jego cierpienia i osabienie fi-

zyczne, któremu uleg w wizieniu, jego al, jaki uczuwa pó-
niej zawsze z powodu swych zezna, — przytoczya w „Pa-

mitnikach wygnaca" p. Zofja Kowalewska (str. 115, 116 —
wyd. z r. 1911). Kaszyc zostawi pamitniki, które mia zoy
w Bibliotece Jagielloskiej.

Niektóre szczegóy yciorysowe od p. M. Brensztejna.

Borzobohaty Wadysaw, d-r, syn Konstantego i

Julji z Tuhanowskich, urodzi si w majtku Rutce (o pi
wiorst od Nowogródka), o-d trzech wieków bdcym w rku
Borzobohatych, w r. 1831. W szkoach by w Misku, gdzie

uchodzi za bardzo uzdolnionego, lecz za jakie przekroczenie

(polityczne) zosta poddany dotkliwej chocie i po usuniciu
z gimnazjum pozbawiony prawa wstpienia do jakiegokolwiek
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innego zakadu naukowego. Zamieszka tedy w Rutce i oe-
ni si z p. Fanny Strudel, Szwajcark z Lozanny, nauczy-

cielk w domu d-ra Piotra Gnoiskiego z Nowogródka. Po
wstpieniu na tron cesarza Aleksandra II manifest cesarski

zdj kltw z imienia Wadysawa B. („i wpred' nigdie nie

prynimat'"); Po naradzie familijnej uda si on na uniwersytet

do Moskwy. Po paroletnich studjach lekarskich osiad w No-
wogródku, jako lekarz, i tu odrazu zyska wielkie uznanie i

cieszy si ogóln wzitoci, czarujc wszystkich wymow
i trafnoci w sdach. Czynny w organizacji powstaczej pow.
nowogródzkiego, jako komisarz, podlega surowej odpowie-
dzialnoci, jednak zdoa unikn grocego niebezpieczestwa
i ukrywa si w kraju a do sierpnia r. 1865. Nastpnie za fa-

szywym paszportem wyjecha za granic i dotar do Pary-
a, gdzie zapozna si z Wad. Mickiewiczem i zaj si prak-

tyk lekarsk. Podczas oblenia Parya by w armji Loar-

skiej, ona za z dziemi zostaa w Paryu. Nastpnie prze-

niós si do Krakowa, lecz tu, widziany niechtnie, jako gro-
ny wspózawodnik (pomimo poparcia znanego Dietla) zdecy-
dowa si na powrót w granice pastwa rosyjskiego, zach-
cony dawniej jeszcze w Paryu ofiarowan mu protekcj
szefa andarmów, hr. Szuwaowa (którego pozna, leczc w
Paryu pewnego wysokiego dygnitarza rosyjskiego). Po po-

wrocie (okoo r. 1873) zosta osadzony w wizieniu w Wilnie

i skazany na roboty cikie, które wszake zamienione mu
zostay na osiedlenie w gub. kostromskiej; W' Warnawinie. Tu
zajmowa si praktyk i zosta lekarzem ziemskim. Uzy-
skawszy pozwolenie na powrót do kraju, osiad w miasteczku
Lubieszowie (gub. miskiej) i tu ycie zakoczy.

Wiadomo zawdziczamy d-rowi K. Borzo^bohatemu; par
ciekawych szczegóów o Borzobohatym poda Tadeusz Kor-
zon w v/ieo wydanych przez siebie wspomnieniach, p. t.

„Mój pamitnik przedhistoryczny".

Cokolwiek inaczej w licie swoim, w sprawie pa-

mitników askawie napisanym, przedstawia skad osób
naczelnych w organizacji miskiej, yjcy do
dzi dnia jej czonek d-r Jan wida. Oto s jego sowa: „Na-
czelnikiem województwa miskiego zosta Peliksza; wojen-
nym — Oldzki, pukownik gieneralnego sztabu. Naczelni-

kiem powiatu borysowskiego zostaem ja, miskiego przypad-

kowo apicki, mozyrskiego i rzeczyckiego Bolesaw wida,
suckiego Mogilnicki Jerzy, nowogrodzkiego — maej war-
toci czowiek—Kaszy c". Rónic tedy widzimy jedynie co

do powiatu miskiego (u Gieysztora' Adam Wakowicz,
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Bolesaw Oskierka, Bolesaw witorzecki, w licie J. wi-
dy: apicki) i rzeczyckiego (u Gieysztora: Mieczysaw Pro.

zor, u p. S.: Bolesaw wida). Co do tego ostatniego, to

gdzieindziej (w t. II) znajdujemy wiadomo, i Boi. wida
by „pomocnikiem wojewódzkiego na trzy powiaty". Cenn
jest wiadomo, podana przez d-ra wid o pow. borysow-
skim, której brak u Gieysztora.

Organizacja inflancka.

Wadysaw Sotan, syn Stanisawa (marszaka
nadwornego W-go X-wa Lit., gorliwego wspópracownika
Konstytucji 3-go maja, wizionego w Smolesku w 1794—1796

roku, prezesa Rzdu tymczasowego Litewskiego w 1812 r.)

i Konstancji z Toplickich, urodzi si w 1824 r. w „Uukrew-
nie", majtku matki swojej, do gimnazjum uczszcza w Mitawie

w 1835—1842 r., dokd na ostatek lat schronili si jego rodzice,

po skonfiskowaniu ojcu jego dóbr „Zdzicio" w sonimskiem
(o których wspomina Mickiewicz w Panu Tadeuszu). Studja

odbywa w uniwersytecie petersburskim na wydziale kame-
ralnym w 1843—1844 r. Oeni si w 1849 r. z krewn swoj
Oktawj Sotanówn (córk Józefa i Walentyny z Kublickich)

i zamieszka w dobrach ony swej „Prezma" w Inflantach

pcflskich, gdzie w 1854 r. uwolni od paszczyzny i oczynszo-

wa wocian prezmieskich. W 1858—1859 r. wyjeda za

granic, gdzie konferowa z ks. Adamem i Witoldem Czarto-

ryskimi i hrabi Zamoyskim o ówczesnym stanie Litwy
i Biaejrusi. Sotan by naówczas przeciwnikiem zbrojnego

powstania, uwaajc, e kraj do nie jest przygotowany. Gdy
jednak powstanie wybucho, Sotan, nie mogc go powstrzy-
ma, z ca energj przyczy si do niego, powicajc mu
wszystkie swe siy i rodki i bior/c w niem nader czynny
udzia, jako komisarz Województwa Inflanckiego. Na wytu-
maczenie swego postpowania cytowa niejednokrotnie zdanie

Brodziskiego, które tu z listu przytaczamy: „Jeeli wik-
szo, mimo silnych przestróg, sama polityczny bd popenia,

nie mona jej dla tego porzuci, — jeden oddalony od wszyst-
kich nic nie sprawi... A nawet, gdy zo jest bez ratunku, trzeba

pozosta w tym okrcie, który niebacznie w niebezpieczne

skierowali miejsce. Jednostka i zdanie jej niknie — i obowi-
zana jest wol wikszoci, jak swoj wasn uwaa, aby na

tern polu, choby dla siebie obcem, jeszcze co dobrego zdzia-

a". Szczegóów dziaalnoci Sotana, jako komisarza W-wa
Inflanckiego, nie posiadamy, wiemy tylko, e bya ona bardzo
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cik, gorczkow, napotykajc cigle na brak ludzi, brak

rodków, otoczona nieustannie grocem je] zewszd niebez-

pieczestwem. Z pomidzy pomocników Sotana, rekrutuj-

cych si z przerónych warstw spoecznych, wymieni naley
Stanisawa Romaczuka, wójta gminy prezmi.eskiej, Lotysza-

katolika, wocianina wsi prezmieskiej Mamolnica, który z za-

parciem si siebie nieraz najniebezpieczniejsze wypenia roz-

kazy Sotana i do koca ycia w blizkich z Sotanem pozo-

stawa stosunkach.

Wadze stale na Sotana miay zwrócone oczy, adnych
jednak dowodów przeciwko niemu nie mogy pochwyci, —
trzykrotna rewizja w Prezmie nic nie wykrya. Mimo to So-
tan aresztow^any zosta w Witebsku 5 czerwca 1863 r. Zarz-
dzone ledztwo nie dao adnych rezultatów; jednak, na za-

sadzie administracyjnego rozporzdzenia Murawjewa zosta
zesany do Ufy. Charakterystyczny jest poniszy ustp tego

rozporzdzenia, cytowany przez W. S—a synowi. „Chocia
zarzdzone ledztwo nie mogo udowodni winy Wadysawo-
wi Sotanowi, to jednak zwaywszy: 1) e w kraju jest on

osobistoci wpywow i 2) e rzdowi znane s jego anty-

pastwowe przekonania, postanowiono zesa go na osiedle-

nie do Ufy". Do Ufy zosta wywieziony Sotan 18 sierpnia

1863 r. i przeby tam do 1866 r. Stamtd pozwolono mu przez

wpywy zacnego ks. Suworowa, z którym czyy go dawne
przyjazne stosunki, zblia si stopniowo do kraju, przez Wo-
chow, Twer, Raza (gdzie mu umara ona 1871 r.), nastpnie

by internow^any w Rydze (1872—1875), a z Rygi pozwolono
mu w 1875 r. wróci do pozostaego po onie majtku Prez-

ma w Inflantach Polskich, gdzie umar w 1900 roku.

Z pomidzy wspówygnaców w najzaylszych sto-sun-

kach pozostawa Sotan z Jakóbem Gieysztorem, prof. Dyb-
kiem, Szetkiewiczem. Pozostawi synów: Wojciecha Stani-

sawa i Wadysawa oraz Marj (za Bohdanem Sotanem).
Szczegóy powysze zawdziczamy uprzejmoci p. Wady-
sawa Sotana (syna), w którego posiadaniu znajduje si na-

der ciekawy dokument, wiadczcy o szczególnie serdecz-

nych stosunkach, czcych W. Sotana (ojca) z ludem wiej-

skim. Jest to list wocian prezmeskich, napisany do W. S—

a

na wie o jego uwizieniu (zachowujemy pisowni orygina-

u): „Janie Wielmony Panie, Gromada prezmienska, czujc
swoje sierotstwo najczulej egna swego dobrodzieja i pro-si

Boga o prdszy powrut a tym czasem przesya przez nie]

podpisanych gospodarzy swe ukony z yczeniem zdrowia i

wszelkiej pomylnoci. Starszyna Jonik Mialdar, starosta Jo-
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nik Tiarwia, wsi BykownikoW' Mikrl Dzie, Ignat Zachare-

wicz, Andrzej Tiarwia, wsi Uzuliszki Adam Slesar, Justyn

Strod. Antonij Strot, Franka Wilium, Antoni Romaczuk,
wie Puzbary Piotra Romanowski, Stanisaw Romaczuk, An-
tom Slesar, Juze^)^ (sic!) Romanowski, Antoni Ogrodnik. 14 sier-

pnia 1863 r. — List ten zbiorowy tern bardziej zasuguje na

uwag, i podpisani mogli si o-bawia, e wadze niepnzy-

chylnie spojrze mog na to poegnanie winia.
Szczegóy zawdziczamy synowi p. Wadysawowi Sc-

tanowi.

Do str. 256.

Plat r-B r o e 1 L e o n, h r., syn Józefa Platera z Kom-
bula (w 'pow. dyneburskim i Antoniny z Sotanów, rozstrze-

lany zosta w Dyneburgu 27 maja 1863 r. (liczc lat 26) za

udzia w napadzie w d. 13 kwietnia na transport broni, idcy
przez lasy Batyskie pod Krasawiem. Napad zorganizowa-
ny zosta waciwie przez naczelnika partji Zygmfunta Bujnic-

kiego, który, wkrótce po napadzie, poznawszy niebezpiecze-
stwo, zdoa uj przez Petersburg za granic. Chocia pó-
niej z zagranicy nadesa wrczony osobicie przez on (He-

len) Komisji sdowej list, w którym pisa, e on to by praw-
dziwym i jedynym dowódc oddziau, nie dano temu wiary.

Sam Leon Plater bowiem, nie chcc szkodzi Bujnickiemu,

podczas pierwotnego zeznania wzi win na siebie. Jako te-

dy dowódca zbrojnego napadu, stracony zosta.

(Por. ksik zbiorow „Z okolic Dwiny" — jak wyej).
S u 1 i s t r o w s k i Leon, syn Wodzimierza. Ksztaci

si w instytucie szlacheckim w Wilnie, nastpnie na uniwer-

sytecie kijowskim, który ukoczy ze stopniem kandydata
nauk przyrodmczych. By dziedzicem Kamienia w pow. dry-

sieskim (gub. witebskiej). W r. 1857 wyjeda w kilkoletni

podró za granic, nastpnie powraca i w r. 1863 skazany zo-

staje za niepodpisanie adresu, na wygnanie do Ufy, gdzie go

spotyka podczas pierwszego swojego zesania Jakób Giey-

sztor. Dobra Leona S. ulegy konfiskacie. On sam zmar na wy-
gnaniu w Rosji.

Szczegóy od p. Euzebiusza Lopaciskiego.

Organizacja mohylewska.

O s k i e r k a Micha, syn Andrzeja i Marji z Horwat-

tów, urodzi si w r. 1836 w Misku-lit., nauki gimnazjalne

pobiera w Sucku, wydzia lekarski ukoczy w Moskwie.
Nastpnie by lekarzem domowym kolejno u chorego naów-
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czas marszaka pow. sieskiego, Józefa wiackiego i Mieczy-
sawa witorzeckiego. Z rodzin tego ostatniego i po jego

mierci czyy Mich. Oskierk jak najcilejsze stosunki, a

cikie przejcia narodowe zespoliy los tej rodziny z jego

losem. W demu p.p. witorzeckich w Malinowszczynie (gub.

wileska, pow. oszmiaski) zaprzyjania si (r. 1862) Oskierka
z Jakóbem Gieysztorem, spowinowaconym ze witorzeckimi
przez siostr cioteczn Leokadj witorzeck, on Michaa
S., brata Miecz. W organizacji powstaczej niezmiernie czyn-
ny by w Mohylewszczynie i w Miszczynie, wreszcie, gdy
na skutek rozesanych za nim listów goczych dalszy pobyt
w kraju staje si dla niemoliwy, — postanawia przedosta
za granic. Poniewa bezporedni przejazd granicy w Wierz-
boowie by nader niebezpieczny, udaje si, uzyskawszy for-

malny paszport, do Petersburga, by stamtd w dalsz puci
si drog. Na stacji w Ostrowiu zosta {22 padziernika) aresz-

towany wraz z odprowadzajcemi go Olimpj z Oskierków
witorzeck (wdow po Mieczysawie) i jej córk Józef
(póniejsz Joachimow Obieziersk). Pod siln eskort
wszyscy aresztowani zostali dostawieni do Mohylewa i tu sta-

wieni przed sdem wojennym. Po ledztwie, które ukoczone
zostao w kocu grudnia r. 1863, Micha' Oskierka w lutym
r. 1864 przewieziony zosta na danie Murawjewa do Wilna,

stamtd woony do Miska, towarzyszki za jego (panie

witorzeckie) nieco póniej zesane do gub. permskiej.

22 kwietnia (w Wielki pitek) wyrok mierci, prizez rozstrze-

lanie, wydany na Oskierk, przedewszystkiem na mocy ob^

ciajcych zezna apickiego i Parfianowicza (z organizacji

miskiej i mohyle,wskiej), zosta przez Murawjewa podpisany
i w d. 28 kwietnia st. st. 1864 r. w Mohylewie wykonany.
Uaskawienie na prob siostry Konstancji (za Juljanem Qali-

nowskim) podobno nadeszo, — lecz zapóno, — wieczorem
ju po egzekucji. — Por.: „Dziennik Wileski" Nr 12, z d. 14

(27) wrzenia 1906 r., art. podp. J. S., p. t. „Na Biaorusi" (po-

daje dat mierci Oskierki na 20 kwietnia 1864 r."; „Goniec
Wileski" Nr 1, 3, 4 z 5 (18), 7 (20) i 8 (21) lutego 1908 r.,

art. podp. J. S., p. t. „Ostatnie chwile Michaa Oskierki". Na
tem miejscu prostuj bdn wiadomo, podan przez Aga-
tona Gillera we „Wspomnieniach z powstania województwa
miskiego" („Polska w Walce", t. II, str. 228), jakoby Micha
Oskierka rozstrzelany zosta w Misku( a nie w Mohylewie)
d. 11 maja st. st. (a nie 28 kwietnia) 1864 r. Wiadomo urz-
dow o egzekucji M. O—ki poda „Wilen. Wiestnik" w Nr 51

z d. 9 maja 1864 r.
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B r z o st Oiwsk i Ignacy — syn Józefa, waciciela
maijitków Michapol i Pawowicze w pow. sieskim, gub. mo-
hylewskiej, urodzony okoo r. 1819. Ksztaci si w szkoach
w Misku, wydzia prawny ukoczy w MoskiWie. Mia maj-
tek w pow. sieskim Lipowicze, przekazany drog testamentu

przez stryja, w Mohylewie za by sdzi Izby Cywilnej, a po-

tem przez szereg lat obierany by co roku jednogonie pre-

zesem Izby Kryminalnej tame. W r. 1863 zesany zosta przez

gubernatoTa mohylewskiego Beklemiszewa administracyjnie

do Lipecka w gub. tambowskiej (jakoby Beklemiszew chcia
w ten sposób surowszy wyrok uprzedzi). Na danie Mu-
rawjewa wszake zosta I. B. wezwany do Wilna, stawiony
przed sd i z pozbawieniem praw zesany do Saratowa. Tu na-

gle w r. 1875 ycie zakoczy. onaty nie by. Z najbliszej

rodziny mia trzech braci (Pawa, Antoniego i Walerjana) i

dwie siostry (Stefanj Brz—k i Rozalj Krukowiczóiwn).
Szczegóy zawdziczamy p. Marji z Brzostowskich Kru-

kowiczowej.
Z innych wymienionych organizatorów powstania w Mo-

hylewskiem, Tadeusz Czudowski by koleg (starszym
o lat kilka) Jakóba Gieysztora z czasów instytuckich i uniwer-

syteckich. Urodzony w r. 1818 (?) z ojca Tadeusza, marsza-
ka pow. czerykowskiego, i matki Justyny z Hoyskich, w ro-

dzinnym maj. Nizkach (w pow. czerykowskim) . Osiad w
swym majtku w Kranem i tu zyska popularno przez sw
dziaalno filantropijn (np. oy na wychowanie niezamo-
nej modziey w instytucie Hory - Horeckim), i by wybrany
na prezydenta sdu powiatowego w Czerykowie. W dobie

reform wociaskich czynny wielce, faktycznie, jeszcze przed
ukazem, nada wolno swym poddanym. W wypadkach ro-

ku 1863 wzi udzia i zgin (wród jakich okolicznoci — o

tem jest mowa w t. II, koniec rozdz. VII i przyp.). Majtki Tad.

Czudowskiego ulegy konfiskacie i oddane zostay Ant. Wa-
silewskiemu. Brat Tadeusza, Antoni — równie by czynny
w r. 1863 i by zesany do Kostromy (zm. 1869 r. w Smo-
•lesku).

Szczegóy zawdziczamy p. Tadeuszowi Czudowskiemu,
synowi Ant. Czudowskiego.

Do str. 258.

Organizacja kowieska.

Nowicki Napoleon — w zwizku ze spraw Ko-nar-

skiego zesany by do kopalni Nerczyskich.
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Pisudzki Józef, syn Piotra i Teodory z Butlerów,

ur. okoo r. 1833; ksztaci si w Kroach, nastpnie za w in-

stytucie Hory-Horeckim. W dobie przedpowsatniowej miesz-

ka w Poszuszwiu w pow. kowieskim. Pomimo czynnego
udziau w organizacji powstaczej, zdoa uj cao. Zmar
2 kwietnia 1902 r.

Szczegóy od p. Jana Pisudzkiego, syna.

Kulikowski Walery, syn Jana i Dominiki z Tysz-
ków; ur. w Wilnie 19 listopada 1836 r., zmar w Kijowie 14

marca 1910 r. Nauki szkolne przechodzi w Wilnie, poczem
ukoczy szko inynierów w Petersburgu i otrzyma rz-
dow posad budowniczego w Kownie. Tu zastay go wy-
padki r. 1863. W organizacji powstaczej Walery Kulikowski
wzi czynny udzia, jako naczelnik m. Kowna, (którym zo-

sta z wasnej inicjatywy, po schronieniu si Lub. Gadona za

granic). Aresztowany w r. 1863 w zeznaniach swoich okaza
wielk przytomno umysu i gotowo przyjcia odpowie-
dzialnoci na siebie. W r. 1866, po trzyletniem wizieniu ska-

zany zosta, dziki szczliiwemu zbiegowi okolicznoci, tylko

na osiedlenie do Ancyru na Syberji. W drodze wszake za-

padszy w Irkucku na szerzcy si wród winiów tyfus, zo-

sta zatrzymany w tem miecie i przebywa tu póniej stale,

zyskujc i jako czowiek, i jako uzdolniony architekt, ogólne

uznanie. W r. 1872, na mocy specjalnego zezwolenia, przyby
do Libawy, dla zawarcia zwizku z Ew Huszczówn, która

nastpnie poda wraz z mem na Syberj do Nerczyska,
gdzie W. K. otrzyma miejsce budowniczego u bogatego kup-

ca-poszukiwacza zota Bubina. W r. 1876 wracaj p.p. Kuli-

kowscy do kraju; poniewa wszake wstp na Litw by im

wzbroniony, — zamieszkali w Kijowie, i tu te W. K. miesz-

ka odtd stale a do mierci, otoczony powszechnym szacun-

kiem i sympati. Obszerniejsze wspomnienia zamieci o W.
K. p. Roman Rogiski w Nr 85 z r. 1910 „Dziennika Kijow-

skiego", nekrologi tame. Nr 72, 80.

Szczegóy zawdziczamy p. Eugeniuszowi Kulikowskiemu.

C h 1 e w i s k i Wadysaw, ur. w maj. rodzinnym
Podgaju na mudzi, syn Jana, ost. podkomorzego rosieskiego

i Franciszki z Puzynów; ksztaci si w instytucie szlachec-

kim w Wilnie, a nastpnie na uniwers. w Petersburgu. Skut-

kiem udziau w organizacji powstaczej, zesany zosta na Sy-

berj, skd powróci dopiero po latach dziesiciu. Zrazu osiad

w Mitawie (tu si oeni z Wand Pisudzk, córk Kazimie-

rza), póniej w maj. Ilgiach (w pow. szawelskim), a po mier-
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ci rodziców w Padgaju. Majtek ten wszake, jako wasno
ojca jego Jana, skazanego na zesanie z pozbawieniem praw,
pomimo usilnych stara musia wreszcie uledz sprzeday.
Wówczas zamie,szka W. Chi. ponownie w Ilgiach i tu 12/25
listopada 1907 r. ycie zakoczy.

Szczegóy zawdziczamy p. Franciszkowi Jurjewiczowi.

Do str. 260.

Romaski Feliks, syn Józefa i Agaty z Kremerów;
ur. w r. 1818, onaty by w dobie powstania z Olimpi Bu-
kowsk, siostr znanego patryjoty polskiego, jednego z zaoy-
cieli muzeum Raperswilskiego, Henryka Bukowskiego, waci-
ciel maj. Danieliszki, wiziony by w Kownie, zesany w^szak-

e, ani pozbawiony majtku nie zosta. Zmar w r. 1891.

Dane zawdziczamy p. Helenie Romaskiej.

Narbutt Cezary, syn Kazimierza i Justyny z Mi-
kuckich; ur. w r. 1827 w Justynowie, majtku rodziców (w
pow. rosieskim). Po o'dbyciu nauk rednich (w Kroach?),
powici si studjom prawnym na uniwersytecie w Dorpacie.

Na skutek udziau w organizacji powstaczej, zosta areszto-

wany i uwiziony 15 grudnia 1863 r., najprzód w Rosieniach,

póniej w Kownie, skd wywieziono go na wygnanie do Czer-

dynia (w gub. permskiej). Majtek rodzinny Justynów uleg
sprzeday przymusowej. Naby go gen. Rennenkampf. Po po-

wrocie z wygnania kazano mu zamieszka wraz z on (Fe-

licj z Jankiewiczów) w prowincjach nadbatyckich. Wybra
tedy (r. 1868) na miejsce zamieszkania Mitaw i tu zmar 16

lipca 1880 r. Dzieci zostawi troje: syna Marjana — inyniera

(tl889) i córki Józef (za d-rem Hryszkiewiczem w Moskwie)
i Zofj (za Ludwikiem Szukszt na mudzi).

Szczegóy od p. Józefy Hryszkiewiczowej i od p. Zofji

Szukciny.
Choiseul Erard (urodzony z Niesioowskiei, onaty

z Antonin Iwaszkiewiczówn), b. oficer wojsk rosyjskich,

z maj. Iszalin w pow. tedszewiskim; w powstaniu by naczelni-

kiem wojennym pow. telszewskiego (komisarzem cywilnym
(do maja r. 1863) by Antoni Wslawski). Wskutek udziau w
powstaniu Choiseul (który by poddanym rosyjskim podczas,

gdy znany w swoim czasie Aleksander Choiseul zachowa
obywatelstwo francuskie), wraz z rodzin najblisz emigro-

wa do Francji i osiad w Paryu. Tam umar. ona równie
nie yje.

Wiadomo zawdziczamy d-rowi Witoldowi Wsaw-
skiemu.
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Sawicki Ferdynand, syn Józefa, chorego, któ-

ry na Landzie naby od Koryznów wasno ziemsk Mitruny;

bral udzia w wypadkach r. 1831, emigrowa, po powrocie

trudni si gospodarstwem, biorc wiksze dzierawy. W ro-

ku 1863 wiziony by w Kownie, lecz na wygnaniu nie by.
Zmar bezenny w Jakubowie w pow. wikomierskim r. 1875.

Szczegóy od p. Amelji Sawickiej.

Komorowski Antoni (1835—1881), syn Antoniego

1 Doroty z Grotkowskich; ksztaci si w Birkenruh pod Ry-
^, nastpnie w Dorpacie. By rodzonym bratem wymienio-
nego w pamitnikach wyej Wiktora.

Szczegóy od p. Zofji Kociakowskiej.

Do str. 262.

Sylwestrowicz Stanisaw, obywatel z majt-
ku Hoa pod Grodnem, — onaty z Ann Bukowieck; ska-

zany pierwotnie na powieszenie, nastpnie wyrok mierci za-

mieniono mu na roboty cikie na Syberji. Zmar w r. 1910

w Strzelczu (na Woyniu).

Szczegóy od p. A. Wróblewskiej.

Wojsiatycz Józef, pochodzi z rodziny wgierskiej

(ojciec jego jeszcze le mówi po polsku), by przed powsta-

niem rzdc w maj. Kranik (w gub. grodzieskiej). Tame
aresztowany, zesany zosta na Syberj, by w Irkucku. Po-
wróci do kraju na skutek amnestji po wstpieniu na tron ce-

sarza Aleksandra III. Po powrocie zajmowa si, gospodar-

stwem wiejskiem, jako rzdca, najiprzód w dobrach gen. Kie-,

kiej, nastpnie w Zotym Potoku. onaty by z Kuzlówn z

Biaostockiego. Zmar w Lublinie.
^

Wiadomo zawdziczamy p. Willi Zyndram - Kocia-
kowskiej.

P o k u b i a 1 1 o Piotr — czonek organizacji powsta-
czej grodzieskiej, urod, w maj. dziedzicznym Rusota-Zabo
(pow. grodzieskiego) z ojca Piotra i matki Wiktorji z Wolme-
rów. Ksztaci si w gimnazjum grodzieskiem, lata mode
spdzi w majtku rodzinnym, Z listów znajdujcych si w
posiadaniu synowca p. Wiktora Po^kubiatty, (któremu szczegó-

y niniejsze zawdziczamy), wida, i iwysany z wizienia gro-

dzieskiego 22 padziernika, stan w Petersburgu; std przez

Uf przyby (12 listopada) do Bielebieja (gub. orenburskiej).

Po pórocznym tutaj pobycie wysany do Kazania, a stamtd
przez Irkuck do Usola (stan tu 14 padz. 1864 r.), gdzie prze-
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bywa jako „zesaniec polityczny". 7 lipca 1868 r. ju w cha-

rakterze „osiedleca politycznego" zamieszka we wsi Malcie,

oddajc si gospodarstwu wiejskiemu. W marcu r. 1873 prze-

niós si do Irkucka, i pod Irkuckiem zarzdza mynem. W
tyme roku, po przywróceniu praw otrzyma prawo zamiesz-

kania w Rosji europejskiej, lecz ju roku nastpnego, 1874,

23 listopada zmar nagle, o czem rodzin zawiadami wspó-
wygnaniec i przyjaciel Leopold Walicki.

Wiadomo pochodzi od p. Wiktora Pokubiatty.

O innych czonkach o r g a n iz a c j i, albo n i e

posiadamy wiadomoci, albo te znajdzie je czy-

telnik w przypisach do stron poprzednich.

KONIEC TOMU I-GO.
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w Homburgu — 74. Broszura p. t. „Gos szlachci-

ca" — 74. Jej charakterystyka i znaczenie — 75.

Kilka uwag o pobycie za granic — 76. Cesarz
Aleksander II w Wilnie — 77. Nastrój spoecze-
stwa — 77. Stanowisko W. Syrokomli — 78. Sej-

miki kowieskie z r. 1858 — 79. Sprawy r. 1859,

1860 — 79. Projekt utworzenia Towarzystwa rol-

niczego i zjazd w Wilnie — 80. I^rojekt wrczenia
adresu Cesarzowi w r. 1860 — 82. Tre adresiu— 83.

Zachowanie si Domejki — 86. Franoiszek Dalew-
ski i projekt organizacji krajowej — 89.

ROZDZIA II. „ycie ca piersi" (Rok 1861) . . 92—131
Zarzd gubernjalny do spraw wocia-

skich — 92. Echa wypadków warszawskich — 94.

Zjazd obywateli Kowieskich w sprawie T-wa

„B. P." Pamitniki Gieysztora. Tom I. 27
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Kredytowego — 95. Projekt aoby narodowej — 95.

Pobyt Syrokomli w Kownie — 97. Próba zaradze-

nia opakaaiemu stanowi jego iinteresów — 99.

„Porednicy" do spraw wociaskich — 100. Dwu-
lvrotna bytno w Wilnie — 103. Pocztek de-

monstracji w Wilnie — 103. Eóne pogldy na
nie — 104. piewy w Katedrze i areszty (8 ma-
ja) — 104. Demonstracje w Kownie — 107. Ich

wpyw — 109. Zgromadzenie „poredników" Ko-
wieskich — 109. Eozrnchy wiejskie po manife-

cie z 19 liutego 1861 r. — 110. Zjazd ostateczny

IW Wilnie w sprawie T-wa Kredj^towego (lipiec

1861) — 115. Znaczenie tych zjazdów — 116. Bocz-

nica Unji Lubelskiej i uroczysty obchód w Ko-
waiie — 117. W wiitobrociu (6 sierpnia) — 119.

Krwawe zajcie w Wilnie 6 sierpnia — 119. Chy-
biany projekt wystpienia marszaków w sa3rawie

demonstracji — 120. Niedojcie do skutku te-

go — 121. Zajcie z ks. Irenym Ogtiskim — 122.

Zebranie w redniku u yliskiego — 124. Re-
presje — 125. Prace w Zarzdzie gubernjalnym
do spraw w^ociaskich — 126. Inne sprawj' ro-

ku 1861 — 128.

EOZDZIA III. Praca na gruncie manifestu z d. 19

lutego (1861—1862 stycze—maj) . . 132—161

Bolesny pocztek roku — 132. Urzdzenie
stosunków wooiaskich w ajwiszkach i Zale-

siu — 134. Urok „nszlachcenia" — 135. Odrziucona

propozycja — 136. Ireny ks. Ogiski i sprawa
woci w Betowde (marzec 1862) — 137. Sprawa wo-
cian ignacogrodzkich — 149. Soowjew w Ko-
wnie — 151. Z yoia klubu kowieskiego — 153.

Przykra sprawa p. *j* z wocianami (koniec

kw^ietnia, pocztek maja 1862) — 153. Z ycia ro-

dzinnego — 159. Zakoczenie sprawy p. *,* — 160.

EOZDZIA IV. Cisza przed burz (maj—grudaie
1862) 162-201

Sprawy „organizacji" — 162. Zjazd w Wil-

nie (maj 1862) — 163. lub Zygmunta Sierakow-

skiego (30 lipca 1862) — 168. Pogldy Sierakow-

skiego — 168. Zjazd wrzeniowy w Wilnie i wybór
staego „Komitetu" — 169. Zgon Syrokomli (3/15

wrzenia 1862) — 170. Jego pogrzeb i naboestwa
za jego dusz — 171. Zawizanie „Kóka Gospo-
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darskieg-o" w gub. kowieskiej — 172. Sprawa sej-

miików miskich i podania adresu — 174. Zjazd

listopadowT w Wilnie i znalezienie si Domej-
ki — 176. Starcia si o adres inliski — 178. Wy-
bór delegowanych na zjazd do Warszaw- — 178.

Kandydatury na marszaków — 179. Wychowanie
dzieci — 180. Gorcj^ nastrój na prowincji (w po-

niewieskiem) — 180. Wystpienie przeciwko or-

ganizacja w Kownie — 182. Zjazd „biaych" w War-
szawie (grudzie 1862) — 184. Zdanie o Gieyszto-

rze — 184. Obrady nad programem — 185. Znajo-

moci warszawskie — 191. (Guttrj^ — 192. Kro-
nenberg — 193. Tadeusz ks. Lubomirski — 194.

Kraszew^ski — 194). Projekt pomnika Syro-

komli — 194. Dalsze znajomoci — 195. (Al. Kra-
jewski — 195, Euprecht — 195, Jurgens — 195,

Goltz i in. — 196). Rewizja — 197. Wraenia— 197.

Podró do Czstochowy—198. Powrót do domu—199.

Ogólny pogld na r. 1862 — 201.

ROZDZIA Y. Przekroczenie Rubikonu (stycze—lu-

ty 1863) 202—265

Powitanie nowego roku — 202. ycie s-
siedzkie — 203. Czynnoci urzdowe w Kowanie i

zjazd — 204. Wezw^anie do Wilna — 207. U Nazi-

mow a — 208. Areszt w Wilnie — 211. Wybuch po-

wstania — 211. Usposobienie wewntrzne — 212.

Dziaania Komitetu ruchu — 216. Jego skad— 220.

Posiedzenie Kom. „biaych" d. 25 stycz. (6 lut.)—222.

Pi-ojekt Kieniewicza — 224. Wybór nowego Komi-
tetu „biaych" — 225. Nowy projekt Kieniewi-
cza — 225. Pierwsze objawy partyzantka na Li-

twde — 226. Porozumienie si z organizacj „bia-

ych" w Warszawie — 228. Zjazd w Kownie i

areszty w gub. kowieskiej — 229. Nastrój w kra-

ju — 230. Stosunki z Komitetem ruchiu — 230. Po-
wstanie „Wydziau zarzdzajcego prowincjami
Litwy" — 232. Sabo partji ruchu — 233. Cha-
rakterystyka Zygmunta Czechowicza — 233. Cha-
rakterystyka Konstantego Kalinowskiego — 235.

Charakterystyka czonków „Wydziau" pierwsze-

go skadu: Francószek Dalewski — 238; Aleksan-
der Oskierka — 240; Antoni Jeleska — 242; Igiua-

cy opaciski — 242; Hieronim Kieniewicz — 242;
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Nestor Du Laiurens — 243; Inne osoby—244. Pierw-

sze czynnoci Wydziau — 245* Orgainizacja po-

wstacza na Litwie: Wilno — 246; gnh. wile-
ska — 248; gub. grodzieska — 252; gub. md-
ska— 252; gub. witebska— 254; Inflanty— 254; gub.

mohylewska — 256; gub. kowieska — 256. Uiwagi

ogólne o organizacji — 260.

DODATKI AUTORA:
A. Projekt Jakóba Gieysztora, zgoszony w

czerwcu 1857 r. w sprawie usamoswolnienia ludu

i oddzjielenia ziemi dla drobnej uprawy. . . 267

B. Projekt Jakóba Gieysztora, zgoszony w
czerwcu 1858 r. w sprawie usamowolnienia ludu
i dobrowolnej odprzeday przez szlacht wocia-
nom ziemi . ........ 270

Przypisy 281
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